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Vborwoord 

In dit boek vindt u de resuluten van een onderzoek van het Centre for 
Local Democracy naar de gevolgen van presutiesturing voor de politiek-
bestuurlijke en maatschappelijke relaties van politiekorpsen. Wij hopen 
met dit vergelijkende cn empirische onderzoek inzicht te geven in de wij­
ze waarop landelijk gemaakte presutieafspraken doorwerken op lokaal en 
regionaal niveau en zo een bijdrage te leveren aan de discussie over de 
toekomst van het stelsel van prestatieafspraken. 

Wij danken het Programma Polilie en Wetenschap voor de toekenning van 
deze opdracht. Ook danken wij onze gespreksparmers voor hun tijd en 
bereidheid om met ons te praten. Wij hopen dat zij zich in de bevindin­
gen van dit onderzoek en onze adviezen herkennen. 
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Deel 1 

Bevindingen, conclusies en aanbevelingen 
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Inleiding 

1.1 Prestatiesturing en prestatieafspraken 

Landelijk Kader NedeHandse Politie 2003-2006 

In navolging van andere seaoren is ook de politie in Nederland overge­

gaan tot kwantitatieve prestatieafspraken en wordt zij afgerekend op pres­

taties. De prestaties van korpsen worden vergeleken met vroegere presuües 

en met die van enkele referentiekorpsen. Tegelijk wordl ruimte geboden 

voor decentrale prioriteiten. 

Hei Landeüjk Kader Nederlandse Poütie 2003-2006 (LKNP) vloeit voort 

uic het kabinetsplan 'Naar een veiliger samenleving' uit oktober 2002. 

waarmee beoogd wordt de onveiligheid en de overlast in de publieke 

ruimte in 2006 met 20-25 procent te verminderen. Het streven van het 

LKNP is eenduidige en meetbare afspraken te maken. Ook met andere part­

ners in de veiÜgheidsketen vvorden prestatieafspraken gemaaki. met een 

aanduiding van de tertnijn waarbiimen deze gerealiseerd moeien worden. 

Het LKNP is een convenant tussen de poliüeministere en de korpsbe­

heerders over te behalen resuluten. Hier worden concrete en meetbare 

prestatieafspraken over gemaakt. De presutie-indicaioren in hei Landelijk 

Kader Nederlandse Politie bestaan uit outputindicatoren (boetes en staande­

houdingen). subjeaieve prestatie-indicatoren (klant- en biugertevredenheid 

met poütiewerk) en indicatoren voor inteme performance (dooriooptijden. 

efficiëntie, ziekte en kwaUteit van telefonische dienstveriening). Elke af­

spraak hangt samen met een doelstelling uit het Veiligheidsprogramma: op> 

sporing. toezicht en handhaving, en doelmatigheid. Per regio kunnen ook 

aanvuUende afspraken worden gemaakt. 

De prestatieafspraken zijn lüet vrijblijvend. Een beperkt deel van het po­

litiebudget is afhankeüjk van prestatieverbetering. Deze wordt op twee ma­

nieren gemeten: ten opzichte van de eigen presuties in het voorgaande jaar 

(ten minste 5 procent beter) en ten opzichte van andere korpsen. Voor deze 

vergelijking zijn korpsen ingedeeld in clusters van vergelijkbare korpsen. 

In het halfjaarüjkse gesprek tussen ministers en korpsbeheerders nemen 

de resuluatafspraken ecn centrale plaats in. In hel regionaal jaarverslag 

wordt gerapporteerd over de resullaten. Jaarlijks vindt tussen nünisiers en 
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Inkidiqg 

korpsbeheerders een voortgangsgesprek plaats over de eventuele aanpas­

sing van het landelijke kader. 

Meer 'doorzctüogsmactit' V'oor de ministers 

In september 2003 kondigden de ministers van BZK en van Justitie aan de 

Politiewet te gaan wijzigen met het oog op een grotere doorzettingsmacht 

van de ministers. Zij wilden de hoofdhjnen van het beheer en van het 

LKNP dwingend aan de politieregio's kuimen opleggen. Dat betekende de 

bevoegdheid om 'tijdens de rit* en achteraf te beoordelen of adequaat uit­

voering is gegeven aan de door dc ininistcr(s) gestelde hoofdlijnen. Voor 

de uilvoering van het regionale beleidsplan is de korpsbeheerder - eveiuls 

nu - verantwoording verschuldigd aan het regionale college. 

Voor de realisatie van de door de minister(s) gestelde hoofdlijnen is de 

korpsbeheerder verantwoordelijk. Daarom werd in het wetsvoorstel een 

rechtstreekse relatie tussen ministei^ en korpsbeheerders geïntroduceerd 

waarin de korpsbeheerder aan de ministers verantwoording aflegt over de 

realisatie van de door de ministers vaslgestelde hoofdhjnen. Dit is een 

nieuwe 'verticale Üjn' in het bestel, die overigens in de struauur van het 

binnenlands bestuur niet ongebruikelijk ïs. 

De hoofdhjnen vormen her uitgangspunt voor het door het regionale 

coUege vast te stellen beleidsplan. Op regionaal niveau blijft zo ruimte om 

in het beleidsplan een nadere invulling te geven aan de gestelde hoofdlij­

nen en tevens ten aanzien van alle overige aangelegenheden bet beleid te 

bepalen voor de taakuitoefening van de politie, aldus de ministers. 

Sluipende centrolisotie 

Het LKNP en de aangekondigde wijziging van de PoUtiewet 1993 zijn het 

voorlopige sluitstuk van een al langer lopend proces waarin de inhoudelij­

ke sturing van bovenaf is toegenomen. Eerder hebben we een analyse ge­

maakt van de beleidsontwikkelingen sinds de verzelfstandiging van de po­

litie (Van SluU en Van Thiel, 2003). 

14 c^fai. 



Tabei I: Over^chl von beteJdsonfwikkeSngen ten oonzten von poStie (Van 
S I M en Van Threi 2003/ 

Periode Gebeurtenissen 
1993 Decentrale vifheid pionienfose. Eeme fase no de poitie Fecrganhotie. 

pkirienlaso. Udgonospunt: ales de<^nliDd. tenq. Oe mrater von BZK ii 

bnde^ie beheecdar. mocv beheei wonlt afstoncte^ uÜgeoeTana. 

finorusering von ds tecpokorpwn v M i pkxiti op bass van een tump s u ^ 

utflcQfTig. Beheer op ofitand brengt schepl noodzQcA om innchi ta krigen 

In de prestoties van de poCtie. OnhMldceIno van nieuwe 

sturkignislnjmer^en en infonnalienxxlelenop lorxJe^E niveau 

(pobiemonitor. POUK). moor geen samenhang h sturing, en 

hstmnentolie niet c^orde. 

1997 Kenieirig. Op boss van een eente flvoluotievtvipaitiebesteKanniJerfX) 

van roetsbore kvida^ce beleidsphcxSeïeri. woidt olslemrrings-en 

veronnMOordifiosoveitBg tuisen ko^isbeheerden en minisler tigaiteÉd om 

lorKfcgto en facporKteprtonteifen op efcoor o f te stemmen. 

1999 Voorsteten tot wfo^no. Nola 'Bestei 'n Bcdons': {nog] meer 

sftjr^XPntogelUKden voa de rninUer. aanwjfEmgen voor hel oprternen 

von londefce thema's h regionale beleidsplannen vdgenseen vott 

stramien dot verge^king m o g e ^ modet. De aomcondcpng vtm een 

lande^e beieias-en beheoncyckiS en de k m d e i ^ poQietxIef. kmdeQce 

* *qn nrw, hct tomiot Vgl bcleidsolonnen en verontwoofdhosdocumenfan. 

2000 Loryie^ie beleids-en beheefScychjs.W^zi9noPoCtiewet,va5>iegc^g von 

vieiiocifkse notioralB betsidsplannan voor de poitie, het eeiste 

BelttAplan voor de Mederiandsa poBie. tcnnuieren von belacltthemo's 

vKOorde korpsen zlrf i ixintB houden hetibea 

200) SnOa otm ombn'denliB. Afspraken tunen de korpsbeheerden en ds 

mrtsfar over sen stebef von pnsstofiefrianciertr^. 

Cvobotie von do londe^e beleidscvcljs en onderzoek naor de 

iniatmatievoanening Di de poHie d o a Berenschot. resuBerend i l 

oonbovelnoen voor venjere vertwietfcxi en stroorr^niig. 

2003 Prestatietfutng. Evoluotie 'Zicht op lootaitvoerng poitie' docr Atgemene 

RefcerdMimet. londeQc Koder voor de Nederlandse Politie en 

pnettattea/sonifcen. 

Uit tabel 1 wordt een stapsgewijs proces van beleidscentralisatie zichtbaar, 
van steeds meer bemoeienis van bovenaf met de inhoud van het politiebe­
leid. De oorspronkelijk afstandelijke invuUing van de rol van landelijke be­
heerder is vcFuiderd in een meer gedetaiUecrde bemoeienis met de in­
houd van beleid, in combinatie met verantwoording van resuluten door 
cle poütieregio's aan de hand van landelijke sundaards en formats die 
presutievergelijking mogeÜjk maken en waaraan financiering gekoppeld is 
(afrekenen op resultaten). 

Ook de infonnatievoorziening wordt uniformer gemaakt. De bestaande 
beleidscyclus moest worden vereenvoudigd, zo was de gedachte De ingesla-
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Inlriding 

gen weg zou moeten leiden tot minder administratieve belasting en btueau-

craüe. Het streven was ook gericht op stroonfiüjning van de informatie. 

De centrale sturing bij de poÜüe manifesteert zich niet aUeen in de 

presutieafspraken. Het ministerie van VROM stelt eisen aan activiteiten op 

het gebied van de milieuhandhaving, op basis van geoormerkte gelden. Er 

zijn regionale en interregionale miUeuteanis, aangestuurd door de hoofd­

officier van het ftmaioneel parket. Het bureau Verkeershandhaving van het 

Openbaar Ministerie heeft convenanten gesloten met de regio's over ver­

keershandhaving. Ook hier staat een aanzienlijke geldsom tegenover. Ook 

de minister van Vreemdelingenzaken en Integratie lijkl invloed t€ willen 

uitoefenen. 

De prestaiieafspraken zijn het voorlopige sluitstuk van dit proces van 

sluipende centralisatie. Naast bovengenoemde faaoren speelde in de over­

wegingen van de beleidsmaker het streven naar debureaucratisering en 

eenvoud mee. als een correaie op een te ingewikkeld en ie pretentieus ge­

worden stelsel van landelijke beleidsplanning. 

1.2 Contouren von dit ondenoek 

Bedoeliî  van dii ondeizoek 

Met het Veiligheidsprogramma van het kabinet Ealkenende-II wordt een 

nieuwe koers ingezet naar een veiliger samenleving. Maar de presiatieaf-

spraken met de politie passen in een langer lopend proces waarin de lan­

delijke sturing van bovenaf wordt geïntensiveerd. De bemoeienis van met 

name de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksreiaties bij het 

beheer en de taakuitoefening van de regiokorpsen is sieeds intensiever ge­

worden. Er is vergaande bemoeienis met de inhoud van beleid, niet alleen 

met hei beheer. Bovendien is de sturing selectief en specifiek gericht op 

bedrijfsvoering en de justitiële aspeaen van de politietaak. Daamaast is er 

een sterke gerichtheid op concrete en meetbare resultaten, die worden ge­

bruikt om afte rekenen. 

Er lijkt op voorhand spanning te besuan tussen de kenmerken van mo­

dern, professioneel politiewerk (politiewerk als coproduaie) en een stre­

ven naar sturing van politiewerk van bovenaf, aan de hand van kengetallen 

en presutie-indicatoien. Dat geldt ook voor de complexileit van het maat­

schappelijke en poüüek-bestuurlijke veld rondom politiekorpsen versus 

sturing van bovenaf Dit spanningsveld staat centraal in deze studie. 

16 CqfaiaaikMln 
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In dil onderzoek richten we ons op de consequenties van presutiestu­

ring en het werken met presutiegegevens voor de relaties van regiokorp­

sen met hun maatschappelijke en politiek-bestuurüjke sukeholders. Ons 

onderzoek is vergeüjkend van karakter. Primair gaat het ons om verschillen 

en overeenkomsten tussen politieregio's in Nederland. Een belangrijke 

vraag in dit onderzoek is in hoeverre 'perverse effeaen' van presutiestu­

ring in de praktijk worden waargenomen. 

Prableemstdling 
De probleemstelling van dit onderzoek is: 

Wat zijn de gevolgen von prestatiesturing voor dc relatie nm de politie met politiek-

bestuuriijke en maatschappelijke stakeholders? 

Wij hebben dit onderzoek uitgevoerd aan de hand van de volgende deel­

vragen: 

1 Welke modellen zijn denkbaar voor sturing en controle van politiewerk 

en van politieorganisaties; wat zijn in deze modeUen de betekenis en 

de reikwijdte van prestatiesturing. stakeholderpartidpatie en leerver­

mogen? 

2 Welke effeaen van prestatiesturing bij de politie kunnen op voorhand 

worden verwacht, gelet op ervaringen in andere seaoren en de lessen 

uit bestuurskundige uteratuur? 

3 VSfelke beelden hebben stakeholders van de politie in hun regio? 

4 Welke sturingspreferenties hebben stakeholders en welke sturingsmo­

dellen worden gehanteerd in politieregio's? 

5 Hoe beoordelen en ervaren stakeholders de effeaen van de prestatiestu­

ring; in hoeverre komen deze overeen met de verwachtingen vooraf? 

6 Hoe kunnen de bevindingen van dit onderzoek gebruikt worden voor 

verbeteringen in de samenwerking bij de aansturing van korpsen en in 

het stelsel van prestatieafspraken? 

BeoordeJin^^der tn védonóOToéi 

Aan de hand van de eerste twee deelvragen hebben wij een beoordelings­
kader ontwikkeld dat ons behulpzaam is bij het beantwoorden van de der­
de, vierde en vijfde deelvraag. Hiervoor hebben wij veldonderzoek in vijf 
politieregio's uitgevoerd in de laatste maanden van 2004 en het eerste 

halfjaar van 2005. 
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We hebben in het veldonderzoek gestreefd naar inzicht in de wereld 'ach­
ter de cijfers', in de doorwerking van prestatiesturing in de bestuurüjke en 
strafrechteÜjke keten en in ander samenwerkingsverbanden. Het gaat dus 
om inzicht in bedoelde, maar vooral ook onbedoelde ('perverse') effeaen 
en risico's. Daamaast invenuriseren we beelden die bij deze stakeholders 
leven over de meerwaarde en de betekenis van prestatiesturing. in relatie 
tot de bedoeling, al dan niet gebaseerd op eigen waamemingen en erva­
ringen. Ook maken wij zichtbaar in welke opzichten prestatiestiu'ing (of 
afspraken) veranderingen met zich med>rengen in vergelijking met be­
staande sturingsmodellen. 

Na overleg met de commissie Poütie en Wetenschap en na afstemming 
met de twee andere onderzoeksgroepen in dil drieluik is bepaald dat wij 
veldonderzoek doen in de politieregio's Flevoland, Utrecht. Rotterdam-
Rijnmond en Midden- en West-Brabant. Deze selectie heeft te maken met 
overwegingen van contrast>TOrking en grootstedeÜjkheid. 

Vragen die we per regio beantwoorden, zljn: 
* Wat is het imago van de politie en welke beelden hebben stakeholders 

van de poütie en van ontwikkelingen die zich voordoen? 
* In hoeverre vinden sukeholders prestatiesturing passen in hun stu­

ringsopvattingen? 
* Naar welk sturingsmodel gaat dc voorkeur van stakeholders uit; welke 

(impliciete) frames of Kfermce hanteren zij? 
* WeUce sturingsmodellen worden in de praktijk in politieregio's ge­

bruikt? 
• Hoe verhouden zich sturingsopvaiiingen en voorkeuren voor sturings­

modellen tussen stakeholders in een regio zich tot elkaar; weUte even­
tuele tegenslelüngen en fricties besuan er of hebben zich voorgedaan: 
hoe zijn deze te verklaren? 

* Op welke wijze is prestatiesturing ingepast in bestaande sturingsmo­
dellen: impÜceerde het een breuk, een bijsteUing of a>ntinuïleil met 
bestaande modellen; had het überhaupt enige significante betekenis? 

* In hoeverre vinden stakeholders dat presutiesturing werkt; wat zijn 
hun ervaringen en hoe valt hun beoordeling tot nu uit; weUte bedoelde 
en onbedoelde effeaen signaleren zij? 

* Hoe verhouden zich de bevindingen van dit veldonderzoek tot effeaen 
die op voorhand mochten worden verwacht? 

T o C i p f A ffBCMlfefl 
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Op basis van de confrontatie van lessen uil theoretische modellen en (er-

varmgen en beoordelingen vanuit) de praktijk, komen We tot onderbouw­

de adviezen (deelvraag 6). We richten onze advisering op de vraag hoe 

verbeteringen in de sturingspraktijk gerealiseerd kunnen worden en hoe 

de ervaringen en beoordelingen van stakeholders in de praktijk daarbij van 

nut kimnen zijn. 

1.3 Aftflkening 

Dit onderzoek valt of staat met de kwaliteit, de zeggingskracht en de re­

presentativiteit van de sukeholders. De externe stakeholders waar wij ons 

op richten maken deel uit van de poÜiiek-bestu uriijke en de strafrechtke­

ten en daarnaast van samenwerkingsverbanden die de korpsen onderhou­

den. 

We hebben een onderscheid gemaakt tussen drie ringen. In de eerste 

ring bevinden zich de politieke, bestuurlijke en justitiële actoren die stu­

ring en controle uitoefenen krachtens bevoegdheden in de wet. Dit zijn de 

politiek-bestuurlijke keten en de strafrechtketen. In concreto zijn onze be­

langrijkste gesprekspartners burgemeesters en korpsbeheerders, raadsleden 

(raadscommissie) en van het Openbaar Minisierie de hoofdofHcier en (be-

Ieids-)onideren van justitie. 

De tweede ring is de samenwerkingsketen met maatschappelijke partij­

en en organisaties. Wij hebben in de regio's gekozen voor enkele strategi­

sche gespreksparmers met wie structureel wordl samengewerkt en met 

wie afspraken zijn gemaakt. Binnen de politie gaat het vooral om de 

korpschef, alsmede politiemensen in exteme samenwerkingsverbanden. 

De selectie van gespreksparmers is gemaakt op basis van studie van be­

leidsdocumenten van hec korps (meeriarenbeleidsplan. jaarverslag en jaar­

plan. Wie worden met naam en toenaam genoemd), via onze conuaper-

sonen in hei korps en via korpsleden die conuaen hebben met samen-

werkingspartijen. 

Maar er was ook een zekere vorm van standaardisatie nodig om verge-

Üjkingen en analyses tussen korpsen te maken. Daarom hebben wij een 

keus gemaakt van gespreksparmers binnen een aantal domeinen waarin 

veel samenwerking van politie met derden plaatsvindt: 
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• milieu; 
• verkeer; 
• geweld (aanpak, hulpveriening); 
• ieugd(zorg) en jeugdige veelplegers; 
• bedrijfsleven. 

Enkele onderwerpen vaUen vaak binnen lokaal veiligheidsbeleid. Daarmee 
zijn biiuicn deze ring ook ambtelijke en bestuurlijke aaoren op dit gebied 
relevant (bijvoorbeeld wethouders veiügheid, leefbaarheid, grote steden of 
jeugd en ambtelijke coördinatoren IV). In eerste aanleg beperken we ons 
tot die onderwerpen en domeinen die regionaal worden opgepakt, dus 
geen internationale criminaliteit, ook geen regio-overstijgende samenwer­
king en geen landelijke poUtiediensten. en dergelijke. 

De derde ring van sleutelpersonen is diffuser. Deze gesprekspartners 
hebben bijvoorbeeld wel conuct met de politie, maar alleen in het kader 
van specifieke projecten. Soms siaan ze op grotere afstand. De keuze ver­
schUt per regio. 

1.4 Leeswijzer 

y^ hebben dit rapport verdeeld in twee delen. 
In deel 1 werken wij — na dit inleidende hoofdstuk — het beoordelings­

kader uit voor hei onderzoek (hoofdstuk 2 en 3). In hoofdstuk 4 geven 
wij een samenvattend en vergelijkend beeld van de bevindingen in de vijf 
politieregio's. In htx)fdstiik 5 analyseren wij onze bevindingen en in 
hoofdstuk 6 formuleren wij de belangrijkste conclusies, bij wijze van sa­
menvatting. Wb sluiten af met aanbeveUngen. 

In deel 2 (hoofdstuk 7 tot en met 11) presenteren wij per politieregio 
een beeld van de bevindingen van ons onderzoek. Dit is als het ware een 
beeld *ln de diepte', voor degenen die geïnteresseerd zijn in specifieke re­
gionale uitkomsten. Wi) hebben hJer veel aandacht aan besteed, omdat het 
de basis vormt voor de vergelijkende analyse in deel I. 

VVe begiimen elk hoofdstuk met een korte typering van het verzorgings­
gebied, hel korps en recente ontwikkelingen in de sturing en het beleid 
van het korps. Daama schetsen wij de beelden die er bij onze stakeholders 
leven over het korps en de ontwikkelingen die zij waamemen. Vervolgens 
geven wi) opvattingen van stakeholders over sturing en prestatiesturing bij 
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de politie weer. Aansluitend beschrijven en typeren wi) het dominante stu­
ringsmodel in de regio en gaan we na in hoeverre sprake is van continuï­
teit, bijsteUing of breuken in de ontwikkeUng. Ten slotte gaan wij in op de 
effeaen en risico's van prestatiestiu-ing die onze stakeholders ervaren en 
signaleren, en op hoe zij deze beoordelen. Hier maken wij een onderscheid 
tussen effeaen en risico's in hei politiewerk en de poütieorganisatie ener­
zijds en effeaen en risico's in hun relatie met de poütie anderzijds. 
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Stakeholders en sturing von de poJitie 

2.] Stunng van de politie: omsdirijving 

Sturing van de poütie wordt uitgeoefend door meerdere stakeholders, zo­
wel poUtiek-bestuurUjke als maatschappelijke, binnen een fijnmazig stelsel 
van bescuur. beheer, gezag en beleid van de regiokorpsen. Sturing vindt 
plaais van bovenaf, maar ook van buitenaf en van onderaf Sturing van de 
poütie omschrijven wi| als: 'gerichte invloed in een specifieke context' 
(vgl. Bekkers. 1996.2002). 

Stakeholders zijn er in aUerlei soorten. Er zijn diverse onderscheidingen 
mogelijk. Zo kunnen stakeholders binnen en buiten de politie, of binnen 
en buiten de poUtieregio worden onderscheiden. Een ander onderscheid is 
dat tussen formele stakeholders (burgemeester, officier van justitie, procu­
reur-generaal, commissaris van de koningin, minister van BZK. minister 
van justitie, enzovoort) en informele (allerlei typen organisaties en belan­
gen). Ook is onderscheid te maken tussen stakeholders die in een min of 
meer horizontale relatie tot de politie staan (bijvoorbeeld gemeentelijke 
diensten/afdelingen) en 'hiërarchische* stakeholders. 

Stakeholders zijn personen en instanties binnen en builen de politie 
met legitieme claims op politiewerk en politiebeleid die invloed uitoefe­
nen op de politie. Deze claims vloeien voort uit wettelijk vastgelegde taken 
en bevoegdheden of uit verplichtingen die de politie met hen is aange­
gaan, op basis van afspraken of convenanten die in het kader van geza­
menlijke beleidsvoering zijn gemaakt. 

Exlerne stakeholders, althans vanuit de poütie gezien, bevinden zich in 
de politiek-besmurlijke keten, de strafrechtketen en de samenwerkingske­
ten met maatschappelijke partijen en organisaties. 

2.2 Sturing van bovenaf, van onderaf en van buitenaf 

Sturing van bovenaf 
Er zijn binnen het poütiebestel aaoren met formele stiuringsbevoegdhe-
den, vi4 gezag, beheer, bestuur en beleid. Gezag is 'de besUssingsbevoegd-
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heid over de inzet en het optreden van de politie, wat en hoc zij wel en 
niet moei doen' (Suyver. 1994, p. 4; Michiels e.a, 1997. p. 95). 

Hel bevoegd gezag bestaat uit de burgemeester voor de inzet voor 
openbare orde en hulpverlening en de officier van justitie voor de straf­
rechtelijke handhaving. Afsiemming vindt plaats in de lokale driehoek, met 
de politiechef 

Beheer gaat over de zorg voor de organisatie in de breedste zin, zoals 
het geld- en middelenbeleid, de personeelszorg, de werving (Suyver, 
1994. p. 4) ofwel 'alle handelingen en besüssingen die moeten zorgen 
voor een goed funaioneren van het korps* ^Michiels e.a.. 1997, p. 131). 
Deze uak berust bij dc korpsbeheerder, de regionale beheersdriehoek 
(korpsbeheerder, hoofdofïicier en korpschef) en het regionaal coUege, dat 
verantwoordelijk is voor het vaststellen van het jaarplan (Huberts e.a.. 
2004). 

Hei bestuur wordt gevormd door het regionaal college (burgemeesters 
en hoofdofficier). Het regionaal coüege oefent de controle uit op het be­
heer en stelt de organisatie, de formatie, de begroting, de jawrekening en 
hei beleidsplan vast. Het bestuur zorgt dus mede voor het beleid(-splan). 

De hoofdlijnen van hei beleid worden sieeds meer landelijk vastge­
steld, in het Landelijk Kader Nederlandse Politie. Maar er zijn ook lokale 
en regionale beleidsplannen, met eigen aandachtspunten. 

Sturing van onderaf 
De politieorganisatie is traditioneel een hiërarchische organisatie. De 
korpschef is de baas. Maar in moderne politiekorpsen heefl de 'doorzet­
tingsmacht' van de korpschef grenzen. Dat heefc niei alleen te maken met 
de van oudsher grote invloed van de georganiseerde belangenbehartiging 
binnen de politie en de betekenis van de ondernemingsraad (vgl. Cachet 
en Van der Ven, 1999). Dienders worden ook in hun werk steeds mondi­
ger. Dat heeft veel te maken met ontwikkelingen binnen het politiewerk. 
Het werk van alledag vraagt van dienders om een systematische en profes­
sionele aanpak. Kenmerkend voor politiewerk - en anders dan in andere 
vormen van publieke dienstverlening - is het samenspel van preventief en 
repressief opueden. Politiewerk kent een grooi aantal interventiestrate­
gieën. E)e betekenis van poütiewerk ügt in de aanwezigheid in de samenle­
ving; dc poütie is 24 uur per dag en zeven dagen per week beschikbaar. 
Z\\ is een frontüjnorganisatie. Wat haar bijzonder maakt, is de uitoefening 
van zachte dwang en harde macht (zwaardmachifunaie en overheidsmo- ,̂. 
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nopolie fysiek gevveld) om gedrag te corrigeren dan wel te beperken. Zij 
geefl rugdekldng aan besmur en maatschappelijke actoren (Hoogenboom, 
2004). 

Kenmerkend is ook dat politiewerk plaatsvindt in nauwe interactie met 
de omgeving. Politiewerk is bi) uitstek contextgebonden. Specifieke lokale 
kennis is noodzakelijk voor bestrijding van criminaliteit en handhaving 
van de openbare orde. Die kennis Ügi bij de lokale politiekorpsen. De aard 
van het politiewerk onttrekt zich aan exaae beschrijvingen (Vollaard. 
2003). 

Hedendaags poütiewerk wordl gekenmerkt door samenwerking met 
andere partijen, een vaak brede aanpak en integratie van venchiUende vor­
men van dienstverlening en deskundigheid (Terpstra. 2002). 

Politiekorpsen ontwikkelen zich meer en meer toi complexe organisaties, 
waarin hct zwaartepunt verschuift naar het steeds professioneler wordende 
uitvoerende niveau. Beleids- en straiegievorming vragen daarom niet om 
een top-down- maar om een bottom-upbenadering. Volgens de SMVP kan 
de poliüe veel aan gezag winnen door burgers en de praktijkprofessionals op 
de werkvloer meer invloed te geven op het beleid (SMVI* 2002). Het SMVP 
pleit daarom voor een mix van vraaggestuurde en professionele (botiom-
up-)sturing. Een stijl van leidinggeven die hierbij past. is er een van kunnen 
manoeuvreren tussen een veeUieid van tegenstellingen en aaoren in een 
complex, horizontaal krachtenveld, zowel intem als extem. 

'Police leaders must be prepared to adopt a flexible managemenl style 
that gives much greater freedom to command officers, supervisors and 
rank-and-file ofUcers. OfUcers must have sufficient freedom to make 
conucis in the community, to explore alternatives to make some deci­
sions for themselves and even to make mistakes.' 
GOLDSTEIN. I99O. P. 1^6 

Terpstra noemt dit een egalitaire sturingsstijl die zich vcx)rnamelijk in het 
gebiedsgebonden werken heeft gevestigd (2002). 

Stunng van buitenaf 
Sturing van buitenaf is steeds meer sturing vanuit hct poliiiebesicl gewor­
den. Landelijke sturing en landelijke kaders worden steeds krachtiger aan­
gezet. De relatieve autonomie in beleidsontwikkeling van vroeger bestaat 
niet meer. 
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Een andere dimensie van sturing vanuit het bestel is het effea dat uit­

gaat van het kwaliteitsstelsel politie ln het getrapte stelsel van zelfevalu­

atie, audits en visiuties en. als sluitstuk, de Inspectie Politie als toezicht­

houder, wordt getracht op basis van compare and conlrost de kwaliteit van het 

politiewerk te vergroten. In essentie berust dit stelsel op principes van col­

legiale toetsing. 

Sturing van bititenaf krijgt ook vorm in consuluties van burgers over 

hun waardering van het politiewerk. Soms fungeren burgers ab respon­

dent in grootschalige enquêtes in een streven het politiewerk aan te passen 

aan percipieerde behoeften van burgers. Andere vormen van consultatie 

zijn meer interactief en vinden plaats in klankbordgroepen, panels en 

overleg in de wijk. 

Terpstra (2002) stelt dat sturing van de politie ook steeds meer plaats­

vindt in het kader van 'het management van de strafrechtketen'. Daarbij is 

vooral afstemming met het Openbaar Ministerie van belang. 

Sturing vindt ten slotte ook plaats vanuit veelal horizontale samenwer­

kingsverbanden met andere partijen, bijvoorbeeld in het kader van inte-

graid (lokaal) veiligheidsbeleid, waarin de politie afspraken maakt en zich 

committeert. 

2.3 Sturingsperikden 

Sturing en controle van de politie zijn in Nederland nooit zonder proble­

men geweest. Daarvoor is de poÜiie een te gevoelig apparaat. Een stelsel 

van chedcs ond Ixikinces hoort bij de politie. Maar over de vraag waar een 

werkbaar evenwicht Ügi lussen sturen van bovenaf, van onderaf of van 

buitenaf verschUlen de meningen. Binnen de poÜtie zijn er spanningen 

door uiteenlopende belangen, die leiden tot duwen en trekken (vgl. Van 

Reenen. 1985). Deels zijn deze te verklaren uit spanningen in het vinden 

van een balans tussen uiteenlopende belangen en het zoeken naar oplos­

singen voor knelpunten die zich voordoen, deels ook uit achterliggende 

sturingsconcepties die actoren hameren. Met een verwijzing naar de titel 

van bet proefschrift van Danielle Braim doen zich dus tal van siuringsperi-

kelen voor (Braun. 1999). 
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Sturing van bovenaf 
In een recent overzicht van de opbrengsten van al dit onderzoek conclude­
ren Huberts e.a. (2004) dat zich op het gebied van sturing op regionaal 
en op lokaal niveau grote verschiUen voordoen tussen regio's. 

Veelal lopen beheer, bestuur, gezag en beleid volstrekt door elkaar 
heen. Er is geen sprake van dualisme met twee gezagsdragers, maar van 
fragmenutie van gezag. Vele aaoren hebben invloed op gezagsbeslissingen. 
Hetzelfde geldt VOOT het beheer en het beleid. Informele en persoonsge­
bonden verhoudingen spelen vaak een belangrijker rol dan de formeel 
vastgelegde verhoudingen. 

Het zwaartepunt van de regionale besluitvorming Ugt in de regionale 
(beheers-)driehoek met korpsbeheerder, hoofdofficier en korpschef Daar­
binnen is overeenstemming tussen de korpsbeheerder en de korpschef 
bepalend voor de uitkomst van de besluitvorming. Het regionaal college 
beperkt zich doorgaans slechts tot het formaliseren van elders genomen 
besüssingen. Bovendien wordt weinig aandacht besteed aan het te voeren 
beleid en de verantwoording daarover V\fet en werkelijkheid liggen ver uil 
elkaar. 

De positie van de korpsbeheerder is een problematische. Deze heefi 
zich niet weten te ontwikkelen lot een bestuurder van en voor het hele re­
giokorps. 

De democratische verantwoordingssiruauur schiet tekort. Gekozen 
voUtsvertegenwoordigers hebben een beperkte betrokkenheid bij en in­
vloed op het doen en laten van de politie. De feiteUjke invloed van de ge­
meenteraden büjft gering. 

De opbrengsten van landelijke beleidssturing stelden doorgaans teleur, 
hoewel de verwachtingen vaak hooggespannen waren (Terpstra, 2002: Van 
Sluis, 2002). Hei beleid van bovenaf werkte ritualisering in de hand; het 
heeft geen enkele impact, concludeerde ln 't Veld (Berenschot. 2001). De 
beleids- en beheerscyclus heeft een sterk ritueel karakler. Het lukt niet om 
op landelijk niveau inzicht te krijgen in de reaüsatie van de beleidsthema's 
door de korpsen. De verantwoording op landeüjk niveau wordt belem­
merd door het ontbreken van een adequaat toetsingskader (Algemene Re­
kenkamer. 2003). 

De aanbevelingen uit recente onderzoeken zijn door de regering ver­
werkt in het Landeüjk Kader Nederlandse PoUtie en in de aangepaste lan­
deüjke beleids- en beheerscyclus. Dii f)ast in een streven naar debureaucra­
tisering (als vervolg op de evaluatie van In 't Veld). De bestaande beleids-
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cyclus werd vereenvoudigd, zo was dc gedachte. De ingeslagen weg zou 
moeten leiden tot minder administratieve belasting en bureaucratie. De 
beleids- en beheerscyclus leverde veel papierwerk op, maar geen duidelij­
ke prikkels voor beter presteren en verantwoorden volgens het CPB (Ko­
ning e.a., 2004). 

Sturing van onderaf 
Bekend, uit de literatuur, maar cx}k van politieseries op televisie, is de 
kloof tussen mom̂ ement cops en policy cops enerzijds en street cops anderzijds. Er 
bestaat weinig samenhang tussen wat dc korpschef wil en wat agenten op 
straal doen. Als er al een relatie is. berust deze op toeval, zo beweerde een 
oud-korpschef eens. 

Maar leidinggeven heeft wel enig effea. Naarmate prioriteiten beter 
aansluiten bi) hetgeen leeft op de werkvloer, deze persoonlijk worden uit­
gedragen (voorbeeldgedrag) en dienders erop worden aangesproken, is de 
kans op doorwerking van beleid in uitvoering groter (Stol e.a., 2004; 
Terpsira. 2001). 

Korpschefs moeten hun weg weten te vinden tussen enerzijds het prak­
tische professionalisme op de werkvloer en anderzijds afstandelijke be­
leidsplanning vanuil de politiek-bestuuriijke omgeving. Uit onderzoek on­
der korpschefs blijkt dal zij hier uiteenlopende oplossingen voor vinden 
(Boin e.a.. 2003). Faciliterende korpschefs vertrouwen op de professiona­
liteit van hun dienders en suan vrijheid van handelen vcx>r. zij het in ge­
bondenheid. Sturende korpschefs doen aan 'aansturing'. Zij zijn meer ma­
nager (Boin e.a., 2003). 

'Rationeel managemenl' en veel vertrouwen in de positieve cffccicn 
van ICT voeren in kringen van politiechefs vaak de boventoon. Dan gaai 
het om logische modellen, geullen, statistieken, systemen en zakelijke af­
wegingen - met meer dan een schuin oog kijkend naar het bedrijfsleven 
(Siol, 1998. p. 161). 

Tussen korpschefs bestaat in dii opzicht een s(x>ri generatiekl(x>f De 
cnc groep, veelal oudere korpschefs, hangt het gedachtegoed van PoÜtie in 
Verandering aan (Boin e.a., 2003). Anderen, veelal jongere korpschefs, 
zien zichzelf als manager Zij hanteren ook een ander jargon. Dit maruge-
mentjargon bi) de poÜtie en de retoriek van de poÜtie als bedrijf werken 
eerder vervreemdend dan bindend of inspirerend op de werkv'Ioer bij de 
poütie. De interne integralic wordt bemoeilijkt door het hanteren van dit 
bedrijfsmatig jargon (Van Sluis. 2002). Q-
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Professionele dienders zijn eigenwijs en mondig. Zij herkennen en er­
kennen hel beleid niet dat over hen heen wordl geformuleerd. Hei jargon 
spreekt hen niet aan. 

Nu de druk op de polilie toeneemt om beier te presteren, komt het ge­
biedsgebonden politiewerk onder druk te staan. De politie doei veel op dit 
gebied, omdat anderen nalatig zijn, maar haar inspanningen worden niet 
zichtbaar in presiatiemetingen. PubUekelijk wordt zij afgerekend op haar 
gepercipieerde falen op andere kerntaken. Korpschefs heroriënteren zich 
op de uken van de poÜtie. Zij beschikken echter niet over pasklare organi­
satievormen voor hel gebiedsgebonden werken. Er beslaal onder korps­
chefs consensus over de maatsch^peUjke rol van de politie, maar vergaan­
de consequenties voor de inrichting van de organisaties verbinden zij hier 
vaak niet aan. Het principe van 'de buurt stuurt* en 'kanteÜng van de orga­
nisatie' wijzen zij doorgaans af (Boin ea.. 2003). 

De huidige prestatieafspraken leggen de zwane piet nogal eenzijdig bi) 
dc polilie. volgens vele korpschefs, terwijl de mogelijkheden van de poli­
tie beperkt zijn. Bovendien betekenen zij rebureaucratisering. terwijl veel 
vooral oudere korpschefs zich altijd bekommerd hebben om de politie te 
debureaucraiiseren. De ambities van de minister van BZK worden door­
gaans argwanend bekeken en beschouwd als een eerste sup in de richting 
van nationale poÜiie. Dit achten zij onwenseUjk. 

Sturing vm buitenaf 
Op lokaal niveau ervaren politiemedewerkers spanningen tiissen inteme 
smring (beleidsprioriteiten, capaciteitsgrenzen) en de verwachting dal ze 
op de lokale situatie afgestemd maatwerk moeten leveren (onder regie van 
de gemeente met haar integraal veiligheidsbeleid). Naarmate het beleid 
mecr gericht wordt op landeüjke eisen, wordt deze spanning als groter er­
varen (Terpstra. 2002). 

De 'htx)fdcommissarissen van de straat' hebben intern moeite collega's 
te mobiliseren om toezeggingen waar te maken die zij hebben gedaan aan 
exteme parmers (vgl. Stol e.a., 2004). In een type organisatie waar hiërar­
chie belangrijk is. ontberen zij een voldoende aantal 'strepen*. Terwijl ze 
buiten vaak fungeren als aanjagers en gezag hebben ats veiÜgheidsexpert. 
beschikken zi) binnen niet over voldoende gezag. 

De aansmring op kemuken als samenwerking met exieme partijen en 
hei daarvoor nodige 'netwerken* in hel gebiedsgebonden werken laat vaak 
te wensen over (Stol ca., 2004). Iniem ontbreekl het vaak aan prestatie-
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normen en afspraken over concrete en haalbare doelen in het werken aan 
veiligheid samen met andere partijen. 

Onder invloed van het tanende gezag van dc politie en de pubÜeke 
twijfels over de effeaiviteit van de politie is een terugtrekkende beweging 
naar kemtaken van dc politie zichtbaar. Volgens Van der Vijver (2004) heb­
ben zich de afgelopen decennia veranderingen voltrokken in de aan­
dachtsgebieden van de poütie. Er besuat een breed gedragen gevcxrlen in 
dc samenleving dal de onveiUgheid onaanvaardbaar is geworden en dat de 
poütie tekortschiet in het aanreiken van oplossingen. De reactie van de 
landelijke politiek was dat de poütie sterker moest worden aangestuurd. 
De poütie had tc veel vrijheid gehad. Dit had geleid tot gebrek aan effi­
ciëntie en ineffectiviteit. De politie moet zich meer bezighouden met het 
echte poütiewerk: boeven vangen en repressie Daarnaast vindt meer cen­
trale sturing plaats op de vraag wat de politie moet doen en wat zij niet 
moei doen. Dit is de kerntakendiscussie 

In de praktijk manlfesteeri zich spanning tussen het repressieve beleids-
denken waarin de politie zich beperkt tot kemtaken en de veelvormige sa­
menwerkingsvormen die zich in de praktijk hebben ontwikkeld met ande­
re maatschappelijke organisaties. De poütie speelt in deze horizontale sa­
menwerkingsverbanden verschillende rollen. De ene keer initiërend en 
met ecn ruime uakopvatting. de andere keer volgend en met een smalle 
taakopvatting. Soms doet zi) dit bewust, soms noodgedwongen of onbe­
wust. Poütiewerk is en blijft mensenwerk en is in hoge mate contextge­
bonden. Soms is ook een brede rol van de politie wenselijk en nodig, bij-
vcx)rbeeld als aanjager cn innovator 

Als de politie zich meer richi. of terugtrekt, op haar kerntaken, zal zij 
in de praktijk meer dan voorheen gedwongen zijn zich te oriënteren op 
andere partijen vtxjr afstemming en overdracht van taken. Dat is de kem-
ukenparadox. En als de polilie zich heroriënteert op haar kemtaken. moe­
ten andere organisaties ook bereid cn in staat zijn hun (nieuvve) verant­
woordelijkheid ie nemen.Taakafbakening veronderstelt dus een dialoog. 
De politie kan dan juist niet 'terug in haar hok'. Als dat gebeurt, treedt 
regressie op: de poütie als (uitsluitend) sterke arm. Dan wordt geen recht 
gedaan aan de feitelijke competenties van de politie, haar professionaliteit 
en de deskundigheid op het gebied van veiligheid (Mein. Schutte en Van 
Sluis. 2004). 
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2.4 'Many hands' 

Een steeds terugkerend probleem is dat van de many bands. De politieorgani­
satie lijkt door ]an en alleman te worden gestuurd. Bestuurüjke drukte is 
kenmerkend voor hei bestel (Rosenthal e.a..l998), maar erzijn ook ande­
re stakeholders die invloed (willen) uitoefenen. 

Aan de andere kanl zijn dergeUjke siuringspcrikelen typisch v(x>r een 
volwassen politiebestel. Complexe smringsarrangementen passen bi) mo­
deme politieorganisaties. Vergelijkbare problemen doen zich oók in andere 
landen voor (vgl. Schaap ea.. 2003). 

Veelvormigheid in sturingsvormen past ook bi) professionele organisaties 
die in een complex krachtenveld moeten werken. Sturing van onderaf en 
van buitenaf winnen aan gewicht. Frissen siclt dat 'smring in professionele 
organisaties niet hiërarchisch van aard is. maar vooral horizonual*. Intercol­
legiale toetsing en supervisie, peer review, exteme visiuties d(X)r vakgenoten, 
protocoUering. professionele kwaUteiisboiging en -bewaking zijn voorbeel­
den van sturing en zelfsturing die voor de hand üggen en die doorgaans ef­
fectiever zijn dan de rituelen van beleidsplannen, kengetallen en 'planning 
en connxir.Verantwcxirding afleggen in professionele, complexe omgevin­
gen is effectiever als cüi in horizontale relaties gebeun: aan nevengesdükie 
actoren en maatschappeUjke 'buitenstaanders'. Bovendien is externe oriënu-
tie van professionele organisaües van groot belang (Frissen, 1997). 

2.5 Van klassieke naar moderne sturingsconcepties 

De onlwikkelingen inzake de poütie die hiervcx>r zijn aangeduid, zijn niet 
uniek. In veel beleidsseaoren bestaan veel actoren en zijn de problemen 
ingewikkeld. 

Het denken over sturing binnen het openbaar bestuur is beïnvloed 
door dit soort sturingsperikelen. Bekkers (2002) spreekt van een overgang 
van een klassieke sturingsconceptie naar nieuwe vormen van sturing. Een 
siuringsconceptic is een samenhangend geheel van veronderstellingen, 
ideeën cn visies over sturing (Bekkers. 2002). Het zijn als het ware over­
koepelende paradigma's, waarbinnen een onderscheid is te maken in stu­
ringsmodellen in engere zin. 

Bekkers typeert een organisatie in de klassieke benadering ak een soon 
machine, het idee van perfed odministmtion. Problemen worden gezien als het 
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gevolg van slecht management, van een slechte organisatie, van haperende 
tandwielen in de overheidsmachinerie. Onduidelijke doelstellingen, ge­
brekkige middelen, onduidelijke taken, verantwoordelijkheden en be­
voegdheden en een gebrekkige commimicatie worden gezien als de be­
langrijkste oorzaken voor falende sturing. Er bestaat weinig aandacht voor 
het zelfsturende vermogen van cen beleidsseaor of een organisatie. Het 
aangrijpingspunt voor sturing is het beheersen van de interne (bedrijfs-) 
processen. Daarvoor wordt gebruikgemaakt van gedetaiUeerde wei- en re­
gelgeving. Het adagium luidt 'mccr weten is beter sturen'. Hoe gedeiaU-
leerder een ministerie weet hoe de werkelijkheid van de betreffende sector 
in elkaar steekt, hoe beier die sector kan worden aangestuurd. Een indica­
tie voor deze benadering is het gebruik van (beleids-) monitors. 

Vanaf de jaren tachtig ontstaat steeds meer twijfel over de efi^tiviteit 
en de wenselijkheid van deze opvatting over sturing. Nieuwe vormen van 
sturing hd>ben gemeen dat organisaties in cen bepaalde beleidssector over 
zelfsturende en zelforganiserende vermogens beschikken. Sturing vindt 
meer plaats op afsund. Een overheid is voor de reaüsatie van haar doelstel­
lingen wederzijds afhankeüjk van andere overheden, maatschappeUjke or­
ganisaties, maatschappeUjke groeperingen, bedrijven en burgers. Het op­
lossen van problemen vergt vaak een ingewikkeld samenspel van aUerlei 
partijen. Overleg, onderhandeling, mil en compensatie zijn nodig omdat 
een breed netwerk van allerlei soorten van organisaties gemobiliseerd 
moei worden. Dit is te meer het geval wanneer het gaat om integraal be­
leid, bijvoorbeeld in het kader van veUigheid. Sturing in deze conceptie 
vindt sleeds meer plaats in dialoog met allerlei relevante partijen in dc lo­
kale samenleving, vanuit de gedachte dat overheidsbeleid wordl ontwik­
keld en uitgevoerd in beleidsnetwerken (Bekkers. 2002). 

2.6 Sturingsmodellen voor de politie 

Binnen deze - brede — sturingsconcej[>ties kunnen op theoretisch niveau 
vier stiuingsmodcllen worden onderecheiden. Binnen klassieke en moder­
ne sciu'ingsconcepties onderscheiden we command and control, sturing op 
hoofcUijnen. selectieve sturing en facilitaire sturing (Ringeling. 1998; 
2003). 
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Command ond control 

Dit model is hiërarchisch van aard cn bij uitstek lop-down gericht. De be­

stuurder bepaalt wat het probleem is en hoe het moet worden opgelost. 

De sturingsmacht ügt op rijksniveau. Anderen - de poütie in dit geval -

mogen het beleid lütvoeren. In deze opvatting is duidelijk wie bestuiun en 

wie besmurd wordt Er is sprake van een relatie van boven- en onderschik­

king nissen bestuurder en bestuurde. Het is even duidelijk dat wie be-

stuun over de ncxlige sturingsinstrumenten moet beschikken. De poÜtie is 

in deze benadering een uitvoerende organisatie. 

Sturing op hoofdlijnen 

Bestuurders kunnen ook volstaan met het aangeven van de hoofdlijnen van 

hei beleid. Dit impliceert zelfsturing binnen de vastgestelde kaders, waar­

binnen andere actoren zich kunnen bewegen, als het ware onder regie. 

HoofcUijnen kunnen worden ingevuld met eigen beleidsopvattingen, zodat 

problemen in de praktijk beter worden opgelost ('scharrelnümte'). 

Veel gebruikte instrumenten zijn delegatie en mandaat. Er vvordt een 

beroep gedaan op het zelfsturend vermogen van de andere aaoren. 



StoVdioldni a ntiritig nm de potilif 

Selectieve sturing 

Hei derde sturingsmodel is selectieve smring. Ontwikkelingen worden met 

rust gelaten, maar op bepaalde nauwkeurig tc kiezen punten wordt inge­

grepen. Ëen dergeÜjke benadering getuigt van grote stuurmanskunst. De 

bestuurder versuat zijn vak. Dat moei ook wel, wam anders zijn die cru­

ciale aangrijpingspunten moeilijk te vinden. In dit mcxlel wordt een gr(x>t 

beroep gedaan op zelfsturing. 

Riciiitoire sturing 

Van facilitaire sturing is sprake wanneer een bestuurder andere aaoren in 

staat stelt om te sturen. Dai kuimen andere overheden dan de centrale 

overheid zijn, maar oók uitvoerende en private organisaties. Die andere ac­

toren worden gestimuleerd om bepaalde nieuwe wegen in te slaan, voor­

zien van de ncxüge hulpmiddelen om dal met succes ie doen. 

Facilitaire sturing houdt niei in dat andere aaoren maar hun decentrale 

gang kunnen gaan. Deze wijze van sturing leidt alleen tot goede resuluten 

als de faciliieerder zeer precies op de hoogte is van wat die andere overhe­

den doen, over hun schouder meekijkt, ziet welke problemen zij tegenko­

men en daar net als die andere overheden van leen. In deze visie past cx>k 

geen toezicht of controle op afstand, geen algemene normen of uitkerin­

gen, maar insiriunenten die andere overheden in suat stellen om maat­

werk le leveren. 

Bij facilitaire sturing is hei beroep op het zelfsturend vermogen van an­

dere actoren groter dan bij de andere sturingsmodeUcn (Ringeling, 1998; 

2003). 

Elk i-DOrdeel heefl zijn nadeel 

Elk van deze mcxlellen heefl zijn specifieke verdiensten en ickonkomin-

gen. Een systeemfout in het command and control-model is de voortdurende 

aansturing van bovenaf Dat is verklaarbaar vanuit de perceptie van be­

leidsmakers dat er in de uitvoering zaken misgaan. 'Misgaan' is een uit­

drukking voor zaken die anders gaan dan zij verwachten. En zaken gaan in 

de uitvoering vaak anders dan beleidsmakers verwachten. En dus grijpen 

zij in. Die wijze van interventie verst(x>n de leerprocessen op andere ni­

veaus en vernietigt de mogelijkheden tot zelfsturing. 

Maar cx)k de sturing op hoofdlijnen kent een systeemfout. Die sys­

teemfout is dai er zo veel hoofdlijnen komen, dat andere organisatie­

niveaus door de bomen hei bos niet meer zien. Het is in cüi siuringsmo-^;;, 
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del heel moeUijk om aan de hoofcUijnen vast ie houden. Wat hoofcUijn is 
en wat niet is veelal een onderwerp van poÜtieke discussie en wordt als 
gevolg daarvan in veel gevallen gecentraliseerd. Sturing op hoofcUijnen kan 
ook gezien worden als een variant van command and conink. 

In geval van selectieve sturing moet de kennis van het veld groot zijn. 
De vraag is of die kennis altijd aanwezig is en of het mcxlel als gevolg 
daarvan niet in het bijzonder geschikt is voor relatief eenvoudige pro­
bleemvelden. Maar hei belangrijkste probleem is of wc wel de juiste in­
strumenten ter beschikking hebben om selectief te kunnen sturen. 

De grootste sysieemfoui bij facihtaire sturing doet zich VOOT wanneer 
beleidsmakers denken dat anderen hei maar moeten uitzoeken. Het was 
voldoende dat zij het probleem over de schutting hebben gegex)id. Dit 
mcxlel werkt niet zonder een zeer goed verzorgde terugkoppeling (Ringe­
ling. 1998; 2003). 

2.7 'Frames of reference' 

Vcx)r welke sturingsmcxlel een aaor opteert, heeft veel te maken met a<:h-
terliggende voorkeuren VOOT bepaalde organisatie- en smringsopvattingen, 
of. nog iets vager, beelden hiervan, als een soort van frames of reference, dic 
impÜcnet kunnen zijn. Hierin kan - alweer op theoretisch niveau - ten 
aanzien van de politie een onderscheid worden gemaakt in benaderingen 
van de poütie als bedrijfsmatige politie, verbindende politie en seleaieve 
politie.* 

Bedrijfsmatige politie 
Deze benadering heefi een specifleke opvatting over de wijze waarop poli­
tieorganisaties dienen te worden aangesmurd en geleid. De inspiratie komt 
uil het boek van Osbome en Gaebler. Rdnraiting Govemmcni uit 1992. De 
boodschap is om meer bedrijfskundige inzichten en meihcxien te gebrui­
ken om overheidsorganisaties te leiden. Deze stroming staat (x>k wel ic 
boek als New Public Management. In essentie is de bcxxlschap van deze 
stroming dat het verstandig is een overheidsorganisatie te leiden als een 
bedrijf 

1 D B » bonsdsrlnpBn djn QttbaMaont op ovn KMortHnond ondvnchaU l unon tto Rmmwit inffbtntOotinf. d« bensctoring «an d« 

Comaun^tariaitism an da /toAiund^nQ-«Aool tvgt. Rinosllna. 199SL 
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l̂ rbindende politie 

In deze benadering ligt de nadruk op de verbindingen tussen de wijze 

waarop individuen participeren in maatschappelijke en overheidsorganisa­

ties. De politieorganisatie functioneert in een bepaalde maatschappehjke 

omgeving. De vraag is in welke mate staatsburgers mogelijkheden hebben 

hun staatsburgerschap te effeaueren dooT panicipatie in (üe organisatie of 

in maatschappelijke organisaties die met de politie relaties onderhouden. 

Dat was h d leidende thema in PoÜtie in Verandering. Hei betekende een 

trendbreuk mei de polilie in isolement. Van betekenis werd de lokale ver­

ankering, die zich in (at van aaiviteiten uitte. In deze benadering past cxik 

aandacht vcxir veiÜgheidsbelcid als een onderdeel van de politietaak. 

Selectieve poHtie 

In deze benadering wordt de vraag gesteld naar de aard van de taken die 

door overheidsorganisaties worden behartigd, en in welke mate die laken 

tot het publieke domein behoren. Ofwel de'waartoe'-vraag. Maar niet al­

leen de inhoud, (x>k de grenzen van die taken komen in deze stroming 

aan bcxl: wat is een poütieiaak en wat kan aan andere organisaties worden 

overgelaten? Anders gezegd, in deze benadering staat de kemtakendiscus-

sie centraal. 

2.8 Sturingsmodellen in theorie en praktijk 

Sturingsmodellen uit de theorie zuUen in de praktijk niet in zuivere vorm 

te vinden zijn. Onze ovenuiging is dat de praktijk weerbarstig is. De poli­

tie moet immers aan zo veel verschillende wensen en verlangens tegemoet 

komen. Het politiebestel is nict voor niets van oudsher een kwestie van 

dualismen en compromissen. 

In de praktijk zijn hybride sturingsvormen denkbaar, waarin sturing 

een min of meer inconsequente mix is van allerlei elementen of waarin 

sturing van politie steeds meer vervlochten raakt met aUcrlei andere typen 

van toezichl cn handhaving, in hei kader van de versterkte gemeentelijke 

regie in het integrale veiligheidsbeleid (vgl. (xik Terpstra, 2002). 

Allerlei varianten zijn in de praktijk denkbaar, bijvoorbeeld centrale de-

panementale sturing of een mix van centrale dcpanementale sturing en 

regionale sturing, zeg maar de huidige situatie. Aan het andere eind van 

hct continuüm staat bijvoorbeeld beleidsvorming van onderop in de poü-:^ 

X:, 
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deorganisatie. in nauwe samenspraak met de lokale politiek (raad), of. als 

variant, smring op basis van een zo breed en open mogelijke interactie 

tussen alle typen stakeholders (formele en maatschappelijke) in de arena 

van hei politiebeleid. Ook zijn tussenvormen denkbaar, bijvoorbeeld als 

het zwaanepunt ligt in de interaaie tussen top en basis biruien politie en 

politieregio. Globale landelijke kaders zijn denkbaar, mits ze maar veel 

ruimte laten. Belangrijk is dan vooral het heen en weer gaan tussen uit­

voering en beleid. 

Sturingsmodellen zijn in de praktijk het product van de relaties tussen 

aaoren in het beleidsveld. biiv(x>rbeeld binnen een regio, maar ook tussen 

een departement en een seaor. Dat verklaarl de verschillen die er bestaan 

en het optreden van spanningen en confliaen ('sturingsperikelen'). 

Er beslaat een zekere keuzevrijheid in modeUen, zij het dat er begren­

zingen zijn. Die grenzen liggen vcxir een grcx)t deel in de maatschappelijke 

en politiek-bestuuriijke realiteit. Uit onderzoek naar beleidsinstrumenten 

cn beleidsimplementatie weten we dat beleidskeuzen sterk worden beïn­

vloed dooT routines en standard operating pmcedures. Eerder gemaakie keuzen in 

de beleidsontwikkeüng en gevestigde belangen beperken de keuze van in­

terventies (Hemerijck en Ringeling, 2003). 
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3.1 Prestatiesturing 

In hei algemeen wordt prestatiesmring opgevat als een meer moderne 
vorm van smring. Het past als instrument in een moderne sturingsconcep­
tie. In tegensteUing tot klassieke vormen van sturing wordt niet gestuurd 
op input dcx)r middel van regels, maar liggen aangrijpingpunien op een 
ander niveau, met een bepaalde mate van zelfsturing voor de sector of or­
ganisatie. Er worden prikkels en incentives gehanleerd. in combinatie met 
andere sturings- en verantwcx>rdingsarrangementen. 

Prestatiesmring is een vorm van outputsturing. Dit kan als volgt wor­
den omschreven (Leeuw &Van Gils. 2000. p. 6): 

'Van outputsturing is sprake als organisaties aangestuurd worden op 
output (prestaties zoals prcxluaen en cüensien) en op de aan de presta­
ties verbonden kosien, waarbij bestuurder en bestuurde duidelijk is 
hoe met de informatie over de gemeten output wordt omgegaan en 
waarbij er tevens prikkels zijn ingevoerd, die beogen de doelmatigheid 
van de organisaiie/bclcid te vergroten.' 

De gedachte achter presutiesturing is dat overheidsorganisaties becx)gde 
prestaties fonnuleren en aangeven hoe deze presunes ktmnen worden ge­
meten d(x>r presutic-indicatoren te definiëren. Vervolgens kan. na verrich­
ting van de inspanningen, worden gekeken ofde becx)gde prestaties zijn ge­
realiseerd en wat deze hebben gekost (De Bruijn. 2001, 16). ftestatiesturing 
heeft onmiskenbare v(X)rdeIen en positieve effeaen, zo stelt De Bmijn: 

'Prestatiemeting leidt tot een zekere transparantie: duidelijk is welke pro­
duaen een organisatie leven en hoe deze prcxluctie zich in de loop der 
tijd ontwikkelt. Is prcxluctie transparant, dan kan zich vervolgens cen 
goed gesprek over de koers van de organisatie ontwikkelen, zowel bin­
nen deze organisatie als tussen dc organisatie en haar toezichthouders.' 
OE BRUI|N, 200 I . P. 49 
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Prestatiemeüng kan bovencUen bijdragen aan innovatie door toegenomen 
transparantie van de activiteiten, samengevat als 'what gets measured, gets 
done' (De Bruijn. 2001, p. 18). Dcx>r hel definiëren van produaen en het 
zichtbaar maken van presuties oncsuai transparantie die een prikkel is vcx>r 
innovatie birmen de organisatie, omdat de discussie op gang komt over de 
bijdrage van cUverse activiteiten aan de prestaties van de organisatie. 

Prestatiemeiing kan een prikkel zljn voor prestaties en bureaucratie te­
gengaan. Sturing op prestaties belcx)nt de prcxlucten en is daardcx>r een 
prikkel vcx>r prestaties. 

Ten slotte vergemakkelijkt het meten van prestaties de externe verant-
wcx)rding. omdat de uitvoerende organisatie de eigen doelen en prestaties 
inzichtelijk moet maken v(x>r de beleidsvormer Een bijkomend voordeel 
is dat het de bestuurders veel kwantitatieve informatie opleven over de 
uilvoering. Dat biedt het bestuur aangrijpingspunten om beleids- en be­
sluitvorming op passende wijze te koppelen met de uitvoering, waardoor 
de kwaliteit ervan stijgt (De Bruijn, 2001). 

Sturen op presuiie en efTecten is volgens Leeuw en Van Gils (2000) bij 
uitstek passend als: 
• de prestaties cq. de be(X)gde effeaen gedefinieerd zijn, dat wil zeggen 

dat duideüjk is welke prcxluaen en cüensien geleverd cüenen te worden 
mel het verstrekte budget; 

• de prestaties en de kwaliteit daarvan gemeten worden en vastgelegd in 
onder meer kengelallen, planning-en-conirolcydi en evaluatieonder­
zoek; 

• afspraken zijn gemaaki over hoe met de verkregen informatie in relatie 
tot de gesielde doelen wordt omgegaan; 

• er wordt gestuurd op prestaties, hetgeen impliceen dat de verkregen 
informatie daadwerkelijk wordt gebruikt bij het bepalen van budgetten 
en daarv(x>r ie leveren presuties: 

• er bij dc organisatie prikkels bestaan cüe zijn gericht op vergroting van 
de doelmatigheid cn doeltreffendheid. 

Volgens het CPB werkl prestatiesturing hei best bij duidelijke doelstellin­
gen, meetbare presuties of geringe intrinsieke motivatie. Presutiebeloning 
is maatwerk. De beslissing tot het al dan niet toepassen van prestatiebelo­
ning Ugi vooral in drie factoren: voldoende meetbaarheid, niet te veel u-
ken en geen groot gevaar voor gtiming (Koning e.a., 2004). 
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3.2 Complicaties von prestatiesturing bi) de overheid 

Om verscüiillende redenen is prestatiesturing in de publieke seaor niet zon­
der problemen. Van Thiel & Leeuw (2003) sieUen dat bepaalde kenmerken 
van de publieke seaor de kans op negatieve bijwerkingen vergroten. Er üjn 
verschiUende kenmerken van de publieke seaor die prestatiesturing proble­
matisch maken. Veelgencjemde kenmerken zijn de meervoudigheid en am­
biguïteit van de doelen die publieke organisaües moeten realiseren, de on-
duidebjke invuUing van het klantbegrip (burger, opdrachtgever, afnemer), 
en de insubilitcit en 'mcidenigevoeligheid van de poUtiek. 

De ef^aen van overheidsinterventies zijn vaak moeiüjk ie meien. De 
prestaties van de overheid zijn namelijk meervoucUg en komen in copro­
ductie tot stand. Hel uiteindelijke - maatschappelijke - effect van de in­
spanningen van een organisatie (de outcome) is hierdcwr vaak niet meet­
baar, zeker niei warmeer het gaat om abstraae doelen als leefbaarheid, 
kwaliteit of veiligheid. Presutiemeting doet dan ook geen recht aan het 
feit dat presuties worden geleverd in ecn netwerk van afhankelijkheden en 
kan als oneerÜjk worden ervaren (De Bruijn, 2001). Daarbi) kan de vers­
treken tijd tussen de overheidsinsparming en het effect erg lang zijn. Het 
uiteindelijke eflect is niet of moeilijk te meien. 

3.3 Optreden van perverse effecten 

Vi^neer mei deze omstandigheden geen rekening wordt gehouden, kan 
de irivoering van bijvoorbeeld presutiemeting gemakkelijk leiden tot het 
optreden van allerlei negatieve en ongewenste efTecten. 

Volgens hei CPB (2004) leidt presutiebeloning dcxjrgaans tot betere 
prestaties op die indicatoren waar prestatiebeloning op van toepassing is. 
Mogelijke ongewenste bijwerkingen van prestatieprikkels zijn; verwaarlo­
zing van niei belcx)nde aaiviteiten, afroming van niet meetbare prestaties, 
gaming, het manipuleren van presutie-uitkonuten en afname van intrin­
sieke motivatie Dit zijn verborgen kosten van prestatiebeloning. 

Verwdoffozing von niei-beloonde activiteiten 
Vborai meetbare, makkelijk waar te nemen en te definiéren belangen zul­
len voorrang krijgen. Slecht zichtbare prestaties, met soms een grcx)! alge­
meen l)elang, zullen steeds minder aandacht krijgen. Men richt zich liever^,, 
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op de activiteiten die tot een beloning leiden en laai andere zaken links 

liggen (Koning ca.. 2004). 

Medewerkers worden verleid om in cash cows te denken. Men bedenkt 

welke prcxlucten het makkeUjkst en goedk(x>pst gemaaki kunnen worden, 

om zo veel mogelijk geld birmen te brengen. 

Van Thiel en Leeuw (2003) wijzen op het optreden van cherry piiking. in-

dicatorfucatie en nmnelvisie. Het is gemakkelijker de belangen van de biurger 

en de organisaties waarmee samengewerkt wordt te negeren en aUeen luar 

het eigen werk te kijken. Hei gevolg is cherry picking: medewerkers pakken al­

leen het werk aan dat waardering opleven, en de rest blijfl Uggen. Goedkeu­

ring en eventuele beloningen cÜe daaraan gekoppeld zijn. worden verzekerd 

dcx)r de doehnatigheid en doeltreffendheid op juist die punten te vergroten. 

Dit verschijnsel wordt aangeduid mei incücatorfixatie 

Bij een gering aantal incUcatoren — nog cen vcxjrwaarde v(X)r onbe­

doelde presutieparadoxen — ontsuat algauw het risico dat uitvoerders hun 

blikveld vernauwen en al hun aandacht op (Ue taakgebieden gaan richten 

die meetbaar zijn gemaakt. Dii gaai ten koste van aspeaen cUe niei ge­

kwantificeerd zijn. Dit tweede negatieve effea wordl cxïk wel tunnelvisie 

gencTcmd (Van Sluis &VanThiel, 2003). 

Strategisch gedrag:'meeting the numben' 

De organisatie verhcx>gt de prcxluaie volgens bepaalde criteria, maar van­

uil professioneel perspeaief heeft deze prcxiuctieverhoging geen of zelfs 

een negatieve betekenis. Deze vorm van slrategisch gedrag wordi tx)k wcl 

gaming genoemd, meeling the numbers (vgl. Vollaard. 2003). Werknemers ma­

nipuleren de cijfers in de gewenste richting, plegen ongeoorl(X)fde hande­

lingen om er beier uil te komen. Bordewijk en Klaassen (2000, p. 14) 

stellen dat: 

'Elk kengetallensysieem dat bedoeld is om de performance in beeld te 

brengen, zal dooT zijn aard en opzet altijd in zekere mate te benvloe­

den zijn. Met andere woorden: de waarden cüe kengetaUen aannemen 

zijn mede een resultante van slrategisch of uctisch gedrag.' 

Het risico van venekening en van verdraaiing van cüjfcrs is er vcx)ral wan­

neer cijfers en prestaties de organisatie meeslepen in een sfeer van een 'af­

rekencultuur*. Het is mogeüjk dat het cijfermateriaal zo bewerkt cn gepre­

senteerd wordt dal naar de formele maatstaven de doelen worden gehaald, 
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maar dat daarbij de achterliggende maatschappelijke doelsteUing wordl 
vergeten. Dc samenleving ondervindt dan eerder hinder dan vcxirdeel. Ook 
kan hec resulteren in veel woorden, maar weinig daden. Hoewel prestatie-
meting moet leiden loi meer duidelijkheid en inzicht, schept hel soms 
juisl meer onduidelijkheid. 

ICvraniiteil in plaats van kwaliteit 
Prestatiemeting beloont reprcxluaie van bestaande prcxluaen (De Bruijn. 
2001). Dit betekent vaak het einde van initiatief of toewijding van mede­
werkers. Ambitie trekt aan het kortste eind. Innovatie is de dupe. Irmove-
ren is een onbekende en risicovolle onderneming, waarbij residtaten on­
voorspelbaar zijn. Mensen zijn zo bezig met 'nu* presteren, dat innovatief 
denken wordt verdrongen. Doordat men zich richt op de goed meetbare 
resuluten en de rest links laat Üggen. kan de professionele lntegriieil in 
gevaar raken. Prestatiemeiing verdrijft de professionele habitus: geen kwa­
liteit, geen bestelverantwoordeüjkheid. Prestatiesturing kan leiden loi afna­
me van de inuinsieke motivatie (De Bruijn. 2001; Koning e.a.. 2004). 

3 .4 Optreden van prestatieparadoxen 

Een deel van de problemen van prestaiiemecing kan geschaard worden on­
der presutieparadoxen (VanThiel en Leeuw. 2003). De presutieparadox 
verwijsi naar de zwakke relatie tussen prestatie-indicatoren en prestatie. Dit 
wordl veroorzaakt dcx)r de neiging van presutie-indicatoren mettertijd 
enigszins te sUjten. Zo verliezen ze hun waarde als maatstaven VOOT presu­
tie en kunnen ze geen onderscheid meer maken tussen goede en slechte 
presteerders. 

Het verval van prestatie-indicatoren wordt vercxsrzaakt dcx>r hct opire­
den van positieve leereffcaen en van penerse learning (Van Thiel & Leeuw, 
2003). Bij het positieve leereffea verliezen de indicatoren hun gevoeUg­
heid VOOT hcl ontdekken van slechte presuties naarmate presuties verbete­
ren. Iedereen is zo goed geworden dat de indicator achterhaald raakt. 

Î rvecse learning ireedt op wanneer organisaties of personen leren welke 
aspecten van hun prestaties worden gemeten en daarmee de meting van 
hun presuties beïnvloeden. Dcxsr bijv(x>rbeeld het overgrote deel van de 
inzet te sloppen in wat wordt gemeten, lijken de prestaties te stijgen (Van 
Thiel & Leeuw. 2003). ,, 
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Daadwerkelijke prestaties en geregistreerde prestaties kunnen uiteen gaan 

lopen. Wanneer informatie over presuties wordt verwerkt, komt dit sieeds 

verder te suan van hcl primaire ontstaansproces. Daard(x>r zijn de causale 

verbanden in het primaire proces, cüe juist betekenis en waarde geven aan 

de cijfers, steeds minder duidelijk. Naarmate de afstand groter wordt, 

neemt dc vermeende hardheid toe. Hec controlerend orgaan zal de cijfers 

als 'harde cijfers' zien. omdat het de achlergrond niet kent, terwijl de 

werkvloer een hele andere waarde aan de cijfers toekent, vanuil kermis van 

de achlergronden. De daadwerkelijke prestaties blijven dan verhuld en een 

gemeten prestatie krijgt twee betekenissen: die van de werkvloer en die 

van de bestuurder. 

Ontstaan von een performance-Industrie en meer buieoucraiie 

Er ontstaat een meet-, toets- en verantwcx)rdingsbureaucratie. waarin men­

sen meer bezig zijn met zichzelf verantwoorden en acüviteiten transparant 

maken, dan met de werkelijke uitvoering. Met betrekking tol de male van 

bureaucratisering die prestatiemeting en -sturing mei zich mee zuUen 

brengen is niet iedereen positief Het maken, controleren en rapporteren 

van dc afspraken zal leiden tot extra werk en tot extra (monitoring5-}kos-

len. Dil zal bureaucratisering juist weer in de hand werken (Van Sluis & 

Van Thiel, 2003). 

Disincentive voor samenwerking 

Prestatiesturing kan ook een disincentive zijn voor samenwerking (De Bruijn, 

2001; Van Sluis & Van Thiel, 2003). aangezien uitvoerende organisaties ge­

stimuleerd worden de eigen presuties te optimaliseren. Het uitwisselen 

van bed practica is vcxiral bij concurrenten mn done. Dii gebrek aan onderUn­

ge samenwerking kan leiden tot verkokering. 

Straf op prestaties 

Ten slotte kan presiaiieroeting leiden tot een straf op presuties. Een voor­

beeld hiervan is een publieke uUvoerder cüe zijn taak uitvoert op basis van 

een budget. Gaat de organisatie onder Invloed van presutiemeting beter 

presteren, dan kan de redenering bij het bestuur onisuan dat met minder 

budget dezelfde prestatie kan worden geleverd. Dit wordt dan vertaald in 

een kleiner budget vcx>r het volgende jaar (De Bruijn. 2001). 
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3.5 Prestatiesturing bij de poiitie: verwachte effecten 

Presiatiesiuring bij dc politie in Nederland is een voorbeeld van sturing op 

hoofdlijnen, een mcxierne variant van command and control als we afgaan op 

de intenties van de beleidsmakers, büjkens toelichtingen en uideg bij 

voorsteUen. Er ls vergaande bemoeienis met niet aUeen het beheer maar 

ook de inhoud van beleid. Bovendien is de smring selectief en specifiek 

gericht op bedrijfsvoering en de justitiële aspeaen van de poüiictaak. Ook 

is er een gerichtheid op concrete en meetbare resultalen, die worden ge­

bruikt om afte rekenen. 

Zoals eerder gesignaleerd, heeft prestatiesmring een geschiedenis die 

verder teruggaat dan aUeen de presutieafspraken in het LKPN. Presutieaf­

spraken worden daarnaast cx)k gemaakt op het gebied van verkeer. miUeu 

en integratie. Welke efFeacn mogen wij hier op voorhand van verwachten? 

3 .6 Positieve effecten 

MogeUjke opbrengsten van de resuluatafspraken zijn grotere erkeiming 

van de professionaUteit van de politie, minder centralisering en betere 

presuties (Van Sluis 8t Van Thiel. 2003). 

De afspraken kunnen leiden tot meer duideUjklieid tussen de poUtie en 

haar ketenpartners (OM. gemeenten. BZK. Justitie) en binnen de politie zelf 

(De Bruijn. 2001). De convenantensysiemaiiek vergrcx)t de mogelijkheden 

om afspraken toe te snijden op de regionale problematiek. Er ontstaat in­

zicht in verantwcx)rdeüjkheden en afstemming tussen de ketenparmers op 

regionaal niveau kan een impuls krijgen d(X}rdat aUe panijen kunnen wor­

den aangesproken op hun afspraken. Daarbij kan de afstemming tussen de 

parmers op lokaal niveau bevorderd worden. Resuliaaufspraken zuUen lei­

den toi meer aandacht VOOT de resultaten van beleid en voor veiügheid. Als 

resultaatafspraken binnen dc poütieorganisatie een vertaling krijgen tot op 

individueel niveau, kunnen ze een professionele invulling van het werk en 

daarmee een grotere motivatie bij medewerkers stimuleren. 

Uit hel jaarverslag van de Nederlandse PoÜtie over 2004 blijkt dat de 

prestaties op hei gebied van opsporing en handhaving in 2004 zijn toege­

nomen ien opzichte van 2003. 

Burgers zijn bovendien positiever gaan cx>rdelen over beschikbaarheid 

van de politie. Korpsen voelen zich dcx)r de presutieafspraken positief ge-
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stimulcerd om resultaatgericht en efEciënier te gaan werken. Er is wel een 

daling in de tevredenheid van burgers over het laatste poliiicconiaci. Dal is 

negaiief 

3.7 Negatieve effecten 

Hei CPB (Vollaard, 2003) heeft een ex anie-cvaluaiie verricht naar de effec­

ten van de prestaiieafspraken. Deze becx)rdeUng valt nogal negatief uil. Wij 

volgen zijn analyse hieronder vrij letterlijk. 

fCivoniiteil in plaats von kn-aÜieit 

In het convenant hebben twee indicatoren betrekking op het terugdringen 

van de criminaliteit: het aantal verdachten geleverd aan hei Openbaar Mi­

nisterie en de doorl(X)ptijden prcxrcssen-verbaal jeugdige veelplegers aan 

het Openbaar Minisierie. 

Sterke incentives om het aantal verdachten te vergroten, kuimen een 

gevaar vormen vcx)r de kwaliteit van het politiewerk. Ruimie vcxir datama­

nipulatie is echter beperkl, omdat gebruik wordi gemaaki van data in sys­

temen van het Openbaar Ministerie (KOMPAS). 

Een ander mogeÜjk gevaar is dat z;ücen worden geleverd met dun be­

wijs. De kwaliteit van bewijs ls geen indicator in het convenant, evenmin 

als een subjeaieve becxirdeling van poUtieprestaties d (»r officieren van 

justitie. Tegenwicht wordt wel geboden - althans op de grotere parketten -

d(X)r parketsecretarissen die dc kwaliteit van de processen-verbaal contro­

leren cn zaken met onvoldoende bewijs eruit halen. 

Gemakkelijke zaken 

Een ander gevaar is de focus op de gemakkelijkste zaken. Dit kan voorko­

men worden dcxDr vveging aan ie brengen. Dal doet het departement van 

BSK niet. Binnen het Openbaar Ministerie gebeun cUt wel. door middel 

van casescreening. 

Geen aoiKlacht voor preventie 

Het vcx>rkomen van criminaliteit kan plaatsvinden d(x>r het aanpakken van 

daders. Maar proactieve benaderingen, zoals zichtbaar aanwezig zijn op 

siraai en preventiecampagnes, zijn niei opgenomen in het convenant. 

Het is twijfelachtig ofhet versneUen van dcx>rIooptijdcn van pnxessen-
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verbaal van jcugcüge veelplegers een bijdrage levert aan een betere preven­

tie. Deze indicator is wel redelijk ongevoelig voor manipulatie. 

Boetes in plaats von informde conllicibeslechting en gemakkdijke bekeuringen 

Het convenant bevat incUcatoren cUc gcricht zijn op ordehandhaving en 

het reduceren van overlast: hec aantal bekeuringen per jaar, de kwalileil 

van telefonische (Uenstverlening cn de tevredenheid van burgers mei poU-

ticconuct en beschikbaarheid van de politie. Deze laatste twee zijn subjec­

tieve prestatie-incücatoren. 

Hel aantal bekeuringen kan op twee manieren leiden tot ongewenste 

effecten: waarschuwingen en andere informele maiüeren van conflictbe­

slechting worden vervangen d(x>r boetes en dooT het schrijven van ge­

makkelijke bekeuringen. De makkeUjkste weg is niel per defmitie de meest 

gewenste weg volgens hei CPB (Vollaard, 2003). Hci aantal bekeuringen is 

daarom waarschijidijk geen goede incentive vcx>r ordehandhaving en be­

strijding van overlast. De indicator voor de kwaüleit van telefonische 

dienslverlening is niet gemakkeÜjk ie manipiUeren. De beschikbaarheid is 

een goede gerichte incentive, wam een subjectieve. 

Kortom, het vasüeggen van gewenste verbeteringen in een contraa no-

cUgt uit tot een gerichüieid op cijfers cUe ten koste gaat van de kwaliteit 

van politiewerk. De contraaen belonen hcc verlagen van de kwaliteit van 

de prcxluaie (pietiuitig bekeuren, de eenvoudigste zaken oppakken en het 

doorsmren van zaken met twijfelachtig bewijs). Dit zijn allemaal eenvou­

dige cn daarom vcrieidelijke manieren om de presutieafspraken te beha­

len. 

Geen oog meer v'oor 'contextuality' 

Het vastleggen van te leveren prcxluaie rijmt niet mei de ntx>dzaak om te 

reageren op veranderende regionale omstandigheden. D(X>r het gewenste 

aantal bekeuringen en zaken in een contraa vast ie leggen, worden deze 

grcx)theden onafhankelijk gemaakt van de aard en het niveau van crimi­

neel en ordeverstorend gedrag. De presutieafspraken beperken dus de mo­

gelijkheid van de korpsen om te reageren op veranderingen in hun omge­

ving. tUerd(X3r kunnen de eisen van de presutieconiracten en dc werke­

lijkheid uit elkaar gaan lopen. 

Volgens hei CPB ondermijnen meeifouten prestatiebeoordeling. Meei-

fouien kuimen (X)k leiden tot fmstratie, cüe de incrinsieke motivatie lot 

prestatieverbetering ondermijnt. Meetfouten zijn bij dc poUtie onvermijde-
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Üjk, gelet op de treurige toestand van besuande informatiesystemen. Om 

deze proUemen te omzeilen, baseen hel departement van BZK zich op an­

dere presutiegegevens; die van het Openbaar Ministerie en het Centraal 

Justitieel Incassobureau. Dit leven geen problemen op voor uniforme en 

correae daiaverzameUng (Vollaard, 2003). 

Minimum wordl maximum 

Het aantal bekeuringen en transaaies in het convenant is ie laag gesteld. 

Deze target impliceert per politieman negentien meer bekeuringen op 

jaarbasis. De doelen v(X)r klanttevredenheid zijn niet erg ambitieus, omdat 

ze gebaseerd zijn op presuties in het verleden (minstens zo goed als in het 

verleden). De doelstellingen voor klanttevredenheid üjken (X>k weinig am­

bitieus, omdat ze gebaseerd zijn op de eigen presuiie in het verleden 

('presteer ten minsie zo goed als in hei verleden'). Als de afspraken weinig 

ambitieus zijn. kunnen de korpsen hun inspanningen verlagen zcxlra de 

doelsteUing is behaald. Dat is ongewenst. 

Ongeivenste Terscbuivingen in het werk 

De financiële prestatiebeloning ncxUgi uit tot ongewenste verschuivingen 

in politiewerk. De overheid heeft niet de gegevens om de juiste gewichten 

te kiezen. Verkeerd gekozen gewichten kunnen leiden tot ongewenste ver­

schuivingen in het poütiewerk. Van de korpsen kan immers worden ver­

wacht dat zij zich richten op doelsteUingen <Üe mei de minste inspanning 

en tegen de hoogste beloning zijn tc realiseren. 

Negatieve spiniahvedting 

Slerke financiële prikkels kunnen gevaarÜjk zijn voor de kwaliteit en de 

coniinuïteil van politiediensten. Goed presierende korpsen krijgen een be­

loning, slecht presterende korpsen niet. Zij krijgen dus minder middelen, 

hetgeen weer kan lelden ICM slechtere presuties. Dil versterkt niet de moti­

vatie om beier ie presteren. 

Burgers dubbd gestraft 

Burgers zijn twee keer de dupe van slecht politiemanagement in hun re­

gio. Ze hebben al relatief slechte politiezorg en worden nu cx)k nog eens 

finandeel gekori. 
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'The accountable before the important' 

Andere auteurs signaleren nog andere effecten. Volgens Buruma leiden de 

presutieafspraken tot miniaturisering van hei sirafrechl en tot onoprechie 

handhaving (Buruma, 2003). Een oud poUtieprindpe is dat 'the urgent 

before the important' maatgevend is vcx)r het werk, maar prestatieafspra­

ken ktmnen enoe leiden dat 'the accountable before the important' komt 

te staan. Men gaat opsporen wat haalbaar is, waardcx)r zware aiminaüieit. 

inbraak, fraude en andere Ingewikkelde zaken niet meer worden opgepakt. 

Criminalisering van onduldbaar gedrag 

Daarbij is er sprake van een omwikkeling waarin onduldbaar gedrag gecri­

minaliseerd wordt. Gedogen mag niet meer. er moet snel strafrechtelijk 

worden opgetreden. Politieambtenaren hebben de macht onbehoorlijk 

handelen op ie waarderen tot onwettig handelen. Wij pikken steeds min­

der. 

Versterking reactief politiewerk 

Van Stokkum en Gimther Mcx>r (2004) stellen dat de poÜtie tegenw(x>rdig 

gebukt gaat onder het mantra dal alleen meetbare prestaties lellen. Be­

drijfsmatige doelen en het afrekenen op resultaat hebben de wind in de 

zeilen. De politie moet verdachten prcxluceren.Tegeüjk moeten alleriei zo­

genoemde oneigenlijke taken en hobbyismen worden opgegeven en wor­

den de preventieve taken binnen de veUigheidszorg met argusogen beke­

ken. Bovendien moei vcxiruan van alle delicten en overtredingen werk 

worden gemaakt. Volgens hen is sprake van een ontwikkeling in de rich­

ting van reaaief handhavingswerk: meer nadruk op hiërarchische aansiu-

ring. de neiging om vrijheid van handelen in hei alledaagse poütiewerk in 

ie dammen en meer aandrang om het publiek ervan ie ovenuigen dat op 

clkc overtreding een reactie volgt. 

Ongeloofwaardige handhaving 

De vorm cüe prestatiesturing nu aanneemt bij de politie heefl volgens Pier 

Eringa als gevaar dal de rechtsorde op de gesponsorde terreinen zoals ver­

keer, müieu en vreemdeUngen niet meer in verhouding staai met de ande­

re rechtsorde in de woonomgeving. De pakkans VOOT te hard rijden wordt 

groter dan die voor de smokkel van coaiine. De gelcxtfwaardigheid van de 

handhaving is hiermee in hel gecUng (Eringa. 2004). 
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Alleen meer vrrketrsbocies 

Stol (2004) is van mening dat prestatieafspraken de faao zullen leiden tot 

hel intensiveren van verkeersboetes. Verbaliseren is het gemakkelijkst op 

verkeersgebied. Als politiemensen verbaliseren, kiezen ze graag VOOT een 

ovenreding waar ze routine in hebben. Anders voelen zij zich snel niet 

meer meesier van de situatie. De vraag is of meer verkccrsboeics zuUen 

leiden toi een veiliger samenleving in meer algemene zin. 

Uil onderzoek bUjkt dat een intensiever verbaüseringsbeleid leidt loi 

meer processen-verbaal in hei verkeer Daarbuiten zijn er weinig mogelijk­

heden. Zaken als straatschenderij, hel nuttigen van alcohol in het open­

baar, wildpiassen, hinderlijk volgen, godslastering, bedelarij en naaktrccre-

atic doen zich veel minder voor Verkeersverbalen zijn de gemakkelijkste. 

Zij zijn deels (x>k ie automatiseren. Buiten het verkeer zijn er geen VOOT-

beelden van succesvoUe sturing ln de richting van intensiever verbaliseren 

(Stol e.a.. 2004). 

Verflutting van zaken'.' 

Mede onder invloed van prestatiesturing. maar niet uitsluitend hierdcx)r, 

zou een verfluiting van zaken optreden. Buruma verwijst naar het onder­

zoek van hei Openbaar Ministerie getiteld Plonkzakcn en prestoiiealî Rtkm. op­

genomen in hei jaarverslag van het Of^nbaar Ministerie 2003 over de ge­

volgen van resultaatafspraken over hct aantal zaken dal de politie moet 

aanleveren bij hct Openbaar Ministerie. 

De aanleiding VOOT deze afspraak was het bestaan van 80.000 plankza­

ken, aangiften van misdrijven waarbij opsporingsindicaties aanwezig wa­

ren maar waarop geen verdere actie volgde. Dii zijn kansrijke zaken (want 

er zijn opsporingsindicaties) cÜe dcx)r de politie echter niel in behande­

ling worden genomen. Zij belanden 'op de plank'. 

In het rapport wordt een aantal punten van kritiek op de presutieaf­

spraken besproken. Korpsen zullen, zo wordt gesteld, strategisch gedrag 

gaan venonen: zij zuUen de gestelde kwantitatieve doelen mtt zo min mo­

gelijk extra inspanning trachten te reaUseren. Zij zullen suafrcchteüjk Uch­

tere zaken - cxsk wel fluizaken genoemd — bij het Openbaar Ministerie 

gaan aanleveren en zij zuUen die zaken zo gemakkeÜjk mogelijk, bijvoor­

beeld d(X)r het houden van excra controles, binnenhalen. 

Het Openbaar Ministerie heefl onderzoek gedaan naar de reactie van korp­

sen op dc afspraak in hel landeUjk convenant dat de politie in 2006 
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40.000 verdachlen exrra levert aan het Openbaar Minisierie (plankzaken 
en presutieafspraken). Dc conclusies van het onderzoek zijn de volgende. 
' Bij achl korpsen zijn ln het eerste jaar geen ontwikkelingen waarneem­

baar die als een reactie op de prestatieafspraken beschouwd ktmnen 
worden. De toename van het aantal aan het Openbaar Ministerie gele­
verde verdachten is niet erg grcx>t, zij ligl 'onder het schema*. In één 
geval is zelfs sprake van ecn afname van hct aantal aan het Openbaar 
Ministerie geleverde verdachten. Haaglanden en Midden-West Brabant 
horen bij deze groep. 

• Achl andere korpsen handelen in het eerste jaar in de geest van hetVei-
Ugheidsplan en de prestatieafspraken. Er is sprake van aanmerkelijk 
meer zaken terwijl de zwaane van de zaken toenam, of als zij daalde, 
binnen de van jaar tot jaar optredende bandbreedte bleef Bij deze achl 
korpsen was geen sprake van een toename van het aantal haalzaken.Tol 
dczc achl korpsen behoon ondcr meer Flevoland. 

• Bij vijf korpsen is sprake van meer, maar cxik van Uchtere zaken. De 
toename van het aantal zaken wordt evenwel niet teweeggebracht d(X)r 
een toename van het aantal haalzaken. Hienoe behcwn Rotterdam-
Rijnmond). Hier lijkl in ieder geval vcx)r Rotterdam een explidet be­
leid aan ten grondslag le liggen ler herwinning van het gezag en de or­
de in de openbare ruimte. 

• Bij vier korpsen (Kennemeriand. Noord- en Oost- Gelderiand. Gelder­
land-Midden en Gelderland-Zuid) is sprake van een dcx>r sceptid vcK>r-
spelde reactie op de prestatieafspraken: er is weliswaar sprake van meer 
aan het Openbaar Minisierie geleverde zaken, maar de zaken zijn lich­
ter en Ujken op een betrekkelijk makkelijke manier - zie de toename 
van het aanial zaken van rijden onder invloed - te zijn binnengehaald. 

• Definitieve uitspraken over de reactie van korpsen op de prestatieaf­
spraken zijn volgens het Openbaar Ministerie nog niel te maken. C^r-
voor is de beschouwde periode, één jaar. te kon. V^l Iaat het zich aan­
zien dat dc dooT critid van de presutieafspraken voorspelde reacties 
van korpsen zich slechts in beperkte mate hebben vcx>rgedaan. 
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Samenvattend beeld van de bevindingen jier regio 

In (Ut hoofdstuk schetsen we een samenvattend beeld van de bevindingen 
van hei veldonderzoek en van overeenkomsten en verschiUen mssen re­
gio's en stakeholders in cüi onderzoek, ^rs t gaan we in op beelden en het 
imago van de politic bij onze sukeholders. Vervolgens geven we vveer wel­
ke opvattingen leven bij stakeholders over sturing en de betekenis cüe zij 
hechten aan presutiesturing bij de politie Dan gaan we in op smringsmo-
dellen in de regio's en op de vraag in hoeverre sprake is geweest van breu­
ken in ontwikkeling. Ten slotte bes(üirijven we per regio de effect(̂ n en ri­
sico's van prestatiesturing cüe onze stakeholders ervaren cn signaleren, en 
hoe zij deze becx)rdelen. Hier maken wij een onderscheid tussen effecten 
en risico's in politiewerk en de poütieorganisatie enerzijds en effeaen en 
risico's in hun relatie met de poÜtie anderzijds. In hcxjfdsmk vijf analyse­
ren we de bevincUngen in relatie tot onze verwachtingen vcx}raf en zuUen 
we proberen mogelijke discrepanties te interpreteren. 

4.1 Beelden en imago van de politie 

Flevoland 
Het beeld van de politie in Flevoland bij stakeholders is zonder meer posi­
tief De mentaliteit is top, volgens sommigen. Het is een goed korps, waar­
in de oude pioniersgeest voordeeft. Het korps wordt geprezen vcx)r zijn 
openheid en toegankelijkheid. HiervcK)r krijgt de korpschef veel krediet. 
Hij is VOOT de buitenwereld het gezicht van het korps en van presutiestu­
ring . Hij wordt gezien als positief en hij straalt enthousiasme uit. Het 
beeld van hem is dal hij graag sccxsn en resultaten boekt. Ook maakt hij 
duiddijk wat wd en wat niet verwacht mag worden van de politie. Stake­
holders vinden het korps een betrouwbare panner, waarmee zaken gedaan 
kunnen worden. 

Haaglanden 
Ook politie Haaglanden heeft een goed imago bij stakeholders. De samen­
werking mel de poütie Haaglanden wordt dcxirgaans buitengewoon gewaar­
deerd. Op operationed gebied heefl hct korps een zeer goede repuutie bij 
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stakeholders. Het Openbaar Ministerie vindt dat de onlwikkding van het 
korps pasl in een bredere ontwikkding waarin meer aandachl wordt gege­
ven aan opsporing en handhaving, en meer 'softe' taken worden afgestoten 
naar de hulpverlening in de gemeenten, zonder dat men dcx>rslaat naar al' 
leen maar repressie. De hoofdofficier vindt de huidige korpschef sierk gc­
richt op resultaten in hei maken en nakomen van afspraken. 

Bestuurders in de regio omarmen de ontwikkeling naar meer resultaat-
sturing en presutiegerichlheid. Zij vonden hel korps voorheen weinig 
transparant. BovencUen was het tc veel gerichl op hulpverlening en maat­
schappeUjke dienstverlening. Sommigen vinden het korps nu d(X)rslaan 
naar uitsluitend repressie. 

Het beeld van een betrouwbaar korps dat zijn afspraken en verplichtin­
gen nakomt, wordl breed gedeeld. Ondernemers vinden hei korps resul' 
taatgerichi en succesvol. Zij zijn levreden over dc politie. Het korps komt 
zijn afspraken na. Jeugdhulpverleners vinden het korps bovendien gemoti­
veerd en initiërend in de aanpak van veelplegers. Het korps is een actieve 
parmer HulpveHeners op hel gebied van gewdd binnenshuis hebben veel 
waardering vcx)r de vcmrtrckkersrol van hei korps op dit gebied. 

Op hei Binnenhof en in het Vredespaleis is men zeer content met de 
operationele afspraken met de poÜtie en de wijze waarop hct korps hier 
invuUing aan geefl. Dat gddt cx>k vcK)r het Haagse lokale veiligheidsbeleid. 
Hel korps heeft een voorsprong op de gemeenie in bei werken mei cijfers. 

Op het gebied van verkeersadvisering wordt het korps als open en con­
structief beoordeeld in hei meedenken over knelpunten en oplossingen. 
Ook het betaald vcjetbal is tevreden over dc samenwerking met het korps. 

Op gebied van milieu, bij allcxrhione jongeren en bij gemeenteraadsle­
den in de regio is hel beeld meer gecüffereniieerd. De politie heeft geen 
goed dossier op milieugebied. Milieuhandhavers consuteren dat veilig­
heidsproblemen meer prioriteit hebben dan miüeuproblemen en dat hei 
korps soms moeilijk aanspreekbaar en bereikbaar is. Bij allochtone jonge­
ren beeft de politie een negatief imago. Raadsleden ervaren ie weinig in­
vloed op dc lokale sturing van de poUtie. Den Haag slurpt ook ie veel poli-
tiecapadicif op. Hel wjkgerichte werken wordi breed gewaardeerd. De 
poUtie Slaat wel open voor signalen uit de gemeenteraad en stelt zich aan­
spreekbaar op. 
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Rolterdam-Rijnmond 
Volgens vele betrokkenen, zowel binnen als binten het korps, beiekende het 
jaar 2002 een keerpunt in de ontwikkding van het korps Rotterdam-Rijn­
mond en van dc veiUgheid in Rotterdam. Een aantal ontwikkeUngen. zoals 
de gemeenteraadsverkiezingen en de opkomst van Leefbaar Rotterdam, het 
onisuan van een nieuw kabinet en de moord op Fonuyn zetien de veilig­
heid zeer hcx>g op de agenda in de regio en in de sud RcHierdam. De vd-
Ügheid (Uendc toe ic nemen. Het maatschappeüjk ongenoegen was grcx>t. 
Er was een sense of u^cy die een andere koers mogelijk maakte. 

Binnen het korps en onder besmurders leeft het gevoel dat de ontwikke­
lingen in Rotterdam, vooral het gemcenidijke meerjarenvcüighddspro-
gramma. een belangrijke inspiratiebron zijn geweest VOOT de landelijke 
prestaiieafspraken mei de poÜtie, en niet andersom. Rotterdam was de eer­
ste, de omslag in sturing en de aanpak paradigmaverandering vtraren al 
gaande. Hct prestatieconvenant kon ingepast vvorden in volumeafsprakcn in 
de justitiële keten en het meerjarenprogramma van het Rotterdamse college 
van B en W. In de driehoek, of Uever: in de vierhoek, bestond hier overeen­
stemming over Het korps is uit een dal gekropen. Het korps was verdeeld, 
geen eenhdd, had weinig gezag. Er was weinig smring van bovenaf 

Dat is ten goede veranderd volgens de burgemcesiers. De poütie is ook 
een loyale panner in hei lokale veiligheidsbeleid geworden. Bestuurders 
van kleinere gemeenten (en dat zijn dgenUjk aUe andere gemeenten dan 
Rotterdam in de regio) zijn ambivalent over hct gewicht in sturing van de 
politie door de korpsbeheerder. Zij hebben (te) weinig invloed op de re­
gionale sturing. 

Raadsleden ervaren de poÜtie als open en communicatief en gericht op 
samenwerken en informalie verstrekken. Raadsleden in kleinere gemeen­
ien klagen over de geringe zichtbaarheid van de poUtie, <Ue zich meer zou 
richten op problemen in de grote stad. Raadsleden vinden doorgaans cx)k 
dat zij weinig invloed hebben op sturing van de politie. 

Stakeholders in de haven zijn positief over de samenwerking met de 
zeehavenpoUtie. Die is volgens hen crudaal voor dit gebied. De politie is 
een belangrijke en betrouwbare parmer Dit beeld wordt gedeeld dcM>r be­
drijven in het havengebied. 

Stakeholders op het gebied van de milieuhandhaving zijn positiever 
over de zeehavenpolitie dan over de landpoütie. 

Siakeholders in hel lokale veiUghddsbddd waarderen de goede, veelal 
informde en pragmatische samenwerking mei de poUtie. Er is nu meer 
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eenheid en mccr sturing in hel korps. In de wijkveiligheidsaaieprogram-
ma's komi de politie zijn afspraken na. Er bestaat overeenstemming over 
de problemen en de oplossingen. Anderzijds bestaat in een enkele deelge­
meente het idee dat de polilie (egenw(X}rdig politiek wordt gesmurd, dat 
de bejegening van burgers in probleemwijken ie wensen overlaal en dat 
de politie ie weinig meedoet in de structurele aanpak van wijkveiügheids-
en leefbaarheidsproblemen en zich meer richt op de grote zaken. 

In het openbaar vervoer is men lovend over de samenwerking mei en 
de opsieUing van de poütie in het kader van de convenantsamenwerking. 
Gemaakte afspraken worden nagekomen. 

In hei bedrijfsleven wordt hel beeld van de politie gdeiddijk positie­
ver. Het beeld bestond dat de politie weinig vervolg gaf aan gedane aan­
giften. De samenwerking neemt toe, de onderlinge afstand wordt kldner. 

Dc samenwerking met de polilie op het gebied van voetbal wordt als 
positief ervaren, hoewel er enige scepsis bestaat over recente onlwikkelin­
gen in het korps. 

Bij stakeholders in de hulpverlening is hei beeld van de politie ge­
mengd. Als het gaal om concrete samenwerking in de prakiijk is het beeld 
doorgaans positief Gemengde gevodens hebben vooral betrekking op de 
koers van hei korps, dc nadruk op repressie en ordehandhaving, de ge­
richtheid op konetcrmijnoplossingen en hei afbouwen van de politiële 
hulpverleningstaken. Op het gebied van geweld binnenshuis wordt dc po­
litie als wat afwachtend ervaren. Op het gebied van jeugd en jeugdige 
veelplegers is een uitgebreid en dekkend netwerk van samenwerking ge­
creëerd. De politie is daarin een belangrijke partner De samenwerking met 
de politie wordt als goed ervaren. Zij houdt zich aan gemaakte afspraken. 
Wel worden verschuivingen geconstateerd ln hoe de politie zich opslell in 
de samenwerking. 

Zuid-Holland-Zuid 
Kenmerkend voor de regio Zuid-Holland-Zuid was altijd het streven naar 
consensus, de kone en informele lijnen en de gerichihdd op samenwer­
king. De schaal van het korps maakt het mogelijk; men zit immers cUchi 
bij elkaar en men weet elkaar gemakkeUjker te vinden. In dit opzicht Ujkt 
weinig veranderd te zijn. 

De samenwerkingsrelaties lussen bestuur, Openbaar Ministerie, politie 
en diverse andere pariijen in het veUigheidsveld, maar cxik in de driehoek, 
zijn goed en gericht op ats gemeenschappelijk ervaren problemen, overi- ,̂, 
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gens met behoud en respea vcxDr ieders dgen veranlwoordelijkbeid. Er 
beslaan gedeelde noties over probtemen en oplossingen. Pragmatisme 
overheerst, vanuil hci ats gezamenlijk ervaren doel dat Zuid-HoUand-Zuid 
veiliger moet worden. 

Het korps verandert wel in andere opzicüten. Vroeger was hct vcx)ral 
bestuurlijk georiënteerd, met name op de gemeente in het kader van het 
gebiedsgebonden werk.Tegenwcx>rdig richt hei korps zich nadrukkeUjk 
ook op hel Openbaar Ministerie en wordl strafrechtelijke handhaving be­
langrijker, hoewel het GPF-concepi nog steeds het skelei is van hei korps. 
Inbedding van politiewerk in lokale prioriteiten is sinds jaar en dag be­
langrijk en büjft belangrijk. 

Het korps staat bij Openbaar Ministerie en bestuurlijke en politieke su­
keholders te boek als een goed poUiiekorps. volgens sommigen hec beste 
van Nederland. Er ontstond eerder een coUectieve regionale woede toen 
hei dcjMnement van BZK de prestaties van hei korps als onvoldoende be­
oordeelde. Het imago heeft recent schade opgelopen dcxir illegale nachte­
lijke uitstapjes van enkde agenten. Raadsleden hebben dcxïrgaans waarde­
ring voor hei politieoptreden en de houding van de poiitie jegens de ge­
meenteraad, (Üe zij typeren als communicatief. De tegensteUing tussen 
groie stad en de resi van dc regio is, anders dan in regio's elders, minder 
duidelijk aanwezig. 

Ook maatschappelijke stakeholders hebben gemiddeld een positief 
bedd van hei korps, zeker op operationeel niveau. Het korps is gericht op 
samenwerking, er zijn kone üjnen. Dal gddt voor lokaal veiÜgheidsbeleid, 
hulpverlening, de aanpak van jeugdigen en jeugcUge vedplegers en mi­
lieuhandhaving. Het korps wordl gezien als belrouwbaar Op het gebied 
van verkeer is men iets terughoudender Ook het bedrijfsleven is dcH>r de 
bank genomen positief Niei altijd bestaat voldoende inzicht in de organi­
satie van de poütie. Veranderingen en reorganisaties volgen dkaar in de 
beleving van de buitenwereld op. 

Midden- en West-Brabant 
Het korps heeft gemiddeld een goed imago bij haar exteme partners. 
Raadsleden hebben een gematigd positief tot positief (X)rded. De samen­
werking wordt doorgaans positief becxirdeeld. In operationed opzichl 
staat het korps zijn mannetje en wordt hei als een betrouwbare panner ge­
zien. Bij verkeershandhavers is dit bedd iets genuanceerder Stakeholders 
hebben waardering v(x>r de maatschappelijke oriënutie van het korps. Te-
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gdijkertijd wordt gesignaleerd dat de politie harder optreedt. Ook merken 
stakeholders de gevolgen van een oriëntatie op kerntaken en van prestatie­
sturing. 

4.2 Sturing en prestatiesturing: voorkeuren 

Ecn belangrijk onderschdd is dat tussen prestatiesmring als principe en 
het stdsd van presutieafspraken. Het algemene beeld is dat bijna niemand 
(meer) tegen hei eerste is. Hei is een begrip met ecn hoge applauswaardc. 
De meeste respondenten zijn genuanceerd kritisch of positief over presu­
tiesturing. C}een uitgesproken tegenstanders. Niemand is er ten principale 
meer tegen. Bijna al onze gespreksparmers vinden prestatiesturing onont-
kcx>mbaar geworden in dit tijdsgewricht. Veel stakeholders worden gelei­
delijk zelf cx)k geconfronteerd met prestatiesturing. Het is een brede bewe­
ging waar geen ontsnappen aan is. Velen van hen zijn voorstander, zij het 
dat hun enthousiasme varieert. Sommigen accepteren het fenomeen als 
een onvermijdelijk gegeven. Opmerkelijk is hoe prestatiesturing bij vrijwel 
al onze stakeholders, zowel in hun eigen werk als in hun relalie met de 
politie, cen realiteit is geworden. Dit is een onverwachte uitkomst, gelet 
op de commoiie cüe de prestaiieafspraken v(x>raf vercx>rzaakten. 

Als wij proberen hei bedd ie verfijnen per regio en bij groepen suke­
holders wordl het algemene bedd wel iets genuanceerder. 

Flevoland 
In Flevoland signaleerden wij bij siakcholdcis verschUlende sturingsprefc-
reniies. Er zijn in de regio geen vcxirsianders van klassieke top-downstu-
ring en van command and conlrol. Hci Openbaar Ministerie als landelijk opere­
rende organisarie komi hier wel in de buurt. Het Openbaar Minisierie is 
veerstander van strakkere centrale sturing, overigens wd mei respect voor 
regionale kaders. Het Openbaar Ministerie is de meest uitgesproken voor­
stander van bedrijfsmatige politie. 

De korpsbeheerder is tegen centrale sturing, behalve op het gebied van 
beheer Hij is wd vcK)rsiandcr van een bedrijfsmatig werkende politie, die 
zich sterk maakt voor regionale priorileiten. Voor het overige is hij meer 
een 'lokalo'. 

Onder burgemeesters bestaan verschillende vcx)rkeuren. De ene burge­
meester is vcK)r centrale, landehjke sturing, maar dan selectief of seleaie-c;;; 
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ver, andere pleiten vcx)r meer globale tanddijke sturing op hoofcUijnen 
met ecn grote ruimte vcxjr lokale inkleuring. Politiek-bescuurUjk is er con­
sensus dat de politie zich niet uitsluitend moet richten op dc afspraken n 
het convenant. Politiewerk is breder 

Bestuuriijk gezien was een belangrijk uitgangspunt van het prestatie­
convenant dat de targets zouden worden gehaald binnen de prioritdten 
die gemeenten stellen. 

Hei prestatieconvenant is op initiatief van de korpsbeheerder aangevuld 
mei cen regicxronvenani inzake lokaal veiligheidsbeleid tussen politie. 
Openbaar Ministerie en gemeenien, als reactie op de sterkere landelijke 
sturing. Gemeenten dienden te worden aangesproken op hun veraniwcK)r-
deUjkheid v(x>r lokaal veiligheidsbeleid, volgens de korpsbeheerder Dit 
convenant was ook bedoeld als signaal dat dc poUtie hier in mee moest 
gaan. niei in een regienal overigens, en zich niet lütsluitend met repressie 
moest bezighouden. Er moest aansluiting blijven mei de integrale aanpak 
van onveiligheid. Dil besef leeft regiobreed. 

Raadsleden hebben bijna aUen een uitgesproken v(x>rkeur vcxjr cen ver­
bindende politie, met een hechte lokale verankering in het veUigheidsbe-
Idd. 

Onder maatschappdijkc stakeholders is hei beeld divers. Sonunige plei­
ten voor meer lokale verankering, met name in de jeugdzorg en het lokaal 
veiÜgheidsbeleid. andere. bijv(x)rbeeld uil het bedrijfsleven voor meer be­
drijfsmatige sturing cn resuluatgerichiheid. MaatschappeUjke stakeholders 
benadrukken wel het belang van het funaioneren van de poUtie in beslaan­
de netwerken. Bij enkelen bestond scepsis over te ved centrale sturing. 
Hoewd hei als positief werd aangemerkt om meer gericht ie werken aan 
presiaüeverbeiering, vond men maatwerk doorgaans belangrijker. Elke regio 
is per slot van rekening anders. Als hei onevenrecUg veel meerwerk kost om 
de landeüjke targets le halen, kun je (Ue energie beter op andere zaken 
richten. V(x)rkomen moet worden dat randstedelijke problemen maatge­
vend worden VOOT andere regio's. Afspraken moeten vrorden gemaakt op 
het juiste niveau. In de regio is de nocÜge kennis aanwezig van lokale pro­
blemen, PoUtiezorg moet inspden op de beh<5eften in de regio. Er zijn geen 
uitgesproken tegenstanders van presutiesturing biimen de regio. 

Haaglanden 
Binnen de korpsldding van politie Haaglanden wordt verschiUend gedacht 
over de kosten en baten van presutiesturing. De korpschef is een grcx>t vcx>r-
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Stander. Het stelsel van presutieafspraken heeft hij gebruikt als een kans zijn 
opvattingen over smring d(X)r te zetten in het korps. Ved politiewerk is vol­
gens hem meetbaar als prcxluctie Door gericht werken aan targets en door 
succes boeken, onisiaai ved energie en motivatie in het korps. Het prestatie­
vermogen neemt zo toe. Daar zat veel rek in. Deze omslag gaal wel gepaard 
met meer repressief optreden. Anderen in het korps zijn sceptischer 

Dc h(X)fdoffider vindt dai prestaiieafspraken geleid hebt>cn tot verbete­
ring van de relaties en dat met de presutieafspraken in de hand de stu-
ringsmogd ij kheden zijn vcrsierkt, in combinatie mei meer en krachtiger 
inteme sturing in het korps. Niet de Inhoud van hei bdeid is veranderd, 
maar de instrumentatie. De presutieafspraken zijn wd te grofmazig en 
moeten worden verfijnd, anders treden onvoldoende verschuivingen op in 
het werk. De presutieafspraken zijn onmisbaar in verband met de aanpak 
van vedplegers. In deze ketenaanpak smuri hct Openbaar Ministerie de 
polilie op basis van aaniaUen. 

De korpsbeheerder relaiiveen de betekenis van presutieafspraken als 
instrument voor besmurlijke sturing van het korps. Zij zijn een instrument 
naast en temidden van andere instrumenten. De t>etekenis moet niet ver­
absoluteerd worden. Andere bdangrijke oriëniaiicpunten zijn dc lokale 
veiligheidsplannen, gemeenteUjke prioritdten, en bij de jeugd de 'door­
stromers" en veelplegers. 

Er is eenheid en overeenstemming in de driehoek over de koers, zij het 
dat er wel accentverschiUen bestaan. De korpschef is vooral gericht op de 
prestalies van het korps, de hcx>fdofficier ziet prestatieafspraken vooral als 
controle-instrument en de korpsbeheerder als inslrumenl om resultaatge­
richt aan kernuken le kunnen werken en om afspraken le bewaken. Bij de 
korpschefs en hcxjfdoffidcr. in cüe volgorde, zijn bedrijfsmatige politie lei­
dend, bij de korpsbeheerder eerder selectieve polilie. Top-downsmring is 
belangrijk voor de driehoek ter versterking van de regionale sturing. 

Bestuurders in dc regio zien prestatiesturing als een correctie op gebrek 
aan transparantie en bestuurbaarheid van de politie. 

Raadsleden zien graag dat dc politie meer gestuurd wordl op basis van 
lokale problemen. Buiten de centrumgemeente bestaat het gevoel dal Den 
Haag als centrumgemeente een onevenrecUg grcx>l ded van de [x>litiecapa-
dicii opslurpt. 

In de jeugdhulp vindl men prestatiesturing in combinatie mei aandacht 
voor doorlcx)ptijden en aaniaUen onmisbaar en een goed instmment v(x)r 
de ketensamenwerking rondom jeugd en jeugdige veelplegers. Ook op het •-, 
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gebied van geweld binnenshuis wordt presutiesturing als zinvol en bruik­

baar gezien. In hei lokaal veiÜgheidsbeleid in Den Haag moest een ach­

terstand worden weggewerkt op de poUiie. Prestatieafspraken en prestatie-

indicatoren helpen de gemeente daarbij. Milieuhandhavers zijn sceptisch 

over presiatiesiuring op milieugebied, maar zijn wel voorstander, omdat 

zo aandacht voor milieu wordl geborgd. 

Andere maatschappelijke stakeholders, zoals hel bedrijfsleven, eisen van 

de politie dat zij betrouwbaar is, haar afspraken nakomt, duidelijk aangeeft 

wat wel en niel kan, en efficiënt en resultaatgericht werkt. Dit veronder-

sidi een zakelijke en bedrijfsmatig werkende poütie. 

Rotterdam-Rijnmond 

De korpsleiding is een uitgesproken voorstander van prestatie- cn resul­

taatstunng. maar wd in combinatie met programmasmring, inbedding in 

lokaal vcilighddsbeleid en intensieve ketensamenwerking. De gemeenie 

moet als regisseur fungeren. Detailsturing door de ministers wordt afge­

wezen. Eenzdfde vcx)rkeur hebben het Openbaar Ministerie en de recht­

bank. Er dient ruimte te zijn voor lokale inkleuring en koppeling aan de 

doelsteUingen van het gemeentelijk college. 

De korpsbeheerder is een vcx>rstander van prestatiesturing bij de poli­

tie. Hel geefl besiuurdeis een goed sturingsinsirument. Nu zijn er doelen 

die bereikt moeten worden. Het maakt besturen uitdagender, zeker als 

presuties ook nog eens mei elkaar kunnen worden vergeleken, zoals ge­

beun mei de Rotterdamse VeiÜgheidsindex. 

Ook de burgemeesters zijn vcxir prestatiesmring, of neutraal, maar ze 

zijn tegen nationale polilie en een nieuwe poUtie reorganisatie. 

Bestuurders van kleinere gemeenten (en dat zijn eigenlijk alle andere 

gemeenten dan Rotterdam) in de regio zijn meer ambivalent. Zij vinden 

dat te veel gewicht in sturing ligl bij de korpsbeheerder en dat zijzelf te 

weinig invloed hebben op de regionale sturing. Zij zijn geen tegenstanders 

van prestatiesturing. Hun ambivalentie heefc betrekking op het stelsel van 

presutieafspraken. De ijkpunten in hun becx>rdeling zijn hct risico van 

landelijke politie en de ruimie (üe overblijft vcx>r het eigen, lokale veiUg­

hddsbddd. 

Lokale politiek-bestuurlijke stakeholders sieUen de aanspreekbaarheid 

en beschikbaarhdd van de polilie op lokaal niveau centraal, als parmer in 

een samenhangende lokale aanpak van proMemen. De poUtie mag niet los­

gekoppeld worden van de lokale samenleving. Prestatiesturing en afspra-
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ken worden vcxjral vanuil cüi perspectief bccxirdeeld. Raadsleden hebben 
weinig greep op de presutieafspraken. Hun oordeel varieert, afhankelijk 
van gemeentegr(x>tie cn of er een duiddijk lokaal veiligheidsbeleid is. 
Burgemeesters en raadsleden hebben d(x>rgaans minder op met bedrijfs­
matige en seleaieve poÜtie. Raadsleden hebben mixed feelings: cr zijn v(x)r-
en tegensunders. Voor bijna aüe raadsleden gddt dat effecten op vdÜghdd 
en hei veiligheidsgevoel van burgers de belangrijkste ijkpunten zijn VOOT 

dc becxirdeling van prestatiesturing en prestatieafspraken. 

Veel maatschappelijke stakeholders zijn VOOT presutiesturing of zien hct 
tegenwoorcÜg als onvermijdelijk en ononikcximbaar Vden zien hei ook als 
winst VOOT de poUtie, v(x>rzover ze daar een opvatting over hebben. Dat 
heeft niet iedereen. Er zijn weinig uitgesproken tegenstanders van presta­
tiesturing als principe. In het algemeen heeft presutiesmring zich een dui­
delijke en onomstreden plaats verworven. Er zijn nog maar weinig prind-
piële tegenstanders. 

Sukeholders in de haven zijn uitgesproken voorstander van presutie­
smring. Dat geldl cxïk v(x}r de brandweer, miüeuhand havers bij de provin­
de en een gemeente, voor aaoren in het lokaal vdUgheidsbeleid en de 
veiügheid in Rotterdam, hct bedrijfsleven, het openbaar vervoer, het be­
taald voetbal en de jeugdhulpverlening. Andere hulpverleners maken meer 
voorbehoud. 

Ook in het bedrijfsleven is (X)g vcxir problemen en dUemma's cUe oni­
suan met de toepassing van het prindpe. Het draagvlak V(X>r presutieaf­
spraken is groter naarmate ze belrekking hebben op als gezamenlijk erva­
ren problemen. 

Prestaneafspraken moeten een duidelijke relatie hebben met veüigheid. 
Zij moeten doelen dienen cüe iedereen begrijpt en er moet een visie aan 
ten grondslag liggen. 

Zuid-Holland-Züid 
Dcx>r dc bank genomen zijn stakeholders bij de poütie. hel Openbaar Minis­
terie, het bestuur en de lokale politie positief tot gematigd positiefover 
prestatiesturmg. Ook in cUt opzicht bestaai een aanzienlijke consensus. Cicdc-
taiUeerde landelijke sturing van de poütie wordl vrij algemeen afgewezen, 
ook dcx)r het Openbaar Mirusterie. De hoofdofficier is eerder v(x>rsiander 
van een globaal raamwerk, met meerjarendodsteUingen en ruimie vcx>r re­
gionale en lokale verfijning. Presutiestiu-ing moet niet aUeen van buitenaf 
opgelegd worden, maar van binnenuit komen en draagvlak hebben. ,;;:;; 
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Besmurders in de regio gaan uit van vertrouwen in lokaal beleid en er­
varen intensieve landeüjke smring als een motie van wantrouwen aan hun 
adres. 

Voor de korpschef was vergroting van het presuiievermogen een be­
langrijke doelstelling. Daarin werd opsporing belangrijker. Daarvcxir was 
het nodig correctie aan te brengen in het GPF-concepi, waarin vcx>naan 
meer gestuurd moest worden. Terug naar kerntaken was ncxUg, omdat de 
politie werd overvraagd. Daarnaast moeten andere partijen worden geacti­
veerd. Dat past in de ontwikkeling van het korps, maar cxik in de tijdgeest, 
evenals het gebruik van djfers vcxir verantwcxirding van resuliaien. Aan dit 
soon bewegingen kan de politie zich niet onttrekken volgens de korps­
chef 

Het toegenomen accent op verbetering van de veilighdd. resuluatstu-
ring, de ncxxlzaak van het boeken van zichtbare resultaten en een zwaar­
der accent op repressie worden tx)k door bestuurders breed gedeeld. Zij 
Zijn v<x)rstander van presutiesturing. Het botst niet met hun beeld dat lo­
kale sturing belangrijker is dan sturing vanuit landelijk niveau, die volgens 
hen veel kenmerken heeft van 'sturing op ontienulUgheden'. 

Raadsleden zijn doorgaans positiefover presiatiesiuring. omdat djfers 
hen handvallen geven voor sturing en inzicht of afgesproken doelstelün­
gen worden bereikt. Bovendien wordt de politie zo meer gericht op haar 
belangrijkste uken. 

Ook maatschappelijke sukeholders zijn dcxirgaans positiefover presta­
tiesturing bij de politie, zij het dat daar hier en daar ook scepsis besuai. 
zowel over het prindpe als over dc uilwerking. Ved sukeholders bena­
drukken het belang van de uiteindelijke effecten van prestatiesturing cn 
van prestatieafspraken voor hun beoordeUng. Sommigen, v(x>rai in de 
hulpverlening, zijn negatief Zonder uitzondering leeft het besef dat pres­
utiesturing niet alleen bij de poÜtie gebruikt wordt, maar vrij algemeen 
verspreid is. Het is een brede beweging, waar nauwelijks aan te ontkomen 
valt. De waardering kan wel uiteenlopen, zo blijkt. 

Midden-en West-Brabant 
Het presiaiiecontraa is vcxir de korpschef belangrijk als insirumeni om re­
sultaatgericht te werken. Het moet nadrukkelijk gekoppeld worden aan 
Zingeving. Ook voor de hoofdoffider is het convenant belangrijk. Hij 
wordt op presuties afgerekend door de procureurs-generaal. Presuiieaf-
spnken passen ook in zijn sturingsopvaiiingen. 
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Voor de korpsbeheerder vereenvoudigen de presutieafspraken de relatie 
met de politie Hij ziet ze primair als een instrument waar de politiek be­
hoefte aan had. Over de werking is hij sceptiscüi. Hij hecht meer aan stu­
ring van de politie vanuit een nadrukkeüjk lokaal veiÜghddsbdeid met 
concrete targets. 

Burgemeesters in de regio zijn nicl ten principale tegen prestatiestu­
ring. Het draagt bij aan transparantie en een betere verantwoording. Hun 
voornaamste klacht betreft de geringe invloedsmogeüjkhcden van incüvi-
dudc burgemeesters op hci regionale korpsbeleid. Daamaast leven er bij 
hen bezwaren tegen het huicüge stelsel van prestaiieafspraken. dat te gede­
tailleerd zou zijn, waardoor de plaatseüjke sturing in hel gedrang komt. 
Een burgemeester spreekt van een wangedrcKht. 

Raadsleden zijn niet tegen presutiesturing, mits van toepassing op con­
aete lokale prioriteiten. Zij hebben dcxirgaans voor hun gevoel weinig in­
vloed op de sturing van de politie. 

Maatschappelijke stakeholders hebben geen principiële bezwaren tegen 
prestatiesturing. Het bedrijfsleven is voorstander Sommige andere stake­
holders vinden dc Toegevoegde waarde van presutiesturing betrekkeüjk. 

4.3 Sturingsmodellen in de regios 

Welke sturingsmcxleUen worden in de regio's in cÜt onderzoek gehan­
teerd, hebben zich hierover botsingen voorgedaan in de regio en in hoe­
verre is sprake van continuïteit, bijstelling of een breuk met eerdere siu-
ringsprakiijken? 

Flevoland 
Politie Flevoland is meer gericht op justitie dan op het bestuur De meest 
explideie sturing betreft de justitiële taken. In Flevoland heeft het Open­
baar Minisierie hei makkelijker dan het bestuur, omdat de polilie vrij sterk 
op strafrechtelijke handhaving gericht is. Anderzijds is het korps georgani­
seerd op basis van generale taakstelling en gebiedsgebonden werken. Poli­
tiek-bestuuriijk is de regionale sturing, met name vanuil de driehoek, do­
minant. Lokaal wordt soms te weinig tegenwicht gebcxien. Wd in de vorm 
van de decentrale organisatievorm van het korps, maar niet door gemeen­
teraden. E>e gebiedsgebonden organisatie van poütie Flevoland biedl een 
belangrijk tegenwicht tegen al te nadrukkelijke regionale sturing. Dat .- .̂  
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duidt erop dat er cxik veel continuïteit is. ondanks veranderingen in stu­

ring. Daar gaat een dempende werking vanuit. 

Het korps heefl in kone lijd een forse omslag gemaakt in termen van 

sluringsfilosofie en siuringscxincept. Er vindl nadrukkeUjk sturing plaats 

op de afspraken in het regioconvenant. Binnen het korps is deze sturing 

belangrijk geworden. Maar poUtiek-bestu uriijke sturing in de regio is bre­

der. Ook op eigen beleidsspeerpunien. BovencÜen wordt cxik gestuurd op 

lokaal veiligheidsbeleid. Het streven was Flevolandse veiÜgheidsparmers te 

betrekken bij de realisatie van de resuluaufspraken en dus een brede in­

vloed te geven aan het prestatieconvenant. De regierol van de gemeente 

heefi hier een nadrukkdijkc plaats. De overweging daarbij was dat het re­

gionaal convenant vooral repressief was gcricht en er te weinig aandachl 

was voor preventie. Er is kortom eerder sprake van bijsturing van bestaand 

beleid, zeker niet van een breuk. 

De presutieconvcnanien zijn gebruikt als een momentum om reeds in 

gang gezette ontwikkelingen in de sturing krachl bij te zetten. Het presta­

tieconvenant was geen breuk mei bestaande smringspraktijken. Hcl is eer­

der gebruikt en ingepast in lopende ontwikkelingen. Hei contraa, op basis 

waarvan de korpschef is aangesteld, is wel presutiesturing, maar was een 

eigen, regionaal initiatief van de driehoek. In de driehoek bestaan geen 

verschillen van inzicht over de sturing van het korps en de plaats van pres­

utiesturing. In de regio hebben zich geen heftige confiicten vcxirgedaan 

over het meesl passende sturingsmodd. Er bestaan w d vcu^hiUen in pre­

ferenties. 

Hooglanden 

De sturing op hoofdlijnen vanuit de regio is dominanter geworden, na­

drukkelijker top-down gerichl dan v(x)rheen, in combinatie mei het reali­

seren van concreet geformuleerde target. Er blijft ruimte om op decentraal 

niveau een eigen invulling te geven. Het bredere strategische bdddskader 

is intaa gelaten. De sturing op volumes heeft het idee van bedrijfsmatige 

politie als achtergrond. Inbreng van buitenaf vindl plaals in de vorm van 

informatie die binnenkomt via het concept van Informatiegestuurde Poli­

tie. Dil is sterk gekleurd door het gedachtegoed van het New Public Ma­

nagemenl. Ook wordt ruimte gegeven aan invloeden van buitenaf door 

poUtiek en bestuur en maatschappelijke parmers. 

Intern heeft sturing veel aan betekenis gewonnen, onder meer door 

amipare and conirasi, zonder overigens het idee van Compsui geheel omarmd 
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ie hebben, zoals in Rotterdam-Rijnmond gebeun. Het streven is gericht op 
inpassing van politiebeleid in lokaal veiligheidsbeleid, onder de expliciete 
regie van de gemeente 

Er ls eenheid en overeenstemming in de driehoek over de koers, zij het 
dat er accentverschiUen besUan. De korpschef is vcxiral gericht op de pres­
taties van het eigen korps, de hcxifdoffider ziet presutieafspraken vcxiral 
als controle-instrument en de korpsbeheerder gebruiki ze om resultaatge­
richt aan kemtaken te kunnen werken en om afspraken ie bewaken. 

In de sturing van het korps zijn sigmficante veranderingen opgetreden. 
Er is sprake van een kanteÜng in de richting van presutie- en resultaatge­
richt werken. Hier waren niet uitsluitend de presutieafspraken debet aan. 
Er bestond een eigen dynamiek in hei korps en de driehoek, voordal spra­
ke was van presutieafspraken met de minister De korpsbeheerder was hier 
bepalend in. Onder de vorige korpschef was een ingrijpende reorganisatie 
doorgevoerd, uit effidencyoverwegingen. Het korps decentraliseerde. Dit 
leidde echter tot prestatieverlies. zo bleek uil de djfers. Het korps moest 
meer presteren. De korpsbeheerder wenste meer nadruk op kerntaken en 
meer aandacht voor resultaten. Ook vond hij het bdangrijk dat andere 
partijen hun eigen verantwoordelijkheid namen. Dat gold ook voor de 
hcxifdoffider, cüe zelf korpschef werd, en voor zijn opvolger als hoofdoffi­
der Binnen de regionale driehoek bestaai consensus over de koers en dc 
sturing van het korps. Deze onlwikkeling werd in gang gezet met het aan­
trekken van de nieuwe korpschef Hij heeft een zichtbare omslag bewerk-
sielligd in de sturing. Het stelsel van prestatieafspraken hceft hij gebruikt 
als een kans zijn opvaltingen over sturing door ie zetten in hel korps. 

De sturing op de afspraken in het prestatieconvenant is dominant ge­
worden in het korps. De korpschef is het gezicht van deze nieuwe ontwik­
keling. 

Veranderingen zijn gepaard gegaan met meer aandacht voor repressie. 
Deze ontwikkeling wordt verschillend gewaardeerd, zowel binnen als bui­
len hei korps. Als presutieafspraken al niet worden beschouwd als een 
breuk, dan icxih minstens als een significante bijstelling of correaie van 
het beleid, maar weUicht minder qua inhoud dan qua siuringsstijl. 

De presutieafspraken van de politie hebben ook een nadrukkelijke 
doorwerking in dc samenwerkingsrelaties cn samenwerkingskeiens van 
het korps, zij hel dat de impact versdiill. Sturen op aantallen, doorlooptij­
den en andere kwaniiutieve indicatoren is in een aantal samenwerkings­
verbanden gemeengoed geworden. Het besef van onderlinge afhankeUjk-;-̂ ^ 
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heid is groter geworden. Vooral in de ketenaanpak van jeugd en jeugdige 
veelplegers is de samenwerking geïntensiveerd en meer keiengewijs geor­
ganiseerd. Dat is een ontwikkeling cüe samenhangt mei presiatiesiuring. 

Rollerdam-Rijnmond 
De vorm die resultaatsiurlng heeft aangenomen, is gemcxlelleerd naar de 
wensen van de vierhoek, cüe hier eensgezind in is. Het dominante mcxlel 
in de regionale sturing is dal van lop-down gerichte 'sturing op hcxifdUj-
nen'. De achterliggende sturingsvoorkeuren zijn cüe van een bedrijfsmati­
ge poütie. Er wordt ruimte gelaten vcxir invulling van onderaf en van bui­
tenaf, in de gebiedsgebonden politiezorg, in de ketensamenwerking en in 
de inkleuring van regionale targets. In de samenwerking in de verschiUen­
de ketens ziet de politie voor zichzelf een rol als aanjager Zij neemt het 
voortouw om andere panijen aan te spreken hun eigen vcrantwoorddijk-
heid te nemen. In hel stuurproces (üenl de poUtie een belangrijke rol ic 
spelen, volgens de korpschef Daarbij beperkt de poUtie haar rol lot wat zij 
ziel als haar kerntaken. In cUt opzichl wordl een sturingsmcxlel gehanteerd 
waarin de poUtie een voorkeur uitspreekt vcxir een seleaieve politie. Ook 
hier vindt sturing plaats op hoofcUijnen, ingegeven door een beperktere 
opvatting over wat de kemtaken zijn van de poUtie. 

Intern wordt gedacht en gewerkt een vanuit hei concept van informa-
tiegesmurde poUtie en Compstai. Hei korps gaat hier ver in. 

Binnen de driehoek, of liever, de vierhoek bestond een sense of uigmcy. 
het gevoel vanuit een crisissituatie hei vertrouwen van de bevolking te 
moeten temgvinden. Meer afstemming binnen de gehele veiÜgheidsketen. 
maar zeker lussen polilie, justitie, bestuur en rechtbank, was ccn ncxxl­
zaak. Het water stond loi de lippen. Er bestond een grote mate van over­
eenstemming over de noodzaak tol cen strakkere interne sturing. Hei 
korps was een eilandenrijk, met weinig sturing van bovenaf 

De korpsleiding spreekt van cen paradigmaverandering in dc sturing 
van de politie en van de veiügheid in Rotterdam. Hiermee werd tegemoel 
gekomen aan de roep om een strakkere sturing. Trefwoorden zijn pro­
grammasturing op veiligheid, sturing op resuluten, keiensamenvverking 
en een oriëntatie op kemtaken. Binnen de korpsleiding besuat hierover 
overeenslcmming. 

In hei korps werd een paratUgmaverandering in smring gerealiseerd. 
Dat gold ook voor de sturing van de veiligheid in met name Rotterdam. 
Hierover bestaat veel overeenstemming in de vierhoek. Het korps is veel 
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meer cen eenhdd geworden. De driehoek is hierin bepalend geweest, 
vooral de korpsbeheerder Ook een nieuwe korpschef mei eigen smrings­
opvattingen cüe paste bij de Rotterdamse opvattingen over sturing van vei­
ligheid en politie speelde een rol. Hij heefl overigens mede vormgegeven 
aan hel Rotterdamse model. Maar dc eerste aanzetten waren al gedaan. 
Trefwoorden zijn: programmasturing, resultaatsturing, keienafsiemming 
door volumeafspraken in combinatie met een oriëntatie op kemuken in 
de samenwerking mel derden. 

Deze ontwikkelingen, ingegeven door een gevod van urgentie, om ver-
toren gegaan venrouwen terug ie winnen, waarbij met name door de 
korpsbeheerder gebruik is gemaakt van een momentum dal zich voor­
deed, worden gesteund in de politiek-bestuurlijke omgeving en bij hei 
Openbaar Ministerie. Het korps heeft aan krediet gewonnen bij burge­
meesters en raadsleden en Openbaar Ministerie. Er is meer eenheid en er 
wordl meer en zichtbaar beter gepresteerd. Het dan is terug. 

Zuid-Holland-Zuid 
Hei dominante sturingsmodel in de regio heeft zich ontwikkeld van bot­
tom-up gerichte sturing naar meer top-downsturing. die vooral gericht is 
op het realiseren van vooraf afgesproken, concrete regionale targets. Intern 
is de sturing groter geworden. De leicüng zil dicht op het werk. De sturing 
is gericht op hoofcUijnen, de regionale doelstellingen. Wd wordt nog 
steeds vastgehouden aan belangrijke uitgangspunten van het korps, zoals 
het GPF-concept en is er ruimte voor sturing van buitenaf, maatschappe­
lijk en pol itiek-bestuurüjk. Het korps is nog sieeds decentraal georiën­
teerd. Het beeld van seleaieve poliüe is leidend, maar dan wel taigel-driven. 
Bedrijfsmatigheid is eerder ondersteunend en minder pregnant. Ook in de 
ketensamenwerking, mel name op het gebied van de lokale aanpak van 
onveiligheid, zijn elementen van selectieve sturing nadrukkeüjk aanwezig. 

In Zuid-Holland-Zuid is een koerscorreaie gerealiseerd. Deze bestaat 
uit het toenemende gewicht van opsporing en strafrechtelijke handhaving, 
meer repressie en een sterkere oriëntatie op het Openbaar Minisierie dan 
voorheen. Het gebiedsgebonden werken wordl meer van bovenaf gestuurd 
en er is mccr prestatie- en resultaatsturing, met concrete targets, in combi­
natie met selectievere samenwerking in de ketens en aciivering van andere 
partijen. De korpschef is vcxir onze sukeholders hei gezicht van deze ver­
anderingen. Voor deze veranderingen bestond een groot cü^agvlak bij de 
regionale driehoek en bij bestuurders in de regio. De politie is overvraagd;. 
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en moet keuzes maken. Vandaar dai hei korps een terugtrekkende bewe­
ging maakt. De korpschef heefi gebruikgemaakt van de prestarieafspraken 
om zijn sturingsopvaiiingen door ie zetten. Maar het convenant en presia-
tieafspraken pasten in een ontwikkeling cüe in de regio al eerder was inge­
zet, vcxirdat de prestaiieafspraken van kracht werden. 

In de beste tradities van de politieregio zijn deze veranderingen gdd-
delijk geïmplementeerd, met weinig siuringsperikelen. op basis van con­
sensus en met de voUedige steun van de driehoek. De prestatieafspraken 
hebben niet echt iets nieuws gebracht, zo is het gevoelen. De veranderin­
gen waren al gaande. Er was een eigen dynamiek. In die zin is er veel con-
tinuïieU. 

In de driehoek lijkt ieder op zijn dgen wijze en uit eigen motieven 
voorsunder van meer decentrale ruimte bij invulling van de landelijke 
presutieafspraken. 

Midden- enWest-Bmbont 
Hel korps slaagt erin prestatiesturing te incorporeren in zijn eigen wijze 
van werken en de besuande siuringsstijl. Hei houdt vast aan zijn eigen fi­
losofie, waarin gebiedsgebonden werken ceniraal staat, maar wel binnen 
strakkere centrale sturing en regie binnen het korps. Intern is de sturing 
meer top-down geworden, mede door toepassing van het idee van infor­
matiegestuurde politie. Presuiiesiuring heeft daarin een plaats gekregen, 
zonder door ic slaan, maar met versund in het besef dat niet alles in dj­
fers IS ie vanen. Het korps houdt vast aan een brede poütieiaak. Opsporing 
én gebiedsgebonden werken. De verbinding met de direae omgeving en 
hcl werken in wijken wordt gekoesterd. De burger staat nog steeds cen­
traal, ook in de nieuwe korpsvisie. 

De sturing dcxir de regionale driehoek is nogal cürca, gerichl op hei 
miiümaliseren van bureauaatie en het informeel regden van zaken. Prag­
matisme overheerst. Er is ruime vcxir maatwerk, iets wal samenhangl met 
de diversiteit in de regio. Er besuat overeenstemming ïn de cblehoek over 
de koers van het korps. 

Er lijkt meer sprake van contlnuïidi dan van verandering als gevolg van 
de prestatieafspraken. Al langer waren processen gaande van afsiemming 
van bestuuriijke en justitiële prioriteiten binnen een bdddscyclus. Ook 
was er al aandacht in de smring van het korps vcxir presuties en de in­
houd en kwaÜtdc van het werk. Coniinuïieit wordt mogelijk gemaaki om­
dal er voldoende capadteit is om zowd aandachl te besteden aan de aan-
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pak van dc georganiseerde criminaliteit, de middencriminaliteit als het ge­
biedsgebonden werken. Er lijkt eerder sprake te zijn van het verleggen van 
accenten, cüe wdÜchi ook zijn ingegeven door de bredere trend naar meer 
repressief werken en een oriëntatie op kerntaken. Sommige hulpverleners 
spreken van een bijsteUing van het poütiebeldd en een enkde bestuurder 
zelfs van een trendbreuk. 

Als in de regio sprake was van trendbreuken, hebben die zich vooral 
voorgedaan in het lokale veiligheidsbeleid in Tilburg. De steekpartij waar­
bij een jongen werd dtxxlgesioken en hei daaropvolgende rappon van 
Fijnaut plaatste hei probleem van de gebrekkige sturing en integratie van 
hei lokale vdüghddsbeleid op de agenda en daarmee ook de rol cn de bij­
drage van de poütie (Commissie Fijnaut, 2003). 

4.4 Effecten en risicos van prestatieafspraken 

In deze paragraaf gaan wij in op de effeaen en risico's cüe de sukeholders 
van de poUtie in dit onderzoek waamemen. Hierin maken wij een onder­
scheid mssen enerzijds politiewerk en de politieorganisatie en anderzijds 
effeaen en risico's in de samenwerkingskeiens. 

Flevoland 

Werk cn oigonisaiie 
Bij bestuurders bestaai hcl inzicht dat de prestatie-indicatoren zichtbaar 
maken of en hoe goed de politie haar werk eigenlijk doel. Bovendien kun­
nen de resultaten in dc tijd en met andere korpsen worden vergeleken, zo­
dat inzicht ontstaat in hei presutievermogen. Ook richten ze het werk op 
afgesproken speerpunten. Het korps is taakbewuster geworden, omdal het 
op resuluten wordt afgerekend. 

Een door velen gesignaleerd negatief effect van de prestatieafspraken 
is de opstelling van het korps in de verkeershandhaving. Strikt genomen 
gaat hel nlet om afspraken uit het regioconvenant, maar om afspraken 
met de landdijke verkeersoffider Het korps gaal voor gemakkdijke ver­
keersboetes, 'siekkies schrijven', waarmee de verkeersvdüghdd niet wordt 
vergrool. Bestuurders en raadsleden vinden dat hiermee middelen lot 
doelen worden verheven. Voor hen gaat het uiteindelijk om effeaen op 
de veilighdd en de vdlighddsgevodens van burgers. Daarnaasi vinden Q-̂  
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zij dal de politie zich hiermee onttrekt aan lokale prioriteiten in hei ver­
keer 

Dat geldt ook voor processen-verbaal in het algemeen. Er wordt niet 
meer gewaarschuwd, maar direa geverbaliseerd vanwege de prestaiieaf­
spraken, zonder oog voor de context. Anderen vinden dit een winstpunt, 
omdal mensen zo krachtiger worden aangesproken op hun gedrag in de 
publieke ruimie Het werkt ook normbevestigend. 

De prestatieafspraken dragen enoe bij dat de hulpveriening door de 
poUtie wordt geminimaliseerd. Er ontstaat minder aandachl voor preventie 
en pro-actieve laken. Deze teUen immers niet mee voor de prestatieafreke­
ning. Dat wordt gezien als een risico. 

Als een ander risico wordt gezien dat burgers dubbel worden gestraft, 
omdat de poUtie haar bonus niet krijgt bij slecht presteren. Dit doet zich 
echier niet voor. omdat presutieafspraken dermate wdnig ambitieus zijn 
geformuleerd dat elk korps zijn bonus krijgl. 

Deze situatie kan wel in de hand werken dat dc poütie zich aUeen be­
perkt tol die prestaties waar zij excra geld voor krijgt. Er gaal geen prUtke-
ling Vin uit. In Flevoland is er een reële kans dar dir effea xvordc versterkt 
door de sterk aulonome groei in de provinde. cüe maakt dat de stijgende 
aantaUen in convenanten gemakkeÜjk kunnen worden gehaald zonder fei-
lelijke presuticverbeiering. 

Een mogelijk risico is ook dat een systeem van presutiesturing zal Id-
den tot paradoxen: steeds meer registreren en bureauc '̂aiiseren loi hei 
werk eronder gaat lijden. 

Somenweiking Openbaar Ministerie 
Presutieafspraken leiden volgens de betrokkenen tot eenzijdigheid in stu­
ring van politiewerk dcxir het besmur en het Openbaar Ministerie. Het 
moet ook gaan om kwaliteit en effectivileit. Cijfers en aantallen aUeen zijn 
niet voldoende voor een adequate sturing. Ze werken wel strategisch ge­
drag in de hand. 

De gerichtheid op aanuUen processen-verbaal stdt het Openbaar Mi­
nisterie voor proUemen in de verwerking. Er vindl te wdnig sturing plaats 
op buikzaken, zowel bij het Openbaar Ministerie als bij de poÜlie. Er ont­
slaan dUemma's vcxir Openbaar Ministerie en politie. Hct korps wil door­
rechercheren om het oplossingperceniage op te schroeven. Ook kan zij zo 
meer en beter terugkoppelen naar burgers over hun zaken. Voor het Open­
baar Ministerie draagt dit niet bij aan zijn werk. De gerichtheid op een ho-
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ge output gaat daarbij niel goed samen met een hoge kwaliteit van de 

processen-verbaal. Er ontstaat kwaUtdts veri ies. overigens niet alleen als ge­

volg van prestatiedruk. 

Politiek-bestuuriijk 

Besmurders in de regio zien als ongewenst effect van prestatieafspraken de 

opstap naar nog meer landelijke sturing en daarmee ontvlechting van dc 

poütie uil de lokale context. Burgemeesters en gemeenteraden komen op 

afstand te staan. 

Prestatieafspraken dragen niet bij aan meer invloed van raadsleden op 

de vaststelUng van de prioritdten in het politiebeleid. Deze invloedsmoge-

lijkheden vvorden als gering ervaren. Dat heeft ook te maken mci een af­

houdende opstelling van burgemeesters inzake politiebeleid. Ook hei du­

alisme speelt naar hun zeggen een rol. Hun informatiepositie inzake de 

politie is verslechterd, zo is hun indruk, zonder overigens te spreken van 

een expliciete relatie met prestatieafspraken. 

Modischoppdijk 

De lokale aanpak van veelplegers en de inbreng van gemeenten komt in 

hel gedrang door de justitiëring in de landelijke aanpak en de daarop 

geënte prestaiieafspraken. Ook bezuinigingen op de jeugdzorg, hct terug­

trekken van de politie op kerntaken en de gemeenie (Ue haar regierol niel 

spedi. hebben invloed. Op werkvloemiveau is er een onveranderd goede 

samenwerking lussen hulpverleners en schoolagenlen. 

Presutieafspraken vvorden in de gemeenten als meer smrend gezien 

voor politiewerk dan de prioriteiien van het lokale veiligheidsbeleid. Dit 

komt ook omdat de gemeente haar regierol onvoldoende invuh. De com­

binatie van prestatieafspraken en een oriëntatie op kerntaken heeft als reëel 

risico dat er gaten vallen in de veiligheidsaanpak. 

Presutieafspraken zijn niel van invloed op de samenwerking tussen hec 

bedrijfsleven en de pohtie in Flevoland. Deze is in de loop der jaren geïn­

tensiveerd. Er beslaal veel waardering vcxir de presutiegerichlheid en de 

coöperatieve houding van het korps. 
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Hof̂ landen 

Werk en organisaiie 

Oc sturing heeft inlern aan kracht gewonnen. Prestatiesmring maakt een 

einde aan hobbyisme in het korps. De prestatieafspraken leiden toi een ge­

concentreerde inzet van de politic met ved effea en resultaat. Er wordl ef­

fidënter gewerkt en er wordi veel beter gepresteerd op resultaten die de 

aandacht krijgen, ook door meer interne competUie. Het potentieel aan 

presuties wordt nu beter benul. Het vergroot de eenheid in hel politieop­

treden. Presiatiesiuring enthousiasmeert dienders en beïnvloedt hun pro­

fessionele houding. School- en wijkagenten hebben echier moeite erken­

ning vtxir hun werk tc vinden. Het risico is echter cxik dat het macho-ele­

ment wordt versterkt. 

De poütie beperkl zich meer en meer tot haar kerntaken. Zij nam in 

hei verleden taken op zich die door anderen verricht moeten worden. On­

eigenlijke taken worden afgesloten, bijvoorbedd naar de gemeenien of 

naar hulpverlenende instellingen. 

Het politieoptreden is repressiever geworden, met het risico van door­

slaan. Vcxiral in de omgeving van de 'zachte poliiteuken' wordt dit ervaren 

als verlies. Niet iedereen is van mening dat van doorslaan sprake is. Som­

migen vinden het optreden van de poütie op straat harder geworden. Er 

wordt meer geverbaliseerd en minder gewaarschuwd. 

Er treden ook andere verschuivingen op. De aandachl voor kwaliteit in 

politiewerk, lange tijd cen dominanie ontwikkeUng in hei werk. is vervan­

gen door een gerichihdd op aantallen. Ook bestaat het risico van 'verflut-

ting'. Eenvou(üger zaken worden het eerst opgdost. Maar het is vooralsnog 

een gevaar voor de toekomst, als andere — minder zichtbare - aspeaen van 

het poütiewerk onder druk komen te staan, zoals het gericht werken op 

hotels en de bestrijding van de zware criminaüidi (daar heeft immers nie­

mand in de regio zichtbaar last van). 

Presutiesturing kan behalve tot de verkeerde aanpak van problemen 

ook leiden tot het aanpakken van verkeeitle problemen. Het korps wil ech­

ter nadrukkelijk de presutiea^praken inpassen in een contextuele benade­

ring. Anderzijds krijgen zaken als criminaUteit op bedrijventerreinen en 

winkeldiefstallen meer prioriteit. 

Prestatiesturing leidi tot meer aandachl voor effidency en stimuleert 

het zoeken naar eflïdencywinsi in politie-inzet. zoab bij voetbalwredstrij-

den. Maar prestatieafspraken meten geen prestaties op het gcbicd van de 
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handhaving van de openbare orde, in Den Haag een kerntaak bij uitstek. 
De prestaties in het bestrijden van voetbalvandalisme leveren geen streep­
jes op. Dat is een risico. 

Een negatief effect is hct najagen van boeies. Niet altijd is er een rdatie 
met de veiligheidsproblematiek. Dit is een vorm van middeicnemanci patie. 

Bovendien maken prestatieafspraken poUtiepresiaties kwetsbaar voor 
nunipulatie. Hei vdUgheidsgevod is gevoelig voor inademen en actuele 
ontwikkelingen. 

Presiatiesiuring kan aeaiieve oplossingen in de hand werken, maar de­
ze kunnen legdijkenijd een structurele aanpak doorkruisen (vergeUjk de 
afspraken met GAMMA in Den Haag over de aanpak van winkddicfsullen: 
deze kunnen de integrale aanpak van vedplegers doorkruisen). 

Er kunnen spanningen optreden tussen strategische sturing en opera­
tionele sturing, ofwel het idee van informatiegestuurde poütie en presta­
tiesturing. 

Samenwerking Openbaar Miaisieiie 
De prestatieafspraken van het korps Idden tot volumeproblemen bij het 
Openbaar Minisierie. Er treedt verstopping op in de strafrechtketen. Ver­
derop in de keten ontstaan afstemmingsproblemen, bij het Openbaar Mi­
nisterie, de reclassering, de jeugdzorg en de rechtbank. Er ontstaat ook een 
dreigend tekon aan cellen. 

Het Openbaar Minisierie vindt de presutieafspraken in hun huidige 
vorm een grofmazig instrument. Het gaat niet alleen om aaniaUen. maar 
ook om zwaarte, prioriteit en relevantie van zaken. De politie ging te veel 
voor de gemakkelijke zaken. Tussen Openbaar Ministerie en poütie doen 
zich discussies (kwesties) voor over het toerekenen van prestaties van de 
poütie (input- of ourpuiregislratie). 

Politiek-bestuuriijk 
PoÜüeprestaties zeggen volgens bestuurders weinig over aUe poUtiepresia­
ties en nog veel minder over de feitelijke veiligheidssituatie Zij moeten in 
samenhang mei andere instrumenten worden gebruiki. 

De prestaiieafspraken bieden bestuurders een handvat voor sturing aan 
de hand van de getallen. Die ontbraken vroeger. Nu spreken partijen dkaar 
aan op de gemaakte afspraken. De landeüjke prioritdten komen overeen 
met de regionale en de lokale, volgens dczc burgemeester. De lokale pro­
blemen moeien wd verfijnd worden als lokaal sturingsinstrument, maar 
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die ruimte is er nu nog. Straks, in een nieuw bestel met nog meer landelij­

ke sturing, gaat die ruimte verdwijnen, zo is de inschatting van enkele 

burgemeesters. 

BovencUen bestaat het gevaar dat de aanpak van de poUtie losraakt van 

die van hei gemeentelijk apparaat. Sommige bestuurders ervaren prestatie­

afspraken als staande op gespannen voet met integraal en effeaief lokaal 

veiügheidsbddd. Dc ruimte voor een structurele aanpak wordt kleiner, 

door de druk van prestatieafspraken. 

Burgemeesters van niei-centrumgemeenten hebben weinig invloed op 

de sturing van de poütie. Gemeenlen hebben het nakijken. Ze ervaren ook 

een gebrekkige informatiepositie. Informatie van de poütie voor burge­

meesters is te veel loegesneden op verantwoording aan de minister en te 

wdnig op lokale sturing. Het ontbreekt aan verfijning. Anderen klagen over 

een teveel aan informatie. 

De politie getroost zich veel moeite gemeenteraden te betrekken bij 

politiebeleid en politiewerk. Maar zonder veel succes. Raadsleden vinden 

de prestatieafspraken niel bijdragen aan hun invloed op de politie. Deze 

ervaren zij sowieso als zeer gering, hoewel de politie wel openstaat voor 

signalen uil de raad. Daarbij komt dat de meeste aandachl uitgaat naar de 

prestaties van Den Haag als centrumgemeente. Volgens raadsleden in kleine 

gemeenien versterken presutieafspraken de machl van Den Haag. als lan­

deüjke actor en als centrumgemeente. De prestatieafspraken overstijgen het 

niveau van de gemeenten. Raadsleden hebben een slechte informatieposi­

tie. Prestatieafspraken en de verantwoording hierover hebben hier niets 

aan verbeterd. 

Mddtschdppelijk 

Ondernemers vinden dat prestatiegerichte sturing cn prestatieafspraken 

een gezamenlijke aanpak van veiUghdd in de binnenstad hebben gestimu­

leerd. Zij geven veel voldoening en zijn een stimulans om door ie gaan. 

De aanpak van jeugd en jeugdige veelplegers is geïntensiveerd. De rol van 

de polilie is nog sieeds heel nadrukkeüjk. De jeugd is belangrijk voor de 

poUtie AUe parmers vinden de aanuUen en de dcxirloopiijden in de keten 

belangrijk. 

De doorstroming in de aanpak van jeugd en jeugcUge veelplegers is 

veel beter geworden. De doorlooptijden zijn koner. Anderzijds staan ver­

wijzingen naar bureau Halt onder druk. 

Er zijn geen verschuivingen zichtbaar van modUjke naar gemakkeUjke 
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zaken. TegeUjkertijd is verfijning nodig, vanwege dc noodzaak van meer 
kwaliteit van de aanpak. Dit vraagt meer aandacht. LandeUjke afspraken 
doorkruisen regionale. Er besiaai enige bezorgdhdd over hei d(xirschieien 
van de politie in de aanpak van doorstromers als gevolg van presutieaf­
spraken. Presutieafspraken in de ketensamenwerking rondom jeugd en 
veelplegers leiden tol meer uniformiteit in aanpak cn tot minder wille­
keur 

Er bestaat veel waardering voor de voortrekkersrol van de politie en be­
grip voor hel terugtrekken van kemtaken op het gebied van geweld bin­
nenshuis. Er vaUen echter gaien. De kwaUtatieve aanpak en de herconiac-
ten mei daders suan ondcr druk als gevolg van presutiesmring bij de po­
Ütie en als gevolg van bezuinigingen in de zorgverzekering. 

Scholen hebben soms moeite met dc reductie van de taken van wijk­
agenten en van schoolagenlen. 

De presutieafspraken met de politie helpen bij hct lokaal veiligheidsbe­
leid. Maar een fixatie op cijfers is conirapnxluctief Hel veUigheidsgevoel 
van burgers weegt zwaar Bovendien is de rdatie mssen prestatieafspraken 
en lokale veiligheid kwestieus. 

Presutieafspraken in combinatie met efiiciëntieoperaties leiden tot 
botsingen mei gemeenien, die jarenlang hebben geprofiteerd van een bre­
de uakopvatting van de politie. 

Op hei gebied van lokaal verkeersbddd slaan preventie en de advise­
rende uak van de poÜtie onder druk. Hiermee wordt cen afbreukrisico ge­
creëerd voor de bereikbaarheid van de stad. 

Op het gebied van milieu kunnen presutieafspraken Idden tot een be­
tere aansturing van de politic. Presutieafspraken over aanuUen pnx^ssen-
verbaal op milieugebied geven een impuls tot presteren. Maar ook werken 
zij het zoeken naar ontsnappingsroutes in de hand. De repressieve milieu­
taak krijgl meer aandacihi dan de preventieve door de preslalieafspraken. 

Rotierdtun-RlinnHmd 

Werit en oigonrsalie 

De prestaiieafspraken uil bet convenant voegen op zich weinig toe. omdat 
zij algemener zijn dan de Rotterdamse prestatieafspraken cüe er al waren. 
Ze zljn overigens ook niet strijdig met dkaar Aan de lokale afspraken ligt 
bdeid ten grondslag dat draagvlak hceft. Presutieafspraken moeien con­
creet worden ingevuld en een verfijning krijgen in samenspraak mei justi--..̂  
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tie. bestuur cn samenwerkingspartners. Anders blijven hei lege containers 
en wordl op lokaal niveau het werken aan de verkeerde problemen (want 
algemene, landelijke, geen spedfiek lokale) in de hand gewerkt. Het slelsel 
bevat geen prikkels voor het prioriteren van aangebrachte zaken naar 
zwaarte en relevantie. Dit moet op het lokaal en regionaal niveau plaats­
vinden. Hier zijn externe prikkels voor nodig, bijvoorbeeld een gevoel van 
urgentie. Dit zijn risico's van het stelsel, volgens de driehoek. Het stelsel 
werkt ook luiheid en een defensieve houding van korpsen in de hand. De 
prestatiebeloning wordl altijd uitgekeerd, omdat de lat erg laag ligt. Ook 
op individueel niveau werkl het niet. volgens sommigen. 

Een positief effea van prestatieafspraken zijn betere resultaten. In het 
werk zijn significante verschuivingen opgetreden. Het korps presteen 
meer, beter en beter zichtbaar. Hiermee is ecn dalende trend gekeerd, die 
was onisuan na de vorige reorganisatie. Zo is de pakkans toegenomen; hei 
aandeel 'jeugd en gewdd' in de totale produaie is toegenomen. Dit soon 
effecten wordt door meerdere stakeholders gesignaleerd. De inleme stu­
ring is toegenomen: er kan gestuurd worden op volumes. Hei heeft ook 
bijgedragen aan de terugkeer van elan in het korps en aan motivatie bij 
dienders. Door de resullaten van prestatiesturing ontstaat meer ruimte 
voor nieuwe taken van dc poUiie. 

Er treden echier ook andere verschuivingen op: verzakelijking en ver­
schraling in de cUensiveriening van de politie en harder opireden (niet 
meer waarschuwen, meteen verbaliseren). 

Velen zien een groter gewicht VOOT repressie. Sommigen (extem) spre­
ken van doorslaan, anderen (intem) zien nog voldoende ruimte voor 'an­
dere dingen'. De waardering loopt uiteen. Exiem is de waardering voor dc 
toename van de repressieve politietaak doorgaans kleiner dan bij politie en 
Openbaar Mirusterie. 

De poütie gaat vaker voor de 'gemakkelijke streepjes'. Dit is een onge­
wenst neveneffect. Er ireedt doelvcrschuiving op, boetes en processen-ver­
baal worden een doel in zichzdf. zonder relatie met andere doelstellingen 
en dc vdligheidsproblcmatiek. Vooral op hct gebied van verkeershandha­
ving doet CÜt zich voor, met als gevaar imagoschade vcxir de politie en het 
gevaar van ontwrichting, 

Prestatiesturing en informatiesiuring kunnen een gebrek aan flexibiü-
tdt in hei poütiewerk in de hand werken. 

Prcsiaüesturing werkt een gerichihdd op djfers in de hand. ten koste 
van minder zichtbaar, maar daarom niet minder relevant politiewerk. 
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SamcDweritiî  Openbaar Minisiaie 

Als gevolg van resultaatsturing en volumeafspraken zijn in de justitiële ke­

ien de verwcrkingscapadteii van het Openbaar Ministerie en de zittingsca-

padieii van de reciitbank toegenomen. Als gevolg van het succes zijn ach­

terstanden weggewerkt en is de instroom van zaken zelfs afgenomen. In 

eerste instantie leidde het beleid van %n) tolenince tot cen strcxim van simpe­

le zaken naar de rechtbank, waardoor problemen in de planning ontston­

den. 

Poliiidi-bestuuriijk 

Burgemeesters vinden dat de presutiesmring heeft geleid tol een betere 

verdeUng van poliiiecapadieic in de regio. Vl̂ l hebben zij te weirug in­

vloed op de regionale sturing van de poütie en op de presutieafspraken. 

Zij worden niet gehinderd door de prestatieafspraken in hei werken aan 

lokale veiligheid. Het veiligheidsgevoel van burgers is voor bestuurders 

meer richtinggevend dan prestatiecijfers. Cijfers alleen zijn nooit voldoen­

de. Hun informatiepositie ervaren zij als onvoldoende vcxir een goede stu­

ring. 

Raadsleden ervaren in hel algemeen onvoldoende invloed op de sturing 

van de polilie en op de targets in de prestatieafspraken. Dit wordt soms 

ook in de hand gewerkt door de houcUng van de burgemeesters. Ook voor 

raadsleden is het oordeel van bewoners dcxirslaggevender dan preslalieaf­

spraken. Cijfers maken onvoldoende duidelijk of hun prioritdten zijn ge­

realiseerd. Prestaiieafspraken bieden geen handvat voor sturing. 

Modischappdijk 

In de haven zien stakeholders de politieproducten duideUjker worden. Ook 

is mecr samenwerking onisuan door dc aandacht voor efTidëntie in de 

bedrijfsvoering. De angst bestaat dal men moet gaan betalen voor politie­

diensten, vanwege de versobering in de dienstverlening. 

De politie maakt tegenwoordig meer processen-verbaal op milieuge­

bied op, zonder een duidelijke rdatie met afgesproken bdeid. 

In het lokaal veiligheidsbeleid constaleen men een eenzijdige oriëntatie 

op (Sjfers, die rapporugedrifi in de hand werkt. Belangrijker is echter de 

inhoud. Eerst problemen analyseren, dan afspraken maken over de presU' 

ties en rtiei andersom. Soms ireedt spanning op tussen landelijke targets en 

wijkproblemen. Dan moet de politie noodgedwongen creatieve oplossin­

gen bedenken. 
Cj 
x~, 
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In de aanpak van onveiligheid in hei openbaar vervoer hebben priori-
leitstdling en het werken met concrete targets vruchten afgeworpen. De 
politie gaat professioned om mct de convenantafspraken met de RHT 

De ketensamenwerking met de hulpveriening is intensiever geworden 
door prestatiesturing. Tegdijkertijd veranderi de aard van de samenwer­
king, omdat de politie zich richt op haar kerntaken en taken afstoot naar 
de hulpverlening. Dat leidi soms tot moeizame schakelingen en losse ver-
bincüngen. omdat oriènuties uiteen gaan lopen. De poUtie richt zich meer 
op konetcrmijnoplossingen. De hulpverleningstaak wordt afgebouwd. Op 
straat verhardt het f>olitieoptreden tegen dak- en thuislozen als gevolg van 
prestatiesturing. 

Er is meer aandachl voor de aanpak van jeugdproblemen, maar er 
treedt een verschuiving op naar repressie De preventieve politietaken ver­
anderen nadmkkcUjk van karakter. Soms gaat de politie voor de gemakke­
Ujke streepjes: wlnkddieven in plaats van probleemjongeren. 

Zuid-HoUand-Zuid 

Weik en organisatie 
Als gevolg van de prestatieafspraken wordt er legenwcxinüg meer gehand­
haafd. Ook richten de presutieafspraken de aandacht van het korps meer 
op het belang van opsporing en leiden ze tot een groter caakbewusizijo bij 
de poUtie. Presutieafspraken hebben draagvlak op de werkvloer en ze lei­
den 101 meer zaken, niet lot andere zaken. 

Voor inteme sturing zijn er echier te ved prestatieafspraken. Naast 
kwaniiutieve zijn volgens de korpschef ook kwaliutieve afspraken nodig 
en vergdijkingen tussen korpsen. Bovendien moeten presutieafspraken 
schakelen (ussen nationale en lokale items. Dat gebeurt nu niet. Van de 
huicüge presutieafspraken gaat geen uitdaging uit. Bestuurders hebben bo­
vencUen liever prestatieafspraken over effecten op veilighdd. 

Er treden verschuivingen op in het poütiewerk. Volgens een aantal sta­
keholders verhardt het politieoptreden. Anderen zien duidelijker optreden, 
met als gevolg bijvoorbeeld een toename van het aanul processen-verbaal 
voor belecUging van ambtenaren in fimoie. Ook wordl gesproken over hct 
najagen van boetes dcxir het pesten van burgers, zonder duidelijke relatie 
met veilighdd. Een groot deel daarvan vindt plaats in hel verkeer Dit kan 
Idden tot een negatieve spiraal bij burgers met gevaren voor de acceptatie 
van poütie en veüigheidsbeleid. 
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Sdmenweriung Openboar MinisUrie 
Volgens het Openbaar Minisierie dragen prestatieafspraken bij aan de sia-
biüieii in de insiroom van zaken. Er dient wel meer kwaÜidiscontrole aan 
de pcMin plaats te vinden, zodat uitval verderop in de keten wordt voorko­
men. Presutienormen en de venaüng daarvan in formules zijn niet altijd 
goed onderbouwd. Een gevaar van prestatieafspraken is volgens hct Open­
baar Ministerie de fixatie op eenmaal gemaakie afspraken. Er kan niet tij­
den lang op dezelfde zaken worden gesmurd. 

Politiek-bestuuriijk 
Volgens bestuurders schieten prestatieafspraken hun doel voorbij. Veel po­
ütiewerk is huis-, luin- en keukcnwerk dat lokaal moet worden behandeld. 
Prestatieafspraken zijn de voorbode van mccr landelijke sturing, die niei 
gewenst wordt geacht. 

Raadsleden zijn onvoldoende geïnformeerd vcxir adequate sturing van 
de poütie op lokaal niveau. De frequentie is te laag en de djfers zijn te 
wdnig transparant. Cijfers alleen zijn bovendien onvoldoende voor stu­
ring. Ook de houding van de burgemeesters speelt een rol. Wel ervaren 
raadsleden de politie als meer communicatief en open dan vroeger 

Maatschappelijk 
De pcïliae heeft moeile n«t hel loslaten van de regierol in het lokaal vei­
Ughddsbddd. Presutieafspraken moeten passen binnen lokale veiÜgheids-
doden. Daar moet de politie mee leren omgaan. De prestatieafspraken 
doorkruisen niel het gemeentelijk bddd. Door de gerichtheid op kemta­
ken ontstaan wel cüscussies over taakafbakening, maar er vallen geen gaten 
in de aanpak van veiügheid. In dc praktijk verzint de poütie listen om het 
halen van de targets in tc passen in de aanpak van wijkveiUgheid. 

De prestatieafspraken op hei gebied van verkeer leiden tot meer en be­
ter handhaven. Dit werkt door in het gedrag van burgers. 

Prestatieafspraken hebben geleld tot meer en meer struaurele aandacht 
voor jeugd en jeugcUge veelplegers. De politie richt zich meer op samen­
werking in de keten. Soms leidt de aandachl voor dooriooptijden tot het 
doorschieten van de presuiieafspraken. 

In de samenwerking op het gebied van milieu zijn geen effeaen merk­
baar van de presutieafspraken. De jxiUtie houdl zich aan de gemaakte 
werkafspraken. 
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Ook het bedrijfsleven merkl wdnig van een veranderende houding van 

de politie als gevolg van presutieafspraken. 

Midden- en West-Brabant 

Wak en organisatie 

Prestatieafspraken hebben de inteme sturing versterkt. Er wordt effectiever 

en effidënter gewerkt. De sturing is oók zakelijker en gerichter geworden. 

Dit draagt bij aan een mental i ld ts verander ing. Prestatieafspraken motive­

ren (üenders positief, maar voornamelijk dc jongere Prestaiieafspraken 

zijn vooral een prikkel voor hei managemenl. Dc doorwerking mar de 

werkvloer wordt als van geringere betekenis gezien. De polilie is harder en 

repressiever gaan optreden. Verkeershandhaving leidt tol veel irriutie en 

negatieve beeldvorming bij sukeholders ('ergemisbekeuringen'). Soms 

zien sukeholders bekeuringen geschreven worden om de aantallen te ha­

len. Anderen vinden dat gemaakie afspraken moeten worden nagekomen 

en dal de kost voor de baat uitgaat. 

Samenweriting Openbaar Minisiene 

Hei belang van opsporing is toegenomen. Er worden meer zaken aange­

dragen, zonder verlies in zwaane. Het Openbaar Ministerie is gebaat bij de 

presutieafspraken. 

Polirtek-bestuuriijk 

Lokale bestuurders zien lokale priorileiten In hel gedrang komen dooT de 

versterkte en te gedeiaiUeerdc rutionale sturing. Ook krijgen zij onvol­

doende informatie op maat om hun rol als gezagsdragers te kunnen ver­

vuUen. Ze hebben voor hun gevoel te weinig invloed op de sturing van 

het regiokorps. 

Raadsleden vragen zich af of er nog voldoende ruimte is voor lokale 

prioriteilen. Daamaast zijn zij bezorgd over het publieke imago van dc 

poUtie vanwege dc onevenrecUge aandachl van dc politie voor verkeers-

deüaen. 

Maatschappdijk 

Ondernemers verwelkomen de toegenomen aandacht van de polilie vcxir 

criminaliteit op bedrij ven terrdnen en üi winkels. Bureau Ieugdzorg con­

stateert dai de aandachl van de politie voor jeugd is toegenomen. 
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Anderzijds merken stakeholders dar de politie zich in de samenwerking 
anders opstelt dan voorheen, selectiever en meer gericht op haar l^rnia-
ken. 

In het lokaal veiügheidsbddd heeft de politie soms moeite zich ie 
schikken in de meer nadrukkelijke regierol van de gemeenie. 

82 CI)faiaubkM(n (}') 

CJ 



Verwachtingen vooraf en bevindmgen: analyse 

5.1 Onderzoeksvragen en beoordelingskader 

Prestatiesturing is de resultante van een sluipend prcKes van beleidscentra­
lisatie, dat al een aanul jaren aan de gang is. Er is vergaande bemoeienis 
van de kant van de minister van BZK. niet alleen mei het beheer van korp­
sen, maar cxik sieecis meer met de inhoud van beldd. Bovendien Is deze 
sturing selectief en spedfiek gericht op de bedrijfsvoering en de justitiële 
aspecten van de poUtieuak. Daarnaast is er een sterke gerichtheid op con­
crete cn meetbare resullaten. cüe worden gebmikt om afte rekenen. 

Dit onderzoek gaai over de vraag wal dc gevolgen zijn van presutiestu­
ring en van presutieafspraken voor de relaties van de poÜtie met poUtiek-
besmurUjke en maatschappeUjke sukeholders op lokaal en regionaal niveau. 

Onderzoeksvragen 
Wij hebben cUt onderzoek uitgevoerd aan de hand van de volgende vragen. 
* Vfelke modeUen zijn denkbaar voor sturing en conlrole van poütiewerk 

en van politieorganisaties: wat zijn in deze modeUen de betekenis en de 
rdkwijdle van prestatiesmring, siakeholderpanidpatie en leervermogen? 

* Welke effeaen van presutiesturing bij de poütie kurmen op vcxirhand 
worden verwacht, gelet op ervaringen in andere seaoren en de lessen 
uit bestuurskundige literamur? 

* Welke bedden hebben stakeholders van de politie in hun regio? 
* Welke siuringsprefereniies hebben stakeholders cn welke sturingsmo­

dellen worden gehanteerd in politieregio's? 
* Hoe beoordelen cn ervaren stakeholders de effeaen van de presutie­

smring: in hoeverre komen deze overeen mei de verwachtingen vooraf? 
* Hoe kunnen de bevindingen van dil onderzoek gebniikt worden voor 

verbeteringen in de samenwerking bij de aansturing van korpsen cn in 
hel stelsel van prestatieafspraken? 

Aan dc hand van dc eerste twee deelvragen hebben wij eeh becxirdeUngs-
kader ontwikkeld voor hei beantwoorden van de derde, vierde en vijfde 
deelvraag. Hiervoor hebben wij veldonderzoek in vijf politieregio's uitge­
voerd. De laatste deelvraag wordt beantwoord in hoofdsmk 6. 
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fieoorddingskodcr 

Sturing cn sturingsmodellen 
Sturing wordt uitgeoefend door stakeholders. Dit zijn personen en instan­
ties van binnen en builen de politie met legitieme claims op haar functio­
neren, cüe invloed kunnen en mogen uitoefenen. Bij sturing van de poUtie 
zijn veel actoren betrokken, niet alleen van bovenaf, maar steeds meer van 
onderaf en van buitenaf In de hier onderscheiden vormen van smring 
doen zich lal van perikelen en botsingen voor Dit hangt samen met ge-
voeUghdd van de poütie en de vele en uiteenlopende bdangen (Ue in het 
geding zijn. 

Om deze perikelen te kunnen duiden, haken wij aan bij een belangrijk 
onderscheid op theoretisch niveau: dat tussen klassieke cn moderne stu-
ringsconcepiies. Bij sturing van de poUtie is de afgelopen jaren een ont­
wikkeling zichtbaar geworden van inputgerichte naar output- en ouico-
megerichie sturing. Prestatiesturing behoori toi dc groep van moderne 
sturingsmodellen. In tegensteUing tcx de klassieke opvatting wordl in mo­
deme benaderingen aan uitvoeringsorganisaties als de politie zelfsturend 
vermogen toegedacht. SturingsmodeUcn voor de (exteme) sturing van po­
ütie kunnen op basis van het onderscheid klassiek/modem en top­
down/bottom-up theoretisch worden onderscheiden in command and control, 
smring op hoofcUijnen, selectieve sturing en faciütaire smring. 

Ul de praktijk doen zich binnen poütieregio's aUeriei mengvormen 
voor. Dat heeft te maken met hoe sturingsrelaties zich in de loop van de 
tijd hebben ontwikkeld en met besuande patronen en voorkeuren, be­
staande omgangsvormen en tradities en de rol en de invloed van incüvidu-
de functionarissen. 

In dc praktijk kunnen zicüi botsingen voordoen tussen stakeholders (lo­
kaal, regionaal en landeUjk) die te verklaren zijn uit uiteenlopende prefe­
renties cüe zij hebben en uU de impUcatics van verschillende sturingsmo­
dellen. 

Voorkeuren voor sturingsmcxleUen hebben ook te maken met (meer of 
minder expliciete) fmmes of reference die stakeholders hameren. Voelen zij 
zich meer thuis bij het gedachtegoed van de politie als bedrijfsmatige po­
litic, verbindende poütie of selectieve poUtie? Wij hebben deze ontwikke­
lingen verkend in vijf poütieregio's. 
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^̂ nrachtingea vooraf van prestatiesturing 
Wetenschappelijk gezien staat hci van bovenaf sturen op harde djfers ter 
discussie. Veel is inmssen bekend uit de literatuur en uit onderzoek in an­
dere sectoren over de con(üties waaronder prestaiieafspraken al dan niel 
getUjen. Naast positieve efleaen treden vaak onbedoelde (perverse) effec­
ten op. Meer specifiek voor de politic zijn er a ante-evaluaties geweest naar 
effeaen cn risico's van het stelsel van presutieafspraken bij de poÜtie. 
(VoUaard. 2003: Van Sluis enVanThid. 2003). Deze hebben wij gebruikt 
als richtsnoer bij de interpreutie van onze bevindingen. 

5.2 Beelden en imago van de politie 

Een van dc bevindingen van cüi onderzoek onder sukeholders in een aan­
tal poUtieregio's is de stevige en veelvormige verankering van de poUtie in 
atlerld beleidssectoren cn onderdelen van de samenleving. De politie parti-
dpeen (nog sieeds) in tal van samenwerkingsverbanden en netwerken in 
een breed scala aan beleidsseaoren. Dc poUiie is betrokken bij dî rorse af­
spraken, (Ue vaak gaan over concrete prestaties. Soms gaat het om bilatera­
le werkafspraken, waarin de politie verpUchtingen is aangegaan. Soms gaai 
het om convenanten met veel meer panijen, met gedetaiUeerde afspraken 
over politieactiviteiten en resullaten. soms om werkafspraken op informele 
basis. 

De politic heeft ln het algemeen een goed imago bij stakeholders. Sa­
menwerking met de politie wordt doorgaans buitengewoon gewaardeerd, 
zeker op operationeel gebied. In de kleinere poütieregio's worden de in­
formde samenwerking cn de korte lijnen naar de politic op prijs gesteld. 
Bij een aantal stakeholders bestaat twijfd over de koers en het beleid van 
de poÜiie.Ved sukeholders nemen veranderingen waar bij de polilie, 
soms in de opstelling van een persoon ofhet korps. Andere stakeholders, 
die cüchter bij de poütie suan, zien een omslag die zich marufesteen in 
een toenemende gerichtheid van de poUtic op het Openbaar Ministerie, 
meer aandacht voor stra frechtdijke handluving en repressie en een ge­
richtheid op presteren en resultaten boeken. In Rotterdam-Rijnmond Ujkt 
de omslag het meest zichtbaar en vergaand. 

ftfaMMBK%n;.]U 8 5 



thwBchliDgm vmnf 0 berindingm: o n a t ^ 

5.3 Sturing en prestatiesturing: voorkeuren 

Een belangrijk onderscheid is dal tussen prKUtiesiuring als principe en het 
stelsel van prestatieafspraken. Het algemene bedd is dat bijna niemand 
(meer) tegen het eerste is. Het is een begrip mei een hc^e applauswaardc. 
De meeste respondenten zijn genuanceerd kritisch of positief over presutie­
sturing. Er zijn geen uitgesproken icgcnsiandeis. Bijna al onze gesprekspart­
ners vinden prestatiesturing onontkcximbaar geworden in cUi tijdsgewricht. 
Veel stakeholders worden geleidelijk zelf cxik geconfronteerd met prestatie­
sturing. Het is een brede beweging waar niet aan te ontsnappen valt. Vden 
van hen zijn voorstander, zij het dat hun enthousiasme varieert. Sonunigen 
accepteren het fenomeen als een onvermijdeüjk gegeven. OpmerkeÜjk is hoe 
presutiesturing bij vrijwel al onze stakeholders, zowel in hun dgen werk als 
in hun relatie mei de politie, ccn realiteit is geworden. Dit is cen onver­
wachte uilkomst, gelet op de commotie cüe dc prestatieafspraken vooraf ver­
oorzaakten. Problemen ziet men vooral in de vormgeving cn in de uitwer­
king van het stdsd van prestatieafspraken. Hierover later meer. Tussen suke­
holders beslaan wd verschiUen in voorkeuren voor sturingsmodeUcn. 

Poironen in preferenties 
Aaoren op het niveau van de landelijke overheid lijken een voorkeur ie 
hebben voor hiërarchische sturing of sturing op htxifdlijnen, maar dan 
vrel met veel hoofdlijnen. Die voorkeur was altijd sterker in de justitiële 
wereld dan in dc wereld van hei binnenlands bestuur, maar er is de afge­
lopen jaren een forse inhaalslag gemaakt. 

Het Openbaar Minisierie is de laatste jaren meer geïnteresseerd geraakt 
in het djfermatige en hel productiedecl, mede door de strakke sturing 
vanuit het Rukei-Generaal op jaarplannen en planning en control. Beleids­
matige smring van dc poütie vindt plaats op risicojeugd. veelplegers en 
geweld. Uit het Parkci-Generaal komen zowel belddsprioriidten als richi-
lijncn voor het werk. Deze moeten dc parketten volgen, uitzonderlijke 
omstancUgheden daargelaten. Over het algemeen is er sprake van suakke 
navolging van de uitgezette Ujn van de Procureurs-Generaal. Maar de ver­
taling van richtiijnen en opdrachten moei plaatsvinden in de dagelijkse 
prakiijk. Hei Openbaar Ministerie heeft landdijke dodsidlingen die bin­
nen regionale kaders gerealiseerd moeten worden. Binnen de parketten 
wordt wd gestreefd naar een zekere regionale en lokale verfijning van de­
ze doelsteUingen. ^-.•) 
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Ondanks de ruimie voor couleur locale is het Openbaar Ministerie toch 
een landeüjk opererende aaor cüe neigt naar lop-downsturing van de po­
ütie. in een bedrijfsmatige benadering van de politie. 

Voor bestuurders op regionaal niveau geldt weUichi een andere raiio-
naütdt. Zij hebben dcxirgaans moeite met bedrijfsmatige benaderingen 
van de poUtie (vgl. Van Sluis. 2002). Anderzijds was er dc noodzaak mee 
te gaan in een beweging waarin de sturing op regionaal niveau op een 
aantal hoofdlijnen moest worden versterkt. Korpsbeheerders besturen 
korpsen als selectieve politie. (Ue wd bedrijfsmatig en resultaatgericht 
moei werken. Daarnaasi hebben zij in hun rol van burgemeester meer af-
finitdt tot het idee van verbindende politie. Tussen korpsbeheerders en an­
dere burgemeesters beslaan in (üt opzichl wd verschiUen (vgl. Huberts 
e.a.. 2004). Burgemeesters — hel gddt ook voor raadsleden - neigen dcxir­
gaans (ot mccr boitom-upsturing van de politie, waarin de politie wordl 
gezien als een parmer in het lokale vdÜghddsbddd. 

Korpschefs in (Ut onderzoek üjken allen een voorkeur te hebben voor 
een bedrijfsmalige benadering van de politie en hebben een bijna blind 
vertrouwen in ICF. Zij zijn vcx^rstander van een nadmkkelijke top-down 
wijze van smren in het korps, gericht op hei halen van concrete targets. 
Intern heeft lop-downsturing aan betekeiüs gewonnen. De korpsleiding zit 
boven op de 'operatiën'. Er is weer een rdatie tussen het korpsbddd en 
hei poütiewerk op siraai cüe op meer berust dan louter toeval. 

Intern wordl gedacht en gev\%rkt vanuit het concepl van informatiege­
stuurde politie, hei meest expüciei in RcHtcrdam-Rijnmond met Compstat-
achiige methodieken. De sturing op volumes heeft het idee van bedrijfs­
matige politie als achlergrond. Inbreng van buitenaf vindt plaats in de 
vorm van informatie cüe binnenkomt via hel idee van informatiegestuurde 
Poütie. Deze benadering is sterk gekleurd door het gcdachlcgoed van hct 
New Public Management. 

In dc diversiteit aan samenwerkingspartners leeft een gemeenschappe-
Ujke eis van consistentie van de politie: afspraken maken, duideUjkheid ge­
ven over (on-)mogelijkheden en het nakomen van gemaakte afspraken 
zijn belangrijk. Zij willen een betrouwbare poütie. Hulpverleners hebben 
soms modie met de koers en de opvatting van de politie over hun presta­
ties in de hulpverleningsketen. 

WDDflWUM^Bfc J M O * 



WrwKnlnijBi Toanl n bpmdingn' m a p t 

S A Sturingsmodellen in de regios 

Welke sturingsmodeUen worden in de regio's in (üi onderzoek gehan­
leerd. hebben zich hierover botsingen voorgedaan in de regio, in hoeverre 
is sprake van continuïieU, bijsteUing of een breuk met eerdere smrings­
praktijken? 

Feitelijk gaan ontwikkeUngen in smring grotendeels dezelfde richting 
uil. Er doen zich bredere (wdlichi paradigmatische) veranderingen voor 
in sturing en de inzet van smringsi nstrumenten waarbij de poütie mecr en 
meer top-down becü-ijfsmatig en op hoofdlijnen wordt bestuurd. Prestatie­
sturing maakt hiervan deel uil. Er treedt convergentie op. 

Bedrijfsmatige sturing cn sturing op hoofcUijnen zljn bijna gdijktijdige 
ontwikkehngen en geUjkwaardig in dominantie: ze zijn niet goed los van 
elkaar te zien. De sturing op hoofdlijnen gaat over de inhoud, bedrijfsma-
tighcid — de vorm, zo kun je zeggen - met conaeic targets, cen belangrij­
ke rol voor ICT, waarbij de inhoud wordt bepaald door een nieuw, vcxiral 
repressief soort denken in combinatie met een oriëntatie op kerntaken. Te­
gelijkertijd neemt het idee van een verbindende politie een andere vorm 
aan — verdwijnt een beetje naar de achtergrond, maar is zeker niei weg -
gelet op dc ds dai politiewerk wordt ingebed in breder lokaal veiUgheicb-
beleid en in veiÜgheidsprogramma's, en dat nadrukkelijk ketensamenwer­
king wordl gezocht. Er is nog sieeds ved mimie voor exieme iniegratie 
van de poUtie. Deze moet ingebed worden in lokaal veiligheidsbeleid, 
soms programmatisch gestuurd. De poÜtie moet daarbij samenwerken met 
anderen, vanuit een beperkte uakopvatting. Hierin zijn elementen van se­
lectieve smring aanwijsbaar 

Het lijkl geen toeval dal in de korpsen in (Ui onderzoek de korpschefs 
nog niel zo lang werkzaam zijn in deze funaie. Nieuwe vormen van stu­
ring worden gerealiseerd onder leiding van korpschefs die zich managerial 
opsteUen. Veel politiemanagers zijn aanhangers van het New Public Ma­
nagemenl. zij het dat oudere leicünggevenden zich meer aangetrokken tot 
het gedachtegoed van Poütie in Verandering, dus tot de politie als verbin­
dende poUtie (vgl. Boin ea.. 2004). Dat geldt waarschijnlijk ook voor veel 
politiemensen in dc gebiedsgebonden politiezorg. 

In de praktijk bestaan meer hybride sturingsvormen, waarin sturing 
een min of meer inconsequente mix is van aUerld elementen en waarin 
sturing van polilie steeds meer vervlochten raaki met allerlei andere typen 
van loezichl en handhaving tn het kader van de versterkte gemeentdijke Q-̂  
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regie in het lokale veiügheidsbddd (vgl. ook Terpstra. 2001). In cüt op­

zichl bestaat in sturingsvormen ook continuïteit. 

Continuïteit, bijstelling of breuk.' 

In de ene regio verlopen deze veranderingen gelijkmatig, in de andere 

meer abrupt. Dat hing onder meer af van dc uiigangssiiuatie en de dyna­

miek in dc regia In aUe regio's was al een soort verandering in sturing in 

gang gezel - zij hel dat deze verschilde per regio - voordat prestatiecoiwe-

nanten werden afgesloten. 

Recent traden nieuwe korpschefs aan in aUe korpsen in ons onderzoek, 

maar op verschillende momenten. De korpschef is in enkele regio's vaak 

het gezicht van deze nieuwe ontwikkding. Anderzijds kan het ook zo zijn 

dal signalen uit Den Haag al luid en duideUjk doorklonken. Dan treedt an­

ticipatie op. 

In een aantal korpsen waren de presutieafspraken een opponunity voor ver­

anderingen. Ze komen goed uit, vinden hun plek, omdat er veel ontwikke­

Ungen legdijkenijd zijn. Dat lijkt te gdden voor aUe regio's. Ved regio's wa­

ren al bezig mei cnigerld vorm van presiatiesruring, voordat hei Rijk con­

traaen ging sluiten. Misschien is prestatiesturing toch wat minder opgdegd 

dan we geneigd zijn aan le nemen. In Rotterdam sloten de presutieafspra­

ken nauw aan op de veiügheidsafspraken met het coUege van B en W rond 

het veiligheidsprogramma. Ze zijn naadloos ingepast. Rotterdam komt uit 

een diepe put en was dus meer ontvankehjk voor nieirwe impulsen. 

De veranderingen in sturing werden in al onze regio's gerealiseerd met 

nieuwe korpschefs. Korpschefs gebruikten de presutieafspraken bij de im­

plemematie van hun dgen si uringsopvat lingen. 

5.5 Effecten en risico's van prestatieafspraken 

De aanleitüng voor cüt onderzoek was onder meer de verwachting dat er 

mogelijk spanning kon optreden tussen aan de ene kant politiewerk en be­

leid in de praktijk, ingebed in nogal complexe relaties met het maatschap­

pdijkc en het politiek-bestuurlijke veld rondom de politie, en aan de an­

dere kant ecn streven naar sturing van politiewerk van bovenaf, aan de 

hand van kengetallen en presutic-indicatoren. In hoeverre zouden effecten 

van prestatiesturing cüe we kenden uil de literatuur daadwerkelijk optre­

den, zowel de positieve als de negatieve effecten? 
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Uit onze analyse bleek eerder dat presutiesturing bij stakeholders een 

geaccepteerd siuringsinstrumem is geworden. Nu gaan we in op de vraag 

welke effeaen cn risico's worden waargenomen en hoe deze zich verhou­

den loi de verwachlingen. Doen zich ook effeaen voor (Ue niet waren 

verwacht? Hoe kunnen we eventuele discrepanties interpreteren? 

S.S. 1 Werk en oiganisotie van de politie 

MoiivaUe en bero^strots.' 

In tegenstelling tot wrwjchnngen vooraf zijn er nogal wal positieve inier-

ne effecten waargenomen: prestatieafspraken creëren een nieuw soon dan 

en een terugkeer van beroepstrots in plaats van aantasting van de verwach­

te professionde habitus. Prestatiesturing enthousiasmeert cüenders en 

beïnvloedt hun professionele houding. Ze staat niet haaks op de werkbele­

ving, al is dal weUicht anders bij wijk-, buun- en schoolagenlen. Presutie­

sturing werkt als stimulans cn katalysator in de samenwerking: de gesprek­

ken gaan weer over werk. Een afname van dc intrinsieke motivatie wordl 

niei waargenomen. 

Meer presteren.' 

Naar onze indruk zijn de interne elTeaen meer zichtbaar en voelbaar dan 

de exteme. In de inieme sturing van de korpsen zijn significante verande­

ringen opgetreden. De sturing heeft intern aan krachl gewonnen. De stu­

ring op dc afspraken in het prestatiecon\%nani is dominant geworden in 

de korpsen. Er is doorveruling naar de werkvloer in in<üviduele prestatie­

afspraken. 

Er is sprake van een kanteling in de richting van prestatie- en rcsuluai-

gerichi werken. De invoering van prestaiieconiracten en resultaatsturing 

heeft op enigerlei wijze bijgedragen aan verbetering van het politiewerk. 

Er is een positieve trend in de omvang van de output van de politie en de 

resultaten in de gewenste richting. Het presutievermogen wordl beter be­

nut, zo is hei beeld. 

Innovatie.' 

Presutiesmring zou geen prikkel geven voor innovatie, zo was de ver­

wachting vooraf Inderdaad wordt vaak waargenomen dat de poütie zich 

concentreert op aantallen (herhaling) en zich niet meer richt op de kwalj:^ 
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uiieve facetten van het werk (gezin, gewdd, hulpverlening) en op kwali­
tei isverbetering en innovatie. Anderzijds hebben zich in management en 
smring alsmede ICT aanzienlijke veranderingen voltrokken (Compsui, in-
formatiegesmurde poUtie). Dat zijn ook vonnen van innovatie. 

Ook kan presiaiiuiuring leiden loi aeaiieve oplossingen in hei werk 
die geboren worden uit 'luiheid'. Een projea voor buurtbemiddeling in 
Hoogvliet kreeg ccn innovatieprijs. Dil projea was ontstaan omdal buurt­
agenten te veel tijd kwijl waren met buurtbemiddeling. Er zijn ook voor­
bedden van sman fusion, waarin dienders creatieve oplossingen zoeken om 
landeUjke targets te combineren met wijkgericht werken. Rotterdam kem 
'actie de blauwe verrassing'. Blauw gaat dan de straal op (trekt een pak 
aan) in hei kader van een thema. Dat wordl ook gebruiki om eens een 
flink aantal parkeerboetes te schrijven. Andere voorbedden zijn het koppe­
len van vreemdeüngencontroles aan wijkplannen om iUegale kamerver-
huur te bestrijden in Dordrecht en afspraken lussen de politie en GAMMA 
in Den Haag over de aanpak van winkeldiefstallen. Er zijn ongetwijfdd 
nog veel meer voorbeelden. 

(De)burEaucratisering.' 
Presutiesturing zou helpen de bureaucratie tegen te gaan. Dat was inder­
daad een van de achtergronden van het stdsd van presutieafspraken. Het 
was de opvolger van een stdsd van beleidsplanning, dat (te) ingewikkeld 
was en niet goed werkte 

Anderzijds kan prestatiesturing leiden tot het ontstaan van een uiige-
brdde performance industry, zo leen dc bestuurskundige theorie Dit is ecn 
thema in een ander onderzoek. Enkele van onze stakeholders signaleren 
wd verschijnselen als 'rapportagedrift'. Dc interne en exieme verantwcxir-
dingsdruk is toegenomen, maar die was al aanzienlijk. 

Vele sukeholders hebben moeite mei. of hebben het zicht verioren op 
de onlwikkelingen bij de politie Üe poütie wisselt snel van hobby: ge­
biedsgebonden politiezorg, kwaliteit, veelplegers, prestalie-indicaioren cn 
kerntaken. Omdal ze onder dmk staan, zetten ze steeds nieuwe dingen in 
beweging, zonder een fatsoenlijke dooronlwikkeling. Over elkaar heen 
dartdende omwikkelingen. Voor sukeholders Is dit moeiüjk ie duiden en 
te begrijpen. 
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De werking van presutic-indicatoren zou, naarmate de tijd vordert, onder­
hevig zijn aan slijtage, zodanig dat ze geen onderscheid meer kunnen ma­
ken lussen goede en slechte performers. 

Dit effecl lijkt nu al te zijn opgetreden. Het stelsel verkeert in een eerste 
fase. Presutieafspraken hebben - bewust - een laag ambitieniveau. Ze zijn 
niet sparmend. Elk korps haalt zijn afspraken op zijn sloffen, omdat de 
normen weinig ambitieus zijn geformuleerd. Het instrument werkt dus 
(nog) niei echt. omdat geen onderscheid wordt aangebracht. 

Eerder ligl een ontwikkeling in omgekeerde richting voor de hand. Een 
initiële verhoging van poliiiepresiaties zal relatief makkelijk zijn. Steeds 
maar verder verhogen van presuties - de lat cüe steeds hoger gelegd 
wordl — zal op den duur onevenrecUg grote extra inspanningen gaan ver­
gen, luisi dan is het risico van verschuiving in aandachl en van andere 
perverse effeaen groter, tol exireem groot. Naarmate de afspraken scher­
per worden, zullen mogelijke perverse enecten zich duiddijker manifeste­
ren. Pas als het echt gaat spannen, worden immers pijnlijke keuzes zicht­
baar. Het uitbüjven van perverse effecten op kone termijn wil nog niet 
zeggen dat dergelijke effeaen cxik op langere lermijn zuUen uitbüjven. 
Vrijwel alle respondenten wijzen op dreigende gevaren op termijn. Vooral 
hct extreem verhogen van presuiiedoelen en het mogelijk uiteen gaan lo­
pen van doelen van de minisier(s) en doelen van regio's en gemeenien 
worden als risico genoemd. 

'Gaming the numbers'? 
Hoewel korpsen worden bloolgesteld aan verleidmgen met prestatiecon-
traaen en er lal van mogelijkheden zijn loi manipulatie en ongewenst ge­
drag, wil dal nog nicl zeggen dat ze ook daadwerkelijk voorkomen. Wij 
kennen slechts één concreet voorbeeld: 'wildpiassen' opschrijven als een 
milieudelict, dus zaken labelen als een ander deüct. waarop afrekening 
plaatsvindt. Dii is echcer eerder een onderwerp voor de andere onderzoe­
ken in (Ut drieluik. Hei kan natuurlijk vaker voorkomen. De ruimte die ge­
laten wordl op velerlei punten wordt niet ingevuld met ongewenste ge-
dragseffeacn. maar juisl met creatieve Dit zijn ook coping strategies, maar 
geen ongewenste. Het risico van hei manipuleren cn het oppoetsen van 
djfers wordt beperkt door gebruik van informatiebronnen buiten de poU­
tie. zo was de gedachte. Mei de prestaiieafspraken kwam ook een eind aan 
de slepende discussie over welke systemen en welke indicatoren gebruikt ,̂ ^ 
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moesten worden. De teUingen van het Openbaar Minisierie in KOMPAS 
zijn leidend en niet die in GI£fö, het systeem van de poUtie. Positiefis dat 
er landelijk controle is en uniformiteit in cijfers, dat er landeüjk gestuurd 
wordt en dat er vergelijkingen zijn lussen korpsen. De politie had haar in­
formatiehuishouding slecht op ordeTocii spelen cr 'loerekeningskwesties'. 

De poütie spreekl echter van 'inpuigekleurde registratie', maar zc heefi er 
geen invloed op. Het werkt naar de mening van sommigen onderregistratie 
van poUtieproduaen in de hand. De politie klaagt dat hct Openbaar Ministe­
rie in KOMPAS niel de poUtieouiput regisirecri, maar de input in rdatie loi 
haar dgen output. Zij sdeacen als hei ware bij de poon van ÏQOMPAS, door 
lastige zaken en verdachten cüe waaischijnüjk geen vercxirdeling zullen krij­
gen naar het oorded van de parketsecretaris geen vervolg ic geven. 

Sepots van het Openbaar Ministerie worden geregistreerd als waren het 
geen zaken die door de politie zijn aangeleverd. Sepots van het Openbaar 
Minisierie worden nu toegerekend aan de poline. terwijl zij op het conto 
van hel Openbaar Minisierie behoren ie worden geschreven. Het is een in­
puigekleurde registratie, die leidt tol onderregistratie van poütieoulpul. 
Zaken waar de poUüe soms veel werk in stopt, worden niet geregistreerd. 
Dal geldt cxik voor zaken die wd in KOMPAS worden geregistreerd, maar 
cüe vervolgens door het Openbaar Minisierie worden geseponeerd. Het 
lijdt tot onderregistratie van politicprcxlucten. Het afhandelen van ver-
keersbekeuringen wordt in het systeem Tobias geregistreerd cn komt niet 
terug in KOMPAS. Ook dii zou leiden toi onderregistratie. 

Een vergelijkbaar probleem spedi bij de aanpak van jeugcUge vedple­
gers. Voor jongeren zijn de (landeüjk gddende) Kalsbeek-normen van 
krachl over dooricxipiijden. Het aanleveren van zaken aan het Openbaar 
Ministerie wordt door het Openbaar Ministerie geregistreerd. Soms blijven 
zaken echter liggen bij de parkeisecreuris. als er veel andere zaken zijn, 
zodat hij niet het stempel zet met de datum waarop ze zijn binnengeko­
men, terwijl de poütie haar werk vvel tijdig heeft gedaan. 

Een andere onafhankeUjke informatiebron is de Politiemonitor Bevol­
king voor het meten van tevredenheid en vdlighddsgevodens. Ook deze 
is niet onkwetsbaar voor manipulatie Een goed geplande en zichtbare po­
litieactie in de wijk. gericht op zeer ergernisgevende problemen, die ook 
nog eens veel media-aandacht krijgt, heeft effea op de resultaten van hei 
bcvoUtingsonderzoek. Veiligheids- en tevredenheidsgevodens van burgers 
zijn (voor een ded) te beïnvloeden door een adequaat 'managemenl van 
verwachlingen'. 
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Aantalloi verdachten, geraar voor kK-aliteil? 

De gerichihdd op aantallen verdachten is een gevaar voor kwaütdi van­

wege dutme bewijsvoering, zo stelt hei CPB. Dii probleem doet zich inder­

daad voor Veel processen-verbaal zijn niet fit for use. Dit heeft overigens 

meerdere oorzaken, zoals gebrek aan ervaring op de werkvloer en bij hel 

management dcxir de Iceftijdsamensielling. Soms ontbreekl voldoende stu­

ring op buikzaken, ondanks de parketsecretaris. In de praktijk worden 

hierover lussen Openbaar Ministerie en politie aanvuUende afspraken ge­

nuakt, cüe deze effeaen matigen. Hierover later meer 

Dooriooptijden jeugdigen en kvvajileii 

De gerichtheid op doorlooptijden en aantallen bij jeugd en jeugcUge 

veelplegers zou ten koste gaan van de kwaliteit van de aanpak omdal bij­

voorbedd preventie wordt verwaarloosd. 

Dil effea doet zich inderdaad voor Enkde hulpverleners wijzen op 

'doorschieten van de politic', maar cüt is slechts een deel van de werkelijk­

heid. In de praktijk hebben zich rond de aanpak van jeugd en jeugdige 

veelplegers netwerken gevormd waarin cUverse partijen samenwerken, zo­

wel preventief als repressief Een voorbeeld is Rolterdam (Doodkortc, 

2004), Er is een vrijwd volledig dekkend netwerk op het gebied van 

jeugdzorg ontstaan, zowel bestuurlijk als justitieel en zowel op strategisch, 

operationeel als op casusniveau. De struauur is zcxlanig dat samenweriting 

op een goede en duidelijke wijze kan plaatsvinden. In het Jusiitied Casus 

Overieg vindt overieg plaats over jeugdigen die met justitie te maken heb­

ben. In de DedgemeenieUjke Overieggen Sluitende Aanpak worden jonge­

ren besproken waar zorgen over zijn. Tussen beide overieggen vindl infor­

matie-uitwisseling uit. Op strategisch niveau bestaat het ArroncUssemenual 

Justitieel Beraad, met alle partners uit de justitieketen voor zowel jeugd als 

volwassenen. Daaronder functioneert voor de jeugd nog een Arrondisse-

meniaal Platform Jeugd, voor mccr operationele afspraken. Met hec project 

'Pak je Kans' wordl geprobeerd vroegtijdig afglijden van jongeren in het 

criminde drcuit ie voorkomen. Hulpverieners zitten op hel politiebureau. 

In alle deelgemeenten zijn nu voorpostmedewerkers gekomen om vroeg­

tijdig le kunnen ingrijpen. Het streven is deze Roiierdamsc struauur lan­

deüjk in le voeren. In Den Haag bestaan vergeüjkbare samenwerkingstruc-

luren. 
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Ongewenste verschuivingen in het nerk op sinoL' 

Op voorhand was de verwachting dat in het werk op straat een aanul 

perverse effeaen zou opireden. Gewezen werd onder meer op boetes 

schrijven in plaats van informele confliabeslechting, het minimaal vereiste 

aantal boetes wordt ook het maximum (geen prikkels), 'the accoimtable 

before the imporunt', geen aandacht voor preventie, verwaarlozing van 

niei-meeibarc activiteiten, versterking van reaaief politiewerk, ongeloof-

waar(Uge handhaving door najagen van gemakkelijke boetes ('verfiui-

ting'). 

Sü'ategisch gedrag doet zich inderdaad voor. volgens sukeholders. Het 

politieoptreden is inderdaad repressiever geworden. Er wordt niel meer 

gewaarschuwd, maar cürea geverbaliseerd. Dal vvordt nogal eens gezien 

als disproponioned en niet passend in de lokale context. Vooral in kleine 

gemeenien wordl dit gezien als een breuk, zeker ook in combinatie met 

het gegeven dat men de agenten niet meer keni. Het zijn anonieme amb­

tenaren die meteen het bonncnbockje trekken, zo is ongeveer het bedd. 

Dc bejegening van allochtonen en van dak- en thuislozen op straal is har­

der geworden volgens een aantal stakeholders. Strategisch gedrag? Ia. van 

modUjk naar makkelijk, 'siekkies schrijven', 'gemakkelijke strcqijes', 'boef­

jes' ln plaats van boeven. 

Er is ook zorg over een mogeujke overaccentuering van aUeen maar hel 

meetbare in plaats van maatwerk. 

Wrkeerde hondWing.' 

Een overconceniraiie op simpele en makkelijk meetbare ddicten - in ter­

men van celequivalennedagen - is vooralsnog niei aangetoond. Verfluiting 

van zaken doet zich vcxir, maar in beperkte mate (zie ook 'Plankzaken en 

presutieafspraken'). 

Er is w d veel kritiek op de uitwassen, zoals de onzinnige bekeuringen 

van Koos Spee. Uit ander onderzoek blijkt dat ln hel algemeen een inten­

siever verbaüseringsbeleid uitsluitend leidi tot meer processen-verbaal in 

het verkeer (Stol, 2004). Daarbuiten zijn er weinig mogelijkheden. Zaken 

als straatschenderij, hci nuttigen van alcohol in het openbaar, wildpiassen, 

hinderiijk volgen, godslastering, bedelarij en naaktrecreatie doen zich veel 

minder vcxir Verkeersverbalen zljn de gemakkeÜjkste. Buiten het verkeer 

zijn er geen voorbedden van succesvoUe sturing in de richring van inten­

siever verbaliseren. Dii type verschuivingen in de inhoud van het werk 

heeft negatieve gevolgen voor h a draagvlak voor de poUtie in de samenle-
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ving- De smring op verkeer Iddt tot 'verkeerde handhaving' met een reële 

kans op grote imagoschade van de politie bij stakeholders. 

Borgers dubbel gestraft door onvoldoende politieprestotics? 

Burgers zouden in cüt prestatiestelsel dubbel gestraft worden voor een 

slechte performance van hun polilie. Vooralsnog is cUi een hypothetisch 

probleem. Immers, alle korpsen halen hun presutiebonus. met 'twee vin­

gers in de neus'. 

Het stdsd verkeert in een eersie fase MoeiÜjke en pijnlijke keuzes wor­

den uitgesteld door een laag ambitieniveau van presutieafspraken. Het in­

strument werkt niet echl. omdat geen onderscheid wordt gemaaki. Dat wil 

niet zeggen dat (Ut zich niet in de toekomst zal voordoen, als het sielsd 

wordl aangescherpt. 

Output of outcomes? 

Effeaen van poÜrieprestaties op veiligheid zijn moeiüjk te meten, zo lazen 

wij voorafgaand aan (üt onderzoek. De prestaties van de politie moeten 

worden beoordeeld op hun maatschappeUjke effectiviteit. Dat is een breed 

levend gevod bij onze stakeholders. Zij vinden bijna aUcn dat de uiteinde­

lijke beoordeling van poUtiepresiaties ligl in de bijdrage aan de veiligheid 

en hoe de burgers veiligheid ervaren, en niet in hct aanul processen-ver­

baal. Dat zijn goede graadmeters voor performance. Maar men realiseert 

zich dat maatschappelijke effeaen ved moeilijker zijn te vatten in kenge­

tallen. 

Een pervers effea is te veel tevredenheid over het realiseren van afspra­

ken. De rdatie tussen het halen van prestaties in presutiecontraaen ener­

zijds en de maatschappeUjke veiligheidssituatie anderzijds, blijfi uitermate 

onduidelijk voor vden. Ofhet dus ook betekent dat de outcomes (maat­

schappelijke veUigheid) positief zijn en dat er een positief verband is tussen 

deze outpuiverbeiering en meer veiUghdd, valt voorlopig niei te bewijzen. 

Dit is een pervers effea, output in plaats van outcomes. Het ontbreken van 

een goede beleidstheorie blijft een puni van zorg: wat is de relatie met de 

achteriiggende veiügheid? Dit kan leiden loi negatieve effeaen als afspra­

ken vvorden gehaald en hei toch onveiliger wordt. 

Samenwerking 

Wij verondersidden een ncxxlzaak van een zekere goodness of fit tussen pres­

tatiesturing van bovenaf en samenwerkingsrdaties die korpsen hebben met 
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andere partijen in (veelal) lokale en regionale netwerken. De gedachte was 

dat er een breuk zou kunnen onisuan, mei negatieve gevolgen voor het 

draagvlak van de poütie. Zijn er mogelijkheden voor hei toesnijden van 

politiebeleid op lokale en regionale problematiek en worden deze ook be­

nut? En in hoeverre treedt verzcl^tandiging van de poütie op? 

Vbondering én continuïteit in sturing ran korpsen 

ln sturingsmodellen in de prakiijk van poUtieregio's zijn veranderingen 

opgetreden, condudeerden we eerder Prestatiesturing maakt deel uit van 

deze veranderingen. 

Naast verandering is er ook ved continuïteit. Continuïteit bestaat om­

dat het politiebddd meer omvat dan de afspraken met de minister. Feite­

lijk wordl het regionale en lokale politiebddd breder geformuleerd dan 

alleen met presutieafspraken. Binnen beslaande beleidskaders wordl ge­

streefd naar inpassing van de presutieafspraken. in samenspraak met dc 

relevante omgeving (contextuele benadering). Er zijn u l van pogingen 

landdijke eisen ie verbinden met lokale en regionale wensen en verwach­

tingen, in verfijning van afspraken, als een soon fineiuning die nodig is 

voor draagvlak voor politiewerk. 

Ook worden eigen. aanvuUende cxinvenanien gesloten over veiligheids­

beleid (Flevoland, Zuid-Holland-Zuid) als tegenwicht voor eenzijdige aan­

dacht voor repressie of ingepast in een bestaand gemeentdijke meerjaren­

programma (Rotterdam). Daamaast is er veel overiap tussen wat de minis­

ters wiUen en wat dc korpsen wiUen op basis van de problematiek in de 

regio's. De wensen liggen niel ver uiteen. Haagse doelstellingen worden 

doorgaans als realistisch gekenschetst. Regio's doen daarnaast heel andere 

dingen. Met de dingen die al gebeurden, gaai men er gewoon door 

5.6 Gepercipieerde effecten en risicos in samenwerking 

S.6.1 Samoiwerking Openbaar Ministerie 

Aantallen verdachten, kwniiteii en afstemming in de kaen? 

Het Openbaar Ministerie vindt dat met prestatieafspraken in de hand zijn 

sturingsmogelijkheden zijn versterkt, in combinatie met meer en krachti­

ger interne sturing in hei korps. Het Openbaar Ministerie voelt zich wat 

meer verwant met presiatiesiuring dan hei bestuur 
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Het Openbaar Minisierie kan zich redeUjk tot goed vinden in vormen 

van presutiesturing. Hel pasc ook bij de steeds strakkere manier van sturen 

binnen het Openbaar Ministerie Maar het Openbaar Minisierie heefl nu al 

een geweldig volumeprobleem. Er valt ved uit zijn handen omdal men het 

niet aankan. Capadidlsproblemen doen zich verderop in alle onderdelen 

van de sirafrechisketen voor, zowd bij het aanbrengen van zaken bij de 

rechter als bij de ten uitvoerlegging van straffen. De kwaliteit van de pro­

cessen-verbaal cüe naar het Openbaar Minisierie worden gestuurd. Iaat 

soms te wensen over Scoringsdrift, gevoed door de noodzaak gemaakte 

afspraken over aanuUen ie halen, kan een rol spelen. Er worden meer za­

ken aangedragen, maar de kwaliteit is vaak niet voldoende Dc doorstro­

ming in de strafrechtketen is veel beter geworden. De dooriooptijden zijn 

koner geworden. Anderzijds suan hierdoor verwijzingen naar bureau Hall 

onder druk. Presutieafspraken leiden tot volumeproblemen bij het Open­

bare Ministerie en tol toeschrijvingsproblemen. Verderop in de keten ont­

staan afstemmingsproblemen, bij hei Openbare Ministerie, dc reclassering, 

de jeugdzorg en de rechttiank. Er ontstaat ook een tekort aan ceUen. In de 

praktijk worden 'werkendeweg' oplossingen gezcKht. 

Casescreening kan een oplossing zijn. Prestatieafspraken worden ver­

fijnd, er vindt bijvoorbeeld cen weging plaals naar de zwaarte, emsi en re­

levantie, of er worden volumeafspraken gemaakt met een onderscheid 

naar hei soon zaken. In Rotterdam wordt ook de zittingscapaciieit van de 

rechtbank betrokken bij de volumeafspraken. 

5.6.2 N i l iek-bestuu dijk 

Ldden preslalicafspraken tot een betere cn transparantere veraniwoorcüng 

met kwantitatieve informatie en loi een beter gesprek over het werk? 

Sturing van de politie is een arena met een beperkl aantal invloedrijke 

actoren. Zowd regionaal coUege en gemeenteraden als exierne sukehol­

ders spden hoogstens een bescheiden rol. Voorzover er wat gestuurd 

wordt, is het in ieder geval niet door de gemeenteraden. De meeste macht 

Ügt vrijwel altijd bij de regionale driehoek of leden daarvan. 

Een stevige lokale politieke verankering van politiebeleid is voor alle 

korpsen een belangrijk uitgangspunt. In de organisatie van korpsen en in 

de inrichting van de bdddscyclus wordt hier ook rekening mee gehou­

den. Hct streven is landelijk afgesproken prestaties afte stemmen met lo-,--, 
f'. 
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kale behoeften en wensen. DU impliceen dat afspraken inhoudelijk bot­
tom-up worden Ingevuld, in samenspraak met raadscommissies, als lokale 
prioritdten. Maar cüt komt niet goed van de grond door planningsproble­
men in de bdddscydus ('vcrgaderdrcuit') en tijdsdruk. 

Andere, meer dominanie panijen, zoals de leden van de driehoek, zijn 
uiteindeüjk meer gerichl op regionale cijfers. In de rol van gemeenteraden 
en in de kwaliteit van de lokale, politieke controle doen zich dus compli­
caties voor 

Gemeenteraden hebben naar hun eigen zeggen wdnig invloed op de 
poUtie. Maar cüe gemeenteraden worden ook niet in suat gesteld om te 
sturen. Sommige burgemeesters leggen zelfs het beleicbplan niet meer aan 
hun raad voor Achteraf wordt wel verantwoording afgelegd. Zelfs als de 
burgemeester wd wi], krijgt hij het alleen maar doorgeschoven van de 
korpsbeheerder en deze krijgl het doorgeschoven van hel Rijk. Hel is ecn 
en al pakketposi. 

Anderzijds laten gemeenteraadsleden het ook liggen. Veel gemeente-
raacbledcn Üjken afte haken. Daar worden enkele redenen voor gegeven. 
Hel zijn vaak de burgemeesters cUe de boot afhouden. Zij wiUen niet te 
veel bemoeienis van de raad mei hei poÜiiebdeid. Tegelijkertijd worden ze 
ook niet in slaat gestdd. Sommige raadsleden wijten cüt aan de dualise­
ring: ze hoeven aUeen maar te controleren, want kaderstelling is een ver­
antwoordelijkheid van de burgemeester De verhouding is formeler gewor­
den volgens hen. Dit is anders op andere bdddsierreinen. 

Wat hier exact speelt is onduidelijk. Wéten ze de weg niet, is het de du­
alisering, is hei technisch ie ingewikkeld, zijn hei burgemeesters die niet 
stimuleren? Er zljn meerdere verklaringen mogelijk. Wd beslaat de indruk 
dat veel burgemeesters (maar lüei alle) terughoudend zijn in het betrek­
ken van de raadscommissie bij de poÜtie en het poüiicbdeid. Burgemees­
ters beschouwen raadscommissies vaak niet als een serieuze gesprekspart­
ner, allhans inzake dc poütie Dat gddt ook voor andere stakeholders. 

Burgemeesters zien doorgaans een aantal beperkingen in het functione­
ren van raadsleden. De aandachl is niet beleidsmatig, maar vcxiral gericht 
op spoeddsende inddenien en evenementen. Als cr al prioriteiten worden 
gesteld, is hei vanuit de eigen leefomgeving van raadsleden. Dii nogal ne­
gatieve beeld wordt breed gedeeld. De raad büjft achter in kennis, kunde 
en inzicht, afhankeüjk van gemeentegrooiie Dat geeft de poUtie alle speel­
ruimte om zdf haar prioriteiten en de regie over haar werk in tc vullen. Er 
is geen echte lokale regie met een kritische raad als stimulans. 
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Deze problemen zijn van oudere datum dan de prestaüeafspral^n. Die 
hebben echter weinig bijgedragen aan de oplossing ervan. In ieder gevat is 
er geen breuk in cUt opzicht. Raadsleden vinden de presutieafspraken niei 
bijdragen aan hun invloed op de politie Deze ervaren zij sowieso als zeer 
gering. De prestatieafspraken versterken eerder de regionale oriëniaiic van 
de politie Presutiea^praken versterken dc macht van de centrumgemeen­
te, volgens raadsleden in kleine gemeenten. Dt prestatieafspraken gaan 
over de hoofden van gemeenten heen. 

Onder raadsleden zijn gematigde voorstanders en sceptid van prestatie­
afspraken te vinden. Sommigen vinden het goed passen bij de transforma­
tie die de politie op dit moment doormaakt. Anderen zien het als een mo-
deverschijnsd. Weer anderen zijn voorstanders, maar pleiten voor inielli-
gentere kengetaUen, omdal ze eenzijdigheid en negatieve bijwerkingen in 
de hand werken. Raadsleden vinden aUcn dat de uiteindelijke beoordeling 
van poUtiepresiaties ligt in de bijcU^ge aan de veilighdd en hoe de burgers 
veiligheid ervaren, niet in het aantal processen-verbaal. Het veiligheidsge­
voel is een goede graadmeter voor performance, maar men realiseert zich 
dat maatschappeUjke effecten veel moeilijker zijn ie vatten in kengetallen. 

Dc polilie getroost zich veel moeite gemeenteraden ie betrekken bij 
politiebeleid en politiewerk, ook met goede informatie. Maar met wdnig 
succes. Raadsleden vinden dat hun informatiepositie achteruit is gegaan. Er 
worden alleen nog maar, en dan nog slechts een enkde keer, djfers ver­
strekt. Deze vorm van verantw(xirding werkl uiet. Dat geldt eigenlijk ook 
wd voor burgemeesters van niet-cenirumgemeenien. Cijfers zijn wellicht 
beter geschikt vtxir verantwoording naar boven, maar niet voor lokale po­
Utiek-bestuurUjke consumptie. De stroomlijning van informatie door pres­
tatiesturing werkt verschraling van de informalie in de hand. 

Anderzijds staat veiügheid vaak hoog in hct gemeenteUjke vaandel. Het 
is een vreemde tegenslelling: gemeenteraadsleden roepen dat veiligheid 
hed belangrijk is, maar zc bemoeien zich niei met cen van de belangrijk­
ste actoren. 

Prestatieafspraken zingen het poütiewerk los uit de lokale context als 
hcl niet is ingebed in lokaal veiligheidsbeleid, is een klachl die wij vaker 
vernamen. Deze inbedding is groter naarmate hct bdeid meer gearticu­
leerd is, de gemeente haar regierol spcell en daadwerkelijk stuun. Maar de 
regierol van de gemeente ten aanzien van hei lokaal veiÜgheidsbeleid blijfl 
vaak een lastige. Deze wordt alleen in een aantal grote gemeenten gereali­
seerd. Met name Tilburg en Rolterdam kunnen in dil verband worden ge-;-.-) 
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noemd. In Rotterdam, bijv(xirbeeld, zijn de prestatieafspraken gevoegd in 

het meerjarenplan over veÜighdd. Wd heeft de politie als belangrijk uil­

gangspunt ln haar beleid dat politiewerk ingebed moet zijn in een breder 

lokaal veiUgheidsprogramma. 

S.6.3 Moatschappdijk 

Verzelfstandiging von de politie of meer afstemming.' 

Er treedt geen verzelfstandiging op van de polilie als gevolg van prestatie­

sturing. In cüt opzicht is er cxik continuïteit. De politie is nog steeds stevig 

verankerd in allerlei beleidsseaoren en onderdelen van de samenleving. De 

politie panidpeen - en in een aantal gevallen nog intensiever dan voor­

heen - in tal van samenwerkingsverbanden en nelwerken in ecn breed 

scala aan beleidsseaoren. In deze samenwerkingsverbanden is sprake van 

zowel continuïteit als verandering. Verandering heeft doorgaans te nuken 

met de heroriëntatie van korpsen op kerntaken en (minder direct) met de 

gevolgen van prestatiesturing. 

Anderzijds hebben bestaande vormen van samenwerking hun eigen ge­

schiedenis en dynamiek. Soms werken ook andere invloeden door. bij­

voorbeeld in dc aanpak van geweld achter de voordeur, waar landeUjke 

sturing plaatsvindt. Prestatieafspraken in de Rotterdamse haven bijvoor­

bedd zijn eerder cen uitvloeisel van al langer besuande samenwerking in 

het Regionaal Platform Criminaliieitsbestrijcüng. Ze raken aan de justitiële 

kerntaken van dc politie, die niet ter cüscussie staan, zij het dat de politie 

ook aan preventie (voorlichting) doet. 

De presutieafspraken van dc poütie hdiben een nadmkkelijke door­

werking in een aantal samenwerkingsrdaties cn samenwerkingskeiens van 

de korpsen. Dat gddt bijvcxirbeeld dc aanpak van jeugd cn jeugdige ved­

plegers cUe meer kctengovijs is georganiseerd. Dal is een ontwikkeling die 

samenhangl met prestatiesturing. Sturen op aantallen, doorlooptijden en 

andere kwantitatieve incUcatoren is op een aantal terrdnen gemeengoed 

geworden. Het besef van onderlinge afhankeüjkheid is groter geworden. 

Als presutieafspraken al niet worden beschouwd als een breuk, dan iCKh 

minstens als een significante bijstelling van beleid. Preslalieafspraken zijn 

een belangrijke incentive geweest voor samenwerking. 

Dc samenwerking op het gebied van jeugd en vedplegers is gdniensi-

veerd en de rol van de politie is nog steeds heel nadrukkeUjk. De jeugd is 
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belangrijk voor de poütie Presutieafspraken in de ketensamenwerking 
rondom jeugd en vedplegers ldden lot meer uniformiidi in aanpak en 
minder willekeur AUe partners in de keten vinden de aanuUen cn door­
looptijden belangrijk. Tegelijkertijd is verfijning nocüg. Het gaat ook om de 
kwaliteit van de aanpak. Dit vraagt meer aandacht. Landelijke afspraken 
doorkruisen regionale. 

Breuk? 
In de hulpverleningsketen en de aanpak van jcugcüge vedplegers zijn de 
effecten van dc nieuwe vorm van sturing veel duidelijker cn veel meer een 
breuk mcl beslaande samenwerkingsvormen. Dat wordt ook veroorzaakt 
door het fdi, dat cUi een onderdeel van de politietaak raakt (hulpveriening 
cn preventie) dat wcl ter discusste staat. Er treden meerdere verschuivin­
gen iegelijk op. Meer repressie en meer aandachl vcxir openbare orde en 
veiligheid gaan ten kosle van (dc traditionele) preventie. Deze wordl min­
der, maar ook anders, mel capacitcitswinst, het smart inzetten van de poütie 
gericht op het in beweging krijgen van anderen, hel beter gebruUtmaken 
van de mogelijkheden van andere partijen en een betere ketensamenwer­
king. gericht op kerntaken van politie, afstoting of andere vormen van sa­
menwerking mel ketenparmers. Een voorbedd is het project 'Pak je Kans', 
voor jongeren die risicogedrag venonen. Dit is een succes, omdat er nau­
welijks reddive is. Jonge kinderen cüe niet strafrechteüjk kunnen worden 
aangepakt, worden door dc polilie met hun ouders op het bureau ontbo­
den. Er is een soort schrikeffeci. Hier is ook een hulpverlener die ouders 
hulp biedt voor hoogiüi een periode van vier keer negen uur Dii is ecn 
vorm van ketensamenwerking waarbij de politie zich blijft richten op haar 
eigen kerntaken en hulpverieners ondersteunt en facUiteen. 

Prestatiesturing en kemiaken 
In de hulpverlening hceft men cüreci last van de kemukendiscussie De 
poütie trekt zich langzaam terug op kerntaken. Er vaUen soms gaten in sa­
menwerkingsverbanden. Gemeenten en maatschappelijke organisaties kun­
nen hel gat niel opvullen. Het risico besuat — vcxiralsnog meer door kern-
ukenbdeid dan door presiatiesiuring - dat bepaalde taken en acliviteilen 
buiten de boot gaan vallen, vooral de meer ingewikkdde hulpvericnings-
laken. De aanpak van geweld binnenshuis, met name de herconiacten met 
daders, staat onder druk als gevolg van presiatiesiuring, maar ook door be­
zuinigingen in de hulpveriening. 

Cj 
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Presutieafspraken in combinatie met efficiëntieoperaties en kerntaken-
discussies leiden tot botsingen met gemeenten, die jarenlang hebben ge­
profiteerd van een brede taakopvatting van de politie 

De samenwerking mei het bedrijfsleven is geiniensiveerd rond beveili­
ging van bedrijventerreinen, het keurmerk veilig ondernemen en de be­
strijding van winkelcriminaüidi, mede door de werking van de platforms 
regionale criminaliteitbestrijding. Winkeliers en ondememers hebben 
doorgaans geen lovend oordeel over de politie. Wel is er steun voor zake­
lijkheid en resultaatgerichtheid in de aanpak van de polilie. In de samen­
werking mei hei bedrijfsleven spelen de platforms een belangrijke rol. De­
ze was al van de grond gekomen. De polilie is een betrouwbare partner. 
Mede als resultaat van deze samenwerking - en minder van prestatieaf­
spraken - is er mecr aandachl voor winkdcrimlnalitdi en beveiliging van 
bedrijventerreinen. 

In tal van samenwerkingsverbanden beïnvloedt de kcmiakendiscussie 
de aard van de samenwerking met derden. Kemtakendiscussies raken aan 
miüeu, hulpveriening, verkeer, preventie; waar liggen grenzen, hoever 
moet men gaan? Het is zoeken naar evenwicht tussen landelijke prioriid-
len. prestatiesturing cn lokaal maatwerk. Dit bepaalt ook vcxir een grool 
deel in hoeverre perverse efïèaen optreden. 

Op het gebied van verkeer en milieu zet de aandachl voor repressie de 
beslaande netwerken onder druk. Deze gaan uii van preventie, met een 
signalerende en adviserende rol van dc poütie Ze suan onder druk. Tege­
lijkertijd zijn collega-handhavers blij met dc toegenomen aandachl voor 
handhaving op hun terrein bij de poütie Op deze wijze krijgen zij vaste 
aanspreekpunten en is aandachl voor hun ontwerp verzekerd. Handha\'ing 
werkt. Deze vorm van prestatiesmring heeft ook steun. 

In dil geheel van verschuivingen en veranderingen hebben presiatiesiu­
ring en het werken mei presutieafspraken hun plaats gevonden. 

57 Matigende factoren 

Vooraf hebben we op basis van üieraiuurstudie verwachtingen geformu­
leerd. Het algemene, negatieve of sceptische bedd vooraf wordt nia be­
vestigd. De vele (door de wetenschap) voorspelde negatieve effeaen van 
prestatiesturing worden niet alle bevestigd door de bevincUngen van (Ut 
praktijkonderzoek, of zijn vooralsnog niet of nauwdijks merkbaar en 
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meetbaar Niet aUe mogdijke ongewenste efifecten doen zich daadwerkelijk 
voor en ook niet in hun volle omvang. Bijna niemand is tegen hei prindpe 
van presutiesturing. Het is een begrip mei een hoge applauswaardc. De 
beoordeling van de werking van hct huidige stelsel van prestatieafspraken 
dcxir stakeholders is iets kritischer, vooral door effecten cUe zij zien optre­
den. Zij zien positieve en negatieve effecten. Maar. in vergelijking met dc 
verwachtingen vooraf, kan gesproken worden van een 'milde* beoordeling. 
Er zijn enkele verklaringen mogeüjk. 

De externe stakeholders lijken in het algemeen geen grote (nadelige) 
gevolgen te ondervinden van de prestatiesturing. Ofzij merken niets van 
de gevolgen, omdat ze niets weten van presutiesturing Externe parmers 
hebben beperkt zicht op dc effecten van presutiesmring. Korpsbeheerder 
cn hcxifdofficier hebben een beter zicht dan gewone burgemeesters en 
raadsleden. Naarmate je verder komt in de ringen, nemen het inzicht en 
de kennis af Vele stakeholders hebben modte ma, of hebben weinig zicht 
op, de ontwikkelingen bij de polilie. Dc politic wisselt snel van hobby: ge­
biedsgebonden politiezorg, kwaliteit, veelplegers, presutie-indicaioren en 
kerntaken. Omdat ze onder druk staat, zet ze sieeds nieuwe dingen in be­
weging, zonder een fatsoenlijke doorontwikkel ing afte maken. Het zijn 
over elkaar heen dartelende onlwikkelingen. Voor sukeholders is dtt mod-
Üjk le duiden en te begrijpen. 

Er is sprake van stapeling van beleid. Dal maaki ecn beoordeling moei­
lijk. Presutiesturing maakt deel uit van een breder veranderingsproces bin­
nen de polilie. Analytisch is het moeilijk een onderscheid ie maken in ef­
feaen die het gevolg zijn van presutieafspraken, dodmatighddsopcraties, 
de Spec-norm, kerntakendiscussies, de gevolgen van 11 september 2001 
cn de terrorismedreiging. Daarbij komen nog eens allerlei eigen lokale cn 
regionale initiarieven. Het precieze effea van prestatieafspraken is moeilijk 
te isoleren van andere veranderingen. 

De betekenis van de presutieafspraken voor sturing moet nici worden 
overdreven. Hei gaai maar om een bepaald percentage van het totale poli­
tiewerk. BovencUen wordt doorgaans op meer gestuurd, sturing is breder 
De symbolische cümensie lijkt belangrijker Fdidijk gaat het om prestaties 
op dedgebieden. 

Negatieve effeaen worden gematigd door lokale en regionale verfij­
ning van landelijke preslalicafspraken in de justitiële, bestuuriijke en maat­
schappelijke samenwerkingsketen. Negatieve effecten en rimaUsering kun­
nen worden voorkomen als de poÜtie erin slaagt afspraken mei de minis-,-;-, 
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ter te vervlechten in de bestaande samenwerking mei panners in (veelal) 
lokale en regionale netwerken. Dat verondcrsidt wel een nadrukkelijke ke-
tenoriëniatie van de polilie en een hechte inbedding in lokaal veiligheids­
beleid, maar ook politiek-bestuuriijk, alsmede organisatievormen die dil 
ondersteunen (gebiedsgebonden organisaticstruauur). 

Als prestatiesmring rigide wordt ingevuld in een korps kan dat leiden 
lot lokale onthechting van de poÜtie Dit is een risico, hoewel vaak wordt 
beweerd dat lokale afsiemming plaatsvindt. Maar iets op papier zeilen en 
ernaar handden zijn verschillende zaken. 

Een dempend effea gaat uil van organisatievormen. Als korpsen ge­
biedsgebonden büjven werken, met veel nadruk op de lokale verankering 
in beleid, wordt ecn belangrijk icgenwicJii geboden legen al te nadrukke­
lijke regiorule sturing. Daar gaat een dempende werking van uit. Prestaties 
worden meer geplaatst en geleverd in de lokale context. 

Een mitigerend effea gaai ook uit van een meer nadrukkeUjke smring 
Op waarden binnen de politieorganisatie Er is minder kans op perverse ef­
feaen als er aandacht is voor zingeving, waarden en normen, als werken 
gesmurd wordt door professionde ethiek, oog voor kwaUteit en integri­
teit, en poUiiek-besruurlijk bewustzijn. Hier Ügt een belangrijke uak voor 
het poÜiiema nagement. 

Er is veel continuïteit in sturing en samenwerking, ook vastgdegd in 
aanvullingen op het presaiicconvenant. Dit draagi ertoe bij dat landelijke 
en lokale prioriteiien geen grote cUscrepanties vertonen. Er ontstaat zo 
overlap tussen wal de minisiers willen en wat de korpsen willen op basis 
van de problematiek in de regio's. Deze wensen Uggen niet ver uiteen. 
Haagse doelsteUingen worden doorgaans als reaÜsiisch gekenschetst. Dit 
bepaalt ook voor een grcxit deel in hoeverre perverse efïeaen optreden. 
Als landeUjke smring als reed wordt ervaren, is de kans daarop aanzienlijk 
kldner 

Effecten nu en later 
Misschien is het ook nog wat vroeg vcxir een onderbouwde beoordeUng. 
Een temporeel onderscheid ls relevant: effeaen nu en later Het gaat ook 
om de vraag: hoe oniwikkdl hct zich op langere lermijn? 

Als landeüjke en lokale doelen meer uiteen gaan lopen, worden perver-
Se effecten zichtbaarder Als het stelsel wordt aangescherpt, worden pijnÜj-
ke keuzes zichtbaarder. Dil soorl effeaen wordt nu nog gemitigeerd door 
de weinig ambitieuze prestatieafspraken. Immers, prestatieafspraken zijn 
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niet spannend. Elk korps haall zijn afspraken op zijn sloffen, omdat de 
normen weinig ambitieus zijn geformuleerd. Dat mitigeert voorlopig de 
externe effecten. Hier Ugt een pervers effea in besloten vcxir de toekomst. 
Vrijwd aUe respondenten wijzen op dreigende gevaren op termijn. Vooral 
het exireem verhogen van presiatiedoden en hei mogdijk uiteen gaan lo­
pen van doden van de minisier(s) en doden van regio's cn gemeenien 
worden als risico genoemd. 

Een ander risico is de 'wet van de verminderende meeropbrengsten'. 
Een initiële verhoging van politicprcstaties zal relatief makkelijk zijn. Het 
steeds maar verder verhogen van presuties - de lai (Ue steeds hoger gelegd 
wordt — zal op den duur onevenredig grote extra inspanningen gaan ver­
gen. Juist dan is het risico van verschuiving in aandacht en van andere 
perverse effecten extreem groot. 
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Conclusies en aanbevelingen 

6.1 Conclusies 

Hierna geven wij kort de bdangrijksie conclusies van (Ut onderzoek weer 

Fdidijk gaan ontwikkeUngen in sturing in de politieregio's in ons onder­
zoek grotendeels dezelfde richting uil. Er doen zich bredere - wellicht pa­
radigmatische - veranderingen in sturing en de inzei van siuringsinstru-
menien voor, waarbij de poUtic meer en meer cop-down bedrijfsmatig en 
op hoofdlijnen wordl bestuurd. Presiatiescuring maakt hier deel van uil. 
In de ene regio vericxipi deze verandering geUjkmarig, in de andere meer 
abrupt. Dat hing onder meer afvan de uitgangssimatie en de dynamiek in 
de regio. In aUe regio's was al een soort verandering in sturing in gang ge­
zet - zij hcl dat deze verschilde per regio - voordat prestatieconvcnanien 
werden afgesloten. 

In een aantal korpsen waren de prestatieafspraken een opponunity voor ver­
anderingen. De veranderingen in sturing werden in al onze regio's gereali­
seerd met nieuwe korpschefs. Anderzijds was er sprake van anticipatie op 
Haagse onlwikkelingen. 

Prestatiesturing is blj stakeholders een geaccepteerd sturingsinstrument 
geworden. De beoordeling van de werking van het huidige stelsel van 
prestatieafspraken door stakeholders is iets kritischer, vooral door de posi­
tieve en negatieve effeaen die zij zien optreden, maar er kan, in vergdij-
klng mct de verwachtingen vooraf, gesproken worden van een 'milde' be­
oordeling. Vooral intem bij de politie zien sukeholders positieve verande­
ringen. Inteme effeaen lijken significanter te zijn dan exieme effeaen. 

De maatschappelijke stakeholders Ujken in hei algemeen geen grote (nade-
Uge) gevolgen te ondervinden van de prestatiesturing. Ofzij merken niets 
van de gevolgen, omdai ze niets weten van presutiesmring. Externe part­
ners hebben beperkt zicht op de effeaen van prestatiesturing, afhankelijk 
van hun funcrie binnen het neiwerk. De vele (door de wetenschap) voor­
spelde negatieve effecten van presutiesturing worden niet alle bevestigd 
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door de bevindingen van dit praktijkonderzoek, of zijn vooralsnog niet of 
nauweüjks merkbaar en meetbaar Niet alle mogdijke ongewenste effecten 
doen zich daadwerkelijk voor. cn ook niet in hun voUc omvang. Er zijn en­
kele verklaringen mogeUjk. De belangrijkste lijkt ie zijn dat hei stelsel nog 
niei is volgroeid. Een andere verklaring is dai mogeUjke negatieve effeaen 
vtforden gematigd dcxir lokale en regionale verfijning van landeUjke presta­
tieafspraken in de justiliële. bestuurüjke en maatschappdijkc samenwer­
kingsketen. 

Er treedt geen verzelfstandiging op van de poÜiie als gevolg van presutie­
smring. Dc politie participeert - en in cen aantal gevallen nog intensiever 
dan voorheen - in tal van samenwerkingsverbanden en netwerken in een 
breed scala aan bdddsseaoren. In deze samenwerkingsverbanden is spra­
ke van zowel continuïteit als verandering. Verandering heeft doorgaans te 
maken mei de heroriëntatie van korpsen op kemtaken en (minder direa) 
met dc gevolgen van prestatiesturing. 

De presutieafspraken van de poUtie hebben een nadrukkelijke door­
werking in een aantal samenwerkingsrelaties en samenwerkingskeiens van 
de korpsen. Dat geldt bijvoorbeeld dc aanpak van jeugd en jeugcUge veel­
plegers, die meer keiengewijs is georganiseerd. Dac is een ontwikkding 
die samenhangt mei presutiesturing. 

Hel Openbaar Ministerie heeft meer affmiidt met presutiesturing dan het 
bestuur De dcx)riooptijdcn in de surafrechtketen zijn korrer geworden. Ri­
sico's zljn vooral capadieits- en volumeproblemen cn dc kwaliteit van 
prcHiessen-verbaal • 

In de rdaties van de poUtic met de lokale politiek cn hct lokale bestuur is 
in ved opzichten sprake van continuïteit. Ecn stevige lokale poUtieke ver­
ankering van het poUtiebeleid is vcxir aUe korpsen een bdangrijk uil­
gangspunl. Maar in de rol van gemeenteraden en in dc kwaliteit van de lo­
kale, politieke controle doen zich complicaties voor Dc politie getroost 
zich ved moeite gemeenteraden te betrekken bij politiebeleid en politie­
werk, ook mei goede informatie Maar met weinig succes. De presutieaf­
spraken versterken dc regionale oriënutie van de politie Raadsleden vin­
den dat hun informatiepositie achteruit is gegaan. 

Sri 
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Presutieafspraken 'zingen het politiewerk los' uit de lokale context als het 
niet is ingebed in lokaal vdUgheidsbdeid. Deze inbedding is groter naar­
mate het beldd meer gearticuleerd is. dc gemeenie haar regierol spedt en 
daadwerkelijk smurt. Maar de regierol van de gemeenle ten aanzien van 
het lokaal veiUghddsbddd l̂ ijft vaak een lastige Deze vrordt alleen in cen 
aantal grote gemeenten gerealiseerd. 

6.2 Aanbevelingen 

De kone termijn 
Het is nog ie vroeg voor een definitief oordeel over de exaae werking en 
de effecten van hel stelsel van prestatieafspraken. Daarvoor is hei stelsel 
nog te weinig uiigekristaUiseerd. Eén ronde presutieafspraken is hiervoor 
te weinig. Eén ding staat vast. zo is dc opvatting van veel stakeholders: 
prestatiesturing verdwijnt niet meer. 

Een reden om ook van onze kam te pleiten voor enige coniinuïteil met 
betrekking toc presutiesturing is dat de fxilitie niet te snel van mode moet 
veranderen. Dat is een fout cüe te ved is gemaakt in hei verteden. Een ze­
kere koersvasihdd en enige tijd vasthouden aan gekozen sturingsmodellen 
is nocUg. Implemenutie en doorwerking hebben tijd ncxüg. De geloof-
waarcüghdd valt weg als presutiesturing wordt behandeld als de zoveelste 
modegrU waar de politic zo ntxUg in mee moet. 

Een andere reden om niet drastisch in te grijpen in het nu ingezette in­
strumentarium is dat juist nu de vruchten worden geplukt. Immers, de ge­
registreerde presuties nemen toe, na een terugloop vanwege onder meer 
de gevolgen van eerdere reorganisaties. Al te drastische ingrepen - en dat 
gddi qualitate qua ook voor verregaande ingrepen in het poUiiebcstd -
leiden tot energieverlies en achtemitgang in exieme performance. Daarbij 
zijn de meeste stakeholders in cüt onderzoek geporteerd voor een decen­
traal gerichte politieorganisatie Zij zuUen zich kunnen vinden in de mees­
te adviezen van de commissie-Leemhuis tot aanpassingen birmen hei hui­
cüge bestel. 

Ons advies luidl derhalve: doorgaan met prestatiesturing, maar dan wd 
slimmer Dat betekent doorontwikkdcn. maar met borging van helgelen tot 
nu toe is bereUit en met (zo veel mogdijk) vermijden van perverse effec­
ten, met name hei verlies aan steun en legitimiteit. 
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Slimme instrumenten voor presiatiesiuring zijn vcxiral brede en evenwich­
tige instrumenlen, die: 
• proportioneel zijn. Waar presutiesturing maar een beperkt deel van de 

politieuak betreft, is het niet nodig en zelfs ongewenst een ingewik­
keld en verfijnd instrumentarium in te zetten. Ook dient de administra­
tieve lastendruk van de polilie niet verder te worden verhoogd: 

• niet aUeen op kwantitatief, maar ook op kwalitatief materiaal zijn geba­
seerd; 

• de breedte van de politietaak conform art. 2 Politiewet respecteren: 
• een duidelijk herkenbare doel-middelrelatie kennen, cüe cxik frequent 

herbevestigd moei worden om verzelfstandiging van hei insimmeni te 
voorkomen: 

• hoge eisen stellen, maar niet een te hoog ambitieniveau hebben en ge­
differentieerd zijn naar regio, gemeente en wijk of buurt; al te sterk 
opvoeren van de prestatiedruk zal de kans op perverse effeaen cüspro-
portioned doen toenemen; 

• koncydisch zijn: monitoring en bijstelling na twee lot vier jaar; ener­
zijds voldoende tijd om iets ie reaUseren, anderzijds te weinig tijd om 
tot versurring te leiden; 

• de lokale en regionale verankering van de politie versterken; 
• bijdragen aan verbetering van de kwaliteit van het poütiewerk. 

De vraag is of voor een 'tweede generatie prestatieafspraken' volslaan kan 
worden met patchiî  up van de eerste generatie presutieafspraken. Hierna 
schetsen wij op enkde hoofdpunten dc contouren van de tweede generatie 
prestatieafspraken. Dit gaat dus verder dan aüeen sümmere instrumenten. 

Naar een tweede generatie prestatieafspraken 
Met de huicüge presutieafspraken wordl vooral ingespeeld op maatschap­
pdijkc onrust en de angst voor criminaliteit en onveiUgheid, ha latente 
aisisgevod en de onzekerheid, door de poÜtie afte rekenen op 'harde dj­
fers'. op resultaten voor de kone termijn en zonder veel impulsen ce bie­
den voor het verbeteren van de kwaUteit van oplossingen. 

Richling, mimte, rekenschap, resutlaat en responsiviteit 
Een tweede generatie presutieafspraken heeft wai ons belrefl andere ver­
trekpunten dan de eerste Wij sluiten ons graag aan bij de ideeën van de 
WRR over sturing van professionde overheidsorganisaties (Wolfson. ^. 
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200S), met name het idee van de vijf R's (richting, ruimte. rekenschap, 

resultaat en responsiviteit). EHis w d richting geven, maar (xik ruimie laten 

en rekenschap vragen. Dat pleii voor globale beleidskaders, mandaten aan 

professionals die hen de nocüge ruimie geven samen met maatschappdijkc 

organisaties oplossingen te bedenken, uitvoering en terugkoppeUng. zodat 

besl practices zich kunnen ontwikkelen - leren dus. 

Nuanceren von geïnstitutionaliseerd wantrouwen 
Dit veronderstelt het nuanceren van hei gdnstitutionaliseerd wantrouwen. 

dat nu overheerst. Dus vertrouwen, mandaat cn achteraf rekenstJiap en 

veraniwoorcüng affeggen. Venaald naar de polilie kan gedacht worden aan 

maatwerk als eis aan regio's, die het mogeüjk maakt te zoeken naar ver­

bindingen met en goede vertalingen van globale uitgangspunten, die ook 

ruimte biedt aan lokale besmurders en politid en aan de motivatie van 

poüiiemensen. zowd naar boven, opzij, buiten als beneden. Het startpunt 

ligt bij dc regionale en lokale problemen. 

Creatieve oplossingen en de onnvikkding vnn 'bcsi practices' 

Quick wins bÜjven hoe dan ook beUngrijk. Er is ved te vercüenen met dc 

aanpak van vedplegers en dergeUjke De poUtie moet büjven presteren. 

Daarvoor zijn de problemen nijpend genoeg. Maar alleen hit ond run kan 

niet genoeg zijn. Ook oplossingen op langere termijn zijn nodig door in­

novatie, vooral in de aanpak van knellende en ingewikkelde veiügheids- en 

leefbaarheidsproblemen die om creatieve oplossingen vragen. Het gaai niet 

aUeen om meer of beter van hetzelfde, maar om kwaUutief betere oplos­

singen en hel organiseren en versterken van het zoeken naar nieuwe we­

gen en oplossingen. 

Facilitaire sniring 

In dit 'gekantdde stdsd van prestatiesturing* wordt vooral gebruikgemaakt 

van ^dliiaire sturing, in tegensteUing tot in het huicüge stdsd. Dit is be­

langrijk, omdal zo concüties worden gecreëerd voor kwaUieiisverbeiering 

en hei onisuan van bciicr practices. In tegenslelling tot het advies van In 't 

Veld indertijd (Berenschot, 2001) zijn in de huidige presutieafspraken 

geen afspraken gemaaki over kwaliteitsverbetering. Hec landdijk kader gaat 

wd uit van prestuievcrgelijking en finandering op basis van presutiever­

gelijking. maar maakt weinig woorden vuil aan presutieverbetering en 

hoe een en ander gerealiseerd zou kunnen worden. 
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Iflceniives voor innovatie 
Een volgende ronde prestatieafspraken zou meer incentives moeten bevat­
ten voor innovatie Presutieafspraken moeten gekoppeld worden aan eisen 
ten aanzien van kwaliteitsverbetering en innovatie en aan dc ontwikkeling, 
verspreiding en borging van good practices op basis van Ieren en compare and 
CQitrast. De directe relatie tussen presutieafspraken en financiering zoals cüe 
nu bestaat, zou ontbonden moeten worden vanvrege het opireden van 
perverse effeaen. 

Mecr ewriufliic en reviews 
In deze benadering cüeni een intensiever gebruik te worden gemaaki 
(voor een beeld in de cUepte) van evaluaties en reviews door stakeholders, 
burgers en van peer reviews tussen korpsen op basis van compare and contrast. 
'PoUce performance measuremeni should look lo those whose üves and 
Work are affeaed by police' (geciteerd door Kruissink. 1995). Dil werkt 
een kwalitatief betere evaluatie van presuties in de hand en kan een stimu­
lans zijn voor crealieve competitie tussen korpsen op basis van vergelij­
king. In dit opzicht besuan overeenkomsten met het kwaliidissidsel poli­
tie Het landelijk stelsel van integrale kwaliteitszorg is op zich een bdang­
rijke countendiling power tegen bureaucratisering van sturing, planning en 
verantwoording, omdat het gerichl is op systematische kwalitdtsverbeie-
ring op basis van inlereollegiale toetsing. 

'Better praciices* 
t>e systematiek voor de realisatie van bater practices is een geldde en beheer­
ste ontwikkeling en niet een bijeffect van prestatiemeting dai vanzelfspre­
kend optreedt. Dat soon leerprocessen moet worden georganiseerd. Er is 
landelijke regie nodig voor het ontwikkelen van succesvol gebleken strate­
gieën voor ingewikkelder wordende veiügheids- en leefbaarheidsproble­
men (best praciices). Deze moeten vervolgens verspreid en geborgd worden. 
Oe opbrengsten van prestatiesturing zuUen hierdoor verbeteren. 

%s[eriting von horizontale relaties en verantwoording 
Sterke horizonule relaties en een hechte lokale en regionale maatschappe­
lijke en politiek-bestuurlijke verankering van de poütie zijn bdangrijke 
voorwaarden voor hei functioneren van een dergeüjk stdsd van prestatie­
sturing. Winst is IC boeken met nog meer (maar dan selectievere cn ge­
richtere) verbindingen met andere maatschappelijke organisaties en over-
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heidsorganisaties en een adequate lokale politiek-bestuurlijke inbedding. 
Impulsen cn signalen uit intensieve ketensamenwerking en uit de omge­
ving zijn ncxüg als correctie en aanvulling op eenzijdige sturing van bo­
venaf Dat de poUtie zich in samenwerking oriënteert op kemtaken is niet 
erg, mits geen gaten vallen waar burgers de dupe van worden. Ook andere 
partijen moeten hierin uiteraard hun verantwoorddijkhdd nemen. Wd 
tou de poütie moeten zorgen voor een goede overdracht. 

Tegenwicht voor al te nadrukkelijke sturing van bovenaf kan ook ge­
vonden worden in het gebruik van horizontale vormen van verantwoor­
ding, zowel intem als exiem. zoals visitaties en klantenpanels. Iniervisie als 
vorm van iniercoU^iale toetsing en afstemming is belangrijk in deze be­
nadering, evenals externe maatschappdijkc verantwoording in samenwer-
kingsplalforms. 

Vüsthouden aan het idee von 'verbindende politie' 
Een belangrijk uitgangspunt voor de toekomst van prestatiesturing is dal 
in visievorming wordl vastgehouden aan het idee van 'verbindende poli­
tie' (ofhet community model: zic Van der Vijver. 2004) en niet eenzijdig 
wordt vertrouwd op bedrijfsmatig geïnspireerde sturingsconcepien en 
lop-downsiuring op hoofcUijnen (bedrijfsmatige politie en seleaieve jpoü-
lie).Tussen de verschillende sturingsmodellen besuat zeker spanning, 
rnaar er dient rechl ie worden gedaan aan de polilie als onderdeel van het 
Openbaar bestuur en aan de maatschappelijke en poütiek-bcsiuurüjke con­
text waarbinnen de poütie opereert. De poÜtie is nog sieeds geen bedrijf, 
de concerngedachte van Leemhuis ten spijt. Politiewerk vormt een inte­
graal onderdeel van cen lokaal en regionaal veiligheidsbeleid (Cachet, 
1990; Cachet cn Ringeling. 2004; Leemhuis ea.. 2005). Hct gaat naast ef­
fectivileit en efficiëntie ook om legitimiteit, steim en maatschappelijke en 
poUtiek-besmuriijke inbedding. Het idee van verbindende poütie stelt als 
hel ware grenzen aan een mogeujke verzelfsiancUging van de poUtie. 

Versterking von lokale sturing en venmtwoonting. minder cijfers, 
nieer informeren en betrekken 
Behalve een versterking van nationale sturing, waarmee mei presutieaf­
spraken een belangrijke sifq} wordt gezet, is ook ^%rsierking van lokale sm­
ring en verantw(xircUng noodzakeUjk. De verantwoording aan lokale fora, 
zoals gemeenteraden, schiet tekon, onder meer door verschraling van de 
informatievoorziening. Meer dialoog is noodzakeüjk, in combinatie met 
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meer inieraaieve vormen van informatieoverdracht, meer kwalitatief ge­
richt op Illustratie mct behulp van casussen cÜe meer begrip geven van de 
wereld achter de djfers en raadsleden meer handvatten voor sturing bie­
den. De politie(leiding) moet lokaal voldoende geïntegreerd zijn in de ge­
meenschap om problemen te kunnen meevoden. 

Meer interactieve en direae vormen van communicatie, (ace lo foce. in 
werkconferenties of ihemabijeenkomsien zijn voor versterking van de dia­
loog en de onderlinge afstemming nuttig en kunnen een teveel aan infor­
malie hdpen voorkomen. Op deze wijze krijgen djfers meer betekenis en 
dragen zij meer bij loi gezamenüjke beeldvorming. Conicxdoze kwantita­
tieve gegevens bieden geen handvatten voor sturing. Juist voor politici en 
besmurders zijn dc aandacht voor details en voor meer kwaliutieve, con-
textgevodige informatie van belang (Van Sluis. 2002). 
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Deel 2 : Regioverkenningen 

«IU 115 



Flevoland 

7.1 Flevoland in het kort 

Regio 

Eind 2003 lelde Flevoland ruim 356.000 (geregistreerde) invroners. Het 
grondgebied omvat 1.412 km .̂ Het gcbicd heeft een overwegend landelijk 
karakler met twee grole lot middelgrote gemeenten, Almere en Lelystad. 
Almere is de grootste gemeente in Flevoland, maar Lelystad levert de 
korpsbeheerder, als provinciehoofdstad. Almere heeft ruim 161.000 inwo­
ners. In Almere wcxint bijna de helft (48 procent) van alle Flevolanders, in 
Lelystad, de tweede grote gemeente, woont een op de vijf inwoners van 
Flevoland. Eenderde van de bevoUting woont verspreid over de andere vier 
gemeenten: Dronten. Urk, Noordoosipolder en /Zeewolde 

Hei aantal mvroners in de provinde groeil en blijfl de komende jaren 
groeien. In het omgevingsplan gaat dc provincie ervan uit dat de bevol­
king tot 2015 loeneemi loi ruim 400.000. De sterkste groei zal in Almere 
en Zeewolde plaatsvinden. 

De provinde Flevoland heeft een sterk recreatieve funaie mci ccn 
groot aanul bungalowparken, campings, stranden, evenementen (zoals 
LowLands) cn een pretpark met landelijke cn Europese bekendheid: Six-
Flags HoUand. In dc zomermaanden verdubbeh het aantal invroners, be­
zoekers en verkeersbewegingen. 

Veillgheidsbeeld van Flevoland 
Vanwege de oververtegenwcxinUging van jongeren in de bevolking, is jon-
gerenoverlasi een serieus proUeem. Dii probleem doet zich in aUe gemeen­
ien van de provinde voor Ook veikeersproblemcn en recreatieoverlasi zijn 
bekende problemen. Daarnaasi scoon de regio hoog op het gdiicd van ge­
weid. Hierbij moet gedacht worden aan deUaen als mishandelingen, maar 
ook aan zedendelicten. Fleroland heeft een risicofaaor van 8.6 tegen een 
landeüjk gemiddelde van 5.4. Gewddsproblemcn doen zich vooral voor in 
Almere. 

In 2003 is de aiminaUteU gestabiliseerd. Hei ophelderingspercenuge 
steeg van 22.5 naar 25.3 procenl.Toch kwam poUtie Flevoland nict in aan­
merking vcxir presutiefinandering. De gegevenshuishouding was niel op or-... 
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de Osk waren de resuluten van het bevolkingsonderzoek, de Politiemonitor 
BevoUdng, gdijk gebleven, een relatieve achteruitgang in prestaties. 

Politie Flevoland 
Flevoland behcxirt bij het arrondissement Noord-Oosi Nederland. Qua 

formatie is Flevoland het kleinste korps van Nederland. Het aantal bve's 
bedroeg in 2004 866. de fdieÜjke sterkte 1040. De fdieUjke sterkte per 
inwoner is I op 340,17. 

De regiopolitie Flevoland ls verdedd in twee cüstriaen en een cUvisie re­
cherche Vroeger waren er drie distriaen: Almere. Ldysiad en Emmdoord. 
Hel korps heeft nog twee (Ustriaen over: Zuid (Almere en Zeewolde) en 
Noord (de overige gemeenten). Binnen de districten zijn er basiseenheden. 
Distria Zuid hceft er vijf, waarvan vier in Almere (Almere Sud-Oost, Ahne-
re Sud-West. Almerc-Buiien en Almere-Havcn) en een in Zeewolde Distria 
Noord heefl vier basiseenheden, waarvan twee in Ldysiad (Lelysud 1 en 
Ldysud 2). één in Dronten en één in Noordoosipolder/Urk. Urk en 
Nixirdooslpolder liggen 'boven hel water'. 

Alle basiseenheden werken vanuit h&L concept gebiedsgebonden poli­
tiezorg. De basiseenheden zijn veranlwcxirdelijk voor al het politiewerk in 
hun geografisch gebied. Zij worden daarbij ondersteund door verschillen­
de spedaUsmen. 

In het korps staan generale laakstelling en wijkteams hoog in het vaan­
del. Er zijn geen spedaUsten nodig, want ved recherchezaken zijn stan­
daardzaken. Een belangrijk uitgangspunt is dat'elke diender een speurneus 
is'. Qua opsporing ls hei korps erg effectief 

De (Uvisie recherche heeft zowd zelfsundige als ondersteunende taken 
voor de basiseenheden. De zware en georganiseerde criminaÜldl binnen 
Flevoland wordt behanddd door de regionale recherchedienst (onderded 
van de divisie recherche), de middencriminaliteit en de lichtere vormen 
van (Timinalireit door de basiseenheden, ondersteimd dcxir de divisie re­
cherche en de distriasrecherche 

Er is een korpsbreed bedrijfsbureau en er zijn er twee op districtsni­
veau. Het korps heeft verder wdnig overhead cn is erg operationeel ge­
richt. 

Strategisch héeid poUtie 
De missie van politie Flevoland luidde: 'een herkenbare en aantoonbare 
bijdrage leveren aan de veiligheid, de leefbaarheid en de integriteit vao de 
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provincie Flevoland en gemeenten'. Deze missie is neergelegd in het 
meerjarenplan vcxir 2002-2005. 

Hcl regionale beleidsplan 2002-2005 besuat uit een regionaal deel. 
een gebiedsgebonden onderdeel, een recherchedeel en een deel confiict­
en crisisbeheersing. Een eerste regionaal veiligheidsplan besloeg de perio­
de 1999-2002. 

In hei meerjarenplan beleidskader 2002-2005 worden vier regionale prio­
riteiten genoemd: 
• jeugdcriminaüteii (het verminderen van hel aantal jongeren dat zich 

schul(üg maakt aan vormen van criminaUteit en de door hen gepleegde 
CTiminalitcii. Het streven is gericht op hel stabiliseren van het aantal 
jongeren dat zich schuldig maakt een crimineel gedrag); 

• geweld (het ombuigen van de trend, zodat het risico nünder snd stijgt 
en het zich uiteindelijk subiUseeri. Flevoland moet op een soortgelijk 
niveau komen als vergelijkbare regio's, zoals Limburg Noord en 
Noord-Oost Gdderiand); 

• mobiüidi (in verband mei het huidige aanul verkeersdoden, ernstige 
aanrijdingen en de problematiek op de spoorlijn Amsterdam-Almere-
Ldystad. waar vooral AntiUiaanse jongeren voor zorgen. Hei streven is 
de aan mobiliteh gerelateerde problematiek inzichtelijk te maken en 
beheersbaar te houden); 

• rueuwe vonnen van criminaÜldl (hiervoor zal de omgeving gescand 
worden, risico's zuUen worden ingeschat en er gewerkt zal vrorden aan 
adequate strategieën). 

In het korpsjaarverslag over 2003 wordt 2003 gezien als het jaar van ver­
andering. De poütie moet lerug naar kerntaken, dus opsjporing van ver­
dachten, handhaving van regels en zichtbaar toezicht. Het jaar 2004 is hei 
jaar van de uilbouw. Er worden dixir hei ministerie van B2^ nieuwe eisen 
gestdd aan het korps in termen vim aaniaUen. De korpschef zegl in het 
jaarverslag dai het korps zichtbaarder moet zijn en zichtbaarder moet ma­
ken wat het doet. Prioriteiten stellen vrordt noodzakelijk, omdat de capaci-
tdt in mensen cn middelen tcmgloopt. 

In 2004 heeft politie Flevoland ecn nieuwe missie cn visie geformu­
leerd op bisis VAQ een bdddsproces van onderaf onder leicüng van de 
plaatsvervangend korpschef Dc missie luidt: 'Wi\ beschermen aUe mensen 
in Flevoland door handhaving en opsporing bij inbreuken op de vdlig-
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heid en door direae hulpverlening pendant.' Kernpunten uit deze visie 
zijn: generale uaksteUing en gebiedsgebonden, daadkracht, kernwaarden, 
gezaghebbend, oriënutie op de omgeving. Partners zijn bdangrijk en het 
korps richl zich op de hoofdprocessen: service, opsporing, noodhulp en 
handhaven. Het motto is: opsporing met resuluat. handhaven mei gezag, 
noodhulp met daadkracht en service met een glimlach. 

Jaarplan 2005 
In 2005 is voor het eerst een jaarplan gemaaki. In hoofdstuk 3 van cüt 
jaarplan, getiteld 'Hogere klannevredenheid en meer kwalileil', staan de 
effecten in de samenleving vermeld cüe (xilitie Flevoland wU realiseren: 
' de geregistreerde criminaliteit siabiüseert; 
• hei gevod van veiligheid wordi groter; 
• de bevolking is mecr tevreden en krijgt meer vertrouwen in de 

poütie; 
• het enthousiasme en harde werken van politiemensen blijft; 
• het korps wordt nog professioneler in zijn handelen. 

Daarnaast moei het korps resultaten halen die zijn afgesproken tussen de 
korpsbeheerder en de ministers van BZK en van Justitie. De eisen uil het 
presuneconvenant zijn daarin verwerkt. 

Er is een doorberekening gemaaki van de eisen uil het convenant naar 
de distriaen. Deze vrorden in jaarplannen van de distriaen opgenomen. 
Met nackuk wordt in het jaarplan vermdd dat politiewerk uil meer besuat 
dan hei halen van prestatieafspraken. 

Tegen de achtergrond van de landelijke prioriteiten richt het korps zich 
in 2005 op de opsporing. Aan hei Openbaar Minisierie worden mim 
5500 verdachlen aangeleverd. Deze vaUen binnen de afgesproken priori­
teiien van gewddsmisdrijven, jeugdcriminaüicii. overlasi criminaUtdt, mi­
Ueu en verkeer Daarnaast wordt de aanpak van veelplegers geïntensiveerd. 
Ook heeft bei korps concrete targets geformuleerd op hei gebied van 
noodhulp, handhaving cn toezicht, en intake en service 

Bovendien verwacht het korps initiatieven van partners en klanten. Dc 
bevolking wordl gevraagd vertrouwen te hebben in het korps, het Open­
baar Ministerie moet zorgen voor ecn goede opvolging van zaken in de 
keten en de gemeenten wordl gevraagd hun regierol op hei gebied van in­
tegrale vdüghdd op te pakken. Aan de reclassering wordl informalie over 
terugkeer van veroordeelden in de samenleving gevraagd. Aan Bureau 
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Jeugdzorg wordt gevraagd jeugdklanicn zo spoecUg mogeüjk door ie ver­
wijzen en wachtlijsten zo klein mogelijk te houden. 

Inieme sturing; recente onnvikkdingen 
Er is cen omslag geweest in de bdddscydus. Begin 2005 werd ccrsi een 
criminaliidtsbedd gemaaki. Hei lokale besluur werd gevraagd te reageren 
en eigen problemen te signaleren. Deze informatie werd vervolgens omge­
werkt in lokale jaarplannen en geaggregeerd tot een regionaal jaarplan. 
Daarvoor was er alleen nog een meerjarenplan, met weinig concrete dod­
sidlingen. die lal van onisnappingsmogdijkheden bieden. Er zijn vier-, 
achl- en twaalfmaandelijkse rapportages over veiUghdd. Deze wonien be­
sproken in de driehoeken en in hei regionaal college De achimaandsrap-
portage gaal ook naar BZK. 

Binnen de korpsleiding wordt gewerkt met een sturings-A4'tje Maan­
delijks is er ecn vergadering van het korpsmanagementteam en een bijeen­
komst waarin beheersonderwerpen worden gemonitord. 

Voor de inteme smring maakt het korps gebruik van een dashboard. 
Dil is een kortcycUsch sturingsinstrument, voor de periode van een maand 
of van ecn week. Hierin wordt de voongang gemeten ten aanzien van in­
cUcatoren uit hei convenant. Ook wordt een vergelijking gemaaki met de 
norm. Van dil dashboard wordt in het korps veel gebruikgemaakt, meer 
dan van de viermaandelijkse rapporuges. Het dashboard is een intern in­
strument, in legenstdÜng tot de andere rapporuges die ook in dc drie­
hoeksoverieggen worden besproken. Wcl vrordt een uittreksel besproken in 
het bilateraal overleg tussen poUtiechefs en burgemeester (district of basis­
eenheid, zoals in Zeewolde. Urk en Emmdoord). 

Sturing vindt plaats in managementgesprekken, tussen de korpschef en 
disirictchefs afzonderUjk, met een frequentie van één keer per vier maan­
den. 

Het dashboard is een belangrijk item. Districtschefs laten zich bijstaan 
dcxir chefs basiseenheden. Zij krijgen vcxirafgaand aan het gesprek de dj­
fers van de dienst Politiële Ondersteuning, die de gesprekken voorbereidt. 
In vooroverleg tussen dc districtchef en een medewerker van de dienst Po­
litiële Ondersteuning vrorden de onderwerpen in het managementgesprek 
vastgesteld. Aan het gesprek nemen de korpschef en zijn plaatsvervanger, 
de korpscontroller en een beleidsmedewerker (voor de notulen) deel. On­
derwerpen zijn ook de internationale rechtshulpverzoeken en hei stuw­
meerveriof in dc distriaen. 

'O 
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7.2 Beelden van de politie 

Wie je ook spreekt in Flevoland, hei beeld van de poUtie Flevoland is 
doorgaans positief De politie doet het goed. Het korps heeft de typisch 
Flevolandse pion iersmeniali teil. Het is een jong korps met ved nieuwe 
mensen. Het korps is ook trots op zijn prestaties, er is e^rii de corjs. De 
mentaliteit is 'top', volgens sommigen. Het is een enthousiast korps, dat 
dolgraag zaken wil doen en wil Ieren. De oude pioniersgeest leeft voort in 
het korps. De provinde moei op de kaart worden gezet. Het is ook een 
kldn korps, met beperkte finandële middelen cn met wdnig overhead, 
dat heel operationeel is gericht. Hulpverleners dic wij spraken gaven het 
korps een 8 als rapportcijfer 

Flevoland is een groei provincie Overheidsvoorzieningen büjven hierbij 
achter Hei korps wordt door sommigen als ie klein beschouwd om goed 
te functioneren, net als veel andere instanties in de polder Finandën wor­
den vanuit het publieke domein verleend, maar büjven vaak achter omdat 
er een grod is van het aanul inwoners. Hel werk neemt toe, want de be­
volking neemi loc cn de ingewikkeldheid van problemen en de samensid-
ling van dc bevolking eveneens, en de overheid loopt altijd een aantal ja­
ren achter op de ontwikkelingen wat betreft de fmandering. Hel onder­
wijs heeft daar last van. maar ook de omroep cn de politie. Deze (Uensten 
worden opgezadeld met taken waar eigenlijk geen geld voor is. 

Problemen met de poütie bij onze sukeholders hebben vooral ie ma­
ken mei gevolgen van de formaiiekrapte. Veiügheid, vdlig wonen en wer­
ken zijn issues in de regio. Verkeer speell een grote rol. Maar gevoelens van 
onveiligheid doen dat ook. Daar wordt volgens sommigen onvoldoende 
op ingespedd. Mensen in dc regio klagen over de te krappe bezetting. De 
politic moet een groot gebied bedienen met relatief weinig mensen. Het 
openhouden van politiebureaus is een punt van cüscussie In de landdijke 
gebieden besuat een verwachtingspatroon jegens de politie waar deze niet 
aan voldoet of kan voldoen. Er is behoefte aan meer zichtbare politie vol­
gens sommigen. Aanwezigheid en bcrdkhaarheid zijn belangrijk. Als de 
politic 's avonds naar de buitengewesten moet komen, moet ze uit Ldysud 
komen. Er zou eigenUjk in elke gemeenie altijd een politiebureau open 
moeten zijn. al was het maar bemand met een administratieve kracht. Fle­
voland is een divers verzorgingsgebied met uiteenlopende verwachlingen 
jegens de poütie. In steden als Almere, met beginnende grooisiedcUjke 
problemen, bestaan hed andere verwachtingen. 

/11. 
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Het korps wordl breed geprezen voor zijn openhdd en toegankelijk­
heid. De korpschef krijgt hier veel krecüei voor Hij wordl gezien als een 
'communicator'; hij is zichtbaar, suat vaak op 'de zeepkist', is positief, 
straalt enthousiasme uil cn zoekl graag de pubÜdidt. Volgens een geïnter­
viewde stelt de korpschef dat Flevoland onderdeel is van de Nederlandse 
poütie. Vertieteringen cüe elders zijn ontwikkdd en slandaard zijn gewor­
den, worden in het korps geïmplementeerd. Zo wordt aansluiting gevon­
den met andere poUtieregio's. Zijn voorganger benadrukte juist het eigene 
en typische van Flevoland. De hiücüge korpschef is bovencUen 'justitie 
minded' en gerichl op intensieve samenwerking in de justitiële keten. Hij 
is ook resuluaigericht. wil graag scoren en operationde resultalen boeken. 
Daarbij is hij duideüjk in wat wd en niet kan. Een raadslid zegt: 

'Hij Slaat voor meer openheid, en communiceert hei bdeid van de po­
lilie. Hij is heel veel in de pers, legt de nadruk op successen van het 
korps. Hij komt gocd over in de pers en kan het korps verkopen. Hij 
appelleert aan de positieve kant en geeft (xik duidelijk aan wat niet kan. 
In Flevoland is dat belangrijk, vanwege de omvangrijke buitengebie­
den, waar in het weekend nlet wordt gecontroleerd.' 

Ook bij het bedrijfsleven bestaat hiervoor waardering. 

'Hij heeft hei politiekorps Flevoland zeer assertief opgesteld in de rich­
ting van het bedrijfsleven. Dat vind ik ook sterk. Hij is bij verschillende 
bedrijfskringen langs geweest. Nict zo van: ik kom even venetlen wat 
jullie moeten doen. maar cüt ben ik en dat ga ik doen en ik stel hei op 
prijs om daar een goed contaa over ic hebben.' 

In bestuuriijke kringen vinden enkelen dat de korpschef in zijn exierne 
profUering soms voorbij gaat aan de formele positie van en zijn relatie 
mct burgemeesters in het regionaal college. 

In Flevoland wordt de korpschef ook door aüe stakeholders gezien als 
hél gezichl van de prestatieafspraken. De korpschef wordt hierin ook als 
succesvol gezien. Ook zijn eigen benoeming is gebaseerd op prestatieaf­
spraken, als eersle in Nederland, op basis van een coniract voor vijfjaar. In 
zijn contraa staan prestatieafspraken over finandering, conucien met 
BZK, de veiUghddsbevordcring als zodanig, stijging van het aantal aangif­
ten en van hct oplossingspercentage, en daling van het ziekteverzuim. Ecn 
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aantal (niel aUe) van deze afspraken zou later terugkomen in hei prestatie­
convenant tussen Flevoland met BZK. Flevoland was eerder met hei conve­
nant mel de korpschef dan BZK mei zijn prestatieafspraken. Dc korpschef 
is aanspreekbaar op de presuties van het korps. Anderzijcis wordt hij soms 
gezien als een soon missionaris cUe het geloof in presutiesturing soms be-
vvust overdrijft. 

'De korpschef roept dat inderdaad. Het u%rkc als een sdf-fulfilliî  
prophecy. Deels is cüi gdoof Als ik cUi geloof nici uitdraag, gaat iedereen 
doen wat hij denkt dat goed is. Je moei het bijna wel gdoven. Daarom 
kun je het ook maar beter zeggen afen toe Maar binnenskamers zou 
de korpschef moeien erkennen dat hei toch iets ingewikkdder is dan 
hij pubüekelijk doet voorkomen.' 

7.3 Opvattingen van stakeholders over prestotiesturing 

7.i. 1 OiUdam van \usiitit 

Binnen hei parket werden de regionale presutieafspraken verwdkomd. De 
acceptatie van de jxilitie is grcxer, omdai de presutieafspraken landdijk 
zijn opgelegd. Zonder het Landelijk Kader had het parket de andere partij­
en in de regio niet over de sireep getrokken. 

Volgens een respondent bij het parket zoekt hei Openbaar Ministerie 
aansluiting bij de problemen in de regio en is het niet uitsluitend gerichl 
op 'de aanuUen*. Verdachten en staandehoudingen moeten passen in hei 
criminaüidisbedd. Het gaat er niei om iedereen maar aan te houden. 

'Het is verkeerde sturing als je aUeen maar oplegt: "je moei dat aantal 
halen", zonder een inhoudelijke keuze waarop jc dat aantal haalt. Daar 
moei je op aangesproken worden.' 

Anderzijds bestaat ved consensus over de hoofcUijnen van het bdeid in de 
regia De grote beleidslijnen van het Openbaar Ministerie, zoals jeugd en 
huiselijk geweld, hebben maaischappdijk en poüiiek draagvlak, ook bij hel 
lokaal besmur Daarin vinden de panijen elkaar snel. volgens het Openbaar 
Ministerie Het Openbaar Ministerie is bovendien bÜj met de toegenomen 
aandachl vcxir opsporing. 
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Het Openbaar Ministerie in Flevoland is voorstander van prestatiestu­
ring, maar 'met verstand'. Het hypeachtige karakter van prestatiesturing 
wordt onderkend, maar voor de poÜiie had het iets onvermijdeUjks. Er 
was een toetssysteem nocüg, gelet op het aantal zaken dat bij de politie 
binnenkomt. 

Presutiesturing is noodzakelijk. Als je geen prestaties meet. kun je niet 
managen en kun jc hct politieke proces niet voeden. Aandachl voor presta­
ties en presutiemeting zal niet van de ene op de andere dag verdwenen 
zijn. Bovendien zullen prestatieafspraken, bij verstandig gebruik, een bij­
drage leveren aan betere resultaten, gelcxift dc hoofdoffider 

7.3.2 Koipsbeheerder en bû emeesiers 

De korpsbeheerder is kritisch over de prestatieafspraken, maar genuan­
ceerd over meer centrale sturing. Op hct gebied van ICT, personed en 
techniek, kortom (Ue zaken die meer managerial zijn, is meer centrale, lan­
delijke sturing op zijn plaals. 

In geval van bddd en bestuur is hij ecn andere mening toegedaan. Hij 
vindl het wd goed dat korpsen onderling op dezdfde manier worden verge­
leken en op dezelfde manier worden afgerekend op hun prestaties. Of prcs-
latiefinanciering op deze wijze moet functioneren, daar heeft hij twijfels 
over. Bovcn(üen kunnen landeüjk afgesproken doelsteUingen goed worden 
gerealiseerd. Daarom hoeft (üe versterkte centrale aansturing niet voor hem. 

Hij voorziet dat de minisier de poUtiek-besmuriijke baas wordi van de 
poUtie, misschien mei daaronder een bestuursraad ter ondersteuning van 
de minisier. De korpschef valt dan rechtstreeks onder dat centrale gezag. 
De lokale burgemeesters moeien zich dan wenden tot dc korpschef voor 
poUtiecapadteil. 

'Veel politiewerk is sterk lokaal gebonden. De bestaande relaties worden 
zo 180 graden omgedraaid. Het vraagstuk van beheer en bevoegd ge­
zag komt daarmee in een heel ander daglicht te staan. De verantwoor­
deüjkheden van burgemeester en gemeenteraden op het gebied van be­
ldd cn criminaÜldl komen op de tocht te staan. Zij komen op te grote 
afsiand le staan en de korpschefs krijgen ic veel macht. Dat is geen 
goede zaak. Lokale bestuurders staan ved dichter bij de problematiek 
van dag tot dag. Als burgemeester heb ik nu nog de machl om partijen î ) 
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aan tafel te krijgen en afspraken te maken. De minisier is immers ver 
weg. Als dat verloren en ceniraal gestuurd wordl vla cijfertjes, zijn we 
slecht bezig. De normale bestuurfijke Ujnen en verhoudingen moeien 
büjven besuan. Er moet niet uitsluitend vanuit de cijfers bestuurd wor­
den. Dat Ujkt me een goede waarschuwing voor al (üe jonge korps­
chefs.' 

Burgemeesters van kleine gemeenten zullen slecht bediend worden. De 
korpsbeheerder voorziet dan ook een forse gemeentdijke herindeUng. 
De korpsbeheerder beschouwt presutiesturing niet als een breuk met be­
staande praktijken. In Flevoland werd aangesloten bij het landelijk kader 
Er was eerder sprake van ecn verbijzondering en vcxinzeiiing van al eerder 
ingezet beleid. Onder korpsbeheerders bestaat volgens hem als een ge-
meenschappeUjk gevod dai dc wijze van prestaiicfinanciering dcxir BZK de 
korpsbeheerders te ved fixeert op djferUjsien cn het invullen van staten. 
Anderzijds is hel unaniem aanvaard door de korpsbeheerders. Maar het is 
vooralsnog cen dood instrument, omdat geen onderscheid gemaakt wordt 
tussen korpsen. Ondanks deze relativering vinden aUe korpsbeheerders 
volgens hem dat presuticbeoordcling en benchmarking met andere korpsen 
goede ontwikkelingen zijn. Tegelijk hechten dc korpsbeheerders meer be­
lang aan hei kwali idisstelsel, via visiutie elkaar opzoeken en eUcaar beoor­
delen. Dit üjki nu wat naar de achlergrond te zijn gedrongen. 

Andere burgemeesters hebben andere denkbeelden over centrale stu­
ring. Eén burgemeesicr was van mening dat ministers er niet aan omko­
men zich IC verantwoorden vcxir de besteding van gelden van de polilie 
Je moet iets kunnen zeggen over het rendement. De djfers doen per slot 
van rekening niets anders dan stijgen. Het is bovencUen zinvol meer zicht 
op sturing te hebben en resultaten inzichtelijk ie maken. 

De burgemeester van Almere vindt dat qua beheer één korps kan vrorden 
opgezet. Het gezag moet goed geregeld zijn als hel beheer centraal is. De 
machl van dc korpsbeheerder is nu relatief beperkt. Hij zil in cen onmo-
geüjke situatie. Hij is ook burgemeester Beheerszaken lopen erg slecht op 
die manier ledereen is ontevreden. Het blijft moeUijk om de capadteit 
binnen een regio tot ieders tevredenheid te verdelen. Het beheer zou bij 
de korpschef moeten liggen en niel bij de korpsbeheerder, waarbij de 
korpschef onder verantwoordeÜjkheid van BZK valt. 

Het Rijk stuurt te vaak op inddenien. Hei ergert dc burgemeester dat 
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een discussie vaak gaat over macht en veel minder over de inhoud. Ge-
zagsinhoud is wel belangrijk. 

'Ik heb hei gevod dai ze ie veel wiUcn sturen vanuil het Rijk. De aan­
pak rond veelplegers moet regionaal geregeld kunnen worden, vind ik. 
Dat hoeft ook geen onderded van een presuticconiraa te zijn. Men 
zou meer lokaal kennis uil moeien wisselen over hoe men zaken denkt 
aan te pakken, bijvoorbeeld rondom veelplegers.' 

De spanningsvdden bestaan vooral mssen de minisier en de Tweede Ka­
mer, minder tussen de minister en de lokale bestuurders. 

'DcTweede Kamer wil vaak de lokale bemoeienis te ver doorvoeren. 
Dat is de natuuriijke neiging van de ^^Iksvertcgcnwcx^rdiger Ze vror­
den vanuit bevolking, burgers cn bedrijven op pad gestuurd. Maar ze 
kunnen niet alles bepalen. De minister moet hier kieskeurig mee om 
kurmen gaan.' 

Deze burgemeester is legcn het systeem van de gekozen burgemeester, zo­
als dit in Nederland zal worden doorgevoerd. De gekozen burgemeester 
moet compromissen sluiten met iedereen (burgers en de raad), maar dat 
leidl niet tot besluiten die constructief zijn rond veUigheid. 

'Ecn burgemeester hceft niet veel formele machl. dw heb ik ook niel. 
Een burgemeester heeft eigenlijk alleen formele machl bij de openbare 
orde (veiligheid). Maar omdat je reddijk onafhankelijk bent, heb ik in­
formeel veel macht. Je kunt je raad helpen, kunt bindend zijn. proces­
sen in gang zetten en af cn toe ruzie maken. Ik ben nu geen poUtiek fi­
guur, maar als gekozen burgemeester tien je wd een politiek figuur. Ik 
vrees dal de discussie dixir inddenien los zal branden.' 

Zij is een gematigd voorstander van presutiesturing. 

Een burgemeester van een kleine gemeente was van mening dat ministers 
wel verplicht zijn zich te verantwoorden vcxir de besieding van gdden van 
de polilie. Je moet iets kunnen zeggen over hel rendement ervan. De dj­
fers stijgen per slot van rekening alleen maar Hec blijft modUjk presuties 
te kwantificeren. Men dient aan te geven wat van betang is. Grote bdeids-
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plannen interesseren mensen en ook raadsleden niet. Het gaat meesul om 
zaken op hel gebied van de kleine openbare orde. Het is volgens hem 
goed om meer zicht op sturing te hebben en resuluten inzichtelijk te 
maken. 

7.3.3 Gemeenteniadsleden 

Raadsleden die wij hebben geïnterviewd, maakten aUen een deel uit van 
raadscommissies die gingen over openbare orde, vdlighdd en de poütie. 
De naamgeving verschUdc nog wel eens. Een raadslid: 

'Ik vind het ccn prestatie als je een oplossing weet te vinden voor pro­
blemen waar bewoners al hed lang over zeuren, allerlei zaken cüe het 
daglicht niet kunnen velen. Dat is vaak ingewikkeld, het betreft drugs 
en prostitutie We gaan niet alleen bekeuren, maar problemen echt op­
lossen in twee of drie maanden.' 

De politie vrordt zich mecr bewust van haar taken jegens de burgers, vin­
den anderen. 

'Politiemensen worden bewust wat hun laken zijn. Dc poUtie is verko­
kerd. Nu moeten ze dienstbaar zijn aan de gemeenschap. Dal wordt 
duideUjker zichtbaar' 

Anderen zien voordelen van bedrijfsmatig werken bij de politie. 

'Dc politie is er wel dynamischer door geworden, een frisse wind. Er 
wordt bedrijfsmatiger gedachi. Dat is positief Vroeger moest een agent 
zijn dag doorkomen. Als presutiecontraaen dc effectiviteil verhogen, is 
dat ecn goede zaak. Te veel gebeurt het echter nog dat er allerlei 
administratieve rompslomp zit aan zaken, ook door bureaucratisering, 
dat een groot deel van dc politiecapadidt weglcxipi. Daar moet wat aan 
gedaan. Dal red je niet mei prcstaticconiraacn, maar ook met betere 
automatisering.' 

Soms waren raadsleden van mening dat ze onvoldoende handvatten had­
den om de poUtic le sturen en bij te sturen in hun presuties. Dat heeft te 
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maken mei de aanwezighdd van een ontwikkeld lokaal veiligheidsbeleid 
en een dgen veiligheidsprogramma van de raad. 

'W^ hebben hier integraal veiügheidsbddd, maar dal moet nog 
verder worden uitgewerkt. Op basis van een dergelijk beleid, met 
eigen speerpunten, heb je de mogelijkheid enige invloed ie krijgen 
op het bdeid van de politie. Integraal vdUgheidsbeleid is een veranl­
woordelijkbeid van de raad. De raad moei zelf kaders sieUen en hei 
niet van dc burgemeester laten afhangen. Het moet venaald en ge­
operationaliseerd worden naar de poütie De poÜtie moei een 
opdracht krijgen.' 

7.3.4 Modtschaj^ijkc stakeholders 

^gdhulpveriening en de jeugdreclassering 
In de jeugdhulpverlening en de jeugcüedassering merkte men weinig van 
de presutieafspraken. Dc bestaande kone lijnen met jcugdagenten functio­
neren goed. Er irad geen zichtbare verandering in op. Hct werk van dc 
jeugdagenten wordt gezien als een belangrijke toevoeging. De politie, 
vooral de jeugd- en wijkagenten, moet in netwerken blijven signaleren en 
signalen blijven geven aan instanties die er vervolgens mee verder gaan. 
Als er door cen streven naar meer blauw op straat geen ruimte voor is. 
gaan dingen mis. De poütie kan veel zien. zeker als ze wijkgericht werkt, 
maar de signalen moeien blijven komen. Hupverleners vinden hei belang­
rijk dat voorkomen wordt dat kinderen op steeds jongere leeftijd in de 
problemen komen. Preventie is daarom belangrijk. Dat moet lokaal door 
de politie worden opgepakt. Anders wordt het bestel steeds duurder, om­
dat de gevallen ernstiger worden. Cliënten kunnen dan nog alleen met 
professionele hulp worden geholpen, omdat ze ved ie laat biimenkomen. 
Dat wordt als een actueel probleem ervaren. 

Bedrijfsleven 
Stakeholders uit hct bedrijfsleven zeggen niet veel te merken van prestatie­
afspraken. Wel ervaren ^j de poUiie als een marktgerichte organisatie. 
Doorgaans zij zijn voorsunder van presiatiesiuring. Het wil niet zeggen 
dal je per definitie je doelsteUingen moet halen. Je moei ook realist zijn. 
Op operationeel niveau ervaren zij goede afspraken met de politie, zonder 

C) 
f: 

N B K M o s l a a . <M 1 2 9 r.'S 
'v.., ' 

C'J 
'\) 
Cj 



Fkttlood 

dat daar cen convenant aan te pas kwam. Dat is niet nocüg. De poUtie komt 
zijn afspraken na. 

De korpschef heeft zich geprofileerd op prestaties. Dit scxirt zakdijk-
heid spreekt het bedrijfsleven zeer aan. Er straalt Idderschap van uit: 

'Als je zegl we gaan cüt gewoon doen, je niet verliezen in probleem­
analyses, maar kijken naar de oplossingen. Ga je doelstelüngen halen. 
Dat straalt wel een dynamiek uit. En dat spreekt hel tiedrijfsleven zeer 
aan.' 

Afgezien van de korpschef, merkt men doorgaans weinig van de presutie­
afspraken. Anderzijds ondervindt men cr dus ook geen last van. Dc samen­
werking binnen het Regionaal Platform Criminal! tei tsbescrijcUng wordt als 
positief ervaren. 

Lokoal veiligheidsbdeid 
Ambienaien die belast zijn mei de ontwikkeUng van lokaal veiÜgheidsbe­
leid ervaren dc invloed van de prestatiesturing bij de politie, naast ver­
sterkte sturing door het Rijk. Een enkele stakeholder vindt het huidige stu­
ringsmodd bij de politie archaïsch. 

'In het bedrijfsleven was dil modem in de jaren vijftig en zestig- Dc 
politie ijlt na. Je zou moeien Ieren van muliinaiionals, lokale marketing 
gebeun niet vanuil hct hoofdbureau. Dus informatisering en systemati­
sering zijn uniform, synchronisatie van daubases. hardware idem. 
communicatie is essentieel. Produaie is bdangrijk in dc zin van urgeis 
halen. Het moet zo veel veiliger worden, ofwel, niet zo ofzo veel ver­
balen halen. nee. het slachtofferschap moet verminderen. In dc politie­
monitor vrordt dit gemeten. Dat is ecn goede incUcator Met het INK-
model kun je vervolgens de kwaütdi bewaken. Targets moeten lokaal 
worden vasigcsidd. Ook geen landelijke iiems. hei gaai om lokale pro­
blemen. Daar gaal de gemeente als regisseur over BovencÜen betaalt de 
gemeenie ervoor.' 

Er zou meer rekening gehouden moeten worden met lokale wensen. Dat 
gebeurt te weinig, omdat gemeenien zdf onvoldoende hdder maken wal 
zc willen. Hij doelt niet zozeer op bdeid. maar de operationde keuzes en 
analyses. Gemeenten ontberen hier de kennis en de informatie voor Het 
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overleg gaai via de burgemeester en de poütieleiding. dus eerst in de ene 
omhoog en in de andere weer naar beneden. Dat leidt tot veriies. 

'Bovendien wordl invloed op regiosiuring. zeker door een kleine ge­
meente, steeds modlijker' 

Ook omdat de regiopoütie via dc formele Üjnen langs het regionaal coUege 
met een gemeente in gesprek is. Daar worden keuzes gemaaki (Üe voor uil­
voering gevolgen hebben. Vanuil een baere informatiepositie kan de ge­
meente de politie beter aangeven waar de gemeenie prioriteiien wü leggen. 

7.4 Gepercipieerde effecten en risicos van prestatiesturing 

7.4.1 Werk en organisatie von de politie 

Zichtbaarmaking von goed politiewerk 
Volgens een burgemeester maken de prcstaiie-indicaioren zichtbaar hoe 
goed de politie haar werk eigenlijk doet. Zc zorgt daarbij voor het richten 
van het werk op afgesproken speerpunten. Een positief effea is volgens de 
korpsbeheerder dat het bewustzijn is gegroeid dat de poUtie wordl afgere­
kend. Resullaten zijn nu ook meer inzichtelijk en kunnen in de lijd en met 
andere korpsen worden vergdeken. 

PiEstatieof̂ raken werkoi normbevestigend 
Het schrijven van bomicn is niei per se verkeerd. Als regds zijn gesteld, 
moeten zij worden gehancUiaafd, ook met boetes. Prestatieafspraken zijn 
slechts een instrument dat in samenhang met andere moei worden ge­
bmikt. Maar met prestatieafspraken wordt niet aUes gedekt. Veel kwalildis-
aspeaen worden niet meegenomen. Ook moet je uitsluitend gebruikmaken 
van betrouwbare, niet-discuubde incUcatoren. Bovendien moet de aandacht 
nlet alleen gerichl zijn op zaken die gemakkeÜjk ie maen zijn en voor het 
grijpen Uggen. VaUdiidi en represenutiviieli zijn wdlichi nog belangrijker. 
Op zich is dal geen kritiek op de convenanten. Met deze beperking in het 
achterhoofd is het een bmikbaar instrument. De presuiieconvenanten zljn 
slechts sturingsinstrumenten en dekken niet aUes. De hoofdoffider: 
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'Rechtmatigheid is tielangrijk, hoe gaan ze om met de opsporingsbe­
voegdheden? Op het gebied van zware criminaliteit, welke zaken pak­
ken ze op. hoe lang zijn ze ermee bezig, is er een goed beeld van de 
criminaliteit in dc regio? Hei is ook de strafvorderlijke loeis; gebmiken 
ze hun bevoegdheden goed? Effectivileit is ook belangrijk. Dat is een 
moeilijke. We meien dc produaen, maar wat is nu het effea van al die 
processen-verbaal. Outcomes zijn moeilijk meetbaar, maar je moei wcl 
een valide redenering hebben waarom de (üngen cüe je doet en de wij­
ze waarop bijdragen aan meer vdüghdd. Dat zijn de moeiUjke cUngen 
in cüt verhaal. Maar ze zijn wd bdangrijk.' 

Smren op djfers aUeen is lüet voldoende. Ook de korpsbeheerder van Fle­
voland is voor presutiesturing, maar vindl de prestatieafspraken te djfer-
maiig. Ze geven onvoldoende inzicht in wat er werkelijk aan de hand is. 
Cijfers zijn eerder een hulpmiddel dan de laatste waarheid. 

'Cijfers geven maar een beperkt ded van de werkelijkheid weer. Van be­
lang is dal je elkaar aanspreekt op verantwoordeUjkheden. Deze moeten 
dan wel duideüjk gedefinieerd zijn. Ook doorzettingsmacht moet ge­
definieerd zijn; wat willen we met elkaar te bereiken? Cijfers zijn daar­
voor siechls een hulpmiddel. Daamaast moet je effeaen in de samenle­
ving zien. zoals op hel gebied van geweld en jongeren, die helpen om 
het probleem beter ie kunnen duiden.' 

De prestatieafspraken zijn geen belemmering vcxir hel werk. Ze helpen 
ook een beetje. Bepaalde presuties moeten ook worden nagestreefd. Het is 
nu echier wel geconcentreerd op makkdijk meetbare zaken. 

Preventie en pioaclie krijgen minder aandacht 
Volgens een burgemeester leiden prestatieafspraken tot een ongewenste 
verschuiving in het politiewerk. 

'Vfhi de politie nu doet is de prestatieafspraken gebruiken om mei 
meetbare resultaten te kunnen motiveren waarom er minder tijd over 
is voor preventieve en proactieve taken en daar hd> ik moeile mee* 

Hulpverlenende taken kunnen niet meer Juist op de preventieve en pro­
actieve taken van de poÜtie wordt weinig gescoord in termen van meetba-
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re presuties. Dai moaen gemeenten dus maar gaan doen, als regisseur van 
het lokale veiligheidsbeleid. Daar hebben ze echter niet altijd dc middelen 
en hct geschikte personeel voor Zo onlstaat een gat. 

Alleen registratie-effecten, geen effecten op veilighdd 
Eén burgemecsler ziet vooral registratie-effecten, geen daadwerkelijke ef­
feaen op de vdUgheid. 

'Wij registreren nu anders en onze prestaties zijn verbeterd. Dat hebben 
korpschefs onderling ook zo afgesproken. Maar de burger merkt er 
niets van. Hel is een zaak van sUm boekhouden en de presuties schie­
ten omhoog. Dat is een pervers effect. Nu hebben we wel meer geld 
gekregen. Maar ik word er verdrietig van, omdal ik vind dat de burgers 
cr de dupe van vrorden.' 

Lokale aanpak von vedpiqers komt in het gedrang 
De landelijke aanpak van veelplegers houdt geen rekening met lokaal be­
leid. Poütie en justitie gaan te gemakkelijk voorbij aan de mogelijkheden 
van de lokale overheid. Het landdijke tieleid wordt als een knellend format 
beschouwd, zonder dai hel echte oplossingen biedt. 

'Stckkies schrijven' 
Een kndpuni dat er uitspringt, is de verkeershandhaving. Het gaai hier om 
preslalicafspraken cüe gemaakt zijn met de landelijke verkeersschout, 
waarvoor hct korps gdd krijgl. De polilie suat voor een dilemma. Het 
WiUen halen van de prestatieafspraak werkt hct 'schrijven van siekkies' in 
de hand, verkeersboetes op plaatsen die iedereen kenl, waar mensen in de 
fout gaan zonder dat de veiligheid in het geding is. Schrijven om targets te 
halen. Maar dit leidt tot imagoschade. Bij voorkeur zoekt de politie de op­
lossing in verkeerscontroles bij hotspots, scholen, enzovoort. Hier worden 
echier geen groie aantaUen mee gescoord. Dit kan leiden lot onvrede bij 
de burgers, en daarmee tot afnemende tevredenheid. Dit is een incUcator 
die wel wordl gemelen in hei convenant. Deze spanning tussen regionaal 
en lokaal wordl tot nu toc nict tievredigend opgdost. 

Ook onder liestuiu-ders leidt de verkeershandhaving tot veel klachten. 

'Processen-verbaal voor verkeersveiligheid kun je gemakkelijk halen 
m a technische middden. dreven waar 70 km gereden mag worden. ,̂ .v 
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dat is makkelijk scoren. Kijkend naar aanrijdingen met letsel, is hier de 
veilighdd niet mee gediend. De gemeente wil meer aandachl voor de 
30 km-zones in de wijken.' 

Burgemeesters vinden dat de verkeershandhaving onttrokken wordt aan 
hel lokale bestuur en hel lokale veiüghddsbeleid, da( zich aUerid onge­
wenste efifecten voordtien. De politie volgl te ved haar eigen prioriteiien 
om te kimnen voldoen aan de presutieafspraak mei dc landelijke verkeers­
schout. Een voorbeeld zijn snelhddsconirolcs op de A6. lerwijl de ver­
keersveiligheid op de binnenwegen door velen als een groter verkeerspro­
bleem wordt gezien. Ecn burgemeester: 

'Op de binnenwegen wordl veel te hard gereden en veel te vaak. Dat is 
cchl gevaariijk. Als je vaak vrordt gepakt omdat je vijf kilometer ie hard 
rijdt terwijl er in de dgen leefomgeving ved en ved te hard wordt ge­
reden, dan vind ik rcKh dat de prioritdt verkeerd ligt. De moncüge 
burger gaal vragen stellen. Als prestaties niet vrorden gehaald, gaat de 
polilie snel op de A6 staan 's avonds. KortOm, het gaal niet meer om 
het spel maar om de knikkers bij presutiemeting.' 

De politie heeft getracht hier op in te spden door burgemeesters de ruim­
te te geven om tien lot vijftien procent van de capaciteit aan te wenden 
voor hun dgen prioriteiten. Andere bestuurders vinden overigens dat als 
regels zijn gesteld, ze ook moeten worden gehandhaafd. Afgesproken be­
leid ten aanzien van sndheidsovertrecUngen moet ook worden gehand­
haafd, dus er moeten boetes vrorden uitgeschreven. Anders ontsuan ande­
re ongewenste effeaen als normvervaging. I>aarover zou volgens hen een 
afzonderUjke discussie moeten worden gevoerd. Bovendien vrorden voor 
deze landeUjke verkeershandhavingsdoelen spedaal mensen aangesteld bij 
de politie, die elders kunnen worden ingezet als de doden zijn gehaald. 
Het Openbaar Minisierie consuteert hei probleem. De hoofdoffider stelt 
dat elke vorm van presiatiesiuring verloedering mei zich meebrengt. 

'Als scoren Iddend vrordt, treedt verioedering op. Een bekend voor­
beeld zijn bonnen voor verkeersovertredingen op de verkeerde plekken. 
Maar verloedering treedt altijd op: Maar hei moet binnen grenzen büj­
vcn. Het wordl een echt probleem als de geloofwaanUgheid in het ge­
ding komt. Maar op het moment dat je aangeefl waar je op meet. 
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treedt verloedering op. Dat is inherent. Maar in Flevoland is de gdoof-
waarcüghdd niet op deze wijze in hei geding.' 

Output, geen effecten op veiligheid 
Een andere veelgenoemde vorm van pervertering is wat wij gemakshalve 
aanduiden met midddenemandpatie. Dit is een vorm van doelvcrschui­
ving. Daar waar effeaen op de maatschappdijkc veiligheid het primaire 
dod zijn van presiatiesiuring - en dal zijn ze in de tieleving van veel van 
onze gespreksparmers - gaai het om ouipuimetingen. Dc relatie tussen de 
nagestreefde output en de outcomes - veüighddsgcvoelens van mensen 
inbegrepen - is in veel gevallen niet duideüjk. Dat is meer bij gebrek aan 
beter. Het uiteindelijke ijkpunt voor praktisch alle besmurders en raadsle­
den is het effea van presutiesturing op de lokale veiligheid. 

'Het gaat om de maatschappeUjke effeaiviteit en (Ue moet je op een 
bepaalde wijze in kengetallen zien uil ic (ü-ukken. Uiidnddijk gaat het 
om de vraag hoc de burger de veilighdd ervaart, niet om het aanul 
processen-verbaal. Dai zijn de prestatienormen waarop de politie zou 
moeten worden afgerekend.' 

Voor politid en bestuurders zijn de effeaen op veiligheid essentieel. Dat is 
moeilijk te vatten in kengelallen. Dii is een beümgrijke zorg. Een burge­
meester: 

'Meten is weten. Dat geldt nog steeds. Als je mee getallen een bedd 
kuni schetsen dac de vermindering van allerlei problemen is opgetre­
den, vind ik hct nuttig. Maar als hct alleen statistieken belreft die luttele 
procenlen verandering aangeven, zonder zichtbare materiële effecten in 
de samenleving, dan scJiieien zc hun dod voorbij.' 

Een andere burgemeester vroeg zich af of het echt vdUger werd door hct 
uitschrijven van bormen. Hij dacht van niei cn daar zijn presutiecontraaen 
ook niet hei geschikte instrument roor Het veilighddsgevod moei toene­
men bij mensen. Het gaat inuners niet aUeen om het meten van dc output, 
dat is wel erg makkdijk. Outputmeting is rolgens hem vaak cen substimut 
voor het meien van resuluten. De Politiemonitor BevoUting hdpi wel een 
hed klein beetje, maar vergt zorgvuldige analyse en interpreutie. vanwege 
dc machl van de kleine geiallen, cüe forse veranderingen suggereren op pa- .-., 
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pier. maar die in werkelijk nauwelijks waameembaar zijn. Hct presutiecon-

iraa zou meer moaen zijn dan bonnen schrijven. Een raadsüd: 

'Als volksvertegenwoordiger hoor ik veel meer dan vroeger 'o jee het 

bonnenbokje moet vol. Ik ga staan waar ik veel kan schrijven'. Maar dat 

heeft niets met veiligheid te maken. Politiezorg wordt betaald met ge­

meenschapsgeld, ze moet actief met veiligheid bezig zijn en of hel gd-

delijk resultaten opleven zou minder interessant moeten zljn. Het lijkt 

er nu op dat als de poütiekas leeg is. ze maar weer eens langs de weg 

gaan suan.' 

Beter registreren in plaats von beter presteren 

Een burgemeester is van mening dal vooral meer en beier wordt geregis­

treerd, in plaats van gepresteerd. 

'Wij registreren nu anders en onze prestaties zijn verbeterd. Dat hebben 

korpschefs onderling ook zo afgesproken. Maar de burger merkt er 

niets van. Het is een zaak van slim boekhouden en dc prestaties schie­

ten omhoog. Dat is een pervers effea. Nu hebben wc wel meer geld 

gekregen. Maar ik vrord er verdrietig van. omdal ik vind dat dc burgers 

er de dupe van worden.' 

Burgers dubbd gestrafi 

Prestatieafspraken werken ongelijkheid in de hand. volgens een raadslid. 

Burgers worden dubbel gestraft. 

'Hei wrange van prestatieafspraken is dat als je ze haalt, je een bonus 

krijgt. Terwijl als je ze niet haall, het niet wil zeggen dat het werk niei 

goed ls gedaan. De problemen kunnen in een bepaalde regio groter 

zijn. waardoor juist meer geld nodig is.' 

Hulpverlening wordt geminimaliseerd 

Dc poütie is tc gemakkelijk meegegaan in het minimaliseren van de hulp­

verleningstaak van de politie, rolgens een burgemecsler 

'Dc vind het absurd dat je door ecn circulaire van twee ministers de 

weitdijke uken zou wegpoetsen. In de wet staat toch ook opgenomen 

dat de poütie hulp dient te verlenen. Alleen de wetgever kan de wei 
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veranderen en niet twee ministers met een briefje De politie gaat hier 

te gemakkeÜjk in mee. Het lijkt een beetje op een vierde macht, die 

kickt op presutiemeting.' 

Overreogeren in pkiots van reageren 

ln de gebiedsgebonden politiezorg worden sneUer processen-verbaal op­

gemaakt, waar vroeger met ccn vermanend woord of een waarschuwing 

werd volstaan. Kortom, interventies worden niel gepleegd met het oog op 

de context, maar met cen schuin oog naar de presutieafspraken. Het op­

treden past niet altijd bij hct probleem. Een mooi voorbeeld geeft een 

raadslid in ecn kleine gemeente. 

'Als volksvertegenwoorcügcr hoor ik andere cUngen. Mensen luisteren 

naar poütiebakkies. En als de politie een melding krijgt van vuurtjes 

stoken, is het: meteen er op af, niet waarschuwen, meteen schrijven. 

Dat soort opmerkingen gaat als een lopend vuurtje Van zic je wel, ze 

moeten weer scüirijven.' 

Anderen, waaronder de hoofdoffider, betwisten de pervertering. Het is 

niet goed als onnodige verbalen worden uiigescüireven, maar: 

'Je kuni prima gebiedsgebonden werken en icxih processen-verbaal op­

maken voor de dingen cüe je ziet. Vroeger werd meer gewaarschuwd. 

Nu wordt sneUer een verbaal uitgeschreven. Dat past in het huidige 

strafrechleüjke klimaat. Is dat een verloedering van de contraaen? Ik 

vind het prima dat mensen zo op hun gedrag worden aangesproken, 

mei een verbaal.' 

Minimum wordt maximum 

Er beslaal een breed gedeeld besef dat prestatieafspraken maar een 

beperkl deel van het poütiewerk dekken. Ze zijn beperkt toepasbaar en 

eerder geschikt als incUcator voor een minimumpresiatie dan een maxi­

male prestatie, vooral voor buikzaken die zich relatief gemakkeÜjk laten 

meten. Daarbij zijn ze niet bijzonder ambitieus. De lat is niei hoog gelegd. 

Dal büjkt aUeen al uit het feit dat aUe korpsen hun presutiebonus hebben 

gehaald. Er beslaal het gevaar van tevreden achterover leunen als de afge­

sproken targets worden gehaald. Ecn burgemeester: 
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'Het grote bezwaar is dat je elkaar op djfers becxirdedt en ogenschijn­
lijk tevreden bem als je weer enkele honderdduizenden euro's krijgt. 
Dan heb jc het goed gedaan.* 

Verminderde meeropbrengst 
Presutiecontraaen hebben de neiging suiistisch ie zijn. Want hoe langer je 
ermee bezig bent, hoe makkdijker iedereen de presuües haall. Van presiatie-
stimuÜ gaat op de langere lermijn geen prikkdcnde werking meer uit. Ze 
slijten als het ware. Met het verstrijken van de üjd wordl ha steeds gemak­
keUjker de targets ie halen. In Flevoland is een bijkomende faaor dal er een 
sterke autonome groei ts, cÜe maakt dat dc stijgende aaniaUen in dc conve­
nanten gemakkelijk vrorden gehaald, zonder een prestatieverbetering. 

'Overal vrorden contracten gehaald. Wal is dan het niveau van de af­
spraken. Dat deugt niet. Dit is niet de manier om de presuties op te 
krikken. Bovendien scoort men op cüngcn (üe veel scoren. De norm 
ligt le laag blijkbaar. Het is eerder ecn opsupje naar...* 

Van prestatieafspraken moet een prikkelende werking blijven uitgaan. De 
hoofdoffider voorziet dat de prestatieafspraken op enige termijn het werk 
van de poUtie negatief zullen beïnvloeden, vanwege de inherente dyna­
miek van dil soon sturingsinstrumenten. 

'Er moei sieeds mecr en nadrukkelijker verantwoording worden afge­
legd. Ik verwacht dat we hier langzaam in gaan bureaucratiseren tot de 
wal het schip keert en iedereen genoeg heeft van al cüe üjsijes en er 
geroepen wordt dai het wd wat minder kan. Ik verwacht dat nog een 
tijdje de afspraken nog gedetailleerder worden, wc gaan nog even 
door, cn misschien verbreding naar de gemeenten (üc nu achterblijven. 
Dan zal blijken dat het werk eronder lijdt. Dan realiseert de poUtiek 
zich ook dal ze er niel sieeds bovenop moet zitten. Dan ben ik be­
nieuwd naar dc andere vorm cÜe het zal krijgen.' 

/ i . 
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7.4.2 Samenwetking Openbaar Ministerie 

Problemen mei verwelken van oantallen zaken 
Hei Openbaar Ministerie kan de toename van processen-verbaal cüe is op­
getreden niet goed verwerken, volgens de politie Dat wordt vervolgens af­
gewenteld op de politie De politie klaagt dat hei Openbaar Minisierie in 
KOMPAS niet de poÜiieoutput registreen. maar de input in relatie tot haar 
eigen output. Zij seleaeert als het ware bij de poort van KOMPAS, door 
lastige zaken en verdachten die naar het oorded van de parketsecretaris 
niet tot cen veroordeling zullen leiden, geen vervolg te geven. Het is een 
inpuigekleurde registratie, die Iddt tot onderregistratie van poütieoulpul. 
Zaken waar de politic soms ved werk in stopt, vvorden niet geregistreerd. 
Dat geldt ook voor zaken cüe wd in KOMPAS worden geregistreerd, maar 
cüe vervolgens door het Openbaar Ministerie worden geseponeerd. Hec 
lijdt tot onderregiscratie van poUtieproduaen. Het affianddcn van vcr-
keersbekeuringen wordt in hcl systeem Tobias geregistreerd en komt nici 
terug in KOMPAS. Ook dit leidl tot onderregistratie. 

Prestatieafspraken hebben doelstdlingen die ondeding strijdig zijn 
De presutieafspraken sidlcn het Openbaar Ministerie en de poütie voor 
enkele dUemma's in hun samenwerking, zoals de meest gewenste strategie 
in het oplossen van zaken. Gdet op de presutic-eisen vindt de korpsld­
ding dat als daders zijn gevonden, er moet vrorden doorgaraagd over an­
dere zaken. Dat heeft ook te maken met de behoefte de burgertevreden­
heid te vergroten. De korpsIcicUng wil dat zo veel als mogeUjk de afioop 
van zaken wordt temggekoppeld op burgers. Dat Iddt tot grotere tevre­
denheid van burgers, ook een indicator in de prestatieafspraken. Ook dh 
pleit voor niet stoppen als een dader een paar zaken heeft bekend. 

Processen-verbaal moeten over zo veel mogelijk te achterhalen zaken 
gaan. Zo gaai hei oplossingspercentage omhoog. Hei Openbaar Minisierie 
heefl hier twijfels over. omdal hel leidl lot nog meer capaciteitsproble­
men, zonder dat het bijdraagt aan zijn werk. 

Prestatieafspraken kunnen leiden tot kwaliteitsv-erlies in processen-verbaal 
Binnen het Openbaar Ministerie besuat een andere visie op de toestroom 
van processen-verbaal en de wijze waarop ha zelf omgaat mei de verwer­
king. De politie draagt veel zaken aan. Het korps hanteert geen formeel 
casescreeningsmodd. Alle zaken worden opgepakt. Hec korps is daarbij •• .̂  
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heel operationed georganiseerd: cr wordt ook veel capadtdt ingezet voor 
opsporing, met weinig overhead. Dat kan problemen mei kwaliteit in de 
hand werken. Daarbij is het politiekorps Flevoland een jong korps, mei 
ved jonge en dus nog onervaren poUtiemensen. Er zijn dus Tisico*s v(xir 
de kwaUteii, zeker op recherchegebied. Het korps is heel trots op zijn 
prestaties, maar scoren op een grote output en een hoge kwaliteit gaan 
moeilijk samen. Het Openbaar Ministerie ziet problemen voor de waar­
borging van de kwaUteit van processen-verbaal. 

'De korpschef heefl mooie verhalen oyer aantallen, maar ik moei te 
ved terugsluren en te veel tijd steken in het corrigeren van zaken, pro­
cessen-verbaal. Wij zien regelmatig, in eenvoudige zaken, de buikzaken, 
kleine cüefsiallen, alcoholzaken, waar cüngen in ontbreken, dat cr een 
aanvuUend proces-verbaal moet komen. Basiszaken zijn soms nict goed; 
het proces-verbaal van aanhouding deugt niel bijvoorbeeld. Regelmatig 
schrijft de poütie ln ancwoord op mijn vragen: ik kan geen aanvuUend 
proces-verbaal leveren, want we moeten nog meer zaken doen, daar 
hebben we geen tijd vcxir' 

Er vindt geen sturing plaats op de instroom von bulkzoken 
Via dc parketsecretaris checkt het Openbaar Minisierie de zaken cüe via de 
politie biimenkomen. Deze fungeert als een soort filter. Dai heeft alles te 
maken met dc prestatieafspraken cüe het Openbaar Mirusterie zelfheeft. 
Maar er vindt geen sturing vcxiraf plaats, althans niet op buikzaken, niet 
door het Openbaar Ministerie, maar ook te wdnig binnen de politie 

'De sturing vooraf op de seleaie van zaken is niet goed geregdd. Het 
Openbaar Ministerie stuurt nici op buikzaken. Er is geen sprake dal we 
vcxiraf sturen, zo van, die zaken wiUen we niet. Dat gebeuri veel te 
wdnig. We signaleren het achteraf Het komt ook wel eens voor dat we 
zeggen: "Schrijven ze daarvoor?" Op de werkvloer zie ik daar geen stu­
ring op zilien. Als je het goed doet. moet je al eerder aangeven: dai ty­
pe zaken wiUen wij niet. Dat gebeurt niet. Dc vraag is of dit binnen de 
polilie vvel gebeun. Waar wij duideUjk op sturen zijn de middelgrote 
en grote zaken, vanuit onze deskundigheid en vakinhoudelijkhdd. nlet 
op de buikmassa.' 
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Hoewd binnen hei Opentiaar Minisierie verondersteld vrordt dat het pres­
tatieconvenant intern druk legt op politiemensen om zaken snel af ie doen 
zodai er meer zaken kunnen worden gedaan, zijn er dus meerdere oorza­
ken voor het gesignaleerde kwaUtdisverites. Een oplossing is standaardisa­
tie in processen-verbaal. Daar is echier een discussie voor nodig met rech­
ters. Kwalileil is voor de hoofdoffider vooral 'fimess for use*. Een gesun-
daarcUseerd proces-verbaal zou voor een rechler voldoende handvatten 
moeten kunnen bieden om tot ccn uitspraak tc komen. 

Overigens is de kwaliteit van poütiewerk en van processen-verbaal een 
onderwerp dat ook de aandacht heeft van de korpsleiding. Hct onderwerp 
Slaat regelmatig op de agenda van het overleg tussen het Openbaar Minis­
terie en de politie. 

Presiatieolspraken werken strategisch gedrag bij het OM in de hand 
Het halen van prestatieafspraken is ook voor de hoofdoffider van strate­
gisch belang, omdal hij erop wordl afgerekend. Hij doa het goed als de 
afspraken worden gehaald. Daar schuUt een risico in volgens hem. 

'Ook wij gaan mee in cüe blikvernauwing cUe ons vanuit de poUtiek 
wordt opgedrongen. Ook ik wil mij veiUgstellen. Dat is strategisch ge­
drag. Als ik zc haal, krijg ik geen problemen. Pas dan kijk ik of er ruim­
te is om dingen (e doen cüe ccn stuk lastiger zijn. Een ded van mijn 
werk is ook om dc omgeving koest te houden en te zorgen dat we 
geen last krijgen van de politiek. Dat is balanceren. Daar zit een verloe­
derend effea van de convenanten.' 

Presiatienfispraken moeten in samenhang met andere instrumenten vrorden gebruüu 
Volgens het Openbaar Ministerie ontsuat pervertering van presiaüc-incüca-
toren en van dc presutieafspraken als zij gebruikt worden waarvoor zij niet 
geschikt zijn. Boven(ücn moeien zij naasl en in samenhang met andere stu­
ringsinstrumenten vrorden toegepast. Het zou over kwaUteit en effecten 
moeten gaan, niel aUeen over aantaUen. Ook zijn minder maar betere incU­
catoren nocüg: sman fusion, minder bureaucratie, meer een benadering als 
leerproces, in een combinatie van harde en zachte meetpunten. 

'Benchmarking is belangrijk. Voor hcl professionele proces zul je af­
spraken moeten maken over opleiding cn certificering. Kennis is be­
langrijk, niet aUeen aantallen. Intervisie is een tielangrijk instrument. 
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Ook daar kun je in meten. Er vrordt nog veel te weinig gedaan om 

kwaUieitsaspeaen mee le nemen in sturing en indicatoren.' 

7.4.3 Pbliiiek-besiuuHijk 

Prestatieafspraken zijn een stap naar nog meer ongewenste landelijke sturing 

Volgens een burgemeester cüe wij spraken zijn prestatieafspraken dc voor­

bode van nog strakkere, landelijke sturing. Politiewerk is juist lokaal ge­

bonden, zeker als het samen met andere panijen wordt gedaan. Hei lokale 

bestuur staal dichter bij de problematiek. In dat netwerk is de burgemees­

ter een bindende faaor 

'Nu heb ik als burgemeester nog de machl om partijen aan tafel te krij­

gen en afspraken ie maken. De minister is ver weg. Hij maaki afspraken 

met landelijke koepels van jeugdzorg cn RIAGG, enzovoort, en die 

moeten in hun eigen regio's hun eigen diensten weer zover krijgen dal 

ze hei zo doen. Dat lukt veel minder goed.' 

De verantwoordelijkheden van burgemeester en gemeenteraden op het ge­

bied van bdeid en criminaüieit komen op de looht te suan. Zij komen op 

ie grote afsiand te siaan en de korpschefs krijgen ie veel macht. 

'De huidige prestatieafspraken gaan voorbij aan de contextgebondenhdd 

van ved problemen. Tcgenwcxirdig vrordt op bepaalde bdeidsterreinen 

inlensief samengewerkt tussen partijen. Daarbij vrorden concrete afspra­

ken gemaakt en wordt door de partijen toegezien op het nakomen van 

deze afspraken. Dat veronderstelt eerst een gezamenlijk beeld van de pro­

blematiek en de aanpak ervan. Dc vrijblijvendheid is verdwenen de laat­

ste jaren. Dat is een belangrijk winstpunt. Cijfers kunnen daar een be­

langrijke rol in spelen. Nu ontstaat het risico van djferfetisjisme* 

Raadsleden ervaren weinig invlod op dc itisisteUii^ van hei politiebeleid 

De raadsleden die wij hebben gesproken, erkennen dal hun beleidsmatige 

bdangsteUing voor de politie niet erg groot is, in ieder geval veel minder 

groor dan die vcxir lokaal veiügheidsbddd. Zij zeggen, in vergelijking mct 

het lokale vdUgheidsbeleid. minder bevoegdheden te hebben ten aanzien 

van de politie. De politie vall nict ondcr hen. maar onder de burgemeester. 
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De raad moei niet de baas over dc poütie wiUen spelen. Controleren is be­
langrijker Ecn raadsüd: 

'Ik vind dat dc raad vooral een conirolerende taak heeft; als zich inci­
denien voordoen, weten wat lich hceft afgespeeld, ook omdat wij sig­
nalen van burgers krijgen. Hier spreken wij de burgemeester op aan. 
Esseniied is dat dc poUtiezorg lokaal goed funaioneert en lokaal wordt 
aangesmurd.* 

De raad heeft niet echt invloed op de prioritdten in het poUiiebdeidsplan, 
alleen op punten en komma's. Bijsidling van beldd vindt volgens een aan­
ul raadsleden hooguit op details en onderdelen plaats. 

'We kunnen hei niet omgooien, maar wel op detaUs bijstellen. We krij­
gen het niet ter goed- of afkeuring, maar ter kccmisname Voorbeeld; 
enige lijd terug stond in het beleidsplan dai extra aandacht nodig was 
voor landbouwschuren vanwege dmgsgebruik. Ik ben zelf boerin en ik 
maakte mij poUtiek kwaad, want cüt was onbewezen. Dat moesl eruit. 
icHdai het uit concroie zou blijken. Dit onderwerp is uit hei beleidsplan 
verdwenen.' 

Een ander raadsüd: 

'Verkeersveiügheid en handhaving op hotspots kun je als raadslid beïn­
vloeden. Wij constateerden dat er toezichl was op plekken die wij niel 
het meesi gevaarlijk vonden, bijvoorbedd waar te hard werd gereden, 
waar burgers veel klachten hadden. Het duurde een tijdje, maar uitein­
delijk gingen zc daar controleren.' 

Van moties of amendementen of andere formde instrumenten maakt de 
raad zdden gebruik inzake dc politie Op het gebied van de lokale veiUg­
heid, zoals coffeeshops, gebeurt dat wd eens. 

Buigemeesteis berrckken raadsleden om-oldoende bij het politiebeleid 
De burgemeesicïs schermen de politie af van veel bemoeienis van de kant 
van de raad, zo vinden bijna alle raadsleden die wij spraken. Daarmee is 
volgens raadsleden overigens nia geïmpliceerd dat ze het slcchc doen. En­
kele uilspraken van raadsleden: 
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'Dat heeft iets van "laat ntij mijn gang maar gaan". Zij geeft wel uiüeg 

als je er nadrukkelijk om vraagl. Als je niks doei gaat het ook goed.' 

'Ik hoef niet overal verstand van te hebben. Ik ben al Uij dai dc burge­

meester daarvoor verancwoorddijk is. Ik wil mij ook niet overal met de 

inhoud bemodcn. Dai is mijn uak ook niet. Mij gaal het om dc vraag, 

is het veilig en, zo nier. welke maatregelen moeten we nemen?* 

'In het betrekken en informeren van de raadscommissie over poütiebe­

ldd is hij niet echl loeschieteUjk. Er omstaai al snel de indruk dat je op 

zijn lerrein komt en daar moei je van afblijven.* 

Sinds het dualisme voden raadsleden zich minder geïnformeerd over de 

poUlie Vroeger was cüt anders, volgens een ervaren raacislid: 

'Als raad hdi je niets meer te zeggen over de poÜtie, in tegenstelling toi 

toen er nog gemeeniepoütie was. De burgemeester was korpsbeheerder 

Toen ging de raad over dc centen, dus had je er meer over te verteUen. 

Hei was ons poütiekorps. Nu is dc korpstieheerder de baas en naar mijn 

indruk hebben de burgemeesters van omUggende gemeenten weinig in 

IC brengen. Hei gaal om Ldysud en AUnere. de rest is de rest.* 

Een enkel raadslid wijl het aan dualisme dat de informatieverschaffing 

over de politie verminderd is. De verhouiUng met de burgemeester is for­

meler geworden, daar waar zij in het monistische stdsd vaker informeel 

werden geïnformeerd toen de burgemeester ook voorzitter was van dc 

raadscommissie. Een cnkd raadslid vond de afsiand lussen raad en poUtie 

juisl een goede zaak. 

'Dat concrete aansturen, ik vind het krankzinnig. Er gaai veel tijd zitten 

in registreren en alleen gemakkeUjke zaken vrorden opgepakt, cüe din­

gen die lekker meetbaar zijn. los van dc vraag ofhet zinvol is. zoals bij 

bekeuringen. Ik word nussdijk van dat streven naar transparantie en 

prestatiesturing. Het zijn professionals die weten wai ze moeten doen.' 

Jeugd cn jeugdige veelplegers 

Op werkvloerniveau was en is er onveranderd een goede samenwerking 

tussen jeugdhulpverleners en schcxilagenien. 
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Bureau Jeugdzorg is een belangrijke actor in de aanpak van de jeugd­
problematiek. Dil bureau heeft een vrijwiUige en een gedwongen lak. De 
eerste is conform de rtieuwe vvet op de jeugdzorg per l januari 2005 an­
ders gaan werken. Jeugdzorg wordt de enige toegang tot professionde 
jeugdzorg. Jeugdzorg stelt vast welke hulp nodig is en ziet erop toe dal 
dienten - hei kind cn ouders - die zorg ook krijgen. 

De andere tak bestaat uit jeugdbeschermingsiaken. gezinsvoogcUj en de 
jeugdreclassering. Bij de jeugdbescherming is men zeer te spreken over de 
samenwerking met de politie op werkniveau. De contaaen zijn intensief 
en goed. Een jeugdredasseringswerksler zegt: 

'Wij hebben een goed conuct met de poUtie. De jeugdagenten zijn ver­
deeld per wijk. WE hebben van iedereen de 06-nummers- De conuaen 
zijn goed. Ze zijn altijd bereid te komen, bijvoorbeeld om ecn diëni te 
laten schrikken, zo van we hebben je in beeld, om een gesprek te voe­
ren. Ik zou niet weten wat ze niet doen. Als vte ze nocüg hebben, zijn 
ze er gewoon.' 

Van een veranderende opsteUing van dc politic merkt zij niets. Zij wea 
van de nieuwe korpschef, maar merkt niets van ecn andere opsieUing van 
de piolitic, juisi vanwege de korte Üjnen mcl jeugdagenten, denkt zij. Zij 
heeft haar dgen mannetjes. Zij weien elkaar goed te vinden op de speci­
fieke punten. 

Recent is het Arrondissementsplatform Jeugd opgericht. Daarin is de 
gehele justitiële keien op het gebied van jeugd vertegenwoordigd. Op de 
startbijeenkomst werd gesproken over taken. De communis opinio was dat 
geïsoleerd denken in termen van de justitiële keten moest worden voorko­
men. Het voorveld is heel bdangrijk, net als overigens het nairajea. 

Scholen en schoolagenlen zijn belangrijk voor de signalering. Vroegtij­
dige signalering van problemen voorkomt later veel eUende. Schoolagen­
len zitten veel op scholen en houden eens in de week spreekuur In de 
jeugdzorg is men tevreden over de schexilagcnien. Men merkt ook niets 
van een veranderende opstdiing van de politie in deze. Gelukkig. De nieu­
we directeur van Bureau Jeugdzorg stelt: 

'In h a voorirajea van jongeren mcjet je als poUuc veel invesicren. Als 
de politie zich hieruil terugtrekt, gaan wij dat merken. Sieeds meer ac­
cent leggen op alleen repressie is nict goed. t>c poUtic, vooral de ^̂  
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jeugd- en wijkagenten, moeten in netwerken büjven signaleren en sig­
nalen blijven geven aan inslanlies (Ue er vervolgens mee verder gaan. 
Als er door een streven naar meer blauw op straat geen ruimte voor is, 
gaan dingen mis. De poütie kan veel zien, zeker als ze wijkgericht wer­
ken. Maar de signalen moeten blijven komen.' 

Door prestatieafspraken komen een lokale aanpak cn de inbreng van de 
gemeente in het gedrang. In Almere is gekozen voor een dgen aanpak van 
jeugdcriminalitdi en gewddscriminaUteit, met veel aandacht voor preven­
tie, ook in de inrichting van dc fysieke ruimie (hangjongeren, geweld op 
straat). Er is veel ingezet op groepen jongeren, omdat deze als bedrdgend 
worden ervaren dcxir burgers. Met twee aangrijpingspunten (hangjonge­
ren, geweld op straal) worden ook veelplegers aangepakt. 

Biimen de gemeente Almere ti^taat dc indruk dat jpoUtie en justitie zich 
sterk maken voor dc uitvoering van de landelijke aanpak van veelplegers — 
ook belangrijk in het kader van prestatiesmring - zonder dc mogeUjkheden 
van de gemeenten voldoende tc benutten en op hun waarde (e schatten. 

De oekaze over veelplegers vanuil het departement loopt dwars door dc 
gemeentelijke aanpak heen. PoÜtie en justitie hadden zdf buiten de ge­
meente om overleg met de gevangenis gestart over dc ketenaanpak van 
vedplegers. Het bleek dat zij geen informatie kregen als veelplegers weer 
werden vrijgelaten. Ze wilden huisvesting regelen in de gemeenie vtxir 
deze jongeren als ze uii dc gevangenis kwamen. De c^isishuisvesting loopl 
echter al over door veel gevallen van huiselijk geweld. Er was geen moge­
lijkheid, dus de gemeente werkte niet mee. Zij stelde dat zij geen budget 
had. omdat zij hier niet tijdig over was geïnformeerd. Het paste niel meer 
in de gemeentdijke begroiingscydus- Dai leidde tot fricties. 

Prestatieafspraken leiden tot justitiëring von de oanpok van vedplegers 
Volgens een gemeenieamlitenaar leidt de toegenomen landdijke sturing 
op veelplegers tot justitiëring van dc aanpak. Ten onrechte. Bij jeugdcrinü-
naUieit gaai het immers vcxiral om jeugdzorg, maaischappdijk werk, re­
classering, wdzijnswcrk. GGD, scholen en verslavingszorg. 

'Justitie neemi hel gehdc veUighddsbddd over Nederland vrordt ech­
ter niet veiliger, met uchtig opvangplaatsen voor jongeren in Justitiële 
jeugdimichtingen, terwijl er een wachtiijst is van achthonderd, in 
combinatie mei bezuinigingen op de jeugdzorg en het temgnrekken 
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van de poütie op kerntaken. Er ontstaat een vacuüm, de gemeente heeft 
de regierol maar nia de middelen om hei gat ie vullen; regisseren zon­
der aaeurs, of mel de helft van de bezetting. Hoc kan dit in godsnaam? 
Het jeugdtieleid wordl afgebroken.' 

Er voUoi galen in de hulpvedening oon jeugdige veelplegers 
Er vall een gat. Bureau Jeugdzorg doei aUeen nog maar kerntaken: mcUceren 
en doorverwijzen. De uitvoering vindt plaats door anderen. Instituten waar-
naai vrordt doorverwezen hebben erg lange wacJitÜjsien. VoogcÜj-insidlin-
gen hebben bijvoorbedd een wachtUjst van drie maanden voor de intake. 
Bureau Jeugdzorg heeft ook de regie over hct behanddtrajea van vedple­
gers. Zeventig procenl van dc jeugd in inrichtingen heeft stoornissen. Daar 
valt meer winst te halen dan in justitiële zin, volgens deze ambtenaar 

Bedrij fslei-en 
In de samenwerking mei de politie is bij het bedrijfsleven veel waardering 
voor de prestatiegerichtheid en de op samenwerking gerichte houding van 
de politie. Hierin bestaat continuïteit, zonder merkbaar effecl van dc pres­
tatieafspraken. 

Walibi Flevo is een van dc grote toeristische aitraaies in Flevoland. 
Door de verkeersstromen en concentratie van mensen verdubbdi de ge­
meenie Dromen op bepaalde dagen in omvang. Er zijn intensieve contac­
ten met de politie Er worden jaarÜjks afspraken gemaakt. Er zijn duidelijke 
werkafspraken met de politie, zonder convenant. De poütie houdt zich 
hier goed aan. Op operationeel niveau is er cen goede samenwerking cn 
worden gezamenlijk afspraken gemaaki. De direaeur heeft geen zicht op 
de u'erking van presutieafspraken bij de poütie. maar hij waardeert de 
prestatiegerichtheid van de poÜtie en de coöperatieve houding. 

'Wat ik zie is een heel gerichte organisatie Ik merk in de contaaen dat 
deze poütieorganisatie marktgericht is. Ik merk dat de poUtie goed kijkt 
naar hei bedrijfsleven, m a name om te leren van de succesfaaoren. 
Onzc relatie is heel duidelijk. Ik kan niet aangeven of dat komt door 
presutiecontraaen. In de relatie met de poUiic kan ik niet zien of de 
politic cen andere wijze van optreden heeft. In die zin merk ik als 
klant, als professionele klant weinig van presutieafspraken. Wij hebben 
ook nooit behoefte gehad om een convenant te sluiien. De aansluiling 
met de politie was er al en wordt aangepast aan de eisen van de tijd.' .;. 
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Hij weet van de prestatieafspraken via de korpschef Het spreekt hem aan. 

'Het is de verdienste van de korpschef dat hij dc bod heeft opgefrist. 
Ik ben er en su ten cüenste van iedereen. Kom maar op. Dat heeft de 
politie als parmer neergezet. Anderzijds is het met gemeenten al niet 
anders.* 

De direaeur zil in het bestuur van de Kamer van Koophandel en ook in 
andere samenwerkingsverbanden. Ook daar heefi hij geen andere ervarin­
gen en hcxirt hij geen andere signalen over de politie. 

In Flevoland zijn de lijnen kort. Dat vergemakkelijkt de samenwerking. 
De provincie is nog heel jong. De pioniersgeest zit er nog in. Communica­
tie is informed cn direct. Een gemeenschappeüjk dod van de verschillen­
de partijen is de provinde op de kaan te zetten. Bij iedereen is een coöpe­
ratieve houding aanwezig, ook bij dc politie. 

Bedrijfsleven en politie werken nauw samm in hei regionale platform 
criminaUteitsbestrijtüng Hierin zitien poÜtie, Openbaar Ministerie gemeen­
ten, KvK en MKB Nederland. In hei platform zijn deze instanties op hoog 
niveau venegenwoonUgd. Dc poütie door de korpschef en de gemeenten 
dcxir de burgemeester van Lelystad. De KvK is ha aanspreekpunt van ha be­
drijfsleven, ook voor criminaÜldl. In (Ut platform vrorden afspraken ge­
maakt om de criminaÜldl ie bestrijden. V(x>r bedrijfsbeveiüging vrordt ge­
bmikgemaakt van twee grotere organisatieverbanden Stichting Bedrijfsbevei­
üging Almere (SBBA) en Stichting Bedrijfsbeveiüging Flevoland (SBBF). Die 
Nchtingen bestaan al geruime tijd. Deze organisatieverbanden hebben suc­
ces. Een groot probleem in dczc orgarusaüc^^rbanden is fFoeriders-gedrag. Er 
heerst vaak een verkeerde culmur in deze tiedrijven. 

Tussen bedrijfsleven en poUtie bestond eerst een kloof in onderling be­
grip. De laatste tijd ontstaat meer begrip, mede door samenwerking in het 
platform. Het besef is gegroeid dat partijen elkaar nodig hebben; ze moe­
ien samenwerken, bijvoorbeeld in zo'n stichting. Via de SBBA maakt de 
poÜlie concrae afspraken met bedrijven. De politie geeft ook een veilig­
hei dskeurmerk, en er is een keurmerk Veilig Ondernemen. Er zijn spedfiek 
afspraken over de zogenoemde burenhulp. Ook vrorden er afspraken ge­
maakt over het ophalen van winkdcUeven. Daar is een protocol voor Het 
bedrijfsleven is hier tevreden over 
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De vcxirzitter van de Kamer van Koophandel ziet veel continuïteit in 
het funaioneren van de polilie rand de samenwerking met het becüijfslc-
ven. Hij ziet geen effect van prestatieafspraken, in positieve ncxh ln nega­
tieve zin. Zichtbaar was wd de nieuwe korpschef De voorzitter: 

'We hebben hei nieuwe hoofd van politie. Is met het presuticconiraa 
binnengekomen en hij heeft (x>k het poütiekorps Flevoland zeer asser­
tief opgesteld richting de bevolking. U mag van ons bepaalde zaken 
verwachten en cüe gaan we ook doen. Maar ook richling hci bedrijfsle­
ven. Dat vind ik ook sterk. Hij is bij verschillende bedrijfskringen langs 
geweest. Niet zo van: ik kom even verteUen wal juUie moeten doen, 
maar cüt ben ik en dat ga ik doen en ik stel hct op prijs om daar een 
goed conuct over te hebben.' 

De korpschef heeft duideUjk ingestoken op prestaties. Zakdijkhcid. Dat 
spreekt het becü-ij fslevcn zeer aan. 

7.4.4 Lokaal veiligheidsbeleid 

PrestaiJeafspraken zijn meer sturend voor her poUrieweHc dan Óe piioriialen \̂ m her lo­
kale veiligheidsbeleid 
Lokaal integraal veiÜghddsbdeid heeft in de regio, vcxiral in Almere, een 
grote vlucht genomen. In de gemeente Almere bestaai de indruk dat het 
presiaiiecontraa intem bij de poütie erg sturend is. Er is te weinig man­
kracht. Uil een benchniark die de gemeente heeft laten maken blijkl dat de 
zichtbaarheid van de politie in Almere onder het landdijk gemiddelde ligt, 
maar het oplossingspereenugc Ügt hoog. Daar scoor je goed mcc, maar dc 
inwoners zien geen politie op straal. Almere betaalt veertien surveillanten 
uit eigen bron. voor extra toezicht in met name het centrum. Er zijn ook 
afspraken mei winkeliers dat de politie birmen tien minuten ter plekke is. 
als zij zdf ook hel ncxüge doen aan beveiliging. Dit aUes in het kader van 
hei keurmerk Veiüg Ondernemen. Voor parkccrtoczichi zijn er acht surveil­
lanten, en zes extra voor dc tienminuien garantie. Die vrorden gehuurd bij 
de poütie, de poUtie smurt hen aan. Desondanks is de zichtbaarheid van 
de politie gering. De poÜiie stelt haar dgen prioriteiten. 

C::Ï 

Mw-cBBKkvti I U 148:-^ 



Fimnoiid 

'Dus om de prestaties uit het convenant te halen, worden zij ingezet 

om binnen zaken te draaien, maar de zichtbaarheid buiten is mini­

maal. Ik merk aan aUe kanlen dat hec prcstaticconiraa erg sterk stuun 

binnen de poütieorganisatie Een grote zaak is een streepje voor het 

prestati econ trad. terwijl veel kleine zaken mccr streepjes opleveren. 

Hct is moeilijk de gemeenteUjke sturing daar op aan ie laten sluiten. 

Zij bepalen de agenda, lerwijl wij dc regiefunaie moeten hebben van 

het Rijk. Dat is h a losgezongen zijn van dc politie van de rest van de 

overheid, dat cr begrotingstrajecten zijn om (üngen voor dkaar te krij­

gen. De poütie heeft vveinig gevoel voor politieke verhoudingen, voor 

bestuurlijke processen.' 

De poiitie heeft moeite haar regierol los te laten 

De poütie heeft ook moeite haar regierol in het lokaal veiligheidsbeleid 

uil handen te geven, zo is de indruk. De politie heeft het vcxinouw gehad 

tot nu loe. Waar de gemeente niets doet. springt de politie in hei gat. Het 

kost echter nu moeite die rol los ie laten en dit aan de gemeente ie laten. 

'Ik had na de moord op Van Gogh een medewerker c o n u a op laten 

nemen met cen Marokkaanse wijkagent om de sfeer te pdlen. Mei hen 

heeft hij dagelijks contaa. 's Middags bdi de districtschef hem met dc 

vraag waar hij zich mee bemoeide, dat moest via hem, boven oven De 

politie had immers de coörcUnatie volgens hem. Ik kreeg een veeg uil 

de pan. Het zil er nog zo in dai de poUiie wU sturen, dat cüt tioist, als 

de gemeente zijn rol gaat invullen. De politie is een van de spelers in 

dit veld. maar zij trekt soms een erg grote broek aan. Er zijn meer be­

langhebbenden.' 

f^litie (rekt zich terug uit sociale netwerken vanwege een oriöataiie op kemtaken, mel 

gevaren voor de informatiep(Kitie 

Tegdijkertijd trekt dc polilie zich terug uil het sociale veld, is de incü-uk, 

onder invloed van de kerntakend iscussie. Agenten vertelden dat zij moes­

ten kiezen. Bij burenruzies moesten zij aangeven dat betrokkene er zelf 

ook wat aan mag doen. Van hun baas mochten ze er niel ie veel lijd aan 

spenderen. 

Het groolste gevaar van presutiesturing, in combinatie met een bewe­

ging lerug naar kernuken, is dat de informatiepositie in de wijken wordt 

afgebroken, zeker als de wijkagent als vooruitgeschoven post verdvvijnt. Je 
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raakt je wortels in de samenleving kwijl, PoUtiemensen moeten gevoel 
hebben voor eigenaardigheden van wijken om daar goed op ie kunnen 
inspelen. Informaiieconnecties met dc lokale situaties zijn cmdaal. 

Prestalieafsproken zijn leidend voor de politie, omdai de gemeente zijn regierol om-ol-
doende invult 
Ook een andere stakeholder vindt dat de poÜtie autonoom opereert in 
welke zaken zij aanpakt en welke afspraken zij maakt. De gemeenteUjke 
regie schiet tekort. Het lokaal bestuur moet meer de gezagsrol en de regie 
terugpakken in hei veiÜghddsbcldd cn bindende afspraken maken met 
een korps over inzet op liepaalde thema's. Anders besiaai een groot gevaar 
voor gebrek aan maatwerk, omdal geen rekening wordt gehouden met de 
lokale context. De gemeente smurt onvoldoende Dat gddt vcxir alle ge­
meenten in Flevoland. 

'Jc kunt je afvragen ofde politic dan nog de goede cUngen doei. Ze 
doet dingen overigens wel goed.' 

Ook in een andere gemeente merkl men dat de politie langzaam maar 
zeker terugirecdi in Flevoland. Dat is een zorg voor de gcmeenie In het 
gebiedsgebonden politiewerk wordt een aantal dingen niet meer gedaan. 
Regionaal werkende organisaties als hct Openbaar Ministerie en de redas-
sering voeren ook kemtakendiscussies en doen een aantal cüngen niet 
meer en roepen vervolgens dat ze loi de laak van ha lokale besmur horen. 
Dal is een risico. Daar heeft de gemeente last van, hoewel erkend wordt 
dat hier ook laken liggen van het lokaal bescuur Maar de kennis van dc 
politie is nocüg, ook voor ontwikkding. Het korps geeft al enkele jaren dii 
signaal, maar het laatste halfjaar frequenter en sieUigcr cn zc wUlen con­
crae afspraken, gedwongen door de presutiecontraaen. 

'Dus je moet in kemtakendiscussies niet te snel lerug op de steUing en 
roepen dal de veraniwcxirddijkhdd bij een ander ligl. Anders dan ko­
men we met zijn allen in ecn vacuüm terecht.' 

Gemeenien hdiben ie lang een afwachtende houding ingenomen. Zij krij­
gen cr taken bij zonder middelen en mogeUjkheden. Zij roepen om kaders. 
Voor gemeenten is cüi lastig. Ha korps zou moeten beseffen dat ha gevaar­
lijk is zich ie snel terug te trekken, want gemeenlen zijn nog nia zover -. 
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Haaglanden 

8.1 Haaglanden in het kort 

Regio 
Ha verzorgingsgebied van politie Haaglanden heefi meer dan een miljoen 
inwoners. Er zijn negen gemeenten: Den Haag, Wassenaar, Rijswijk, Leid­
schendam-Voorburg, Delft, Zoeiermeer. Pijnackcr-Nootdorp. Wesdand en 
Midden-Ddfiand. In omvang is Haaglanden het derde korps van Neder­
land, na Amslerdam-Amstelland en Rotterdam-Rijnmond. 

Den Haag is een regeringssiad. Dat brengl voor de politie enkele bij­
zondere taken mei zich mee. zoals de begeleiding van demonstraties en 
grote evenementen, de begeleiding van openbare optredens van hei Ko­
ninklijk Huis (Prmsjesdag) en dc begddcUng bij diplomatieke gebeurte­
nissen, zoals het aanbieden van geloofsbrieven. 

Veilighdd 
In 2004 \Aeek. dat het korps al op vccl terreinen dc afspraken met de mi­
nister voor 2006 had gehaald. Zo daalde de criminaliicU in de regio Haag­
landen mel 9 procenl. Vooral het aanul diefstallen nam af, mei 15 procent. 
De aangiftebereidheid van burgers is daarbij nog eens toegenomen: van 
31.7 procenl in 2003 naar 36,9 procent in 2004. Verder steeg het aantal 
bekeuringen voor asociaal gedrag en overlast: van 70.000 in 2002 naar 
100.000 in 2003. TegeUjkertijd daalden de onveiligheidsgevoelens van 
burgers. Uil de PoUliemoiütor Bevolking blijkt dat 32 procent van de in­
woners van Haaglanden zich in 2003 wd eens onveilig voelde, tegen 44 
procent in 2002. Bijna 7 procenl voeU zich echier nog vaak onveilig, maar 
dit is een procent minder dan het jaar daarvoor 

Oiganisatie politie Hoĉ Ionden 
Politie Haaglanden heefl een iweelagenstruauur: een directie met acht cü-
rectcurcn en daaronder bureaus. De korpschef vormt met de plaatsvervan­
gend korpschef en zes directeuren de korpsdirectie Er zijn drie gebieds­
gebonden directeuren. Haaglanden I en II in E}en Haag en Haaglanden {II 
voor de buitengemeenten. Verder zijn de portefeuilles verdedd naar 
hoofdprocessen. 
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Er zijn dus lijn- en procesverantwoordelijken in de direaie samenge­
bracht, in een soorl matrix. De hiërarchische lijnen tussen bureauchef en 
direaeur zijn in u a gelaten. De bureauchef is lokaal verantwoordelijk, de 
direaeur op regionaal niveau en voor het proces. 

Strategisch beleid 
PoUtie Haaglanden heefi enkele jaren terug een korpsvisie geformuleerd: 
'Het korps op weg naar de 21e eeuw', nog onder korpschef Wiarda. Dc 
drie hcwfdlijnen van beleid binnen deze missie waren: sturing op resul­
taat, sturing op zelfsundige professionele medewerkers en conditionering 
op de multi-einische samenleving. Er is een meerjarenbeleidskader 2003-
2006. dal richtinggevend is voor het beleid. De gedachte achter hct 
meerjarenbeleidskader was dat er een zekere organisatorische siabniidi 
was opgetreden. Voorheen stonden de inhoud van en de visie op het werk 
centraal. Er was weinig aandacht voor accountability en transparantie van 
het korps. 

In 2004 is een nieuwe missie geformuleerd. Hcl korps vvil preventief, 
alen en professioneel optreden bij (dreigende) strafbare fciien, ordeversto­
ringen, overiast en noodsituaties. Vdlighdd in Haaglanden betekent vtxir 
het korps: 'HART' voor de burger en 'HARD' tegen aiminaüieit. Politie 
Haaglanden werkt Handhavend, Anticiperend, Resultaatgericht. Dienstbaar 
en Transparant. 

Kenmerkend voor hcl korps Haaglanden is het waarborgen \'an de onge­
hinderde voongang van alle processen ma betrekking tot de democralische 
besluitvorming op nationaal en inlemationaal niveau. Dit hangt samen met 
de aanwezighdd van het regeringscentrum in Den Haag en belangrijke (in-
ter-)nationale organisaties die cr hun vestiging hebben. Daarmee suan de 
prestaties en de resultaten van het korps direa in de etalage van de iniema-
tionale politiek. 

In het meerjarenbeleidskader zijn dc presuiiedodsteUingen van het 
korps voor de komende jaren vastgdegd. De hcM>fclüjn in deze doeisiellin­
gen wordt gekenmerkt door één leidende gedachte, nameüjk hei verhogen 
van ha prestatievermogen van de politie. Qua ambitie en onderwerpen is 
(Ul meerjarenkader breder dan alleen de convenantafspraken. Politie Haag­
landen richt zich mei name op de aanpak van vedplegers. hotels, verster­
king van de handhaving in dc wijken en het tegengaan van jeugdcrimina-
Uceii. De doelsteUingen van het korps zijn zo veel mogdijk gekwantifi- <;;) 
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ceerd. De centrale sturing op presuties en resuluten vrordt binnen de be­

leids- cn behecrscydus versterkt. 

Recenle ontwikkelingen inteme sturing 

Sturing op resultaat heeft een hoge prioriteit gekregen in de vorm van stu­

ring op doelstellingen, monitoring en boichmorking. Mei de komst van een 

nieuwe korpschef (Bouman) is plaiuiing en controi steviger aangezet dan 

voorheen. Dit heeft ook te maken met hei prestatieconvenant en met zijn 

wens om ie sturen op kernpresiaiies van het korps. 

Het meerjarenbeleidskader vrordt jaarlijks in september geaciuaÜseerd 

op basis van de viermaandelijkse regionale en lokale sturingsrapporuges 

(sninips) van het lopende jaar Op deze wijze wordt hei meerjarenkader van 

het korps mede bepaald door de ontwikkeUngen en ervaringen op bureau­

niveau. Hiermee volgt hei korps de landeüjke bdddscydus, waarin zowel 

het meerjarenbeleidsplan als dc jaarlijkse regionale beleidsplannen zijn 

vervaUen. 

Voor wijkbureaus is er een planning-en-controlcydus die bestaai uil 

phuiRips en slumps, per vier maanden (was (ier cwee maanden). Daamaast 

zijn er maandelijkse bureau rapporuges over kem prestaties. Sinds mei of 

april van 2004 is er ook een maandcydus. Dit is cen mitiaiief van de 

korpschef Hij wüde een koncyclische sturing op de convenantafspraken. 

De p l a n r ^ worden besproken in de lokale driehoek; hier wordt ook aan 

de hand van sturaps verantwoording afgelegd. 

Korpsbrede planraps en sturaps worden besproken in de regionale drie­

hoek en het regionaal college. Er zijn echter verschillen in kleur van de 

drie rapportages. De eerste gaat over de eersle vier maanden en verschijnt 

in md . Dan zijn bijsieUingen van beleid nog zinvol. De tweede (over achl 

maanden) (üent vooral voor bijstelling in het volgende jaar en de derde 

(over twaalfmaanden) gaat vooral over dc vraag ofde dodsielUngen zijn 

gerealiseerd en bevat de kern van het jaar\'erslag. Hel echte jaarverslag is 

overigens uitgebreider en bevat niei alleen djfers, in tegenstelling tot deze 

raps. 

De sturaps bevatten een breed scala aan onderwerpen. Er zit ook een op­

legnotitie bij met verklaringen vcxir waargenomen ontwikkeUngen. In stu­

raps vrordt aUeen gerapporteerd over bdnvloedbare zaken. Over andere za­

ken wordt wd gerapporteerd, om ze uchibaar ie maken, maar het is geen 

smurinformatie Er is een ouiput- en outcome-sturap (of twee delen). Stu­

raps gaan over output, in samenhang met criminal itdisontwikkdingen en 
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met helgeen bdddsmatig rdevani is. Hei korps wü nia afgerekend worden 
op outcomes, maar wU duidelijk maken wdk aandeel zij levert. 

Bureaupresuties worden ook vcrgdijkcnderwijs weergegeven in bench­
marks. AUe wijkbureaus zijn verdeeld in drie groepen: groot, middelgroot 
en klein. Per cluster vrorden presuties weergegeven en vergeleken. Deze 
overzichten in de vorm van siaafdiagranunen worden aan alle dircacuren 
cn bureauchefs toegezonden. Op het maandcüjkse overleg van burcau-
chefs wordl hierover gesproken. Een volgende stap in de ontwikkeling van 
planning en control is het maken van een rangorde van bureaus. 

Informotiegestuurde politie 
Informaiiegesiuurdc politic (IGP) heeft ingang gevonden in het korps. 
Haaglanden is ccn van de pUoikorpsen waarin IGP wordt uitgeprobeerd. 
IGP is een sturingsmcxlel waarbij een problecmgeoriëntcerdc aanpak van 
criminaliteit en onveiligheid ('doen we de juisle cüngen?') wordt gecom­
bineerd mci cen procesgerichte vverkwijze ('doen we de juiste dingen 
goed?') om op die manier betere resuluten te bereiken. Haaglanden ge­
bruikt ccn aantal sturingsinstrumcnien om IGP handen en voeten tc geven 
(Versteegh. 200S). 

Ten behoeve van de strategische sturing worden jaarlijks de criminali­
teit en onveüighdd in de breedte in beeld gebracht. Op lokaal niveau (level 
I) worden per bureau en per gemeente in wijkveiligheidsscans de com­
mune vormen van criminaliteit in de eigen wijken en buurten beschreven. 

Daarnaasi vrorden ook een criminaliteitskaart van Haaglanden en een 
criminaliidtskaari van Den Haag gerealiseerd. De planraps, smraps en vei­
ligheidsanalyses (criminaliieiiskaarten en wijkveiligheidsscans) worden af­
gestemd met de gemeenten en beschikbaar gesteld aan het regionaal colle­
ge, het lokale driehoeksoverleg cn de gemcenieraden. De analyses worden 
vertaald in lokale veiligheidsprogramma's. Ook de afgesproken inspannin­
gen van de (lokale) poütie krijgen in deze veiUghddsprogramma's cen 
plaats. 

Hei poUtiebdeid wordt afgestemd op hel integrale veiligheidsbeleid en 
op de wijkveUighddsplannen van de verschillende gemeenten. De werk­
plannen van de politie en veiligheidsplannen van de gemeenten worden 
voorgelegd aan de gemeenteraden. 

Door prestatiesturing te koppelen aan informaiiesturing - en dus aan 
de veilighddsvraag op lokaal niveau - kunnen volgens Versteegh perverse/;:-! 
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effecten vrorden voorkomen. Zo werkt prestatiesturing in de richting van 
de meest urgente veiligheidsproblemen — zowel bij misdrijven als overtre­
dingen - waardoor naar verwachting juisi de tevredenheid over en het ge­
zag van de poUtie zal verbeteren (Versteegh, 2005). 

8.2 Bedden van de politie 

Wat is het bedd van hel korps in de omgeving? Er bestaan bij stakeholders 
uiteenlopende beelden van de poUtie, zowd van de poUtie in het alge­
meen als van het korps Haaglanden. 

Hooidofficier van justitie 
Dc hoofdofficier vindt dal Haaglanden zich ontwikkeld heefl van een 
korps dat gericht is op de openbare orde naar een korps dat gerichl is op 
rechtshandhaving. Deze ontwikkeling maakt deel uit van een bredere ont­
wikkeling, waarin de meer 'softe* (aken vrorden afgestoten naar dc hulp­
verlening in de gemeenten. Hct heefl niet aUcen te maken met de presu­
tieconvcnanien. Ook vindt de hoofdoffider dai de inteme sturing krachti­
ger is geworden. Haaglanden was weliswaar een hiërarchisch ingericht 
korps, maar er was ccn grote mate van vrijheid om zaken naar eigen in­
zicht te tichandden. Hij vindl de huicüge korpschef sterk gerichl op resul­
taten cn op het maken en nakomen van afspraken. Hij vindt niet dat hct 
korps Haaglanden alleen op repressie is gericht. 

'Dil korps heeft als slogan "hart voor de maatschappij en hard tegen 
criminaliidt". Dat vind ik heel goed. De fxilitie is niet alleen tegen ons. 
maar ook voor ons en m a ons.' 

Korpsbeheerder en buigemeesters 
De korpsbeheerder vindl dat de beweging in de richling van meer presia-
tiegerichi werken en een strakkere sturing in Haaglanden al in gang was 
gezet voordal de prestatieafspraken werden gemaaki. Toen de vorige korps­
chef aantrad, werd een ingrijpende reorganisatie doorgevoerd, uit effiden­
cyoverwegingen. Hei korps werd gedecentraliseerd. Dit Idddc echter tot 
presutieveriies, zo bleek uit de cijfers. Dc korpsbeheerder was voorstander 
van een strakkere regionale sturing, evenak de nieuwe korpschef Dc pres­
utieafspraken hielpen hem daarbij. 
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Ook andere bestuurders constateren dat de inteme sturing in het korps 
aan baekenis heefi gewonnen. Er is instemming met de onlwikkding in 
de richting van meer resuliaatgerichi werken. Voorheen leek poütiewerk 
soms te ved op maaischappeUjk werk. 

Burgemeesters van kleine gemeenten vinden hei korps wd erg gerichl 
op Den Haag. Binnen de regio beslaan schaalverschUIen dic negatief uit­
pakken voor kleine gemeenien, ook op andere gebieden dan de politie. 

Eén burgemeester is van merting dat de bestuurbaarheid en de transpa­
rantie van het korps zijn toegenomen. Deze öntwikkeüng was al in gang 
gezet onder de vorige korpschef, met hei weghalen van een managemeni-
laag. Hel korps slell zich ook kwetsbaarder op. 

Een andere burgemeester is van mening dat de politie te veel en eenzij­
dig gcricht is op repressie cn hei bestrijden van de criminaliteit. Preventie 
krijgt minder aandachl. Dat heeft aUes te maken met de opslelling van de 
beide poütieministers. Er heerst ook een andere tijdgeest. Daar moet dc 
politie in mee 

Raadsleden 
Raadsleden in andere gemeenten dan Den Haag zijn bijna allen van me­
ning dal het lokale vdUgheidsbeleid negatief wordt beïnvloed door het 
weglekken van politiccapaciidi naar dc gcmeenie Den Haag. Een raadsüd 
in Ddft: 

'Wij zijn gebonden aan een smk regionale prioriidicnsteUing. Ddft 
speelt een rol. maar hec accent ligt op Den Haag. Den Haag bepaalt de 
prioritdten. Ik heb het gevod dat we soms achler in de rij staan. Den 
Haag heefl een grote vinger in de pap en slurpt veel poÜtiecapadidi op' 

Een ander algemeen beeld uil de gesprekken met raadsleden is het gebrek 
aan invloed op de politie dat zij ervaren. Een raadslid uU Westiand: 

'Mijn ervaring is ook dat je heel wdnig kunt sturen. Je kuni als com­
missie hooguit roepen wat jij vindt en wat jij wilt. Ik vind dat de in­
vloed van dc burgemeester heel miniem is. De grote gemeenten heb­
ben het vcxir hel zeggen. Dat is al jaren. Hct fdt dat je gev '̂oon nauwe­
lijks iets in te brengen hebt. En üc büjf zeggen: datgene wat in de grote 
steden gebeun, of dat nu Den Haag is of Rotterdam, gaal voor' 
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In een andere gemeente bestaat veel waardering vcxir het wijkgerichle po­
litiewerk, dat mel zich brengt dal er veel poÜtie op straat is. hoewel het 
niet altijd goed opgeleide politiemensen zijn. zoals sudswachten. Ook het 
vverk van dc wijkagenten krijgt veel waardering. Een aantal raadsleden is 
van mening dat de polilie le veel bezig is geweest met reorganisaties en 
administralieve procedures en daardoor te veet intern gericht is geweesi. 

Allochtone jongeren 
Een organisatie van allochtone jongeren heefl zeer positieve ervaringen 
met de bureauchef in de wijk en in het algemeen mei het hogere kader blj 
de politie. Er vrordt op meerdere pimten samengewerkt, bijvcxirbeeld om 
aankomende agenten kennis ie laten maken ma cen andere cmltuur. Ze 
gaan de wijk in om de wijk te leren kennen en bezoeken de moskee. Ook 
worden cr discussieavonden georganiseerd om kennis tc nemen van wat er 
leeft onder Marokkaanse jongeren. Marokkaanse jongeren (üe het 'goed 
doen' in de samenleving zijn mei agenten op survivalweekend geweest. 
Op straal zijn de ervaringen anders. De poUtie heefi bij allochtone jonge­
ren een negatief imago. 

Ondernemers 
Het bedrijfsleven in Haaglanden is in hec algemeen positief gestemd over 
het korps. De voorzitter van de Kamer van Koophandel spreekt met warm-
ie over de samenwerking in het Regionaal Platform CriminaUidtstiestrij-
ding en bij de ontwikkeUng van ha keurmerk VeUig Ondememen op be­
drijventerreinen cn winkelcentra. Vroeger waren er gescheiden werelden. 
Maar dat is veranderd. 

'De houding van de politie vind ik positief Ik heb natuurlijk vooral 
ztchi op de toplaag, maar ook in de binnenstad vind ik de betrokken­
heid en opslelling positief Ondememers vinden dat ook. Ze zijn er al­
tijd. Altijd actief Aanwezig op alle bijeenkomsten. Iets van dat oude on­
begrip is aan het verdwijnen. Zeker op plaatsen waar de politic mee­
doet mel samenwerkingsverlianden hoor ik nooil een onx'cnogen 
woord over de poÜtie.' 

Hij vindt Haaglanden een enthousiast korps, dal resuluten boekt. Maar het 
succes vrordt onvoldoende gecommuniceerd. 
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'De politie is alleen erg bang voor het publiceren van gegevens. Panisch 
bijna. Openbaarheid, nee In hct bedrijfsleven zijn we daar verrast over 
Men is daar erg terughoudend in. We vinden echt dat de poütie succes­
sen onvoldoende communiceert.' 

In de Haagse binnenstad hebben ondememers in 2001 het initiatief geno­
men voor een systematische aanpak van winkeldieven. De binnenstad heefl 
nu het keurmerk Veilig Ondernemen. Een volgende sup is de Grote Markt­
straat de veiligste winkelstraat van Nederland tc maken. Ondememers zijn 
tevreden over de poUtie Afspraken worden nagekomen, ondanks alle ande­
re zaken die de politic op haar bordje krijgt. Ze zijn ook blij met de op-
sidling van de politie in Den Haag. In andere groie steden was het veel 
modlijker om in het tijdperk vóór Fortuyn de bdangstdUng van de politie 
tc wekken voor veiUgheid in winkelcentra. 

Jeugdhutpverieners 
Ook jcug(Uiulpverleners zijn doorgaans goed te spreken over de samen­
werking mel hei korps. Volgens de Raad voor de Kinderbescherming koml 
ha korps zijn verplichtingen na. Het is soms lastig werken mei al die bu­
reaus, maar het korps stdt zich coöperatief en initiërend op in de aanpak 
van veelplegers. De samenwerking is goed. 

Eenzelfde bedd beslaal bij Bureau Jeugdzorg. De samenwerking met de 
politie wordt als goed beoordeeld, veel beter dan een aantal jaren terug. 
De poUtic vrordt als open en constructief ervaren. Haaglanden is een zeer 
aaieve parmer cn cen gecüeven oi^anisaiie. cüe jeugcügen hulp wil bieden 
vanuit cen maatschappelijke belrokkenhdd. Mei wijkbureaus wordt sa­
mengewerkt om te voorkomen dal risicojongeren straks door de politie 
moeten worden opgepakr. Deze samenwerking verloopl goed, ondanks 
verschillen per bureau. 

Een zorgcoördinator op een 'zwarte' middelbare school werkt nauw 
samen mei een schoolagent. Hij behanddl op school zaken als diefstal, 
pesien en vechten, hij treedt corrigerend op en probeert escalaties te 
voorkomen. Hij maaki ook pr(x:essen-vcrbaal op De samenwerking wordt 
ervaren als buitengewoon zinvol. De school- en wijkagenten doen waar­
devol werk, maar: 

'Ik praat alleen met politiemensen uit de praktijk. In tien jaar is er wel­
geteld één leidinggevende geweesi. Dat is ie weinig. Men dient uit het-j 
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bureau te komen en de praktijk te zien. De politie is dubbel. Enerzijds 
vindt men preventie minder belangrijk worden, anderzijds krijgt de 
school een belangrijke functie in het voorkomen van allerld ongewenst 
gedrag.' 

Hulpverieners gewefd binnenshuis 
Op het gebied van de aanpak van geweld binnenshuis heefl politie Haag­
landen in de regio een belangrijke voortrekkersrol gespeeld. Er is een re­
giobreed projea opgezet waarin de politie een belangrijke rol kreeg, ook 
in de aanpak en doorverwijzing van daders. Alle leden van het korps heb­
ben een cursus gevolgd in de afgesproken mcthocück. De polilie was al 
met cüt onderwerp bezig vcxirdai er gdd beschikbaar was. zoals nu het ge­
val is. Stichting De Waag biedt hulp aan daders. 

'De relalie tussen De Waag en de politie is vanaf het tiegin eigenlijk 
heel goed geweest. Ik ben redelijk positiefover poUtie Haaglanden. Het 
korps is doordrongen van de noodzaak van een goede aanpak van 
huiselijk geweld. Het heeft wond geschoten. Ze willen suppen extra 
zetten, balen als we iemand niet afkunnen nemen. Wij hebben iels te 
bieden wat de politic graag wil hebben. De politieman zit toch in z'n 
maag ma huiseüjkgeweldzaken waar hij mensen moei achterlaten. Hei 
is niet altijd zwaar genoeg om iemand in verzekering te sicUen. Wij 
bieden hierin de mogdijkhdd voor dc dader.* 

Minder enthousiasme bestaat over dc rol van het korps in het zogenoemde 
kindspooroverleg. Van alle zaken van huisdijk geweld waar kinderen bij be­
trokken zijn, vrordt in beginsel door de jeugd- en zedenpoUtic een sian-
daardmdding gemaakt bij hel Advies- en Mddpuni voor Kindermishande­
ling (AMK). Er worden niet ved zaken aangemdd, terwijl de problematiek 
grocx is volgens hiüpverleneis. Zij wijten dat aan hei fdt dat de jeugd- en 
zedenpolitie in Haaglanden verdedd is over de bureaus. Op de wijkbureaus 
werken tweeëntwintig jeugdrechercheurs. Deze zijn dus gcdcccniraliseerd. 

VbetbaüADO Den Haag 
PoUiie Haaglanden spedt een bdangrijke rol in de aanpak van voetbalvan­
dalisme bij de thuiswedstrijden van ADO. Het management van ADO 
spreekt van een goede relatie met de politic, zeker in vergelijking mei an­
dere BVO's en andere korpsen. 
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'Ik heb een goed contact ma de twee voeibalcoörcünaioren. die staan 
(xik echt voor de dub. Ze hebben een hoop over vcxir de dub en ste­
ken cr veel uren in. Dc band is gewoon goed. Natuurüjk is er altijd een 
stuk eigenbelang en dat botst wel eens, maar we komen er met een 
goede dialoog altijd wel uit.* 

Binnenhof en Vredespaleis 
Typisch voor hei korps Haaglanden is dat dc sud Den Haag een regerings­
siad is, met aanwezighdd van aUeriei depanementen en de Eerste en Twee­
de Kamer. BovencUen is Den Haag de vestigingsplaats voor inlernalionale 
organen, zoals het Vredespaleis. 

Het korps heeft een tidangrijke rol in de bevdüging van en rond hei 
Binnenhof Het Binnenhof heeft meerdere gebruikers, zoals dcTweede Ka­
mer, de Eersle Kamer, de Raad van State, h a minisierie van Algemene Za­
ken en het Mauritshuis. Het Binnenhof is een gebied met ccn hoge ter­
reurdreiging. Er bestaat een coördinatiecommissie voor afsiemming op 
veiligheidsgebied. Volgens de hoogste beveiligingsambtenaar van hel de­
partement van Algemene Zaken kurmen rondom evenemenien. zoals de­
monstraties, goede en concrete afspraken gemaaki worden met de politie. 
Afspraken die attijd worden nagekomen. 

Het Vredespaleis heeft met de polilie Haaglanden een praktische sa­
menwerking, waar geen cxinvcnanten aan te pas komen. Het is een belang 
van hoge waarde. De verantwoordelijkheid van het Vredespaleis strekt zich 
uit tot de poort, daarbuiten is de politie verantwixirdeüjk. Dc conucien 
met de politic zijn goed, volgens de direaeur. Hij kan dag en nacht bellen. 
De Ujnen zijn kort. 

Ambtenaren lokale vdligbeid 
Binnen dc gemeente Den Haag wordt de politie als een belangrijke en tie-
irouwbare partner op hel gebied van veiligheid gezien. De hou(üng van 
het korps is constructief en afspraken vrorden nagekomen. De polilie staat 
op het standpunt dat het bestuur de regie hceft. Het kan altijd tieter, maar 
de djfers zijn goed. hoewel ze niet alles zeggen, volgens de gcmeenie De 
polilie had cen voorsprong op de gemeente in het werken met djfers. Uit­
eindelijk vindt de afrekening plaats op veiligheidsgevoelens van burgers. 
Daarom ls de gemeente ook erg terughoudend in het naar buiten brengen 
van Q jfers. 
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Coördinator steddijke bereUdiaarheid 
Gemeenten zijn onder meer tietrokken bij hei toetsen van aanvragen voor 
vergunning voor aaiviteiten cÜe binnen hei verkeer tot tijdeUjke verande­
ringen leiden. Hiervoor wordt overleg gevoerd met hulpcüensten. zoals 
poütie, brandweer cn ambulancetüensten, en m a openbaarvervoerbedrij­
ven en wegbehcerders. De politie advl&een op hel gebied van openbare 
orde en veiligheid bij wegopbrekingen en voor bouwwerken cüe lieslag 
leggen op de opentiare ruimte en evenementen. Dit is een wetteÜjke ver­
plichting. Voorts geeft de poÜtie toestemming voor tijddijke maatregelen 
waarbij er ontheffingen moeten vrorden gegeven van bepaalde verkeers­
verboden, takdvergunningen bijvoorbedd. De coördinator stedelijke be-
rdkbaarhdd van de gemeente Den Haag: 

'Het poütiekorps beoorded ik als goed. Hei gaai allemaal goed. Een 
prettige en collegiale sfeer. Hei korps is open en consiruaief, zeker in 
het meedenken over knelpunten en in het aandragen van oplossingen. 
Er zijn geen concrete kndpunten in de samenwerking. Wij krijgen vol­
doende medewerking en dat is altijd zo geweest.' 

Milieuambtenaren 
De gemeenie Delfl doa milieuconiroles bij tiedrijven in de gemeente Met 
de politie wordt gezamenlijk opgetreden bij emstige of herhaaldeUjk gc-
consuteerde ovenredingen van milieuregels. Ambtenaren zijn positief 
over de wil loi samenwerking bij de politie, maar vinden levens dat de 
politie door allerlei partijen een andere richting wordt opgestuurd. Veel 
cn verschillende veiligheidsproblemen vragen steeds weer de aandachl 
van de politie. Dat maakt de politie weliswaar lot een dynamische organi­
satie, maar het is soms moeilijk afspraken te maken op milieugebied. Tus­
sen poUtiemensen bestaan bovendien grote individuele verschillen qua 
bdangstelüng en kennis. Milieutoezicht is kennisintensief en ingewikkel­
der dan vee) andere terreinen waar de poUtie mee te maken heeft. 

Ook de provinde Zuid-Holland doet aan milieuhandhaving. Er zijn op­
sporingsambtenaren voor de strafrechtelijke handhaving van miUeuwetge-
ving. De polilie Haaglanden is bezig met de oprichting van een müicu-
handhavingsdienst. tot tevredenheid van de provinde. Men verwacht dat 
hel korps beier tiereikbaar en aanspreek tiaar zal zijn. De prestaties van de 
politie op miÜeugebied bleven achter Toezichthouders konden niet altijd 
aangifle doen. Ook werden niet alle zaken die de provinde aangaf bij de 
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politie doorgesmurd naar het Openbaar Ministerie Er zijn twee proble­
men: 

'De polilie is niet altijd aanspreekbaar; ik kon mijn zaken niet kwijt. Ik 
schal dat maar 40 procent naar het Openbaar Ministerie gaat vanuit de 
politie, lerwijl wij kant-cn-klare zaken aanleveren. Daarnaasi is de poÜ­
tie een zwanwitorganisatie. Maar bij miUeuhancUiaving past meer grijs. 
Andere tielangen spelen mee, je hebt met vele partijen cn overlegvor­
men tc maken, hoe ga je met bcdrijven om, daar past de politie niet zo 
goed bij.' 

8.3 Opvattingen van stakeholders over prestatiesturing 

8.3.1 Leidinggevenden korps 

De korpschef is cijfermatig ingesteld, zegt hij zelf, en iniern georienieerd. 
Regelmatig Iaat hij zijn gezicht zien op de bureaus, ook bij nacht en ontij. 
Hij accepteert cJai Haaglanden landeüjk minder zichttiaar is. maar hij wü 
eerst resuluten lalen zien en dc convenantafspraken halen. 

Het Slelsel van prestatieafspraken heefl hij gebruikt als een kans om zijn 
opvattingen over sturing door te zaten in hei korps. Hij is van mening dat 
ved politiewerk meeiliaar is als prcxluctie Het korps was dat niet gewend. 
Zijn opstelling creëerde een soort schokeffea. Door een concencrauc van po-
Utie-mza kan dc poUtic heel veel voor eUcaar krijgen en ved resuluten boe­
ken. Het tiehalcn van afgesproken resultaten door gericht werken creëert 
veel energie en motivatie in de organisatie. Er ontstaat ook meer transparan­
tie in wie goed en wie slecht presteert. De capaciteh van het korps moet 
daarbij zo ved mogdijk worden ingezet op problemen ln de regio. Dc on-
zichttiare criminaUteit moet volgens hem 'op onderhoud staan'. De integri-
idi van hei systeem mag niel vrorden aangaasi, maar nia meer dan dat. Hei 
korps heeft succes. Maar het gaat de korpschef niet aUeen om 'de streepjes': 

'Inmiddels kan niemand meer om het resultaat heen. Ik heb gezegd: 
jongens, als we het alleen voor de streepjes doen. dat is onzin. Het 
moei gaan om de dingen cüe er wel toe doen. Maar niemand kan er 
omheen dat de criminaliteit enorm gedaald is en dat we waanzinnige 
resuluten heblien.' 
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Haaglanden moet hcl beste korps van Nederland worden, zo vindt de 
korpschef De korpschef vindt ook dat het pubÜeke beeld van een repres­
siever optredende polilie klopt. Hij is hel daarmee eens. Burgers waarde­
ren deze verandering volgens hem. 

'tk kreeg een klachl van een pizzatiezorger mci scooter die z'n scooter 
een half uur te lang op Kersuvond had geparkeerd cn hij had een bon 
ontvangen. Hij stuurt een brief met als strekking: "Is dit een robot?" Ik 
heb als antwoord geschreven: "Ik heb zo omzettend veel respea voor 
de diender die zelfs op kersuvond cüt handhaaft." Ik vind het fantas­
tisch, ik ben apetrots. Ik geloof in repressie. Burgers vinden hcl gewd-
dig.' 

De plaatsvervangend korpschef vindt dal bureauchefs hun preslatiever-
pÜchtingen zoveel als mogelijk moeten realiseren binnen een contextuele 
tienadering, dus biimen het kader van het vastgestelde burcautidcid. Hij 
ziel een grote mate van continuïteit. Politie Haaglanden siuun al veel lan­
ger op prestaties. Het zichttiaar en meabaar maken van resultaten getieun 
ook op andere gebieden. Nieuw zijn dc getalsmatig onderbouwde afspra­
ken. 

Ben ander lid van de korpsleicüng vindt dat de maatschappeUjke trend 
repressie als uak accentueert. Er dient echier ook aandacht voor preventie 
te zijn. Anderzijds heeft de politie hel over zichzelf afgeroepen dat cr meer 
nadruk komt op repressie. De Nederlandse poUtie was tot nu toe te ved 
gerichl op kennen en gekend worden, preventie en proactie. Een bu­
reauchef: 

'Misschien was h a vroeger tc vrijbüjvend. Sommige dienders schreven 
twee processen-vertiaal per jaar. Dat was ook nia de bedoeling.' 

Op aandrang van justitie en het maatschappelijk sentimeni vrordt nu ge­
tracht het evenwicht met repressie te herstellen. Maar het evenwichl moa 
nog gevonden worden. H a is ook een taak van hei politiemanagement h a 
evenwicht te bewaren. Daarbij kan ha convenant een nuttige rol spden, 
als men nia doorslaat. 
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8.3.2 Officieren van justitie 

Hoe vrordt birmen hct parket Den Haag gedacht over prestatiesturing en in 
hoeverre pasi het in dc sluringsfilosofie? Vroeger werden buÜczaken door 
de politie min of meer'over de schuning' gegooid. 

'Wij pakten wat we over de schutting geworpen kregen jaar na jaar na 
jaar De instroom die we kregen was onafhankelijk van wat het Open' 
liaar Ministerie in fdie vroeg. Wij waren in de keten een volgende in­
stantie' 

De hoofdoffider vindl dat de presutieafspraken een stimulans geweest zijn 
om tot verlieiering van de zakelijke relaties te komen. Vroeger werden cx?k 
afspraken gemaaki over prioriteilen, maar cr werd niet dc hand gehouden 
aan wat cr van terechtkwam. Mei de prestatieafspraken kan dat wel. Ze 
hebben dc siuringsmogdijkheden van het Openbaar Minisierie versterkt. 
Intern hebben ze dc sturing dcxir de korpsleiding versterkt, omdal er meer 
controle is op de uitvoering. PoUtiemensen maken geen keuze meer vanuit 
hobbyisme, maar op liasis van afspraken over prioritdten cüe lussen het 
bevoegd gezag en hel korps zijn gemaaki. Hij maakt zich echier wd zor­
gen over centralisme in sturing, die vrordt ingegeven door incidenipolitiek 
in dcTweede Kamer. Elk incident moet ldden tol struaurele wijzigmgen. 
De centrale overheid lijki het vertrouwen in de regionale poUtiekorpsen ie 
hebben verloren. 

Een andere offider van justitie vindi de prestatieafspraken een soon 
trendbreuk, maar nia zozeer wat betreft de inhoud. De presutieafspraken 
zijn ncxüg in verband met de ketenaanpak van bijvoorbeeld vedplegers. 
Het Openbaar Minisierie stuurt de poütie ook op aanuUen. Partijen in de 
keten hebben dkaar nodig. Maar prestatiesturing is een middd. geen doel 
in zichzdf. met lieperkingen, omdat nia aUes gevat kan worden in afspra­
ken. Prestatieafspraken passen ook in de tijdgeest, net als de toegenomen 
aandachl voor repressie 

*De politie schreef vroeger nauweüjks processen-verbaal. Hoe kan het 
nu dal iemand maar twee processen-verbaal per jaar schrijft. Wij sturen 
intern wel dac we niet meer makkeli'ike processen-verbaal, zoals rijden 
onder invloed, wiUen.' 
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8.3.3 Korpsbeheenler en buigemeesters 

De korpsbeheerder is absoluut geen legcnsiander van presutiesturing bij de 
overheid. Hij vindt echier presutieafspraken cen sturingsinsirument te mid­
den van andere instrumenten. Prestatieafspraken zijn nia meer dan een 
hulpmiddel, waar geen harde condusies aan kunnen vrorden verbonden. 

'Wij zijn ie ved geneigd alles in een cijfer te willen uitdrukken en daar 
vervolgens een harde condusie aan te verbinden. Dat kan niet. Over de 
exacte lietekenis moet een gesprek gevoerd vrorden. Er blijfl altijd in­
terpretatie nocü^* 

Voor sturing zijn voor hem niet aüeen de prestatieafspraken van tidang. 
Minstens zo lidangrijk zijn de lokale Integrale veüighddsplannen, met ge­
meentelijke prioriteiten, zoals de aanpak van hot spots. Andere belangrijke 
aandachtspunten zijn voor hem doorstromers (mogelijke loekomslige 
vedplegers) en veelplegers. Hij werkl met 'afvinklijstjes', üjslen van ved­
plegers en probleempanden die mei naam en loenaam bekend zijn en die 
afgevinkt worden. Het gaai om concrete resultaten. De korpstieheerder is 
als burgemeester van Den Haag tevens portefeuiUehouder veiligheid in hei 
college van B en W en voorziccer van hei bestuurlijk overleg veüigheid. Hij 
heeft een belangrijke regierol. 

Een andere burgemeester is van mening dai de politie dc presutieaf­
spraken over zichzelf heefi afgeroepen. Intern was er te weinig aansturing. 
Agenten trokken in het verleden te weinig het boekje. Er werd ook te wei­
nig gericht verwerkt. Hij is voorstander van prestatieafspraken, maar ziei 
ook beperkingen. Hij vindt de nieuwe korpschef dc grote aanjager van het 
prestatiegericht werken. Hierin verschilt hij van zijn voorganger Hij heeft 
geen bezwaar legen zijn tienadering. wel als hei bij de poütie alleen nog 
maar zou gaan over presuües. 

'Ik moei eerUjk zeggen: hct is ook wd kicken.' 

Een andere burgemeester is van oordeel dat de transparantie en daarmee 
de liesmurbaarhdd van h a korps voor het bestuur is toegenomen. De 
korpsleicüng is cxik meer open gevrarden. Deze ontwikkeling was al in 
gang gezet onder de vorige korpschef, ma het verwijderen van een ma-
nagemenüaag op (Ustricisiüveau. Hij is voorsunder van prestatieafspraken. 

BI.1U 167 



HflflsISDdfl] 

zolang ze verstan(üg worden gebruikt en niet vrorden verabsoluiecrd. Ze 
vergen veel uiüeg en communicatie Deze burgemeester vindl presutieaf­
spraken een breuk met het verleden. Het is een politieke interventie ge­
weest. Er is een tendens om veel zaken ceniraal te regelen. 

Presutiecontraaen dwingen de politie effectief te zijn in haar bedrijfs­
voering. Dil past in de tijdgeest, maar heeft ook te maken mct de ontwik­
keling van de politie naar een soort algemene vraagbaak, waar ieder zijn 
problemen neeriegt. 

8.3.4 Raadsleden 

Wij hebtien gesproken met raadsleden in Den Haag. Delft en Westland, een 
fusiegemeente Wat is hun opvatting over sturing en controle van de poU­
lie en dc plaats van presiatiesiuring? 

In Den Haag is het eigen, lokale vdlighddsplan voor raadsleden lei­
dend. Hier staan concrete afspraken en targets in genoemd. Voor raadsle­
den biedt dit plan cen kader en een handvat voor de beoordeling van de 
inspanningen van gemeente en poUiie Het biedl tevens een liasis voor het 
slellen van prioriteUen ten aanzien van poüüeaaivitdten. 

In de gemeente Westland licnadrukkcn raadsleden de relatieve machte­
loosheid van de raad inzake poUtie en politiebeleid. Een raadslid: 

'Als ik heel eerlijk ben, vraag ik me cchc af waarom wij nog ats com­
missie mel de poütie om de ufd zitien. Je kan bijna niels sturen. En als 
je dan iets vraagl, krijg je het zo moeiüjk uitgelegd dat je denkt: laai 
maar gaan.' 

Daar komt nog eens hel gevoel bij dat Den Haag als centrumgemeente een 
onevenredig groot deel van de poUtiecapadteit opslurpt. Tegelijkertijd 
wordl onderkend dat de schaal van de problemen in Den Haag onverge­
lijkbaar veel groter ls. De invloed van kleine gemeenten in de regio op de­
ze verdeUng wordl als minimaal beschouwd. 

'Ik kan niet beoordden of raadsleden van de cenirumgcmcente meer 
invloed hebben dan wij. Wat ik wel weet is dai wat de centrumge­
meente wü, veel mecr prioritdi heeft dan wat wij wiUen.' 
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Ook in Ddft vinden raadsleden dat Den Haag veel poÜtie opslurpt. Ddft is 

weliswaar niet onbelangrijk in de verdeling van de capadteit, maar het ac­

cent ligt op Den Haag. Den Haag bepaalt de prioriteiten. Het gevoel besiaai 

soms achter in dc rij te staan bij de verdeling van capadteit. 

8.3.5 Maatschappelijke siakeholders 

Allochlone jongeren 

Hct imago van de fxiütie op straat is niet goed bij aUochtone jongeren, 

volgens een islamoloog. De politie deelt nu veel gemakkeUjker bonnen uit 

dan in hel verleden. Er wordt niet meer gewaarschuwd. 

' H a bedd van: "De politie is je tieste vriend", dat is niet meer zo. Jc 

krijgl achler elkaar bonnen. Het is niet zo dat je de politie belt als je 

een probleem hebt, totaal niet. AUeen voor 112-mcldingen.' 

Hij geefl hec vcxirbedd van een jongen van 14 jaar die zijn middelvinger 

opsteekt naar een agent. Tien jaar geleden deed men er niets legcn. Nu 

werd hij gearresteerd en afgevoerd van zijn verjaardagsfeestje. 

Ondernemers 

Volgens de vrarodvoerder van Kamer van Koophandd wil de huidige 

korpschef graag scoren op resultaten. Daar kan hij zich in vinden. Onder 

de vorige korpschef was het overigens ook h a geval. Nog mecr aandachl 

voor effidency zou geen kwaad kunnen. 

'Ik neem wd eens waar dat tijdens bijeenkomsten van het Regionaal 

iHatform Criminaliieiisl>esirijding nogal wat mensen van de politic aan­

wezig zijn. Tijdens een RPC zit de halve zaal soms vol mel politie en 

niei de minsie. Doe dat effidënt.' 

In de Haagse binnenstad is door een gezamenlijke aanpak van onderne­

mers, poUtie en gemeenie de onvdUgheid in hei winkdgebied aangepakt. 

Samenwerking is esseniied. Ook de politie heeft hier haar bijdrage aan ge­

leverd. 

Essentieel zijn een goede en structurele aanpak en voldoende geld, dat 

vervolgens bij dc politie gereserveerd wordt voor dit projea. Dan komen 
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mankracht en capaciteit vrij bij de politie. Anders moet je er steeds om 
vragen. In vergelijking m a andere gemeenien is er in Den Haag overigens 
wdnig reden tot klagen, volgens een ondernemer 

Jeugdhulpverieners 
Hei parket Haaglanden heeft een apart jeugdteam, dat alle zaken van min­
derjarigen behandelt in de regio's Haaglanden en HoUands-Midden. Ha 
Openbaar Ministerie krijgl richtiijnen cn ecn meerjarenplanning van de 
PG's. Hierin zijn ook de zogenoemde Kalsbeek-normen vervat over door-
looptijden.2 Een tielangrijke opdracht is de inhoudeUjke aanpak van jeug(Ü-
ge veelplegers binnen een ketenaanpak. Hierin zijn doorlooptijden bdang­
rijk, zowel voor de politie als voor de Raad vcxir de Kindertiescherming en 
de rechlbank. Over doorlooptijden zijn stringente presutieafspraken ge­
maakt met de poütie. 

Er bestaan ved overlegvormen op het gebied van jeugd. In Haaglanden 
zijn voor minderjarige veelplegers convenanten gesloten. De criteria wij­
ken een beetje af van de landelijke In hec contraa is vastgelegd wie wat 
doel. Ook worden aantaUen afgesproken, zoals topticnüjsien. Dat zijn har­
de aantallen. 

In wijken vrordt onder meer samengewerkt tussen de politie, scholen, 
jongerenwerk, algemeen maatschappeüjk werk en Bureau Jeugdzorg om le 
voorkomen dat liepaalde risicojongeren (doorstromers) zich oniwikkdcn 
tot veelpleger Er zijn convenanten over doorstromers mci onder meer in-
spanningsverpUchtingen voor dc poütie. 

Op een ander niveau is er het justitieel casusoverieg. Dit is per acht po­
litiebureaus georganiseerd. De Raad voor de Kindertiescherming heeft af­
spraken over het aantal jongeren dat zij in een trajea hdpen. Deze jonge­
ren vrorden besproken in het justiiied casusoverieg. Hierin partidperen 
wijkagenten die een signalerende rol hebben. De afspraak in de keien is 
dat een concreet aantal jongeren binnen een liepaalde tijd vrordt geholpen. 
Daar stelt men een toptien van jongeren vast met een prcKes-verbaal en 
deze probeert men aan le pakken. Op weer een hoger niveau suat hec stra­
tegisch overleg jeugd, hier zitten de cUreaeuren van de verschiUende orga-

2 De KBi>baak.ni)nn gaai uit van dariiB dagan tvtsan hai eorsto verhooi an hai ainlavaran van het procat-varbaal aan het Opanbaar 

Mlntstarta. Vtoof vohvassanan gaat man uh wan hal atduiian van hal proces worbaaL 
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nisaties bij eUuar: de Raad voor de Kindertiescherming, het Openliaar Mi­
nisterie, de gcmeenie, de politie en Bureau Jeugdzorg. Daarboven zit de 
siuurgroepi Dit overleg richl zich op de grote lijnen. De regie is in handen 
van de burgemeester van Den Haag. 

Volgens de offider van justitie voor jeugdzaken staan jeugd en jeugdige 
vedplegers promment op de agenda van hei korps. Dat geldt ook vcxir door­
looptijden. Ha korps is voorstander van presutiesturing, mits ciai wordi ge­
bruikt als middd en nia gezien vrordt als een dod op zich. Het werkt in de 
praktijk, maar hei heeft zijn lieperkingen. Verdere verfijning is nodig. Presu­
tieafspraken zia zij wd als eeo trendbreuk, althans in vorm. De inhoud is 
weinig veranderd. Voor preventie zijn nog geen normen ontwkkdd. 

Volgens de Raad voor dc Kinderbescherming zijn doorlooptijden in de 
justitiële jeugcUccien tielangrijker geworden. De samenhang in de keten, en 
daarmee de onderlinge onafhankeüjkheid, is ved en ved groter gevrorden. 
Binnen de keien is er zeker sprake van meer sturing op doorlooptijden. 
Dat geldl ook voor de poütie. Zij wordt hier ook op afgerekend. De poütie 
conformeert zich aan de gemaakie afspraken. Binnen de jeugdhulpverle­
ning ervaart men geen andere opstelling van dc politie in dit opzicht. 

Bureau Jeugdzorg vindl presiatiesiuring een goed instrument voor de 
ketensamenwerking op het gebied van jongeren. Het maken van afspraken 
over aantaUen ls zinvol. Elke partij levert zijn deel. In het suaiegisch over­
leg moeten panijen zich verantwoorden aan de hand van harde djfers. 
Daar vindt afrekening plaats. De politie houdt zich aan de gemaakte pres­
utieafspraken. 

Hulpverleners gewdd binnenshuis 
Politie Haaglanden heeft bijna aUe korpsleden opgeleid om op ecn syste­
matische en geproiocoUeerdc wijze om te gaan met geweld binnenshuis. 
Twee herconiacten binnen vier maanden na het politieconua om te (xin-
troleren of hei gewdd daadwerkelijk is gestopt, zijn onderdeel van de 
werkwijze Dit is hei aiterium waar succes aan wordl afgemeten. Het is 
ecn kwaUtatieve indicator Ten aanzien van de aanpak van geweld binnens­
huis vindt dus prestatiesturing plaats, maar hei gaat volgens de voormalige 
projectieider niet om zo ved mogeÜjk prcKcssen-vertiaal. zoals in de hui­
dige presutieafspraken is opgenomen. Het criterium voor succes is hel 
beëindigen van ha gewdd. 

Exierne hulpverleners hebben een grote stroom zaken gewdd binnens-
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huis op zich afzien komen, mede door de structurele aanpak van poütie 

Haaglanden binnen een projecl en de iraining van hei personeel. Nu het 

projea is ticëindigd, ervaren zij in het korps iets nünder aandacht voor dit 

onderwerp, zonder dat gesproken mag worden van een omslag. De vorige 

korpschef had het onderwerp in zijn portefeuiUe en had er affmiidt mee. 

ADO Den Haag 

Het korps sueeft naar efficiencywinst in de politie-inzet bij thuiswedsurij-

den van ADO. De inzet is gedaald van 2000 uur poüiiemcnscn naar 1500 

uur per wedstrijd. Het streven is nog 30 procent te reduceren door een 

stringentere uakopvatting. Dat gaat ook lukken, onder meer door sluitende 

afspraken te maken mei ADO en de club meer taken ie geven in het su-

dion. 

De politie wü liever niet meer in h a sudion aanwezig zijn. zoals ook 

bij vergelijkbare voeibaldulis in de erecüvisie het geval is. Dal heeft te ma­

ken mei zowel effidency als taakopvatting. Vanwege de risico's voor de 

openbare orde is hei onontkoombaar dat de poütie ook aanwezig is in het 

siacUon. zij het meer op de achlergrond, volgens de veUighddsmanager 

van ADO. 

Binnenhof cn Vredespaleis 

De hoogste bevdUgingsambienaar van het departement van Algemene Za­

ken (BVA) noemt zichzdf een gematigd voorstander van presutiesturing 

bij de poÜlie Hij onderschrijft de noodzaak van effidënter werken. De po­

lilie kan niet alles doen en hoeft ook niet alles ie doen. In een stad als Den 

Haag kan de politie ook niet aUes zomaar aanpakken, vanwege de gevol­

gen van het niet-nakomen van afspraken. 

'In Den Haag ligt h a toch soms lastiger. & suat een andere focus op. De 

TK kijkt hier ook duideUjk wat cr gebeurt en (Ut bepaalt mede de tiedd-

vorming over hoe de poUtic handelt in h a lokale lieslag. Hoe opereert de 

pohtie? Daar rusi dus een extra druk op de poütie Haaglanden.* 

Ook het Vredespaleis heeft prestatieafspraken mct dc politic van praktische 

aard, zonder convenant. De politie heeft de verplichting op zich genomen 

h a Vredespaleis ie beschermen wanneer dit nocüg is. Hier is een publiek 

bdang mee gemoeid zljn, in legensieUing tol voetbalwedstrijden van ADO. 

Dc woordevoerder van haVredespalds heeft zich dan ook wel eens ver-
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baasd over de hoeveeUieid politiemensen die bij voabalwedstrljden wordl 
ingezet. Er zijn met de poütie concrete afspraken gemaakt over de beveiÜ-
ging van hei Vredespaleis. Zijn verantwoordelijkheid strekt zich uit loi de 
poort, mei behulp van partioilicre beveiliging. Daarbuiten liegint (Ue van 
de politie 

Ambtenaren lokale veilighrid 
De polilie was eerder dan de gemeenie Den Haag bezig mei bet creëren 
van inzicht in de lokale veiügheid en dc vdlighcidsbdeving met djfers. 
(Dok werden cijfers eerder gebruiki voor sturing. De politie had hier dus al 
ervaring mee opgedaan. In het lokale veiÜgheidsbeleid moest men een 
soort achterstand wegwerken. Dit knelde, ie meer omdat de gemeente een 
regierol heeft op dit gebied. Dat vindt ook de politie. De speerpimten van 
het lokale veiligheidsbeleid vrorden verwerkl in de werkplannen van de 
wijkbureaus. Dc kunsl is volgens de gcmeenie om verbanden te leggen 
tussen hun dgen prioriteiten en de prioriteiten van het korps Haaglanden. 

'De laatste tijd slagen wc cr steeds beter in om dc hotspot-aanpak terug 
te zien in prioriteiien van de politie' 

Presutieafspraken en prestatie-indicatoren helpen de gemeente daarbij, 
volgens onze gesprekspartners. 

Coördinator steddijke bereikbaarheid 
Op ha gebied van verkeer heeft dc gemeente Den Haag werkafspraken ge­
maakt met de polilie. De lidangrijkste is cüe over advisering op ha terrdn 
van de openbare orde en veiUghdd bij wegopbrekingen en evenementen. 
Het gaai om mondelinge afspraken, geen convenanten. Die afspraken wer­
ken goed en hoeven niet op schrift te worden gesteld, volgens de gemeen­
te Afspraak is afspraak. De politie wordl op haar verantwoordeÜjkhdd 
aangesproken. Maar afspraken worden goed nagekomen door de poUtie 
De coörcünator steddijke bereiktiaarheid van de gemeente Den Haag is 
nia legen presutiesturing. Hij vindt ha wel van tielang dai er gemeen­
schappelijk geformuleerde doden zijn. Dan kunnen de vragen van ver­
schülende opcLrachtgevers om capadteit in een bepaalde pericxie op eUcaar 
worden afgestemd. Dat bepaalt de omvang van zijn werk. De inzet van de 
poUtie is hiervan een afgeldde 

LJL ( 173 

# 



Hfl i^ lani fs i 

'Je kunt niet als eis ofals dod stellen: we hebtien de poÜtie in 2005 
voor zoved zaken nodig en voor zoved soorten advies.' 

Milieuhandhavers 
Bij de poütie is nia iedereen blij met de prestatiesturing op müieugebied. 
Volgens de politie is de afgelopen jaren ved gdnvesteerd in een geïnte­
greerde aanpak van de handhaving van miÜeu wet geving. mei het accent 
op een ticstuurUjke benadering. Nu krijgt de politie van txivenaf een straf­
rechtelijke benadering opgelegd, mei de inrichting van regionale handha­
vingsteams. Deze krijgen repressieve taken. Het korps moet deze vcnalcn 
naar de milieumedewerkers. 

'Nu moeien politiemensen hierin anders werken en zich anders opstel­
len. Dat heeft gevolgen voor hun relaties. Dil leidt tot chagrijn. Juist cüe 
mensen die hebben geleerd om aan dc voorkant van problemen te 
werken, in netwerken, moeten nu een andere houding aannemen en 
taken afstoten. Dai gaal uiterst moeizaam. Het kost ved weerstand om 
onze bijdrage op dat lerrein geleverd te krijgen. En daar houdi het con­
venant geen rekening mee.' 

Volgens het Opcntiaar Ministerie hebtien justitie en poütie cUt over zich­
zelf afgeroepen, omdat onvoldoende werk is gemaakt van dc nüüeuuak. 
Het Vakteam Miüeu van de gemeente Ddft is vtxirstander van presutiestu­
ring bij de poUtie. Nu is sprake van veel invloeden die sturing uitoefenen 
op de politie Presutiesturing maakt duidelijk welke inspanningen aan 
welke prioriteiten gewijd zijn. Op deze wijze zouden ook tijd en capaciteit 
voor milieu duidelijker zijn afgebakend. Onze gesprekspartner verwacht 
ved van hct regionale milieuteam dat per I januari 2005 is opgericht. Bij 
de politie gaat veiligheid vaak voor ha milieu. Hij is voorstander van pres­
utiesturing. maar niet alleen op de kwantiutieve output van een organisa­
tie, ook op doelen als het kennisniveau van medewerkers, samenwerking 
en de strategische ontwikkeling van ecn organisatie. Kortom, meer genu­
anceerde doden, verspreid over meer gebieden dan aUeen output. 

Het duster Opsporingen van de afdeüng Handhaving van de provinde 
Zuid-Holland denkt dat met de komst van handhavingsteams het korps be­
ter bereikbaar zal zijn. Er is dan een aanspreekpunt voor afspraken over af­
handeling. Eén keer per kwartaal zullen werkafspraken worden gemaakt. 
De politie Haaglanden heeft eerder bij de reorganisatie een groot miUcu-
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team opgezet. Een paar jaar terug is cUi team opgeheven, men was veel te 

hard van stapel gelopen in plaats van het team vanuit de ervaringen in de 

praktijk uil te txïuwcn. Maar er is geleerd van fouten uil het verleden. Dal 

deze teams zuUen worden afgerekend op presuties, vindl men een goede 

zaak. 

'Ik vind dai de politie nu na zo veel jaren, vanaf 1993 al bezig, wel 

m o a presteren. De politie heeft zich vaak verscholen achler reorganisa­

ties. Dat hebben ze lang als excuus kunnen gebruiken. Naar mijn idee 

zijn ze ie lang nicl afgerekend op wat ze presteerden; wij als provincie 

hadden niei veel aan de poütie.' 

8.4 Gepercipieerde effecten en risicos von prestatiesturing 

8.4.1 Organisatie en werk van de politie 

Veel van onzc gesprekspartners signaleren verschuivingen in de poütieor­

ganisatie cn in het poütiewerk. Hun tieoordeling en waardering laai op 

een aantal punten overeenkomsten zien. maar ook verschiUen. 

Krachtiger interne sturing, meer competitie 

Door presiatiesiuring is volgens de korpschef de krachl van dc interne stu­

ring toegenomen. Vroeger tiestond er intern veel vrijheid, maar ook vrij­

blijvendheid. Hij t}ena(ü-uki hei belang van een inhaalslag. Het werken mei 

convenanlen leidl er wcl toe dal aUeen wat in hei convenant staat aandachl 

krijgt. Van bdang is goede incentives ie oniwikkelen om mensen te blijven 

stimuleren tieter ie presteren, zoals mei de tidoning van €500 voor elke 

extra verdachte en met de rangorde van bureaus. Dit gaf bureaus mogelijk­

heden om bijvoorbeeld tekorten op hct verwerkbudgei of het opleidings­

budget aan ie vullen door meer verdachten aan te houden. Zo werd voor­

komen dat bureauchefs gaan sturen met de hand op de handrem. Dienders 

zijn daar gevoelig voor, rolgens de korpschef Ze gaan zich ernaar richten. 

Het zichtbaar maken van prestaties maaki tietere presuties mogelijk. Het 

gedrag van leidinggevenden dic zich door dc korpschef gestuurd weten 

mel cijfers, werpt zijn schaduw vcxiruit. Er gaat een voorbeeldwerking 

vanuit. Een andere leidinggevende vindt dal de preslalieafspraken binnen 

hel korps juist het macho-dement versterken. 
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Volgens een sufmedewerker is er aarzeling in dc organisatie over pres­
tatiesmring. Het korps wordl steeds transparanter Wie minder presteen, 
wordt er niet blij van. De politiecultuur is er een van elkaar vasthouden. 
Ha maken van rangordes speelt bureauchefs uit elkaar. Bovendien zijn 
rangordes voor discussie vatbaar De doelsteUingen per bureau zijn immers 
gdiaseerd op verondersteU ingen. 

Conceniratie op kemtaken, afstoten van oneigenlijke taken 
De politie kan veel kracht mobiliseren als zij geconcenueerd en gcricht tc 
werk gaat. Daarbij ontstaat tevens een concentratie op kerntaken cn neemt 
het bewustzijn van oneigenlijke taken toe. soms lot ongenoegen van de 
omgeving. Een voorbeeld: laken die de poUtie doei, maar (üe eigenlijk 
door de gemeenie moeien vrorden gedaan, zoals sociale-verzekeringsfrau­
de en het tieheer van gevonden voorwerpen. Nu betaalt de gemeente daar­
voor Ook zijn er kritische geluiden over allerld adviestaken van de poütie 
op h a gebied van verkeeremaairegelen. De nadrukkelijkere oriënutie op 
kerntaken maakt ook zichtbaar hoeved rek er zit in de overhead en in de 
ondersteunende bureaus in het korps. 

'Een bureauchef diende cen plan in voor 146.6 fte Zo fanustisch dat 
ze dai tot één cijfer achter de komma nauwkeurig uit kunnen rekenen. 
Dus ik zd. als je nu zoved mensen hebt, kun je dan aUcs doem wai je 
wili?Toen ging hij in de foul, want hij zd ja. Ik zei: dan heb je er te 
ved. Wknt anderen kunnen dat helemaal niel. Volgens mij heb je hei 
met 125 man gehad.' 

De korpstieheerder is van mening dat dc prestatieafspraken tiehulpzaam 
zijn geweest om het korps te richten op kerntaken. De poÜtie heeft soms 
de neiging veel te investeren in preventie Op zich is dat een goede zaak. 
maar soms Iddt dat loi oneigenlijke politietaken, die beier door andere 
organisaties kunnen worden gedaan. Hei werk van buunregisseurs vindt 
de korpsbeheerder bijvoortïeeld meer op het terrein liggen van een ge­
meenlelijke ambtenaar Wijkagenten op school zijn zinvol, als duidelijk is 
dat hun hoofduak zich op straat afspeelt. Het werk op school moet daar­
voor funaioneel zijn. Het korps heeft veel initiatieven genomen om sa­
men met andere partijen ecn adequate aanpak van huiselijk geweld ie ont­
wikkelen. Maar op een gegeven ogenbUk moeten deze partijen hun eigen 
verantwoordelijkheid nemen. 
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'Het is wel goed. als er niets is georganiseerd en niemand het oppakt, 
dat de politie het doet. Dat moet jc niet tegenhouden. Maar je moei 
alert bÜjven dat er een moment komt voor repressieve taken, de core 
business, en dat anderen dat ovememen. Je hebt ckn al wel bereikt dat 
er een beter samen werkingspatroon ontsuat. is mijn ervaring. Je kent 
elkaar.' 

Meer cn beter presteren 
Volgens de korpschef leiden presutiesturing en presutieafspraken loi verbe­
tering van het presutievermogen, ofhet tieter lienunen van het bestaande 
vermogen. Het aanul staandehoucUngen is verdubtield. het ziekteverzuim is 
afgenomen. In 2004 zijn al veel prestaties gehaald. In het algemeen zljn de 
waardering en de lietekenis van presteren enorm toegenomen in het korps 
door prestatiesmring rolgens de korpschef 

Anderen in het korps signaleren dat ha korps weliswaar voldoende 
tioeven vangt, maar dat slechts 20 procent behoori tol categorieën van de 
priori tei isdelicten. Dil was ook h a geval voor de prestatieconaaaen.Van 
een verschuiving zou dus geen sprake zijn. Een poUiieoffider: 

'Gaan we voor de gemakkdijke "curfies". Jeugd, gewdd, vedplegers 
zijn de topics, niet dronken achter het stuur. Dit is ook cen misdrijf, 
net als winkeldiefstal. Die gaan sneUer Als jc modle hebt je aantal ver­
dachten ie halen, hou je maar een alcoholcontrole. Rijden onder in­
vloed is ook een misdrijf Daar kun je je tekon mee compenseren. Er 
zijn signalen, het is niet tion ton. dat dit soon acties gestimuleerd 
wordl.' 

Prestatiesturing enthousiasmeert dienders 
De hoofdoffider consuteen dat het korps met hel grootste gemak ved 
meer staandehoucUngen wist te realiseren dan in het convenant was afge­
sproken, inmiddels al 145.000, terwijl de afspraak was 120.000. Er zat 
hUjktiaar veel rek in. 'Dynamisch wachten' (in de surveillanceauto wachten 
tol er een oproep komt) en hobbyisme komen tiUjkbaar minder voor Die 
üjd vrordt nu nuttiger besteed. Presutiesturing enthousiasmeert dienders 
en beïnvloedt hun professionele houding. De hoofdoffider: 

'Ha korps kwam van 80.000 staandehoudingen op dc eis van het conve­
nant van 120.000. Inmiddels zijn het er 145.000. Dus ze vinden ha ook 
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prüna om ha ic doen. >A ûrom? Omdat ze keiweUjk dc smaak ic pakken 
hebtien. Omdat zc zien dat het werkt. Omdat ze al cüe scooierklootzak-
kcn met hun bonncmboekje hdcmaal blauw schrijven. Zodai zc daar 
weggaan. Ieder bureau heeft een top tien gekregen. Die agenten zien die 
hangen op het bureau en zijn daar dol op. V/ant op ha momenl dat ze er 
één hebben, dan tietekcnt dat gewoon minder dcUaen. Ze zien dat wij 
ons ontzettend druk maken als Openbaar Minisierie voor cUe veelplegers. 
We pakken zc op en sluilen ze op. Ze zien dus dat het effect heefl.' 

^̂ rschuitingen in het politiewerk; repressie ai verharding 
De korpschef is van oordeel dat de nadruk op de repressie is toegenomen, 
maar hij vindt (üt geen slechte ontwikkding. Er is echter een grens aan de 
mogelijkheden van handhaving. Je mag niei doorslaan. Het korps mag nia 
los komen te staan van de bevolking. 

Volgens de plaatsvervangend korpschef is hcl repressieve karakter juisl 
een nadeel van de prestatieafspraken. Burgers passen daardcxir hun gedrag 
niet van binnenuit aan. Men wil alleen niel betrapt worden. Het dwingt de 
poUlie tot een pcrmanenic handhavingsinspanning, die veel investering 
vergt. Preventief werk leidt vaak tot gedragsbeïnvloeding door overmigmg 
en is uiteindeüjk enectiever 

Ook de hoofdoflPider ziet wel de gevaren van een politieorganisatie cüe 
uicsluitend repressief werkl. 

'Als je van de poUtie aUeen maar een repressieve instantie maakt, dan is 
ze ook niel meer representatief voor dc samenleving. Je moet oppassen 
dac je niet loskomc van de sameiüevlng.' 

Een burgemeester van een middelgrote gemeente vindt de prestatiecon-
iraaen niet zaligmakend. Prestatiecontracten gaan nia over pro^entieve ta­
ken. En mensen, ook dienders, handelen naar wat wordt gemeicn. Om hct 
vertrouwen van de burger terug te winnen, moet repressiever worden op­
getreden. Feitelijk is een genuanceerde aanpak gewenst, met meer even­
wicht tussen preventie en repressie. Het heefl ook mei de tijdgeest ie ma­
ken. Preventieve effecten zijn modUjk le meien, maar wd te beredeneren, 
bovendien leiden zij tot een grotere maatschappelijke winst. 

Volgens een andere burgemeester duwen de presutieafspraken de poli­
tie in de richting van meer repressieve activiidten, min of meer los van de 
gemeentelijke veüighcidsaanpak. ,... 
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'De poUtie gaai schuiven mei wat lk zo essentieel vind, nameüjk pan­
ner zijn in veiligheid. V/aai ik tiang voor tien is dat met die prestatie­
contracten de poUtie veel te veel in de repressieve sfeer terechtkomt. 
Dat vind ik gevaarlijk. Dan moet de politie sleeds meer dal soon zaken 
doen. Bonnetjes schrijven! En om daamaasc le zorgen dat alles op een 
redcUjke manier bij Justitie terechikomt, dat kost ook nog cen heleliod 
tijd. Dus op het moment dat je zegt: "Ik wil dat de politie zijn gezicht 
in de wijk laat zien", dan kan dat niet, omdat ze bezig zijn met cüe op­
dracht.' 

Een Haags raadslid heefl zorgen, maar geen concrete aanwijzingen, dat 
mede door de publidteit alleen meetbare politietaken als aanhoudingen 
aandacht krijgen, ien koste van preventie, cüe ved minder goed mcectiaar 
is. Dil risico is groter naarmate meer naar de letter van de prestatieafspra­
ken wordt gewerkt. Hij vermoedt dat in dc poütiepraktijk de sturende 
werking van de prestatiecontracten niet erg grooi is. 

'De poütie heeft een liepaalde manier van opereren cn zal wd een 
beetje gevormd worden door die presutieafspraken. maar ook niet zo 
gcwel(üg veel dat daar nu enorm grootse veranderingen hei gevolg van 
zijn.' 

Een zorgcoördinator op cen zwarte midddtiare school consuteen dat de 
school- en wijkagenten het intem moeilijk hebben gehoor ie vinden voor 
hun werk. Extem, op school, is de waardering groot, maar intem staat hei 
preventieve werk dat -n] doen onder druk. Hel kost hen moeite van lei­
dinggevenden ruimte en vertrouwen te krijgen voor het opbouwen van 
duurzame samenwerking. 

'Ze vinden het vreseHjk dat niet erkend vrordt dat hun werk van belang 
is, ook al is het preventief, dac ze vastzitten aan hei aantal bormen dat 
zc in cen jaar moeien uitschrijven. Dat werkt overigens niei door in 
hun werk op school. Zc gaan niel meer bonnen schrijven. Wc drijven 
er eerder de spot mee, zo van: hé, je kuni weer een bonnetje schrijven. 
Ze zeggen wel ccns, door jou komen we niet aan onze ux. Zij zullen 
echter niel sneller een proces-verbaal opmaken om aan hun aanul te 
komen. Daarvoor is het gdoof in het nut van preventie ie groot.' 
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V^harding van politieoptreden 
Volgens een bestuurder van een aUochtone jongerenorganisatie werkt 
prestatiesturing ln de hand dat het poütieoptreden harder wordl. Ook de 
poUtie in Marokko ireedt vaak met harde hand op. De poiitie in Nederland 
gaat (Xik (üe kanl uil. Er worden geen waarschuwingen meer gegeven, al­
leen boetes uitgeschreven. De cultuur bij dc poUtie wordt sieeds mccr een 
machocultuur Er valt niet meer ic praten. De sfeer op straat is grimmiger 
geworden. 

'Agenten stralen een machohoutüng uit. Ze heblien moeite vriendeUjk 
te büjven en normaal te praten. Agenten cüe wal hadden met de wijk. 
zijn veel positiever Als jc nict wea hoe je Marokkaanse jongeren moet 
tienaderen, dat werkt niet. dat roept weerstand op.' 

Kwantiteit in plaats von kwditdt 
Een leicünggevende in het korps vindt dat met presutieafspraken veilig­
heid wordl gereduceerd tot simpele poUtieouiput. Het is niet moeiüjk de 
afgesproken prestaties ook te realiseren. 

Het korps heeft in ha verleden veel ontvvikkdingen in gang geza om dc 
kwaüidi van ha poütiewerk inzake hel gezin (jeugd, gewdd binnenshuis) 
en zijn rol in de mulü-cmischc samenleving te vertieteren. Andere partijen 
ervaren hei korps als een soUde en betrouwbare samenwerkingspartner op 
deze terreinen, volgens een commissaris. Maar dc aandacht voor kwaüleit 
lijkl het te verliezen van de gerichtheid op aantaUen. De presiatieconcraaen 
gaan over aanhoucüngen. doorlooptijden en processen-verbaal, maar nict 
over onderwerpen cüe met het gezin te maken hdiben. zoals jeugd en ge­
wdd biimenshuis. Deze onderwerpen hebben scructurde aandacht nocüg 
van dc poütie. in plaats van een inddentde De aandacht voor taken (Ue te 
maken hebben mei de kwaliteit van ha poütiewerk staat onder druk. 

Dmk op ander politiewerk; risico van verflutting 
Het andere politiewerk gaat gewoon door, rolgens een lid van de korpslei­
ding. Met de normale sterkte kunnen de bureaus hct werkaanbod aan en 
ook nog boetes en verdachten koppelen aan bdeidsprioriieiien en de aan­
pak van hotels. Tachtig procenl is verpUchte inzel. de rest van dc capadteit 
kan vrij worden ingezet. Op de wijkbureaus tiesiaat echter een groot vaca-
lureprobleem. Er is 10 procenl onderliezetting. Nu ontsuat wel druk. zon­
der dal het overigens al tc nijpend vrordt. Een Iddinggevende: 
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'Wij liekeuren nog steeds geen burgers cüe schuin oversteken, wd 

bromfietsers cüe te hard rijden en straatroven plegen. We bekeuren ook 

te hard rijden over kruispunten. Konom, hei is nog sieeds zinvol poü­

tiewerk. Ook het merended van de verdachten wordl aangehouden op 

hot spots, in het kader van jeugd, geweld en veelplegers, onze priori­

teiten. Hier en daar hebben we ons natuurüjk ook gerichl op gemakke­

Ujke zaken. Winkddieven in het centrum zijn de meest gemakkeUjke 

verdachten. Men gaat ccnvoucügc zaken eerder oplossen. Maar het is al­

lemaal nog in te passen. Na 2006 zal de lat hoger worden gelegd. Dan 

gaan wij ook meer txinncn schrijven en komt er een moment dai bur­

gers voor schuin oversteken worden tiekeurd.' 

Aanpak von zware.'onzichtbare'criminaUteit onder druk 

Een ander mogeUjk gevaar is dat de aanpak van de zwaardere misdrijven 

onder druk komt te suan. Deze misdrijven kosten tijd, maar de burger 

merkl er weinig van. Raadsleden vrorden er rUel op aangesproken. De na­

tionale recherche vult in dll opzicht een gai. 

'Je ziel dat met de oprichting van een nationale recherche gericht op 

zware deÜaen, met niet zoveel verdachlen, centralisatie is ontstaan als 

reactie op dodsidlingen om meer verdachten binnen te halen. Het is 

goed dat cüt builen hel korps gebeurt.' 

pDÜlie doel de verkeerde zaken 

Een ondememer in de binnenstad is ambivalent over de presutieafspraken. 

Hei is gocd dingen meetbaar te maken, dat gctieurdc ^xirhcen te weinig 

bij de polilie, maar hij is het niet eens met de maiüer waarop hei nu gaat. 

Er worden geen goede prioriteiten gesteld. 

'Ik krijg bij h a sioptichi ecn tiekeuring van €40 , terwijl 12 kilomeier 

verderop een winkd wordt leeggeroofd. Dan denk ik. jongens. juUie 

schieten door Dit kan de bedoeling niet zijn. 's Ochtends vroeg zic ik 

vijf of zes agenten scholieren aanhouden, omdal hun achtcriicht hct 

niet doet. Dit kan niet kloppen. Als je loch prestaties wül halen, ga dan 

in de Grote Marktstraat suan. hou iedere lummel aan en geef ze een 

vene prent. Er wordt te ved gescoord op gemakkelijke zaken, die wei­

nig bijdragen aan veüigheid. Laat je gezicht zien in de binnensud en 

grijp in op speerpunten.' 
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TcKÜ is hij niet ontevreden over de poütie In vergelijking ma andere ge­
meenten vak er in Den Haag weinig ie klagen. 

Criminolitrit op bedrijventerreinen en winkeldiefstallen krijgen meer prioriteit 
Ondememers signaleren wd een verandering in ha optreden van de poli­
tie CriminaÜldl op bedrijvenierreinen en winkeldiefsullen hebben meer 
aandacht gekregen, meer dan pakweg vier jaar geleden. Niet duidelijk is of 
dit komt door de presutieafspraken. In het kader van hei keurmerk Veilig 
Ondememen worden met de politie prestaiieafspraken gemaakt. Bij ecn 
melcUng komt de poUtie altijd binnen tien minuten. 

'Een vaste contactpersoon bij dc politie voor ondememers. Men kent 
elkaar. Politie koml ook zelf bij tiedrijven langs. Dat soort dingen hoort 
in zo'n keurmerk thuis. En ha werkl!' 

Najagen van boetes 
Volgens ccn veiligheidsdeskundige is een vorm van siuren op boetes opge­
treden. 

'Je moet zoved boetes uitschrijven dit jaar. dat is cen verkeerde manier 
van sturing. Controle op voertuigen is in principe ook voor dc veilig­
heid. Afspraken maken van controles en aantal snelheidscontroles kan 
eventueel (xik nog. Maar hoeveel geld die boetes op moeten brengen is 
geen taak van dc polilie maar cen belastingmaatregel. De politie is niei 
opgaicht om geld te genereren, maar om de veilighdd ic dienen." 

Een burgemeester is van mening dat de trend rot sneller verbaliseren in 
zijn gemeenle is doorgcuokken van dc politic naar de gemcenidijke 
handhavers binnen het kader van het lokaal veiUghddsbddd. Ook veel 
raadsleden signaleren bijeffecten van de presutieafspraken. Ze worden ge­
bmikt om gaien in de begroting ie dekken. Ze zijn tc sdeaicf Een voor­
beeld: 

'Ze hebben kinderen beboet zonder veriichting. Op zich hebben ze 
daar nog geüjk in ook. Bij school. Maar vervolgens vragen ze ook nog 
om cen ID-kaart en die hebben ze niet bij zich, dus krijgen ze twee 
tioeies- Nou, dal zijn van die gdnijcs waarvan ik denk: sorry jongens 
maar dit is gewoon treiteren. Ga dan je mensen ergens anders op inzet-j 
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ten. Dit zijn gewoon van die plekken (üe zc af en toe onder handen ne­
men en waar ze verschrikkcUjk ved geld ophalen.' 

Fraudegevoelig 
Het stelsel is kwetsbaar voor manipulatie en fraude, volgens sommigen. De 
bijdrage van dc politic aan de veiligheidsbeleving is minimaal. De vciÜg-
hddsbdeving is echter wel gevoeUg voor inddenien en voor de actuaüteii. 

'Als je weel hoe labiel zo'n instmment is, dan kun je het ook in je 
voordeel gaan manipuleren. Jc zei cen joaar stevige veüigheidsberichien 
en aclies op de planken. Zocüra je van het minisecrie berichl krijgl dat 
ze dan en dan in jouw gebied gaan monitoren. Onmiddellijk die sterke 
acties van dc plank halen en aan het managemenl van verwachtingen 
en imagotieelden gaan doen.' 

Stimuleren van creatieve oplossingen 
Presutieprikkels werken creatieve oplossingen in de hand. Een grooiwin-
kdtiedrijf in het Laakkwartier heeft duideUjke afspraken gemaakt met de 
politie over winkddicfsullen. Dal leven hei bureau veel extra gdd op met 
relaüef weinig moeite. Bij (UefstaUen met tiedragen van meer dan €25 
komt de politie binnen een halfuur Dat is nieuw. Volgens onze gespreks­
partners moest je hier vijfjaar geleden erg lang wachten voordat de poÜtie 
reageerde op ecn mdding, zelfs als het ging om ccn gewddszaak. Er zijn 
geen afspraken gemaaki over het aantal aaiüioudingen. In de buurt signa­
leert men meer blauw op straat. Er wordi ook harder opgeireden. De poÜ­
tie volstaat niel langer met pappen en nathouden. 

'Wfe hebben een heel goede band opgebouwd met de politie. Dan doen 
ze ook iets meer voor je Kijk. andere zaken zoals de Praxis zitien er 
nia bovenop. De politie krijgt ved meer aangiftes van de Gamma hier 
in de wijk. Nee. men steelt daar niet minder* 

Informatiegestuunle politie kon botsen md pnsiatiesturing 
"nissen hct idee van informatiegesiuurde politie en presutiesturing kan 
spanning optreden. Bureauiargets zijn van bovenaf opgelegd. Kenmerken 
van en eisen uil de omgeving kunnen ccüiter uiteenlopen. Politieke en t>e-
stuuriijke wensen en verlangens lopen hier nog eens dcxirlieen. bijvoor­
bedd ten aanzien van de aanpak van hot spots. Het korps zoekt nog naar een 
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goede aansluiting van operationele en strategische sturing. volgens een tie­
leidsadviseur 

Prestatieafspraken weerspiegden geen reële prestaties 
Prestatieafspraken krijgen nu te veel gewicht, volgens de korpstieheerder. 
De departementen richten zich ie veel op cijfers, zonder veel belangstel­
ling voor de achterliggende vraag ofhet nu daadwerkelijk veiliger is ge­
worden. Daar zilien risico's aan vast. Ha reaUseren van prestatieafspraken 
zegt niet zo veel over daadwerkelijke poUtieprestaties. Dat hangt afvan 
meerdere omstandigheden. Deze moeien eerst geïnterpreteerd worden. Te­
vens zeggen politiepresutics nog niets over dc feitelijke veüigheidssituatie 

'Presutieafspraken krijgen nu een te alisolute baekenis. Het worden 
zelfgecreêerde werkeüjkheden. waar wijzelf tevreden mee zijn maar de 
burgers niet. Hei Üjki op statistische manipulatie. Er kunnen geen harde 
conclusies aan verbonden worden.' 

Daarom is hij terughoudend in de publidteit met de djfers over de veilig­
heid in Den Haag. Cijfers alleen zeggen hem niet zo veel. Hij hecht meer 
aan ha tidang van de tioodschap dal onveiligheid met succes kan worden 
beslreden. 

'Je moet oppassen dat je lüet nu scoort, maar over een maand niet 
meer Dan heb je een grool probleem om een negatief beeld te corrige­
ren. Het gevoel van veiligheid is lidangrijk. hel gevoel dal er een om­
slag wordl gemaaki en dat we het probleem de baas zijn.' 

8.4.2 Samenwerking Openbaar Ministerie 

De relatie van hei korps mcl de justitiële ketenparmers wordt zakelijker De 
korpschef vindt dat de poUtie een produa aficven, niel meer en niet min­
der De polilie is meer gaan presteren, maar verderop in de keten ontstaan 
problemen: bij het Openbaar Minisierie. de redassering. jeugdzorg en de 
rechtbank. Er ontslaat ook een tekon aan ceUcn. De oplossing moet komen 
van politiek en tiestuur 

X.'.t-

184 CqfcnawbUlRi C ] ' 

• t \ 
• . / 

C j 

Q-C 



HttdAuDsOD 

'Het parket kan het niet meer aan. Ze beginnen te stapelen en de 
hoofdoffider zegt dai ik moet ophouden. Ik zeg: ik hou helemaal niet 
op. In kubieke meiers gooi ik ze voor je deur. Het ls jouw probleem, 
niet het mijne. Dit is het punt. Wat doen we nu? In die zes schakels ha­
len ze er één uit en die moet zoveel meer gaan presteren. Dc politie is 
meer gaan presteren. Nu ontstaan dders problemen. Ik vind alles pri­
ma, maar ga niei zeggen dat ik minder moet doen. V^ar hei toe leidt, 
is volstrekte verstopping in de keten.* 

Prestatieafspraken te grofmazig voor sturing door het Openboar Ministerie 
De hoofdofficier vindt de preslalieafspraken ln deze vorm een grofmazig 
sturingsinstrument, waar hij weinig affiniteit mee heeft. Binnen het Open­
baar Ministerie besiaai het gevoel dat in de presutieafspraken niel alle re­
levante aspecten, zoals het meer pro-aaieve, kunnen worden meegeno­
men. In de eersie presutieafspraken ontbreekt ook voldoende samenhang. 
Zij zouden geleidelijk aan moeten worden verfijnd. Eerst moeten mensen 
ermee leren omgaan. Op een tiepaald moment moet dc omslag vrorden 
gemaaki van kwantiteit naar kwaÜidt. Daarom heeft de hoofdoffider de 
afspraken met de korpschef verfijnd, om tc voorkomen dat alleen 'gemak­
kelijke streepjes' vrorden binnengehaald. 

'VerschUlende mis(ü'ijfzaken heblien verschiUende prioriteiten gekregen. 
Ha aantal verkeerszaken (met name van tielang VOOT de staandehoudin­
gen) is gemaximeerd. Het Opentiaar Ministerie kon dc toename niet 
meer goed verwerken. Het aantal geweldszaken en jeugdmiscü-ijven daar­
entegen zal stijgen. Zo krijgen de zwaarste prioriteiten relatief meer aan­
dachl. Ook over dooriooptijden. miüeu en zware criminaÜldl zijn af­
spraken gemaaki in lermen van aantallen en onderzoeken. Ha gaat daar­
bij niel om "afrekenen". Het mono is: "halen we het nia, dan praten we 
erover". Het is nia zo dat er een kdharde afrekening is, maar cüt is waar 
we voor gaan. Ts ha er niet dan pralen we na afloop waarom ha er nia 
is en moaen we voor het jaar daarop andere afspraken maken.' 

Toerekeningskwcsties tussen Openbaar Ministerie en politie 
Het aanleveren van zaken door de politie aan hei Opcntiaar Ministerie 
wordl door hei Openbaar Minisierie geregistreerd. Soms ontstaan hier 
problemen over Sepots van het Openbaar Ministerie vrorden nu toegere­
kend aan de poUtie, terwijl zij op hei conto van hct Openbaar Ministerie 
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tiehoren te worden geschreven. Een vergeüjkliaar probleem spedt bij dc 
aanpak van jeugdige vedplegers. Voor jongeren zijn dc (landeüjk gelden­
de) Kalsbeek-normen van kracht. De politie: 

'Soms büjven zaken liggen bij de parkeisecnreuris als er veel andere za­
ken zijn, zodat hij niet het stempel zei mei de datum waarop het is 
binnengekomen, terwijl dc politic haar werk goed hceft gedaan. Soms 
blijven zaken een week liggen, terwijl dat niet onze schuld is.' 

8.4.3 Politiek-bestuuHijk 

Centralisatie ten koste van lokale democratische inbedding 
De korpsbeheerder is cen tegenstander van hct wetsvoorstel voor aanpas­
sing van de politiewet. Hij vindt dat beheer cn gezag zo decentraal moge­
lijk moeten büjven. 

'De minisier moei gevroon zijn aanwijzingstievoegdheden gebruiken. 
Hij kan alles bereiken wal hij wil. Hei is meer een kwestie van durf 
Dat los jc niet op met nieuwe tievĉ egcUiedcn als je de huidige tievoegd-
heden ook al niet gebruikt.' 

Een strakkere landelijke smring is wd passend voor HRM-bddd voor ho­
gere functies, finandën (gezamenlijke inkoop) en informatie- cn commu­
nicatietechnologie De minister loopt volgens hem ten onrechte weg voor 
zijn verantwoordelijkheid voor zijn informatiepositie. Een ander belangrijk 
argument voor het huicüge decentrale bestel is dat democratische verani­
woorcüng op lokaal niveau plaatsvindt. 

'Ik behoor op het matje te worden geroepen als er wat gebeun in de 
sud, ofhet goed gaat of niet. Dat is nlet altijd leuk, maar ik vind hei 
noodzakdijk. Het houdt je scherp, maar ha houdt ook de politie 
scherp. Zij heeft hei gewddsmonopoUc. De dreiging van demcxTatische 
conlrole alleen al maakt dal de mogelijkheid van misbruik op voorhand 
vrordt tieperkt. Bij provinciaal of landeüjk gesmurde politie kun je deze 
democratische controle vergeten. Dan tien jc dus zeer afhankeüjk van de 
mecüa of dcTweede Kamer die vragen stelt. Burgemeesters voden zich 
dan niet meer verantwoorddijk voor hel zoeken naar oplossingen.' .-̂  
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Prestatieafspraken verdragen zicfa ou nog met adequate aanpak von lokale problemen... 

Ook een andere bui^emeesier is huiverig voor weer een besteldiscussie 

Hec duun ie lang voordat de mst weerkeert. Gemeenten en poUtic zijn ge-

Idddijk naar elkaar toe gegroeid. Hij heeft een gemengd gevoel over de 

presutieafspraken. Hij is t^ij dat ze er zijn. De onderwerpen sluiien aan bij 

problemen die ook lokaal leven cn dc eisen zijn niet overdreven. Ander­

zijds is het een bot instrument; het Iddt tot veel herhaling totdat dc u r ­

geis zijn gehaald. De vraag is wat jc dan hebl gerealiseerd. De huidige 

prestatieafspraken mogen niet verabsoluteerd worden. Ze zijn niet fijn ge­

noeg om op ie sturen. Binnen de regionale en landelijke kaders zljn nu 

nog voldoende mogeUjkheden om eigen lokaal beleid te voeren. Dat zou 

veranderen bij nationale politie. Presuiieconvenanten kunnen dan niet 

meer afgestemd worden op lokale omsuncUgheden. Er ontstaat een kloof 

tussen wat depanementen willen - meer centraal, zoals de AIVD en de na­

tionale rechcrehe - en lokale behoeften. Dit zal onder ecn volgend kabinel 

alleen maar leiden lot 'meer armpje drukken'. 

.. .moor straks niet meer 

Volgens weer cen andere burgemeester besuat een groie kloof tussen de 

beleving op depanementen en lokale feiten. Er gaat ved gdd naar landeüj­

ke organisaties, zoals AIVD en nationale recherche, terwijl de poütie lokaal 

op haar tandvlees loopt. 

Presutieafspraken hebben mede als achtergrond de wens van de minis­

ters de Tweede Kamer tevreden ic houden. DcTweede Kamer smun op in­

ddenien. Dil werkl in de hand dat de ruimte voor oplossingen op de lan­

gere termijn binnen een integrale aanpak steeds kleiner wordt. Er ontstaat 

een gebrek aan lialans, met verdere bureaucratisering en nog meer over­

head als mogelijk gevolg. Veel criminaliteit en overlasi op straat dienen lo­

kaal te vrorden aangepakt. 

Gebrekkige informatie cn sturingsmogeüjkhedoi voor bcstuunfers 

Besmurders vinden soms de infonnatie die zij krijgen te ved toegesneden 

op verantwoording op regionaal niveau jegens de minister en te weinig 

op lokale sturing. Het ontbreekl aan verfijning. Burgemeesters krijgen geen 

dagrapporten, in het kader van de privacy. De informatievoorziening aan 

burgemeesters büjft achter 
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Kooglando 

'Ik merk dat er een cUsaepanüe beslaat mssen wat je op regionaal niveau 
mei dkaar afspreekt en wat je lokaal aan informaüe ncxüg hebt om Loka­
le partijen ook inzicht te geven in waar de poUtie mee tiezlg is.' 

Als burgemeester heeft hij weinig Invloed op de sturing van het korps. Ge­
meenten hebben het nakijken. Er wordl niet meer geredeneerd vanuit de 
problemen, maar vanuit een logica cüe past bij h a aansturen van grote or­
ganisaties. 

'Hcl is de politie van Den Haag en nog wat erbij. Dat Ugt overigens aan 
meer zaken dan alleen de politie.' 

Anderzijds bieden de prestatieafspraken een handvat voor sturing aan dc 
hand van de getaUen. Die ontbraken vroeger Nu spreken partijen elkaar 
aan op de gemaakte afspraken. De landelijke prioriidicn komen overeen 
met dc regionale en de lokale, volgens deze burgemeester De lokale zijn 
wd specifieker gemaaki. De presutieafspraken vrorden redcüjk gemakke­
lijk gehaald. Vanuil hei Rijk is een reaUstisch bdeid gevoerd: niet te ambi­
tieus beginnen en geleidelijk uitbouwen. 

Weinig sturmgsmc l̂ijkhedoi voor raadsleden 
Politie Haaglanden doet naar eigen zeggen ved moeite gemeenteraden en 
raadscommissies adequaat van informalie te vcxirzicn. Bij vergaderingen 
van de Haagse raadscommissie zijn altijd één of meer direaeuren van hei 
korps aanwezig, de korpschef is er slechts ccn enkele keer E>e burgemees­
ter is altijd aanwezig, want hij wordt als portefeuiUehouder uilgenodigd. 
In Den Haag is geprotteerd de informaiiesiroom naar de raadscommissie 
Veiligheid en Bestuur ie stroomlijnen, door op drie momenten in een jaar 
informatie aan te bieden, zowel van poütie als van gemeente. Raadsleden 
kregen te veel smkken zonder de exacte achlergrond te kennen. 

Haagse raadsleden zijn op de hoogte van de presutieafspraken bij de 
poliüe. maar ha gevod bestaat dat dc raad het nakijken heefl. Anderzijds 
bieden zij beoordelingscriteria over een langere periode. Daar hccfl het 
aan ontbroken. Er is nu cen afgesproken standaard. TcKh hebben raadsle­
den doorgaans het gevod dai zij weinig mogeUjkheden hebben voor stu­
ring en controle van de polilie Een raadsüd: 

'-.̂ J 
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'Hei is namurlijk sowieso met poUtie hed ingewikkeld. Want de aan­
sturing van politic, zo veel verantwoordelijkheden spelen daar een rol, 
dat de politic er volgens mij zdf dol van wordt.' 

Op het politiebeleidsplan heeft men wdnig invloed, zo is het gevoelen. 
Een raadslid: 

'Ha poüüelideldsplan krijg je nia in aUerld voorversies. Je krijgt ge­
woon een defmitieve versie De invloed daarop is hed klein. Dat komt 
ook omdat ik denk dal de tieïnvloedingsruimte van de raad daarop ook 
vrij tieperkt is. Er zijn gewoon andere aaoren met landeüjke en regionale 
bevoegdheden cUe veel meer aan dc knoppen draaien dan wij.' 

Politie staat wd open voor signalen uit de raad 
Raadsleden in Den Haag vinden de poÜtie een ingewikkdde organisatie. In 
de aansturing spelen uiteenlopende verantwoordelijkheden een rol. De rol 
van raadsleden daarin is tieperkt. Toch suat de poÜtie open voor signalen 
uil de raad. Een raadslid: 

'Ik denk dal enige tieschddenheid past, maar je kunt wel zeggen: laten 
wc nou daar cn daar eens op focussen. Dus wij heblien lamdijk scherp 
vanuil de raad gezegd: concentreer je nu eens op de echl enge plekken 
in de sud. Concenireer je op de veelplegers. Nou, dat getieurt wel.' 

Ook raadsleden in Ddft — het wordt eentonig - vinden de invloed van de 
raad op poütie en poUtietieleid gering, en veel geringer dan de invloed cUe 
zij hehben op het lokale veiligheidsbeleid. Dat is stevig ontwikkeld, met 
concrete prioriteiten. Hier wordl ook op gestuurd door de raad. Tegdijker­
tijd vindt men dat de lokale politiechef goed aanspreekbaar is en openstaat 
voor signalen van raadsleden. 

Ved cijfers zonder inzicht; slechte informatiepositie 
Raadsleden in Delfl kennen de prestatieafspraken. Er wordl verschiUend 
over gedacht. Dc een is voorstander en vindt dat liepaalde poUtieactivitei-
len in presutieafspraken kunnen worden gevat. Een ander raadsüd vindt 
de zeggingskracht van djfers gering. Hij is van mening dat de politiepres­
utics tegenwoordig ten onrechte worden verengd toi djfers. Hij mist het 
verhaal erachler. wat leidt tot problemen in de inicrpretaiie van de djfers. 
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BovencÜen gaar het alleen om cijfers van de geprioriteerde deliaen. Wel 

kun je met de poütie h a gesprek aangaan. Er tiestaat een open houding. In 

communicatief opzichl is de politie in positieve zin veranderd. 

Raadsleden vinden dat ze in andere tieleidsvetden vaak beter inzicht 

hebben, omdat meer en tieter wordt gerapporteerd. De politie zou vaak 

tussentijds verslag uil moeten brengen, schriftelijk en mondeling 

Raadsleden in het Westiand vinden dat met de presutieafspraken hun 

informatiepositie verslechterd is. Er is geen informatie mccr per kern. 

Wesdand is een fusiegemeente. Er is geen vergelijking mogelijk met vroe­

ger Dat vindt men vervdend. Maar de informatie is ook compaaer gewor­

den. Vroeger een dik pak papier, maar nu: 

'Wat we op papier krijgen is het aantal tiekeuringen dat ze willen gaan 

uiiscluijven en het pereeniage 'mbraken dat ze wiUen gaan oplossen. 

Dac soort gegevens. Ook aantallen. Dat maakt het als poUtiek gewoon 

heel moeilijk om te sturen, want als je nici weet wat er gebeurd of ge­

daan is, krijg je er geen greep op. Maar ik vind het wd hed irritant.' 

Ecn ander raadsüd klaagt over een overkill aan informatie 

'Er is geen commissie waar je zo'n diarree aan schriftelijke informatie 

krijgt. Eerlijk gezegd heb ik daar problemen mee. Ik vind dat hdcmaal 

niks. Alsof ik al die stukken moei gaan lezen. Dus ik vind dat de burge­

meester ved te veel informatie geeft en daar ook risicomijdend gedrag 

in vertoont- Dat heeft niks ie maken met mensen erbij betrekken. Het 

zou wel eens het tegendeel tot gevolg kunnen hebben.' 

Andere raadsleden vinden de uitgebreide informatievoorziening juist ple­

zierig. 

'Ik vind dac ik goed geïnformeerd ben over datgene wat ik moet we­

ien. Ik wil weten wat de trends zijn voor sommige delicten. Dat heb­

ben zc uitgedrukt in djfers van de politie' 

Ook bestaat bij een enkd raadslid hel gevoel dat sinds de invoering van 

het dualisme de raadscommissie minder gdnformeerd wordt. Zij krijgl 

geen stukken mccr uil de driehoek. Daarvoor was dat wd het geval. 

QJ 
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Te veel Haagse invloed 

Westlandse raadsleden vinden dai de presutieafspraken lokaal gemaakt 

moaen worden, binnen de lokale context. Dat geeft de gemeenteraad de 

mogdijkhdd kaders te stellen en prioriteiten vtxir de poÜtie ie formule­

ren. Een raadsüd stelde dat de raad bij het maken van de presutieafspraken 

het nakijken had. Dat is nu cen gegeven. De raad heeft wel zijn eigen prio­

riteiten aangegeven. 

8.4.4 Bedrijfsleven 

PrestaticaCspraken versteHien en stimuleren samenwerking 

Het tiehalen van gezamenlijk afgesproken targets en hct zichtbaar vrorden 

van concrete resuluten in de binnenstad geeft veel voldoening en is een 

stimulans voor alle partijen ermee door tc gaan. Dal plcii voor doorgaan 

met prestatiegerichte sturing bij dc politie, volgens de voorzitter van een 

ondernemersvereniging. 

'Door dingen samen te doen en door de gemeenschappelijke wü er iets 

aan te doen, is het een succes gevrorden. Esseniied is al die losse ei­

landjes (Ue veel te veel langs eUcaar heen werken. In samenwerking met 

al die versdiillende partijen kom je tot een goede aanpak.' 

8.4.5 jeugdhulpvcdening 

Gaten in de ketenaanpak 
Een directeur bij de poÜtie was van mening dat bij veel hulpverlenende 

instellingen de kraan (Ucht gaai. Ook daar hebben vele discussies plaats 

over kemtaken. net als bij de polilie over anikd 2 van de Politiewet 1993. 

Dat heeft gevolgen voor hun laken. Er vallen galen. 

'Het paard vrordt nu achter de wagen gespannen. We zijn dmk bezig 

mensen langer vasc ie houden aan de voorkant - werkgdegenhdd en 

opleiding - en aan de achterkant - het resodaUsatictrajea - zijn we 

aan bet tiezuinigen. De groep kanslozen vrordt zo alleen maar groter. 

Langer siraflTen vc»r vedplegers is onvermijdelijk, maar hei gaai ook 

om tieners die nog andere keuzemogelijkheden heblien. Op dat terrein 
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gaan dc subsi(üekranen (ücht. Mijn vijver met vissen wordl vol ge­

kweekt.' 

ji^rtere dooHoopiijden 
Er ireedt gestaag vooruitgang op in de doorlooptijden van jeugdzaken bij 

de politie, volgens h a parkei. Deze presutieafspraken werken dus. 

'Ik zic bijvoorbeeld de doorlooptijden gestaag vooruitgaan. Zc komen 

nu op 71 procent cn ze zijn van in de 50 procent gekomen, dus ik zie 

dat daarop gestuurd vrordt. En ze vallen ons daar ook mee lastig in die 

zin dal ze zeggen dai onze doorlooptijden verschiUen van de djfers 

die zij hebben. Dat vind ik goed, want ik denk dat wij ook best veel 

fouten maken. Doordat zij er zelf op sturen houd ons dat ook scherp. 

Ik denk dus dat Haaglanden qua doorlooptijden een fiinke slag ge­

maakt heeft.' 

Het aantal processen-verbaal voor jcugdmisdrijven heeft nog niei het 

maximum tiereikt. volgens de jeugdoffidcr van justitie 

'Ik denk dat er nog wel zo veel markl is dat het ook verantwoord is om 

meer processen-verbaal te vragen. We hebben het hier over misdrijven 

processen-vertiaal jeugd. Dat is er of niet. De aangifteberddhdd zou je 

ook nog kunnen stimuleren.' 

Geen verschuiving von moeilijk noor makkdijk 
De offider ziel geen verschuiving van moeiÜjke naar makkelijke jeugdza­

ken. Hier zijn nadere afspraken over gemaakt tussen polilie en Openbaar 

Minisierie Wd is de poUrie bewust bezig met het tellen van presuties. 

'Je kunt veel mel cijfers doen. Jc kunt voor één geval één proces-vcr-

tiaal schrijven, maar ook vijf De poütie gaai heel erg na hoc streepjes 

geleld worden. Op zich zie ik soms wel enige inventiviteit, maar bij 

jeugd getieurt dat niei. * 

Halt-doorverwijzingen onder druk 

Dc officer van justitie is alert op verwijzingen naar bureau Halt. De Hah-

finandering is per geval. Adequaat doorverwijzen door de politie staat on­

der dmk. Halt-verwijzingen kosten tijd cn leveren prestaties en djfers op -., 
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in sirafrechidijke zin. De politic vrordt er niel op afgerekend in het presia-

tieconvenant. 

Uniforme landdijke afspraken doorkruisen streven noor regionaal maatwerk 

De aanpak cUe in Haaglanden is ontwikkeld voor de aanpak van de jeugcUge 

veelplegers, heefi last van de strücte landdijke sturing op cUi onderwerp. 

Haaglanden was verpUcht een justitied casusoverieg (JCO) in te richten 

waarin alle gevaUen werden tiesproken. In Haaglanden is h a JCO echter ge­

koppeld aan de systematische aanpak van vedplegers. In plaats van afreke­

ning op presuties cn resuluten wordt landeUjk gesmurd op de vorm. bij­

voortïeeld door een landelijk overdrachisformuUcr verpücht te steUen.^ 

'Ik vind het heel lastig dai zulke zaken worden opgelegd, zeker als je 

z ia wat men ermee wil tieogen. Het parket Den Haag staat wat betreft 

doorlooptijden tweede van Nederland. Op hei momenl dat je dit soort 

dingen gaat doorvoeren, ga ik kelderen. Ik moet mijn bedrijfsvoering 

aanpassen. Dit kan niet de tiedoeUng zijn.' 

Afsptaken over kwantiteit, nog geen kwaliteit 

De Raad voor de Kinderbescherming vinde dat in de kaenaanpak van 

veelplegers harde prestatieafspraken zijn gemaakt met de poütie. In princi­

pe is cUi positief, maar prestatiesturing heeft ook mei kwaüleit ie maken. 

Nu gaai het nog te veel over termijnen en aantallen. 

'Is datgene wat wij jongeren geven wel passend? Is er nu minder cri­

mineel getü-ag? Ik stuur graag mei prestatie-indicatoren, maar wd met 

de wetenschap dat zaken veranderen in de samenleving. We zijn wd 

doorgeschoten. Volgens mij hebben we het weinig over de inhoud cn 

veel over de djfers. En daar heb ik last van. Sturing wordt heiUg. maar 

men moet vooral dc kwalileil bewaken.' 

3 Oit l a n d a ^ ovonbashtstonnuliai (LOB) haafl «lar hmcüaa; aan warkoit mcaa-vsf lMal, doanarwqnng naaf HolL van>qzing rtaar 

tfa Raad woor da K^tdarbaacharmlng on vrije inlornuila. 
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Doorschieten van prestatieafspraken 
Voigens Bureau Jeugdzorg werken presutieafspraken goed in de onderUn­
ge samenwerking, bijvoorbedd op het gebied van doorstromers en veel­
plegers. Maar: 

'Presutieafspraken kunnen doorschieicn. Soms zie ik op mijn dgen ler­
rein uitwassen. Elke jongere (veelplegers) cÜe in cen toptien is opgeno­
men vrordt door een agent "gevolgd**. Dll wordt eerst bij een jongere 
gemeld, en zo kregen wc dit verhaal te horen. Toen de jongere een pa-
pienje op straat gooide, werd hij opgepakt, dat vind ik dus niet goed. 
Dan sla je te ver door De burgemeester en de korpschef vinden het be­
langrijk om convenanten af te sluilen en presutieafspraken te maken. De 
politie protieen daarom haar prestaties te halen. Hei risico dat je dan 
Icxipi is dat ze daar lamdijk ongenuanceerd in worden, want de burge­
meester Icxipi in hun nek te hijgen. Dat is de ervaring dic ik hoor.' 

Meer uniforme aanpak, minder individuele invulling 
Een van de fX>sitieve effeaen van de prestaiieafspraken over ketensamen­
werking op hct gcbicd van doorstromers is dat minder vrordt gehanddd 
volgens een persoonlijke \^iorkcur De afspraak is dal 60 procent van de 
jongeren die worden opgepakt cn cüe op de lijst van doorstromers staan, 
vrordt voorgeleid aan de offider van justitie De politie houdt zich hier 
aan. IncÜviduele dienders worden op hun gedrag aangesproken. Het ge­
volg is een meer uniforme aanpak en ecn lietere doorstroom. 

Opzet von crisisnachlopitmg voor jongeren 
Hct tcmgtrekken van de politie op kernuken heeft gdcid tot de instelling 
van ccn crisisdienst voor jongeren. Nu is ook *s nachts jongerenhulp aan­
wezig. Vroeger moesl de polilie een jongere de hele nacht bezighouden, 
totdat de jeugdhulpveriening *s c»:hiends tieschikbaar was. Dat kostte veel 
mankracht. Nu kan de poütie 's nachts de crisiscUenst tidlen. De politie 
wordt meer ontzien en de hulpverlening neemi meer taken op zich. 

8.4.6 Geweld binnenshuis 

KvraÜlatieve aanpak stoat onder druk door prestatieaf̂ mken 
De methodiek die in hei korps is ontwikkeld voor hei omgaan mct geweld 
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binnenshuis staat onder dmk door de prestatieafspraken. Wijkbureaus 
moaen minimaal 60 procent van dc zaken gewdd binnenshuis conform 
de meihodiek tidundelen. Dal is indusief de twee herconiacten om ic 
controleren ofhet geweld daadwerkelijk is gestopt, biimen vier maanden 
na het poUtieconua. Maar als er geen aangifte is of geen aanhoucüng en 
verdachte, leUen zaken niel mee voor hei presuiieconvenani. Niet van aUe 
gevallen wordt een proces-verbaal opgemaakt, hoewel het percentage in dc 
loop van de jaren is opgdopen. Meestal vrorden daders doorverwezen op 
vrijwiUige tiasis, al dan niel op tiasis van hei proces-verbaal. 

In 2003 zijn 295 daders door de politie op vrijwiUige basis doorver­
wezen naar Dc Waag. Volgens hulpverleners is dal cen goede zaak. want zo 
kan hulp in een vroeg sudium beginnen. Met geweld binnenshuis is veel 
meer werk gemoeid dan met een winkdcUefsial. Hel is vergcUjkbaar met 
processen-verbaal inzake zedendeUaen. Ha kosc veel tijd en leven maar 
één streepje op. Anderzijds zijn het altijd zaken met een bekende dader. 
Dal Iddt weer lot meer zaken. 

De herconuaen van de poUtie met de daders zijn de laaisie sup in hci 
traject. Zij zijn kweistiaar als gevolg van de prestatieafspraken. Zowel hulp­
verieners als de poütie Haaglanden vinden cüi een poUtieuak.' Een hulp­
verlener: 

'Herconuaen beschouw ik niet als hulpverlening, maar als typisch po­
litiewerk. Je gaat checken. En wat Intimideert chronische vrouwenmis-
hancidaars: de sterke arm, om grenzen te stellen, niet de hulpverieners. 
Het gaat hier om handhaving van de wet.' 

Aangiften van huiselijk geweld worden door de poÜiie en het Opentiaar 
Ministerie volgens een bepaald protocol tiehanddd. Dat staal in hei conve­
nant dat in 2001 en, met nog meer partijen, in 2003 werd afgesloten. Het 
Opentiaar Minisierie heeft de regie gekregen over (üi juridische traject. 
Daarnaasi vindt, zoals gezegd, doorverwijzing van daders plaals op vrijwil­
lige basis. 

4 Biruian da pdUla bastaai varachU van bnlcltt owvr da hsrcoroactan mat dadars door da poUiia. Dii haati i s ntahan mal da karrtia-

ksmfiacmaia. t ia tervleiijka proiactletdar gawatd trirmanshuis, da korpschat van Zuid-HoUond-Zuid, vindi dit aan laak voor hulp-

vatlanara. 
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Ook vullen goten door bezuinigingen hij de hulpvrdening 
Zaken met een 'sticker' komen via hei Openbaar Miiüsterie en de redasse­
ring bij stichting De Waag. die hulp verleent aan daders van huiseÜjk ge­
weld. Die moeien, volgens hei protocol, binnen een week reageren. Voor­
heen deed deze stichting drie pogingen om in contact tc komen met da­
ders (üe niet kwamen opdagen, dc no shows. Deze worden echia niet meer 
betaald door de AWBZ. Nu worden daders nog maar één keer gemaand. 
Dit leidt tot uitval in de hulp aan daders. Volgens het protocol moet de po­
litie de daders cUe niet komen opdagen bij de hulpverlening hierop aan­
spreken. Dil zijn de hereontaaen. Dil is echier niet goed van de grond ge­
komen. Alleen als een dader therapie volgt in het kader van een schorsen­
de voorwaarde, kan de politic hem oppakken. Het juridische traject, via 
het Openbaar Ministerie en de reclassering, naar stichting De Waag loopt 
niet goed. Er komen via cUt trajea nauwelijks zaken binnen, in tegenstel­
ling lot hei vrijwiUige trajea. 

Hulp aan daders bestaat ook onder druk van bezuinigingen en veran­
deringen in de zorgverzekering. Vroeger werden de reiskosten voor vijftig 
behandelingen vergoed, nu nog maar voor denig. Nog schadelijker is dat 
in dc nabije toekomst doorverwijzingen van de poUtie niet meer vrorden 
vergoed door dc verzekering. Hiervoor is een verwijzing van de huisarts 
noodzakelijk. Een hulpverlener: 

'Als er ecn professional is die niei doorverwijst, is hei dc huisarts. Van 
alle aanmeldingen in dc regio komt hooguit vier prcKcni van huis­
artsen. Hei is een zorg die repressiever moet worden, maar ook goed­
koper We wiUen dat ook graag, maar in feite worden er meer hobbels 
neergegcxiid. Een groot potcntied raken wc kwijt.' 

Waardering voor voortrekkersrol en begrip voor het terugtrekken op kerntaken 
Er is overigens veel liegrip en waardering voor dc vcxirtrekkersrol van de 
poÜlie, maar ook voor de beweging temg naar kernuken. De voortrek­
kersrol van de politie wordt terecht tieschouwd als een tijdelijke, om de 
urgentie van de problematiek duidelijk te maken. Toen dc politie zich te­
rugtrok als projectieider van hel regiobrede project, viel een bdangrijke 
motor weg. Op lokaal cn uitvoerend niveau loopt de samenwerking mei 
de politie prima. Bovendien heefi het onderwerp nog politieke en maat­
schappeUjke steun, maar dat kan veranderen. 
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Gaten in de ketenaanpak 

De politic heeft ved moeile gedaan voor een fatsoenlijke overdracht van 

laken. Maar: 

'De poUtie heefl op tijd aangekoncügd ie zuUen stoppen met haar voor­

trekkersrol en het projectidderschap. De poUtie heeft aangegeven wat zij 

als haar taak ziet: dai poUticagenten serieus met (Ut probleem omgaan. 

Maar gemeenten en hulpverleners hebben hun eigen verantwcxirdelijk-

heid. De poütieiaak ts een afgebakende. De vraag was toen wie wat over-

neemt. De respons was gering. De hulpverieners hebben in deze regio de 

zaken niet goed voor elkaar. Dat moet ik wd bekennen. Dat ligl niet aan 

de poütie maar aan de manier waarop hulpverieners met elkaar commu­

niceren, georganiseerd zijn en gefinanaerd worden.' 

8.4.7 Voetbal 

Prestalieofspraken metoi geen prestaties bij openbore-ordchondhaving 

Üe korpsleiding is van mening dat hei beeld van het korps, althans hei po­

Utiek-bestuurlijke lieeld. vooral bepaald vrordt door de wijze waarop het 

korps zich kwijt van de open bare-ordehandhaving bi; voettiaJ en grote 

evenementen. EUEC mit (Üe verioren gaat na een voetbalwedstrijd van ADO 

levert fors imagoverües op voor dc stad Den Haag. 

Haaglanden is het beste korps van Nederland inzake opentiare-orde-

tiandhaving. volgens cen ander. De aanpak in I^n Haag werkt, volgens h a 

korps. 

'Uatst zegt cen ADO-supponer dat-ie hei niei meer leuk vindt in Den 

Haag. Als jc maar iets doa , ben jc de klos. Toen dacht ik: als bij die 

ééncetUgen (Ut besef kan doordringen - er kan ook niet meer in. en 

dat is mooi - dan hebben we bereikt wat we wülen tiereiken. Dat moe­

ien we vooral doen.' 

De inzei van poUtie bij thuiswedstrijden van ADO Den Haag telt niei mee 

voor het presuiieconvenant. Het huicüge stelsel van presutieafspraken doet 

geen recht aan de taken van het korps inzake de opentiare-ordehandha-

ving. Dat is een kemtaak bij uitstek van (üt korps. Hier zijn echier geen in-

(Ucatoren voor Maar burgers hebben er wel last van, volgens een cUreaeur 
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bij de politie Zij moeten langer wachten op politiezorg of krijgen die he­
lemaal niet. Alleen de noocUiulp draait nog. Verder is er niets in de stad. 

'Onze inzet is erop gerichl om het niet uit hand te laten lopen. Als er 
niets gebeuri, heb ik gescoord. Maar in het convenant vind ik daar 
lüets van terug. Bij ADO-Ajax vierde ik mijn feestje Er was niets ge­
tieurd. Dat was ook onze inzet. Hei kostte aUeen te veel poUiie-inzet. 
Een jaar eerder had ik 27 aanhoudingen, dus 27 streepjes- Maar daar 
bidd ik een kater aan over ^xir het convenant heb ik boetes nocüg. Het 
mooiste is als supporters hun auto verkeerd parkeren. Dan heb ik mijn 
boetes. Ook supporters oppakken scoort.* 

Prestatiesturing leidt tot minder politie-inzet bij voeibahvedstrijden 
Bij ADO ziet men verschuivingen in de hou(Ung van de politie Omdat er 
nog weinig problemen zijn, ziet men bij de poütie de liehoefte ontstaan 
minder mensen in te zetten. Maar er spelen mogelijk ook andere factoren 
een rol. De veiligheidscoördinator: 

'De poliüe heeft het wel eens over de druk dic er op hen staat. Ze 
wordl afgerekend op de uren (Ue ze moet verantvroorden. Zeker ook 
met de inzet van hei aantal poUtie-uren. De teugels worden wel wat 
strakker aangarokken. Ik weet aUcen nicl of dit te nuken heeft mei de 
presutiesturing of dat men gewoon een effidencyslag moet maken, of 
dat het komt omdat er een nieuwe korpschef is. Dat speelt ook allemaal 
mee.' 

8.4.8 Den Hoog regerinf^od en vestigingsplaats intemotionde organen 

Prestatieafspraken worden altijd nagekomen 
Een hoge veiUghddsambienaar rond het Binnenhof heeft zelf ook presu­
tieafspraken met de politie in het kader van de tieveiUging van het Bin­
nenhof en bij grote evenemenien. Er zijn overigens geen convenanten af­
gesloten, maar hct zijn wd bindende afspraken waar hij de poÜiie op 
aanspreekt als ze niet worden nagekomen. Dat gebeun eigenUjk nooit. De 
poUtie weei hed goed hoe gevoelig het Binnenhof is. Deze presutieaf­
spraken zijn gebaseerd op goede persoonUjke contacten en worden lokaal 
gemaakt. .... 
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Hij heeft de indnüc dat ha korps iets terughoudender is geworden in 
de inzel vanwege capaciidtsbepcrkingen en finandële middelen. Ook 
presutieafspraken spden daar een rol in. Er zijn discu^ies geweest over de 
laken van tieveiligingsambtenaren en poUtiemensen die samen de loe-
gangspoonen tol het Binnenhof controleren. Wie doet wat? Dit is niet on­
belangrijk in verband met mogdijke terreurdreigingen. De controle van 
voertuigen ziet de politie niet als haar taak. omdat het geen gemeente­
grond is. 

'Bij de voertuigenconirole vindt men wel eens iets wai er ruet in mag 
zitten, dan moet men cen prcxxs-verbaal opstellen. Daar zit de politic 
niel op te wachten. Dit heeft te maken m a dc afspraken die de politie 
heeft gemaaki (presuties). Dc capadidt raoet niet loi verkeerde con­
troles leiden. Of dat goed is. daar kunnen we over dis(nis$iëren. Er zii 
iets iUegaals in. dus daar moet men eigenUjk ieis mee.' 

Vinnig dialoog over veranderingen in taken bij de polilie 
De politie geeft in dii geval echter weinig uitleg. 

'Hei heeft welücht een bedrijfsmalige achtergrond, er wordt geen be­
loog opgehouden. Ze zeggen alleen dat hun veraniwoorddijk ophoudt 
en dat wij het dan op moeien pakken. De direaie van dc politie als ge-
sprekspanncr vond ik in cüt in(üviduele geval erg lastig.' 

Politie komt prestatieafspraken nauwgezet oa 
Voor de direaeur van het Vredespaleis is ha essentieel dat de polilie aan­
spreekbaar en ter plekke is als het nodig is. De crux van presutiesturing is 
dat aangegane verplichtingen over de bescherming van het Vredespaleis 
ook worden nagekomen. Meestal lidi hij de politic bij samenscholingen of 
bij een mogelijke lerreurdrdging. 

'Wij hebben een absoluut bdang dat als de re(^iers van ha Hof ergens 
ecn protJcem mee heldien. (üi serieus wordt genomen.' 

In du opzicht heefl hij geen eiücel klagen over het korps. Zijn ervaringen 
zijn ronduit positief Hij ziet hierin ook geen veranderingen optreden de 
laatste tijd. Het korps is communicatief en stelt zich open op. Wel zou de 
politic, gelet op het belang van het Vredespaleis, zich meer inhoudelijk 
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kunnen bemoeien raet dc vdUghdd in en rond het Vredespaleis, de veilig-

hddssiiuaiie meer volgen. 

8.4.9 Lokaal veiligheidsbeleid 

Prestatieafspraken hdpen bij lokaal veiÜgheidsbeleid 

Prestatieafspraken en prestatie-incücatoren helpen de gemeencc Den Haag 

om verbanden te leggen tussen dc eigen prioriteiten en de prioriteiien van 

hei korps Haaglanden. De laatste tijd slaagl de gemeente er steeds beter in 

om de hotspot-aanpak terug te zien in prioritdten van de politie. De ge­

meente doet intern ook aan prestatiesmring. Gemaakte afspraken vinden 

hun venaüng in stadsdeelplannen. (Ue vervolgens gerealiseerd worden, 

mede met de hulp van de politie. 

De politie suat op het punt dat het besluur dc regierol vervuil. Dit uil­

gangspunl wordl verwerkl in werkplannen. De houtÜng van het politie­

kori» is constructief en afspraken worden goed nagekomen. 

Preoccupatie met cijfeis 

Een negatief bijeffea is volgens de gemeenie Den Haag de preoccupatie 

mct monitoring, zonder een duideUjk beeld van dc samenhang in al die 

cijfers. De gemeente heefi ook te maken met veraniwoorcüng over het 

Grote Siedentieldd. Bij elkaar zorgl dat voor een grote papierwinkel. De 

stuurrapporuges van de politie geven op zich een heel duideUjk inzicht. 

Zij zijn nacüukkdijk geënt op de convenantafspraken. Toch zijn in het lo­

kaal veiligheidsbeleid djfers van relatieve betekenis. Uiteindelijk voelt men 

zich afgerekend op de veiligheidsgevoelens van burgers. Dal is de uitein­

delijke toeisstecn. Dil is als het ware de tegenhanger van de streepjes. Deze 

vragen worden ook gesteld in vergaderingen van de raadscommissie. Zij 

articuleren klachlen van bewoners. 

Rdatie tussen prestatieafspraken en lokale veiligheid is kwestieus 

Er bestaat enige scepsis over de prestatieafspraken. Een ambtenaar: 

'Je kan wel mooie djfers hebben, maar je sud kan verkommeren. 

Presutieafspraken kunnen leiden tot korletermijndenken. Het gaat 

niet om de djfers. De verfijning van de afspraken naar de burger 

toe, daar weel eigenUjk niemand raad mee Die verulingsslag. In ,-^ 
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Den Haag slaan we ons ook duiddi jk niet o p de liorst over gehaalde 

prestaties.' 

Prestatieafspraken leiden tot overdracht van taken aan gemeenten 

Presutieafspraken, in combinat ie mcl effidencToperatics en kemtakendis­

cussies. leiden tot botsingen mei gemeenten. Zij hebben jarenlang tiaai ge­

had bij een brede taakopvatting van d e poUtie. Nu moeten zij zaken zelf 

regelen en bekostigen, omdat ccn aantal vormen van cUensiveriening aan 

de gemeenten niet meer wordt gedaan en taken vrorden overgeheveld. 

Hierbij kan gedacht vrorden aan het beheer van gevonden voorwerpen, 

lieveiUging van h a Binnenhof en amtiassadcs. het zetten van hekken bij 

grote evenementen, en dergeli jke 

Bestuurders worden zo me t de consequenties van k e m u k e n en presta­

tieafspraken geconfronteerd. Gemeenien merken tüt, volgens een ambte­

naar lokale veiligheid. De poUtie schuift liepaalde taken naar d e gemeenie . 

Over de overdracht worden overigens goede afspraken gemaakt. 

N i t i e hepeiki hoor rol in de preventie 

Ook merkt m e n in de gemeente dal d e politie d e handen aftrekt van pre ­

ventie. De politie tieperkt haar rol tot doorverwijzing, bijvoorbeeld rond­

o m buurtbemiddeling. De gemeente vindt cüt geen slechte zaak. Een I d ­

dinggevende bij d e politie is van mening dat als gevolg van terugtrekking 

van dc politie uit de integrale aanpak van onveüigheid er in kleinere ge­

meenten dan niets mccr o p dit gebied gebeurt. De politie is weliswaar 

geen regisseur, maar wel een bdangri jke speler 

8.4.10 VeHïcer 

Signolerende en adviserende rol von de politie onder druk 

Volgens een lid van de korpsdirectie hebben de presutieafspraken op hei 

gebied van verkeer en miUeu een negatieve werking. De aandachl voor re­

pressie zet dc tiestaande netwerken onder chuk. Deze gaan uit van preven­

tie. De poUtic heeft hierin een belangrijke signalerende en adviserende rol. 

De korpschef is hier overigens kritisch over, gelei o p de presutieafspraken 

en de kemtakendiscussies. 

De gemeente Den Haag weet van discrussies binnen het korps over het 

t emgdr ingen van de verkeersadviesiakcn van de pol i t ie Dal heeft echter 
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nog geen concrete veruling gekregen. Over cüt beleid maakt men zich 
enige zorgen. De wijze van communiceren over deze kwestie wordl als 
merkwaardig ervaren. 

'Ik hoor iemand vanuit het apparaat roepen we zijn cüt en dit van plan. 
Dal hoor ik dus informeel. Ik kan me voorsidlen als dat inderdaad een 
aaueel punt is dat de korpsldding dal kenbaar maakt aan haar parmers 
door wat meer formeel ecn kader te vinden om daar eens over te pra­
ten en te kijken wat er zou gebeuren als we dat gaan doen. Hcl is nu 
op mij een beetje overgekomen als: dat gaan we doen. niet in die zin 
van: wat is de lieiekenis hiervan, wat zouden de gevolgen kunnen zijn, 
ontstaan er dan knelpunten? Ik heb daar weinig van gemerkt. Het was 
meer andersom. Wij maken ons dus zorgen over de gevolgen voor hel 
tiddd.' 

Prestatieafspraken vormen afbreukrisico voor bereikbaarheid 
De korpschef maakt zich zorgen dat de polilie niet meer zou deelnemen 
aan discussies cn besluitvorming over verkeerszaken. Dat zou een afbreuk­
risico impliceren, bijvoorbeeld als dc tiereüctiaarhdd van de sud onder in­
vloed van deze lemgtrekking minder goed gegarandeerd zou zijn en als 
hulpcüensten dc sud minder makkeUjk zouden kunnen bereiken. Hij con­
suteert een merkwaarcUge tegensteUing tussen de houding van de brand­
weer en ambulancccUensien en cUc van de poütie. 

'Die organisaties zien juist meer aanlei(üng om samen te werken op cUt 
terrdn. We ziiien sinds kort m a de ambulancedienst om de ufd omdat 
(üe de tiereikbaarheid van dc sud lidangrijk vindt cn dus aan besluilcn 
wil deelnemen. Ik zie tegenovergestelde liewegingen. De politie is ge­
neigd vanuit het management om te zeggen: voor ons is hei minder 
lidangrijk. terwijl de andere diensten het juisi belangrijker gaan vin­
den.' 

8.4.11 Milieu 

Prcstotiealspraken kunnen leiden tot betere aansturing van de politie 
Het vakieam miÜeu van de gemeenie Ddft verwacht van prestatieafspraken 
een tegenwicht tegen de waan van de dag. Juisi dc wijkteams laten zich ... 
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vaak daardoor leiden. Met de politie was bijvoortïeeld afgesproken om 
volgens een protocol ie handelen bij gduidsoverlasi door horeca en pas na 
een tweede klacht een geluidsmeting te organiseren. 

'We zien toch een aantal keren in het afgdopen jaar dat de agenten uil 
zichzelf eerst langsgaan voordat ik de deskundige oproep. Dan suan ze 
daar en dan denken ze: ik vind hel wel meevaUen en de gduidsdeskun-
dige wordt niet opgeroepen. Terwijl je het gewoon niet zo gemakkelijk 
kuni beoordelen of vcxirschrifien wel of niet nageleefd worden. Dal 
hebtien we nu juist afgesproken in een prxxocol waarin dc werkwijze 
tieschreven 'is. Dat heeft de poÜtie ook; het is ook wd tiesproken met 
meldkamer en commandani. Maar na drie of vier weken hangt er ccn 
ander A4'ijc. lerwijl wij cüt t<x:h hadden afgesproken.' 

Prestatieafspraken werken echter ook ontsnappingsroutes in de hand 
tVesutieafspraken bij de politie over een bepaald aanul miUeuprocessen-
vertiaal geven wel een impuls om daadwerkelijk ie presteren, maar ze wer­
ken ook hei zoeken naar ontsnappingsroutes in de hand. 

'Een tiekend voortieeld is hei wildpiassen legen de kerk ook als milieu 
proces-vertiaal opmaken omdat ze daar nu toevallig punten voor nodig 
heblien. Dat voorbeeld heb ik in een landeUjke werkgroep letterlijk ge­
hoord.' 

Rqionole teams moeten worden afgerekend op prestaties 
Het cluster opsporing van de provinde Zuid-Holland is van mening dat 
met de komst van regionale handhavingsteams de polilie tieler zal preste­
ren. Veel zaken bleven hangen bij de politie 

'Vorig jaar hadden we een projea, dertien bodemsaneringszaken cüe 
we na overleg mct hei Opentiaar Ministerie hadden weggezel bij de 
politic. Als cluster hebben we er één gedraaid, om het simpel te maken, 
dan wea je hoe het mocl. Dan doet men ervaring op, alle documenten 
die in een dossier moeten, hebben we aangemaakt en uiteindelijk wa­
ren er wdnig zaken ingediend bij het Opentiaar Ministerie.' 

a.lU 203 



Hoa([lBiiifa) 

Dat deze leams zullen worden afgerekend op prestaties, is een goede zaak. 

'Ik vind dat de politie nu na zo veel jaren, vanaf 1993 al. wd moet 
presteren. Dc politie hceft zich vaak verscholen achler reorganisaties. 
Dat hebben ze lang als excuus kunnen gebruücen. Naar mijn idee zijn 
ze te lang niet afgerekend op wai ze presteerden. Wij als provincie had­
den niet ved aan de politie.' 

Prestatlcofsprakcn kunnen oog- en oorfunaie onder druk zetten 
Door de presutieafspraken krijgl de repressieve taak meer aandachl dan de 
preventieve taak van de politie op mlÜcugebied. De politic moet niet at-
leen in termen van aantallen denken; de oog- en oorfunctie blijft belang­
rijk. Hier kunnen namdijk ook grote en keiengerelaieerde zaken uit voort­
komen, waar meerdere partijen bij worden tietrokken. 

O,? 
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Rotterdam-Rijnmond 

9.1 Rotterdam-Riffunond in het kort 

Regio 

De regio Rotterdam-Rijimiond idde eind 2003 ruim 1,2 miljoen inwo­
ners. Er is cen grote cüversiidt aan sodale en culturde achtergronden in 
het gebied. Het verzorgingsgebied is uitgestrekt, mei zowel stedelijke als 
industriële, agrarische cn recreatieve onderdelen. Rotterdam is verreweg de 
grcxiisie sud met ruim 600.000 invroners. Typerend is verder de aanwe­
zigheid van een wereldhaven en grote industrieën in de Europoon, de 
Bodek en op de Maasvlakte, de mainpon van Nederland en het achterland. 

VeiUgheidsbeeld 
Uit verschillende rapportages en metingen blijkt dat de regio dc afgelopen 
jaren veüiger is geworden. Zo zijn er meer verdachten aangehouden en is 
de pakkans gestegen. De kans om slachtoffer te worden van criminalitdi is 
daarbij gedaald. 

Niet aüeen de djfers geven een positief tieeld. In hei algemeen consta­
teren wij dat ook het gevod van de burgers zegt dat hel veiliger is. Het 
korps heeft mei de heldere resultaatafspraken over te tiehalen doelen actief 
bijgedragen aan een aanzienlijke verbetering van de vdUgheid (Korpsjaar­
plan 2006). 

OnveiUghcidsgevocIcns variëren overigens aanzienÜjk binnen de regio. 
De VeiÜgheidsindex, waarmee in de gemeente Rotterdam jaarlijks de ont­
wikkeling in de sociale veiligheid en de voortgang in de veiligheidsaanpak 
worden gemonitord, laat een positiever tieeld zien. Rotterdammers hebben 
sinds de start van de metingen in 1998 steeds negatiever geoordedd over 
de eigen leefomgeving. In 2003 heeft zich echier een trendbreuk voorge­
daan, In 2004 gaf driekwart van de Rotterdammers (75 procent) aan te­
vreden ie zijn met dc eigen buun, terwijl (Ut in 2002 nog 68 procent was. 
De veiügheid in de wijken is gestegen. 

Uil gegevens van de PoUtiemonitor Bevolking 2005 (hel gaal hier om 
een meting over hei jaar 2004) büjkt dat Rotterdam-Rijnmond onder het 
landelijk gemidddde scoon ten aanzien van beschiktiaarhdd van de poli­
tie, tevredenhdd van burgers over coniacien m a de pc^tie, ernstige over-
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last en verloedering van de fysieke woonomgeving en onveiügheidsgevoe-

lens. De tevredenheid over hei laatste politiecontact blijkl in 2004 te zijn 

gestegen tot 60,6 procent tegenover 59, l procent in 2003. De streefwaar­

de voor 2006 is 69,8 procent. Wat beu^ft de pubUekstevredenheid is Rot­

terdam-Rijnmond een van de vier regio's waar sprake is van groei. 

Politie Roitenlam-Rijnmond 

Rotterdam-Rijnmond is een van dc grootste politieregio's van tiei land. De 

regiopolitie Rotterdam-Rijnmond heeft ecn formatiesterkte van bijna 5200 

fte's. Het korps is geografisch georganiseerd in acht distriaen en de zeeha­

venpoUtie Elk district is tielast met de toule politietaak in cen bepaald 

verzorgingsgebied, mei uitzondering van de zware georganiseerde crimi­

naUteit en het politietoezicht op de autosnelwegen. Naast de districten zijn 

cr de regionale recherchecüensi (RRD). executieve ondersteuning (EXO) 

cn de regionale informatieorganisaiie (RIO). De RRD houdt zich tiezig 

met de bestrijding van de zware georganiseerde criminaliteit, de midden­

criminaliteit en de ondersteuning van korpsbreed rechercheweric. De units 

CJ en EXO verrichten ondersteunende en zdfstancüge operationele taken 

cn werkzaamheden cüe uit het oogpunt van effidency en effectivitdt cen­

traal zijn georganiseerd. Verder zijn er de concernsufdiensten (organisatie 

& personeel, controlling, het fadliiair bedrijf en de diensl informatievoor­

ziening Sï aulomatisering en telecommunicatie) en de concemondersteu-

ning (lielelds- en bestuurszaken). De korpsleiding bestaat uit de korpschef, 

de plaatsvervangend korpschef, de direaeur politie en de direaeur be­

drijfsvoering. Binnen de korpsleiding is de korpschef eindverantwoordeUjk 

(bron: korpstieschrijving Rotterdam-Rijnmond 2003. met actualisatie). 

Slrategisch bdeid 

De resultaatafspraken in het regioconvenant sluiten in Rotterdam naadloos 

aan bij het in 2002 door politie, justitie en bestuur in de regio Rotterdam-

Rijnmond overeengekomen, en dtxir hei regionaal college vasigcstdde, 

meeijarenprogramma 2003-2006. In het kader van de meerjarenafspraken 

zijn nog andere afspraken gemaaki die zijn opgenomen in het regionaal 

convenant. Er is dus één d(x:ument. Inspanningen in de periode 2003-

2006 moeten leiden tot ccn (forse) verbaering. 

Ook dc gemeente Ronerdam heeft cen mecrjarencollegeprogramma. 

Hel huicüge gemccniebestuur heeft zich als hoofddoel gesteld dai Rotter­

dam in 2006 geen onveilige wijken en plekken meer heeft. Hiervoor is al 
CJ 
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in 2001 het vijfjarenaaieprogrammaVersierking VeÜighdd Rotterdam 
vastgesteld. De meerjarige prioriteltsafspraken lussen PoÜtie en Openbaar 
Ministerie zijn toegevoegd aan hei meerjarenprogramma van het college. 
Hel meerjarenprogramma gaat nadrukkeUjk uit van een ketengerichte be­
nadering. Dit vergl een intensieve samenwerking met parmers in dc justi­
tiële keten, maar ook in de zorgketen. De ketengerichte benadering komt 
sterk naar voren in de persoongerichie en gebiedsgctionden aanpak die, 
waar mogelijk, regiobreed in de praktijk wordt gebracht. De persoonge­
richie aanpak (PGA) spitst zich toe op het van de straat halen van de meest 
criminele en/of overlastgevende personen mt de regio. 

Mei behulp van korpsjaarplanncn wordt uitvoering gegeven aan de 
dodsidlingen van het meerjarenprogramma en de resuliaaufspraken met 
de minisiers. De kem van het jaarplan tiestaat uit de operationele aaivitei­
ten. In 2004 stelde hei korps zich ten dodde beschikbare ruimie binnen 
de justitiële keien voUedig te benutten. Er werden specifieke doelstellingen 
uilgewerkl op onderwerpen, waar vervolgens verdere keienafsprakcn over 
werden gemaakt. Voor 2004 was daarnaasi hei streven gericht op het ver­
sterken van de verbinding lussen dc mensen cüe gezamenUjk het korps 
vormen en op het versterken van de rdatie naar de burgers (onze 'klan­
ten') en exieme panners. tn 2004 werden de koers en de missie opnieuw 
bepaald. De missie van het korps luidt: 

'Over vijfjaar nog sleeds een toonaangevend korps zijn, dat is dc kern­
achtige samenvatting van de in 2004 aangescherpte koers en missie 
van het korps Rotterdam-Rijnmond. Vernieuwen, vertiaeren en resulta­
ten boeken zijn de werkwcxirden die daar bij horen. Onorthodox, cre­
atief, gaicht op de keten, de grenzen opzoeken en daar kritisch en 
zorgvuicüg mee omgaan en oog hebben voor effeaen zijn de liegrip-
pen cüe de werkwijze van het korps typeren.' 

Ĵ rpsjoarplon poütie Rotterdam-Rijnmond 2005 
In het jaarplan 2005 zijn verirouvven en levrcdenheid Iddend, intem en 
extem. Het uitgangspunt is dal kwaliteit pas kwaÜidt is als de burger dat 
zo ervaart. Het korps wü over vijf jaar nog steeds een toonaangevend 
korps zijn. In 2005 zat hierin geïnvesteerd worden. 

In het vijfjarenactieprogramma 2006-2010 dat hel Regionaal College 
heefl vastgesteld zijn regiobrede afspraken gemaakt over voortzetting van 
in gang gezene aanpakken, priorileiten daarbinnen en over ratio's. Met hel 
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jaarplan 2006 geeft de regio vcxir ha jaar 2006 nadere invuüing aan hct 
vijfjarenactieprogramma. Tegelijk wordl met dii jaarplan invulling gegeven 
aan de convenantsperiode 2003-2006. Over deze periode heefl het korps af­
spraken gemaaki ma de ministers van BZK en Justitie. Door in ha jaarplan 
2006 te anticiperen op de komende jaren en door de nieuwe vorm van af­
spraken in lermen van ratio's te introduceren, loopt het korps in landeüjk 
peispectief op de muziek vooruit. Absolute aantaUen die de afgelopen jaren 
een voomame rol spedden - aangiftes, verdachten, processen-vertiaal -
worden voonaan gecombineerd lot 'ratio's, bijvoorliedd de verhouding tus­
sen ha aantal aangiftes en hel aantal bij het Openbaar Ministerie aange­
brachte verdachlen. Dai leven een verdachtenratio op. Hei Openbaar Miniŝ  
lerie en hci korps hebtien al afspraken gemaaki over dc gewenste verdach­
tenratio voor 2006. Hetzelfde geldt voor de gewenste verhoucüng lussen ha 
aantal gemelde inddenien en ha aantal daadwerkeUjke aangiftes (instroom­
ratio). Het aantal 'ambtshalve verrolgingen' waarbij de offider van justitie 
zonder aangifle toch kan vervolgen, wordt hierin meegenomen. 

Om ook in 2010 een professioneel, daadkrachtig en onorthodox korps 
te zijn, wordt onder de naam KOMPAS 2010 geïnvesteerd in de ontwikke­
ling van medewerkers en Iddinggevenden. Lddend prindpe is dat ieder­
een 'van builen naar binnen' redeneert. Dat wat er op straal gebeurt, beïn­
vloedt de manier van werken. Niet andersom. Alleen zo kan de burger le­
vreden zijn over zijn korps. En alleen zo is de organisatie in suat om ook 
in de toekomst in te spelen op de eisen cüe de samenleving stdt (Korps­
jaarplan politie Rotterdam-Rijnmond 2006). 

Interne sturing 
Het korps heeft sinds 2003 het accent veriegd van sturing op het beheer 
van de organisatie naar sturing op de operationele prestaties. Resuluten 
staan centraal. 

Medewerkers moaen zich resultaatverantwoordelijk voelen en op basis 
van informatie vvorden gestuurd. Deze focus wordt ondcr meer tiereikt 
door middel van informaiiesturing. De achierUggende gedachte is dat je 
door het richten van de aandacht op geseleaeerde personen en gebieden 
het hoogste rendement van je inspanningen kunt halen (Pareio-prjndj>c, 
20-80-regel). Het merended van dc criminaliidt en overlast wordl name­
lijk veroorzaakt door een relatief kleine groep tiekende personen cn vindt 
plaats op een aantal specifieke plekken. Een aanpak gericht op dic spedfic-
ke plekken en personen leidt tot een maximaal effea. 
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Voor het goed functioneren van het idee van informatiegestuurde poli­
lie zijn in hel korps onder meer het overleg korpsldding (OKL). hei infor­
meel OKL en ha overieg in hei operationeel korpsmanagementieam (OK­
MT) in het leven geroepen. Het OKL wordl gevoerd tussen dc korpschef, 
de plaatsvervangend luirpschef, de direaeur bedrijfsvoering, de direaeur 
poUtie. het hoofd van de afdeüng beleids- en liestuurszaken (BBZ). het 
hoofd van de afdeling communicatie en een adjunct-secretaris. In het (in­
formeel) OKL vrorden operationele trends cn opvallende zaken uit de cüs-
tricien tiesproken. 

Het operationeel KMT is het geformaliseerde afstemmings- en stu-
ringsovcrleg tussen de korpsleicüng en de cüstriaschefs. gericht op de 
'operatiën'. In het OKMT Ugt de focus dus op de werkeüjke uitvoering van 
dc poUtieuak. Het is een overleg op strategisch (korpsldding) en ucitsch 
(cüstriasleiding) niveau. Elke maand worden (hie duster KMT's gehouden 
van onderling vergelijkbare cüstriaen. De ene week zijn bijvoorliedd de 
(suds)distriaen West. Centmm en Feijenoord-Ridderster aan de beun. dc 
volgende week zijn het de meer landelijke distriaen Waterweg en Schic-
dam, die nu samen een distria zijn, distria de Eilanden en de Zeehaven­
politie. 

Hei operationeel KMT vindt plaais ondcr voorzitterschap van een üd 
van dc korpsleiding (meestal de direaeur politie en/of de plaatsvervan­
gend korpschef). en wordt verder bijgewoond door de districtschefs van 
de distriaen cüe in dat bareffende operationeel KMT aan de orde komen 
en andere mogelijke belangsidlenden. Verder is er altijd een vertegen­
woordiger van de Regionale informatieorganisaiie (RIO) voor de informa­
tieve ondersteuning en van BK voor de administratieve ondersteuning 
aanwezig. 

De leidende gespreksonderwerpen in het operationeel KMT zijn onder 
andere de tiehaalde operationele resuluten van de afgelopen periode ten 
opzichte van de targets, ook in vergelijking met diezelfde resultaten in de­
zelfde maand in het vorige jaar. gesignaleerde mogdijke knelpunten cn 
opvallende feiten, sfeerbedden uit de distriaen. uitwisseling \'an dkaars 
best praaices en lessons leamed. Hierover geefl elk distria een presenlatie 

Typerend voor de werkwijze van het korps is het intensieve gebruüc 
van PolStat (Politie Sutistieken), een programma waarmee je de djfers en 
ontwikkelingen rond criminaUteit (bijvoorbeeld vroninginbraken, geweld 
en auto-inbraken) kunt inzien. Deze siaiisiiekcn zijn nullig voor dc opera­
tionde sturing in het KMT, het DMT cn ook op de werkvloer 
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9.2 Beelden van de politie 

9.2.1 Openhaor Ministerie en rechtcHijke macht 

Volgens de hoofdoffider ontstond in 2002 een sense of uigoicy bij hei tiestuur, 
hcl Openbaar Minisierie en politie over hcl niveau van veiügheid. De pro­
ductie van ha korps liet volgens hem in 2000-2001 een cüepiepunt zien 
door tekorten, ziekteverzuim en een interne reorganisatie Op een conferen­
tie op 1 aprü werd de condusie getrokken dat ha veiUghcidsniveau onac-
cepubd was geworden en dai een begin moest vrorden gemaakt met een 
progranmiatische benadering van veiügheid. Resullaatsiuring zou daarin een 
tielangrijke plaats krijgen. Deze beweging werd nog versterkt door de ver­
kiezingen en de opkomst van Leefbaar Rotterdam. 

In de zomer van 2002 werd een veiüghddsprogramma ontworpen 
voor het college van B en \y waarin de doelsteUingen van poUtie en 
Opentiaar Minisierie waren opgenomen. Dat was bijzonder Resultalen 
werden 'SI4ART' geformuleerd. De regio was al klaar voor het tekenen van 
hei convenant met de minister, volgens de hoofdofficier. 

In Rotterdam neemt de president van de rechtbank enkele malen per 
jaar deel aan het overleg van de regionale beheers(hiehoek. Dit is in Ne­
derland een reddijk unieke constructie De president vindt niet dat zijn 
onafharücdijkheid in het geding is. Hei gaat immers nia om incÜviduele 
strafzaken en strafmaten, maar over volume, over aaniaUen en een liepaal­
de aanpak: 

'Het heefl aliijd ie maken met mensen. Je kunt elke struauur beden­
ken, maar als mensen elkaar niet liggen, komt cr niets van. Je moet el­
kaar kennen. Hct leuke van de driehoek is dat iedereen weet van dkaar 
welke rol hij speelt. Ze weten dat zij niel legen mij kunnen aanduwen 
van je moet volgend jaar cül en dal. Dat kan niet, dat weet iedereen. 
Maar als het redelijk is, zeg ik, ik zal alles doen om het zover te krij­
gen.' 

Dc aanleiding vcxir zijn deelname aan de driehoek was de beleidsafspraak 
om de aanpak van jeugdcriminaliteit te intensiveren. Hel volume aan za­
ken nam daardoor toe De seaor jeugdstrafrecht stond het water al aan de 
lippen, maar er was geen tijd de formatie aan te passen. 

Ook de president signaleert een omslag. Dc overheid had het laten lo- _. 
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pen. Dal gold dus ook voor de politie. De openbare ruimte moest worden 
leruggevronnen. Dat kost meer inspanning. Hij tiegrijpi dat meer repressie 
nodig is, maar: 

'Ik ben van de school dat het strafrecht een uiterst middel is. Als lk nu 
- en daarom bestaat tussen poUiick en rechterlijke macht soms cen be­
paalde wrijving - de nadruk zie die de politiek legt op het handha­
vingstelsel, het sirafrechl. aUes wordt afgedekt met een getxids- of 
verbodsbepaling, dat vind ik overspannen verwachtingen van het straf­
recht. Daarbij vind ik dat hel sanctieapparaat en hel sanaiekader niet 
"up to date" zijn. We kunnen nog steeds geen ander sanctieapparaai 
ticdcTÜcen dan kerkers. Iedereen weet dal het coniraproduaief is en een 
recidive opleven van zeventig procent.' 

Korpsbeheerder cn burgcmcctcrs 
De korpsbeheerder is van mening dat de centrale sturing in het korps is 
versterkt. Vcxirdicn was hei korps meer een verzameling van eilanden. In 
Rolterdam bestond een gunstig klimaat voor prestatieafspraken. Het paste 
in de zakelijke Rotterdamse aanpak, met zijn gerichtheid op concrete re­
suluten behalen en verantwoording afieggen. Het valt gocd bij aUe partij­
en, ook bij dc polilie. Bovendien siond veüigheid hoog op de lokale en 
regionale agenda. Er was ccn algemeen gevoelen dal de politiepresuties 
omhoog zouden moeten en zouden kunnen. Daarbij zou de poUtie meer 
aandacht moeien besteden aan haar repressieve taken. Er diende mecr ge­
handhaafd tc worden. De politic deed te ved aan preventie, zonder dat er 
sprake was van zichttiaar rendement. Dat is allemaal in positieve zin ver­
anderd, volgens de korpsbeheerder Volgens hem is in Rotterdam-Rijn­
mond een tiegin gemaakt met de presutieafspraken voordat het kabinel 
de plannen ontwikkelde. 

Een burgemeester van een midddgrote gemeenie vindl dat in Rotter­
dam een grote sup gemaakt is. Dc stad was een aantal jaren lerug onvdlig. 
De poütie was ook niet meer de baas op straat en had geen informatie­
positie in de wijken. Ook straalde zij geen gezag uil op straal. Sommige 
buunen waren totaal uit hun verband gerukt. De politie Rotterdam was 
een chaotisch opererende organisatie, met wdnig sturing van bovenaf 
Door toedoen van dc burgemeester en de nieuwe korpschef is een omslag 
gerealiseerd. Ze hebben gebruikgemaakt van het momentum. Dc burge­
meester: 
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'Zij hebben hun kans gegrepen en zijn er echt tegenin gegaan. Dar was 
ook ncxüg in Rotterdam. Ik denk dal de organisatie is omgeturnd. Ze 
zijn nu meer trots dal ze daar werken en dat ze nu lieginnen te begrij­
pen hoe de organisatie werkl. Ze begrijpen nu hoe ze op output kun­
nen sturen en ze doen nu dingen in de juiste volgorde op de juiste ma­
nier. Ze zijn weer een beetje crois, het is mooi om daar te werken en er 
komen ook veel resultaten.* 

Ook hij is van mening dat de regio cen voorhoederol had bij de totstand­
koming van dc landeUjke poliiicpresiaiieafspraken. 

'Wij waren een van de eersten die plaatseUjk afspraken hebben gemaakt 
en toen hebben we tegen de minister gezegd of dat misschien niet lan­
delijk een goed idee was en dat is toen gedaan.' 

Lokaal veiligheidsbeleid heeft in de gemeenten in de regio aan belang ge­
wonnen, mede door de Roiterdamse ontwikkdingen en de raadsverkiezin­
gen van 2002. In zijn eigen gemeente was de poÜtie in hel tiegin kritisch 
over de houding van de gemeenie, maar die heefl krediet opgebouwd. De 
gemeente heefi haar verantvroordeüjkhdd genomen. Nu verloopt de sa­
menwerking goed en is de poütie een loyale parmer in hct vdUgheidsbe-
Idd. 

Een andere burgemeester vindt een regionale veiUghddsagcnda van 
groot bdang TegeUjkertijd vindt hij dat Rotterdam een hde grote invloed 
heefl op deze agenda. Als Rotterdam niet wordt bediend in het oplossen 
van haar veiligheidsvraagstukken, ondervinden cxik andere gemeenien 
daar de effeaen van cn ervaren zij dc gevolgen voor hun leefomgeving. 
Daarom is lüj voorstander van een regionale agenda. 

Raodsledm 
Raadsleden in Rotterdam onderhouden een intensieve communicatie met 
de poütie, volgens een raadslid nog mecr dan in de vorige raadspericxie 
Regdmatig zijn bij vergaderingen van de raadscommissie de leden van de 
(ü'ieboek aanwezig. De houding van de politie vrordt ervaren ais open. De 
liereidhdd om met de raad tc spreken en overleg te voeren heefl de poütie 
altijd gehad. Dat is niet veranderd. 

Ecn ander raadslid heeft de indruk dat dc politie alener is en scherper 
optreedt en sneller ter plaatse is. Volgens hem heeft de politie nu het ge-
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voel dat de politiek achter haar suat. De politiek in Rolterdam heefl cxik 
de poütie veranderd. Er is meer eenheid in beleid en optreden. Vroeger 
waren districten eigen koninkrijkjes, mei dgen priorileiten. De indruk be­
suat dat de politie meer presteert. Er worden meer mensen opgepakt en er 
zijn meer voorgddcUngcn. 

In de gemeente Albrandswaard vinden raadsleden dat bewoners de po­
litie te weinig zien. Vroeger kenden de bewoners de politie. Agenten 
woonden in het dorp. Nu is cr te weinig contact. De poUiic rijdt met een 
busje door de wijk. Veiligheid is belangrijk in de gemeente, maar dc poÜ­
tie is meer gerichl op de problemen in Rotterdam-Zuid, dal deels onder­
deel is van het district. Hei beeld van de politie is niel echt positief Het 
moet echt emstig zijn, wil de politic komen. 

'Zij hebben te weinig tijd. Het nadeel van dichibij Rotterdam-Zuid zit­
ten is dat, als er iets getieurt. zijn zij weg. De klachten van veel mensen 
is dal als zij bellen, de poütie niet komi, omdat zij met emstiger zaken 
liezig is. Hei moa wd heel erg zijn wü de politie langskomen.' 

Ook wijkagenten vindt men moeilijk aanspreekbaar. Er zijn nooit politie­
mensen bi] vergaderingen van dc raadscomnussie AUeen toen ha slecht 
ging en cr veel inbraken waren, was de politie venegenwoorcügd bij dc 
vergaderingen van de raadscommissie 

In VlaarcUngen is regelmatig poUtie aanwezig bij vergaderingen van de 
raadscommissie, hetzij de districtschef, hetzij de chef van het wijkteam. Zij 
lichten het bdeid toe Hun houcüng wordt als open en informatief tie­
schouwd. 

Een raadsüd had de indruk dat de politie niet wil worden lastiggevaUen 
door dc waan van de dag. Dat kon hij zich goed voorsidlen. 

'Ik denk dat ze protieren er nog een tieetje ecn soort mix van te ma­
ken. Een beetje voor hen de krenten uit de pap halen. Dai ze van goede 
wü zijn dat wü ik ook nog wd gdoven. Ze kunnen ook niet aUes tege­
üjk doen.' 

De bereiktiaarhdd van de politic wordt door raadsleden verschiUend tie-
oordeeld. Sommige horen veel klachten, anderen vinden dat de bereik­
tiaarhdd verlieterd is. Het hangt afvan de prioriidi. Bij spoedzaken is de 
poütie snel ter plekke. Maai burgers wiUen niet nummer cwee, drie of vier 
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^jn. Hct politieoptreden is daarbij verhard. Een raadslid was van mening 
dat de buurugenten te weinig zichtbaar zijn in de wijk. Dal kan beter Een 
ander raadslid vond dat tussen fioütie en de diensl Sudswerken meer zou 
moeten worden samengewerkt. 

9.2.2 Moatschoppdijke stakeholders 

Douane 
\blgens de voorziiter van ha managementteam van de douane verioopi de 
samenwerking tussen zeehavenpoUtie en douane prima. Men weet elkaar 
goed le vinden. Dc poütie communiceert gocd over haar prioriteiten. 

De douane vindt dal dc poUtie in Rotterdam te weinig krediet krijgt 
van het publiek. Er bestaan irreële verwachtingen, waar dc politie niet aan 
kan voldoen. Hij waardeen de korpschef vanwege zijn iniegriteit en zijn 
goede sturingsopvaiiingen. Hij kiest nadrukkeüjk voor prioriteiten. 

Havenmeester 
Oe havenmeester van Rotterdam is tevens verantwoordelijk voor Schiedam 
en deds voor Vlaardingen. Hij is veraniwoordelijk vcxir de hele aankleding 
van de havenbekkens en de rivier Daarnaast is hij de pon security officer in de 
tegio Rollerdam-Rijnmond. De samenwerking m a de zediavenpolitie ver­
loopt heel goed. De samenwerking is inlensief en constructief De autori­
teiten in de haven werken doorgaans allen goed samen. Dal vindt hij een 
grool goed. 

'De belangrijksie eis in de haven is samenwcrkingsgerichcheid. Je kunt 
zo ontzettend veel frustreren als cr geen samenwerking is in dc haven. 
Ma respea voor elkaars kemcompcieniies. En dat moet je vooral in de 
gaten houden.' 

Üe havenmeester zit ook in de veiligheidssuf - cüe de burgemeester advi­
seert op het gebied van veiligheidskwesties en rampen — en in de drie-
hoek'plus. De korpschef houdt zich naar zijn mening vooral bezig met 
problemen van de 'landkani'. 

'Hei zijn echte landroaen natuurüjk. Die je regelmatig ondcr dc aan­
dacht moet brengen dat we hier in een wereldhaven zillen en dat daar^., 
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ook voldoende aandachl voor moet zijn. Het is een hde apanc proble­
matiek en in de korpsleiding moet al die aandacht via de manager zee­
havenpolitie Daar moa ha vooral vandaan komen.' 

Ddtalinqs 
Ook met het tiechij fslevcn wordt in de haven intensief samengewerkt door 
de zeehavenpolitie Ddtaünqs tichartigt de gezamenüjke tidangen van de 
haven- cn industriële bedrijven in de Mainport Rotterdam. 

Volgens de portefeuillehouder milieu en veiligheid van DeltaUnqs is de 
samenwerking met de poUtie op aUe punten goed. Als brancheorganisatie 
voor de regio heeft DeltaÜnqs weinig klachlen over de politie. Zij heefl 
slechts te maken met een zeer direa aanspreekpunt, de zediavenpolitie Er 
vrordt veel aandacht besieed aan samenwerking met de politie Zij merkt 
dat in het korps wordl gestuurd op samenwerking met parmers. Daar zit 
een visie achter Soms ontbreekt c(±icr dc doorveruling naar de werk­
vloer, overigens niet door onwil. Op dil niveau mist zij soms de nocüge 
bagage 

' t^ korpsIdcUng heeft wel een duideUjke visie cn beeld, maar weet dat 
niet altijd te venalen naar de mannen op de werkvloer Dat denk ik 
omdat ik dat zie in dc praktijk, als het op de uitwerking aankomt. Maar 
de politieman zelf is altijd zeer van goede wü hoor, dat is hei probleem 
niet. maar soms onibreekt ook dc echte kennis om dingen te doen.' 

Brandweer 
De commandant van dc regionale brandweer is zeer te spreken over de sa­
menwerking met de poütie. zowel in het algemeen als rondom de geïnte­
greerde meldkamer Hij vindt het korps professioned en is van mening 
dat de afgelopen periode forse vooruitgang is getioeki in presuties. Dat 
heefl ie maken met de aandacht binnen de organisatie voor het werk 'tol 
op liaarvaten*. Dat is de verdienste van de korpschef, die buitengewoon 
goed geïnfonneerd is. Er is een direae lijn tussen politiewerk op straat en 
de strategische hoofcUijnen van hei korps. Het heefl ook ic maken mei de 
aandacht van de poÜüek voor de poUtie en met de door de politiek ge­
steunde ketengerichte aanjsak. Ook andere partijen nemen hun verant­
woordelijkheid, bijvoorbedd in de inierventieieams. die optreden op hol­
l i s . Binnen de ketengerichte aanpak is de persoonsgerichte aanpak lie-
^Srijk. gerichl op very irritating people. Na ccn terugval in presuties na de 
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politiereorganisatie, vindi hij de politie de laatste jaren in loenemende 
mate prestatiegericht werken. In de resultalen zil nog steeds progressie. 

Milieu 
De ervaringen van de DCMR met de samenwerking met het korps op mi­
lieugebied zijn wissdend. Er tiestaat een onderscheid lussen de landdis-
triaen en de zeehavenpolitie Dc samenwerking met de laatste verloopl erg 
goed. Er worden goede afspraken gemaaki. men weet elkaar te vinden. Bij 
de zeehavenpolitie zitten de spedalisten. (Ue weten waar zij hct over heb­
ben. Bij de landdistricien is het verloop ved groter, worden andere priori­
teiten gesteld en worden ceniraal gemaakte afspraken gemakkelijk terzijde 
geschoven. De problematiek verschilt ook van gebied tot gebied, waardoor 
het miüeu soms een lage prioriteit had. DCMR heeft in het verleden last 
gehad van de reorganisaties bij het korps. Soms werd de milieutaak regio­
naal georganiseerd, soms binnen de distriaen. De DCMR vindt de politie 
een organisatie met veel gezichten. 

Lokaal veiligheidsbeleid en wijkvdligheid 
De direcieur van het programmabureau Veilig van de gemeente Rotterdam 
vindl de samenwerking met dc poütie goed. Dc lijnen zijn kon. Proble­
men vrorden pragmatisch opgelost. Het korps is meer een eenheid gewor­
den. Een aantal jaren lerug was het korps mea een federatie van distric­
ten. Ook is hei optreden op straat veranderd. 

'Ik vind de manier waarop polliiekorpsen er een paar jaar geleden uit­
zagen niet goed. Men had een wat lakse houcüng. dat vond ik echt erg. 
te ontspaimen liep men rond. Ik vind dat we meer het gezag bij de po­
litie hebben teruggebracht, met name in toezicht en handhaving. Dat 
protieert men terug te brengen.' 

Stodsmartnicrs 
Stadsmariniers zijn spedale ambtenaren die de samenverking moeten 
verbeteren tussen alle instanties cüe zich mcl veiügheid bezighouden. De 
siadsmarinier in dc wijk Feyenoord is rol lof over de samenwerking ma 
de politie. De contacten zijn veelvuldig en intensief, ma alle niveaus bin­
nen het distria, van dc wijkagent tot districtschef De poHtie geeft duide­
lijk aan wat zij wel en wat zij niet kan. Afspraken mct de polilie worden 
nagekomen. De lijnen zijn kort en men weel elkaar te vinden. Er besiaai ..... 
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een grote mate van overeenstemmmg over de aard van de problematiek en 
de oplossing. Ook bestaat duidelijkhdd over de rol van de versctiÜlende 
partijen. Dat is bdangrijk, omdat andere partijen nogal eens gemakkeÜjk 
de politie veraniwoordelijk steUen, lerwijl zij hun eigen verantwoordelijk­
heid moeten nemen. 

' I ^ poütie doet waanzinnig haar best hier Het gaal prima. Ik vind de 
samenwerking met de politic op aUe niveaus uitstekend en vind dat de 
mensen gewoon ontzettend betrokken zijn bij hun dageüjks werk cn 
dat je op geen enkde wijze proeft dat er een soort vervreemcUng is. 
Men gaal er vol in.' 

Opbouwwerk 
De (üreaeur van een organisatie voor optiouwwerk vindl dat het handelen 
van de polilie in de grote steden steeds meer politiek gestuurd vrordt en 
onderded wordl van ecn politiek coUcgeprogramma. Hier ligi een relatie 
met Pim Fortuyn en de opkomsl van Leefliaar Rotterdam. Volgens hem 
was hei cen paniekreactie. 

'Ik tien voorstander van een modd waarin meer afsund bestaai tussen 
professionals en politiek. Nog meer als de consistentie van tieldd ver te 
zoeken is. Dan ben je overgeleverd aan de politieke waan van de dag. 
Dat vraagl meer van een professionde organisatie cüe vasthoudt aan de 
hoofcUijnen.' 

Dedgemeente 
De voorzitter van een dedgemeenie met vee\ problemen meiki op dat ved 
burgers de bejegening door de politie onvriendelijk vinden. De dcxirsnee 
burger heeft het gevoel dat de politie hem niet serieus neemt. Er zijn 
klachten over de aanrijtijden, de wijze van opstellen van een proces-ver­
tiaal en het niet serieus nemen van klachten. Hij heeft ook het gevoel dat 
bij de poütie nogal wat vcxiroordelen bestaan ien opzichte van aUochio-
nen. Hij zag de afgdopen jaren wdiug verbetering in de simcturde aan­
pak van problemen in zijn gebied. 

'De politie gaat heel erg sterk voor de grote internationale zware crimi­
naliteit en komi nauwelijks toe aan het struaured aanpakken van de 
handel en aiminaliidt rond de softdrugs. Wij, dc bewoners en onder-
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nemers, hebtien juist ved meer last van cÜe kleine roupen en die gene­
ratie daarboven die tUi subsidieert. Die in de grote auto's rondrijden en 
de daders die hiervan profileren. Dit heefl een verlammende werking 
in de wijk, terwijl de Turkse maffia in stilte werkt. Er wordt wel eens 
iemand doodgeschoten, maar dat is maar een incident. Het gaai dan 
om een afrekening, dat weten de burgers ook wel. Maar de Marokkaan­
se jongeren die je tasje stelen of een pand waar dingen geticuren, dal is 
ved gevaarlijker Daarvan zie ik dat de polilie daar minder optreedt en 
dat die zaken ook minder naar justitie gaan.' 

Hij vindl de polilie een naar binnen gerichte organisatie cn vraagt zich af 
in hoeverre het handelen van de poUtie daadwerkelijk is afgestemd op het 
Veiligheidsplan. De politie volgt een eigen tieldd. 

Openbaar vervoer 
Om a-iminaütdt en overlast in het openbaar vervoer terug te dringen is 
een regionaal handhavingsarrangement overeengekomen tussen RET, 
Opentiaar Ministerie, gemeenie Rolterdam en de polilie. Dat is volgens de 
RET een succes. 

De afspraak is dai bij fysiek geweld of ernstige tiedreiging met fysiek 
geweld legen medewerkers van de RET de politie zo'n mdding dezelfde 
prioriteil geeft als bij een collega in nood. De polilie houdl zich hier stipt 
aan: zij ls gemiddeld biimen drie minuten ter plekke. Het gevolg daarvan 
was dal het personeel van de RET ook weer toezicht ging houden en 
handhaven. 

'Want ja, binnen drie minuten stonden die gasten met de handen tegen 
de bus aan. Dus dat geeft loch een hele andere jus aan je werkzaamhe­
den. Binnen drie minuten ter plaatse en nog met meerdere voertuigen 
ook.' 

De RHf is enchousiasc over de samenwerking met de polilie. De polilie is 
positief en professioneel. Binnen de samenwerking zijn de lijnen kon cn 
men weel elkaar ie vinden. 

Voetbal 
Dc thuiswedstrijden van Feyenoord leggen een fors beslag op de poUtieca­
padteit. Tussen de dub. hci sudion en de politie zijn afspraken gemaakt ^ 
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over de inzet van de politie en over de samenwerking. Ook het Opentiaar 
Ministerie is hierbij betrokken. Zowel Feyenoord als het stacüon be-
schouvvi de aanpak van vocttialgewdd in Rotterdam als ccn voorbeeld 
voor Nederland. In district negen bestond een voetbaleenhdd mei een 
vaste bezetting, (üe hel aanspreekpunt was. 

'De hele relatie (Üe we hebben is gewoon goed. omdat we elkaar goed 
begrijpen. Als ik wel eens hoor hoe andere dubs omgaan met de poli­
tie, dat is vaak een gehakketak over en weer, vraag ik me wd af of dit 
spelletjes zijn. We mcie(en gezamenlijk zorgen voor de veiligheid in hei 
sucüon. Dat heeft er wd toe gcldd, cn dat mag Üc tiest zeggen, dat we 
er als Nederland het beste opstaan. Wam er gebeurt praktisch nooit 
wat, we vrorden als voorbeeld gesteld voor andere clutis en tiesiuurÜjk 
Nederland.' 

Bedrijfslê 'en 
Volgens de voorzitter van de Kamer van Koophandel is hel tieeld van de 
polilie bij zijn achterban positiever gevrorden. Met name in het cenimm 
van Rolterdam vrordt de poUiie steeds meer een gesprekspartner Volgens 
hem heefl de politie meer gevoel van eigenwaarde gekregen, omdat zij 
zich gesteund weei door de gemeenteraad. Daarvoor werd zij eerder ge­
zien als een noodzakdijk kwaad, waardoor zij zich nict gesteund wist. 

Rond de bevdliging van becüijventcrreinen wordi nauw samengewerkt 
mel dc politie Er zijn geen siandaardprotocoUcn. maar wd afspraken die 
afgestemd zijn op de concrete situatie Wfel zorgt de beveiliging voor 'oren 
cn ogen', zodat de poütie minder \'aak onnodig hoeft te reageren op een 
alarm. Vanaf 1998 wordt over dit soort kwesties gesproken in hei Regio­
naal Platform CriminaÜteitsbestrijcüng. Eerst vvaren poÜtie en bedrijfsleven 
geschdden werdden, maar dat verandert. 

'Ik zie daar in cüe zin een verandering in, dat wij het meer met elkaar 
aan hei doen zijn. D^ is tielangrijk. Men probeert steeds meer toenade­
ring te zoeken. Zaak is met dkaar in gesprek te bUjven. Als wij de 
korpschef vragen te komen spreken, komt hij ook. Eerst was de afstand 
dermate groot, in cüe gevallen werd ervaren, terecht of niet, dat het ge­
vod ontstond dat ze niei geïnteresseerd waren. Dat bedd is doorbro­
ken, omdat wij dichter bij elkaar staan.' 
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Gewdd binnenshuis en de opvang von vrouwen 
Ecn hulpverlener voor mishandelde vrouwen is niet ontevreden over dc 
samenwerking ma de poütie De polilie neemt aangiften serieus. Vroeger 
was dat minder het geval. Er is bij de politie voldoende deskuncügheid 
voor het opnemen van een aangifte voor huisdijk gewdd. Bij acute drei­
gende situaties voor hulpverleners kan zij wel altijd terugvallen op de 
wijkagent. 

'Hij is echt een rots in de branding en probeen altijd een oplossing ie 
zoeken.' 

Goede ervaringen heefl zij met een alarmsysteem voor vrouwen cüe ie 
maken krijgen met huiselijk geweld, AWARE. Met een druk op de knop 
vrordt verbinding gelegd mei de alarmcentrale en komt de politie 

'In dit systeem is de samenwerking met de politie werkelijk fantas­
tisch.' 

Hei Centrum voor MaatschappeUjke Dienstverlening (CMD) regelt opvang 
voor dak- en thuislozen en voor slachtoffers van geweld 'achter de voor­
deur*. Ook is er ccn hulplijn voor een opvangplek van de politie Als de 
politie opvang nodig heefl (dag en nacht), kan zij beUen. Men mist de 
borging op de langere termijn. Hct CMD vindt de politie hierin politiek 
gestuurd. Dc kanteling in de samenleving en in de poütiek geldt ook voor 
de poütie. Het centrum mist een eigen visie van de poÜtie Op hei niveau 
van de werkvloer verloopt de samenvrerking met de poÜtie vaak fantas­
tisch. Beide organisaties doen aan crisisinterventie en moeten ier plekke 
handelen. Dat gaat heel goed samen. 

Verslaringszoig 

De verslavingszorg heeft ved conuaen met de politie op het niveau van 
vestigingsmanagers m a distriaschefs van de polilie Vaak beslaan rond de­
ze vestigingen convenanten of werkafspraken met de politic cn mei andere 
partijen. De direaeur is te spreken over de samenwerking met dc poUtic. 

'Als ik zie hoe de politie reageert ais wij om bijstand vragen, ofals we 
overleg willen over een bepaalde problematiek, dan luki dit reddijk en 
binnen een acceptabele termijn. Dus ik heb niet zo'n negatief beeld ,•-•) 
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over de politie Integendeel zelfs, in liepaalde situaties hebben wij in de 
politie een goede txindgenoot, omdat zij vanuil hun dagelijkse prak­
tijkervaring met toch ook de clientèle waar wij voor werken, vaak ver­
rekte goed liegrijpen wal er aan de hand is. Door dc liank genomen 
heblien we een goede verstandhouding en lukt het ons ook om stapjes 
voortui te zetten.' 

Bij de politie liesuat wel eens een overdreven verwachting van wat de 
hulpverlening kan. Als de polilie iemand afievert bij een vestiging en die 
persoon staal even later weer op straat, is er teleurstelling. 

'Maar zo zic de wereld nu eenmaal in elkaar, mensen zijn vrij en wij 
zijn geen gevangenis. Als mensen weg willen, doen wij er aUcs aan om 
cül te voorkomen. Maar de simatie kan zo zljn dat er mensen weggaan 
en dan kunnen wij ze niet tegenhouden. Hei is juricüsch niet toege­
staan om mensen vast ie houden tegen hun wil.* 

Hij ziet de poUtie als een orgarüsatie onder druk cüe geconfronteerd wordt 
met lastige problemen in de samenleving. Veel zaken worden afgeschoven 
naar de politie Hij heeft respect voor de wijze waarop de politie hier mee 
omgaat. Volgens hem is de verdraagzaamheid in de samenleving onder 
druk komen te staan. Ook de poÜlie ontkomt hier nia aan. 

Jeugd cn jeugdige vcelpf^rs 
Bureau Jeugdzorg werkt op meerdere onderdelen intensief samen met dc 
politie ln 'Pak jc Kans' beoordeelt zij deze als uitsiekend. Met dit projea 
wordt geprobeerd vroegtijdig afgUjden van jongeren naar het aiminele 
circuit tegen ie gaan. Hulpverleners zitien op hel poütiebureau. In alle 
deelgemeenten zijn nu voorpostmedewerkers gekomen om vrocgtij(üg tc 
kunnen ingrijpen. De politie houdt zich strikt aan de gemaakie afspraken. 

'Ik moet je zeggen dat wij hei nooU echt vervelend met de politie heli-
ben gehad. Ik denk dat wij doorgaans levreden zijn over de samenwer­
king ma de politic cn dat zeker de afgelopen jaren dat de poUtie zich 
ved meer gelegen laat liggen aan hun omgeving, zeker in vergelijking 
mei hei verleden. Ja. ik vind dat het positiever is geworden. In Rotter­
dam hebben de jusiitieparmers elkaar eigenUjk altijd wel goed weten te 
vinden. Dat is typisch Rotterdams. En zijn we ook dgenUjk altijd wd 
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aan het zoeken geweest hoe je dat kon optimaliseren. Je merkl nu dat 
de structuur werkt. Het heeft ons ook hed erg dwars gezeten dal de 
justitieketen aUes heel erg goed voor eUuar had cn dat vooral de gc­
meenie nog niets geregeld had. En dan vid je toch telkens in een gat. 
Nu funaioneren zowd de DOSA's als de JCO's. En nu ga je dus merken 
dal je de jongere ook weet te monitoren en te vervolgen en te pakken 
kunt krijgen waar het nodig is.' 

9.3 Opvattingen van stakeholders over prestatiesturing 

9.3.1 Leidinggevenden koips 

Bij zijn aantreden introduceerde de korpschef twee besturlngsmoddlen: 
resultaaisiuring en onrwlkkdingssiuring. De eerste vorm van sturing is ge­
richt op de korte termijn: vandaag doen wat van de politie vrordi ver­
wacht en datgene doen waar de politic voor is. Dc korpschef is een ver­
klaard vcxirstandcr van prestatie- en resultaaisiuring. Hij is er gedreven in. 
Maar resultaatsturing siaai niei los van ontwikkeling De tweede rorm van 
sturing is gericht op de langere lermijn en moet een ontvvikkeUngsper-
speciicf bieden. Over vijfjaar moet het korps nog steeds toonaangevend 
professioneel zijn. 

In zijn visie moet de poütie werken met volumeafspraken met het 
Openbaar Ministerie en de rechtbank. Prioriteiten moeien op elkaar wor­
den afgestemd. Dc korpschef: 

'Ik vind prestaiieafspraken uitstekend. Wij bepalen niet alleen wat wij 
doen. Wij proberen prioritering vcxir de politie niet op drie verschü­
lende plekken te laten plaatsvinden met verschillende definities. Daar 
heb ik hard voor moeten werken. Hei is bijzonder dal deze nu deel uil-
maken van het collegeprogramma van B en W De resultaatafspraken 
van politic cn justitie zijn hier ingevoegd. Dezelfde definities zilien in 
het convenant mcl de minisier, soms zijn er kleine afwijkingen.' 

Veilighdd wordi door het korps niet gezien als een exdusieve poliiieaan-
gdegenhcid. Het is cen combinatie van Schoon. Heel en Veilig. Intensieve 
ketensamenwerbng is noodzakeüjk. De korpschef: 

Qj 
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'Mijn stelling is: de politie kan het niei aUeen. Optimaliseren in een 
ded van de keten aUeen werkt nia. Veiligheid is ecn zaak van keienom-
wikkeling. Het kan alleen worden opgelost door samenwerking in de 
publieke en semi-publieke keien. Je moet wcl jc werk doen. doen wat 
je moet doen. Als jc daar voor staat, tien je ook in staat met andere par­
tijen zaken te doen. Er zijn interventieteams, convenanten met de RET, 
die cen aantoonliaar effea hebben, met het Erasmus medisch centrum, 
konom met de hele keten. Soms zijn hec insparmingsvcrpUchiingen, 
soms resultaatverplichtingen, soms samenwerkingsafspraken. Het doet 
er niet loe Maar essentieel is: samen aan de bak. Deze processen lopen 
nu chie jaar De effeaen zijn vele malen indmkwekkender dan ik had 
durven dromen, in termen van vdUgheid.' 

De korpschef is van mening dat de lokale veiligheid op een programmati­
sche wijze moet worden aangestuurd, zoals gebeun in Rotterdam, mei de 
stuurgroep Veilig, ondersteund door hct programmabureau Veiligheid. Zo 
wordt inhoud gegeven aan de regierol van de gemeenien. De politie maakt 
graag deel uit van cUt progranuna, maar vindt levens dal ook andere partij­
en in de samenwerkingsketen mee moeien in de ketenaanpak en het pres-
utiegerichie werken. De aanpak van ved problemen vergt nauwe afstem­
ming ln de keten en zorgvuldig neiwerktieheer. Dat neemt nia weg dal 
gemeenteraden ook ad-hoczaken kunnen inbrengen. Dat is inherent aan 
de voorhoederol van de politiek. 

Er is volgens de korpschef voldoende politiek-tiesmurüjke invloed op 
hei volumebeleid mogeüjk. Het volumebeleid wordt in augustus en sep­
tember door de driehoeken vastgesleld. De gemeenten hebben eigen prio­
riteiten die door de discrictsldding vrorden ingebracht in de inteme on­
derhandelingen over de toedeling. Ha stuurproces ligl echter bij de 
politie. Dat hoon bij het vak, volgens de korpschef Daarvoor bestaat een 
regionale informatieorganisaiie De gemeenlen hebben dus veel inspraak-
tijd, tnaar volgens de korpschef zijn gemeenten niet echt genegen zich ie 
oriënteren op trends en de langetermijnvraagstukken. 

'Cjcmeentcn zijn meer geïnteresseerd in inddenien en dc kortcicrmijn-
vraagstukken. Politic, los dat op en we praten niel over posierioriteiien. 
Oat is gemakkelijk sturen.' 
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De korpschef heefi begrip voor ha sn-even van de minister op de inhoud 
van het poüticlideid te willen meesturen, maar het gaat om de mate van 
deuiUering. DcTweede Kamer zou over incidenten heen moeten kijken en 
niet met elke daailvraag een reaaic van de minister moeten uiüokken. Hij 
is tegen een coniextloze benadering. Het is een Ülusie te denken dat hei 
veiÜghddsniveau in alle gemeenten op gdijk niveau kan worden gebrachl. 
BovencÜen is lokaal steeds meer verfijning nodig in de vorm van persoons-
georiënicerde informatie cn informatie over spedfieke dadergroepen. 

'Als men in Den Haag denkt met dc prestaiieafspraken aan dc knoppen 
te zitien. wens ik hen veel succes en ga ik op vakantie. Het gaat om de 
mate van deuiUering. Het is mijn vak.' 

9.3.2 Hoofdofficier en president von de rechtbank 

De hoofdofficier ziet presutiesturing als iets wat motiveert, mits jc daarin 
de juiste keuzes maakt en in siaai ticni om die keuzes tc koppelen aan visie 
en achteriiggende dodsidlingen. Dal biedt uiteindelijk de ruimte en de 
mogdijkhdd om ie kijken naar inhoud cn kwalitcil. 

Belangrijk is dat de doeisiellingen van de minister globaal zijn gefor­
muleerd, met ruimie voor lokale inkleuring. Hij vindl hei van bdang dal 
concrete urgeis gekoppeld worden aan dc doelsteUingen van een gemeen­
telijk college en dai daarvoor ruimie wordi gdaien. 

'Je moet ervoor zorgen dat in de gdaagdhdd van de inhoudsiuring. 
van de keuze op zaken, dal je biimen de thematische benadering 
absoluut ruimte laat voor de wijkteams en distriaen bij de poÜiie 
Want de tactische keuzes moeten op wijkniveau gemaakt worden. 
En wij moeten ervoor waken dat wij daar niet teveel tussen gaan 
ziuen.' 

De president van dc Roitcrdamse rechttiank is voorstander van presutie­
sturing. Ook de rechtbank heeft te maken met prestatiesturing en moet 
verantwoording afieggen aan de Raad voor de Rechtspraak. 

'Vroeger was er geen sturing. Nooit werd iemand gevraagd, hoeveel 
zittingen ga je doen en hoeveel vonnissen ga je schrijven. Bij een bud?-. 
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gcisysteem horen afspraken over geleverde prestaties; wai mag ik aan 
hei einde van ha jaar van jou zien.' 

Naar zijn mening hebben ha volumebeldd en de ketenaanpak iets onont­
koombaars. Je moa mee. Verderop in de keten kunnen afspraken gemaaki 
worden die hun invloed hebben op eerdere schakels in de keten. De presi­
dent: 

'Ik heb in de driehoek gezegd: dc rechtbank is er om afte doen wat 
juUie aanleveren. Ik doe er alles aan de strafseaor zo te bemensen dai 
ik cüt kan waarmaken.' 

9.3.3 Korpsbeheerder cn buigemeesters 

De korpstieheerder is een voorstander van presutiesturing bij de poütie Ha 
geeft ticsmurders ecn goed sturingsinsirument. Vroeger koersten tiesmurders 
meer op basis van de aoualitdi en inddenien. Nu zijn er doden (üe bereikt 
moeien vrorden. Het maakt tiesturen uitdagender, zeker als presuties ook 
nog eens met elkaar kimnen vrorden vergeleken, zoals getieun met de Rot­
terdamse VeiÜgheidsindex. Een voorwaarde is wel da( presutiesmring ecn 
tijcUang wordt volgehouden. Hei is rüet tiedocld voor dc kone termijn üi 
zijn optiek. Er is nu slechts een bescheiden tiegin gemaakt. 

'De kem is dai de politie ved effeaiever kan werken, het rendement 
moet veel groter Dat kosi tijd. En daar heb je goede sturing voor no­
cUg. Wc zijn nog maar net begonnen. We staan nog in de kinderschoe­
nen, tk spreek tegen dat prescaiiecontracicn kortciermijnvvcrk zijn. Ha 
moet passen in een meerjarenvisie die geacmaliscerd vrordt. Dat moei 
synchroon lopen. We moeten leren uit ie voeren. Dil kost meerdere ja­
ren, zie ons meeriarige veilighe idsbeldd. Dat moa je tien jaar doen 
om structureel iets te veranderen. Als je (Ut voortijcüg stopt, zijn hel 
verloren jaren.* 

Wat hem betreft worden prestatieafspraken verbreed, van de justitiële ke­
ten tot de zorgketen. 
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'Prestatiesturing moet de komende jaren verder worden uitgebouwd. 
Het gaat nooil meer weg. In het veiligheidsbeleid moet dit meer inte­
graal gebeuren, niet alleen politie en justitie cn de justitiële keten, maar 
ook de proactieve keten. Afspraken moeten over een breder terrein ge­
maakt worden, dus ook met meerdere ministers.' 

Ecn burgemeester van ecn middelgrote gemeente is voorstander van pres­
tatiesturing. Een korps moet zijn mensen richten op dc prioriteiten van de 
organisatie en zorgen dat deze vrorden gerealiseerd. Daamaast vindt hij het 
niet vreemd dat het departemenl waar wil voor zijn geld. Hel budget voor 
de pohtie is grooi. Controle op de besteding is niet vreemd. Dat staat niet 
haaks op de dgen verantwcxirdelijkheid van de gemeente 

Een andere burgemeester staat neutraal tegenover presutiesturing. Hij 
hccfl niet de behoefte dageUjks met deze meetlat bezig ie zijn. Hcl is ecn 
handig inslrumenl om na verioop van lijd ccn check ie hebtien op de tie­
haalde resuduten. Hij is geen voorsunder van een nationaal politietiestel. 
maar wenst ook niet voor ieder type bestuur een eigen poÜiie Hij is wel 
voor duidelijkheid in aansturing en h a voorkomen van botsende compe­
tenties. Nu wordl het vaak een gevecht om macht en posities, ook tussen 
burgemeesters. 

'Je moet hei gewoon duidelijk inrichten en het liefst regionaal zo geor­
ganiseerd dat er lokale voeding is. Maar het Uefst dus regionaal, omdat 
dit een beleidsveld is met de gemeeniegrensoverschrijdende agenda's. 
Het heeft zeker te maken met het gegeven dat het openbaar besmur 
niet goed is ingericht. Het is niet loegesneden op behoeften die voort­
komen uit ontwikkelingen in de samenleving.' 

Volgens ccn burgemeester bieden de prestatiecontracten een uitgelezen 
kans om een volgende politiereorganisatie ie voorkomen. Als de presutie­
afspraken leiden tot tietere prestaties, is ecn landeüjke poUtie, waar hij een 
tegenstander van is, niet meer opportuun. 

'̂ A^nneer je het landeUjk maakt, kunnen de ministers voor elk akkefiet­
je in de kamer komen om vragen te beantwoorden, daar moei ik lüa 
aan denken. Echt, van cüe incidenien moet jc niet willen dat de kamer 
daar elke keer vragen over stelt, je moet jc realiseren dal binnen de lan­
dehjke afspraken korpsen zelf handelen. Dat getieurt wd eens anders Q--. 
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dan men zou willen, maar daar moet je niet elke keer de ministers 
voor laten opdraven. Dat hoort wel een tieeije bij Den Haag, daarom zii 
ik daar ook nia.' 

9.3.4 Raadsleden 

De Rotterdamse raadsleden zijn in tieginsd voorstander van presiatiesiuring. 
maar zij hebben op cen aantal punten kritiek op de huicüge presutieafspra­
ken en de mogdijkheden van de gemeenteraad om de poÜüe te sturen. Vol­
gens vrijwd aüe raadsleden tn Rotterdam is hei vdUgheidsgevod van bur­
gers de belangrijkste loeissieen voor ha succes of falen van de politic. 

De raadsleden in Albrandswaard zijn sceptisch over de presutieafspra­
ken. Het past rüei bij de politie, want er wordt rua meer op gevod ge­
stuurd. Het hoort bij de bureaucratie, volgens cen ander 

De raadsleden in VlaarcUngen suan positief tegenover prestatiesturing, 
maar zij zien zowel plus- ak minpunten. Ook zij zijn meer geïnteresseerd 
in de effecten op het veili gheidsgevoel van Inirgers en in de afspraken cUc 
met de bevolking zijn gemaaki in het kader van de actieprogramma's wijk-
vcüighcid; vrorden cÜc gehaald of niet. Volgens een ander raadslid zijn 
presutieafspraken vooral bedoeld om Haagse politid levreden te stellen. 

9.3.5 Moalschappdijke siakeholden 

Douane 
De douane suat niel negatief tegenover smring door middel van lieldds-
plannen, jaarplannen en prestatiesturing. Het geeft richling aan het korps 
en schept duideUjkheid over prioriteiten. Bovendien communiceert de po­
ütie duideUjk welke doelen zijn gesteld en wat gepland is voor samenwer­
king en middelen. Dat is de winst van prestatiesturing, het schept duidc-
Ujkhdd in dc samenwerking. 

'Past ha bij dc poütie? Ja en nee Ik vind het een goede nunier van 
sturen als iedereen zich bewust is dat hei een manier van sturen is, dat 
het geen aUbi is, geen instrument om te straffen en als het geen afre­
kencultuur vrordt. Wanl dan gaan mensen ter wiUe van de djfertjes 
prestaties leveren.' 

ftUifWMriiyM JM 2 2 7 



R M ICI dam -Ri jnmood 

Hij is tevreden, hij kan zijn tioodschap kwijt cn kan spreken over zaken 
die hij belangrijk vindl. 

Havenmeester 
De havenmeester vindt prestatiesturing een 'must' in deze lijd, ook voor 
de politie. Hij is een groot voorstander. Transparantie, stuurbaarheid, effi­
dëntie en effeaiviteit zijn tielangrijk. Dat vraagt om prestatie-indicaioren 
en dan vooral indicatoren voor effecten én goede en bcirouwliare gege­
vens. In zijn organisatie wordt gewerkt volgens het idee van ecn cockpit. 
Er kan exact worden aangegeven wat cr gedaan wordi cn wat de effeaen 
zijn. 

'Hei is heel erg makkdijk om te zeggen: ik heb een inspectie verricht 
bij cen bunker Dat kun je ook op twee mijl afstand doen. Dus je vvüt 
beirouwtiare gegevens hebben. Van wal kost hei nu voor tijd om ha 
kwaüiaiief van goed niveau te doen. En dat mocl verbeteren. Dus dat je 
weet wat je mensen doen. Niet om ze te conuoïeren. maar juist om ze 
tc beschermen. En daardoor te weten doen ze de goede dingen dic de 
bestuurders willen. Zo komt er ook weer ved meer respect komi voor 
datgene dat wij voor de maatschappij doen. Zodat je ook zeker weet 
dat de inspanningen (iie je erin stopt ook voor dc goede dingen gebeu­
ren op de goede manier.' 

Hij ziet de presiatieconvenanten van de poütie als passend in de meer al­
gemene onlwikkeling bij de overheid. Het is een soort correctie: meer 
aandachl voor cfFidëntie en datgene doen wat jc mocl doen. Hij hoopt op 
cen voldoende stabiele periode voor de polilie voor dc komende tijd. 

'In dczc regio is echt een goed geoUede ma(üiine. Als jc dat wilt veran­
deren moei je daar heel voorzichtig mee omgaan. Hel kost jaren om 
een operationed orgaan zoals de poUtie om te doen buigen. En dat doe 
je niet in een jaar En elke keer lopen zc weer in dezelfde vaUcuü. Voor­
dat je het op de rails hebt, komi hel volgende alweer Daar maak je ved 
mee kapot. Je bent veel te lang mei je interne organisatie bezig in 
plaats van naar buiten te kijken. Dat zie je bij de politic ook weer Het 
beleid zou nu eens moeten zijn dat we ha proberen uit te bouwen en 
dat wc perfècrtioneren wat er nu is, want iedereen wordl er strontgek 
van.' .-., 

. . I l 
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Ddtaünqs 
De portcfcuUlehouder müieu en veüigheid van Deltalinqs is vcxirstandcr 
van het sturen op prestaties. Een organisatie moet afgerekend kunnen wor­
den op haar presuties. Het past ook bij haar opvaltingen over sturing en 
controle van de politie. Op deze wijze krijg je meer inzicht in waar men 
mee bezig is en wai de zaken zijn cUe men moei doen. 

Brandweer 
De brandweer vindt dat grote organisalies als de politie moeten worden 
aangestuurd aan de voorkant, mei afspraken over ie realiseren resultaten 
op hoofcUijnen. Binnen deze hoof(Uijnen moet mimte bestaan voor een d-
gen invuüing. Aan het eind van een periode, een kwarual of een jaar, vror­
den de resultaten geëvalueerd en vindl afrekening plaats. Tussendoor vra­
gen inddenien om directe sturing. Ook dat hoort bij de politie. 

De commandant is een grool voorstander van presutiesturing. De toe­
gevoegde waarde van een organisatie zil per slot van rekening in de con­
crete resultaten die worden geboekt. BovencUen moet (üi op een effidënie 
en effectieve wijze getieuren. Hij is zelfs voorsianda van vraaggerichte 
prestatiesturing. Presutiesturing hoon ook op individueel niveau plaats te 
vinden. Kritiekloze en ongeclausuleerde schaalvergroting van de politie 
leidt Volgens hem nergens loe Hij is tegen de landdijke poUtie. Na een te­
mgval in presuties na de politiereorganisatie vindt hij de polilie de taaiste 
jaren in loenemende mate prcsutiegericht werken. In dc resuluten zit nog 
steeds progressie Een nieuwe reorganisatie is dus niet nodig. Bovendien 
vindt hij dai de minister cxik met de presutiecontraaen landeüjke priori­
teiten kan vraartiorgen. 

'Morrden aan het politietiestel zal dramatische gevolgen hebtien voor 
de energie. I^e zal zich naar binnen keren. Er zit veel ontwikkdingspo-
leniicd in het proces van onlwikkding. Daar moet je dus dingen in 
doorzaten.' 

Het succes van de poUlie in Rotterdam-Rij nmond is vooral getiaseerd op 
de ketengerichte samenwerking met andere partners in een gebiedsgetion-
den aanpak. 

'Wat brengt de minisier dan mee om te kunnen komen tot de juiste af­
wegingen over de politiezorg in dc wijk. Het leidt enoe dat je de poli-
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tie, voordal je hel weet. lostrekt van de samenleving, van onze maat­
schappeUjke en tiesmurlijke infrastruauur in dc samenleving. Daar 
moei je wel tien keer over nadenken voordat je een beetje glotiaal en 
kritiekloos kiesl voor schaalvergrotmg, los van hel feil dat de minisier 
Tüa in staat zal zijn om de politie adequaal aan te sturen. Dan zal hij 
een grote suf moeten hebben cüe dat vaniüt Den Haag gaat zitten 
doen.' 

Presutiesturing moet verder worden uitgebouwd, met aanpassing van de 
parameiers waarop nu wordt gestuurd. Aan het concept moet vrorden 
vastgehouden. Concrete targets moeten jaarÜjks vrorden bijgesidd. soms 
in neerwaartse richting. 

Hct duurt lang voordat effecten van een andere aanpak van veilighdd 
zichttiaar worden. Dat vergl een aantal coUegeperiodes en cen langeicr-
mijnaanpak, inclusief vasthouden aan een consequente registratie 

'Wij hebtien in dil land de ndging om elke twee jaar iets nieuws te be­
denken cn dat betekent dat wij dus nooil historische gegevens opbou­
wen om CÜC cirkd rond te maken. I>us stuurinformatie gooien we heel 
vaak weg. doordat we te vaak cn te snel vvissden van onze concepten 
waarmee we sturen.' 

Müieu 
Dc DCMR is voorstander van prestatiegerichte sturing. De controleurs gaan 
ook resultaatgericht de straat op. Uitgangspunt voor de inzei van instm­
menten, besmurlijke of sirafrechidijke. is de handhavingsiraiegie Daarin 
zijn afspraken vastgelegd over hoe üi welke simaües te handelen. 

'Wij proberen afspraken le maken cüe ccn bijdrage kunnen leveren aan 
het uiteindelijke doel. dat is prima. Dat is echter lastig, want hoe meet 
je dal predes? Wat is nu de bijdrage van handhaving (xik v(x>r ons, als 
toezichthouder bij tiedrijven aan het naleven van dc regels. Je kunt 
hoogüic constateren dat we langs bedrijven zijn geweest en dat 90 pro­
cent de regels heeft overtreden. Als je dan een jaar later nog cen keer 
gaai maen en dan overtreedt nog maar 20 procenl de regels, dan kun 
je zeggen dat dit een verbetering is. Maar misschien had je daar hele­
maal de meting nict voor no(üg, cüe controle Dat blijft lastig.' 

QJ 
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De DCMR werkl mei een werkplan. De prestaties voor de gemeenten vror­
den daarin vastgdegd, in termen van capaciteil. 

Lokaal vejllghddsbeldd en wijkveiligheid 
De CUreaeur van ha programmabureau VeiÜg in Rolterdam is een groot 
voorstander van prestatiesturing. Rolterdam was de eerste gemeente waarin 
lokaal vejüghcidstieieid werd ititgevoerd op basis van prestatiesturing. Deze 
onlwikkding begon in 2001. met het meerjarig coUcgeprogramma over 
veiügheid. De burgemeester wilde een andere vorm van sturing op het ge­
bied van veiligheid, meer gericht op presuties, geen nota's meer. Na de 
verkiezingen voor de gemeenteraad werd voor veiligheid een extra budga 
vrijgemaakt. Er is in de gemeente veel aandacht voor zaken cüe gezamenlijk 
moeten worden aangepakt. Sturing en afstemming vinden plaats in de 
stuurgroep Veüig en in de (üreaieraad. De sturing is intensief en steeds 
meer gericht op prestaties, met name op onderwerpen als handhaving, toe­
zicht, inlerventicicams en de aanpak van de top-700 van verslaafden. 

Stadsmarinier 
De stadsmarinier vindt prestatiesturing een goede manier van sturing ge­
ven aan aaiviidien. Hct resultaat wordl tot doel gemaakt. Dat is de essen­
tie van de veiÜgheidsaanfiak in Rotterdam: van een probleemanalyse ma 
dc ketenpartners tol het sidlen van prioriteiten en het ncmcn van maatre­
gelen. Vervolgens een 'trekker' aanwijzen en ondersteunende cn fadliteren-
de partijen. Als de volgende veiUghddsindex uitkomt, worden dc uitkom­
sten opnieuw bekeken. Vervolgens wordt een hemieuwde aaieüjst opge-
sidd. Per maatregel vrorden vervolgens de panijen georganiseerd op de 
oplossing. De Rotierdamse aanpak werkt volgens hem. Over de gehde li­
nie vertiaeren de resultaten, zonder een directe oorzaak-gevolgrelatie te 
kunnen leggen. Hei veiligheidsgevoel is moeilijk te tieïnvloeden, maar 
daar gaat hei uiteinddijk wel om. Een intensieve aanpak is aUeen mogeUjk 
als op basis van de gewenste resuluten afspraken vrarden gemaakt en alle 
kennis en ervaring wordt gemobüiscerd. Presutiesturing in de aanpak van 
lokale vdüghdd moet gecontinueerd worden. 

Opbouwwerk 
De cUrecieur van ccn organisatie voor opbouwwerk is voorstander van 
presiatiesiuring, zij hct mci enig voortiehoud. Er is urenveraniwoorcUng en 
verantwoording over de inza met behulp van weeksuten. die aansluiten 
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bij de finanderingssystemaiick. Het moei wel bijdragen aan goede afwe­
gingen in plaats van aan meer administratie. Geen veranewoording zonder 
inhoud. Het gaat om hcl evenwicht. 

'Getalsmatige targets zijn dubieus in ons werk. Wij hebben het meer 
over de tieoogde prestaties. Vht wij investeren zijn altijd processen met 
anderen. Dus zijn ze tieinvtocdbaar door burgers en door poütiek. Wij 
worden steeds meer gefinancierd door dc deelgemeenten, een soort 
dorpsraden. De politieke prioriteiten verschillen erg. Van daaruil re­
ageert men op ons werk. Voor ons is van tidang, hoc houden wij de 
poütiek zover mogdijk van ons vandaan. VSfent ze liculen wel. In dat 
spanningsveld werken wij. Wai bewoners willen cn de poÜtick loopt 
wel eens uiteen. De overheid beiaali.' 

De voorzitter van een dedgemeenie mci ved problemen kan zich vinden 
in presutieafspraken, maar is voorzichtig. Rekenschap geven en verant­
woording afieggen, resuluaigericht werken mei een bepaalde regie, het 
hoort er allemaal bij. 

'Ik ga ook met de tijd mee Men moet SMART zijn en een focus het>-
tien, ticperken én versterken. Onder de druk van deze lijd moei aUes 
uitgedrukt vrorden in cijfers en daar zijn wij nu mee bezig. Ik vind ook 
dal je dit moet doen, maar je moet wel oppassen, want het moet niel 
alleen om cijfers gaan.' 

Voetbal: Feyenoord en De Kuip 
Voellialdub Feyenoord en sladion De Kuip signaleren een toegenomen 
kostentiewusczijn bij de politie Er vrordt kritischer gekeken naar de inza. 
Daar kan men zich in vinden. Niet langer gaai er altijd een poüiicman 
mee met cüt wedstri jden, alleen als er een risico bestaat. 

Volgens het strategisch plan voor de vocitialinzei het komende sdzoen 
zal de polilie het sucüon niet volledig veriaten. zoals in andere betaald-
voeibalorganisatics. maar de inzet wordt beperkt loi ccn minimum. De 
poUtie zal aanwezig zijn in hct sudion ter ondersteuning van de eigen vei­
ligheidsorganisatie, als back-up. voor optreden mcl 'de sterke arm*. Buiten 
het stadion ondersteunt de evencmcntorganisaiie de politie op hel gebied 
van verkeer. Het voornemen tiestaat een soon wijkagent in het sudion in 
ie brengen. De dub en het stadion willen geen onherkenbare groepen in ,̂ -j 
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het sucüon. Bij ongeregddheden zal primair de wijkagent worden ingezet, 
met de politie op de achtergrond. Onze gespreksparmers weten van het 
besuan van presutieafspraken, maar kennen de inhoud niet. Zij vermoe­
den een relatie met effidency cn kosten. 

Openbaar vervoer 
Dc prcsutiegerichie smring en samenwerking in het opcntiaar vervoer 
hebben succes. Reizigers geven een veel hogere waardering aan de vdUg­
heid in het openbaar vervoer. De R£T is voorstander van presutiesturing 
Het idee van Compsui. dat de poUiie gebruiki, is ook goed toepasbaar 
binnen dc RET, zij hcl nici in cüe mate. Het korps geeft op integere wijze 
invuUing aan de collegcdoelstcUingen. De korpsleiding heeft draagvlak ge­
creëerd voor presutiesmring birmen het korps, zo is de indruk. De RET 
heefl in feite ook presutieafspraken met de politie. Men is op de hoogie 
van de convenanten mct de miruster Men heeft er geen last van, omdat de 
samenwerking met de poütie dateen van voor het prestatieconvenant. 

Bedrijfsleven 
De voorzicter van de Kamer van ICoophandel is voorsunder van presutie­
smring ïn het bedrijfsleven is loon naar werken een gegeven. Niet het in­
strument, maar de inzet van hct instrument leidl tot problemen. Het pro­
bleem is: goede mensen met een bonus te tielonen. In Nederiand heeft 
men modte om individueel ie belonen. Liever tieloont men een groep. 
Daardoor verUesi hct instrument zijn werking. 

'Door iedereen le tielonen, denken wij de lieve vrede te tiewaren. Maar 
uiteindelijk leidt dat nicl tot meer efficiëntie De goeden krijgen niet 
waar ze recht op beblien en de under-performers en de gemiddelden 
krijgen te ved. Iedereen binnen de groep wea ha. De toppers hebtien 
zich uitgesloofd en krijgen niets extra's. Dus waarom zou ik ha nog 
een keer doen? Het instrument werkt nog wd in het tweede en derde 
jaar, maar daarna nia meer.' 

Geweld binnenshuis en de opvang van vrouwen 
De direaeur van Vrouwenopvang is in prindpe geen voorstander van 
prestati econtraaen. Zij werkt er zelf niet mee, maar haar organisatie gaat 
wel naar een systeem met veraniwoording over cxiniaauren mei dienten. 
Het afieggen van verantwoording is onontkoombaar gevrorden. 
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Hei Centrum voor MaatschappeUjke DienstveHening vindi dal presutie­
sturing legenwoorcüg moa. Zdf maaki het CMD prestatiegerichte en mcet-
tiare afspraken over de doorstroom van dak- en thuislozen. Vroeger hoefde 
aüeen opvang geregeld te worden, tegenwoorcÜg moeten de dak- en thuis­
lozen in wooncarrières zitten. Het is ininder vrijbüjvend geworden, maar er 
CÜent wel een tialans te vrorden gevonden. Ha moei niei doorslaan. 

De direaeur von Bouman-verslovingszoig 
Bouman-verslavingszorg heeft te maken met presutiesturing. Dc instelling 
wordt afgerekend en gefinanaerd op tiasis van haar prestaties. De direc­
teur is voorsunder van een tiedrijfsmaiigc aanpak: 'Vete zaken kun jc aan 
zien komen en dan kun je daarop antiaperen.' Het meien van presuties 
kan als voordeel hebben dat medewerkers irois zijn op hun werk. omdat 
ze weten 'waar ze voor staan. Ook wordt duidelijkheid gecreëerd voor 
cüënten. Maar hel dekt nooit dc breedte van het werk van een organisatie. 
Bovendien spden er altijd meer zaken, en cüe zaken zijn nia helemaal op 
jaartiasis van tevoren te voorzien. Ook lossen prestatie-incücatoren geen 
technologische problemen op. Een goede informatiehuishouding oni­
breekt vaak. Anderzijds ligt aan presutiesturing onvermogen ten grondslag 
om iets le melen. 

'Vaak worden de prestaties gemodeUeerd naar het meeivermogen en 
dat is in mijn ogen een foute Ixiel. Dat lietekent dat we onszelf een 
keurslijf op laten dringen van een bepaalde techniek om ons dan aan 
een prestatiedefiiüëring te houden.' 

Jeugd en jeugdige veelplegers 
Bureau Jeugdzorg is voorsunder van prestatiesturing. Het past in de stu­
ringsopvaiiingen van de direaeur Overheidsorganisaties moeten zichtbaar 
maken wal ze presteren, omdat zij gebruikmaken van de overheidsgelden. 
Gelallen zijn daar nuttig voor, maar ze moeten niet heilig verklaard wor­
den. Zc bieden geen garantie voor kwaliteit. Daar zijn andere indicatoren 
voor nodig Zij ziet veranderingen bij de gehele overheid op dit moment. 

'Het is risicoafdekkend, hel is zorgen dat jij kunt verantwoorden dat jc 
goed en genoeg en duideUjke afspraken hebt gemaakt. Dat hei niet aan 
jou ligt als (üngen niet gocd gaan. Ja. en er is dus ved beheer, controle 
en loetsing vanuil de overhdd. Dai is nu niet altijd in de praktijk het ,.., 
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beste middel om tot cüe daadwerkelijke kwaütatieve aanpak te komen 

die nodig is. Wij hebben daar zelf ook ved last van.' 

De presutieafspraken van de politie maken wel inzichtelijk wat exact 

wordt verwacht van de poUtic voor het budget dat ze krijgt. Toch moeien 

de afspraken met de poütie passen in de totale keten. Verderop in de keien 

moet de poUtieouiput worden verwerkt. Dal schijnt te getieuren. TegeUj­

kertijd moet niei de verwachting worden gewekt dat h a met deze afspra­

ken aüemaal goed komt. 

9.4 Gepercipieerde effecten en risicos van prestatiesturing 

9.4.1 Orgonisatie en werk van de politie 

Rotterdam vras de eerste 

Binnen hei korps leeft het gevoel dai de ontwikkelingen in Rotterdam, 

mei name hel meerjarige gemeentelijke veÜighddsprogramma, een tie­

langrijke inspiratiebron zijn geweest voor de landelijke presutieafspraken 

voor de politie, en niet andersom. De landelijke afspraken waren minder 

concreet dan de Rotterdamse Het zijn conuinerprioriteiten die ingevuld 

moeten worden. Dat was een bewuste keuze, want er diende mimte te 

zijn voor lokaal maatwerk, maar in Rotterdam was men at verder Een lei­

dinggevende: 

'We waren al aan dc slag. Later kwamen de prestatieafspraken. zowel 

gemeentelijk als landelijk. Dat heeft ons aUeen maar geholpen. Hei was 

een steun in de rug. Het politieke kümaat in Rotterdam was een be­

langrijke faaor' 

Geen sponning tussen landdijke en lokale laigets 

Dc korpsldding z ia presutiea&prakcn niet ais een blokkade voor de rest 

van het politiewerk. Ze Üggen in het verlengde van de doelstellingen van 

hei korps. Er is geen spanning tussen wat in Den Haag wordt bedacht en 

wat in Rotterdam gedaan wordt. Het dgen bdeid wordt lokaal gedragen 

door de samenleving, hei bescuur en hel 0|;ienbaar Ministerie. De presu­

tieafspraken bieden kansen om die dingen te doen die toch gedaan moe­

ten worden. Je kunt ook nog eens extra gdd verwerven. Dal is hard nodig. 
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GeoiprÜdiels 
Volgens dc korpsbeheerder en de hoofdofficier is er geen spanning tussen 
de prioritdten van h a kabinetstieleid en de lokale prioriteiien. Jeugd, ge­
weld en de aanpak van veelplegers zijn overal belangrijk, maar in de sm­
ring van de kant van de minister zitten geen prikkels voor het sdecieren 
van zaken op zwaane en rdevaniie Dai heefi het Openbaar Ministerie zdf 
ingebracht. In 2003 brachl de poÜtie in Rotterdam meer zaken aan, maar 
deze waren minder zwaar. Hier heefl hij de korpschef op aangesproken in 
de driehoek. Het lieeld is in 2004 gewijzigd. 

Volgens het hoofd van het programmabureau Veüig zljn de prestatieaf­
spraken met de poütie in Rotterdam ingepast in dc afspraken tussen poli­
tie en gemeente in het collegeprogramma. De landeüjke afspraken werden 
sceptisch ontvangen. Er was geen cUscrepaniie tussen de regionale en de 
landelijke prioriteiten, maar de landelijke zijn algemene prioritdten, dc 
grootste gemene delers. Hec Rijk heeft een kans laten liggen. 

'We moesten lachen om de sturing (üc men in Frankrijk heeft, maar nu 
protieren we hel ook nationaal te maken. Nu krijg je een eenheids­
worst, want men stuun gewoon op tanddi)ke priorileiten. Men wü 
korpsen onderling vergeUjken. maar waar is (Ut voor nocUg? Korpsen 
hebben andere problemen: je kunt niet alle korpsen mei elkaar vergelij­
ken. Men zou dan ook lokale prioriteiten de tioventoon moeten laten 
voeren.' 

Hij vindt dat de politie nog steeds de goede dingen doei, maar de werke­
lijkheid wordt een beetje aangepast, zodat de zaken djfermatig gehaald 
worden. 

9.4.2 Positieve effecten 

Verschuivingen in het wedt in de gewenste richtmg 
De korpschef vindt dal de effecten van de resultaatgerichte sturing op vei­
Ughdd ved groter zijn dan tüj vooraf had durven dromen. De pakkans is 
toegenomen. 

De hoofdoffider vindt dat presutiesmring een goed middel was om 
het korps uil cen cüp te halen. En het heeft gewerkt. Hei korps is qua per­
formance uit de (üp en zit weer op hct presutieniveau van 2000. Het vd-,- -
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Ügheidsbeeld van Rotterdam is anders dan dai van vier jaren temg. Jeugd 
en gewdd maken een ved groter deel uil van de productie Dit zijn tie­
langrijke verschuivingen. Dat geefl rust. De persoonsgerichte en domein­
gerichte benadering wordt volgens hem steeds gerichter en verfijnder 
Daarmee onmaat een tieter inzicht in maatschappelijke vragen rond be­
paalde personen en doelgroepen en kan hel aantxxi van gemeenteUjke 
(üenscen en politie beier worden afgestemd 

Meer inteme sturing 
Volgens de hoofdofficier is gebleken dat wel degeüjk gestuurd kan worden 
op de inzei van de poUtie Dat blijkt onder meer uit hei toegenomen aan­
deel van jeugd en geweld in de totale productie van de poütie Een lei­
dinggevende binnen het korps is hct daarmee eens. Vroeger werd niet ge­
stuurd op rolumes. cn dus gebeurde er ook niet zoveel. Nu begrijpt ieder­
een waarom er processen-vert>aal moeten vrorden opgemaakt. Dat gaat zo 
ver, dat bij dienders op de werkvloer een soorl 'verenging' optreedt. 

'In de hoofden van veel cüenders sluipt toch iets van: alleen als je 
schrijft, wordl het gewaardeerd. Bij operationde leicünggevenden is dat 
ook zo. Zij hebtien icis van: aan mij wordt dat niet gevraagd, dus doe 
eerst maar iets anders, en als je tijd over hebt... Maar ze hebben nooit 
tijd over' 

MeCT dan in het korps 
Uit ha meest recente korpstcvredenheidsonderzoek blijkt volgens de 
hoofdofficier dat de motivatie bij mensen weer terug is en aan het stijgen 
is. Ook in het korps vrordt cüt gesignaleerd. Er is meer dan in het korps 
als gevolg van de prestatiegerichte sturing 

'Ze voelen zich niet meer dc hulpverlener of de sodale ambtenaar. 
Nee, ze zijn weer politieman en ze handhaven weer. En ik zie hei ge­
woon in de stijging van het aantal verbalen en dat mensen zeggen van: 
ja, hei voell tcKh wel goed.' 

Ook de korpstieheerder vindt dal politiemensen weer gemotiveerd zijn om 
op te treden. 
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9.4.3 Andere effecten 

Vtrzokdijking in hei optreden; versobering vnn de diensn/eriening 
De poUtie verzakelijkt, zeggen velen, overigens in verschillende bewoor-
cüngen. Deze verzakelijking komt op verschillende manieren tot uiting in 
hei werk. Er is kritisch gekeken naar aUerld vormen van dienstverlening 
(üe de politie gralis verzorgde. Een direcieur van ha korps: 

'Bij verkeersongevallen vragen wij of mensen het zelf kuimen oplossen, 
is cr cen schadeformulier, zijn er problemen. Niet altijd springt er ecn 
andere partij in. Vinden wij dat erg? Nee. Wij gingen vroeger te ver en 
deden te veel zelf Wij verwijzen mensen nu gericht via het call-ccnier 
en geven gericht tdefoonnummers mee. Of het daar vervolgens binnen 
de uak past en of men tijd heeft, weet ik niet. Dat beschouwen wij 
minder als ons probleem. Daar zijn wij makkdijker ln geworden. Ander 
voorbeeld, mensen cUe hun sleutel kwijt zijn. er zijn paniculiere aan­
bieders en wij deden het voor nicis. Daarom bUjven mensen de poÜtic 
bdicn. denk ik. Dat doen wij niet meer in prindpe* 

Harder optreden 
Beier repressief werken leidt tot meer veüigheid in de samenleving. Dat is 
het uiEcinddijke doel. Volgens de direaeur politiële tiedrij fsvoering treedt 
het korps nu harder en zakdijker op. Vroeger werd mecr gewaarschuwd, 
nu vrordi sneller geverbaliseerd. Wie luei tuisten, moa maar voden. Dat 
heeft effea. Dc politie wordt weer de tiaas op straat. 

De politie treedt alleen nog maar repressief op 
Dat beeft echter ook een keerzijde. Ecn directeur in hel opbouwwerk ziet 
een omslag bij de politie De politie irekt zich terug op kerntaken en 
wordt repressiever in haar opireden. 

'Het Oude Ncxirden was altijd een stageplaats voor politieagenten in 
opleiding. Je zag ze lopen in de wijk, soms cén-op-écn. soms mei zijn 
rwee. De capaciteit was groter, maar het paste ook in de opleiding. Nu 
zie je iets anders, cen andere opvoecüng, en een meer repressieve aan­
pak. Nu controleren zij achterUchten en vragen mensen naar hun legi­
timatiebewijs als oefening. Vroeger oefenden zij met integreren in de 
wijk, door rond tc lopen, nu suan zij op plekken waar geconU'oleerd _. 
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kan worden, met vijftien man tegeüjk. Dat zegt iets over de verande­
ring bij de politie.' 

De volgende omslag wordt rolgens hem alweer zichtbaar. Drie jaar lang is 
ha keihard geweest, poütiek gezien. Nu wordt weer gesproken over het 
belang van preventie. Daar ontstaat weer ruimte voor Als de politie uitslui­
tend tiezig is mel repressie, een van de prestatieafspraken. zuUen de index-
djfers voor veilighddsgevod snel dalen. 

Ook de brandweer zet vraagtekens bij het opvoeren van de repressieve 
chuk. 

'Processen-verbaal moeten op de maat der dingen gemaakt vrorden. 
Het gaat niet alleen om het opvoeren van de repressieve druk, met 
voorbijgaan aan de siruaurdc oorzaken van onveiUgheid. Dan kun je 
de vraag stellen of je dan echt wd presuties meet. Dus presuties en 
middd worden door elkaar gehaald. Kijk. de uiteindelijke presutie 
waar het om gaat is dat het veiliger wordl of dat men zich meer aan de 
regels houdt. En daar kan het maken van cen verbaal wd een rol in 
spelen.' 

Ecn Iddinggevende bij de poÜtic spreekl over kinderziektes. Er is nog 
steeds ruimte om dc goede dingen ie doen. zolang de aanuUen worden 
gehaald. En de eisen zijn niet extreem zwaar. Er is nog steeds veel ruimte 
m de regio voor preventie, zoals schooladoptie, slachtofferhulp en advise­
ring over bevdliging. Maar er treedt verzakcUjking op, vanwege de capaci­
teit cn de prioriteil voor openbare orde en veiUghdd. 

Nojagen van boetes en processen-verbaal 
Bij de exieme stakeholders overheersen negatieve beelden over ha 'naja­
gen' van Ixietes en processen-vertiaal. Volgens een burgemeester Iddt de 
terechte vraag naar duiddijkheid en verantwoording uit politiek cn sa­
menleving ertoe dat de politie vooral bezig is met het najagen van haar ei­
gen presutiecontraaen. Een tiekeuring is niet altijd beter dan een waar­
schuwing. Het gaal om hei effect. Een andere maatregel zou ook loi g^rolg 
kunnen hebben dat dc burger dil gedrag in ha vervolg nalaat. Die vrijheid 
moet de polilie liehouden. 

Volgens een andere burgemeester is er sparming tussen de gewenste re­
sultaten en de inzet van middelen. Output en outcome zijn niet hetzelfde 
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'Wat jc merkl bij dc poUtie is dat ze driehonderd tioetes voor te tiard 

rijden hebben uitgeschreven. Dan zeg ik: dat is interessant, maar dat 

zegt nog niets over het effecl. Het gaal natuurlijk om de outcomes. Als 

het niet betekent dai men minder hard gaal rijden, dan is dus blijkbaar 

hei nüddel niet voldoende, maar men moet wel (want dal zijn de af­

spraken) bepaatde volumes halen.' 

V r̂iïilÜng. veistcning en vedtokeriag 
Presutiecontraaen kunnen volgens de douane verkÜÜng, verslening en 

verkokering tot gevolg hebben, mei name als er geen draagvlak is op de 

werkvloer en de poUtieke en maatschappelijke dmk groot is en als er tc 

atïsoluut mee wordt omgegaan. De scherpe kantjes zouden er vanaf moe­

ten. 

'Ik hoor uit dc onderste lagen, dus uil de medewerkerslagen: "lk moet 

nog zoveel prenten maken." Dan krijgen wc de doden-middden-dis-

cussie Als het intern wordt gedragen, voorkom je negatieve effeaen, 

omdat mensen tieter in staat zijn om met zo'n sturingsmechanisme de 

juiste keuzes te maken. Gevaren Uggen op de loer Het Ügt om de hoek 

en als ik dan eigen mensen hoor: "Ja, wij moaen van de baas tien pro­

cenl goederen opnemen", dan zeg ik: "Dat heb je niet gocd begrepen, 

wam wij zijn verantwoordeUjk voor de veiUgheid van goederen." En 

dal we dat doen mei een steekproef van tien prcxrent is ecn volstrekt 

ander verhaal.* 

Calculerend gedrag; gemakkdijke streepjes 

Hel grootste probleem van presutiesturing is het ontstaan van calculerend 

gedrag. Dat doet zich in alle organisaties voor, ook bij de rechttiank. 

'tets eenvoucügs opblazen omdat het cell, h a moeiUjker maken dan het 

is. Bijvoorliedd: bij de rechttiank een bepaalde manier van comparitie 

- h a Is nu uit — telde niet of minder, dus schreef men soms maar een 

vonnis. Ofde geregelde arbeidsontbinding, arlieidstaakonibinding. 

loch maar een beslissing schrijven. Dac moet je allemaal lüet hebben. 

Het gaat om dc meest praktische en effidënie wijze van afdoening 

voor beide partijen. At dat soort verstoringen van een goede cn heldere 

procedure, moei je uit het systeem wegtialen. Anders richt men zich te 

veel op hel halen van de presutieafspraken.* 
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Volgens velen tiestaat het gevaar van doorslaan. Dit risico wordt ook bin­

nen hei korps gesignaleerd. Volgens een leidinggevende hebben dienders 

toch de ndging te gaan voor de gemakkelijke streepjes als zij denken hun 

targets rüet ie halen. 

'Dienders zilien daar gemakkelijker ïn en proberen aan het eind van de 

pericxie nog even die tien sureepjes te scoren. Dat zic ik terug in klach­

ten van burgers, die klagen dat de politie alleen schrijft om hel aantal 

te halen. Dat gebeuri. Bij een of anderhalve bon per dag schrijven onze 

mensen al ic veel. Je hebt er bij. cüe gaan toch een stekkie zoeken. Dat 

gedrag wordt wel uitgelokt.' 

Hier ligt een opgave voor het management, dat ervoor m o a zorgen dal 

tiekeuringen een relatie heblien met de problemen in de wijk. 

Niet het onderste uit de kan willen halen 

Hel kan soms tieter zijn om als organisatie tevreden te zijn met een doel­

realisatie van uchtig of negentig procent dan het onderste uit de kan te 

willen hebben. Dat kan leiden tot imagoschade, volgens een sukeholder 

'Als de poUtic een aantal tiekeuringen moet sctirijven wegens de ver­

keerswet en cüe halen ze n i a en zc gaan een inhaalslag maken, dan 

ontsuat een geweldig negatief imago van de politie. Een betrouwbaar 

imago is hed bdangrijk voor een overheidsorganisatie' 

Deze gevaren vrorden echter volgens hem gecompenseerd door het fdt dat 
de aantallen dic gerealiseerd moaen vrorden, een doorsnee zijn van de 
aantallen <Ue altijd al werden gerealiseerd. 

Ontbreken van koppeling mei visie en vriligheid; verkcershondharing 

Volgens de hoofdoffider doen negatieve effeaen van presutiesturing zich 

voor ab cr geen koppeling is met dodsidlingen en visie 

'Ik vind de koppeling op h a terrein van verkeershandhaving veel 

ingewikkelder dan bijvoorliedd presutiesturing op het terrein jeugd. 

De rdatie tussen verkeershandhaving, rood liche. gordels, snelheid. 

zeg maar 565.000 gevaUen per jaar en het aantal doden in dc regio. 

Dit soort presuties, cÜe ved meer te maken lijken te hebben met 
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aantallen, zonder dat die te koppelen zijn aan hogere dodsiel­
Ungen.' 

Ook in het korps leeft bezorgdheid over de imagoschade die de politie kan 
oplopen indien er suikt wordt gehandhaafd. Volgens een directeur heeft 
de poUtie last van richtUjnen om op te treden tegen zeer geringe over-
schrijcüngcn van gestelde (sndhdds-)normen op het gebied van verkeer, 
de Spcc-normen, genoemd naar de verkeersscoui, (Ue landeüjk zijn ont­
wikkdd. Er is te weinig stilgestaan bij de vraag naar dc fdicUjkc uilwer­
king. Deze Ujkt strijdig met andere dodstcllingen, 

'Op zich dragen ze bij aan veilighdd, maar handhaving van geringe 
sndhddsovcrschrijdingen leidt tot imagoverslechtering van de politie. 
Wij wilden daarom een hogere norm loepassen om in te grijpen, maar 
we zijn tcmggcfioten door de procureur-generaal in de vorm van een 
aanwijzing. Sommige dingen zijn in de beleving van de bevolking te 
onbenulÜg om te doen, andere kun je niet doen om capadtaire rede­
nen. De onderlinge spanning mag niet te grcxit zijn. Anders begrijpen 
mensen hei niet meer.' 

De onvrede en hel ontiegrip bij stakeholders manifesteren zich bij uitstek 
in de verkeershandhaving. Dc relatie met veüigheid is vaak ver ic zoeken. 
Volgens een raadslid waarschuwt cen politieagent niet meer, maar schrijft 
meteen een bekeuring uil. Dat komt nia alleen door de presutieafspraken, 
maar ook door de onbekendheid van de politie. Een ander raadslid ver-
baasde zich over het nieuwe üjstje mei volumeafspraken, waar tüj onlangs 
over werd geïnformeerd. 

'De tiekeuringen moaen omhoog. Vorig jaar waren er zes tiekeuringen 
voor door rood lichl rijden. Nu is het doel honderd tiekeuringen te 
sctirijven voor dil soon ovenrecUngen, Ik vind cüt nict professioneel, 
ook niet naar mensen toe Van burgers hoor ik dac de poÜtie niets an­
ders heeft te doen dan fiuttiekeuringen uit te scüuijven. Mensen (Ue 
even geparkeerd staan bij het txxxischappen doen. krijgen een tiekeu­
ring. Met ï̂ iscn was het mooi weer, wij zijn bij de haven met de auto, 
met twee bandjes in het gras. Wij krijgen €45 txiete Mensen zijn al­
teen gezellig aan het recreëren.' 

CO 
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Vedieers-pv's beschadigen imago van dc politie 
Ecn ander ziet hei gevaar in beschadiging van het bcirouwliare imago van 
de politie: 

'Men gaat de poUtie zien als van: ze moeten nog even vierhonderd pv's 
maken. Dat maak ik ook wel eens mee in mijn auto. Dat je te ver tegen 
de witte üjn aan rijdt. Dan krijg je een pv. Ze moeten zeker hct quotum 
halen. Daar moet je voorzichtig mee zijn. Ik denk dat ieder bedrijf, dus 
ook de polilie, mei presutie-indlcatoren moet werken, maar het moe­
ien wd de goede zijn. Ik weet niet of ze nu de goede hebben. Ik hoor 
alleen de negatieve presutieopdrachten.' 

Goed politiewerk is iets anders dan alleen processen-verbaal schrijven. Hel 
gaat om de kwaütdi en effcctiviidl van poütievverk, volgens de comman­
dant van dc brandweer. De uiteinddijke presutie ligt in het realiseren van 
een grotere veüigheid cn van veranderingen in gedrag van burgers (Ue üj-
den tot minder overtredingen, dus in de maatschappdijkc effecten. Hct 
scoren op gemakkeUjke zaken kan zich tegen de politie keren. Ha roept hei 
verwijl op uit de samerüeving dat emstige vormen van criminaÜldl nia 
vrorden aangepakt, maar alleen de overzichieüjkc vcrkeersovenrecUngen. 

Tekon aan flexibilileit 
Bij Deltalinqs vraagl men zich af of er voldoende ruimte is om het roer te 
verzetten, als mssentijds andere zaken belangrijker vrorden. Moa dan tot 
het volgende contract gewacht vrorden voordat daarop gestuurd kan vror­
den? Afspraken moeten geen doel op zich zijn, 

'Dat idee hebtien we ook wd mei verliaüseren. dat dit gebeurt omdat 
men zoveel moet halen. Maar waar zijn de mogeUjkheden dan in zo'n 
presutiesturing om mssentijds andere prioriteiten te gaan stellen?' 

Prestotie- en informatiesturing fnistrerai vraaggestuurd werken 
Een siadsmarinier ziet mogelijke spanningen mssen presutiesmring en de 
noodzaak van inspden op de situatie van aUedag. Daarom is hij een tegen­
stander van doorvoering van de volumeafspraken op individueel niveau. 
Dat werkt contraproductief, omdat de nexibiiileit wordl lidcmmcrd. 
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'Hei is hier niei elke dag hetzelfde Er zit ook een dynamiek in waar je 
op in moet kunnen spelen, vraaggericht. Informatie is heel belangrijk 
als basis om aaiviteiten te oniplooien. maar cr zitten twee kanten aan 
die medaille Wam als je alleen de informatie bekijkt en vanachter je 
bureau iets gaai verzinnen, dat is reddijk aanbodgericht, lerwijl je juist 
dgenlijk heel veel buiten moet zijn en proeven bij de tievroners buiten 
hoe ze de dagelijkse leefomgeving ervaren.' 

Presutieafspraken zijn tc veel van bovenaf opgelegd, met negatieve gevol­
gen. De poütie moet natuuriijk duideüjk gemaakt worden wat haar core­
business ls. Anderzijds moet de polilie de mimte hebben om tc kunnen 
reageren vanuil de samenleving. Een directeur van een hulpverlenende in­
stelling: 

'Ik zie de politic zich soms wcl achter barricades lerugirekken naar een 
liepaalde focus. Als dat staat opgenomen in het presutiecontraci waar­
bij men niet opnieuw de afweging maakt of een bepaalde situatie een 
andere aanpak vraagt. Men heeft natuurlijk een bepaatde target afge­
sproken cüe men moet halen. Dat kan dus wd eens wringen met sim­
aties van dat moment. Maar ik vind dat de presutiecontraaen nu voor­
namelijk van txiven komen cn dat cr weinig ruimie over blijft. En juist 
ha eigen conua met derden is daarmee van belang. Er is juist een de­
centrale ruimte nodig, zodal de politie adequaat kan handden. De 
ruimie (üc men op uiivoeringsniveau heefl. wordt onvoldoende, naar 
mijn idee* 

Minimum wordt maximum 
Sommigen zien als risico dat de poUtie achterover gaat leunen als zij haar 
targets heeft gehaald. Een raadsüd: 

'Dat ze denken: het zit wel goed. Ik heb mijn bekeuringen geschreven 
en ik heb mijn aanhoudingen voor elkaar en verder doe ik niet meer 
dan in de auto rondjes rijden. Als een agent 's nachts een tiekeuring 
uiisctu*ijft en hij komt dan de volgende dag tegen mij vertdlen dat zijn 
baas zo trots is dat hlj zoveel bekeuringen schrijft. Dan denk üc: als dat 
ha effect is, dan zijn we met eUcaar verkeerd tiezig. Zo'n wijkteam zou 
veel meer op de toule effeaen moeten worden aangesproken.' 
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Prestaties kunnen niet worden toegerekend 

Prestati deloning bij de poÜtie is moeilijk, volgens de voorzitier van de 

Kamer van Koophandel. Iemand bij de poUtie kan hard zijn best doen, ler­

wijl de criminaliieit stijgt. Dat valt hem niet aan le rekenen. Hct is moei­

lijk bijzondere prestaties te meien. 

'Iedereen krijgl cen bonus, omdat iedereen zijn liesi doet. Dal heb je 

op school, de universiteit en ook bij de Kamer. Als dar zo is, heb je ver­

keerde afspraken gemaakt. Desalniciicmin moei je toch definiëren waar 

je uiteindelijk heen wüt. Je tiesi doen, altijd op tijd komen, en nooit te 

vroeg weggaan zijn geen prestaties. Dat hoort gewoon bij het werk. 

Daar is het echter niet voor bedodd.' 

Geen incentives 

Het huidige stdsd van presutieafspraken en presutif^financicring is nici 

spannend, volgens het hoofd van het Programmabureau Vdlig. Korpsen 

halen het gemakkeÜjk. Er zit volgens hem te ved geld in hei systeem. Dat 

maakt korpsen lui, wam alle korpsen hebben de meting gehaald. Hei 

werkt een defensieve houding in de hand. Er zijn te weinig incentives. 

'Ik heb een vijf|arenprograinma. Wanneer cüt voorbij is. dan moet ik 

weer een nieuw budget krijgen. Ik smur nu op probleemwijken en 

over vijfjaar misschien wel op iets anders. Ik heb een hoge ambitie, 

maar ik wil mijn budget gewoon verantwoorden. Ik moet het niet 

makkelijk kunnen doen. wam dan krijg ik mijn gdd nlec. Mijn incenti­

ve is: ik moet müjoenen op u fd krijgen. Als mijn presuties er niet 

zijn, dan krijg ik gewoon mijn geld nici (dal is mijn incentive). Als het 

wel goed gaat, krijg ik mijn gdd wel. Als je niet prestaties koppelt aan 

budgcl, dan is hel lastig om een incentive te heblien.' 

Niet op cijfen dieen 

Na dc aandachl voor djfers moet nu verfijning en kwaliteitsverhoging 

vrorden nagestreefd. Het opschroeven van de eisen in termen van aanuUen 

leidl niet tot betere prestaties. Beter is het op zoek te gaan naar verfijning 

in de aanuUen. Het gevaar besuat dat de outcomes de oucput gaan beïn­

vloeden, ofwel dal de productie cemgloopt. De resultalen werken in de 

hand dat het aantal ovenredingen kleiner wordt, volgens een cUreaeur ln 

hei korps. 
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'Op sommige wegen rijdt niemand meer te hard. Dus de prestaties lo­
pen daar lerug. Dus h a is nu de kunst om een samenhang te vinden 
tussen datgene wat we nu aan handhaving uitvoeren, de resuluten op 
dat gebied en wat er uiteindelijk mee tiereikt wordt,' 

Ruimie voor nieuwe taken 
De hoofdoffider stdt dat de poUtie nu weer toekomt aan andere taken. Nu 
het publieke domein weer goeddeels schoon, hed en veilig is. gaat de po­
ütie bijvoorbeeld meedoen in inicrveniieieams om achter de voordeur te 
kunnen kijken. De bemiddcUngs- en verwijsrol wordt weer belangrijk. 
Door bacT prestaties worden nieuwe verwachtingen gewekt, ook ien aan­
zien van de poÜtie Naarmate het veiliger wordt, wordt het publiek kriti­
scher 

'Hoe ga je om met de effeaen als jc eenmaal een bepaald niveau van 
veiligheid hebt tiereikt. Dc vraag naar veiligheid is inderdaad absoluut 
oneindig.' 

Na aandacht voor oonlollen en kivantiteil nu consolideren en dooiUHitvvikkden 
Volgens een burgemeester moet nu worden doorgeschakeld. Hei moet ge­
consolideerd worden. Anders is het een doocUopende straat. Het gaat ook 
om collegiale binding en dwarsverbanden in de poütieoiganisaiie 

'Hct moet als het ware geconsolideerd vrorden. Ha moet doorschake­
len in nieuwe targets, men kan niet altijd meer halen. Je moei niet te 
veel doorgaan met de cijfers, want dan gaat de wal het schip keren en 
dan gaal het weer verkeerd (je kunt nici meer oppakken dan je nu 
doet). Dus het is nu zaak dal je nu wat van die cijferreeksen afkomt en 
dat je meer zegl wat de prioriteiten rijn en waar men voor wü gaan cn 
op welke manier.' 

De president van de Rotterdamse rechttiank vindt dat de politie nu een 
omslag in kwaliteit moei realiseren. Het gaat niet alleen om aantallen. Er 
moeten ook afspraken worden gemaaki over kwaliteit, een kwaliteitsindi-
caiie om calculerend gedrag bij de politie te voorkomen, 

'Het calculerend gedrag moei jc uil de prestatieafspraken krijgen. Hcl 
gaal om dc echte prestaties. Je moet de onvoldoende kwaUteit in de ga--. 

. ' • ' . > 

246 C^kamaéMka ' • ' J 



Ranndam-RijiDiurd 

ten houden. Anders blijft hci bij aantallen en dac zegl wdnig. Hcl heeft 

een aanjagend effea gehad, maar nu moet je de volgende sup doen, 

het moet ook kwaUutief goed zijn, vanuit het perspectief van dc sa­

menleving.' 

9.4.4 Samenwerking Openbaar Minisierie en rechtbank 

Afnome werkvoorraad en toename vtr^verkingscapadieii Openbaar Ministerie en zit­

tingscapaciteit rechtbank 

Volgens de hoofdoffider zijn als gevolg van dc volume- en presutieafspra­

ken de presuties gestegen. Wxir hec Openbaar Minisierie heeft prestatiestu­

ring resultalen opgeleverd en was het motiverend voor de inzet. 

Het volumebddd in Rotterdam heeft hei mogeüjk gemaakt grote 

werkvoorraden bij het Openbaar Miiüsterie. in combinatie met een lie-

perkte zitiingscapadieii bij de rechttiank. weg ie werken. Hel Openbaar 

Ministerie zelfheeft haar werkvoorraden weggewerkt en de zittingscapad-

teit van de rechtbank is groter geworden. Het uitgangspunt was de capad­

tdt van de rechlbank. Vervolgens is teruggeredeneerd in dc keten: wat kan 

hei Opentiaar Ministerie en wai kan de poUüe? Daarbij heefl de hoofdoffi­

cier voldoende vrijheidsgraden: 

'Ik kan variëren in het aantal draaimogdijkheden en hei aantal transac­

ties en taakstraffen, hcl aantal zaken dat ik naar de rechter breng Bin­

nen marges kan ik daarin variëren. Ik smur op tüt moment ongeveer 

55 procenl naar de rechter toc en de rest doe ik aUcmaal zdf af De 

mogelijkheden nemen alleen maar toe Straks krijgen we inderdaad de 

strafbeschikking van h a Openbaar Minisierie. Transactie geldt dan als 

sanctie, tenzij je in tieroep gaai bij de rechter* 

Instroom neemt of als gevolg van prestatiesturing 

Voor de eerste jaren werd afgesproken dat de politie niet meer prcKCSsen-

verbaal maakle dan het Opentiaar Ministerie en de rechttiank aan konden. 

Anders zouden te veet zaken op de plank blijven liggen. In het derde jaar 

bleek de insiroom geüjk te zijn aan dc uitstroom. Er waren dus geen ach­

terstanden meer Sterker nog. de instroom büjft achter, als gevolg van de 

presutiecontraaen. 
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Toename van eenvoudige zaken leidt tot planningsproblemen 

H a zero (olemnce-tielcid in Rotterdam Iddde tot ecn grotere toestroom van 

kleine misdrijven en overtrecüngen die de rechtbank voor problemen stel­

den. Dc rechlbank gaat in haar capaciteitsplanning uit van een verhoucUng 

mssen zaken voor de enkelvoudige kamer (relatief simpele zaken) en za­

ken voor de meervoudige kamer (moeilijke zaken) van ongeveer 88-12 

procenl. Er kwamen dus te veel enkelvoudige zaken. De president van de 

rechtbank: 

'Ik doe elke maand een keer een meervoucüge siraficamer op het ge­

bied van jeugdcriminaliteil. het is de grootste seaor in dczc rechtbank. 

Begin vorig jaar hadden we opeens opgewaardeerde politierechterza­

ken in de meervoudige kamer, lk zd tegen de vcxirzitter van die seaor: 

"Heb jij problemen met de insiroom?" Zegt hij: "Hoe weet je dat?" 

"Ze zitten zaken op te waarderen tot het niveau van de MK". zd ik. 

Dan is de strafmaat zes maanden. Dat kan niet.* 

9.4,5 Politiek-bestuuriijk 

Prestatieafspraken leiden tot betere verdeling von poli ticcapaci tri t 

In Rotterdam-Rij nmond hebben de presutieafspraken de regio door een 

moeilijke periode geholpen, volgens een burgemeester Er moest worden 

bezuinigd. Het meten van veiligheid en prestatieafspraken zijn gebruiki 

om de meeste capadteit in te zetten in de onveiÜgste wijken. Dat leidde 

tot een herverdding van de politiesierkie len faveure van Roitadam, Hier 

hceft hij geen moeite mee Hij is het eens met het onderliggende uil­

gangspunt. Hij wü hei 'Rotierdamse modd ' van veiligheid ook implemen­

teren in andere gemeenten in dc regio, Beleid moet niet ophouden bij de 

eigen gemeentegrens. De randgemeenten mogen niet vergeten vrorden. 

Weinig invloed van burgemeesters op prestatieaüpraken 

Dc 22 tiurgemeesiers vinden dat zfj weinig invloed hebben op dc sturing 

van hct korps en op de presutieafspraken. De prioriteiten van de burge­

meesicr van Rotterdam, tevens korpsbeheerder, zijn vaak doorslaggevend. 

Ook een burgemeester van een kIdnc gemeente ervaart weinig Invloed in 

regionaal verband, zij hei dal hei lidmaatschap van het presidium hier 

compensatie voor biedt. 
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Prestatieafspraken laten ruimie voor lokale prohlonen 

De prestaneafspraken laten de burgemeester voldoende ruimte - en anders 

creëen hijzelf die ruimte - om te werken aan de lokale priorileiten, met 

eerbiediging van de afspraken met de minisier en de prioritdten van het 

integraal college. Als hij zijn eigen afspraken lüei kan halen, kan hij bear­

gumenteerd aangeven waarom dat niet is gelukt. Hij staat met zijn voeten 

in de klei en weet wat er lokaal speelt. Hij moet kunnen sturen en zich 

daarvcxir lokaal verantwoorden. In zijn gemeente tiestaat integraal veilig­

heidsbeleid op papier Het regisseurschap van dc gemeente zit nog niet in 

de hoofden en hanen van verschülende parmers binnen de gemeente In 

de praktijk ontbreken de noodzakdijkc verbindingen lussen partijen. Op 

papier klopt hcl aUemaal wel. Prestatieafspraken voegen hier echter niets 

aan toe. volgens de burgemeester. 

Sturen ap veiligbeidsgevod von burgers is belangrijker dan cijfers 

Voor besmurders zijn cijfers alleen n ia voldoende Dal is een vorm van 

overwaardering, die enoe kan leiden dat een discrepantie ontstaat tussen de 

beleving van burgers van veiUghdd en de enquêtedjfers over veiUghddsge-

vod. De veiUgheidsbdeving van burgers is voor eUce besmurder essentied. 

Burgeme^ers hebben een slechte informatiepositie die van invloed is op hun siurings-

mogdijkheden 

Een burgemeester kenschetsie zijn informatiepositie als slecht. De poUtic is 

nlet scheutig mct het verstrekken van informalie Hij wü zelf tijtUg inzicht 

hebben in resultalen, trends en mogelijke trendbreuken en niet pas achter­

af door de poUtie worden geïnformeerd. Voor zijn positie van burgemees­

ter is van belang dat hij in een vroegtij(Üg sladium kan communiceren 

met panners om een probleem op te lossen en mogeUjke onrust te voor­

komen. Informatie is ook nodig om aan de voorkant beleid te maken en 

de verschülende wethouders te tietrekken bij het onrwikkelcn van een in­

tegraal veiligheidsbeleid. 

Raadsleden hebben weinig invloed op sturing van de poütie 

Voor raadsleden In Rolterdam zijn de tieirokkenheid bij politic cn dc ge-

perdpieerde invloed op de polilie kleiner dan op andere bdeidsterreinen 

en gemeenlelijke organisaties. Dal Ugi nicl aan de houding van de politic. 

De raad zou ook meer invloed willen hebben op de urgeis van de politie 

Dat heeft men nu onvoldoende. Een raadslid: 
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'Dc korpschef presenteert zijn jaarplan en daar staan zoveel voorgelei­
dingen in. Is dat dan ecn doelsteUing die is gehaald? Maar de discussie 
waar dit over gaat. cUe voeren we nict. Wij hebben ook discussies met 
burgers over de politie, Aan de conucien met burgers (zoals wij die 
wd hebben) kom je niet echt toe, die liespreken we niei. Dus die pres­
tatiesturing die wij willen als politiek vertaalt zich wat mij betreft rüet 
echl in de cijfers die we nu voorgeschoteld krijgen.' 

In Vlaardingen vinden raadsleden veüigheid een belangrijk issue voor de 
raad, mei name als deel van dc aanpak Schoon, Hed en Veilig. In navolging 
van Rotterdam vrordt gewerkt met wijkveUighddsplannen cÜe door de be­
volking zijn opgesteld en door de raad zijn vastgesteld. Het politiebeleid is 
voldoende lokaal ingekaderd. Toch ervaren raadsleden hun invloed op het 
toisundkomen van die jaarplannen als marginaal. Dal ligt overigens niel 
aan de burgemeester Hij doei ved aan veiligheid, scdi zich aaief en kor­
daat op en maaki zich in het regionaal college sierk voor Vlaardingen. 
Daarbij stelt hij zich benaderbaar en open op voor raadsleden. Maar: 

'In Vlaardingen hebben wc heel veel last gehad van de "loop- en 
slooprouce". Nou daar wülen we eigenlijk raadsbreed wat aan doen. Er 
zijn initiatieven geweest voor cameratoezicht en we hebben gezegd cr 
moeten eigenlijk meer dienders op dat moment. Pak nu tCKh eens een 
zootje van die vandalen op Dan zic je gewcxin dat er geen mimte is. 
Terwijl raadsbreed men dit vvil.* 

Onvoldoende inzicht in het verhaal achter de cijfers 
Volgens weer een ander raadslid is het enige dat (dt het oorded van de 
bewoners. Uil de veiligheidsindex blijkl dat burgers nu meer vertrouwen 
hebben. Ook is de politieformaiie uilgebreid. Maar raadsleden in Rotter­
dam hebben moeile in de djfers die zij gepresteerd krijgen iets terug te 
2sen Vin hun politieke wensen. Ook begrijpl men niet altijd hoe de resul­
taten zich verhouden mct de prioritdten van de raad. Daar ticsiaai onvol­
doende inzicht in. Het gaal om het verhaal achter de cijfers, 

'In de kern gaat het namurlijk niet alleen om de djfers, want waar 
stuur je dan op. Dan heb je geen korpsleiding meer nodig. Het verhaal 
wat erachter zit. dc inzet van poütie tiepalen en expliciet vertellen wat 
er gaande is. dat moee de korpsldding kunnen doen.' f.-) 
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Prestaiicaf^nrkcn htedcn geen hondiirt voor sturtn^ 

Een ander probleem is dat resultaten op regioniveau zijn geformuleerd. 

Dat biedl Rotterdamse raadsleden weinig handvatten voor sturing. Zij zijn 

juist geïnteresseerd in djfers op wijkniveau. 

'De targets van Donner en Remkes zijn noodgedwongen algemeen, ter­

wijl een stad dgcnÜjk vraagt om een cudere spedficatie Alle wijken 

zijn verschiUend. daar moet men in de djfers rekening mee houden. 

Men telt cijfers op en deelt dit door hei korps. Maar waar gaat nu op 

het Mareoniplein dc prioritdt naar uil en hoe dedi men het daar in. 

dat is waar het voor ons om gaat.' 

UtdJcatOFtn zijn bruikbaar en gei'en richting oan politiewerk 

In Vlaardingen vinden raadsleden de prestatie-indicaioren wel bruikbaar 

Zij bieden de poUtie de mogelijkheid burgers uil te leggen wat de politie 

feiieüjk doet. Het richt het politiewerk ook op resultaten. BovencUen biedt 

het een handvat voor cen objeaieve verdeÜng van de formatie. Maar er 

zijn ook negatieve kanten. Dc aandacht voor de preventie kan afnemen 

door hei sturen op vooral repressieve djfers. Ook kan een wijkteam goed 

werk verrichten, zonder dat het tot uitdrukking komt in het aantal tiekeu­

ringen. De spedfieke situatie zou moeten worden meegewogen. Daar 

moet ruimte voor blijven. 

Raadsleden in Albrandswaard vinden dat er weinig mimte is vcxir dgen 

prioriteiten. Het eigen gemeenteUjke veüighddsplan leeft niet echt. De 

raadsleden vinden dat zij onvoldoende worden betrokken bij de lokale vei­

ligheid. Dat komt ook dcxir de houding van de burgemeester, 

'Wij hebben zelf een initiatief genomen in Portland. Daar zijn veel 

huurhuizen m a sodaal zwakkere gezinnen. Een aanul verziekt de txid. 

Wij praten als raadsleden met dc wijkagenten, woningliouwcoöperaties 

en met oplxiuvvwerkers, naar aaiüeicüng van cen spreekuur in de wijk 

dat wij hebben. De burgemeester houdt dit tegen, omdat zij liang is 

voor oimisr en zegt: ik ga dat bespreken met de politie. De burgemees­

ter wü niet dat de gemeenie in de pubÜdteit komt als onveiUge ge­

meente. Zo werkt dat niet. Wij voden ons democratisch verantwcxirde-

lijk voor hcl proces.' 
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Een van dc raadsleden zou mecr informatie willen hebben over zaken die 
spelen in de gemeente De cijfers cüe hij krijgl. zijn nietszeggend. Als 
raadslid wordt hij door burgers aangesproken op wat cr gebeun, maar hij 
moet zijn informatie uit de krant halen. 

9,4.6 Maatschappdi/ke stakeholders 

Haven 
Bij DeltaÜnqs tiestaat de indruk dat prestatiesturing een significante in­
vloed heeft op de poütie. Haar producten worden duidelijker Bovendien 
treedt de poütie meer open op en is waar ze moa zijn. Deze onlwikkeling 
is overigens al langer gaande Dat heefl een bredere achtergrond dan alleen 
de prestatieafspraken. In de haven en hel industriegebied heeft de polilie 
zich een duidelijke plek verworven. Zij heeft hei gevoel dat presutieafspra­
ken bijdragen aan een veüiger haven. 

'Wat ik merk is dat men consequent op liepaalde terrdnen tiezig is. 
Met name het terrein van infornuti e-uil wissel ing ma de stakeholders 
om zaken goed in de hand te krijgen. Ik beoorded dat als positieC 

De liavenmeester merkt in de samenwerking met de polilie dat geprotiecrd 
vrordt om nia aUeen in operationele samenwerking, maar ook op andere 
terreinen zo efficiënt mogelijk met middelen om te gaan. zoals ICT en het 
gezamenlijke gebruik van dc reparatiewcrkplaais. De reduaie van overhead 
en dc aandachl voor bedrijfsvoering zijn rolgens hem geïnspireerd op de 
prestatieafspraken. 

Hij hoopc dat de politie geen zaken gaat nalaten cUe dc veiligheid in het 
gedrang kunnen brengen. 

'Er moet bijvoortïeeld ecn schip de helling af. Dan regelen wij het ver­
keer Dat zijn pubUekrechieUjke taken van ons. Er zijn echier steeds 
meer Ueden die op je inwerken die zeggen: dan ga jc daar maar ge­
woon geld voor vragen. Dat is een filosofie, maar het gevaar ervan is 
dat men in de helft van de gevallen niet meer zal melden dat men iets 
gaat doen. En dai zou dus de vdüghdd niet ten goede komen, omdat 
ze dingen stiekem gaan doen. De verkeerspolitie moet gewoon daar ,-.̂  
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zijn waar ze ncxüg is vcxir de veiügheid. Dan moet daar nlet over geld 

gesproken worden. Als dal soort dingen afgedwongen gaan worden, 

dan zou ik daar grote vraagtekens bij hebben,' 

Milieu 

Bij dc DCMR tiestaat de indruk, zonder harde bewijzen, dal het poütieoptre­

den is veranderd. Dal komt door het nieuwe coUege van B en W en door de 

prestatieafspraken. De poUtie is meer geneigd Ui liepaalde situaties processen-

verhaal voor miüeu op te maken, terwijl de DCMR dat normaal zelf deed. Al­

leen sturen op aantaUen processen-vertiaal is vcxir de DCMR niet voldoende 

'Een proces-verbaal opmaken is geen doel. het is alleen een middd om 

aan te geven dat er iets mis is.' 

Ook het Openbaar Ministerie prolieen afspraken te maken met de DCMR 

over aantaUen processen-verhaal. Maar de DCMR vindt cÜt een afgdddc 

van haar kerntaken. Bovendien wordt de DCMR voor een deel gefinancierd 

door gemeenien. De prioritdten van het korps Üggen bij vdüghdd. niet 

bij miUcu. liehalve als de twee zaken elkaar raken, dus op het gdiied van 

zware miÜeucTiminaliteit. 

Door de grotere aandacht van de poÜtie voor openbare ordeproblemen 

kan de dmk op dc DCMR en andere opspxiringsdiensien groter worden. 

Door de inrichting van miUeuhandhavingsteams bij de politie, met gelden 

van VROM, heeft de DCMR weer goede hoop gekregen dat de poütie haar 

milieutaken goed gaat uitvoeren. Ook bij het Openliaar Ministerie wordl 

met een aparte uiüt voor milieu binnen het functionele parket weer meer 

aandachl gegeven aan milieuzaken, volgens de DCMR. 

Lokaal veiligheidsbdeid 

Het hoofd van het programmabureau Veilig vindt de rapporugedrifi een 

grcxil tiezwaar van presutiesmring. Er moei uilgebreid verantwoord wor­

den, naar verschiUende depanemenien. ruar het college van B en W Hier­

voor bestaan verschillende informatiestromen. Er zou mccr gewerkt moe­

ten worden met kengetaUen per kwartaal, die geautomatiseerd zijn. Hij 

moet ook rekening houden met het Haagse veiligheidsprogramma en zich 

djfermatig verantwoorden. 
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'Maar je komt er altijd uit. De eerste keer was üc benauwd vcxir de 
nieuwe indicatoren die men op ufd zou moeten leggen, maar dat was 
helemaal niei nocüg. We zitten in heuelfde sparmingsveld als de politie. 
hebben een lokale en nationale prioriteit. Los van de eisen van hei mi­
nisterie haal ik mijn wensen ook wcl en meer zelf' 

De meeste doelsteUingen zijn nu naar lioven bijgesteld. De politiek vindt 
hij tegenwoordig erg djfermatig ingesleld. Hel gaal echier nooil om de 
djfers aUeen, niel om boekhouden en Uigets halen. 

'Mensen cüe aUeen naar djfers kijken heblien geen verstand van zaken, 
die welen niet waar wij mee bezig zijn. De groolste grap van prestatie­
smring is geweesi bij het aantal moorden. N̂e moesten 40 moorden 
halen, maar we hadden er maar 33. Moet je dan mensen dcxid gaan 
schieten om aan je target te komen? Dat is natuuriijk onzin.' 

De oplossing is om gezaghebbend te zijn op de inhoud, van de tielangrijke 
deuils op de hoogte zijn en te weten wat de resuluten zijn. Een veiUg-
heicbindex kan daarbij hed lidangrijk zijn. 

'Men moet gezag ontwikkelen op tiasis van de inhoud en dan met in­
dexen aan de slag kimnen gaan. Elke weging kan men verschillend be­
kijken. Met indexen werken is een geaccepieerd instrument, dat Icxipi 
nu zo. Ecn cijfer zegt nu nog niets, je moei juist een waarde bekijken 
achter een cijfer Zie wat er met een cijfer gebeuri, hoe men ermee 
omgaat in de praktijk. Dat geeft ccn instrument een waarde en gezag. 
Men moet dit wel uil kunnen leggen.' 

Eerst zou een analyse gemaakt moeten worden van de problemen en ver­
volgens zou overleg moeten worden gevoerd over afspraken. 

'tk vind hei systeem zoals hec er nu is niet goed. Het fdt dal alle partij­
en er stil bij zitten zegt wd genoeg, men voell geen dmk om het pro­
gramma uit le werken. Die driften heeft men bij de poütie hdeinaal 
niet. Waarom werken we rtiet op tiasis van cen halfjaar cn op tiasis 
daarvan afspraken maken. Vanuit prognoses komen tot afspraken, in 
onderhandeling gaan met de minister Je moet programma's doortrek­
ken naar volgende jaren. We ontwikkelen beleid en gaan daar mcc 
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door, echter we passen wel de ambities aan wanneer we hei bdeid 
hebtien gehaald of uitgevoerd. Wij proberen afspraken wel bij de tijd te 
houden. Dil leven wd resuluten; men moet met elkaar zoeken naar 
antwoorden. Men moet niet alleen djfermatig of dogmatisch denken,* 

De politie probeert in de prakiijk creatief om te gaan met de eisen uit hei 
convenant en hei werken aan de wijkveiligheid. Dit is een manier om ie 
kunnen omgaan met overvraging. Het is geen belemmering. Een sudsma-
rinier: 

'We hebben hier de aaie "de lüauwe verrassing". Dan is er een bepaald 
thema (jeugd bijvoortïeeld) waar met name aandacht voor ls. Vrijwel 
aüe blauw gaat dan de straat op (trekt een pak aan). Dan gebmiken ze 
zo'n dag ook om eens een fiink aanial parkeerboetes te schrijven. Dus 
dan is het de combinatie van, nou ja we moeten die volumes halen. Zo 
een dag wordl dan ook gebruikt om fiink ce sctirijven. Dan zeg ik, daar 
kan ik dan wcl mcc leven. Want dat is ook een afspraak die men moet 
nakomen.' 

Een cUreaeur van het opbouwwerk vindt dat ook in de aanpak van wijk-
veÜigheid calculerend gedrag vorokomt. waarbij niet de professionaUceit 
maar het aantal leidend is. 

'Wij hebben een projea "Mensen maken de straat": mensen spreken 
siraateiiqueiie af, een straatagenda, zoals: we groeten elkaar, we letten 
op dc kinderen enzovoort. Ik ben hier ambivalent over, maar je doei 
mee. Hct past in hct programma van hel college over waarden en nor­
men. In de cijd van dit college moeten cüt 650 straten zijn. Maar dac 
lukte niet. Toen is bedacht hoe hel beter kon. Vervolgens zijn stralen in-
gededd in zeven groepen, van -2 tot +5. Naar die laatste hoefje niet 
kijken. Uit een pilot bleek dat het projecl gestan was met straten die 
een lage score hadden. Daarom duurde het langer om hier succes tioe-
ken,Toen besloot hei college dat dc gemakkelijkere straten moesten 
worden gedaan. Die kostten minder tijd en zo konden de targets ge­
haald worden. Zo werkt dat. De straten waar hei om ging. kwamen niei 
aan de bak.' 
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De voorzitier van een dedgemeenie krijgt van de poütie managementvcr-
slagcn en een jaarverslag. Deze zijn allemaal positief maar hij heefl weinig 
inzicht in hoe de poütie die prestaties bereikt. 

'Cijfers aUcen zijn niet voldoende Dat ligl nia aUeen aan de kwaliteit 
van de djfers, maar het moet gewoon niet alleen gaan om cijfers. Ge­
sprekken, meelopen met de buurugcm. praten met bewoners, praten 
met professionals. Ha zia er schoon uit. maar ik wil zaken terugho­
ren, welen hoe hct in de praktijk gaat.' 

Het gaat niet alleen om goede prestaties, maar ook om inzicht in mogelij­
ke nieuwe trends en veranderingen. Zijn wijkagenten gaan daarom een 
dagboek bijhouden. 

'Uit zo'n dagboek kan men ccn trend ontdekken. Dat heb ik gdeerd 
van een verloskundige, die maakte altijd wanneer ze terugkwam van 
een gezin aantekeningen, dan schreef ze altijd iels op over het kind en 
het gezin. Daarmee had ze een enorme kennis, niel alleen over de bc-
valüngen, maar ook over zo'n gezin en kon daarmee cen waardevolle 
gesprekspartner zijn. Dal vind ik erg bdangrijk. naast hct rekenschap 
afieggen over prestaties. Een antenne voor trends en weergeven ervan 
vind ik erg belangrijk.' 

Voetha\ 
Voettialclub Feyenoord cn stadion De Kuip signaleren cen toegenomen 
kostenbewustzijn bij de politie Er wordt kritischer gekeken naar dc inzet. 
Daar kan men zich in vinden. Nia langer gaat er altijd een politieman 
mee met uiiwedscrijden, alleen als er een risico bestaat. Onze gespreks­
parmers weten van het bestaan van prestatieafspraken, maar kennen de in­
houd niel. Zij vermoeden een relalie met efficiency en kosten. Ze zijn wel 
bang voor meer prcKessen-verbaal zonder reden. 

Binnen de gcmeenie en het korps besuan plannen om de voeibaleen-
heid in distria negen op te heffen. Dal zou men jammer vinden, tc meer 
omdal de gemeente aUerlei matregelen liedenki om veelplegers (waaron­
der veel voetbalhooligans) aan te pakken. De eenheid zou zich ook mcl dit 
soorl nieuwe maatregelen kunnen bezighouden. Er is angst voor onder­
schatting van de ernst van de problematiek. 

QJ 
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Opmboor vervoer 

Blj de RET leeft niel de indruk dai de aanuUen voor de poütie een doel op 

zichzelf zijn. De politie vraagl ook geen harde aantallen van de RET. 

'De poUtie is dermate professioneel dat ondanks het stellen van urgets 

cr ook wel eens seponering plaatsvindt. Een goed gesprek kan ook hel­

pen in plaats van overal voor liekeuren. Ze schatten dai hed goed in. Ze 

pakken simaties aan op ecn professionele manier Waarbij ik in ieder 

geval niei het gevoel heb dal hei heel sterk target driven is. Ze heblien ru­

tuurlijk een hed breed gebied dat ze moeten handhaven. En dat doen 

ze vanuil hun vakprofessie en lüci van: ik moet zoveel tionnetjes sctu-ij-

ven. Nee, ze schrijven Ixinneijes omdal er daadwerkdijk een overtre­

ding plaatsvindt op dat moment.' 

Een belangrijke succesfactor is geweesi dat de RET eerst haar eigen verant­

woordelijkheid heeft genomen en orde op zaken heefi gesteld ln eigen 

huis. Zij heefl de grenzen aangegeven van hec eigen kurmen en vervolgens 

ondersteuning gezocht bij exieme parmers. Ook de sieun van h a Rotter­

damse college was belangrijk. Veiligheid is de cerstc prioritdt. De RET 

vindl voor een succesvoUe aanpak in de loekomst een goede prioriidistd-

ling van het tiestuur mei duidelijke targets noodzakelijk. 

'En dan vervolgens zorgen dat je met elkaar die urgeis gaai berdken. 

Mijn succes is het succes van de jpoÜtie en andersom. Hel voorded is 

dat als je goed met elkaar samenwerkt, heb je je resultaten al. Kijk. na­

tuurlijk is veiligheid een hde maatschappelijke complexe materie, maar 

je moet het heel erg simpel maken. Dal zijn eigenlijk maar drie dingen: 

Zorg voor inzicht, verzin wal samenhangende maairegden en zorg dai 

je samenwerkt. En dat werkt. No focus, oo results!* 

Bedrijüsleven 

Een veelgehoorde klacht van ondernemers en wiiüceÜers is dat de politie 

geen vervolg geeft aan aangiftes. De klacht is dal de politie niet luisten. 

Gevolg is dat de aangifteberddhdd afneemt. Daardoor daalt de geregis­

treerde criminaliteit, 

'Er wordl minder gaapporteerd. omdat hei vervolg ontbreekt, dan wd 

onvoldoende is. Als er wel vervolg is, gaat het vaak om een adnünistra-
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tief verrolg Men heeft niet het gevoel: wij doen het met elkaar, de be­
strijding van de criminaliteil. Het is vaak hei gevoel, als iemand mij ge­
beld heeft zou hei plezieriger zijn dan dat iemand een briefje schrijft 
en nooil meer iets van zich laten horen. Het gaat om het idee van tic-
trokkenhdd. dat er conuaen gemaakt worden. Het gebrek aan conua 
vrordi gezien als desinteresse. Overigens verbetert de siluatie wel. We 
moeten dan vooral denken aan Rolterdam.' 

De Kamer van Koophandel heeft zelf recent ecn onderzoek gedaan naar de 
aangiftebereidheid onder ondememers en winkdiers. 

HuIpveHoiing 
Het korps heeft als onderded van de prestatiesturing de samenwerking 
met panijen in de hulpverleningsketen geïntensiveerd. Veel organisaties in 
de zorg werken nog aanbodgesmurd cn denken en werken vanuit een re­
actieve cultuur, voigens de korpsldding. Anderzijds moet de polilie zich 
ontvrorstelen aan haar'universele veraniwoordelijkhcidsgevod'. rolgens 
een leicünggevende, 

'In zijn algemeenhdd gddi dat anderen sterk leunen op dc poütie. De 
politie heeft zich jarerüang vanuit cen gevod van universde verant­
woordelijkheid voor alles wat misging in de samenleving, ingespan­
nen. Daarmee ging men op andermans stoel zitien en zijn werk doen. 
Meestal omdat men hei vroeg. De polilie wÜ graag helpen. Dat straalt 
de organisatie ook uil; als u hec niet meer weet, kom dan naar de poli­
tie. Wij hebben overal een oplossing voor Het is ccn ndging van de 
politie Als wij (üc niet veranderen, komen wij aan ons dgenÜjke werk, 
namelijk handhaving, nlet meer toe' 

Intensieve keiensamenwerking gaai samen met een nachukkeüjkere oriën­
tatie op dc kemtaken van het korps. Hei korps heeft noodgedwongen ge­
sneden in zijn takenpakket. Preventie moei anders worden ingevuld. Daar­
voor was nodig dat andere organisaties hun eigen verantwoordelijkheid 
namen. 

'In de bejegening van de ketenparmers zijn wij strakker door de kem­
ukendiscussie Wij zeggen duidelijker: tot zover gaan wij, daarna is het 
voor jullie Een dagje sodale bewaring, daar deed de politie nooil ,;;:' 
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moeiüjk over Dat vinden wij niet meer goed, want als hel fout gaal, er 
gaai iemand dcxxi, daar zijn julÜe voor, dat willen wij niet meer Wij 
gaan anders om mei de ketenparmers. Wij zijn er voor aanhouding en 
voor de wettelijke procedure voor voorgddcUng aan justitie. Naar de 
hulpverlening kennen wij geen wettelijke procedure. Dan doen wij 
waar wij voor zijn. Dal verwachten wij ook van anderen. Dat betekent 
ook in het weekend en *s nachts mensen lierdktiaar cüe met politie­
mensen kunnen praten, cüe telefonisch of op locatie een goede cüagno-
se kimnen sieUen. De samenwerkingsrdatie wordt anders, en daar moa 
men nog aan wennen.' 

Niet langer vond hel korps ha accepudid dat hulpverlenende instanties 
hun problemen afwentelden op de politie, omdat zij als enige operationde 
diensl 24 uur per dag aanspreekbaar en operationeel is. Voor de politie is 
hulpverlening aan psychisch gestoorden een probleem waar zij ved mee 
te maken heeft. Hierover ontstonden cüscussies, 

'We hebben er ved mee te mal^n. Waarom mod de politie deze men­
sen meenemen? Waarom organiseert de crisisopvang zelf geen 24-
uursvoorziening, waarom moeten ze in een poütiecel? Daar voeren wij 
discussie over De zorgketen moei dat zdf regelen.' 

Volgens een hulpverlener op het gebied van geweld tegen vrouwen zou de 
politic meer kurmen doen. Volgens haar zijn Ulrecht en Haaglanden voor-
liedden voor cen goede aanpak van huiseüjk gewdd. Dc politic in Rotter­
dam vindl zij op dit gebied te afwachtend; zij heeft geen aaieve rol. De 
samenwerking met de politie verloopt goed. De poUtie houdt zich aan ge­
maakte afspraken. Zij merkt weinig van een lemgtrekking van de poütie 
op kerntaken. 

De poÜtic hceft sowieso moeite met een langeiermijnaanpak. De politic is 
de grcxilste crisisorganisatie van de sud. met weinig achteriand bij andere 
organisaties en hulpinstellingen. Ha scrhakden van dc poUtie met de hulp­
verlening verloopt moeizaam, lerwijl de verbinding essentieel is voor suc­
ces. De (üreaeur vindt de politie tegenwoordig erg sterk gericht op hand­
having, voor de korte termijn. Daar wordl zij ook op afgerekend. Op zich 
is (ül een terechte reactie op te ver doorgeschoten tolerantie, maar hei ge­
vaar besuat dat de nuance zoekraakt. 
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'In een van onze opvanginsieUingen zitten hed veel PGA-klanten, zo 
noemt de politic deze mensen. Die mensen komen bij ons over de 
vloer, zijn veelplegers en zorgen voor overlast, maar die mensen zitien 
bij ons. Dat bciekeni dat als je die lage drempel hebt. dan zou je kun­
nen schakelen. Daarmee bedod ik dat wij (üc mensen eruii kunnen ha­
len en ze meer op dc rails zeilen. De politie wil cüe vedplegers aanpak­
ken. Daar zijn strakkere regels voor nu. Vorig jaar is men ecn keer een 
huis van ons binnengevallen om mensen op te pakken, maar dat werkl 
averechts. Men kan heel vaak dc mensen niet vinden, krijgl de mensen 
niet te pakken. Men zegt niet waar de persoon is. De overgrote groep 
merkt dai de veüige haven geschakeld wordt, men denkt niet mccr vei­
lig ie zijn en voor je het weet loopt alles op straat,' 

Van de doelgroep en van de medewerkers krijgt men signalen van een ver-
harcüng in hei politieoptreden sinds drie of vier jaar. ook in hel optreden 
jegens dak- en thuislozen op straat. Er wordt niet meer gedoogd en er 
wordl strenger gehandhaafd, vanuit een zero toleronce-houding 

'Strakkere en hardere sturing betekent cxik dat je iets verliest in zaken 
van bejegening, de nuances lijken verdwenen, Hec lijkt wel ofhet soms 
doorslaat en men de nuance verloren is en het overleg en de binding 
kwijt is,' 

Daamaast spedt volgens het CMD een rol dat er veel personele wisselin­
gen zijn bij de poUlie. die ten koste gaan van de continuïidi. Hel kost 
moeite aanspreekpunten ie vinden waar afspraken gemaakt kunnen wor­
den voor de tangere termijn. 

'In 1998 hadden we opvangbedden voor poUtie afgesproken, konden 
melcUngen maken en hadden daar bedden voor vrij. Wij heblien iets 
van 260 meldingen per jaar waarvan de helft van de poUtie koml. De 
bedden hebben we vrijgemaakt voor de opvang van de poUtie, maar 
die worden niet gebruiki. De aandacht is ervan af.' 

Verslavingszorg 
Een gevolg van presutiesmring bij de politie is volgens de direaeur van 
Bouman-verslavingszorg dat de hulpverlening vrordt afgebouwd. Daar slaat 
zij in door, volgens hem. als dat betekent dat zij niets meer doen. De poli- .̂. 
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tic is altijd een laatste redmiddel. Zij kan altijd andere hulporganisaties in­
schakelen. 

'Ik heb nu een aantal kwesties meegemaakt waar de poütie weigerde te 
komen. Een voortiedd daarvan is een weigering om een patiënt terug 
te brengen cüe vanuit de rechterlijke macht was opgenomen. Naar mijn 
idee is daar de poUtie wd voor. als ik de wetten lees. Als de politie dan 
vraagt waarom iemand weer builen is, tja, vvij proberen patiënten bin­
nen IC houden, maar mensen kunnen locA weg wiUen.* 

Presutieafspraken vrorden te ved ats wondermiddel gepresenteerd, terwijl 
het gaat om complexe problemen met vccl variaticlen. Daar kan de poUtie 
niets aan doen, maar het werkt gemakkelijke inddenigerichie oplossingen 
in de hand en voorkomt dal geïnvesteerd wordt in een siruaurdc aanpak 
op de langere termijn. 

Jeugd cn jeugdige vedplegers 
Door prestatiesturing in de oriënutie op kerntaken is de relatie van de po­
Utie mct ketenpartners in de aanpakken van jeugd veranderd, volgens de 
vroegere portefeuillehouder jeugd van hei korps. Er treedt een verschui­
ving op naar repressieve taken, naar handhaving. Dil zil de proactieve tie­
nadering niet in dc weg. Hct heeft de politie geholpen de focus te richten 
op jeugdcriminaUidt. 

'De kerntaken, gekoppeld aan een groot volume processen-verbaal voor 
jeugcügen (Ue naar hel Openbaar Minisierie worden doorgezonden, 
zenen ons wel op het goede spoor Omdat wij dat volume moeten 
neerzeticn. vrordt ook van de wijkpoUtic gevraagd beter op te letlen. 
Gebeurt er dan niets op straat, zijn wij wcl op het juiste moment aan­
wezig, hoc zil het met onze informatiepositie, weten we voldoende?' 

Een gevolg van de presutieafspraken is volgens Bureau Jeugdzorg dal een 
aantal speerpunten nachukkdijker aandacht heeft gekregen. In cüe zin trad 
een verschuiving op. Dat was gunstig vcxir de jeugdzorg. De politie tie-
sieedt nog mccr aandachl aan jeugd dan voorheen en heeft jeugdcoörcü-
natoren aangesteld. Dit onderwerp is goed tot uitvoering gekomen. Dc 
politie gaat serieus om mei bedreigingen en agressie jegens medewerkers 
van Bureau jeugdzorg, meer dan vroeger, toen aan aangiften vaak geen 
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vervolg werd gegeven. Ook dit is een gevolg van de vertieterde samen­
werking. 

Een nadeel van presutieafspraken rondom vdUgheid in Rotterdam is dat 
de justitieparmers te maken krijgen mei meer politieke dmk. Dil Iddt (oi 
veel aandacht voor bepaalde inddenien, die politiek belangrijk zijn, 

'Dan moet je eens kijken welke dure uren er Ingezet vrorden. Dat is 
echt ingaan op een inddent dat zich één keer voordoet. Daar heb ik 
ccrÜjk gezegd wd eens de pest over in. Dal zou ik veranderen, ja. Ik 
hou hdcmaal nict van inddentenaanpak. Je moet natuurlijk wd reage­
ren, daar gaat het niet om, maar het moet jc nici leiden in hoe dat je 
aankijkt tegen zaken of hoe je zaken aanpakt of organiseert. Ook de 
justitieparmers vrorden daar echl steeds meer speelbal in van dat hele 
poUtieke gebeuren. Dat vind ik negatief Wane daarmee kun je te weinig 
struaured kijken of jc de dingen goed aanpakt.' 

De gehele justitiële keten is repressiever gevrorden. Dat is jammer, omdat 
opsluiten alleen niet helpt, zeker nia bij de jeugd. De pedagogische invals­
hoek blijft tielangrijk. 

Ook als hei gaat om processen-verbaal inzake jeugd gaan dienders in som­
mige cüstriaen voor de 'gemakkelijke streepjes*, 

'Ik zic districten waar men zich uideefi op winkelcücfsialtcn. Voor ütst 
offoiders is dit overigens een belangrijke aanwijzing. Maar je kimt niet 
het gehele systeem daarop richten en minder aandacht besteden aan 
geweld of aan de aanzuigende werking van dmgscrimlnaliteit op jonge 
kinderen, dan ü^k je de zaak uit balans. Je moet je gezonde verstand 
blijven gebruiken. Het systeem mag belast worden als sprake is van 
meervoudige problematiek, niet voor eenvoucüge winkddiefsiallen. 
Dan gaat het om potentiële jeugdcrimindcn. Cicen afspraken maken 
met protocollen voor winkeldiefsiallen. Dan worden alleen winkelcUef-
stallen voor de kinderrechter gebrachl, terwijl er zoveel andere zaken 
misgaan. Die hebben onze aandachl ncxüg.' 

2S2 QiIaaBd^ttD / :> 



• ^ 

I e. 

Zuid-HoUand-Zuid 

10.1 Zuid-Holl(md-Zuid in het kort 

In scKiaal-geografisch opzicht kent de regio Zuid-Holland-Zuid veel diver­
siteit. Een deel van de regio is sieddijk gdiied, een ander deel heeft meer 
een plattelandskarakter en ook tussenvormen bevinden zich in de regio. Oe 
totale oppervlakte van de regio bedraagt 878 vierkante kilometer, waarvan 
een tielangrijk deel (12.85 procent) tiestaal uit water De regio kenl enkele 
bdangrijke waterwegen, zoals dc rivieren de Noord, de Beneden Merwede 
en de Oude Maas, die in het hart van de regio samenkomen in het zoge­
noemde 'chierivierenpuni'. Daamaast kenmerkt de regio zich door een 
groot aanul economisch belangrijke verkeersaders voor transport van goe­
deren vanuit Rotterdam in zowel oosieüjke als zuideUjke richting. Op het 
gebied van railverbindingen wordt de regio dcxïrsneden door dc Betuwe­
lijn cn de Hogesnelheidslijn. 

Veiligheid 
Volgens de Politiemonitor Bevolking oordeelden de burgers in 2004 aan­
zienlijk positiever over de tieschlkbaarhcid van dc poütie dan in 2002 en 
2003. De totale beleving van onvdUgheid is afgenomen. Een uitzondering 
is hct (Ustria Hoeksche Waard, mei een stijging van onveiUghcidsgevoe-
lens. Een vergdijkbaar beeld vert(Xint slachtofferschap. In de hele regio is 
hel percenuge invroners dal slachlofter is geworden van criminaUteit afge­
nomen. In dc regio Hockscüie Waard is echier een stijging zichttiaar. 

Tevredenheid over hei optreden van de politie bij het laatste conua is 
sinds 2002 alleen maar toegenomen. Conuaen lussen politie en burgers 
zijn vrijwel op alle fronten afgenomen, OpmerkeÜjk is wel de stijging van 
ha conua van burgers in de cüstriaen Hoeksche Waard en Alblasser­
waard met de poUtie inzake tiekeurmgen. Opmerkelijk, gezien het relatief 
hoge percenlage mensen dal de jxiÜtie te weinig in de buun aanwezig 
vindt (70 procent). 

Tevredenhdd over ha totale funaioneren van de poütie is er eigenlijk 
alleen in het cUstrict Dordrechi/Zwijndrechise Waard. De overige districten 
laten een daling zien. Liet de Politiemonitor BevoUting voor 2003 nog een 
daling zien ien opzichte van 2002, in 2004 is hel aantal inwoners dat te 
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maken heeft met ernstige overlasi cn verioedering van de fysieke woon­
omgeving weer gestegen. 

Het gebiedsgericht werken beoordelen de invroners van Zuid-Holland-
Zuid als positief In alle distriaen zijn bewoners positiever over het optre­
den van dc gebiedsagent ten opzichie van vorig jaar. Een negatieve tendens 
is wel zichtbaar als het gaal om de zichitiaarheid van de gebiedsagent, zo­
wel in hel district Dordrechl/Zwi jnchechtse Waard ats het distria Alblas­
serwaard/Vijfhcrenlanden. 

Integraal veiÜghddsbdeid 
Naast het regionale convenant is op 8 decemtier 2003 dc Veiügheidsver-
klaring Zuid-HoUand-Zuid ondenekend door de burgemeesters van aüe 
gemeenien, dc hoofdofficier en dc korpschef Dit regionale convenant is 
hel werk van de tiesmurlijke denklank 'Tegenhouden van criminaliteit* cÜe 
acties onlwikkell en tiegdeidt op het terrein van rondhangende jeugd, vei­
üge straten en bedrijventerreinen. De gezamenüjke werkafspraken over 
aanpak en resuluten zijn in het najaar van 2003 neergelegd in een veiüg-
heidsconvenant Zuid-Holland-Zuid. Ondertekenaars waren de gemeenten, 
de politic en hei Opentiaar Ministerie De twintig gemeenten in Zuid-Hol-
land-Zuid heblien ieder op hun eigen wijze uitvoering gegeven aan de Vd-
ligheidsver klar ing. 

Dorcüechi heeft in de VeiÜghddsverktaring een apane positie ingeno­
men. Dordrechl hceft ccn Integraal Vdligheidsplan (decemtier 2002), waar­
in de ma het Rijk afgesproken activiteiten voor veUigheid in het kader van 
het Grotestedenbeleid zijn opgenomen. Het IVP kent zes thema's: jeugd, 
overiast. geweld, cüefstal. verkeer en fysieke vdlighdd. In Dordrechl is het 
lokale veiligheidsbeleid in vergelijking mei andere gemeenien zo ongeveer 
hei meest ontwikkelde vdÜghddstiddd m Nederland. Het lokale veüig­
heidsbeleid heeft in ha jaar 2002 zelfs landelijk als mcxlel gefungeerd. 

Organisatie politie Zuid-Holland-Zuid 
Naast de korpschef is er een plaatsvervangend korpschef voor dc politiële 
bedrijfsvoering. Hij is veraniwoordelijk voor de resuluaigcbicdcn en dc 
coördinatie tussen de geografische (Ustriaen en de dienst rechercheonder­
steuning en de (Uenst uitvoeringsondersteuning. Het derde lid van de 
korpsleiding is het hoofd inierne bedrijfsvoering, de korpsconcroller. Hij is 
tevens verantwoordelijk voor personeel, finandën. ICT en facultaire zaken. 
De korpsleiding draagt de uiteindelijke veraniwoordeÜjkhdd voor hei lo-
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tale poÜtieproduci. Onder dc korpsleiding ressorteren drie geografische 
distriaen en de diensten rechercrheondersteuning en uitvoeringsonder­
steuning. Daarruast funaioneert de dienst ondersteuning concern en con­
trol ter ondersteuning van de tiedrij fsvoering. 

Aan het hoofd van een district suat de (üsirictschef Hij geeft Iciiüng 
aan de chef van het informatie- cn coördinatiecentrum (ICC), die tevens 
zijn plaatsvervanger is, Daamaast geeft Itij leiding aan de chef survdUance, 
de chef recherche en de chef tiehecrsdienst. Binnen de surveillance en de 
recherche werden lacer coördinatoren geplaatst, als een tussenlaag. 

De ondersteuning in dc distriaen wordt verzorgd door de surveillance, 
de recherche, de beheerscUensi. hei ICC en de regionale recherche Dc 
werkprocessen vrorden ondersteund door ha ICC. Hci ICC is de spin in 
ha web binnen de distriaen. Het ICC is een gedecentreerde regionale 
cüenst. Het houdt toezicht op zaken cüe birmenkomcn. op de verdeUng 
van het werk en op de bewaking van de ^nx}rtgang en van de resuluten. 

Ontwikkelingen in bdeid 
Het korps heefl in het verieden sterk ingezel op de gebiedsgctionden poli­
tiefunctionaris (GPF), En nog steeds vormt de GPF het skdet van het 
korps. 

Ha GPF-concept behelst de toedeling van verantwcxirdeUjkheden aan dc 
gebiedsgctionden politiefunctionaris (üc zo ved mogeüjk zelfsiancüg laken 
uitvoert. De GPF is in uitvoerende zin veraniwoordeüjk voor de poUtiezorg 
in een gemeente of een ded van een gemeente Daarmee werd er bewust 
voor gekozen het aantal Iei(ünggevcndcn tot een minimum te ticperken en 
de Üjnen tot de directe chef kort te houden. Daamaast werd dc ondersteu­
ning lerughoudend ingevuld, er was sprake van ondersteuning op sctiaarste 
VerantwoordeÜjkheid voor resuluten werd op ieder rüveau weggezet. 

Vanaf 1997 veranderde de sturing in hel korps geleidelijk. Vanaf dai mo­
menl is er een nadrukkeUjke sturing op hei nakomen van afspraken. Daar­
mee ontstond realisme in de plan\'orming. Omdal deze sturing moest 
vrorden doorvertaald naar de incÜviduele cUender was het noodzaak om de 
aanscurlng en infomrutievoorziening te vertieteren. Er kwam mimte voor 
informalie- cn communicatiediensten in ha korps. Het directe gevolg van 
deze onlwikkelingen was een tieperking van hel aantal distriaen tot drie. 
Sinds 2001 is er een nieuwe korpschef Met zijn komsl zijn planning en 
control steviger aangezet. Sturen op resuluten werd ved tielangrijker 
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In 2004 werd een nieuwe korpsvisie geformuleerd onder hel motto: 'Sa­
men alen werken aan veÜighdd*. Deze geefl de richting aan voor dc ko­
mende drie jaar. Kort gezegd wil hel korps voortdurend alert zijn, de juis­
le resuluten boeken, professioneel zijn en soepel samenwerken binnen dc 
dgen gelederen en ma exierne parmers. Er is een puni gekozen op de ho­
rizon en in gezamenlijkheid gewerkt om dat resultaat te tiereiken. Dit be­
leid vond zijn doorwerking in het gebiedsgebonden politiewerk. 

Het korps hceft dc volgende doelsteUingen geformuleerd: 
• 20 procent minder aangiften van criminaliteit in 2006 vergdeken met 

2003: 
• IO procent hogere tevredenheid van burgers in 2006 (van 57 naar 67 

procent, op tiasis van de Politiemonitor): 
• aanpakken van overlastplekken; 
• verbaering van tiereikbaarheid. beschikbaarhdd en aanspreekbaarheid. 

Hel korps Zuid-Holland-Zuid startte in 2004 een discussie over haar kern­
taken. Dc politic moest een zwaarder accent kunnen leggen op veiligheid 
en niet zozeer op Icefliaarheid. De focus moet meer komen te Uggen op 
controle cn aanpak van hinderiijk gedrag in de publieke leefomgeving, Cje-
mccnien daarentegen zouden zich meer moeten gaan richten op de aan­
pak van graffiti en schone straten. Het korps is scherp gaan kijken naar 
haar activiteiten en voen kemtakendiscussies met openbaar tiestuur en an­
dere panners. 

In het jaarplan 2004 is aangegeven hoe deze doelen worden gereali­
seerd. De nieuwe aanpak van veelplegers verioopt via een bureau dal 24 
uur per dag bereikbaar is. Daarnaast is er een convenant veelplegers geslo­
ten mel aUe vdlighdds- en zorgparmers in dc regio. 

Ontwikkelingen inieme sturing 
Aan de hand van het Beleidsplan Nederlandse PoUtie en de jaarlijkse Lan­
delijke Poütiebrief wordt het regionale meerjarenbeleidsplan opgesteld, 
Doorveruling van hel meerjarenbdddsplan geschiedt op distriaeüjk ni­
veau door middel van de discriacUjke jaarplannen en op het niveau van de 
medewerker door middel van het IncÜviduele bijdrage beleidsplan (IBB). 
Naasi de landelijk opgdegde thema's en prioriteiten haniecn het korps 
ecn aantal regionale speerpunten. In dc werkgroep dashboard, waarin aUe 
cüstriaen zijn vertegenwoordigd, worden regionale probleemiiems be-

Qj 
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sproken. De regio Zuid-Holland-Zuid is op deze wijze in siaai per distria 
specifieke aandachtspunten te benoemen. 

De regionale convenantafspraken omvatten vier thema's: 
• de aanpak van (jeugdige) veelplegers en/of hardekernjongeren; 
" de toename van hei aantal verdachten waarvan een proces-verbaal vrordt 

aangetioden aan hcl Opentiaar Ministerie; 
• registratie en tijcüge en adequate behandeling van internationale rechts­

hulpverzoeken; 
• intensivering toezichl vreemddingen. 

10.2 Beelden van de politie 

W t̂ is het beeld van het korps in de omgeving? Er liesiaan bij sukeholders 
uileeniopende bedden van de politie, zowd van de poÜtie in ha alge­
meen als van het korps Zuid-HoUand-Zuid. 

Hoofdofficier van justitie 
De hoofdofficier van justitie in de regio Zuid-Holland-Zuid is van mening 
dat de poUtie een organisatie is (üe. binnen haar eigen iracütie. zoekende is 
naar haar eigen rol. 

'Meer in hel algemeen is mijn beeld dat de poütie gevolgen ondervindt 
van de discussie over hel tiesiel en daar zelf ook ludrukkdijk mee be­
zig is. Men is aan het zoeken naar wat de juiste rol is van de poÜtie 
binnen de maatschappij. Daarbij bUjfl de f(Kus van gebiedsgebonden 
werken besuan.' 

Namurlijk ligt de oorzaak voor discussies over veranderingen niet alleen 
bij de poUiic zdf, maar ook daarbuicen. Maatschappelijke ontwikkeUngen 
zijn bepalend. 

'De aanslagen in Madrid hebtien daarbij ook gevolgen gehad. Men kijkl 
nu ook naar liewegingen in de samenleving. Een stukje van de vroUjkc 
Nederiandse samenleving is daardoor loch tieïnvloed. Dal protieren vve 
duidelijk te maken aan de burgers. Daar is de polilie ook mee bezig. De 
landeüjke politiediensten is men toch meer in gaan richten, evenals de 
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nationale recherche Dat heeft onmiskcntiaar zijn doorwerking naar dc 
rest van dc politieorganisatie De focus is meer in bedd gekomen cn 
daar houdl dc politieorganisatie zich loch mee bezig. Niet alleen op 
hoog niveau, maar ook op de werkvloer Daar vrorden mensen ook ge­
vraagd om meer om zich heen te kijken,' 

Vroeger was Zuid-Holland-Zuid volgens dc hoofdofficier vooral een lie-
siuurÜjk georiënteerd korps, met de nachuk op gebiedsgctionden werk. 
Nu is een bewuste keuze gedaan om in opsporing te gaan investeren. De 
hoofdoffider signaleert ook een toenemende oriëntatie op het Openbaar 
Ministerie 

'Wij zien nu dac er een gezonde oriënutie is op het Openbaar Ministe­
rie en dat opsporing zeker als een van dc serieuze taken vrardt opgevat. 
Ook al voordat de prestaiieafspraken er waren. Dal heefl volgens mij 
tcKh ved te maken met leidinggevenden en met de sturing die zij be­
wust of onbewust wiUcn uitzetten in een organisatie, en daar is de rol 
van een korpschef bepaald niet uil ie vlakken, zeker gecombineerd met 
zijn plaatsvervanger Als zij samen uitdragen dat zij opsporing lidang­
rijk vinden, dan zie je dai uitdndeÜjk zo'n korps wat meer (üe kant op 
wordt gericht, Naluurlijk staat (ül niel los van korpsbeheerder en 
hoofdoffider Ha is natuurlijk UKh zo dat men een gezamenlijke focus 
heefl op wat men wil bereiken. Dan zie je naar mijn idee ook dat er 
een heel fatsoenüjke smringsrelatie tussen Openbaar Ministerie en po­
litie totsundkomi.' 

De hoofdoffider typeen Zuid-Holland-Zuid als een overzichtelijk politie­
korps met redelijk korte üjnen naar de rechttiank, reclassering, polilie en 
advocatuur Daardoor kunnen zaken snel worden aangepakt. Men probeen 
reddijk in één Ujn te werken. De samenwerking politie en Openliaar Mi­
nisterie verloopt daarbij ook v(xirtvarend. Men koestert hel feit dat men 
cücht bij elkaar zit en dal men dkaar makkeUjk kan vinden. 

Koqisbehecrder m buigemeoiers 
Dc korpsbeheerder noemt Zuid-Holland-Zuid een van de beste politie­
korpsen van Nederiand. 

'Wij zijn een van dc beste korpsen van Nederland, dat denken we echt.r) 
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De korpsbeheerder roemt de chemie in de regia 

'De regio staat erom liekend dat er goed vrordt samengewerict. Dat is in 
de eerste plaats in de Drechtsteden hei geval. Er ujn ved vcxirticdden 
van samenwerking, van de regionale brandweer tot onze gemeenschap-
pdijke miüeudienst. We hebben goede relaties mei elkaar.' 

Een burgemeester geeft aan dat het bedd van het korps op het momenl 
van dit onderzoek emstig venroetidd vrordt door de nachidijke escapades 
van enkde agenten. Hij hekelt deze kwestie. Desalniciicmin is hij uiterma­
te levreden over hel instituut regiopolitie 

'De kans dat jc inteelt in kleine gemeentekorpsen krijgt is met vele 
honderden procenten verminderd. Jc kunt een baer doorsiromingsbe-
leid bevorderen.' 

Konom. een tevreden burgemeester, die ook tevreden is over hel werk dat 
verzei wordt. 

'Ik vind dat de politie er blijk van geefl op een reddijke manier om te 
gaan mei de prioriteiten (üe vanuit (üverse hoeken op hen afkomen.' 

Ook is deze burgemeester erg büj met hei skelet dal hei korps opgebouwd 
heeft via de GPF. Hij geeft aan dat wanneer er echt iets aan de hand is. de 
polilie aanwezig is. Ha bedd van een andere burgemeester is dai het 
korps hei gocd doet. Maar ook dat er een gat is tussen hcl management en 
de uitvoering. 

'Dat (gat) kan wd eens groter zijn dan men wil vermoeden. Daar kan 
men nog wel eens wat slagen maken. Men is mei elkaar hed enthou­
siast aan de slag gegaan, maar in ha district Gorinchem heeft men nog 
wel moeite Zeker ook in de ICT-pooi kan men nog slagen maken. Men 
kan ook sommige lijnen wd eens verkorten naar mijn idee Men denkt 
soms wat makkeUjk over liepaalde zaken.' 

Raadsleden 
Hoewel in cUscria Alblasserwaard/Vijfhcrenlanden net bekend is gevrorden 
dat poUticagenten nachtdijke uitstapjes maken, lieoordden de raadsleden 
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van dc gemeenie (jorinchem de politie als goed. Hei beeld is dat de poÜ­
tie enorm z'n tiest doel. Eén raadslid verwoordt dit als volgt: 

'Ik vind ook de wijze waarop ze werken, veel meer cijfergestuurd. en­
zovoort, met hde duideUjke beleidsplannen en jaarverslagen, bijzonder 
positief Wat wij in de praktijk van de poütie zicn. komt ons gocd voor' 

ln de Hoeksche Waard zijn de ervaringen met de politie net even anders. 
De raadsleden van de grootste gemeente in het poUtiedistria de Hoeksche 
Waard. Oud-Beijerland. ervaren hel optreden van de poUtic als tweeslach­
tig Dil heeft voornamelijk te maken met hei optreden van de politie tij­
dens de. doorgaans rumoerige, weekendavonden in de dorpskern van 
Oud-Beijerland. 

'De politic had daar ook een tweeslachtige houding. Het ene moment 
gebeurde er niets en kon men dkaar de koppen inslaan. Het volgende 
moment keek iemand scheef en zat er een diender in z'n nek.' 

Een collega-raadsi id vult aan: 

'De enc keer was het zero tolerance, de andere keer kwam de polilie alleen 
maar kijken. Dat is tweeslachtig bddd. Mensen weten nia waar ze aan 
toe zijn.' 

Hoewd de raadscommissie duidelijk had ingezet op een repressief beleid, 
werd er door de polilie siechls twee a drie keer hard opgetreden, daarna 
verslapte het weer 

Deze raadsleden van Oud-Beijerland geven echter wel aan dat de politie 
niet van de ene op de andere dag te veranderen is. Ook zien ze dat er meer 
dan voorheen sprake is van overleg. De ervaring is dan ook dat de polilie 
de laalste jaren beter luistert. Ook zijn de raadsleden redelijk te spreken 
over de huidige korps- en disnrictslciding Zoals dc raadsleden van Oud-
Beijerland aangeven is veiligheid een hed bdangrijk onderwerp birmen 
hun gemeente. Zo krijgen ze af en toe berichten van nia gocd functione­
ren van de politie binnen. De raadsleden tonen hier ook wel begrip voor 
In hun ogen heeft de politie het gewoon erg druk. Daarom vinden ze ook 
dat de gemeente een belangrijke rol moet spelen in veiügheid. Echter, in 
legenstclling lot Gorinchem en DordrccJit komt in Oud-Beijerland inte- -. 
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graJe veiligheid nog ruet echt van de grond. Volgens de raadsleden schijnt 
er wet iets van cen integraal vdÜgheidsplan te zijn, maar ofhet functio­
neert? Hel is in ieder geval niet besproken in de raadscommissie 

In Ekordrecht is een jaar gdeden de gebiedsgebonden poütiefunaiona-
ris vervangen door de buurugeni, E>eze is meer spedalisüsch dan zijn 
voorganger, de GPF. Een raadslid geeft expliciet aan dit ccn positieve ont­
wikkeling ce vinden. Wd maakt cüt raadsüd zich zorgen over de vacamres 
in verschiUende wijken. 

Afdding Openbare Orde en Veiligheid (OOV) Dordrecht 
Dordrechl is in Nederland een van de meest vooruitstrevende sleden als het 
gaat om lokaal veiÜghddsbdeid. In 2002 heeft Dordrechl zdfs als landdijk 
voortieeld gefungeerd. De ervaringen van de afdeling OOV met de polilie 
zijn zonder nxer pcsjtief te noemen. Zo heeft de poUtie zlning in ha tie-
Iddsoverieg sodale veiügheid. Een bdddsovcricg waar de meest uiteeiüo-
pende onderwerpen worden tiesproken. In goede samenwerking komen al-
lald onderwerpen aan de orde. leder heefl zijn inbreng De samenwerking 
is goed. Een tidddsmedewerker van de afdeUng OOV zegt hierover: 

'De poütie panidpeen goed. De Üjnen zijn kon en ze zijn makkelijk te 
berdken.* 

Wat de afdeling OOV tietrefi zou cr wel meer uil de poUtie zelf mogen 
komen. Nu is het vooral de gemeenie die pimten agendeen in hei beleids­
overleg. Niettemin geeft de afdeling OOV aan dat de poÜtic regionaal het 
initiatief genomen heeft om ln samenwerking met de burgemeesters in de 
regio een veüighddsconvenant te sluiten. Helaas, zo geeft de afdeling OOV 
aan. had de gemeenie Dordrecht net haar lokale veUigheidsverhaal klaar 
toen het regionale cxinvenani gesloten werd. Dat moest vervolgens als be-
Iddskadcr gehanteerd worden. Af cn toe voelt dc afdeling OOV zich dan 
ook nici begrepen door de poütie. 

'De insteek van de politie ten aanzien van de veüigheidsverklaring was 
anders. Wij kennen hier wd de notie van wijkgerichl werken. veiÜg­
hddsbcldd op (üe manier aanpakken. Waar het heel normaal is om het 
fenomeen wijkschouw te hebtien. Dat wordt als een novum gezien, dus 
rapporteren we er niet meer over. maar hei staa( wel in ons beleid. Dan 
zie je in ha bureaucratische systeem dat het oproept, twee keer per 
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jaar moei daar dan een rapportage over plaatsvinden, dan voelen we 
ons af en toe nia begrepen.' 

De afdding OOV geeft aan dat volgens het grotestedenbeleid de gemeente 
mei name in dc nazorg een rol moet spelen. Maar op het moment dat de 
gemeence wil aansluiten, onibreekt bij poütie en justitie het besef dat de 
gemeente mee moei werken. Achieraf krijgt de gemeenle hei verwijt niet 
mee ie hebben gedaan. Vooraf werd dit echter gezien als een poütie- en 
justitieirajea. De reden volgens de afdeüng OOV: 

'Ik denk dat hei voor een deel toch een imago is bij de politie. Wan­
neer je moci gaan delen is het lastig.' 

Ambtenaren verkeer regionool en lokaal 
Een ambtenaar verkeer van de provinde Zuid-Holland geeft aan dat het dc 
taak van de wegbeheerder is om ie vcxirzicn in de doorstroming. De poü­
tie doei dc handhaving Hierover wordl getracht ma de politie contraaen 
en overeenkomsten te sluiten. Binnen de regio Zuid-Holland-Zuid is er 
een handhavingsteam verkeer Dat verkeershandhavingsteam heeft een pro­
jeaplan. dat is in gezamenlijkheid met de wegtieheerders opgeza. Daarbij 
is de 'Spee-norm' heilig. Dc samenwerking is dat de provinde vraagt en dc 
poUtie leven. De samenwerking mei het korps noemi de provinciale amb­
lenaar verkeer zonder meer positief: 

'Het korps neemt ook echt verplichtingen op zich in cüe handhavings­
teams. Zij hebben ecn aanul uren ter besdiikking. Ma deze uren protie­
ren zij ha aantal overtredingen terug te brengen onder de den procent.* 

Een vergelijking tussen het politiekorps Haaglanden cn Zuid-HoUand-Zuid 
valt in het voordeel van de laatste uit, volgens de provinciale amblenaar, 

'In Zuid-HoUand-Zuid worden we er cchl bij betrokken, In Haaglanden 
doet de poütie het eerst zelf cn cJaama komen wij erbij.' 

Een lokale ambtenaar verkeer noemt de samenwerking met de politie 
goed. De poUtie is lietrokken bij een aanul projeaen via een taakaccent-
houder verkeer Ook worden met de poUtie afspraken gemaakt cn aaies 
afgestemd en besproken in regionale platforms. 
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Transparantie en monitoring kurmen beter, evenals de sturingsmoge­
lijkheden van de politic. Zo vindt hij dc samenwerking tussen een plaatse­
lijke stichting veiligheid en de politie niet al te positief Integrale samen­
werking tussen gemeente, politie en de stichting komt moeizaam tot 
stand. Burgers zijn volgens de ambtenaar verkeer niet hdcmaal tevreden. 

'Kijk ik naar de burger, dan denk ik dat de burger mc^ aan het worden 
is. Er gebeurt toch niets. RedeÜjkerwijze aanspraak maken op poUtie-
inzet, maar de polilie doet niets. De burger heeft niet echt het idee dat 
de politie er ook voor hen en mei hen is.' 

Medeiverker verslavingszorg 
Een medewerker verslavingszorg benadrukt herhaaldelijk de goede samen­
werking met de pohtie. De samenwerking is hed direa. De politie panid-
peen ook heel nadrukkelijk in overleggen die te maken hebtien met de 
aanpak van veelplegers. Voor een groot deel heeft dil te maken met het bu­
reau vedplegers. Ha bureau veelplegers heeft als het ware cen coördine­
rende rol in het geheel. De aanpak van veelplegers is bijzonder Zo krijgt 
iedere veelpleger een adoptieagent toegewezen. Deze adoptieageni fun­
geert als een soort casemanager van de desbetreffende persoon. De mede­
werker verslavingszorg vindt wel dat de politie geen hulpverleningsinstd-
ling is. De betrokkenhdd van poÜiieagenten wordl geroemd. In Zuid-Hol­
land-Zuid is ook een aamal overleggen gecreëerd om overlastgevers in 
kaan te brengen en tot zorg te verleiden. Een initiatief waar de medewer­
ker verslavingszorg ronduit lovend over is, al zijn dc overleggen wel erg 
uhijk. 'Iedereen kent dkaar, er worden duideUjke afspraken gemaaki en 
we vinden dkaar.' Eigenlijk is er maar één minpimtje. 

'De politie zorgt eerst voor zichzdf. daama voor de tioef en pas dan 
voor degenen cüe er omheen staan. Dat is bij hulpverieners wel eens in 
het verkeerde keelgat geschoten. De politic neemt wel degeüjk op ge­
lijk niveau ded aan cen projea.' 

De medewerker verslavingszorg noemt ook de voortrekkersrol van de poü­
tie Ziüd-HoUand-Zuid inzake huiseüjk gewdd bijzonder positief 
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Medewedier Raad voor de Kinderbescherming 
Hoewel lussen de Raad voor dc Kinderbescherming cn dc poUtie de nocü­
ge (ürcae en üicüreae overlegvormen liesiaan, noemt cen medewerker 
van dc Raad vcxir de Kindertiescherming de politie een organisatie waar je 
moeiUjk grip op krijgt. 

'De poUtie is een moeilijke organisatie om grip op te krijgen. Het is 
een grote dub met cUverse taken.' 

Niettemin karakteriseert hij dc samenwerking met de politie als positief 
Zowd in hei jeugdprcventieieam als in het justitieel casusoverieg is de sa­
menwerking met de politie goed. De Raad voor de Kindatiescherming 
merkt de beleidskeuzes van de politie op, 

'Wanneer men kiesl voor zware (riminaUtdt, dan pakt men de grote 
jongens op. Dat gaat dan wd ten koste van de jeugd.' 

Op cül momenl is dat echter niet aan de orde. De poUtie heeft volgens dc 
medewerker van de Raad duiddijk in de gaten dat criminaüieiisbesuijding 
tieginc met een adequate aanpak van jeugdcriminaüteii. Ook voldoende inzet 
cn hddere lijnen zijn tielangrijk. Daar schort echter nog wd eens iets aan. 

Wijkweiken 
Een wijkmanager in ccn probleemwijk in Dordrecün heeft goede ervarin­
gen met de politie. De polilie is tietrokken bij de invroners. werkt samen 
met burgers cn maakt daarbij ook afspraken. 

'Ik heb in mijn werk nog lüei meegemaakt dat de poütie op de rem 
trapt. Als je merkt dat anderen niel kunnen, dan is de poÜtic berdd om 
de tianden uit de mouwen te steken. Oe poÜtie is ecn zeer tietrouwbarc 
partner, coöperatief Ln aUes wat wij merken. We zitten ook redelijk op 
dezelfde Üjn. Hct is maar mei één woord uit te chukken: lof* 

De wijkmanager en zijn coUega bespeuren afen toe onrust binnen de po­
li ticorganisatie. 

'Er is soms wat onrust over hoe zaken georganiseerd worden, intern bij 
de poütie. Er is sprake van een permanente reorganisatie, men weet 
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niet altijd wat men wü. De nieuwe korpschef zorgt voor nieuwe 
ideeën, dc wijken worden bijvoorliedd anders ingedeeld, enzovoort. 
Dat leven wd eens onrust op, ook bij de poütieorganisatie zelf' 

Miiieuhandhaver 
In Zuid-Holland-Zuid vall het werkgebied van de regionale müieudiensi 
samen met hei werkgebied van de poUtieregio Zuid-HoUand-Zuid. Voor de 
regionale miUcucücnst is de poütie een van dc handhavingsparmers. Beide 
zijn gehouden aan een provindaal convenant. 

Met de politic heeft de regionale milieudienst al jaren geleden afspra­
ken gemaakt over de wijze waarop ze elkaar ondersteuning kunnen bie­
den. Een vaste werkafspraak is bijvoorbedd het samen uitvoeren van een 
bepaalde categorie controles. Het oordeel van dc medewerker regionale 
miüeudlensi over de samenwerking met de poütie is positief: 

'Het zijn gespedaliseerde mensen die daar werken en dat is een groot 
voordeel.' 

Verandermgen in werkwijze en opstelling van dc politie zijn zonder meer 
merkbaar, volgens dc milieuhandhaver Tot twee a drie jaar geleden was bij 
de politie het uitgangspunt dai iedere politieagent allround moest zijn. Nu 
werken er weer gespecialiseerde mensen, AandatJit voor miüeu is nu ge­
borgd in de organisatie, een aparte club met gemotiveerde mensen. Er zijn 
duideUjke afspraken wie wat moa doen. Het overallbcdd van de poUtie is 
positief De medewerker van de regionale miUeudlenst noemt een 'lietrok­
ken poütie die consequent met afspraken omgaat'. Er is vertrouwen over 
en weer Hij vindl dal de korpschef veel productie levert. 

'Hij knijpt volgens mij net zolang in de diraen tot het niel meer gaat. 
Hij produceert ook erg ved,' 

Ondernemers 
Het bedrijfsleven in Zuid-Holland-Zuid is in ha algemeen positief ge­
stemd over het korps. Een medewerker van de Kamer van Koophandel 
spreekl mei warmte over de samenwerking mei hei korps Zuid-Holland-
Zuid, Zeker wanneer hij een vergelijking maakt mei de simatie in Rotter­
dam-Rijnmond. 
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'Ik vind dat de zaken er in Zuid-HoUand-Zuid baer voorstaan dan in 
Rotterdam-Rijnmond. In Zuid-Holland-Zuid praal men niet alleen met 
eUcaar. maar organiseert men ook zaken. Ook de betrokkenheid van on­
dernemers is in Zuid-Holland-Zuid veel groter dan in Rotterdam. In 
Rotterdam-Rijnmond doet maar zo'n twintig procent mee' 

In de regio Zuid-HoUand-Zuid liesuat geen regionaal platform criminali­
teilsbestrijding. Op lagere schaal zijn er wel tal van samenwerkingsverban­
den. 

Een voorzitter van een slichting tiedrijfsbcveüiging noemt dc opstdiing 
van de poUtie goed. Hij krijgt zelfs inzage in de statistieken van de politie. 
De poütie loopt mct allerlei initiatieven mee en men probeert zaken op 
ecn andere manier aan te pakken. De poÜtic hccfl hierin wd het voordeel 
dat hct initiatief van de andere zijde kwam. Door middd van ccn pubUek-
privatc samcnwerkingsconsiruaie is de beveiliging van bedrijfsterrdnen 
ter hand genomen. De politie panldpeert hierin. Het gevolg is dat cr min­
der aangiftes voor het Openbaar Ministerie en minder meldingen bij de 
polilie biimenkomen. 

De vertegenwoorcUgers van het bedrijfsleven vinden de sneUe wisseling 
van politieagenten en het hoge aantal snelheidscontroles negatief 

10.3 Opvattingen van stakeholders over prestatiesturing 

10,3.1 Leidinggevenden korps 
Onder de vorige korpschef was gebiedsgebonden politiezorg gdmplemen-
tcerd in het korps. De korpschef: 

'Toen ik hier kwam was het korps vooral op visie weggezet. De struc­
tuur van hei korps was goed, maar de invuUing van die visie kon nog 
een slag in de goede richting krijgen, vcxiral door het positicspd in de 
wijk baer te spden.' 

Onder de nieuwe korpschef is de aandachl verlegd. Er is kritisch gekeken 
naar de werkwijze van dc politie Hoewd de korpschef de strucmur van 
het korps gocd vond. kreeg opsporing ie weinig aandachl cn lag weiitig 
accent op het funaioneren van de poliüe Er moesien prestaties geleverd 
vrorden. De korpschef: ,- ^ 
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'De balans tussen de gebiedsgelionden en funciionde vonn van het po-
Utiewerk was wel enigszins verstoord naar mijn mening. Er lag weinig 
accent op het functioneren van de poütie Ik heb geuacht de afgelopen 
vier jaar om die lialans te hersteUen en naar mijn idee is dat ook ge­
lukt.' 

De aandachisverschuiving was een wens van de burgemeesters in de regio 
cüe is uitgewerkt door de korpschef Als eigen doelstdÜng heeft de korps­
chef de eis van een daling van de aiminaüteit mei 20 procenl geformu­
leerd. Feitdijk heeft het korps in 2004 beter gepresteerd (daling van de 
criminaliteU mei 24 procent). 

De korpschef vindt dat hct gebiedsgctionden concept (e solistisch van 
opzet was. De samenleving heefl ook cen aanul opvattingen waar dc poli­
tie zich iets aan gelegen moet lalen Uggen. Zo kwam er de afgelopen jaren 
meer maatschappelijke druk op opsporing. Dat was aanleiding om het ge­
biedsgebonden concept anders vorm tc geven. 

Hij vindt dal de tijdsgeest vraagt om een meer repressieve aanpak en dat 
dc politie hel voor cen ded over zichzdf heeft afgeroepen om met djfers te 
moaen werken. Voor een ander deel is tia de tijdgeest waarin de poUüe 
moa meebewegen. Hij wijst hierbij naar artikel 2 van de PoUtiewet: 

'Artikel 2 is een fantastisch artikd dat men nooil moet veranderen. Dat 
artikd geeft ons de ruimte om te handden in dc tijdsgeest. Dat moet 
ook büjven. soms meer preventie cn soms meer repressie.' 

"Wei plaatst hij als kanitckenlng dat goed gekeken moei vrorden op welke 
wijze en waar cüt ingezet vrordt. De poÜtie trekt zich min of meer temg op 
haar kemtaken. De korpschef geeft aan dat hei korps momcnted overvraagd 
wordt. Nieiiemin schrijft hij nia aUes af. al vindt hij wel dat er in prindpe 
weinig begrip is voor een overheidsorgarüsatie cüe zich terugtrekt. Zeker op 
terreinen waar mensen m a de handen in ha haar zitten. Bddd moa 
'downsizen'. Hij vindl dal ha hdpi om mensen tc disdpUneren. 

Gemeenien zijn ruar zijn mening vaak de zwakke schakd in het vdUg­
heidsbeleid. Enkele tiesmurders delen zijn mening. Gemeenten zouden een 
grotere en creatievere bijdrage kuimen leveren aan tiet veiUgheidsbcldd. 
De korpschef geeft zelf aan dal het korps wekelijks een casus in de raads­
commissie presenteert waarin zaken als capadteit, recente geticunenissen 
en incidenten gepresenteerd vrorden. De korpschef vindl dat de politie 
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werk moet maken van het communiceren met de politiek. De politiek 
heeft volgens hem de laatste stem. 

'Je kunt hel allemaal op je aflaten komen en je erdoor laten verrassen. 
Echter, je kunt er ook dichter op gaan zitten en zo invloed uitoefenen 
op tieldd. Ik presenteer nu wekeUjks een casus ln de lokale poUtiek en 
laat zien wat hel betekent voor de capadtdt. Ik laat zien wat wc precies 
doen, laat zien wat er gebeun. Foto's van daders en slachtoffers bij een 
overval bijvoorbeeld.' 

In Zuid-Holland-Ziüd was bij de parmers weinig organiserend vermogen 
aanwezig om er in de praktijk iets van te maken. Dat begint nu wel meer 
tc komen. De korpschef noeml als voorbedd dc ticveiüging van tieckijven-
terreincn in de Hoeksche Waard. 

'Langzamerlund gaat ha baer Ik merk dat de tijd ons helpl. Ik merk 
dat Sleeds meer tiesmurders en het tiedrij fslevcn kleine supjes wiüen 
maken en tiercid zijn om activiteiten te ontplooien. Men protieert te 
werken aan veiUgheid,* 

In hcl korps bestond de indruk dat een prestatiecontract een logische vol­
gende stap was. Volgens de korpschef hebtien de presutieafspraken niet 
echt ecn nieuwe cümensie gebracht binnen het korps, hoewel hij er wd 
gebruik van heeft kunnen maken. Volgens de korpschef heeft de combina­
tie van inlerne en externe druk het korps verder gebracht. De systemen 
zijn weer eens bekeken. Hij ivindi dal het korps cen focus moei hebben. 

10.3.2 Hoofdofficier van justitie 

De hoofdoffider vindt presutiesmring een goed sturingsinsirument. Al is 
het volgens hem wd belangrijk hoe er ma een dergelijk instrument vrordt 
omgegaan. Als jc presutiesmring ziet als iets dat van buiten komt en waar­
bij je noodgedwongen een steentje moet bijdragen, dan is het volgens de 
hoofdoffider niet goed. Zic jc het daarentegen als hulpmiddel om een be­
weging tc ondersteunen dan is hct, volgens de hoofdofficier, een prettig 
instrument om mee le werken en resultaten te behalen. Over smring zegl 
de hoofdoffider: ,-•) 
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'Voor sturing is nocüg dal er een globaal raamwerk besuat. waarbinnen 
afraken gemaaki worden over wat we nu eigerüijk wiUen van de po­
litie. Dil raamwerk is op basis van meerjarenafspraken en op tiasis van 
prioriieiissidling zoals cüe door enerzijds BZK en anderzijds Justitie is 
uitgevaarcUgd. Daarnaasi heb je, met name als het gaal om wat er per 
(Ustria wordt aangepakt, nadere afspraken (Üc er nog gemaaki zijn in 
de verschülende driehoeken en zeg maar hun vastlegging vinden in de 
jaarplannen en de (üslrictsjaarplaimen.* 

De hoofdoffider benadrukt dat hij zich niet vast laat pinnen op een djfer­
matige manier van werken, maar dar hij hct wd eens is met de lieweging 
en daar ook een bijdrage aan wü leveren. Hij betreurt het dat presutiebe-
kostiging bij een aanul mensen op straal hcl beeld heefl doen ontsuan dat 
men hei werk niet meer mag doen cn alleen nog maar mag schrijven. Vol­
gens de hoofdofficier hoort schrijven juist bij een normale uitoefening 
van je functie, iets dat hij als leicünggevende ook protieen uil te stralen. 
Alleen praten helpt nict, volgens de hoofdoffider Hij benacünikt juist de 
combinatie: niet alleen meer praten, maar ook schrijven. 

10.3.3 Korpsbeheerder en burgemeesters 

Zowel korpsbeheerder als burgemeesters staan genuanceerd kritisch ten 
opzichte van presutieafspraken. 

De korpstieheerder tienachukt de grote consensus binnen de regio over 
het poütiekorps en presutieafspraken. Hij is van mening dat de vraag naar 
veiligheid oneindig is. Daarom moet er. volgens hem, op een gegeven mo­
mem ook gezegd worden dat men binnen dc gegeven middelen tot resul­
uten moet zicn ic komen. De korpstieheerder maakt zich daarom ook al­
leen echt dmk om de hoofdlijnen van de begroting. 

'Dus ik nuak mij druk om de vraag: hoe zetten we de polilie in ten tie-
hoeve van justitie en gebiedsgctionden politiezorg.' 

Volgens de korpstieheerder denkt hei Rijk ce kuimen sturen door bureau­
cratische maairegden ie nemen. Hij pleit er juist voor om personed ie 
vertrouwen. Het Opentiaar Ministerie gaai volgens hem sterk de kant uit 
van 'steeds meer ceniraal sturen'. Hier is hij hci niel mee eens. 

nètti^aièQ n IU 279 



Zuiil-HDlkial.Ziiid 

'Je ziet dat h a Openbaar Mimsterie verandert door dat soon processen. 

Ook daar wü men meer centraal sturen. Tot aan de suikerzakjes loe. Maar 

dc hoofdoffider gaal over zijn eigen tent. Hij mocl gezag hdiben, mag 

hij dan ook nog besluiten of er nog een extra werkster mag komen? Jc 

m o a mensen een tieetjc positie geven, dat heet gevoel.' 

De korpstieheerder slaat zeer sceptisch tegenover de intensieve landelijke 

sturing van dc politie 

'Ik zeg w d eens: alles wat Den Haag aanraakt, verdort. Het gaal name­

lijk uit van een fictie dai wanneer je als rijk nu maar fiink siuun, dat je 

dan denkt dat het ook zo uitwerkt. Ik signaleer dat er in toenemende 

male smring plaatsvindt op ontienullighcden. Omdat bij sommigen hei 

tieeld heerst dai als men het ceniraal regell, hei dan ook tieler gaat.' 

Ook cen andere burgemeester is tegen meer centrale sturing. Uil centrale 

sturing blijkt volgens hem de minachting van de minister voor de werk­

vloer Hoewel hij erkent dat er centrale behoeften zijn ten aanzien van vei­

lighdd, benadrukt hij dat er vertrouwen moet zijn in lokaal beldd. 

Presiatiesiuring vinden alle geïnterviewde burgemeesters niet ien prin-

dpale verkeerd, al tienadmkkcn zc de keerzijde van de medaiUe. De korps­

beheerder vindt hel op zichzdf goed dal poUtiekorpsen worden uilge­

daagd door middel van te halen prestaties. De gesloten convenanten liggen 

wat hem lietreft ook in cüe lijn. Een burgemeester vindt evenals de korps­

beheerder dat afrekenen op presuties past bij de tijdgeest. In zijn regio 

merkl hij ook <iai de wil er is om zaken te verantwoorden. 

10.3,4 Raadsleden 

Wij hebben gesproken met raadsleden in Gorinchem, Oud-Beijerland en 

Dordrecht. Wat is hun opvatting over sturing en controle van de politie en 

de plaats van presutiesturing? In Gorinchem suan de raadsleden kritisch 

ten opzichte van presutieafspraken. Zo zegt één raadsüd: 

'Ik vind niet dat je een agent de opdracht kan geven om zoved bekeu­

ringen in een jaar ic schrijven, Hei gevolg is dat de agent op peanuts gaat 

letlen.' ^. 

'X:i. 
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De raadsleden van Oud-Beijerland zijn gematigd positiefover het feno­
meen presutieafspraken. Met cijfers laai jc zien wat je doet en wal je lie-
rdkt. zo vinden de raadsleden. 

'Over ha algemeen vind ik hec goed als men de nulmeting laat zien en 
kan aantonen waar ze het beter moeten doen. Ik deiüi dat je dan goed 
tiezig tient (...). tk vind hel prima om presuties neer te moeten zetten. 
AUeoi de maiuer van djfers halen, daar kan men wd naar kijken.' 

Echier. men kijkt duidelijk naar hei verhaal achter dc cijfers. Zo stelt één 
raadsüd de vraag in hoeverre dc djfers worden 'opgepompt'. 

De raadsleden van Dordrecht zijn redelijk positiefover prestatiesturing 
bij de poUtie, 

'Ik vind het wcl een veradenüng dat er doden worden gestdd en dat 
wij kunnen discnissiëren of die doelen goed haalbaar zijn of niet. Een 
aancal doeten wordt ook zichtbaar geluald. Er hoeft maar iets te getieu­
ren en het gevoel van veÜighdd verdwijnt weer in een gedeelte van de 
sud, maar ik denk toch clat er door de doden een keerpunt is geweesi. 
Men heeft naar mijn idee toch een veiUger gevod. Bij Carglass moet 
men minder miten repareren. Dat is volgens mij ook ecn incücaüe. We 
hebben gewoon minder gedonder' 

Zo mogelijk nog positiever is een ander raadslid: 

'Nu vrorden er gemiddeld minder mensen neergestoken dan vroeger 
Ook zo'n voortieeld. Een van de handvatten is vanuit doelen werk tie-
giimen. Zo kan men bewuster omgaan met de eigen veüigheid. Dat 
vind ik dan wel erg goed. Ik vind het goed om daar getallen aan te 
hangen. De omgeving vijf procenl veiliger maken is een goed doel. Wat 
dat lieirefi vind ik wd dat we vooruitgaan. Ik denk lüei dat het ver­
keerd is om met cijfers te werken.* 

Er zijn ook kritische noten: 

'Ik vraag me af of hei hdpt om alleen aanullen afte spreken. Ik vind 
het wd goed om scherp te sieUen, cvencucel zaken afte rekenen.' 
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De raadsleden zijn ook overtuigd van het verhaal achter de djfers. De pres­

uties sorteren effecl. Hei idee is dat de politic mensen ook bewust pro­

beert te maken van bepaalde situaties. De raad kijkt ook naar de djfers. zo 

geven de raadsleden aan, maar aUcen als de cijfers afwijken worden er vra­

gen gesteld. 

'Meien met djfers vraagt ook om die aandachl.' 

10.3.5 Maotschoppelijke stakeholders 

Afdding Openbare Orde en Veiligheid Dordrecht 

Ambtenaren van de afdeling Openbare Orde en Veüigheid (OOV) vinden 

prestatieafspraken nici verkeerd, maar hel ligi wel aan de context waarbin­

nen zc gemaakt worden. Presutieafspraken zien zij vooral ab een 'landje 

extra'. Het besl tc spreken zijn de amtxenaren over hei feit dat de politie­

organisatie geconfronteerd is met functies waar dc aandachl op gevestigd 

moest worden. 

Vcxir de ambtenaren van de afdeling OOV zijn de veilighddsdodstel' 

lingen hdUg. Binnen het kader van gemaakte presutieafspraken moet ge­

werkt worden aan die doelstelüngen. 

Ambtenaren vedteer 

Een lokale ambtenaar verkeer vindi prestatiesturing cen goede zaak. Dal 

geeft tenminste duidelijkheid. Hij vindt hel zelfs jammer dat er zo weinig 

en te algemene afspraken gemaakt zijn. Hij heeft hei idee dat er veel doe­

len gehaald vrorden, maar niet op tiasis van afspraken. De afspraken op 

verkeersgebied zijn bijvoorbedd opgenomen in het convenant Duurzaam 

Veilig, waarin politie, IPO, Openbaar Ministerie en gemeenie zich hebben 

verplicht zich in le zetten voor verkeersveiligheid. Deze afspraken zijn te 

algemeen, in de ogen van de amtxeruar verkeer 

Evenals de lokale ambtenaar vindt ook dc provinaale amblenaar verkeer 

prestatiesmring op het eerste gezicht goed, al is h a volgens hem birmen de 

poütteorganisatie moeiUjker dan dders. De lidangrijkste vraag is waar op 

moet worden gesmurd. Hij noemt zaken als minder criminaliteit, minder 

verkeersovenrecüngen en minder gewonden. Volgens de provinaale ambte­

naar verkeer is hancUiaving dan vaak het middd om deze dodcn ic bereiken. 
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Wijkmonogers 
Een wljkmaiuger Dordrecht werkt zelf mct presutieafspraken en beoor-
dedt deze als positief Wel waarschuwt hij voor een te grote fixatie op ge­
maakte afspraken. Hct is goed om inzicht te hebben in hei werk, maar 
fixatie is nia goed. 

'Ik vind ha goed dat je inzichteUjk maakt wat je doei, dat er transpa­
rantie is en weet wai er leeft.' 

De wijkwerkers vinden het bdangrijk dat er cen relatie is tussen effeaen 
en presuties. Als die onibreekt. is prestatiesturing verkeerd. 

Hulpveriening 
Een hulpverleners ziet de presutieafspraken als een gegeven. Volgens hem 
is dc enige strategie daarom er zo goed mogeüjk mee proberen ic werken. 
Ook op zijn dgen tidcidstcrrdn krijgt hij er steeds meer mee te maken. 
Wanneer gevraagd wordl naar zijn oordeel büjkt hij genuanceerd kritisch. 
Prestatiesturing zorgt enerzijds voor duideUjke afspraken, anderzijds is ha 
met name naar de toekomst moeilijk om duidelijke afspraken ie maken. 

'Aan de ene kanl is het op zich niet zo slecht, want je maakt wat tietere 
afspraken en de aantallen worden niet uil de lucht gegrepen (...) maar 
naar de loekomsl kun je misschien lüei altijd inschailen wat er gaat ge­
tieuren. dan hobbel je achter de feilen aan.' 

De redassering werkt mei prestatiestiu'ing in de vorm van realloceren en 
prcxlua verschui ving. Minder van het één betekent meer van het andere. 
Zo niei. dan komt de finandering niet rond. Over de uitwerking van pres­
utieafspraken: 

'Ik lien er niet altijd blij mee (...) Het is een tendens die je in de 
maatschappij ziet. Men moet sneUer werken. Dat werkt gewoon zo te­
genwoorcÜg. Het presutiegerichi werken is niet zo erg. je zou er aUeen 
ccn percentage omheen moeten hebben. Een tieeije meer speling om cr 
inderdaad nog iets leuks van ie maken of zaken zorgvuldig te doen. Dal 
vind ik wd eens jammer* 
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Raad voor de Kinderbescherming 
Deze stakeholder is kritisch. Hij vindt hcl repressief beleid, lik op stuk en 
stoere taal. Volgens hem is het ook de tijdgeest. Ook de Raad voor de Kin­
derbescherming onikomi niet aan een vorm van presutiesturing. Zo moet 
hijzelf per jaar een afgesproken aantal contracten sluiien. taakstraffen leve­
ren, vervolgonderzoeken doen. enzovoort. Hoewel de medewerker het op 
zich 'wel aarcüg' vindt, waarschuwi hij goed ie kijken naar de wijze waar­
op je er gebruik van maakt. De norm moet goed zijn. 

'Men moet nicl ie veel op prcxluaie letten, want dan haalt men het 
niet. Als de norm redelijk is. dan hoefje niet zoveel te sturen op pro­
duaie, want dan gaat het er eigenlijk ved meer om ofde mensen hei 
ruar hun zin hebben. Zijn ze voldoende gefadüieerd, hebtien ze vol­
doende eigen verantwoordeüjkheden? Men moet juist tietrokken blij­
ven bij het werk. Men moet niet achterover gaan zitten wanneer men 
de djfers heeft gehaald of gestresst gaan worden.' 

Regionale milieudioist Zuid-Holland-Zuid 
Een medewerker van de regionale milieudienst is via de me(Ua op de 
hoogie van presiatiesiuring bij de politie Over te halen targets heeft hij 
zowel op zijn eigen terrein als daarbuiten echier nog niets gehoord. Hei 
zou hem ook bevreemden, want de dodstdling van de poUtic heeft niets 
met processen-verbaal te maken, volgens hem. Nee, de samenleving moei 
centraal suan. 

De mUieudiensi werkt zelf ook mei afspraken. Zo moet dc afdeling 
handhaving en veilighdd voor alle gemeenten 2800 integrale periodieke 
controles uitvoeren. Die coniroles voert de dienst op eigen initiatief uit. 
Hij is hier erg tevreden mee, 

'Wanneer je prestalic-indicaioren hebt die je zdf kunt aansturen, zijn 
dat eeriijke incUcatoren. Waar wij nici op sturen, zijn klachten en mel­
dingen die worden gedaan lijdens kantooruren. Dat kunnen wc niet 
plannen.* 

Bedrijfsleven 
Vertegenvroordigcrs van ha bedrijfsleven beoordden de samenwerking met 
de poliüe positief Presiatiesruring zou daar wel eens een rol in kunnen spe­
len, volgens een veriegenwoorcÜger van het bedrijfsleven. Een andere vene-,^ 
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genwoorcUger van het bedrijfsleven is h a slechts ten dde met de mening 

van zijn cxiUega eens. Ook hij vindl dat een convenant houvast leven en er­

voor zorgt dac men elkaar scherper en sneller aanspreekt. Negatief is echter 

dat niet alles op een duideUjke manier meetbaar is. Evenals vde andere ge­

spreksparmers licnadriüci hij dat prestatiesturing bij de poütie niet imiek is. 

'Het is een brede ontwikkeling van meer dan aUeen bij de politie. Het 

is de tijdgeest, hei modeme denken waar ik mijn twijfels bij heh' 

10.4 Gepercipieerde effecten en risicos van prestatiesturing 

10,4.1 Oiganisatie en weik van de poÜtie 

Door prestaüeafspmken wordt meer gehandhaafd 

De korpschef vindt de prestatieafspraken niel onjuist. Vooral de verhoging 

van hcl aantal tiekeuringen en staandehoucUngen vaUen bij hem in de 

smaak, omdat daarmee wordl aangegeven dal het collectieve handhavings-

vermogen toeneemt. 

Prestatieafspraken richten de aandacht op het betang van opsporing 

De hoofdoffider vindt de meerwaarde van het convenant dat aan de vrij­

blijvendheid een einde komt. De hoofdoffider tienadrukt dat h a gaat om 

ecn minimaal pakket per opsporingsambtenaar 

'Als je kijkt naar hoeved het per opsporingsambtenaar betekent, wat 

zij moeien schrijven. Dat is zo overzichidijk. Kijk. daar mag het pro­

bleem niet echt inzitten. Het m o a ook meer een aansporing zijn om 

meer de focus te heblien dat ook opsporing een van de bdangrijke 

uken van de politie is en dat de hulpveriening n i a gaat leiden tol een 

soon algeheel excuus om niets aan opsporing te hoeven doen.' 

Prestatictifspniken hebboi een positief effect op hct politiewerk 
De huidige werkwijze van de poÜtie becKirdden burgemeesters en korps­
beheerders als positief In de werkwijze van dc politie is een verandering 
zichttiaar. 
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Prestaiieafspraken leiden tot een groler taakbewustzijn 

Raadsleden in Oud-Beijerland vinden dat prestatieafspraken ook verkeerde 

effeaen kunnen veroorzaken. De djfers hoeven voor de raadsleden cx)k 

niet per se positief te zljn. Juist transparantie en aanwijzen van prioriteiten 

zien de raadsleden als positieve effeaen van meetbare prestaties. Volgens 

een van de raadsleden presteert het korps Zuid-Holland-Zuid niet eens zo­

zeer baer, maar: 

'Ik denk d ^ ze meer liewust zijn van wat ze kunnen doen. Meer Uak-

bewusi' 

Een coUega-raadslid denkt (iat de poütie wel degeüjk beter presteen. Hij 

baseert cüt vooral op ervaringen met het korps Roiterdam-Rij nmond. Hij 

spreekt van een effeaief lieleid. 

De raadsleden van de gemeente Dordrechl benadrukken dat het regio­

korps Ziüd-Holland-Zuid de aancaUen bijna niei gehaald had. Toch denkt 

een raadslid dal hel aUemaal wel mee zal vallen, omdat de poÜiie 'goed in 

de middelen* zil. 

'Ik denk dat dc politic wel goed in dc slappe was zit. Hct lijkt wel alsof 

het daar niet op kan. Daarmee Ujkt hei alsof ze niet al ie veel last heb­

ben van aUerlei presutiecontraaen,' 

Prestatieafspraken bieden mogelijkheid tot leren 

De korpstieheerder benadnüct dal het korps Zuid-Holland-Zuid z'n best 

doet om zich niet blind te staren op prestaties, maar juist kijkt naar de 

burger cn de leereffecten. 

Preslotieofspraken leiden tot meer zoken, niet tot andere 

Prestatieafspraken hebben volgens dc hoofdofficier niet loi grote verande­

ringen gdeid binnen het korps Zuid-Holland-Zuid. wd loi meer zaken. 

'Over 2003 is het pakket gemeten cn daar kwam uit dat we niet heet 

andere zaken aanpakken dan voor de presutieafspraken. Dal tieeld heb 

ik ook in z'n algemeenhdd, we hebtien aUcen meer instroom gehad.' 

Er zljn te ved prestaiieafspraken 

De korpschef vindl bepaalde zaken te ver gaan. Zo heeft hij nooit liegre- „,. 
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pen waarom er maar liefst veertien variaticlen in het presutiecon traa zit­
ten. Dit noemt hij 'digitaUsme dat doorslaat'. Ook heeft tüj het idee 'dat 
we op moeten passen waar we mee tiezig zijn'. Over dczc negatieve bij­
werkingen zegl hij: 

'Er is behoefte aan een kwaniiutieve analyse over de afspraken om te 
zien hoe dossiers zijn samengesteld. We moeten niet doorslaan in con­
venanten, dan kan wantrouwen richting de polilie onislaan. Men ver­
denkt de politic dal we alleen de makkelijke zaken aanpakken.' 

De depariemenien moeten de sturing tieperkt houden en moeten dit sys­
teem nu eens een aantal jaren vaslhoudcn. 

Ook de korpsbeheerder is voor een beperkt aantal afspraken dat kwan­
tificeerbaar is. Ze moeien niet te zeer verfijnd worden, zodat een organisa­
tie zich er tc veel op gaat richten. Er is namdijk ook politiewerk dat niet 
direa te meien is. 

Voor de korpsbeheerder had het aanul afspraken lieduidend lager mo­
gen liggen. Juisi de pedagogische effecten vindt hij tielangrijk. tn cüt op­
zichl is volgens de korpsbeheerder verbclering mogelijk. 

Naast kwantitatieve zijn ook kwalitatieve ofsprakm nodig en benchmarking 
De korpschef pleit voor hei vasthouden van aandacht voor kwaliutieve za­
ken. De mirüster moet ook kwaÜtaiieve indicatoren vastleggen om daar­
mee korpsen af tc rekenen op hun kwalitatieve functioneren door gebruik 
te maken van benchmariung. De korpschef erkent wel dat er spanning zil lus­
sen de wijze waarop korpsen kwaüiatief met zaken om wiüen gaan cn de 
kwantitatieve manier van meten van BZK en Justitie. 

'Het is de fictie van de djfers, men heefl cijfers nodig Men denkt ook 
dat hei de poütiek overtuigt, maar dat becwljfel ik. De politiek is vooral 
inddenleel gestuurd.' 

Dc kans op perverse effeaen van prestatieafspraken is kleiner als er draag­
vlak is op de werkvloer De hoofdofficier acht ha zeer wel mogelijk dat er 
in de toekomst inderdaad strengere normen zullen komen en dus ook ho­
gere risicos. Htj wijst hierbij naar het bedrijfsleven waar bonussen hoger 
zijn, maar de drive om presuties te leveren ook. Niettemin zijn wij volgens 
dc hoofdoffider nog lang niet in die fase lieland. 
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'Waimeer men eisen gaat steUen cüe te ver verwijderd liggen van nor­

male afspraken, dan gaat het niet goed. Daarom (Üent men ook draag­

vlak te creëren op werkniveau. Men moet zaken meten die wel te me­

ten zijn.' 

De hoofdoffider benadrukt dat inbedding van politieprioritdien in lokale 

prioriteiten een opgave is voor h a openbaar bestuur 

Niel alleen afspraken moken over notionale ondenverpen, maar schakelen tussen natio­

naal en lokaal 

De korpschef vindt dat 'Den Flaag' hcl lokale accent niet mag veronachtza­

men. Men moet niei aUcen op nationale zaken sturen, maar schakden lus­

sen lokaal cn nationaal. De politic moet wcl één concem worden, 

Prestatieafspraken bevatten geen uitdaging 

De korpsbeheerder vindi dat als de gemaakte afspraken gemakkdijk wor­

den gehaald, zc niet werken, omdat er geen uitdaging is. Volgens een an­

dere burgemeester wordt gestuurd op de verkeerde trileria. Hcl gaal niei 

om meer processen-verbaal, maar om minder 

'lk tiegrijp wel dat dii nu even moet, maar wc moeten wcl ombuigen 

naar daadwerkelijke pres t res cüe we kunnen voden.' 

Liever prestatieafspraken maken over outcomes 

Over de toekomst zijn burgemeesters cn korpstieheerder eensgezind, E>e 

poÜlie mocl minder processen-verbaal produceren en meer op de uickom-

sicn letlen. 

Hel politieoptreden verhardt 

De raadsleden in Dordrechl signaleren een duideUjke verandering in op­

treden van dc politie met een aantal jaren geleden. De politic is harder ge­

worden, zo vinden de raadsleden. Enkele raadsleden maken zich lüer zor­

gen over 

'Dc poütie kan niet altijd aangeven waarom ze zo hard optreedt. Een 

bon geven voor het niet dragen van een gordel kan wel, maar wanneer 

dit op een botte manter gebeuri, dan ontstaan er irritaties bij burgers. 

In toenemende mate krijgen wc hier klachlen over van de burgers. De :̂ •, 
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politie en de burgemeester zeggen dat dit niet waar is. Ik maak me zor­

gen om één aspea. nameüjk om het stevige opireden van de poUiie' 

Voor ecn ander raadslid is het hardere optreden van de politie niet echt 

een probleem. De burgers vragen er cxik om, Wd vindt (üt raadslid het be­

langrijk om de juiste balans tc vinden. 

PDÜtieoplreden wordi duidelijker oi gerichter 

De wijkmanager in Krispijn zit al sinds de jaren negentig op zijn plek en 

heeft zich een aardig beeld kunnen vormen van hei poütieoptreden. Hlj 

signaleert duidelijke veranderingen en ontwikkeUngen. 

'Ja. ik zie wel een verandering. Toen ik hier tiegon waren er twee wijk­

agenten. Dat waren echte wijkagenten. Geen bekeuringen uitdelen, om-

da( ze dan de relatie met bewoners zouden verzieken. Daar zie ik wel 

een duideUjke verandering in. Men wü nu wel een relatie mei de tie­

vroners heblien, maar men wil wd duidelijk optreden. Ze zijn geen 

zorgverleners, maar delcn ook niet aUeen tiekeuringen uit. Ik denk dal 

zc nu wel duiddijkheid hebben.' 

Prestatieafspraken leiden tot verkeerde zaken 

Als het gaat over presuties noemc de hcxifdofficier het grote aantal verlia-

len dat is gesclireven vcxir belediging van amblenaar in functie De zitten­

de magistratuur klaagt zelfs over de aantallen. Hij zoekt dc oorzaak in de 

werkwijze van agenten. 'Er koner op zilien en strikter te werk gaan' brengl 

hel risico met zich dat jc meer tidecUgingen krijgt. Anderzijds kan het ook 

Uggen aan de manier waarop mensen worden ticnaderd. 

Najagoi van boetes; burgertje pesten 

Een burgemeester vindl dat presutieafspraken op cüt moment vooral het 

gevaar van geialsiocsianden in zich cüraagt. Een coUega van hem neemt 

zelfs hel woord 'djferfetisjisme* in de mond. Een handhavingsbddd is 

voor déze burgemeester goed, maar aantallen prcKCSScn-vertiaal als doel 

niet. 

'Ik vind het niet logisch om een aantal pv*s als dod te steUen, Ik vind 

wd dat jc mag verwachten dat er een handhavingstieleid moet kunnen 

gelden. Ik zeg altijd: we zijn er om burgers te (üenen.V^fe moeien w d 
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correct hel gedrag van burgers corrigeren, niet tc snd vertialiseren. Hei 
leidt namelijk ook tot incorreahcid. sonmriige burgers vinden het echl 
niet reëel hoc zc worden behandeld.' 

Een andere burgemeester benadrukt dat er ten aanzien van dc politie tel­
kens hypes onderdrukt moeten vrorden. In hct dageüjks bestuur van hel 
regionaal cxillege is afgesproken dat het geen 'burger pesten' vrordt. Het 
blijft echter oppassen. Hij noemt als vcxirtiedd hei twee processen-verbaal 
sctirijven, terwijl één hetzelfde effea heeft. 

'De burger die netjes meewerkt, krijgt er vaak nog een proces-verbaal 
voor legitimatie liovenop. Dal leven dan twee processen-verbaal op,' 

Andere voorbeelden zijn het stiekem verbaliseren. Niellemin noemt deze 
burgemeester ook positieve voorbeelden, zoals het veel meer staandehou-
dcn van burgers inzake verkeerssituaties in plaats van flitsen. Wel waar­
schuwt deze burgemeester ervoor dal men op moeten passen dat bepaalde 
maatregelen die noodzakeüjk zijn voor de algemene veüigheid worden 
omgezet in een neerwaartse acceputiespiraal bij de burger VeiÜgheidsbe­
leid werkl alleen wanneer er cen hoge acceptatiegraad is. 

Warmeer het onderwerp snelheidsovertredingen wordt aangeroerd, zijn 
de negatieve gelulden niet van de luchl. Een raadsüd spreekt over een lu­
cratieve plaats waar de poütie vaak flitst. Een plaats waar volgens de ge-
meenceraad atïsoluut geen sprake is van een gevaarüjke situatie 

'Dan zegt dc poÜtic dat ze aUeen controleert op gevaariijke situaties, 
maar welke definitie hang je aan gevaarlijke situaties? Die van de ge­
meenie en gemeenteraad of van de politic (...) op de Kwakscheweg 
zijn enkele lussen in hei wegdek en een kastje. Daar kunnen ze zien dat 
er regelmatig te hard wordt gereden. Dat is een lucratieve plek om te 
meien als jij je targets moei halen. Er moet zoveel miljoen binnenko­
men. Dan is het aantrekkelijk om een bepaald punt ie pakken waar 
men veel tioeies uit kan schrijven, zodat ze maar twee of drie keer een 
controle hoeven te houden in plaats van twintig keer.' 

^ n ander raadslid: 

Q j 

• ' ! . • • ) 



Zuid-HeOand-Zod 

'lk vind niel dat je een agent de opdracht kan geven om zoved tiekeu­

ringen in een jaar te schrijven. Het gevolg is dat de agent op peanuts gaat 

lellen.* 

Ook de korpstieheerder ziel als gevaar dat prestaties een doel op zich wor­

den, 

'Je moet ook ontzettend oppassen dat je niet in situaties verzeild raakt 

van er moeten zoveel bormen komen. Die kunnen we makkelijk halen 

op eenvoucüge zaken. Je moet het doel kunnen vertalen naar de werk­

vloer En je moei ervoor zorgen dat het ook een zekere rust biedl in de 

prioritering.' 

'Stckkies schrijven' in het veüieer 

Sommige verkeersambienaren maken zich zorgen over de toekomst. 

'Landdijke dsen worden ook opgeschroefd, omdat elk korps de metin­

gen heefl gehaald. Het is dus geen kunst om achter een stoplicht te 

gaan suan. Dat niveau vrordt niei gemeten, maar wanneer men een 

presutie moei halen is er een makkelijke en een moeiUjke weg. Dus hei 

gaat om het halen van verschiUende dimensies.* 

Volgens de provinciale amlHcnaar verkeer is handliaving dan vaak h a mid­

del om deze doden te tierdken. Wd benadrukt hij hei gevaar van verkeerd 

omgaan mei ie halen presuties. 

'Als ik kijk naar mijn oud-collega*s (Ue nu cen aanul vertialen moeien 

schrijven, dan denk ik: we keren weer lemg naar hct verteden, naar de 

tijd dal ik n a bij de politie zat. Dai we acht verbalen sctireven boven 

op het verkeersplein Ypenburg waar je in een kwartier klaar was voor 

de hele dag. Ik vind dat we uit moeten kijken dat we daar n ia weer in 

temgvallen.' 

Aan de andere kant is niets schrijven ook geen oplossing. De politieagent 

schrijft liever niet dan wd. 

'De poUtieambtenaar is van huis uit ook geen schrijver Er zijn er cüe 

h a makkeUjk doen. maar hei is altijd het naarste klusje* 
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Negatief is echter: 

'Men vindt het soms belangrijker om tien coniroles te doen dan andere 

zaken aandachl ve geven.' 

Dc politic controleert volgens ccn provinaale amtitenaar niet te ved op 

snelheid. 

*Hei werkt gewoon op (üe manier De burger accepteert het vaak als ze 

de reden tiegrijpcn. Dat is heel tielangrijk. Ik denk dai het m a (üe ver-

keershandhavingslcams aardig gedaan wordt.' 

10.4.2 Samenwerking Openbaar Ministerie 

Prestotieafsprakoi voorkomen fluctuaties in instroom vrni zaken 

Het prestatieconvenant heeft volgens de hoofdofficier geholpen om de ka­

ders nader in te vullen en om de aantallen te concretiseren. Door de jaren 

heen waren er aanzienlijke fluctuaties in de insiroom van de politie en 

werd een groot aanul zaken geseponeerd door het Opentiaar Ministerie 

De hoofdofficier wil de interface tussen politie en hei Openbaar Ministerie 

vertiaeren. Zo vindt meer kwaliteitsconirolc plaats aan de poon, waardoor 

een overdrachtsmoment tot minder uitval zal leiden. Dit zijn vormen van 

sturing (üc ook in de relatie mei de poUtie plaatsvinden. 

Prestatienormen zijn niet onderbouwd 

De hoofdoffider vindi dc door Binnenlandse Zaken gestelde normen maar 

dubieus, 

'Ons ziekteverzuim was lager dan de door BZK gestelde norm. Men 

volgl de BZK-systematiek. op liasis van onze gegevens ontstaat een d j -

fer Wij vonden dat cen raar djfer Cijfers van hei aanul staandehou(Ün-

gen is ecn ander voorbedd. Ook getiaseerd op normering BZK. Daar 

scoorden we aUemaal keurig op. maar de veriaÜng van formules van 

BZK Ujkt afen toe helemaal niet te kloppen.' 

De presiatieconvenanten hebben volgens de hoofdoffider wd geleid tot 

meer zaken, een hogere instrcxim. Nu is wd zijn verwachting dal dit soort. 
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effecten wat zullen afvlakken. Daarbij plaatst hij de kanttekening dat hel 
ook afliankdijk is van de totale politieke voongang. 

Gevaar van fixatie 
Wanneer de hoofdoffider gevraagd vrordc naar zijn loekomsitiedd. zowel 
op de kone als op dc lange lermijn. dan zegl hij dat de discussie zich de 
komende tijd zal moeten richten op welke resuliaien men wil zien. 

'Waar men op afgerekend wü worden zal een continue bewegingsstrijd 
zijn. (...) de politiek stdt ook bijna altijd nieuwe prioriteiten wanneer 
er iets gebeurt. Landelijk ligt het nu even stil. men heeft een bepaalde 
focus en daar houdt men zich nog even mee bezig. Men moet wd zor­
gen dat mensen mee blijven gaan mei cüe focus, maar men moet zich 
büjven reaUseren dat men nict altijd kan tdijven sturen op dezelfde din­
gen en dat men nia ccn te grote waaier moet hebben.' 

10.4.3 Pslitidt-bestuuriijk 

Prestatieconvenonten schieten over hun doel heen 
De korpsbeheerder is van mening dat iedereen zich moet büjven afvragen 
of dal wat bedacht is, ook feitelijk uitvoerbaar is. Hij is van mening dal 85 
procent van het poütiewerk 'huis-, min- en keukcnwerk* is. Er getieuren 
weinig specuculaire zaken. Waar altijd ruzie over is. is de resterende 15 
procenl. De minister zou niet over die 85 procenl moeten wülen gaan. zo 
vindt de korpsbeheerder Zijn mening is dat mei bijpraten meer wordt lie-
reüci. 

Prestatieaf̂ mken zijn voorbode von meer landdijke sturing 
De korpsbeheerder geeft aan dal men landdijk derÜEi te kurmen sturen 
door het nemen van een aantal bureaucratische maatregelen. Voor de regio 
Zuid-Holland-Zuid heeft het minisierie een accountmanager aangesteld. 
Deze accountmanager heefl twcc keer per jaar gesprekken met de korpsld-
(Üng over de voortgang. De korpsbeheerder vindt cüt soms iets te ver gaan. 
De korpsleicüng is niel in dienst van de minister, maar in cüenst van hem. 
Effeaen zijn er voldoende ie noemen, volgens de korpsbeheerder. Een be-
le(ügend rapport zit nog steeds hed hoog. 
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'Iemand van het Rijk was hier in de zomertijd een keer gekomen in hei 
korps. Op basis van dal gesprek was de condusie dat wij het niei tiest 
tiadden gedaan. Dan breekt tücr de pleuris uil, want wij zijn een van 
de besle korpsen van Nederland, Wij waren het eerste korps dat hierte­
gen in opstand kwam. Dat vonden ze absoluut niet leuk. Het korps was 
echt zwaar belecügd. Want h a komt aUemaal keurig in de krant: Zuid-
HoUand-Zuid heeft niet goed gepresteerd. En je ziet dan dat alle bilate­
ralen plaatsvinden in samenwerking m a BZK en dat dat toeneemt. Het 
zijn voorboden dat de centrale sturing moet worden versterkt.' 

Informatie is onvoldoende voor poÜtiek-besiuudijke sturing op lokaal niveau 
De politie doet naar eigen zeggen veel modte gemeenteraden en raads­
commissie adequaal van informatie te voorzien en met ze in discussie te 
gaan. Toch zijn er kritische geluiden. 

De raadsleden van de gemeente Gorinchem zijn minder te spreken over 
de informatievoorziening vanuit de poÜtie Vergeleken mei andere onder­
werpen vinden de raadsleden dal ze over poütieaangelegenheden slechter 
geïnformeerd worden. De raadsleden moeten zdf naar informatie zoeken, 
Wd presenteert de politie eenmaal per jaar haar ticlcidsplan in een raads­
vergadering en worden zc eenmaal per jaar uitgenodigd bij de bespreking 
van het jaarplan. Desondanks voelen de raadsleden van Gorinchem zich 
serieus genomen door de politie 

Ook in Oud-Beijerland zijn de man ŝ verdwenen. Raadsleden krijgen 
geen kwariaaldjfcrs meer, aUeen een jaarplan en een verslag. Daarbuicen 
komt de poUiie zo afen toe nog wd eens met cijfers, maar dat zijn vooral 
standaarcUijstjes volgens de raadsleden. Niettemin tieseffcn de raadsleden 
dal het in Oud-Beijerland in vergdijking ma grote sleden erg vdlig is. 

Raadsleden hebben onvoldoende invloed op de politie 
Ook de raadsleden van Oud-Beijcriand vinden de politie meer open en 
makkdijker in de omgang dan vroeger, maar zij hebben de indmk dat de 
polilie nict luistert naar de prioriteiien van de gemeente Zoals ook in Go­
rinchem het geval, wordt één keer per jaar in aanwezigheid van de dis­
trictschef over het jaarplan gesproken. De raadsleden maken op zo'n mo­
ment dc prioritdten kenbaar. Tot groot ongenoegen zijn de aangegeven 
prioriteiien echier nergens meer terug te vinden. Ecn raadslid zegt hier­
over: 

CO 
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'Als ik temgkijk in het jaarverslag zie ik het nergens vermeld. Waar is 
h a dan voor? De politie heefl zijn eigen bdddsÜjn uitgeza met urgeis 
en doelen. Wanneer wij echter aangeven wat ze wel en niet kunnen 
doen dan wordt dat niel gedaan. Hoeveel invloed hebben wij nog om 
de politie te smren?* 

Een Oud-Beijerlancb raadsüd vindt dat hcl administratieve proces bij de 
politie moet worden ingeperkt. Over de voormalige burgemeester zijn de 
raadsleden inzake poütieonderwerpen niet te spreken. Ze werden niet 
geïnformeerd door de burgemeester en hij was snel geïrriteerd. Ook de 
vooriichting van dc politie laat te wensen over 

De raadsleden van de gemeente Gorinchem ervaren vooral invloed op 
de gebiedsagent. 

'Ik denk dat jc vooral op de GPF'er direae sturing kunt uitoefenen. Dat 
je signalen serieus genomen worden. Invloed op de normale survdl-
lance? Ik vraag me afin hoeverre we daar echi invloed op uitoefenen.* 

Ook raadsleden in Dordrechl geven aan weinig invloed te hebben op hei 
reilen en zeilen van de poUtie. Hoewel ze dit altemaal logisch en verklaar­
baar vinden, vinden ze hel vvel lastig, omdat de raadsleden wülen dat er 
gereageerd vrordt op de lokale problematiek. Evenals in de andere ge­
meenien krijgt de Dordtse raadscommissie jaarplannen en verslag toege­
zonden. Eén keer per jaar is er overleg m a ha Openliaar Mirtisterie. de 
poütie en de directeur Veilighdd van de gemeente Dc raadsleden van de 
gemeente Dordrechl vinden dat men qua beleid en prioriidien zaken be­
spreekbaar moet kunnen maken. Eén raadsüd verwoordt dli als volgl: 

'We moeten vanuit de raad ook wel iets kunnen doen. VVanneer we als 
leek aangeven wat de zwakke punten zljn, zoals jeugdzorg, dan kunnen 
we hier wel wat aan doen. Als je vindt dat beleid naar elkaar toe moet 
groeien, dan vind ik dai je in de positie moet zljn om dU aan te kun­
nen geven. Ik hoef niet van uur toi uur ie bepalen waar men op moet 
letien. Veel klein leed is groot leed. Dat Iddt namelijk tot irriuties. De 
politie moet hier wel aandacht voor hebben.' 

De houding van de buigemeesier inzake poUtietieleid karakteriseren dc 
raadsleden vooral als'achteraf informeren op een correae wijze'. 
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Cijfers alleen zijn onvoldoende voor sturing, dialoog is wenselijk 

Een burgemeester vindt de djfermatige terugkoppieUngen van de politie 

niet echt waardevol. Hij tiesiccdt cr in ieder geval niet overmatig veel aan­

dacht aan. Hel gesprek mei een GPF. dat ls pas belangrijk. De GPF lichl 

speerpunten toe waar de gemeenteraad dan weer op in kan zoomen, en 

dat ook doei.Terugkoppelen is duideUjk meer dan djfers alleen, voor deze 

burgemeester. 

10.4.4 Lokaal veiligheidsbelrid 

Lokaal veiligheidsbeleid is meer dan bimnen schrijven 

Ambtenaren OOV vinden dat dc prestatieafspraken binnen de context van 

vdüghdd moaen werken. Grote aantaUen tionnen sctirijven zegi niets ova 

een toename van vdUgheid. Subjeaieve veiligheid bereik je daar nia mee 

Politie heefl moeite de regie los te laten 

De afdeUng OOV van dc gemeente Dordrecht noemt het regionaal 

handtuvingsconvenani als voorbedd dat de poütie nog wet eens de regie 

wü pakken. De afdeüng merkl dai ook nadmkkcUjk. Dit is ondcr andere 

een gevolg van de prestatieafspraken, zo denkt een medewerker van de af­

deüng OOV. Maar of altijd de juiste oplossing gekozen vrordi. dat tietwij-

felen ze. 

'Onzc korpschef legt prioriteit bij het jongerenwerk en levert daarom 

een blik agenten om jongerenproblemaiiek aan te pakken. Zonder te 

weten of dat ook de juiste oplossing is.' 

'Het imago is belangrijk. Wanneer jc m o a gaan delen is het lastig.' 

PrestaticoEspraken doorkruisen niet hct gcmeentdijk bddd. 

De afdeüng OOV heeft niet echt last van landdijke presutieafspraken. Wam 

het gaat de afdeling toch om lokale zaken en dat gaat allemaal best goed. 

De medewerkers van de afdeling geven aan hed gunstige cijfers over het af­

gdopen jaar te hebtien gescoord. Zo is h a aantal aangiften gemiddeld mei 

17 procenl gedaald, rruar komt dal door de prestatieafspraken, buurtvereni­

gingen of veelplegers of zit hcl toch ln het preveniiebeldd van deze ge­

meente? Presutieafspraken doorkruisen niet hei gcmeenteüjk tieldd, -:' 
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Oriëntatie op kerntaken teidt tot discussies over taakafbakening 

Enige tijd geleden heeft er een cüscussie plaatsgevonden over de uakverde-

ling en accenten lussen gemeente en politie De ambtenaren OOV noemen 

als voorbeeld de voorüchting op scholen in hei kader van het korpsmoito 

'kennen en gekend worden', een projecl waar de gemeenie op cüt mo­

ment aan meewerkt. De ambtenaren OOV tekenen aan dat voorlichling in 

dit kader ccn uak van de politie is. Het ziet er echter naar uil dal hel in de 

toekomst zal verdwijnen, omdat dc politie geen capadteit vrij wil maken. 

Van de poUtic zou dc gemeenie het over moeten ncmcn, maar dat ziet de 

gemeente niet als haar taak. 

De wijkwerkers signaleren tol nu toe geen gaten in samenwerkingsver­

banden, nuar zc geven wel aan dac cüscussies daaromtrent spelen. Nict di­

r ea in de zin dat er gaten zuüen vallen, maar meer een prikkd voor ande­

ren om h a verder op te pakken. Wtl geeft een van dc wijkwerkers aan dat 

de politie 'aUc zeüen bij moet zetten' om bij cDverleggen ie komen. Niette­

min zegt hij: 

'We maken afspraken mei ze en ze komen cÜe afspraken ook na.' 

î iÜtie tracht halen von targets met wijkgericht weiken le combinerm 

In de wijk Krispijn wordl goed en slim samengewerkt mci dc poUüc als 

h a gaal om te halen prestaties. Ben medewerker van h a wijkbureau geeft 

hiervan een voortieeld: 

'De politie voert als prestatie vreemdeüngencontrole (...) Koppd het 

aan onze plannen om kamerverhuur te tieslrijden. dan past hel ook in 

onze prioriieii. (...) In deze wijken komen zaken bij dkaar Wij komen 

vaak samen loi dezdfde conclusie, zoals bijvoorbedd kamerliewoning 

Dan komt de politie met prestalies. Die moeten ze loch leveren en dan 

willen zc het w d inzetten op dc ovcrlasigebieden.* 

Het is, volgens de wijkwerkers. rüet zo dat de polilie in december plotse­

ling om de hoek suat en mensen dan willekeurig een bon geeft. Ze kop-

pden het aan ons beleid, zo geven ze aan. Soms vrorden kndpunten in de 

wijk aangekaart door bewoners of derden. De taak van de wijkwerkers is 

dan om dc problemen aan dc politie voor te leggen. De politie maakt ver­

volgens een koppeling mel te leveren presuties. 
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10.4,5 Veriieer 

Prestatieafspraken over verkeer leiden tot meer aandacht voor verkeer 
Met de handhavingsteams is er meer handhaving gekomen, Hoewd de sa­
menwerking op lokaal niveau goed is, kan de of^telUng van de politie, 
volgens deze ambtenaar, nog wd verbeteren: 

'Wat dc polilie zelf doet is wat ondoorzichtiger De polilie voen zelf 
ook de ncxlige acties uit. Dat vrordt binnenskamers bij de politic be­
dacht en uitgevoerd. Daar vindt weinig terugkoppeling, rapporuge en 
afstemming over plaats richting dc regio. Hoewel ik daar geen last van 
ondervind, liereiken we geen win-winsiiuatie' 

Ecn provinaale amblenaar verkeer ervaart het presuiieconvenant als een 
bijsteUing van bestaande praktijken. Let wd: cen verbetering na wat er in 
de periode vanaf de rcorganisalic is geweest, 

'Verkeer werd toen vreselijk onderbemand en tud geen prioriteil. Dus 
wat dat tïetreft... gerichl op handhaving. De presutiecontraaen zijn 
goed.' 

Anderzijds signaleert hij wel dat de werkzaamheden die de politie verricht 
bij ongelukken minder vrorden. dus toch verarming. 

Voor dc loekomst verwacht hij weer een bijstelüng van de afspraken op 
hel tielddsterrein verkeer. Op termijn is hei volgens hem juist de kunst 
om een lager niveau van handhaving in te zaten op wegen die onderhoud 
no(Ug hebtien. waardoor ook misschien de prcsiaticconlracien op ecn an­
der niveau gesteld moeten worden. 

'Dus het beste is dal je aangeeft dat het aantal verbalen dat je moet ha­
len of het aanul uur ook op andere wegen ingaat zenen waar je een la­
gere opbrengst zal hebtien, maar waar je wd hoge ulischiaers en ge­
vaarlijke punten naar beneden kunt brengen.' 

Verkeershandhaving bnm'loedt hei gedrag von burgers 
In de omgeving van de gemeente Gorinchem is een püoi gaande met ha 
verkeershandhavingsteam. Dit team heeft een vaste doelstelling en com­
municeert daar open over. Met dkaar proberen ze te sturen en een opti-

•'.,'j 
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mum berdken. Een beleidsmedewerker verkeer vindt hel positief dat hei 
VRT er is en merkt de effecten ook op, 

'Objectief gezien zie ik een trendbreuk in de ongevaUendjfers. Nu is 
dat namurlijk moeilijk te relateren aan (üe aaies, maar gevoelsmatig 
(...) ik merk dat burgers hun verkeersgedrag daarop afstemmen. Bur­
gers weten dat er gecontroleerd wordt en dat de pakkans groot is. Dat 
heeft positieve invloed, (,..) Mensen zien dat de poUtie aanwezig is en 
dat heefl effea.' 

De lokale beleidsmedewerker geeft nadrukkelijk aan dat het tielangrijk is 
dal de prestatie geen doel op zich wordt. Hij geeft hierbij als voortieeld de 
parkcerwachiers, waarbij volgens hem h a dod is dat burgers netjes tieia-
len. 

'Hei dod is dat burgers netjes geld in de maer gooien en als middel 
worden daar tionnen voor gesclireven.' 

Een ander punt waar de amblenaar vaak mee vrordt geconfronteerd is dat 
door de poUtie wordt geschermd ma prioriieiiensteUing. 

'Dat er te makkelijk gezegd vrordt: 'dat heeft voor ons geen prioriteil 
dus daar gaan we niel mee aan de gang'. Anders gezegd: verkeer cn 
parkeren worden steeds tielangrijker items onder burgers. De druk op 
wegen en parkeerfadliteiten grodc en daarmee ook het misbruik. Ver­
keersovertredingen, vooral kleine ergernissen, geen ongevallen. Dat 
wekt ved ergernis bij de burger. De politie zegt echter dai ze hei niet 
als prioriteit hebben om daar tegen op te treden.' 

Ecn probleem is nog altijd de tweede fase van het convenant Duurzaam 
Veüig, aldus de tidddsmedewerker verkeer 

'In de tweede fase zit de rol van de poUtie met tietrekking tot handha­
ving (...) ha eeuwige strijdpunt is dat de gemeenie Ckirinchem en zij 
op sommige punten geen medewerking krijgen van dc poütie en hei 
Openbaar Minisierie. De politie en het Openbaar Ministerie geven geen 
voorrang aan handhaving in 30-km-zones, Zo werken gemeente cn 
handhavers elkaar dus tegen.' 
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10.4,6 Jeugd en jeugdige veelplegers 

Mecr aandacht van de politie voor jeugd en samenwerking 

Een hulpverlener ziet als positief efleci dat het aantal processen-verbaal dal 

de poütie opmaakt, toeneemt. Zijn conclusie is dan ook dat de politic 

Zuid-Holland-Zuid een aaiever beleid richling jeugd heeft. Er wordl meer 

geïnvesteerd, rüet alleen door de poÜiie, maar ook landeUjk. 

Wcl vindl de hulpverlener dat jeugd weer een specialisme moet wor­

den bij de poütie. De ervaring is nu veel te verbrokkeld binnen het korps, 

met als gevolg dat de kwalitdt is afgenomen. Wd is dc hulpverlener erg te 

spreken over hei jeugdprcventieieam en het ketenoverlcg. Soms duurt het 

even. men heefi tijd nocüg om te leren gaan met nieuw beleid. Dc politie 

is echier w d aanspreekbaar en wil eerder samenwerken dan het Openbaar 

Ministerie 

Prestaiieafspraken over doodooptijden kunnen doorschieten 

De Raad voor de Kindertiescherming heefl met poUtie en Openbaar Minis­

i a i e convenanten afgesloten over de doorlooptijden jeugd en veelplegers. 

Hoewel de dooriooptijd bij de politie langer is dan bij Openbaar Ministe­

rie en Raad, is de uitwerking positief AUcs overziende is er volgens dc 

medewerker van de Raad voldoende inzet en ved positieve wü bij de poli­

tie Hij ziet het gevaar van scoringsdrift, 

'Op zichzelf is mct scoren lüels aan dc hand, maar men moet itiet 

alleen op korte termijn wiüen scoren. Het Openliaar Ministerie scoon 

omzeilend in dooriooptijden. Dat is leuk. maar men scoort op door­

looptijden zonder overleg met de partners, zonder afsiemming, dan 

heb jc zaken snel afgehanddd. Soms is dat wd gocd, omdat het lik op 

stuk is. maar je hebt je parmers wel nodig. Hei Opentiaar Minisierie 

moet w d kijken wat er aan de tiand is. Soms gaat hec ten koste van de 

minderjarige, omdat men tc snel wil afhandelen. Als een jongere worde 

weggezet in een jeugddetentie, terwijl hij dgcnÜjk een beetje zwaklie-

gaafd is, dan is dat zielig en moei dal niel kunnen.' 

Ecn hulpverlener weet uit ervaring dat er wissdend aandacht is voor be­

paalde zaken. Dan weer voor winkeldiefstal, dan weer fiasdiefstal. vroeg-

hulpen cn dergelijke. Ploisding ziel hij soms een groot aantal politieagen­

ten lopen. Dit roept vraagtekens bij hem op over de rol van cijfers. Het Ügtr̂  
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er volgens hem maar net aan waar je je op richt. H a is moeüijk om te 

zeggen of cijfers wel altijd eerlijk zijn. 

10.4,7 Milieu 

Geen effect van prestatieafspraken meikboar 

Uit vroeger jaren kent een medewerker van de regionale müieudicnst een 

voorbeeld van een agent bij de waterpolitie, the zei dat hij een probleem 

had. Hij moest nog vijftig processen-vertiaal maken, maar hij zag 's nachts 

helemaal niets. Dus kon hij zijn dodsteUing n i a halen. Dat is volgens de 

medewerker van de milicucUeiist een voortieeld van hoe het nict moet. Nu 

merkt dc medewerker van de milieudienst echter niets van een verande­

ring bij de polilie. 

*Er meer bovenop zitten en sneller schrijven? Daar merk ik niets van. 

H a is rüet zo dat ze afwijken van de werkafspraken (üe wij hebtien ge­

maakt omdal ze meer pv*s moeten schrijven.' 

Natuurlijk kent hij dc berichten over perverse effecten van prestatiestu­

ring, maar hij merkt cr niets van in zijn werk. Op andere terreinen, zoals 

snelheidscontroles en belediging van een amblenaar in functie, merkl tüj 

w d effeaen. maar hij vindl deze volkomen terecht. Hec werkt. Hei bevor­

dert de verkeersveiügheid. 

10.4.8 Bedrijfsleven 

Weinig verandering als gevolg van prestaiieafspraken 

Het voorded van het maken van a^iraken is volgens een sukeholder uit 

het liedrijfsleven dat het de poÜtie dwingt om de gemaakie afspraken na te 

komen. Wanneer h a niet goed gaai. kan het bechijfslevcn de politie daar­

op aanspreken in dc verschillende samenwerkingsverlianden. Belangrijk 

vindt hij dat de gemaakte afspraken ten dienste staan van de te halen resul­

taten. Zo moeten ze niet tiotscn m a landeUjke convenanten. 

Vencgcnwoor(Ugers van hel bedrijfsleven hebtien niet de indruk dat er 

een koersverandering bij de poUtie optreedt of een tcmgtrekken op kern-
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taken. Venegenwcxirdigers van het bedrijfsleven merken dai er de laatste 
tijd niet veel vrordt ingebroken. Ze krijgen ook inzage in politierapporten 
waaruit dat büjkt. Niettemin geven zij aan dat dit weinig zegt. Er is meer 
nodig dan alteen kale djfers, 

'Wal getieurt er nu. de djfers zeggen dat er niet ved wordl ingebroken 
in bedrijventerrein, winkelcentra, woonwijken. En toch kan hei ergens 
onrustig zijn. Maar dat haal je niet uit politiecijfers. Dal haal je echter 
wel uit cen goed overleg. Dal weet men en cUe informatie mocl je acti­
veren en met eUuar delen. Waarom doen ondememers geen aangifte? 
Omdat men het idee heeft dai het niets ulihaah. Wanneer er iets ge­
tieurd en er wordt mdcüng van gemaaki. rapporteer dat nog eens terug 
naar tietrokkenen.' 

CJ 
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11.1 Midden- en West-Brabant in het kort 

Regio 
De politieregio Midden- en West-Brabant heeft ongeveer een müjoen in­
woners en omval 26 gemeenien. Ha heeft ecn gevarieerd en uitgestrekt 
werkgebied met stedelijke gebieden en landeUjke gebieden. 

Kor^ 
Hel korps is georganiseerd ab een matrix, mei een indeling in distriaen 
en hoofdprocessen. Onderscheiden worden Intake en Service, Opsporing, 
Noodhulp, Handhaving en Bechijfsvoering. Processen hebben een proces-
dgenaar die toeziet op het functioneren en de kwaütcit van de processen. 
De tiasispolitiezorg is georganiseerd in vier distriaen: Breda. Bergen op 
Zoom, Ooslcrhout en Tüburg. Deze cüsiricten zijn onderverdeeld in basis-
teams. De cüstriaen vrorden ondersteund door de cüvisies Recherche en 
Operationde Ondersteuning voor direae ondersceuning van het politie­
werk en door de cüvisies Beheersondersteuning en Sturingsondersteuning 
voor tieheer en beleid. 

Strategisch bdrid 
Recent hceft het korps ecn nieuwe visie geformuleerd voor de koers tot 
2010. getitdd 'Zien naar 2010'. Dc burger staat centraal. Gebiedsgebonden 
werken büjft besuan. Op het gebied van sturing vrordt ecn omslag zicht­
baar; van 'decentraal tenzij' naar 'centraal tenzij'. Het korps gaat in de rich­
ting van meer centrale sturing cn centrale regie in een streven naar meer 
eenduidigheid en meer samenwerking lussen de verschillende (üstrictcn. 
Binnen de landdijke en regionale kaders is ruimte voor lokale en cüstriac-
Ujke speerpunten. Er zijn nog geen regionale speerpunten, maar er zijn 
wd speerpunten (Ue aUe (Ustriaen in hun jaarplannen hebben tienocmd. 
Deze speerpunien vrorden centraal gemonitord. Daamaast hebben cUstric-
icn dgen speerpunten. In de toekomst zuüen er wel regionale speerpun­
ten worden benoemd, zo is de verwachring- De wijkagent en de wijk blij­
ven belangrijk. Er tilijft ruimie voor een plaatselijke invuüing van de uken 
dcxir de verbincüng te houden met de wijk en met de leefomgeving, maar 
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binnen een meer eenvormige en cenaalc sturing. Kemticgrippcn zijn: 
'burgergericht','resuluaigericht'.'flexibel en eenduidig*. 

Het korps wil zijn ambities realiseren door: 
• professionele medewerkers; 
• inspirerend leiderschap; 
• Slerke centrale regie; 
• aansturing in een netwerk (geografische sturing vanuit de cüstriaen en 

functionele smring vanuil de hoofdprocessen); 
- ondersteunend informatiemanagement; 
• diensiliaar beheer (kleding, materieel, enzovoort is niet leidend, maar 

moet ondersteunend zijn aan hcl operationele werk); 
- herkentiaar imago. 

Interne siuring 
Het korps Midden- en West-Brabant heeft forse veranderingen doorge­
voerd in de tideidscyctus in het streven de administratieve laslen en de 
hoevcelhdd papier te reducxu ên. Dc beleidscyclus bestond lot voor kon 
uit jaarplannen, twee tussentijdse managementrapportages om de vier 
maanden en een jaarrapportage 

Hei korps werkl met hei IGP-concept (informatiegestuurde politie). Op 
teamniveau, districtsniveau en korpsniveau zijn daartoe operationele over­
leggen ingericht waar de stand van zaken op de speerpunten vrordt be­
sproken. 

Maanddijks vindl er een (informeel) voortgangsgesprek plaats lussen 
distriaschef en korpsleiding Periodiek is er een P&P-overieg (processen 
en programma*s) waarin de proccskani van de organisatie met de korpslei­
ding wordt besproken. Daarnaast is er rweewekdijks een korpsmanagc-
mcnlteamoverleg (KMT) en een operationeel korpsmanagemcnttcamover-
leg (OKMT).Tevens zijn er nog de reguliere managementgesprekken. 

Op (üstrictsniveau worden in overleg met de teams dis(riaeUjke jaar­
plannen gemaakt. Deze jaarplannen vrorden opgesteld binnen het regio­
naal kader, de visie van het korps en andere regionale afspraken (bijvoor­
beeld de vcrdeüng van dc convenantnormen over de distriaen). 

De tussentijdse managementrapportages zijn gloliale afwijkingsrappor-
Uges, waarbij aan de hand van djfers wordt gekeken of men nog in het 
'groen' zit. Met een regionaal dashboard vrorden de vorderingen van de 
distriaen en de leams op de speerpunten cn de prestalies voor het conve- , 
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nant bijgehouden en inzichteUjk gemaaki. Het dashboard werkl met prog­
noses op tiasis van extrapolatie Als de doelsidUng cheigt ie vrorden ge­
mist, kleurt hcl vakje van groen naar rood. 

Dc normen van het regionale presuiieconvenant (verdachten Opentiaar 
Minisierie en staandehoudingen) zijn sinds 2004 regionaal verdedd over 
de vier distriaen op basis van de produaieaantallen van het jaar 2003. 
Disuictschefs lekenen mei de korpschef een presuticconiraa, waarin pres­
uties uit het convenant vrorden veruald, maar ook normen voor dc tie­
chij fsvoering. Aan het halen van de afspraken in het presutiecontraa zil 
ecn exira finandële uilkering voor het distria verbonden (prestatietielo-
ning). Binnen distriaen vrorden dc te behalen resultaten doorberekend tot 
op het leamniveau. Een venaUng van dc teampresuiies naar individuele 
presuties op medewerkerniveau vindt bij enkele teams in de regio plaats. 

11.2 Beelden van de politie 

Hoofdofficier van justitie 
De hoofdoffider vinde het korps in operationeel opzichl sterk. Het korps 
voldoel aan dc eisen van hct prestatieconvenant, zonder te vluchten in het 
aanleveren van 'kleine zaken'. Het korps brengt veel zaken aan voor de 
meervoudige kamer, dus met geprioriteerde dellaen. Er is. in tegenslelling 
tot veel andere korpsen, ook nog capaciteit over voor de georganiseerde 
middcncriminaüldt en de zware criminaliteit. Tegelijkertijd slaagl het 
korps erin een goede verbincüng in stand te houden met de wijken en 
problemen in de buurt. Het korps staat voor een brede poütieiaak, vcxir 
zowd gebiedsgctionden werken als voor opsporing. 

Een zwak punt vindt hij de informatievoorziening en de analyse van dc 
criminaüidisoniwlkkding Die zijn nodig om projecrtmatig inspelen op ac­
tuele trends en ontwikkelingen mogelijk le maken. Dat gddc eigenlijk 
voor de gehele Nederlandse poUtie 

Korpsbeheerder en buigemeesters 
De korpsbeheerder is nia echi gecharmeerd van bureaucratische ingewik-
kddheden en formaÜtdten. In de regionale chiehoek overheerst pragmatis­
me; de deelnemers zien eUcaar vaak en protilemen worden open besproken 
en snel afgewikkdd. 
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Het referentiepunt voor de korpsbeheerder is de betekenis voor de vei­
ügheid en de burger Hij slaat achter de filosofie van 'Zien naar 2010*, 
waarin de burger centraal staat. Dc korpsbeheerder kan zich goed vinden 
in dc managementstijl van de korpschef, (üe mensgericht en informeel ls 
en gericht op duideUjkheid in de organisatie en snel lieslissingen nemen. 

Een burgemeester van een middelgrote gemeente spreekt van positief 
ingestelde politiemensen. Hij vraagl zich echier af of hel korps niet te veel 
overhead heeft, te veel mensen in de ondersteuning en te weinig in de 
leams op straat. Wat hij mist in het korps is een adequate (üagnose van 
trends in criminaliidt en opentiaie orde in zijn gemeenie 

'ln hooftUijnen kermen we die uiteraard wel, want daar is de gemeenie 
klein genoeg voor, maar in detail weer te groot om dat allemaal in de 
vingers te hebben. Dus dii scxiri analyses zijn nocüg. In mijn beleving 
vall er nog heel veel te verbeteren om het werk op dc straat ie verbete­
ren. Dus ik heb per saldo een ^roldoende loi een 7 als rapportdjfcr. zo­
als ik hei ervaar* 

Roadsledm 

Raadsleden hebtien doorgaans cen positief tot gematigd positief beeld van 
de poütie. Het korps vrordt gezien als open en constmctief Dc politie heeft 
veel zaken op haar bordje gekregen. Zij is ha afvalpuijc van de samerüe­
ving. Zij doet noodgedwongen meer dan zij zou moeien doen en heeft 
weinig üjd voor hulpverlening. De adminislratieve druk is toegenomen. 
Vedgehcxirde klachten zijn het gebrek aan aanwezighdd van de politie op 
straat, de zichtbaarheid en de tierdktiaarhdd, juist voor de kldne criminali­
teit. Sommige raadsleden vinden da( de poUtie er vooral is voor repressie. 
Deze raadsleden zien een kleine verandering in de koers van het korps. 

'We zien vvel een verandering, maar het is wat dat tieirefi net cen olie­
tanker: als je wüt dat ie een klem beetje van koers wijzigt, dan moet je 
versctu'ikkeUjk hard aan het roer draaien. En we zijn op (Üt moment 
twee graden de goede kant op, maar we heblien nog ccn flink stuk ic 
gaan.* 

Andere raadsleden zien dc poÜtictaken breder. Zij vinden de huicüge koers 
een correctie op het te veel doorslaan in de ricüiting van preventie en 
hulpverlening. ^ 
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'Hei wokken met de buurtagent ja, dat zijn natuurlijk aUemaal leuke 
activiidten. evenals vooriichting op scholen, maar dat kan ook door 
een ander gedaan worden. Maar dat is naar mijn idee nia dc rol van de 
wijkagent. De wijkagent moet gewoon op de straat aanwezig zijn. Het 
blauw moet op straat en hct moet gezag uitstralen.' 

Dal de poÜtie met de verkeerde dingen bezig was, had ved tc maken met 
sturing van tM>venar Met de middelen cüe de poütie heeft, doen zij hun 
wrerk goed. 

Maatschappelijke stakeholders 
De marechaussee vindt het korps een geoliede machine (Ue flexibel is en 
altijd klaarsuat als er een beroep op haar vrordt gedaan. De samenwerking 
is informeel en verloopt goed. Het korps is een bctrouwtiare parmer Er 
beslaan geen convenanten. maar men weet elkaar goed te vinden. 

Ook de Efteling is zeer tevreden over de samenwerking met de poütie. 
Zij is 24 uur per dag beschikbaar en houdt zich nauwgezet aan de ge­
maakte afspraken. Wcl vindt onze gesprekspartner dat op managemenmi-
veau te veel wisselingen plaatsvinden bij dc politie, zodat de aanspreek­
baarheid afneemt. Hij verbaast zich over de tiemoeicnis van ministers met 
operationde zaken. 

'Als mijn tiestuursvoorziner zich gaat ticmocien met aanhoudingen, 
doe ik iets niet gocd. Iedereen wü maar zaken veranderen, wat voor zin 
beeft dat nou? De echte man met de blauwe pet. de straaugcni die 
heeft er zo ved last van. Deze mensen laten zich niel horen, omdat ze 
lamgeslagen zijn.' 

Handhavers op het gebied van verkeer vinden dal het korps modte hceft 
zijn afspraken uit het convenant met de landelijke verkeersoffider na te 
komen. Het verkeershandhavingsteam van de politie is nog niet op sterkte 
Wel werkl het team op de afgesproken vvijze, nuar de ontwikkeling ver­
loopt moeizaam. Hei team heeft een imagoproUeem binnen het korps. 

Een regionale misdaadverslaggever vindl ha een complexe organisatie 
vanwege de structuur, de uakopdrachten, de 24-uursbeschJktuarhdd en 
de wijze waarop wordl gewerkt. Daarbij staal de poUiie onder druk. Het 
probleem is dat de politie een product heeft dat zich moeiüjk laat meien, 
ondanks alle monitoren, onderzoeken en audits. Emotie spedt een grote 
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rol. De politie is zich liewusi geworden van haar imagoproUeem. Hij 
vindl dat de poUlideiding de laatste jaren de teugels heeft aangetrokken 
als het gaat om het imago van de politic. Er wordl echt hard opgeti'eden 
tegen agenten die hun boekje ie builen gaan. De opstdUng naar het pu­
bliek toe is kordater en krachtiger geworden. Politiemensen moaen weer 
najes gekleed gaan. Er is een soort correcthdd in de korpsen birmen ge-
stopen, gekoppeld aan een toch wat strenger optreden. De politie pikt niet 
zoved meer 

Een probleem, zeker voor de journalistiek, is om ie controleren wat er 
gebeurt bij de poütie Dat komt door de verdergaande professionalisering 
en hct opmigen van de afdding voorlichting van de poUtie Ha wordt 
voor journaUsien steeds modlijker om buiten de afdeling voorlichting 
door ie chingen in de politieorganisatie Er bestaat binnen de politic cen 
sfeer van 'liever niet praten mei journaUsien'. Dat is een kwalijke ontwik-
keling. 

Bureau Jeugdzorg heefl ved conuaen met dc poütie, zowel op de 
werkvloer als op beleidsniveau. Met de zorgcoörtünator is een gocd con­
tact en vindt veel informatie-uitwisseUng plaats. Het beeld van de samen­
werking en van dc opstelling van de politie is positief Wel ziel men ver­
schillen in werkgebieden en in de werkwijze van leams, In Tilburg bestaai 
een samenwerkingsafspraak. 

De Kamer van Koophandel vindi ha korps een goed functionerend 
korps, dat een rappondjfer van een 6.5 verdient. Reddijk dus. Hei korps 
is niet langer ccn geïsoleerde organisatie die zich wdnig gelegen laai Ug­
gen aan maatschappeUjke doelsteUingen, De korpschef lieseft dat hct korps 
onderdeel uitmaakt van de samenleving en pakt signalen op cn handdt 
daar ruar. Het korps doet mee aan het Regionaal Platform CriminaÜidts-
biestrijding en heefi daar een zeer actieve rol in. 

Vroeger vonden ondernemers dat de politie maar weinig aandachl be­
steedde aan criminaUteit op liedrijvenlerreincn. Dat is veranderd, mede 
door het RPC Hec korps staat open voor ecn gesprek en voor het geza­
menUjk zoeken naar oplossingen. Ook bij ondememers is h a tiesef ge­
groeid dat de beveiÜging ook hun probleem is. Bedrijven heblien een 
maatschappelijke verantwoordeÜjkheid. 

De directeur van het Tilburgse programmabureau VeiÜg vindt dat het 
korps zijn afgesproken verplichtingen in het lokale veiÜghddstiddd door­
gaans goed nakomt. Zijn bedd is overall positief Toch plaatst hij enkele 
kritische kanttekeiüngen. Burgers hebben moeite met de organisatiesiruc- „. 
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tuur van de polilie ln een stad zijn meerdere teams. Oe noodhulp is weer 
georganiseerd op (üstrictsniveau. Ook vindt hij dat de lieheersorganisatie 
sterk tiepalend is in plaats van de inhoud. Er is ved overhead. Anderzijds 
neemt de professionaUtdi van het korps toe Soms zljn haar eigen priori­
teiten meer tiepalend voor de poütie dan poüliek-bestuuriijke. Zij creëert 
soms haar eigen werkdijkheid met eigen jaarplannen en met poütic-inzci. 
De politiek-bestuurlijke gevoeligheid laat soms ie wensen over. volgens dc 
CUreaeur. 

1 ] .3 Opvattingen van stakeholders over prestatiesturing 

Korpschef 
Voor de korpschef is ha presuiieconvenant een lidangrijk siuringsinstru-
menl. Het vrordt gebruikt om de resuluten (Ue cUi jaar gehaald moeien 
worden daadwerkelijk te realiseren. Dat is zijn uitgangspimt. Er worden 
m a de distriaen harde afspraken gemaaki over de resullaten aan het eind 
van het jaar. Zijn sturing is vooraamdijk informeel, maar wel heel duide­
Ujk van: 'cüe afspraken zijn gemaakt, daar gaan we voor. dus die kant gaan 
we ook op'. 

Dc korpschef is voorstander van meer eeiwormigheid bij de Neder­
landse politie, ook in systemen. Als zodanig ziet hij zichzelf als fiUaalhou-
der. Volgens de korpschef geven presutieafspraken weer waar de focus 
wordl gelegd. En als de poütie zich fcxrust, liehaali zij resuluten. 

De korpschef hecht veel bdang aan 'zingeving'. Cijfers moeien toege­
spitst zijn op de probtemen in de wijk. Het sctirijven van bonnen moet 
geen dod op zich worden, maar moet een zinvoUc bijdrage leveren aan 
hel poütiewerk en de problemen op straat. Wijkagenten moeten aangeven 
welke problemen er spelen in hun wijken en zeggen vvat eraan gedaan 
moei vrorden. Daar moeten de prestaties worden behaald en daar moet ca­
padteit voor vrijgemaakt vrorden. Elke vier weken wordt aan de wijk ge­
rapponeerd wat er predes aan gedaan is. Burgerpancis worden hierbij tie­
trokken. De djfers worden ook gepresenteerd op het iniernei. dus die zijn 
openbaar. Er dient dus zeker niet aüeen maar nationale smring te zijn. De 
korpschef vindl dat een verschuiving optreedt naar meer repressief optre­
den. Burgers merken dat cn waarderen dal ook. 
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Hoofdofficier 
Dc hoofdofficier vindt het van belang dal er een verbinding is tussen 
Haagse doelstellingen en de problemen cÜe er spden in gebieden. Met 
meer centrale aansturing op beheersgebied heefi hij geen problemen. Bin­
nen de regio zou de criminaliteitsontwikkeling beier geanalyseerd moeten 
worden, zodat sneller en meer projectmatig kan worden gereageerd. Dat 
verondcrsidt binnen hei korps een strakkere sturing, omdac flexibder mei 
tieschikbare capadidt moet vrorden geschoven. 

Het presuiieconvenant is voor hem een belangrijk sturingsin5n*ument 
geworden omdal het CoUege van PG's hem daarmee stuurt op een aantal 
contn^te prestaties. 

'Maar ik sta er over het algemeen achter, want hct zijn aUemaal cÜngcn 
(üe gaan over de kwaliidisverbeiering van het korps en dc meeste on­
derdelen van het presuiieconvenani worden ook reddijk moeiteloos 
door het korps gehaald, dus dat levert mij geen problemen op.' 

Prestatiesturing past in zijn sturingsopvatüngen. Hij paste het ook al toe 
voor de prcsutieafsprakai van krachl werden door in politiebeleidsplan' 
nen concrete jaarresultaten te benoemen en de realisatie vervolgens te me­
ten. Het is geen nieuw instrument. Er zijn wel nieuwe a&praken bijgeko­
men. Bovendien kan nu gesmurd worden met geld. Met prestatieafspraken 
moet je genuanceerd omgaan. Ze gaan maar over een klein deel van het 
politiewerk. Niet alles kan gemeten vrorden. Er is een gevaar voor onge­
wenste neveneffeaen vanwege de (ürecte koppeling aan beloning 

'Op zich is er niets mis mee. mits je maar oppast dal je een korps niet 
zo afhankelijk maakt dat een korps noodgedwongen alleen maar naar 
die presutie-indtcaioren kijkt en niet kijkl naar een hdeboel andere 
prestatie-incücatoren waar dan toevallig geen tegenpresutic aan ver­
bonden is.' 

Korpsbeheerder en buigemecster; 
Voor de korpsbeheerder suat de burger centraal. Het regionaal convenant 
is als sturingsmiddel vooral voor de korpschef van bdang. Prestatieafspra­
ken vereenvoudigen de relatie met de politie 
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'Als korpsbeheerder tien ik hed erg gcricht op de strijd tegen de over­
heid en de bureaucratie Korpstieheerder zijn zou ecn voorreciit moe­
ien zijn, maar het gaai aUemaal om beheer Dat is helemaal mijn fasd-
natic nia, ik praat liever over inhoudelijke zaken.' 

tüj vindt het cmciaal dat resiütaten gemonitord worden, zodal iij(Ug kan 
worden bijgestuurd. Cijfers zijn heel tielangrijk. sturing is hed lidangrijk. 
prestaties zijn heel tielangrijk, maar niet ten koste van alles. Er moa wel 
een gocd verhaal zijn als afgesproken presuties niei worden gehaald. 

'Dan wordt daar ook naar gduisterd. vrordi er bijgestuurd. Als je dal 
niet doec vrordt presutiesturing hed rigide en dan gaat ha alleen maar 
tegen je werken.' 

De politie moa wel aangestuurd worden. Daar was politiek behoefte aan. 
Het lokale veiÜgheidstielcid is Iddend. zoals in Tilburg gebeurt, aan de 
hand van ecn globaal beeld op basis van ecn veiligheidsindex. Hij is ook 
voorstander van ved flexibiüidi en ruimie voor eigen, lokale prioritdten. 
Midden- en West-Brabant is een grote regio met een divers veilighdds-
tiedd. Veiligheid kan men daarom soms beter zdfstancüg invuUen in sa­
menspraak mei de politie. 

'Die nexibiiileit. dal je zelf kan beslissen welke zaken lokaal de aan­
dacht vercüenen. moet je cr niet uithalen. Anders kan ik niet meer ge­
reed staan voor mijn gemeenie. Justitie en Openbaar Ministerie hebtien 
andere bdddsvdden die dc aandachl vragen en dat is ook goed, we 
moeten niet aUcen in een keursÜjf komen van Den Haag. Want dan 
gaan we verkeerde tierichtgeWng uitdoen naar Den Haag. Dan geven we 
aan dat wc cüngen doen, die we misschien wel helemaal niet doen.' 

Voor een andere burgemeester is de lokale legitimatie het bdangrijksie aan­
dachtspunt in de sturing van de poUtie De invloed van individude burge­
meesters op het regionale tidcid van de poUtieregio ervaart tüj als minimaal, 
ook als Ud van het dagdijks tiesmur van de regio. Hei is een zaak van de 
korpsbeheerder en het Rijk. Hei Rijk heeft een grote vinger in de pap̂  

'Ik heb niet het idee dat daar ved speelmimte in zit, Wé hebtien daarbij 
wd een minimale speehuimie als in(Üviduele burgemeester Formeel 
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heblien we het gezag rond de politie, maar afstemming over zaken is cr 
niel of nauweUjks, Hct is meer het sanaionercn van zaken die al in ved 
sucüa zijn voorgekookt,' 

Binnen hei district zijn dc sturingsmogelijkheden groter. De burgemeester 
is niel legen meer landelijke sturing van de poUtie. zeker niel op beheers­
gebied, maar ook als hei gaat om beleid zijn regio's geen eüanden. 

'We zijn geen eüanden waarbij je aüeen je eigen sores bekijkt, dat 
werkl natuurlijk ook niet zo. Het is natuurlijk ook niel zo dat je moa 
smeken om een prioritcil uit tc voeren binnen het lokale tielang. Er 
moet een vorm gevonden worden waar nationale items een belangrijke 
plek innemen, maar ook lokale Er kan best een nationaal domein zijn 
en een lokaal domein waar men zich landeüjk niei mee kan tiemoden. 
Daar mogen dcTweede Kamer of ministeries zich dan ook nia mee 
bemoeien.' 

Hij is geen legensiander van prestatiesturing. De sturingsmogelijkheden 
nemen toe. de transparantie wordl groter en de verantwoording vrordt 
concreter Hel mag niet ontaarden in een afrekcnculmur Een gesprek over 
hcl werk moet mogelijk bUjven. 

'Als jc met goede verklaringen komt, waarom je afspraken royaal hebt 
gehaald of niet. Ik geloof cr wel in. hel gevaar is wel dat hel een bu­
reaucratie gaat oproepen met een ie grote gedetailleerdheid. Als je ie 
veel vertakt naar een wijk dan sla je door Dat vind ik niet gocd.' 

Ook een andere burgemeescer ervaan wdnig invloed op het beleid van de 
regio. De landelijke presutiesturing is te nadrukkeüjk en te gedetailleerd. 
Het wordt opgelegd als een soon dictaat. Binnen de regio is de problema­
tiek te cüvers. BovencUen zijn er ved gemeenten. Al mei al heeft de korps­
beheerder veel meer invloed dan de andere burgemeesters. Deze burge­
meester is overigens niet ten principale legen prestatiesturing. 

'Ik wil graag prestaties geformuleerd hebtien in de zin van wij spreken 
af dat we werken aan (üt en dal projea en dan wü ik ook teruggekop­
peld zien dat het ook gebeun. Want natuurüjk, de ndging van poUtie-
agenten zonder dit soon afspraken is natuurlijk heel grool dat ze de 
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wijk inrijden en vervoigens lekker met eUcaar kletsen en nicis doen. Ik 
wil natuurlijk wd teruggerapporteerd zien wat eraan gebeurd is. En als 
die afspraken niet zijn nagekomen wil ik ook welen waarom niet.' 

Raadsleden 
Raadsleden hebben uiteenlopende opvattingen over sturing van de poUtie 
en de rol en lietekenis van presutiesturing. In een gcmeenie als TUburg is 
VeÜighdd een klemmend probleem. Na ha verschijnen van het rapport 
van de Commissie Fijnaut (2003) over de (gebrekkige) aanpak van de on­
veiligheid in de sud, heeft veiligheid ecn (nog) grotere urgentie gekregen. 
De raad heeft alle aanbevdingen uit het rappori overgenomen. Ma name 
de sturing van de lokale veiügheid moest worden versterkt. Er is vervol­
gens een programma voor de lokale veiligheid opgesteld. Er is een be­
stuurlijke veüighddscommissic ingesteld vcxir de aanpak van de sociale 
VeÜighdd. 

Tüburgse raadsleden vinden wd algemeen dat de preventie was doorge­
schoten, maar verschiUen van inzicht over de vraag hoe ver repressie moet 
gaan. Doorgaans vinden zij dat zij onvoldoende sturingsmogelijkheden hcli-
lien ten aanzien van de poÜlie. Maar icxh bmnen zij invloed uitoefenen. 

'Het enige inslrumenl dat ik dan heb om sturing daaraan te geven is 
het verhaal consunt op de agenda ie houden cn daar steeds op temg te 
komen, want zodra het verdwijnt van de agenda dan heb lk niets. Ncc, 
ik vind niei dat ik zo voldoende mogelijkheden heb om de poütie te 
sturen. Nia zo veel. Ha lukt wd aarcüg om hei voortdurend op dc 
agenda te houden birmen de raad. Op cüt momenl vinden wij ook vol­
doende oor bij de burgemeester,' 

Een ander raadslid: 

'Ja, als wij als politiek hct vuur aan de schenen gaan leggen bij de bur­
gemeester, dan gaat hij dai echt wel doen. Ik vind dal wij als raad dat 
onvoldoende doen. Het is toch te genuanceerd. En wij staan icKh te 
vaak alleen,* 

Tilburgse raadsleden zijn niet tegen prestatiesturing. Er is niets tegen con­
crete prioriteiien die de burgers duidelijkheid verschaffen. Hcl mocl wel 
gaan om lokale problemen. Dal is nu iwijfdachtig. volgens somnügen. An-
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deren vinden weer dal dc landdijke afspraken ook gaan over de bdang­
rijksie lokale problemen op hec gebied van veiligheid. In een kleinere ge­
meente is veiügheid ook tielangrijk. maar niet zo urgent als in een ge­
meente als Tilburg. Sturingsmogelijkheden vinden raadsleden geringer in 
vergcUjking mei toen er nog gemeentepolitie was in dc gemeente en ook 
in vergelijking met andere beleidsterreinen. Sommigen zijn voor, anderen 
tegen prestatiesturing. Een legensiander: 

'Ik tien geen voorstander Ze hadden een opdracht voor het tiehalen 
van zoveel bekeuringen, die hadden ze nog niei gehaald, dus moesien 
ze in ecn korte periode nog even gaan scoren. Ik denk niet dac het de 
werkwijze enorm verlieiert. ik steun het niet. Wanl ze vergeten dan op­
eens andere taakvdden cn dai moet niet kunnen.' 

Maatschappelijke stakeholders 
De marechaussee werkt zelf met een jaarplanning. Cijfers zijn onontbeer­
lijk voor een moderne bechij fsvoering. De marechaussee heeft ook ie ma­
ken met dc politieke sturing, maar vooral op landeUjk niveau. Er is geen 
directe gezagsrelatie met een burgemeesicr Dc landdijke dodstdUngen 
worden verdedd over districten en deze verdden deze vervolgens weer 
tussen brigades. Er is ruimte voor commentaar op de planning. Inddenien, 
zoals de vogdpesi cn dc varkenspcsi, extra coniroles op Schiphol, het tie-
zoek van de Amerikaanse president, doorkruisen dc planning Calamiteiten 
hebben prioriteit. Bij de presentatie van de cijfers wordt uitleg gegeven. 
Toch neemt de druk om resuluten ie behalen toe. Voor dc marechaussee is 
de afrekening cruciaal voor de tieoordeling van prestatiesturing. 

'Want waar is de afrekening als je niei voldoet aan de presutie? Krijg ik 
straf als ik mijn prestatie niet haal? Ncc, want zo werkt dat helemaal 
niei op dit moment. Volgens mij is dit bij dc politie hed anders, so­
wieso in budgauire vorm. je krijgt meer middelen als je voldoel, an­
ders wordl je gekon. Daar hebben wij geen last van. Men gaat er mei 
zijn allen voor, dat hebben wij veel minder Alhoewel ik er dus wel wat 
moeite mee heb, vooral in communicatieve sfeer naar uitvoerenden, 
tenminste wat ik hoor is dat men tiekeuringen lüidedt onder het mom 
dat men aan de djfers moet komen. Ik vind echter dat je dit nooit als 
argument mag gebruiken. Cijfers moeien geen doel op zich worden, 
dat klopi niet.' 'ZO 
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Er (Üent ruimie le blijven om zaken naar dgen inzicht aan te pakken. Het 
blijft mensenwerk, dus ha gaat niel aUeen om de cijfers. 

Ook dc veiUgheidsmanager van de Efteling is voorstander van prestatie­
sturing. Het hoort bij de cUenstveri ening. Het bedrijf wü zijn bdangrijksie 
parameters bijhouden. Hei gaat echier nici aüeen om veiügheid. Bezoekers 
moeten kunnen genieten van hetgeen wordi getioden en niet om dc zo­
ved meter een veiUgheidsbeambte zien. Hij is voor prestatiesmring bij de 
politie. De poUlic moet liepaalde cargecs krijgen. Hci ziekteverzuim zou 
omlaag kunnen. 

Verkeershandhavers zijn voor prestatiesturing en voor afrekening op re­
suluten. Zij zien dal de regionale plansysiematiek en de projectmatige wij­
ze van werken langzaam maar zeker vaste voel aan de grond krijgen in de 
verkeershandhavingsieams, In de basispoUtiezorg is deze verankering min* 
der zichttiaar. 

Volgens een regionale misdaadverslaggever is er niets nieuws ondcr de 
zon mci de presutieafspraken, AUeen staat ha nu meer defmitief op pa­
pier. Iemand die zijn werk doet, moet worden beloond. Anderzijds gaal 
het slechts over een kldn deel van hct politiebudget. De politie stond toch 
al onder chuk om beter te presteren. Zonder presutieconvcnanien waren 
er ook voldoende incentives en prikkels geweest om baer te presteren. Ze 
voegen weinig toe 

'De korpschef zegt het ook te pas en ic onpas: "Ik vind hct prima hoor 
al die prestatiecontraaen. we leveren gewoon," Daarmee geeft hij ei­
genlijk al aan dal het vrij simpel is om (allhans in zijn gebied) kenne­
lijk aan die eisen te voldoen. En ze hebben vorig jaar ook fiink ges­
coord. En ze hebtien ook wal extra geld gekregen. Dat extra gdd dat 
moet jc volgens mij gewoon zien als een bonus. Dat is loch leuk. Het is 
missduen wd vooral een managementprikkd,* 

Er was volgens hem ook al ecn onlwikkeling gunde in de richting van 
meer repressie, mede ingezet door Formyn. 

Bureau Jeugdzorg wcrki zdf met prestatiesmring. Het is een relatief 
nieuw fenomeen, dat past in deze tijd. De direaeur vindt presutiesmring 
logisch gezien de veranderde taakstdUng van de poütie. Het betekent dat 
binnen bepaalde thema's meer dodgericht wordt gewerkt om bepaalde 
scores ie halen. Het lieeld van de politie zal daardoor bijstelling behoeven. 
Het is niet verkeeid om op kernactiviteiten te sturen. Het betekenl wel dat 

MuniHKhBrtr.lM 3 l S 



Middm- aWil-Bmba&i 

sommige onderwerpen mea en andere minder aandachl krijgen. Hct kan 
ook leiden tot minder bureaucratie 

'Prestatiegericht sturen betekent dus ook dat er adequater met onder 
andere het hde bureaucraiiscringsverhaal omgegaan moet worden. Jc 
zult dus moeien kijken waar haal je winst en tijd en ruimte om je pres­
tatienormen te kunnen halen. Ha is denk lk een stuk effeaiever En ik 
zie dal ook wd langzamerhand gebeuren dal cüe effectivileit toeneemt.' 

De direcieur vindt prestatiesturing en de oriënutie op kernuken een cor­
reaie op het steeds groter worden van de maatschappeUjke componenl in 
dc politietaak in de jaren negentig van de vorige eeuw. 

De direcieur van de Kamer van Koophandd is voorstander van presta­
tiesturing, mits h a redelijk en wdoverwogen wordt ingevoerd. Mensen 
moeten het gemiddelde kunnen halen. Daarboven verdienen ze een bonus. 
Hij is van mening dat de polilie op prestaties aangestuurd moet worden. 
De poUtie is in dtenst van de samenleving, het is een pubüek orgaan. Dat 
impliceert dat dc maatschappij dc poÜtic de maat mag nemen. Meten is 
weten. Dat moa de poUtie ook doen. mei de djfers betere analyses maken 
en tieter presteren. Presutiesturing is een correaie op dc jaren zeventig en 
uchtig van de vorige eeuw. Ha moa dienders niet frustreren in hun 
werk. 

De CUreaeur van het Tüburgse programmabureau VeiÜg vindt dat de 
aanpak van onveiligheid in Tilburg ccn sterke impuls heeft gekregen door 
het rappon van de Commissie Fijnaut (2003) en de achterliggende ge-
beurteiüssen. Het ontwikkelde lokale veilighddslidcid zou sturend moe­
ten zijn voor h a poütietiddd. De politie moest in h a verleden in haar 
eentje allerlei problemen oplossen. Nu krijgl de politie meer rugdekking 
in hct kader van een integrale aanpak. Een goed voorbedd daarvan is hct 
VeiUgheidshuis. dat zich moet doorontwikkelen tol een scharnierfunctie 
lussen zorg en nazorg (nu nog een samenwerking tussen cUverse justitiële 
instellingen). Hiervoor zijn convenanten ondertekend. Ook de persoonsge­
richte aanpak van risicojeugd en vedplegers komt van de grond. 

Cj 
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11 .4 Gepercipieerde effecten en risicos van prestatiesturing 

11.4,1 Werk en organisaiie van de poÜtie 

Wd rderant, moar niet inspirerend 
De korpschef vindl de presutieafspraken wd rdcvani. maar niei inspire­
rend en de korpsen niet uitdagen tot creativiteit en irmovatie Hel risico 
van presutieafspraken is dat korpsen alleen gaan voor het resultaat, en niet 
creatief nadenken over een eigen invulling. Daarentegen signaleert hij een 
neiging loi detailtiemoeienis van het departemenl met het beleid van de 
korpsen. 

Het ambitieniveau van de presutieafspraken was niet hoog. Er zil nog 
rek in. De poütie kan nog tieter presteren. Een nadeel is dat in (üt presia­
iiecontraa rüei gemeten wordt wat niei is gedaan en wat is blijven üggen. 
Niet alles wordt in bedd gebracht. Intem is van tielang dat de zingeving 
van presiatieconiractcn wordt tienadrukt, 

'Wij zijn er niet om streepjes ie halen, wij hebben een ander doel, na­
meüjk het voorkomen van ongelukken. Dat moa onze tioodschap zijn,* 

Niet altijd motiverend 
Al mel al is hij niei ongdukkig mei de wijze waarop het korps omgaat 
met cijfers. Presuties zijn tielangrijk, maar nict ten koste van aües. Of pres­
utieafspraken dienders motiveren tieiwijfdt hlj, 

'Ik merk dat er wel sprake is van ecn generatiekloof Jonge mensen wil­
len scoren en vragen om djfers (die willen ze halen), experts wiUen 
ook helpen, maar een grote groep mensen tioven de 45 wil liever niet 
werken met djfers.* 

Verzakelijking en mcnlolileiisvemndering 
De korpsbeheerder ziet een verzakelijking optreden ln de interne aanstu­
ring. Dat is positief 

'Ats een wijkagent nu in de ochtend op pad gaat, loopt hij nia meer 
zomaar rond. Hij heefl nu een btxxischap bij zich cn dit is wd cen 
presutie op zich. Het tieroep houdt een zekere mate van autonomie, 
maar hel is nict zo dat een wijkagent maar wat doet. Je hebt met buurt-
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mensen ie maken, mensen krijgen een beetje een instniaiebriefje mee 
voordat men dc wijk ingaat. Dan weet men waar men oog voor moet 
hebben. Het geeft richting en effectivileit.' 

Presutieafspraken helpen bij een mentalitdisverandering. De korpsbeheer­
der houdt van een activistische houding. Dat past bij dc poUtie. 

'Ik houd van een activistische houcüng waarbij zaken de aandacht krij­
gen. Ha tieroep is leuk cn vraagt om autonomie en aanpakken. In ope­
rationele sfeer moei het leuk zijn en moeten ze zaken gezameiüijk aan­
pakken. Daar is de driehoek ook verantwoordelijk voor Snel via een 
campagne zaken onder de aandachl brengen, dat soori sfeer vind ik 
leuk. Presutie moet niet bureaucratiseren en gedeuiUeerd raken, maar 
een stijl worden.* 

Mecr en beter presteren 
Volgens de hoofdofifider leidt ha reaÜscren van de prestatieafspraken nici 
tot ved problemen in dc regio. Er worden mecr zaken in de opsporing 
aangepakt en er vrorden resuluten geboekt. De doelmatigheid blijkt le zijn 
verlieterd. Met hetzelfde aanul politiemensen wordt meer gedaan. Dat 
komt ook dcxir daling van hel ziekteverzuim, waardoor meer politie inge­
zet kan worden. Er wordt dus meer en effectiever gepresteerd. Wel vindl 
de hoofdoflïcier dat de presutieafspraken over een zeer beperkl deel van 
het toule politiewerk gaan. Daarbij komt dat de aannames die ten grond­
slag Uggen aan een aantal onderdden van het presutieconvenant, getia­
seerd zijn op 'naiicvingcrwcrk'. terwijl zij als vaste hand worden aangeno­
men. 

'Dan wordt iets gccalsmatigs verrekend en moee iedereen het maar 
doen, terwijl wc aUemaal wacn dat een aantal cüngen gewoon geba­
seerd is op niets. Zorg dal je het goed onderbouwt en verzamelt.' 

Prestatieafspraken hebben dc poUtie geholpen zich te organiseren als een 
concern, bij wijze van anticipatie op ccn verdergaande ccniralisatie van de 
poütie, 

'Iedereen dacht ook. wacht even, voordat wij helemaal ceniraal ge­
stuurd worden, zullen wij zorgen dat wij als concern Nederlandse polir. 
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tie toch meer uniform zullen opireden. Wam er worden wel terechte 

eisen aan de politie gestdd. Dus op dc lange termijn heeft cüt systeem 

van presutiesturing wd effect.' 

Intem Iddt het halen van het presutiecon tract volgens dc hcxifdofllder tot 

ved goodwill bij dienders. Zij ontlenen hier trots aan op hun werk. Een 

contraa biedt intern een basis voor een gesprek over het werk. 

Negatieve beddvorming bij burgers 

De koppeling aan geld werkt volgens een aantal raadsleden ongewenste ef­

feaen in de hand. Hct leidt tot negatieve beeldvorming bij de burgers. An­

deren vinden dat de presutieafspraken de poütie focussen op hoofdzaken. 

Bovendien moeien gemaakie afspraken gewoon vrorden nagekomen. Er 

zijn nogal wat verschiUen tussen raadsleden. 

Kwetsbaar voor manipulatie 

Veiligheidsgevoelens zijn een te smalle basis voor h a meten van politie­

presuties en dc kwalitcil van politiediensten. Dat is subjeaief Volgens een 

misdaadverslaggever worden ze te pas en te onpas gebruikt door korps­

chefs om in Den Haag aan ce kloppen voor meer gdd en meer manschap­

pen. Veüighddsgevodcns zijn makkelijk te manipuleren door dc media. 

Dubbel gcsiraft 

Op zich heeft de prestatietionus tietrekking op ecn zeer klein deel van het 

budget. T(Kh zii er een coniracüaic in hcc slelsel van presutieafspraken. 

Een korps dat het goed doet. wordt beloond. Een korps dat slecht presteert 

zou eigenlijk steun moeten heblien, maar dat wordt nu gestraft. Presutie­

beloning is vooral ecn prikkd vcxir h a management, niet voor de werk­

vloer. 

'Ik tien nog nooit een politieagent tegengekomen (üe zegt van: "Nou 

tien ik toch eens ondersteboven van die presutiesturing. jonge jonge... 

wat zijn we toch tieter gaan werken... dat merk üc wd." Helemaal niel! 

Nee. dat sijpelt volgens mij helemaal niet door Maar ja. ze krijgen wat 

vaker opdrachten, want er moeten targets gehaald vrorden.' 
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Piestatiecon traden voegen niets loc 
De targets üjn absoluut niei nieuw en ook al eerder in de liegroiing opge­
nomen. Wd zijn dc normen aangescherpt. De vraag is ofde politie niet 
dezelfde resuluten zou halen zonder presutiecontraaen. Waarschijnlijk 
voegen zij niets toe Maar dat is moeilijk te onderzoeken. De poütie is 
hypegevodig. Over een paar jaar is er weer een andere mode Een mis­
daadverslaggever: 

'Presiatiesiuring is niet echt een probleem. Over een paar jaar hoor je 
daar niemand mccr over, dan is ha gewoon geaccepteerd als volstrekt 
natuurlijk, want het was al natuurlijk. AUeen hei heefl nu een echte 
naam gekregen en het ls wat aangescherpt.' 

Een serieus gevaar is volgens hem dat de poütie kapot wordl gemanaged. 
Enerzijds zijn prestatiecontracten onvermijdelijk. De poütie is een gesubsi-
cUeerde instelling. Prestatiecontracten zijn weUicht ecn incentive om de or­
ganisatie scherp en gezond ie houden. De poÜlie is een managemcniorga-
lüsatie geworden. 

'Anderzijds zijn hct uiteindelijk de mensen op de vloer cUe het werk 
moeten uitvoeren. De mensen die ik dan spreek, klagen loch wd heel 
emstig hoor legen die cultuur En nu is dat ook wel een mens eigen 
hoor. maar bij dc poUtie is het wel heel extreem, net als in de gezond­
heidszorg.* 

Wdoverwogen en redelijk 
Volgens de Kamer van Koophandel kan de politie gocd worden aange­
stuurd op basis van prestaties, maar dat moet welovervrogen en redelijk 
gebeuren. Het vereist ook functievolwassenheid binnen het korps, 

'Je moet niet simpdweg tegen iedere politieageni zeggen: je moei zo­
veel pv's opmaken. Daarmee ben je er naluurlijk nia. Dan kun je als 
negatief effea hebben dat vanuil dc cultuur van een bepaalde organisa­
tie men inderdaad snel gaai deiücen: ik moet even mijn quotum halen 
en dat ziülcn we ccns even rap doen. Daarmee gaat ecn hogere doel­
stdÜng verloren. Ik pldi voor een andere aanpak, niet alleen siriki de 
regds uilvoeren en nergens rekening mee houden. Zo moci je niei met 
elkaar omgaan. Het interpreteren van de regels vergt ook een zekere , 
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funaievolwassenhdd. Functievolwassenheid backent ook verantwoor­
ding afleggen. Jongens cn mdsjes, hoe gaan wij nu met klanten om, zo 
gaat het in mijn organisatie. Die txxxlschap geef ik ook duiddijk aan 
de poUtie. De aitimde is bdangrijk.' 

De politie moet zich durven verantwoorden en objectief getoetst durven 
worden. Zij is immers een publiek orgaan dat in dienst is van de samenle­
ving, zonder defensief te reageren. De politie kan zich nict onttrekken aan 
sturen op presuties. Dat zou niet van deze tijd zijn, In de jaren zeventig en 
uchtig was de poütie doorgeschoten. Ook qua management bij de poUtie 
moest het een en ander verbeteren. De gevoeUgheid voor signalen van on­
dernemers cn hei bechijfslevcn is veel groter gevrorden. 

'Vroeger was het "ja meneer, daar hebben we geen tijd voor". Dan zat 
|e tegen een muur Dan was er geen tiegrip. Tegenwoordig merk je dat 
ze natuurlijk berdd zijn om met je te praten en te zoeken naar oplos­
singen. En naluurlijk vrordi er aan alle kanten aan ze getrokken. Dus er 
is een groeiproces op gang gekomen.' 

Beperkte ruimte voor andere zaken 
De marechaussee zou er moeile mee hebtien als wiUekeurig bekeuringen 
vrorden uitgedeeld met het oog op de cijfers. Er moet ruimie zijn andere 
zaken aan te pakken op een wijze die past bij de context. Anders krijgt dc 
politie een slechte naam. Met prestaiieafspraken moet met verstand vror­
den omgegaan. Vcilighddsgevocicns van burgers zijn kwetsbaar voor ma­
nipulatie. Hel moei niet alleen gaan om de djfers. De indruk beslaat dat de 
politic veel mociie heeft moeien doen dc cijfers ie tialen. In zijn conuaen 
met de politie, met name de vreemdeüngenpoÜtie. merkt hij dc gevolgen 
van de prestatieafspraken. 

'Ze heblien steeds mindei tijd en ruimie om dingen aan te pakken bui­
ten de presuües cüe ze moeien leveren, tk heb daar wel een tieeije last 
van. inzake de vrccmddingenpoütie en onderkomen voor vreemdelin­
gen. Wij brengen veel ondcr bij de unit Breda en daar is tegenwoortüg 
niet altijd meer ruimte.' 

Teamchefs staan meer ondcr druk, Prestatieconiracten zijn ver doorgevoerd 
en cUi gaai wel eens ten koste van andere zaken. Vroeger was er meer tijd 
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voor conua en was men minder gehaast. Prestaticcontracien hebben als 
risico dat het personed de dupe wordl als tc ved gekeken wordt naar re­
sullaten. 

'Je werkt ma mensen en die moet jc koesteren en onderhouden. Er 
moet een omgeving zijn waar betrokkenen zich goed voelen. Daarbij 
moet je nict alleen kijken naar de opbrengsten.' 

Veikeers}umékmBQ: eigemjsbdceuringai d/e weiken 
De korpschef is niet ongelukkig me( de strakke verkeershandhaving als 
mensen daardoor nergens meer te hard rijden. Dan werkt dc norm en 
vrorden mensen liehoed voor ongelukken. De meeste bekeuringen zijn 
ergcrnistiekeuringen. Vooral de bekeuringen voor snelheidsovertredingen 
roepen ved emoties op bij raadsleden. Andere raadsleden vinden daaren­
tegen dat ook verkeersovertredingen moeten worden bestraft. Burgers 
dragen zelfbij aan dil probleem door zich niet te verbinden aan regels. 
Het zorgl bovendien voor een goede focus bij dc politie, namdijk op het 
halen van prestaties in plaats van op vergaderen. Verkeersveiligheid is tie­
langrijk. 

Bij verkeershandhavers tiestaal de indmk dat hel korps zich meer laat 
leiden door de eigen lic(hij fsvoering dan door sturing vanuit hel anondis-
semenisparket. Dii is overigens een landeUjk probleem op het gebied van 
de verkeershandhaving Zij vinden dat het korps de afspraken mei dc lan­
deüjke verkeersoffider niel helemaal is nagekomen. De tieoogde sterkte 
van 28 formatieplaatsen in het verkeershandhavingsteam is nict tot stand 
gekomen. Wd werkt het teani volgens de beoogde werkwijze Ér is sprake 
van vertietering. Het team krijgl birmen het korps een beter imago. De 
voorkeur gaat uit naar samengestelde afspraken mei de departementen van 
BZK en Justitie 

Werken mci het prestatieconvenant heefi doorwerking: hci aantal 
staandehoudingen is behooriijk toegenomen. Volgens de verkeershandha­
vers suat het publiek positief tegenover staandehoudingen. Men vrordi lie­
ver aangesproken dan thuis een beschikking op de deurmat ie vinden. 
Ook binnen het korps zijn er effeaen. 

'Men liegini zich bewust te worden van het prestatieconvenant en dan 
zie je dat als men (Ue prestatie gaai leveren het nia alleen gaat om het 
aantal suandehou(Ungen. maar ook om de vraag waar haal je die suan-; 
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dehoudingen en wat is hei nut van staandehoucUngen in die omgeving; 
dienl het iets. Dat komt steeds beter rassen de oren.' 

11.4.2 Samoiwerking Openbaar Ministerie 

Hdpen bij realiseren achterstallige wensen 
Volgens de hoofdoflider heeft de uitvoering van het vciÜghddsprogram- 'tfÉft 
ma van het kabinet geholpen zaken aan te pakken die toch al op de ver- ^ ^ ^ 
langUjsi van hei Openbaar Ministerie stonden. Nu kon echter meer druk 
worden uitgeoefend en capaciteit worden vrijgemaakt. Er is lüet veel 
ruimie voor cen veelheid aan prioriteiten. Dc marges zijn immers kldn. Er 
is een grote stroom van normale criminaliidt cüe hoe dan ook moa wor­
den afgehandeld. Volgens de hoofdoffider leven de prestatie-indicatoren 
uit hec convenant niet bij alle partijen. Bestuurders zijn d(Xirgaans aUeen 
gcïnieresseerd in de problematiek in het eigen gebied. 

11.4.3 PDlJtiek-besniudijke samenwerking 

Lokale prioriteiten in het gedrang 
Volgens cen burgemeester is het hui(Uge stdsd van presutieafspraken een 
'wangechocht*. Hij is uitgesproken tegen het stelsel van presutieafspraken. 
Van plaatseüjke sturing is geen sprake meer. Alles wordt landeüjk aange­
stuurd. De lokale prioriteiten, ontwikkdd binnen het lokale vdüghddslie-
leid. komen in hei gedrang door de landeüjke prestaiiesiuring. Hij vindt 
dat onvoldoende ruimie wordt gegeven aan de eigen verantwoordelijkheid 
van lokale tiestuurders, Middden zijn doelen geworden, presutiecijfers 
worden veratisoluieerd. 

'Dtl is onuard in het stdlen van getaUen. Er moeten zoved verbalen, en 
er moeien zoveel aanhoucüngen vrorden gedaan. Dat hoor ik van mijn 
teamchef Die vrordt weer op de nek gezeten door de districtschef Zijn 
baas zit niet hier maar zil elders. Dus de man zit gewoon in de lang. 
Voor hem heb ik wd begrip, maar ik heb er weinig levredenheld mee 
dat het zo getieurt. Een geul is een hulpmiddel, maar hier vrordt het 
geul gegeven als het doel.' 
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Opbouwen vanuil Iokaie situatit 
Hei stelsel zou moeten worden opgebouwd vanuil de lokale situatie, met 
cen globale landelijke sturing, zodat maatwerk geleverd kan worden. Re­
gio's en disü-iacn zijn hulpstrucmren. 

'De presutiesturing doorkruist hageen wij hier mei de raad hditien af­
gesproken. Daar ben ik atïsoluut niet tiüj mee We komen lokaal gewoon 
in de knd door de landeüjke presutiesturing. Door de chvang vrordt het 
een wangedrocht.' 

Informatie niet op maal 
Volgens ccn andere burgemeester zijn de gesprekken in dc (hiehoek ver­
anderd door de beschikbaarheid van cijfers. Daar siaai tegenover dai infor­
matie weinig op maat is voor tiestuurders. Een burgemeester: 

'Voor dc bestuurders zou je een kldn document kimnen aanvoeren 
waaraan jc zaken van presuties kunt aaiüeveren. Nu krijgen we te grote 
pakketten met info en tien lk altijd op zoek naar de samenvatting. Je 
zou moeten werken met enkde hcrkentiare kleuren, dan aUe cijferbrij 
lezen. Alle burgemeesters zijn geïnteresseerd in de eigen kcmgciallcn 
en dan houdl het weer op.' 

Deze burgemeester vindi de prestatieafspraken in Ujn met landehjke en lo­
kale problemen. Er zitten geen onlogische dingen in, maar nationale prio­
riteiien gaan voor lokale tielangen, vanwege de afrekening. De poUtie wil 
er goed uitkomen. Hij vraagl zich wel af of de bevoUting dezdfde priori­
teiten zou sieUen. 

'Misschien wil de bevolking niel al cüe kwaliteiismeiingen. Dc bevol­
king vindt h a waarschijnüjk flauwekul. Het gaat hen om lokale bdan­
gen.' 

Het Rijk wil ie veel te gedeuiUeerd regden. Hij pleit voor een schcicUng 
tussen het nationale en ha lokale domein, met voldoende lokale sped-
ruimte, 

'Als zo een vorm er komt, vind ik dat er presutieafspraken gemaakt mo­
gen worden vcx>r het nationale domein. Wie tieualt. bepaalt immers.' _., 
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'Ovcrverbalisercn' 

De raadscommissie in een gemeente signaleerde dat in een week ongdofe-

Ujk veel werd gevertialiseerd. De teamchef ontkende dat <üt een gevolg was 

van de presutieafspraken. De poUiie wil presuties realiseren op een gezon­

de manier, maar de neiging om maar weer een bundel processen-verbaal 

binnen te halen of een aantal aanhoudingen te plegen is wd degelijk aan­

wezig. Dat vind ik een slechte zaak. Het Rijk zou gloliale accemen moeten 

aangeven. 

'Zorg dat het geraamte van dc poütie uniform is. maar laai hct vlees 

dat erbij hoort door de fdteUjkheden die zich lokaal voordoen. Dan er­

ken je ook ieders waardigheid en verantwoorddijkhdd in deze. tk tien 

uiivoeringskantoor geworden van het Rijk en dat was niet mijn ambi­

tie Geef ruimte aan dgen verantwoordelijkheid.* 

De meeste raadsleden vinden het van belang dat lokale priorileiten vol­

doende zichttiaar terugkomen. Dal is nu het geval. Alleen de koppeling aan 

geld vrerkl ongewenste effeaen in de hand. Volgens ecn aantal raadsleden 

leiden dc prestatieafspraken lot negatieve beeldvorming van de polilie bij 

burgers. Een reactie: 

'Het is onverkoopbaar dat sommige mensen inderdaad zeggen: ik ben 

beroofd van mijn mobieltje, en dat de poütie zegl: dat kost zoveel uren 

rechercheren, daar hebtien we geen tijd voor Die man rijdi vervolgens 

naar zijn huis en daar wordl tüj gecontroleerd waar hij 56 rijdt waar 

hij 50 mag. Daar krijgl hij dus een tiekeuring voor Dat is echt onver­

koopbaar En daar ligt het scheef Dan krijg je het tiedd van dc burger 

naar de poütie' 

11,4,4 Moatschappelijke samenwerking 

Oriöitatie op kemtaken: ofsiemmmgsproblemen 

De oriënutie op kerntaken, mede een gevolg van de presutieafspraken. 

leidl tot een andere verdeling van de verantwoordelijkheden in dc ketensa­

menwerking m a hulpverleners van dc GGD en de Raad voor de Kinderbe­

scherming Ook dc toenemende aandacht voor repressie werkt cüe in de 

hand, Hulpverieners merken hier de gevolgen van. De korpschef: 
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'Hei zorgcircuit moa daarom ook beter georganiseerd worden, dit is 
ook afhankelijk van het budgcl. Maar het gaat wcl tieter De hulpverle­
ningstaak heb ik soms wat moeten terugsctiroeven in verband met 
prestatieafspraken, dan vragen mensen me om hulp. Maar het is de 
tijdsgeest, ik kan niet overal bij komen als poütie In het verleden de­
den we niet aan handhaving, maar meer aan preventie en werden we 
nia gewaardeerd.' 

De kor[»chef erkent dat soms problemen ontstaan in dc hulpverlening, 
omdat taken strakker worden afgeliakend. Dat komt dcxir de kemiakendis-
cussie in combinatie met dc preslalieafspraken. 

Bij Bureau Jeugdzorg merkt men dat de aandachl van de polilie vcxir 
jeugd cn de politie-inzet zijn toegenomen als gevolg van dc prestatieaf­
spraken. Daar vindl veel sturing op plaats. Bureau Jeugdzorg ondervindt 
ook de gevolgen van de terugtrekkende lieweging van de poütie in het 
maatschappelijk besid. Voorheen overtrad de poUtic vaak haar eigen Uak­
steUing en deed mecr dan zij moest doen. Daar werd dankbaar gebruik 
van gemaakt. Nu zijn duideÜjker afspraken over taakafbakening gemaakt. 
De politie houdt zich lüer aan. En bij — inddentde — afwijkingen wordl 
overieg gevoerd. De politie reageerc nu adequaat op dc signalering van be­
paalde problemen. Vroeger gebeurde dit mccr ad hcK. nu meer systema­
tisch. Dit is hei gevolg van de samenvrerking in de keten. 

Weinig tijd voor proactie 
Ook andere stakeholders merken iets van de heroriënutie van de poütie 
Er is weinig üjd mecr voor een proaaieve houding. De politie werkt voor­
al reactief, als een inddent zich al heeft voorgedaan. De Efteling: 

'Als we een chukke dag hebben cn er is te weinig parkeergdegenhdd. 
dan moeten vre dit zelf buiten het lerrein in goede banen leiden. Dat 
doet de poütie lüa meer. lerwijl ik dat dgenlijk wel slecht vind. Vroe­
ger deed men deze klussen wd.' 

Dc Efteling is geen voorstander van hei inhuren van poUiie bij evenemen­
ten. 

'Het is goed dat er poütie is, maar ga ze maar eens betalen. Dan krijg je 
weer eens een cüscussie over verantwoordeüjkheden. Maar ha worder»;) 
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Sieeds engere discussies, wanl de politie is geen beveUiging cüe je ln 
kan huren.' 

Bij dreigingen suat dc politie overigens altijd klaar. Dan is hei korps een 
geoliede machine. De inchiüc ls dat presutieafspraken vooral ieis zijn van 
het management en niet leven op de vrerkvloer Managers bij de politie 
wisselen veelvuldig. Het is moeiUjk vasle aanspreekpunten te houden. 

In hei lokale vdüghddslieldd zou de poütie volgens de korpschef nog 
effectiever kunnen zijn als dc gcmeenie zichzdf goed organiseert. Weihou­
ders besteden binnen bun eigen portefeuiUe nog te vreinig aandachl aan 
veiügheid. 

Gebrekkige bestuurlijke gevodigheid 
De politie is volgens de direaeur van h a programmabureau Veiüg van Til­
burg een tielangrijke parmer in het lokale veiUghddsbddd. De poÜtie 
heeft soms modte zich ie bevregen biimen de kaders van het gemeentelijk 
reiügheidsbdeid. Daar komt nog eens bij dat de vedvuldige roulaties in 
het management hel soms moeilijk maken eenmaal gemaakte afspraken 
vasi tc houden. EUce nieuwe liaas heeft weer een eigen aanpak en maakt 
graag zelf (nieuwe) afspraken. Voor de cxintinuïieit in het beleid is (üt las­
tig. Soms vinden poÜtiemeosen zaken niet lidangrijk dic tiesiuurlijk wel 
belangrijk vrorden gevonden, 

'De burgemeester hceft naar aaiüeicüng van een inddent heel erg inge­
zel op de aanpak van slechte kroegen. Van de poütie vrerd op (iat punl 
iets verlangd waarvan de politie zei: dal past niel in ons tideid. dat 
doen we nia. daar hebben wc niet genoeg capaciteit voor Ons roosier 
is gemaakt. En dan moet je dus echt tegen een politiechef zeggen van: 
luister je kunt nu contrair gaan, maar dat is echt tegen dc wind in pis­
sen. Want straks komt er gewoon de opdracht. Want uiteindelijk is de 
burgemeester de baas. En daar gaai het wel om en dan doa men z'n 
werk, maar dat is nia echt inkleuring van de positieve samenwerking 
als het ware.* 

Over de prestatiecontraaen met BZK is geen cüscussie geweest m a de ge­
meentelijke tielddsafdeUng in het kader van het jaarplan. Ze vrorden door 
de politie gehanleerd als een ononikoomtiare verpUchting. en die inzet 
gaat ten koste van de capadteit voor de stad Tüburg. Dat is min of meer 
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geaccepteerd. Het rapport van de Commissie Fijnaut (2003) gaf een be­
langrijke impuls voor een omslag in het lokale velUghcidstiddd. Een ana­
lyse van de reiüghcidssi matie zou de basis moeten zijn voor de inzet van 
de poUtie. binnen ccn iniegrale aanpak, op basis van gezamenüjke priori­
teiten en niet de preslalieafspraken met de minisier 

'De gehde wereld kan vinden dat hardrijden een probleem is. Als wij 
dat in deze sud niet vinden, moeten we er gewoon nia op investeren. 
En dat is een hele eigen beweging. Want daar zit geld aan vast. Daar zil­
ien Ixieics aan vast. Daar zit de finandering van weel ik niet wat aan 
vast. maar wij vinden dat in deze sud misschien niet belangrijk.' 

In de praktijk is de opsteUing van de poütie zo dat er gel^urt wat de bur­
gemeester wü. Het korps beroept zich op de geringe beleidsvrije ruimie, 
volgens de directeur. 

'Als ik dan merk dat de burgemeesicr toch wat druk gaat zetten, ja. dan 
gebeun hei meestal «KU wel. Dan hoor Uc nooit lemg van: omdat we 
dal hebben moeten doen. kunnen we dat niet. Het lijkt voor mij een 
beetje een schijn werkdijkheid ie zijn.' 

Geen simpele recepten voor ingewikkelde problemen 
De cUreaeur van hel Tilburgse programmabureau VeiÜg verwacht weinig 
van presutiesmring van de politie aan de hand van aantallen. Daarvoor 
zijn de cxirzaken van onveüigheidsgevoelens te ingewikkeld. Hij pleit voor 
een goede analyse van dc onvcüighddsituacic in een sud als basis voor de 
inzet van poÜtie Hij gdoofi meer in afspraken over grolc lijnen, over ver­
wachtingen ten aanzien van de poütie, zonder exacte getallen. Het gaai 
om hei maatschappeUjke rendement, het effea op veiligheid. De prestatie­
contraaen zijn een knellend keursÜjf De politie heeft meer beleidsvrije 
mimle nocüg om in te spelen op actude situaties. 

'Je kunt criminaliteit niet regisseren. Klinkklare onzin. VeiUghdd kun je 
onvoldoende vertalen naar cijfers. Zeker als het gaat om presuties. Het 
is een onderdeeltje, maar nu wordt hct gepresenteerd als zijnde hct ei 
van Columbus. Het is hoogstens een onderdeeltje Je kunt het vertalen 
naar djfers als hel gaat om ecn bepaalde verplichting tot inzet, maar jc 
moet een grote marge beleidsvrije ruimte blijven houden. Maar je r.-̂  
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moet dc politie vrel verplichten om een goede veranrwoorcüng ie ge­

ven over de invuihng van die beleidsvrije ruimte. Met prestatieafspra­

ken dwing je vooraf om een tiepaalde prestatie te leveren. Ik tien meer 

voor verantwoording achteraf, zonder dat het leidt tot afrekening. Maar 

in ons denken zit dat er nogal sterk in. Nee, je kunt veel beter zeggen 

van goh, terugkijkend hadden wij misschien tieier een andere keuze 

kuimen maken en dat moet de input zijn voor het komende jaar.* 
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Inleiciing 

In opchachi van het Programma PoUüc en Waenschap zijn drie onderzoe­
ken uitgevoerd naar de effeaen van presutiesturing en prestatieconvenanien 
op het functioneren van de Nederlandse poütie De onderzoeken kenden 
een uiteenlopende vraagstelling. Het Cmnt fbr LocoI Democracy van de Erasmus 
Universiteit onderzocht de effeaen op de rdatie van de poÜtie met poUtiek-
besmurÜjke en maai»:happelijke stakeholders. De Uiüversitdi Nyenrode 
onderzocht de effeaen op de bcthij fsvoering. De onderzoekscombinatie 
Nederiandse PoÜüeacademicTwyn^ra Gudde Adviseurs & Managers cn dc 
Universiteit van Amsterdam (verder: hei consortium PoÜiicacademie) on­
derzocht de effecten op de interne sturing en dageUjkse uitvoeringspraktijk. 
In (üt gezamenüjke slothoofdstuk - dat is opgenomen in de chie onder­
zoeksrapporten - gaan wij na wat de onderzoeken aan inzichten opleveren, 
waar dc onderzoeken tot vcrgeüjktiare condusies komen, of zich eventued 
verschiUen van mzichten voordoen. Wat kurmen als 'hardere' inzichien vror­
den aangemerkt en wat zijn dc meer 'zachte' aspeaen? 

tn paragraaf 2 staan de theoretische lüigangspunien en methodologie van 
de chie onderzoeken centraal. Hier vrordi gevrezen op het dominante be­
leidskader dat ten grondslag Ügt aan de prcsutioxinvenanien alsmede op 
theoretische orercenfcomsten en verschiüen tussen de onderzoeken. 
In paragraaf 3 worden gemeenschappelijke inzichien en enkde verschUlen 
uil de drie onderzoeken behandeld. 
In paragraaf 4 ('Mei het oog op morgen*) vrordt m a cen aanul aanlieve-
lingen een bijthagc geleverd aan de discussie over de tweede generatie 
prestatieconvenanien: daarin worden tevens enkde suggesties voor toe­
komstig onderzoek gedaan. 

Mtmmaatk^m.llA 3 3 1 : 



StotbofliouwJng 

De opzet van de drie onderzoeken 

Theoretische uitgangspunten 
De clrie onderroeken kennen elk hun theoretische vertrekpunten. (Ue op 
somnuge punten verschiUen. Dat neemt nict weg dat voorzover mogeÜjk en 
wenseUjk gestreefd is naar een eenduiiüg begrippenkader In aUecüie dc on­
derzoeken wordt ook in mecr of mindere mate aandachl besteed aan het lie-
leidsmatige kader rondom de prestatiestuiing; een schoksgewijs verlopende 
onrwikkcling van meer centrale sturing van de politie(korpscn). culmine­
rend in de recente presiatieconvenanten waarin de kwantitatieve presutieaf­
spraken van hel Rijk met de regiokorpsen zijn neergdcgd.» Kenmerkend 
vcxir cüt bdddsmatige kader is enerzijds een toenemende top-downsmring. 
deels ten koste van zowel de lokale inbedding en sturing als de eigen profes­
sionele autonomie van de politie, en anderzijds, mede als gevolg hiervan, 
loenemende poUtiek-tiesiuuiUjke drukte over deze sturing. Ma name de rol 
en positie van dc korpsbeheerder komt seccds meer onder chuk. 

Zoals gezegd is er. afgezien van deze voor alle onderzoeken gelijke be­
leidsmatige conicxt, sprake van verschiUen in richtinggevende theoretische 
kaders in de tieschrijving en duiciing van de gevolgen van de presutiestu­
ring in het algemeen en van de prestatieconvenanien in hei bijzonder De 
Erasmus-onderzoekers hanteren overvregend een combinalie van bestuurs-
kun(üge denkbeelden over gezag, beheer, sturing en verantwoording. Dil 
vrordt aangevuld met juricüschc kaders die machts- en invloedsrelaties re­
guleren (PoÜtievret). Ook is gebruikgemaakt van wetenschappelijke in­
zichten in effeaen en neveneffeaen van prestatiesturing cüe bekend zijn 
uil andere seaoren en uit de wetenschappdijke literatuur Ha Nyenrodc-
onderzoek positioneert de invoering van de convenanlen in belangrijke 
mate in de wetenschappelijke poliüditeratuiur. Er wordt aandachl besieed 
aan iracUtionele poliiievraagstukkcn als de kloof tussen marâ cmoit- en street-
cops, dc beleidsvrijheid aan de voet van de organisatie (siteeilevel buroaucntcy). 
politiecultuurkenmerken. inldltgence-ontwikkeUngen en ien sloae de bestel­
discussie De vraag naar de effeaen van presutiesturing op deze concepten 

5 £«n ontwikkoitng div oot boschrovon wordt in da Poliiia on VKnonschap-bundal Uit balana: M i t i a w i bsttvf in da ftnvf (Vlak a.a., 

30(H). Dwrin wordl da «arosande cattraliMrlno van da tluxing van da politia gaiien als oan anMmord op da politlak-fnaid-

o c h o p p e l ^ onwrodv mat do ptanaüaa van dv politia op f m tetratn van handhaving m opsponng. 
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loopt als een rode draad door het onderzoek heen. In hel onderzoek van 
het consortium PoUtieacademie wordt het dominanie kader gevormd door 
een aantal sturingsmodeUen uit de besmurs- en bedrijfskunde Het onder­
zoek is expÜdci empirisch opgezel. waarbij de empirische inzichien ver­
volgens theoretisch zijn getoetst en geduid in het licht van met name de 
Deming-drcle (de PlaD-Do-Cbcck-i4rt-cyclus), maar ook breder, geïa op leider­
schap, management en politiewerk, 

In de drie onderzoeken zijn cxik min of meer normatieve vragen aan de 
orde gekomen die raken aan de mogdijke externe effecten van de presta­
tiesmring en -convenanten. zoals: 
• ls door de conrenancen het gezag van de poHiie op straat veranderd, of 

beter geworden? 
• Wordt de poütie repressiever in haar optreden en verandert daardoor 

het bestaande poüticparacUgma (brede tiasispoUtiezorg m a nadruk op 
conflictbeslechting m a niet-jusiitiëJe handelingen)? 

• Wal is dc bijchagc van de poütie (nu mecr en concreter aangestuurd) 
aan veiligheid: doen zich veranderingen voor in de samenwerkingsrda­
ties op lokaal niveau, zo ja vrelke? Komt dal de kwaliteit cn enectiviidi 
van het lokaal veiÜghddslieleid ten goede? 

Methodologische kanttekeningen 
In allechie de onderzoeken zijn verschillende onderzoeksmethoden toege­
past. Naast Uteramuronderzock en documentenonderzoek is in belangrijke 
mate gebruikgemaakt van mondeUnge interviews op verschuilende hiërar­
chische niveaus van de politie en met de belangrijkste stakeholders. De do­
cumentanalyse in hei Nyenrode-onderzoek en het onderzoek van hei con­
sortium Politieacademie heeft bestaan uit bestudering van regionale, dts-
trladijke en wijkceamtieleidsplannen. statistische verslagen (dashboards), 
projcaplannen over Idderschap. capaciteit- en compeieniiemanagemeni, 
ABRIO en IGP en INK-au(Uis. Verder is in deze laatste twee onderzoeken 
gebruikgemaakt van observaties. Zo zijn onderzoekers aangeschoven bij 
managementoverieggen, briefings cn is ecn aantal cUensten meegedraaid. 
Elk van de gebruikte meeboden heeft zo zijn voor- en nadelen. luist de 
combinatie van methoden maakt een onderzoek steviger Dat geldt a foniori 
als de resuluten van de chie onderzoeken luasi elkaar worden gelegd. Als 
dit getieun, dan blijkl er sprake te zijn van een grote mate van convergen­
tie in de resuluten van de drie onderzoeken. 

O 
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Gemeenschappelijke en verschiUende inzichten 

Presiatieconvenanten als kotalysator voor resultaatgericht werken 
In alle onderzoeken vrordt gecxinstateerd dat de invoering van de prestatie­
convenanien als ecn katalysator heeft gewerkt: de reeds langer aanwezige 
tendens tot resultaatgericht vrerken is er aanzienlijk door versterkt, resul­
taatsturing is op alle managementniveaus birmen de korpsen aan hel lan­
den. De convenanten heblien een impuls gegeven aan dc (door)ontwikkc-
üng en implemenutie van management- en informatiesystemen, waardoor 
ook de transparantie van de bedrijfsvoering verder is toegenomen. In de 
politieculmur (hingt meer en mecr een bechijfsmaiig bewustzijn door De 
politieorganisatie en met name het politiemanagement is een managerial slag 
aan hei maken, zoals ook al is geconstateerd in eerder onderzoek.^ 

De presuiieconvenanten zijn, met andere woorden, 'geïnjecteerd* in 
een lopend proces van prestatiesturing en resuluaigericht werken dal in 
hci midden van de jaren negentig mei de vorming van dc politieregio's al 
cen extra impuls tud gekregen. In zoverre, zo stellen de onderzoekers, zijn 
de convenanten toch minder'van bovenaf opgelegd' dan we vaak geneigd 
zijn aan tc nemen. Veel regio's waren al bezig met enigerlei vorm van 
prestatiesiuring De afspraken in het Landelijk Kader zijn daar als hei ware 
'bovenop* gekomen. 

Grotere operationde betrokkenheid 
Uit de chie onderzoeken komt een beeld naar voren van cen groeiend aan­
ul korpschefs en andere leidinggevenden dat voorstander lijkt van een 
meer bedrijfsmatige benadering van de politie en zich ook meer lieweegt 
in dc richting van een grotere operationele betrokkenheid. De korpslei­
ding zit, ook als gevolg van de invoering van processturing, meer 'boven­
op' de operationele processen: meer dan voorheen zijn leidinggevenden 
bezig mei wat er *op straat gebeurt* en. (ook) naar eigen zeggen, verhou­
dingsgewijs veel minder met beheer Daardoor wint ook binnen de korp­
sen top-downsiurlng aan belang Wat daarbij opvalt, is dat een grotere 
operationde betrokkenheid van het hogere management over hei alge­
meen in de organisatie positief wordl gewaardeerd. 

S Zia ook Vt>oruitgattgolngandanM.Ev^uathl)^ail»ontmhêÈttcftiuapoSti»Oo\yMóa.a..3S03L 
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Het klassieke leerstuk uit de poütieüieramur over de vrijwd onoverbrug­
bare kloof tussen nutrâ emcnt- en sireetcops Ujkt daarmee achterhaald, zoab ook 
de befaamde uilspraak van de voormaUg korpschef Hessing. dat ieder cau­
saal verband eussen wat hei managemenl besluit en wal op uitvoerend rü­
veau getieun op 'louter toeval tierusi', achterhaald lijkt (zie ook hierna). 

Een nier onbelangrijk gevolg tüervan is dat andere 'blauwe bazen* hun in­
trede hebben gedaan. Er is een maoo^al dass ontstaan, naast andere en ook 
meer tracUüonele leiders. Dat vrordi geïllustreerd in vergeÜjktiare onder-
schdden die door auteurs worden gemaakt in verschillende *typen' ma­
nagers (üc naar voren zijn gekomen. In het Nyenrode-onderzoek worden 
dc termen 'rationden'. 'betrokkenen' en 'onrerschilÜgen' gehanteerd. Dc 
*rationelen* richten zich op verdere verzakelijking en cijfermatige sturing 
en verantwoording De 'betrokkenen' hebben een bredere kijk op poütie­
werk dan djfers aUeen en zien politieoptreden - al dan rüet repressief-
vooral in de context van inddenien. De'oiwerschilÜgen' doen hun werk 
en hehticn geen uitgesproken mcrüng 

Sturing is geen toevd meer 
Uit cüt onderzoekscUiduik blijkt dat voor wat betreft de sturing binnen de 
politieorganisatie de condusie van het consortium Politieacademie opgaat 
dat «uring géén toeval meer is. Zowel hiërarchisch als functioneel vrorden 
inieme relaties 'strakker*. Op diverse niveaus, loi aan de (üender op straat 
coe. is sprake van een grotere accouniabiJity: men zal zich veel meer dan voor­
heen (moeten) verantwoorden voor zijn bijchagc aan de korpsdodstelün-
gen. Niet alleen de invoering van resultaatafspraken, maar ook de invoering 
van sturingsmodellen en -instrumenten ah INK, IGP en processturing zijn 
hier debet aan. Dit geldt ook voor aanvullende smringsinsirumenten als 
verantwoordeÜjkhddstoedeÜngen. opwaardering van de control (Iers) func­
tie en ecn dwingender veraniwoorcüng achteraf door betere cijfermatige 
ondertxiuwing van (niel) handden. 

Over de gevolgen hiervan hebben met name de onderzoekers van hct 
consortium Politieacademie ved gesproken mcl operationed leicünggeven­
den cn dienders uit de verschillende poÜtiêle processen (noodhulp, op­
sporing, enzovoort). Net als in hogere echelons blijkt daaruil onwennig­
heid met hec instrument presiatiesruring, vooral in relatie tot dc toegeno­
men produaie(eisen). De landelijke presuiie-eisen worden steeds vaker 
venaald in incÜviduele produaic-dsen die nogal eens als 'productie-
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dwang' vrorden ervaren. Zeker als die individuele prcxluctie ook nog eens 
transparant vrordt gemaakt (soms zdfs door lijsten met incUvidude presta­
ties op te hangen). 

Vooral medewerkers in de basispoUtiezorg voden de incÜviduele resuliaauf­
spraken vaak als extra druk en als een zekere 'werkvertüchting'. Sommige 
dienders, zoals de 'klassieke' wijkagent, moeten vreer opnieuw 'leren hand­
haven'. Overigens uil zich dat in meer dan aUeen weerstand. Hei Iddt ook 
tot een zekere mate van twijfel en nervosildt: kan üc hei wcl? Hoe bdangrijk 
is het dal üt ha haal? Spedi hei mee ln mijn becxirdding? 

De effeaen van dit alles op de organisatie van het feitelijke werk en de 
te maken inhoudeUjke keuzes vrorden op de vrerkvloer sterker ervaren ten 
aanzien van aanhoudingen dan ten aanzien van staandehoudingen. Bij dc 
recherche uit zich dat in onder meer een toename van zogenoemde kone-
klapzaken, maar ook in meer aandachl voor doorlooptijden. kwaÜidt, en­
zovoort. 

Op CÜl specifieke punt zijn overigens de uitkomsten van de drie onderzoe­
ken nia geheel gelijkluidend. De gevolgen voor dc 'werkvloer* worden in 
het stakeholders- cn bedrijfsvoeringsonderzoek minder groot ingeschat, 
vcxiral vanwege hei feil dat de 'lal' (v(x>r de meesie individude productie-
dsen) umeüjk laag ligt. Een tiedd dus dat door dc onderzoekers van het 
consortium PoUtieacadenüe wordt genuanceerd waar zij enige onmst en 
twijfd signaleren op de vrerkvloer 

Dal hier vrelUchi vtxiral sprake is van onvrennighetd suggereert ook 
cen andere onderzoeksuitkomst, namelijk dat in een van de korpsen waar 
men al langer werkt met incÜviduele presutieafspraken. de cüenders op de 
werkvloer zich er ved minder druk om maken. 

Rdaïief weinig 'perverse'effecten 
De wetenschappdijke literatuur over presutiesturing staat bol van voor-
speUingen over perverse effeaen (üe zich zovrel intern kunnen manifeste­
ren, zoals toenemende bureaucratisering, vret van afnemende meerop­
brengst, (on-)bewusi kiezen voor meer simpele zaken ('verflutting'). ma­
nipulatie van gegevens, enzovoort, als extern in de vorm van een verschui­
ving naar een meer repressieve taakuitvoering en cen verminderde lokale 
inbedcüng en legitinüieit van de polilie 
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Deze 'perverse' effecten doen zich - zo conduderen mei name de on­
derzoekers van Nyenrode en de Erasmus Universiteit - nauweüjks of 
slechts in beperkte mate voor Dc onderzoekers van ha consortium Politie­
academie komen in grole lijnen tot een soortgelijke condusie, maar met 
een aantal kanttekeiüngen. Een moeüijkheid die zich daarbij voordoa is 
de - impÜdec - negatieve connotatie van tiegrippen als 'bureaucratisering* 
en 'verftutting*. Bureaucratisering kan evenwel ook een onvermijdeüjk ge­
volg zijn van hele nuttige (extra) produaie of verantwoorcüngscydi. Dan 
rest eigenlijk alleen de vraag in hoeverre sprake is van overbodige bureaucra­
tie of indndaiiie. Of er sprake is van 'verflutting' hangt ook deels afvan ihc 
eye of the beholder: bepalen of iets een flutzaak is of nia hangt luuw samen 
met zingeving binnen de context waarin het plaatsvindt. BorencÜen is in 
(üt driduik geen nader empirisch onderzoek gedaan naar de inhoud en 
context van de extra politicproduaie als resultaat van de prestatieconve­
nanien. 

VŜ t tïetreft de mogelijke interne effecten wordt gecondudeerd dal (overtio-
(Ugc) bureoucrai isering zich ni« voordoet in de vorm van 'rapponagedrift'. 
Sterker nog, beleidsplannen zijn vaak dunner en meer lo the point, wat als 
een positief effea van de convenanten kan vrorden beschouwd. V^nneer 
echter bureaucratisering wordt opgevat als een toename van communica-
tiemomenien cn verpUchtingen, dan komt. zoals blijkt uit het onderzoek 
van het consortium PoUtieacademie. het bedd naar voren van een toene­
mende hoevcelhdd aan dashboards, managementrapportages, djfermatige 
overzichien, e-mailverkeer. enzovoort. In zoverre is wd sprake van meer 
bureaucratisering, maar die kan op voorhand niet negatief vrorden ge­
waardeerd. Wel consuteert het Nyenrode-onderzoek in dit rerband een 
gebrek aan eenduidigheid van management- en andere geautomatiseerde 
bedrijfsproccssystemen. Deze worden weliswaar beter cn professioneler, 
maar ze verschiUen nog teved van regio tot regio. Er worden bovendien 
Invoerachiersianden geconsuieerd.^t cüt bareft zou het mogeÜjk dus 
wd effidënter kunnen. 

Ook 'creatief tioekhouden* doet zich slechts in tieperkie mate voor Bij­
sieUingen in het kader van de Plon-Do-Chedt-Act-cydus hebben soms nlcl al­
leen lieirekking op plannen en activitdicn, maar ook op tioekhoudkundi-
ge trucs en herdefiniëringen, zo conduderen de onderzoekers van het 
consortium Politieacademie. Zij verklaren cÜt vanuit de sterkere verani-
woordingscultuur. cüe mede door zijn focus op kwantiutieve presuties 

MbMMKbtr- >u 3 3 7 ; 

C'l 



Sntbocnouwiin 

vrel degdijk tcidi tot neveneffecten als hei bijhouden van 'schaduwboek­
houdingen'. 

'Verflutting* van zaken, loi slot, lijkt zich evennün gFOOlschaÜg voor te 
doen. Zo blijkt uit ha onderzoek van het consortium pDÜtieacademie dat 
voorzover al sprake is van een toename van het aantal staandehoudingen 
(en er dus meer wordt bekeurd) (ül, naar de in(huk van zowel leidingge­
venden als dienders op straat, vooral in het verkeer gebeurt (en dus min­
der ten aanzien van andere vormen van asociaal en onmaaisctuppdijk ge­
drag, wat toch óók dc liedoeÜng was). Dat wil overigens niei zeggen dat 
extra verkcersvertialen per se een aanwijzing zijn voor 'verflutting*: dat 
hangt zoals gezegd sterk afvan de context waarbinnen ze worden gege­
ven. Als het aUeen zou gaan om relatief onbelangrijke, maar makkelijk te 
'scoren' overtredingen die flink aantikken in de outputieller, dan zou je 
van verfluiiing kunnen spreken. Daarentegen kan extra aandachl voor ver-
keersgevaarlijk gedrag in de lokale context uitermate zinvol zijn. En dat is 
nou predes de verbincüng tussen politiële 'output' en gevrenste 'outcome* 
(üe in hei kader van (ül (hieluik wordt bepleit. Wordt daar geen mimle 
voor gecreëerd, lerwijl de 'presuiielat' wd hoger wordt gelegd, dan wordt 
- en daar zijn uitvoerenden en leicüngg^enden het roerend over eens -
ha risico van een vlucht in 'fluizaken* steeds groter 

Ten aanzien van mogelijke externe effeaen kunnen de onderzoeken min­
der uiisluiisd geven. Hiervoor kwam al ter sprake dat op de werkvloer de 
in(huk besiaai dat - de toename van - het aantal suandehoudingen vooral 
het verkeer zou betreffen. Dat, in combinalie mel eventuele verbeterde op-
sporingsresuluten, zou een indicatie kunnen zijn van een accentverschui­
ving naar een meer repressieve taakinvuUing door de poUtie Nia duiddijk 
is evenwd of dit dan ook ten koste is gegaan van meer preventieve cn 
hulprerleningstaken. Laat staan dat, op basis van dil driduik, 'harde* uil­
spraken gedaan kunnen vrorden orer de gevolgen voor de maatschappeUj­
ke legitimiieii van de poUüe 

In dit verband kan verder worden verwezen naar de condusie uit het 
Erasmus-onderzoek dal de sukeholders maar tieperkt (over)zicht (zeggen 
te) hebtien op de vde, elkaar snel opvolgende ontwikkelingen en verande­
ringen bij de politie Dat geldt voor zowel aUerlei liedrijfsmatige innova­
ties en dc iniroduCTie van nieuwe concepcen (zie ook hierna), als voor de 
mogelijke gevolgen van dc presuiieconvenanten en de effeaen daarvan op 
poütiewerk en prestaties. 
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In cüt verband kan tot slot ook nog worden gewezen op de - begrijpe­
lijke - onvrede bij de politie over de onbalans die ontstaat wanneer de po­
lilie wel wordt afgerekend op haar bijdrage aan tieoogde maaisduppeÜjke 
opbrengsten, zoals het terugdringen van criminaliteit cn overlast, maar an­
dere relevante overheidsdiensten nia. Een onbalans die nog versterkt zou 
worden wanneer ecnzijcüg de prestatie-eisen aan de politie verder opge­
schroefd worden. Dat zou als 'pervers' effect kunnen hebben dat de poÜtic 
zich nog verder dan nu al gaande (b)lijkt tc zijn, 'icrugnrekt* uit lokale 
netwerken en uit zdflichoud kiest voor een hele 'enge' invuUing van haar 
taken. Dat zou enerzijds de effectiviteit van het veüigheidsbeleid. nationaal 
zowel als lokaal, niet ten goede komen, en anderzijds, op lermijn, para­
doxaal genoeg ook de maatschappelijke legiümiidi van de politie zelf 
kurmen schaden. 

De chie onderzoeksteams zijn eensluidend in hun verklaringen voor ha 
overwegend uitblijven van perverse effeaen. Deze zijn chidecüg: 
• de 'lat' Ügi overwegend niet hoog, ma name de presutic-eisen ten aan­

zien van ha aantal staandehoucUngen zijn nukkeÜjk te halen; ook de jus­
titiële prestatie-eisen zijn niet bovenmatig, hoevrel deze verschiUend kun­
nen uicwerken voor korpsen, afliankdijk van hcl 'aantiod' van verdachten 
(de 'vijver waamit gevist* kan worden is rüet overal even vol); 

' operationeel Iddinggevenden antiaperen op mogelijke neveneffecten 
en corrigeren dczc; 

* uitvoerders zijn zeer wel in staat om zelfstandig keuzes te maken wan­
neer 'schrijven' zinvol is en wanneer niei. 

Zowel operationeel leicünggevenden als uitvoerenden gebruiken dus hun 
professionele autonomie om de - landeüjke - presutie-eisen op een zin­
voUc nunier praktisch in te vullen en van ecn — lokale - context te voor­
zien. 

I^t neemc niet weg dat in alledrie de onderzoeken nadrukkeüjk gewe­
zen wordt op de risico's van een verder opvoeren van in het bijzonder de 
justiiide dsen, met name voor wat betreft het optreden van 'perverse' ef­
fecten. Zo getroosten de korpsen zich grote inspanningen om ie beant­
woorden aan de cis om meer verdachten aan tc leveren aan het OM. Die 
inspanningen kunnen weUichi nog wat efüdënier worden, maar met be­
trekking loi het aanul verdachten Ujki de grens tiereikt. Hier doet zich dc 
wei van de afnemende meeropbrengst vcxir: dc stijgende Üjn gaai afvlak- „„ 
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ken en er zijn veel extra inspanningen nodig om een nog beter resultaat te 
bereiken. Respondenten vrezen, niet ten onrechte, dat cül wel eens ten 
koste zou kunnen gaan van de inzei op andere 'targets'. 

'What gets measured, gets done* 
Naarmate bij dc top-downsiuring meer de nachuk wordl gdegd op afre­
kening op cen ticpcrkte sa van kwantitatieve presiaie-indicatoren, wordt 
het risico groter dat deze dc sturing en prioritering van hcl poütiewerk 
gaan domineren. 

De huidige presiatieconvenanten leggen landelijke prioriteiien op aan 
ecn regionaal poütiebestel dat op lokaal nireau in dc wijk cn op straat le-
gitimiieii moet vervrervcn. Dc poütie Ujkt hierdoor in een legitimitdisspa-
gaai IC geraken. In de toule cyclus van (lielddsmatigc) sturing en verani-
vroording klinkt de aandachl voor lokale problemen (nog) nici of maar 
zeer beperkl door: leidinggevenden en uitvoerenden worden nauwdijks 
afgerekend op de kwalitdi van een lokaalgerichtc invulling van dc lande­
lijke prestatie-eisen, maar voornamelijk op de djfermatige output die door 
de presutieconvcnanien zijn opgelegd. Dat houdl het risico in van batans-
versioring lussen enerzijds 'verticale* (top-down) en 'horizontale* (bot­
tom-up-)sturing en anderzijds sturen op 'output* (productie) en 'outco­
me' (beoogde maatschappdijkc opbrengsten). 

Op basis van cül drieluik kan vrorden geconstateerd dat lialansvcrstoring in 
de siuringscyclus op de loer ligt nu, mede als gevolg van de toegenomen 
rol van controllers én het gebruik van veranivroordingssystemcn, de na­
druk ligl bij vooral djfermatige monitoring cn verantvroonÜng (achieraf). 
Vcrantwcxirding achieraf op gerealiseerde 'output* zou dan ook meer in 
balans moeten zijn respecne\%lijk gebrachl moaen vrorden mei sturing 
vóóraf op beoogde 'outcomes*. Nu is hei zo, zo blijkt uil dit th'iduik, dat 
een zinvolle, conicxigcbondcn invulling van de presiatie-eisen in de mees­
te gevallen 'gemakstulve' wordt 'gedelegeerd' naar hei niveau van de uit­
voering: de basiseenheidchefs en de dienders op straal worden cr door de 
hogere leiding alleen achieraf, in de sfeer van de verantwcxinüng, op aan­
gesproken. 

In alledrie de onderzoeken wordt tot slot geconstaleerd dat dil risico op 
balansverstoring wordl vergrool bij ongewijzigd, of erger nog. verscherpt 
tieldd waarbij de lat hoger wordt gelegd. Hct is zaak om daar bij de lot-
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Standkoming van de tweede generatie presutieconvcnanien rekening mee 
te houden. Ook daar komen wij. bij de aantievdingen, nog op terug. 

Ved onnvikkeüngen tegelijkertijd en onaf? 
Naast de positieve conclusies ten aanzien van een toegenomen sturing en 
professionalisering in de korpsen, staat dc vaststeUing in zowd het Eras­
mus- als hel Nyenrode-onderzoek dat (te) veel tiechijfsmatige ontwikke­
lingen vrijvrel tegelijkeriijd - of kon lu elkaar - vrorden geïntroduceerd 
en niet consequent geïmplementeerd. De polilie schakelt snel van gebieds­
gebonden politiezorg, kwaliteit, vedplegers. prestatic-in(Ucatoren en kern­
taken naar informailegestuurdc politiezorg en mecr recent naar operatio­
nele concepten als 'tegenhouden* en 'nodale poUtie*. 

De stakeholders hebben dan ook moeite met. ofhet zicht verloren op. 
de vde ontwikkdingen bij de poUtie. Omdat dc politie onder (huk staat. 
zo SteUen zij. worden steeds nieuwe zaken in lieweging gezet, zonder een 
&tsoenUjke doorontwikkding en daadwerkelijk invoeren van eerdere in­
zichten of concepten. Voor hen is dit moeilijk te duiden en te begrijpen. 

Ook binnen de politie zdf vrordt dil onderkend. Gewezen wordl op de 
noodzaak meer samenhang aan te brengen mssen versdüUende verande-
ringprcKCSsen en gewaarschuwd vrordt voor hei 'half invoeren' van innova­
ties. Punch (2006) dleert ma betrekking loi 'tideidsonüeiüng' cen politie­
chef die steil dal'... de politie lijdt aan een onbeteugdde iruiovatiechang'. 
Een van de risico's daarvan is dat dienders op de vrerkvloer, cynisch gevror­
den. nieuwe initiatieven zien als het zoveelste 'speeltje' van de korpsleiding 
of de minister dat over hen heen vrordt lütgesiort. Een gevolg is in elk ge­
val dat de lidddskrachl en in hei bijzonder de implemenutiekrachi van de 
poUlie als 'concem' te verbrokkdd is: er (haaien ved projeclen tegeUjker­
tijd, vvat het complex en onoverzichtelijk maakt. 

De onderzoekers spreken dan ook hun zorg uil over het gebrek aan focus. 
De prestatieconvenanien worden 'geïnjeaeerd' in een licchijfsvoering 
waarin binnen tien jaar tijd het INK-model (en daamit voortvloeiende 
sturingssystematieken) is ingevoerd, en parallel daaraan een beleids- en 
beheerscyclus. ABRIO. IGP. gevolgd door meer recent: leiderschaps- en 
zingevingsn-ajeacn, competentie- en capaciteitsmanagement en operatio­
nde strategieën aJs 'tegenhouden' en de 'nodale oriëntatie*. Zo tieschouwd 
wekt het weinig verwondering dat op de werkvloer hei gevoel van 'door 
de liomcn hei bos niet meer zien' vrordt aangetroffen. Voor veel cüenders ^ 
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komt iedere ontwikkeling zoals gezegd als wéér een nieuwe ontwikkding 
over, maar zij missen dan ook het inzicht en overzichl in de gemeenschap-
peUjke context dat, veelal, wd aanwezig is op het strategisch niveau. 

Illustratief is dc gang van zaken rond de prestatieconvenanien: hoe 
dichter naar de vrerkvloer, hoe meer de context en achteriiggende gedach­
ten en (politiek-ticsiuurüjke) bedoeUngen (de 'beleidsiheorie') naar de 
achtergrond rerdwijnen en hoe meer 'sleches' de djfers overblijven. Deds 
doordal cüenders 'horen wat ze wiUen horen', maar zeker ook doordat een 
ded van dc txiodschap in lateriijke zin wegvalt op weg naar de liasis. 

Lokale inbedding 
De politie is nog steeds dominant in lokale vdlighcidsnetwerken. Dit is 
niet wezenlijk veranderd na dc invoering van de prestatieconvenanien: zij 
is lokaal ingetied en voert daarbinnen de brede tiasispoUtiezorg uit. Wat 
evenvrel meer en meer zichtbaar wordl zijn de gevolgen van de heroriën­
utie op 'kemtaken*. De presutieconvenanicn hebben cxik wat (üi tïetreft 
als een katalysator gcvrerki. in zoverre de kernukcndisaissie in de praktijk 
steeds concreter vrordi en gestalte krijgt in een verander (en) de opsteüing 
van dc politie De poÜiie tiegint taken terug te 'duwen* naar de gemeente 
of naar andere maatschappelijke aaoren. Zij pakt niet mccr aUcs klakke­
loos op, met name op het brede terrdn van hulpverlening Ook in de sa­
menwerking wordl de polilie zakdijker. Dat uil zich in de roep om ook de 
verschülende ketenparmers aan te spreken op hun aandeel in veiÜghdds­
bdeid en veiligheidszorg. 

De politic is desalniettemin nog altijd sensitief voor omgevingssignalen en 
kan en wü deze (nog) in belangrijke mate achesseren. Zoals gezegd nemen 
de beleidsrerlangens van de rijksoverheid door de presiatieconvenanten 
toc. zonder dat de poütie daarmee 'nee' kan verkopen aan aUe andere loka­
le cn regionale aaoren die aanspraken heblien op haar functioneren en 
priorileiten. De poUtie wordl onverminderd gcconfronieerd mei uiteenlo­
pende, supdende en soms tegensirijdige aanspraken en verlangens. Geen 
gezagschager cüe dal dilemma voor de politie oplost en dus moet zc hci 
zelfdoen. zo goed en zo kwaad als dat kan (zie cxik Uit balorc; ibid). 

Nog protieert de politie zo goed mogelijk aan alle verlangens, signalen en 
opdrachten - landelijk, regionaal en lokaal - tegemoa ie komen, maar dat 
kan straks niet meer als de presuiielat hoger vrordi gelegd, bijvoorliedd 
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doordat door de rijksoverheid meer justitiële outpuipresiaties vrorden ver­
langd. In dit vertiand kan en mag (nog) geen relatie worden gelegd tussen 
de presiatieconvenanten en de afnemende waardering van de burger met 
het laatste poüiieconuci (Politiemonitor 2005). Er zijn nieiiemin aanwij­
zingen dat een ccnzijcüge intensivering van de handhaving, waarbij in het 
oog van de burger 'produaiedwang' een belangrijker drijfveer is dan door 
hem of luar ervaren veiüghddsprotilemen. de waardering van de politie 
rüet ten goede komt (zie ook hct rapport'Actieve wederkerigheid*. 2005). 
Bij de dooronlwikkeling van hct stdsd van presutiesturing. en met name 
van de tweede generatie presiatieconvenanten, (ücni dan ook te worden 
bezien of. en in hoeverre, Icgitimiieiiaspecien in het geding zouden kun­
nen zijn. 

Concluderend 
Er is al met al veel positiefs tc melden over resultaatgericht vrerken. Presta­
tiesturing valt dan ook nicl meer vreg te denken. Tegelijk geven de onder­
zoeken ecn aantal risico's en valkuilen aan die verbonden zijn met de hui­
cüge vorm waarin de presuiieconvenanten zijn gegoten. 

De centrale uildaging is om de positieve effecten van prestatiesmring, 
zoals die (ook) uit de onderzoeken naar voren komen, te versterken en de 
negatieve - ofvrel: perverse — effeaen. althans het risico daarop, in le 
dammen. In hoeverre dat zal lukken hangt samen met een aantal faaoren. 
In de eerste plaats de inhoud van (toekomstige) presutie-eisen. Wordl de 
nadruk gelegd op justitiële output ofjuist op kwaliutieve verbeteringen 
van politieprocessen (professionalisering)? Blijft dc nadruk üggen op 'out­
put' als doel op zichzelf, of worden productie-eisen gedefinieerd in rdatie 
met tieoogde autamus van politiewerk? 

WlUen we verder ecn strikt zakcUjke interpretatie van presutiesturing en 
djfermatige veraniwoor(Ung of een orerheid en poUtietiazcn die een bre­
dere kijk hebben op de rol, functie en dc mogdijkheden en onmogelijk­
heden van poUtiezorg en die ook oog heblien voor essentiëie kwaliiaiiere 
aspeaen en de waardcgcchcvenhcid van het politiewerk? 

Hierna wordt een aantal aanbevelingen gedaan met het oog op morgen, 
speciaal met betrekking toi de tweede generatie prestatieconvenanien. 
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Met het oog op morgen 

In deze paragraaf gaan wij in op de aanbevelingen cUe in de chie onder­

zoeken zijn gedaan. Wij verdelen ze in twee groepen. Dc eerste groep tïe­

treft aanbevdingen ten aanzien van de prestatiesturing zelf en in hci bij­

zonder de tweede generatie presuiieconvenanten. Dc tweede groep heeft 

betrekking op aanbevelingen vanuit dc verschülende perspectieven: de ex­

teme rdaties van de politieorganisatie, dc inteme bedrijfsvoering en de 

interne aansturing van hei politiewerk cüe in de onderzoeken zijn gehan­

leerd. 

Het stelsd van presiatieconvenanten 

Aanbevding I: Incasseer de 'winst* 

De eerste generatie convenanten heeft een katalyserende werking gehad. 

Td je zegeningen, Incasseer de 'winst*. Zorg voor verdergaande professio­

nalisering van capadieiismanagement, informatie- en communlcatiesysie-

men en -processen en transparanlie van tjechijfsprocessen en -resultaten, 

enzovoort. Zorg daarbij vooral voor (Xinsequcnie implemenutie over alle 

niveaus binnen de organisatie en voor harmonisatie tussen korpsen waar 

cüt de kwaliteit en eenduidigheid van dc poÜüe als organisatie ten goede 

koml. Wij voegen er echter aan toe dal tiedacht moet worden dat de winst 

van de huicüge generatie presiatieconvenanten vluchtig is en in zijn tegen­

deel kan verkeren: het feit dat tot nu de genoemde perverse of neveneffec­

ten niet in grote mate optreden, betekenl niet dai ze niet voortdurend op 

de loer üggen. Een tweede generatie presuiieconvenanten zal dus sataita 

moeten zijn dan de tiesuande. 

Aanbeveling 2:Vertrek bij de tweede generatie presiatieconvenanten vanuit een houding 

van venrouwen 

Inzake de sturing cn verantwcxirding van hct openbaar besmur wordt vrel 

gestdd dat sprake is van 'gdnstitutionaliseerd wantrouwen* (WRR, 2004, 

Raad van State. 2004). Wij kuimen ons niet aan de inchuk onttrekken dat 

een vorm van 'geïnstitutionaliseerd wantrouwen' ook heeft meegespeeld 

bij de centralisatie in het poUtietieleid in het algemeen en de totsundko-

ming van de presutieconvcnanien in het bijzonder (Uil Balans; ibid). Dil stu­

ren op tiasis van wantrouwen, zeker in de vorm van een beperkte set van 

ceniraal gedeftrücerde outpuicritcria. laai professionals weinig handdings-
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ruimte en dat komt. op den duur. noch hun motivatie noch hun profes­
sioneel handden ten goede Het is dus van we^nüjk belang sturen op 
resultaat te verbinden mct smren op professionaUteit. op een wijze (üe 
professionals als politiemensen op een positicre wijze stimuleert en mo-
riveen. Dit kan bijvoorbeeld door naast cen culluur van 'afrekenen* op 
onvoldoende resuluten. een cultuur van 'belonen* op goede resultaten te 
introduceren. Verder kan worden gedacht aan hei meer belonen van 
creatieve manieren om resuluten te tiehalen cüe vanuil ha operationele 
niveau zijn bedacht. 

Aanbeveling 3: V^ak voor eenzijdige fixatie op kwantificeerbare outputcriterio 
De krachl van de huidige prcsuticconvenanten vormt tegeUjkenijd ook 
haar zwakie: de - meest tol de rerbedding sprekende - afspraken hebben 
lietrekking op een beperkt aantal, kwantitatief benoemde productie-eisen, 
met name op het gebied van handhaving en opsporing. Dat betreft, per 
dcBniiie, slechts cen deel van het brede cn complexe poütievrerk. De es­
sentie van goed poütiewerk laat zich niet (aUeen) op deze wijze 'vangen*. 
BovencUen geldt de wamatighdd van what gei*s measured gei's done: zeker naar­
mate de lat qua productie-eisen hoger wordt gelegd, gaan deze eisen dc 
sturing cn uitvoering van ha politiewerk meer overheersen. 

(n een nieuwe set van criteria zal dan ook mecr evenwichl moeten 
vrorden gezcxrht lussen kwantiutiere en kwaliutieve criteria, tussen re­
pressieve en preventiedoden c.q. opbrengsten van poütiewerk en tussen 
productie-inspanningen en veüighddsproblemen waar ze het antwoord op 
moeten vormen. 

AanbeveUng 4: Creëer cen systematiek waarin productie-eisen helder en logisch worden 
gekoppdd aan beoogde (maalschoj^ijke) outcomes van politiewerk. Doe dal op elk ni­
veau van sturing: landelijk, regionaal en lokaal 
Productie-eisen die los van beoogde maatschappeUjke doelen en proble­
men worden gedefinieerd, dreigen te vervrorden van middd tot doel op 
zicluelf De poütie wordt geconfronteerd mei doelen en prioritdten op 
landelijk, regionaal en lokaal rüveau. Zorg ervoor dat in convenanten de 
verpUchting wordt geïncorporeerd om poUtie-inspanningen en produaie-
eisen in rdatie daarmee te verbinden met concrete veiügheids- of handha­
vingsproblemen. Schep daarbij voldoende ruimte voor problemen op elk 
(sturings)niveau. Verbind daaraan de consequentie dat resultaatsturing bin­
nen korpsen nacüukkdijk vrordt gekoppdd aan - de invoering van — IGP ,y-. 

MbBOBK^H.JU 3 4 5 ' . j 



SletbodwowTiig 

en andere vormen van systematische omgcvingscaimingVoor wat betreft 
outcomes, besef cn accepteer dat vdUgheid en eri minaliidistiestrij ding com­
plexe maaischappdijk verschijnsden zijn en dat de politie een wezenlijke, 
maar ook tieschciden rol speell in tïeheersing. laat suan in daling ervan. 

In dit verband vercüent het ook aanbeveling om als 'concem' politic 
ecn bindende lijst samen te steUen met afte stoten politietaken: op deze 
wijze wordt uniformileil verkregen in de huidige regionale versnippering 
van de kemtakendiscussie onder de noemer *maatwerk'. 

Aanbevding 5: Schep ruimte en beloon (processen cn methodieken i-on) horizontale en 
boitom-upsturing in samenspraak mei lokale vriligheidspartners 
De poütie vrordt niet alleen hlërarctüsch aangestuurd. Bovendien is de 
rijksoverhdd niet dc enige aaor (Ue verwachtingen heefi over de wijze 
waarop de polilie haar werkzaamheden rerrichi. 

Voor een effectieve aanpak van lokale veiligheidsproblemen moet de 
politiezorg zo veel mogeüjk worden ingdied in de lokale veiligheidszorg. 
Uit tal van onderzoeken blijkt dat een grotere tieirokkenhdd van relevante 
partners cn burgers bij het benoemen en prioriteren van vdUghcidspro-
blemcn in gemeenten en wijken het draagvlak en de effectivitdt van een 
gezamenüjke aanpak ten goede komt. 

Oncwikkd dus cen stelsd dat ruimie biedt voor gezamenlijke pro­
bleem- cn opbrengstdcfiiütics van polilie en relevante groepen ln haar 
werkgebied, waaronder maatschappelijke en overheidsinstanties, maar ook 
bewoners van wijken, spedfieke slachioffergroepen, enzovcxirt. Dat zal ook 
de kgitimiteii nm de politie toi goede komeo, 

In dat vertiand kan ook gewezen worden op hei tidang van cen verdere 
invoering en loepassing van IGP als basis voor de kennis en informatie (Ue 
de poütie inbrengt in lokale netwerken. 

Aaahevdinq 6: Bevorder en schqi bindende kaders voor een meer eenduidige en conse­
quente implementatie binnen het 'concern' politic van beproefde concepten cn instru­
menten voor inieme en exteme sturing en verantwoording 
Er is sprake van een onbalans tussen ha oniwikkelen van (sturings)con­
cepten aan de ene kam en hei implementeren en tiorgen van nieuvre con­
cepten, instmmenten en systemen aan de andere kant. Zovrel buiten de 
poUtie bij de stakeholders als binnen de korpsen op dc werkvloer is men 
hct zicht kwijt op de vde ontwikkdingen op dit terrein en ook op hun 
zin en samenhang Gebmik de presuiieconvenanten om een ombuiging ie 
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bewerJisielÜgcn. Koppd de tweede generatie presutieconvenanicn aan de 
consequente invoering van INK, ABRIO, IGP, enzovoort. 

Aanbeveling Z.Wees terughoudend met het inbouwen von financiële prrkkds 
Niet alleen uil (üt onderzoek, maar ook uit ervaringen elders bij overheid 
en bedrijfsleven blijkt dat het koppelen van dwingende prestatiearspraken 
aan financiële prikkels het risico op 'perverse effecten', zoals 'creatief 
boekhouden', vergrool. Ook in cüt vertiand kan gepleit worden voor meer 
ruimte vcxir professionele sturing en verantwoording op basis van (indivi­
duele) kwaliteitsnoties. 

Aanbeveling 8 en 9 betreffen meer specifieke aanbevelingen uil de chie 
onderzoeken. 

Aanbevding 8: Ontivikkd een stelsel v^ keten- en netwerksiuring en -verantwoonling, 
waarin de verschilleiKte partners worden oongesproken op hun bijdrage in de gezamenlij­
ke aanpak van veilighddsvnKigstukkai 
De politie is, zoals eerder gememoreerd, niet de enige of beslissende actor 
als het gaat om het effectief tieïnvloeden van complexe maatschappelijke 
verschijnselen als veiligheid, crriminaUieit cn overlast. De polilie aUeen af­
rekenen op - de effeaieve aanpak van - complexe maatschappelijke veilig-
hddsvraagscukken doa onrecht aan zowel de poütie als haar partners in 
de reiÜgheidskeien. Hel is zaak dc gezamenlijke verantwoordelijkheid 
concreet vorm en inhoud te geven, ook voor wat betreft aanspraken op in­
spanningen en opbrengsten van elke parmer tn (Ül verband behoeft dc 
signaleringsfunaie van de politie bijzondere aandachl. Om de signaleren­
de en adviserende funaie van dc politic verder ie stimuleren, kunnen ei­
sen worden gestdd aan aantal, soort en kwaÜidi van signaleringen door 
de politie aan parmers in dc verschillende vdllghddsneiwerken. 

Ecn andere mogelijkheid vanuil de bestuurlijke invalshoek is om ge­
meenten prestaiecontracien te laten afsluiten met bestuurüjke diensten cUe 
toezicht- en handhavingtaken hebben; daarin kunnen tevens de rol en in­
breng van de polilie worden vastgdegd. In de prakiijk tieproefde werkwij­
zen, zoals convenanten over de aanpak van huiselijk geweld en de nood­
opvang van verslaafden en psychisch gestoorden, kunnen hierbij als model 
dienen. 
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Aanbeveling 9: Neder onderzodt is gewoist toi oonzien ran: 
' presuiiesiuring en de gevolgen voor (nieuwe stijlen van) poÜtieleider-

schap; 

• de gevolgen van meer centrale, top-downsturing op basis van vooraf be­
paalde presutie-dsen voor de poütie als professionde organisatie; hoe 
verhoudt de centralisering in de aansturing van de poütie zicrh met no­
ties van professionde autonomie cn discretionaire lievoegdheid; 

• de mogdijkheden om burgers te tietrekken bij de benoeming en beoor­
deling van prioritaire poUtiepresiaties; in hoeverre zijn klaniievreden-
heidscorcs ccn valide indicator van poliiiepresiaties en hoe verhoudt 
klantievredcnheid als norm zich met het rechtstatcüjk karakler van poü­
tie cn politiewerk; 

• vaUde concepten van eenduidige kwaliteitsnormering en meting op aUe 
velden van de taakuitvoering van de poÜtie (i.e. opsporing, crisis- en 
confÜctinierventie en beslechting, toezicht en advisering); 

• de exierne effeaen van de presuiieconvenanten, mede in samenhang 
mct dc heroriënutie op kerntaken, op zowel de aard van het politiewerk 
als haar maatschappelijke effectiviteit en legilimiteil. 
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Cijfers cn stakeholders 

De reeks Politiewnoischap is em uitgnic nm hfl ORdenoeksprogmmmii Politie & Wetenschap Dor js een 
zelEiidDdig andenled niQ hel Kcmiscenlrum nm i e Rjliliraoulanle m beoogt em flimulans te gntn oon 
zowel de (wetoschuppdijke) kamisooiwikkeling op hei gebied voo polilie m vdlighdd als de ddadweifcdijke 
bmuiiiiig daaram io pmktijk. bddd en opleiding. Publicaties io dc t aks beiidïm ia hel alganem studies mei 
em ateer thtomisch. Teikomeiul of beschouiscnd karakier. 

Picslaliestimng en -contracten zijn goen nieuw kaoaieak ia dt publieke sedoL Maar de politic wad er toor faet 
enst serieus mee gKonfronieerd in 2 0 0 3 . loen prestatiecoavmooiffi werden afgEshiiea tussen de poliiiemiiiisien 
m dc politieregio's. Doe oJomT rann nm ooring nm ik politie Iddde lot ved discussie, ivoml onr d l s l d moge­
lijke 'pentise efÜBCun' die zich loudffl txnnioen. Moor empirisdi oodenoek naar de gnulgen van piestditeauriag 
bij de politie onibmk lot nn toc In deze omissie rmd t roorziai door doe studie, die ded uitmaakt mn em drie­
luik oitr s i akeho lders . bedrijbnxiing m uitv-Deriog en sturing ran het dagdijks politiennk 

lo dit npport staan de gerolgm ran de imoering n u pKstatiesturii^ m pFestaiioconvemniKn op de storing m 
uitnxïing nm hel dogelijks polilieweik ccntiaal. Die zijn diepgaand ooderzochl io een vijftal korpsm. Het 
blijkt dat Sturm m utlwerm van poliiievi-cik op basis von (dea) prstalJeconvmantea positieva en negatinr 
koniffl heeft. Zo heefi de invoering nm de piesutieconraidnlm bijvoorbedd tot gerolg gehad dot de reeds lang 
in gong gezette profeuifmolisering von de bdrijfsviKring in de korpsm in cm stroomversnelling is genrnki en 
dat hel bdang nm sturing vno het politiewerk is toqmomffl. Maar wat tevms blijkt is dat djibgcridilhdd 
ccn centrale plans in de sturing en vennnvoording ran hei poliueweik heeft gdtngm. m dat loigi vnor druk 
op de uimiering. Aditionensm aon dc basis, of a nu nnkzaam djn bij rechcFche, noodhulp of bosi^l i lJe-
zotg. emirffl em toegenomm pitsidtiedruk die bovmdim deds tm koste dmgi te gaan von nai ze zelf liimd m 
belaogrijk vindm in het licht vim p n ^ e m m in hun werkgebied. 

PcK studie wordl afgesloim m a een oantol advitsm. Daarno volgt eeo slotbeschouwing met daarin een 
samenvaltend bedd nm dc benrtdingm ran alle oodozoekm in hel driduik m oonbevdingm voor de nrigmdc 
gmeniUe prcstalieconvQianltn. 

Het driduik biedt nof tot midmkm voor icderem in de vdligheidswoeld m de poütieoiganisaiie, n » r amble-
noim m politici, en vottr weieDsdiappeis m studentm die dch interesseim voor sturing m uitvoering nm 
puMieke oigonisaiies in hei olgeniem m nm ptditientifc in het bijzonder. 
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